Pope Celestine III (1191–1198): Diplomat and Pastor

Table of contents :
Cover......Page 1
Half Title......Page 4
Title......Page 6
Copyright......Page 7
Contents......Page 8
Preface......Page 10
Contributors......Page 12
Abbreviations......Page 14
List of Illustrations......Page 18
Dedication......Page 19
1 Hyacinth Bobone: Diplomat and Pope......Page 20
2 A Lifetime of Service in the Roman Church......Page 50
3 The Iberian Legations of Cardinal Hyacinth Bobone......Page 100
4 Celestine III and France......Page 132
5 Celestine III, the Crusade and the Latin East......Page 148
6 Celestine III and the Conversion of the Heathen on the Baltic Frontier......Page 164
7 Celestine III and the North......Page 178
8 Celestine III and Dalmatia......Page 198
9 Manu sollicitudinis: Celestine III and Canon Law......Page 208
10 Celestine III's Relic Policy and Artistic Patronage in Rome......Page 256
11 Celestine III and the Jews......Page 290
12 A Prudent Shepherd and a Pastoral Judge: Celestine III and Marriage......Page 306
13 The Canonization Policy of Celestine III......Page 324
14 Celestine III and the Defence of the Patrimony......Page 336
Index......Page 374

Citation preview

Series editors: Brenda Bolton with Anne J. Duggan and Damian J. Smith Art and the Augustinian Order in Early Renaissance Italy Edited by Louise Bourdua and Anne Dunlop The Bishop Reformed Studies of Episcopal Power and Culture in the Central Middle Ages Edited by John S. Ott and Anna Trumbore Jones The Cult of St Katherine of Alexandria in Early Medieval Europe Christine Walsh Miracles and Wonders The Development of the Concept of Miracle, 1150–1350 Michael E. Goodich Bishops, Texts and the Use of Canon Law around 1100 Essays in Honour of Martin Brett Edited by Bruce C. Brasington and Kathleen G. Cushing Roma Felix – Formation and Reflections of Medieval Rome Edited by Éamonn Ó Carragáin and Carol Neuman de Vegvar

Pope Celestine III (1191–1198)

Church, Faith and Culture in the Medieval West

Pope Celestine III (1191–1198) DIPLOMAT AND PASTOR

The Martyred Inquisitor: The Life and Cult of Peter of Verona (†1252) Donald Prudlo

John Doran and Damian J. Smith

Edited by

John Doran and Damian J. Smith




Church, Faith and Culture in the Medieval West General Editors Brenda Bolton, Anne J. Duggan, and Damian J. Smith About the series The series Church, Faith and Culture in the Medieval West reflects the central concerns necessary for any in-depth study of the medieval Church – greater cultural awareness and interdisciplinarity. Including both monographs and edited collections, this new series draws on the most innovative work from established and younger scholars alike, offering a balance of interests, vertically though the period from c.400 to c.1500 or horizontally across Latin Christendom. Topics covered range from cultural history, the monastic life, relations between Church and State to law and ritual, palaeography and textual transmission. All authors, from a wide range of disciplinary backgrounds, share a commitment to innovation, analysis and historical accuracy. About the volume Hyacinth Bobone (c. 1105–1198) was one of the great figures of twelfth-century Europe. Active in the Roman Curia from the 1120s, a student in Paris, and associated with both Peter Abelard and Arnold of Brescia, he was made cardinal deacon of Santa Maria in Cosmedin by Pope Lucius II in 1144 and served there during fortyseven years before being elected as pope in 1191. As curial cardinal and as papal legate in France, Spain, Portugal and the Empire, he was deeply involved in many of the major political conflicts and ecclesiastical reforms of his time. As pope, he contended with formidable secular rulers and serious setbacks for the crusading movement. His pontificate saw particularly notable developments in the fields of canon law and canonization policy, while his Roman origins influenced his artistic patronage in Rome and his attitude to the city’s Jews. Yet this remarkable pope has been overshadowed by his celebrated successor, Pope Innocent III (1198–1216) and there has been no full-length study of his life since 1905. The studies presented here offer a fresh look at Hyacinth’s early life in Rome, Paris and as legate, explain his relationship as cardinal and pope with the Christian kings, examine his promotion of the crusade in the Holy Land, on the Baltic Frontier and in the Iberian Peninsula, and analyze his role as pastor and reformer. These articles, written by leading experts in their respective fields, inform us not only on the life of an exceptional churchman but also of the vibrant and rapidly changing times in which he lived.

Pope Celestine III, from Peter of Eboli, Liber ad honorem Augusti, Burgerbibliothek Bern, Cod. 120.II, f. 105r

Pope Celestine III (1191–1198)

Church, Faith and Culture in the Medieval West General Editors Brenda Bolton, Anne J. Duggan and Damian J. Smith Other titles in the series: Edited by Louise Bourdua and Anne Dunlop Art and the Augustinian Order in Early Renaissance Italy Michael E. Goodich Miracles and Wonders The development of the Concept of Miracle, 1150–1350 Christine Walsh The Cult of St Katherine of Alexandria in Early Medieval Europe Edited by John S. Ott and Anna Trumbore Jones The Bishop Reformed Studies of Episcopal Power and Culture in the Central Middle Ages Éamonn Ó Carragáin and Carol Neuman de Vegvar Roma Felix – Formation and Reflections of Medieval Rome Edited by Christopher M. Bellitto and Louis I. Hamilton Reforming the Church before Modernity Patterns, Problems and Approaches John Hine Mundy Studies in the Ecclesiastical and Social History of Toulouse in the Age of the Cathars Anke Holdenried The Sibyl and Her Scribes Manuscripts and Interpretation of the Latin Sibylla Tiburtina c. 1050–1500 Edited by Robert C. Figueira Plenitude of Power The doctrines and Exercise of Authority in the Middle Ages: Essays in Memory of Robert Louis Benson

Pope Celestine III (1191–1198) Diplomat and Pastor

Edited by

John Doran University of Chester, UK Damian J. Smith Saint Louis University, USA

First published 2008 by Ashgate Publishing Published 2016 by Routledge 2 Park Square, Milton Park, Abingdon, Oxon OX14 4RN 711 Third Avenue, New York, NY 10017, USA Routledge is an imprint of the Taylor & Francis Group, an informa business Copyright © John Doran and Damian J. Smith 2008

All rights reserved. No part of this book may be reprinted or reproduced or utilised in any form or by any electronic, mechanical, or other means, now known or hereafter invented, including photocopying and recording, or in any information storage or retrieval system, without permission in writing from the publishers. Notice: Product or corporate names may be trademarks or registered trademarks, and are used only for identification and explanation without intent to infringe. John Doran and Damian J. Smith have asserted their moral right under the Copyright, Designs and Patents Act, 1988, to be identified as the editors of this work. British Library Cataloguing in Publication Data Pope Celestine III (1191–1198): Diplomat and Pastor. – (Church, Faith and Culture in the Medieval West) 1. Celestine, III, Pope, ca. 1106–1198. 2. Popes - Biography. I. Doran, John II. Smith, Damian J. 282’.092 Library of Congress Cataloging-in-Publication Data Pope Celestine III, 1191–1198: Diplomat and Pastor / edited by John Doran and Damian J. Smith. p. cm. – (Church, Faith, and Culture in the Medieval West) Includes index. 1. Celestine III, Pope, ca. 1106–1198. I. Doran, John. II. Smith, Damian J. BX1235.P67 2007 282.092–dc22 [B] 2007010252

ISBn 9780754656715 (hbk)

Contents Preface Contributors Abbreviations List of Illustrations

vii ix xi xv


Hyacinth Bobone: Diplomat and Pope Anne J. Duggan



A Lifetime of Service in the Roman Church  John Doran



The Iberian Legations of Cardinal Hyacinth Bobone Damian J. Smith



Celestine III and France  Pascal Montaubin



Celestine III, the Crusade and the Latin East Peter W. Edbury



Celestine III and the Conversion of the Heathen on the Baltic Frontier Barbara Bombi


Celestine III and the North Torben K. Nielsen



Celestine III and Dalmatia Ana Marinković



Manu sollicitudinis: Celestine III and Canon Law Anne J. Duggan



Celestine III’s Relic Policy and Artistic Patronage in Rome Claudia Bolgia



Celestine III and the Jews Marie Therese Champagne




Pope Celestine III (1191–1198)


A Prudent Shepherd and a Pastoral Judge: Celestine III and Marriage Constance M. Rousseau


The Canonization Policy of Celestine III  Michael Goodich



Celestine III and the Defence of the Patrimony Brenda Bolton





Preface Pope Celestine III suffered a double misfortune in the timing of his pontificate. His registers, along with those of all of the twelfth-century popes, are lost, but he was succeeded by Innocent III, whose registers survive. Innocent also had an anonymous biographer, who did not much like Celestine, and his lead has been followed by generations of historians. We, like almost everybody else, came to know of Celestine through studying Innocent. Like almost everybody else, we imbibed the poor opinion of Celestine traceable to the Gesta Innocentii III. A chance discussion a decade ago sowed the seeds for this collection, as we each realized that a reappraisal of Celestine III was long overdue. The theme matured through a series of seminars held at the Leeds International Medieval Congress and further discussion both public and private. Our thanks are due to Frances Andrews, Susan Boynton, Louise Bourdua and Brenda Bolton. Aleta Doran has been kind enough to provide the maps, in spite of her sacrifices to the popes over the years. A particular debt is owed to Anne Duggan for guiding us through unfamiliar publishing territory and for sharpening wits with her deep knowledge. John Smedley of Ashgate has been a model of encouragement and patience. It was with great sadness that we learned of the death of Michael Goodich as this volume neared completion. Michael’s scholarship and friendship will be remembered and treasured by those who knew him, while his humour will be irreplaceable. We sincerely thank Marion Goodich for allowing us to publish Michael’s chapter in this volume, which we have dedicated to Michael’s memory. He, like others, was surprised to find how comprehensively Celestine III has been ignored and overlooked. It is our hope that this volume will provide a long-overdue reappraisal of this most interesting of popes, whose life spanned the whole of the twelfth century, that most interesting of periods in the history of the papacy. For permission to reproduce the illustrations in this book, the editors wish to thank the following: Dr Martin Germann, keeper of the Bongarsiana Codices in the Burgerbibliothek Bern, the Biblioteca Apostolica Vaticana and the Archivio Fotografico della Fabbrica di S. Pietro. Chester and Saint Louis 20 February 2007


Contributors Claudia Bolgia, School of Arts, Culture and Environment, University of Edinburgh Barbara Bombi, School of History, University of Kent Brenda Bolton, Former Senior Lecturer in Medieval History, Westfield College, University of London. Marie Therese Champagne, Department of History, St Thomas University John Doran, Department of History and Archeology, University of Chester Anne J. Duggan, Department of History, King’s College London Peter W. Edbury, Cardiff School of History and Archaeology, Cardiff University Michael Goodich, (1944–2006), formerly Department of History, University of Haifa Ana Marinković, Art History DepartmentPhilosophy Faculty, University of Zagreb Pascal Montaubin, Faculté d’Histoire et de Géographie, Université de Picardy Jules Verne Torben K. Nielsen, Department of History, Aalborg University Constance M. Rousseau, Department of History, Providence College Damian J. Smith, Department of History, Saint Louis University

Abbreviations AHP

Archivum Historiae Pontificiae


Bulletin of the Institute of Historical Research (now Historical Research)


British Library

Boso, Vita Adriani

Le Liber Pontificalis, ed. L. Duchesne, Bibliothèque des Ecoles françaises d’Athènes et de Rome, 2nd ser. 3, 2nd edn, 3 vols (Paris, 1955–7), ii, 388–97


J. M. Brixius, Die Mitglieder des Kardinalkollegiums von 1130–1181 (Berlin, 1912)


Corpus Christianorum, Continuatio Mediaevalis (Turnhout, 1953– )


Codex Iustinianus

1–5 Comp

E. Friedberg, Quinque compilationes antiquae necnon collectio canonum Lipsiensis (Leipzig, 1882; repr. Graz, 1956)


Decretum Gratiani; Corpus Iuris Canonici, i


Dizionario biografico degli italiani, 67 vols (Rome, 1960– 2006)


Dictionnaire d’histoire et de géographie ecclésiastiques, ed. A. Baudrillart, A. de Meyer, E. van Cauwenbergh, and R. Aubert (Paris, 1912– )


The Digest of Justinian, ed. Theodor Mommsen and Paul Krueger, English translation, ed. by Alan Watson, 4 vols (Philadelphia, 1985)

Ecumenical Councils

Conciliorum oecumenicorum decreta, ed. J. Alberigo et al., 3rd edn, 2 vols (Bologna, 1973); the same text, with the same pagination, is available with an English translation: Decrees of the Ecumenical Councils, ed. by N. P. Tanner, S.J., 2 vols (Georgetown, 1990)


English Historical Review

Friedberg, Corpus iuris canonici

Corpus iuris canonici, ed. E. Friedberg, 2 vols (Leipzig, 1879–81)


Pope Celestine III (1191–1198)


Gallia Christiana (nova), 16 vols (Paris, 1715–1865; repr. Farnborough, 1970)

Italia Pontificia

P. F. Kehr, Italia Pontificia, Regesta Romanorum pontificum, 10 vols. in 8: i–viii (Berlin, 1906–35; repr. 1961); ix, ed. W. Holtzmann (Berlin, 1962); x, ed. D. Girgensohn (Zurich,1975)


P. Jaffé, Regesta Pontificum Romanorum ad annum 1198, ed. S. Loewenfeld, F. Kaltenbrunner, and P. W. Ewald, 2 vols (Leipzig, 1885–88)

Liber censuum

Le Liber censuum de l’église romaine, ed. L. Duchesne et al., 3 vols (Paris, 1889–1952)

Liber Pontificalis

Liber Pontificalis, ed. L. Duchesne, Bibliothèque des Ecoles françaises d’Athènes et de Rome, 2nd Ser. 3, 2nd edn., 3 vols (Paris, 1955–57)


Sacrorum conciliorum nova et amplissima collectio, ed. J. D. Mansi, cont. I. B. Martin, L. Petit, 53 vols. (Florence/ Venice, 1759–98; Paris, 1901–27; repr. Graz, 1960–61)


Monumenta Germaniae Historica, inde ab anno Christi quintesimo usque ad annum millesimum et quingentesimum (Hanover/Berlin, 1824–)

MGH Constitutiones

Constitutiones et acta publica imperatorum et regum, 8 vols (Hanover/Leipzig, 1893–1927) = MGH Leges (in 4to), Sectio IV


Scriptores rerum Germanicarum in usum scholarum ex Monumentis Germaniae historica separatim editi, 61 vols (Hanover, et alibi, 1839–1935; variously re-edited and reprinted)


Scriptores rerum Germanicarum, New Series (Berlin, 1922–)


Scriptores (in folio), 32 vols in 34 (Hanover, 1826–1934)

Muratori, Rer. Ital. SS

Rerum Italicarum Scriptores, ed. L. A. Muratori, 25 vols (Milan, 1723–51)


Nelson’s Medieval Texts


Oxford Dictionary of National Biography

Ohnsorge, Legaten Alexanders III.

W. Ohnsorge, Die Legaten Alexanders III. im ersten Jahrzehnt seines Pontifikats (1159–1169), Historische Studien, 175 (Berlin, 1928)




Oxford Medieval Texts


Patrologiae cursus completus, series latina (Patrologia latina), 221 vols, ed. J. P. Migne (Paris, 1841–64)


Papsturkunden in England, ed. W. Holtzmann, 3 vols, Abhandlungen der Gesellschaft der Wissenschaften zu Göttingen, philologisch-hististorische Klasse, i, New Ser. 25 (Berlin, 1930); ii, 3rd Ser., 14–15 (Berlin 1935–36); iii, 3rd Ser., 33 (Göttingen, 1952)

PU Portugal

Papsturkunden in Portugal, ed. C. Erdmann, Abhandlungen…Göttingen, phil.-hist. Klasse, New Ser., 20/3 (Berlin, 1927; repr. Göttingen, 1970)

PU Spanien

Papsturkunden in Spanien, ed. P. F. Kehr, Vorarbeiten zur Hispania pontificia, 2 vols, Abhandlungen…Göttingen, phil.-hist. Klasse, New Ser. 18/2, 22: i (Katalanien); ii (Navarra und Aragon) (Berlin, 1926, 1928; repr. Göttingen, 1970)


Quellen und Forschungen aus italienischen Archiven und Bibliotheken

Recueil des historiens

Recueil des historiens des Gaules et de la France, ed. M. Bouquet, et al. [xiv–xviii, ed. M.-J.-J. Brial], new edn. directed by L. Delisle, 19 vols. (Paris, 1869–80)


Revue d’Histoire Ecclésiastique

Howden, Chronica

Chronica Magistri Rogeri de Hovedene, ed. W. Stubbs, 4 vols, RS 51 (London, l868–7l)

Reg. Inn., i

Die Register Innocenz’ III., 1. Pontifikatsjahr, 1198/1199. ed. O. Hageneder and A. Haidacher, Publikationen der Abteilung für historische Studien des Österreichischen Kulturinstituts in Rom, 2. Abt., 1st Ser., 1 (Graz/Cologne, 1964)

Reg. Inn., ii

Die Register Innocenz’ III., 2. Pontifikatsjahr, 1199/1200. Texte, ed. O. Hageneder, W. Maleczek, A. A. Strnad, Publikationen…Rom, 2. Abt., 1st Ser., 2 (Rome/Vienna, 1979)


Rolls Series: Rerum Britannicarum Medii Aevi Scriptores, Chronicles and Memorials of Great Britain and Ireland during the Middle Ages, published…under the direction of the Master of the Rolls, 99 vols (London, 1858–96)


sub anno


Pope Celestine III (1191–1198)


sub vocabulo


Liber Extra: Decretales Gregorii IX: Friedberg, Corpus iuris canonici, ii.

ZRG Kan. Abt.

Zeitschrift der Savigny-Stiftung für Rechtsgeschichte, kanonistische Abteilung

List of Illustrations Frontispiece Pope Celestine III, detail from Peter of Eboli, Liber ad honorem Augusti, Burgerbibliothek Bern, Cod. 120.II, f. 105r Figures 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Rome, Old St Peter’s, Veronica shrine (Giacomo Grimaldi, Album, Archivio di S. Pietro, A64ter, fol. 302) Vatican Grottoes, mosaic panel from the Veronica shrine Rome, S. Giovanni in Laterano, Baptistery, chapel of St John the Evangelist, bronze doors, 1195 Detail of Fig. 3, upper panel of left valve Rome, S. Giovanni in Laterano, medieval narthex (Giovanni Ciampini, De Sacris Edificiis, Rome 1693, plate 1) Rome, S. Giovanni in Laterano, cloister, fragments of the inscription from the narthex of the medieval basilica Rome, S. Giovanni in Laterano, mosaic frieze of the medieval narthex, detail, c. 1190s (Biblioteca Apostolica Vaticana, Cod. Barb. Lat. 4423, fol. 14) Rome, S. Giovanni a Porta Latina, sculpted architrave reused as sanctuary step, detail Rome, S. Eustachio, bell tower, c. 1195 Duomo S Cesario, Terracina, detail of the mosaic frieze above the portico. Photo by Brenda Bolton

240 243 245 246 249 251 253 257 262 347

Maps 1 2 3

Baltic Dalmatia The Patrimonium beati Petri (1191–1197)

144 180 318

Dedicated to the memory of Michael Goodich 1944–2006

Chapter 1

Hyacinth Bobone: Diplomat and Pope Anne J. Duggan

Perfice gressus meos in semitis tuis

The most extraordinary fact about Hyacinth Bobone is that he was ever elected pope. Having been appointed cardinal deacon by Celestine II (1143–44) (or possibly by Lucius II) in 1144, he watched numerous colleagues in the Sacred College rise through the grades to cardinal bishop and even pope before, at the age of about eighty-six, when most of those colleagues had ‘gone the way of all flesh’, he was elected nemine contradicente on 29 or 30 March 1191, the very day of his predecessor Clement III’s death, ordained priest on 30 March or, more probably, 13 April (Easter * ‘Make my steps perfect in thy ways’ (Ps. 16 (17): 5); or, as the King James version has it, ‘Hold up my goings in thy paths’. This was the personal device or motto inscribed in the rota at the bottom of Celestine’s privileges. The rota consisted of a double circle (containing the device), within which was drawn a cross containing in the upper quadrants the names of Saints Peter and Paul, and in the lower quadrants the pope’s name and title:

Scs Petrus

Scs Paulus

Cele pp.

stinus iii.

 S. Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten von Leo IX. bis Coelestin III. (1049– 1198), Forschungen zur Papst- und Kaisergeschichte des Mittelalters, 17 (Cologne, 1995), 192; V. Pfaff, ‘Celestino III’, Enciclopedia dei papi, ii (2000), 320b–326b, at 320b. For the earlier consensus in favour of Lucius II, which largely followed J. Leineweber, Studien zur Geschichte Papst Cölestins III. (Diss., Jena, 1905), 9–10, see Brixius, 52, 104 n. 112; H. Tillmann, ‘Ricerche sull’origine dei membri del collegio cardinalizio nel XII secolo, II/1’, Rivista di storia della Chiesa in Italia, 26 (1972), 313–53, at 351; B. Zenker, Die Mitglieder des Kardinalkollegiums von 1130–1159 (Diss. Würzburg, 1964), 161–7; I. S. Robinson, The Papacy 1073–1198: Continuity and Innovation (Cambridge, 1990), 51; cf. P. Zerbi, Papato, impero e respublica Christiana dal 1187 al 1198 (Milan, 1955; 2nd edn 1980), 68 n. 15.  The contemporary sources are contradictory about the dates of Clement’s death (to which 21, 28, 29, or 30 March, or 10 April 1191, have variously been assigned) and Hyacinth’s election and priestly ordination: Zerbi, Papato, 65, 83–4 n. 2 (undecided); J. Petersohn, ‘Clemente III’, Enciclopedia dei papi, ii, 316b–319b, at 319b, ‘Non è possibile precisare il giorno della morte di C[lemente]’; Leineweber, Papst Cölestins III, 37 (28 March); K. Baaken, ‘Zu Wahl, Weihe und Krönung Papst Cölestins III.’, Deutsches Archiv, 41 (1985), 203–11 (21 March); V. Pfaff, ‘Feststellungen zu den Urkunden und dem Itinerar Papst

Anne J. Duggan

Saturday), and consecrated bishop and enthroned as pope on the following day, Easter Sunday. According to the English chronicler, Ralph of Diss (de Diceto), dean of St Paul’s, Hyacinth accepted the office ‘extremely reluctantly (vix tandem), lest a schism should arise in God’s Church’. Numerous questions arise about the election of an octogenarian at a moment of grave crisis, when an ambitious young emperor (Henry VI, 1190–97) was approaching Rome for his coronation, and with it the revival of imperial fortunes to a level not seen since the days of Charlemagne, the Ottonian emperors (962–1002) and Henry III (1039–56). For I. S. Robinson, his election was a hasty compromise reached by divided cardinals, its speed in large part dictated by the need to preside over the imperial coronation which took place on Easter Monday (15 April) 1191; but his colleagues had good reason to place their confidence in Hyacinth Bobone, despite – or perhaps because of – his great age. Hyacinth was a son of the Boboni, one of Rome’s rising aristocratic families, whose position as ancestors of the powerful Orsini has recently been confirmed, Coelestins III.’, Historisches Jahrbuch, 78 (1959), 110–39, at 134; idem, ‘Celestino III’, 321b (10 April); Robinson, The Papacy, 509 ‘(probably 10 April)’: cf. [Roger of Howden], Gesta regis Henrici secundi Benedicti abbatis, ed. W. Stubbs, 2 vols, RS 49 (London, 1867), ii, 161 (10 April); Roger of Howden, Chronica magistri Rogeri de Houedene, ed. W. Stubbs, 4 vols, RS 51 (London, 1868–71), iii, 101 (10 April). Convincing arguments in favour of 29 March have been presented by H. Houben, ‘Philipp von Heinsberg, Heinrich VI. und Montecassino. Mit einem Exkurs zum Todesdatum Papst Clemens III.’, QF 68 (1988), 52–73, at 65–73.  The sources all confirm his enthronement on Easter Sunday, 14 April; but there is uncertainty about his ordination as priest: Houben, ‘Philipp von Heinsberg’, 72 (30 March or 13 April); Baaken, ‘Zu Wahl, Weihe und Krönung’, 211 (30 March); Pfaff, ‘Celestino III’, 321b (13 April). Since there is no decisive evidence for 30 March, there is much to be said for Easter Saturday (13 April) as the day of Celestine’s priestly ordination. The argument that the Roman Jews could not have played their customary rôle in the coronation procession (Champagne, Ch. 11, pp. 275-6), is based on the mistaken belief that Easter Sunday occurred in Holy Week. It did not. Holy Week ran from Palm Sunday to Holy (Easter) Saturday; Easter Sunday, whose celebration began with the Vigil on Holy (Easter) Saturday evening, was the first day of Easter Week.  Radulfi de Diceto decani Lundoniensis opera historica, ed. W. Stubbs, 2 vols, RS 68 (London, 1876), ii, 89, ‘Jacinctus inter diaconos ecclesiae Romanae primus, ne scisma subitum in ecclesia Dei consurgeret, se fieri papam vix tandem consensit.’  Born in 1165, Henry was 26.  Robinson, The Papacy, 509–10; Pontificum romanorum qui fuerunt inde ab exeunte saeculo IX usque ad finem saeculi XIII vitae, ed. I. M. Watterich, ii (Leipzig, 1862), 711–20. The coronation had been delayed by the illness (and perhaps reluctance) of Clement III: Zerbi, Papato, 60–61.  See V. Pfaff, ‘Papst Clemens III. (1187–1191), mit einer Liste der Kardinals­ unterschriften’, ZRG Kan. Abt., 66 (1980), 261–316, at 270, who included him among the four most experienced men in the College of Cardinals: the other three were Melior, cardinal priest of SS. Giovanni e Paolo and chamberlain (1193–95), Master Gerard of Lucca, cardinal deacon of S. Adriano (1182–1208), and Master Soffred of Pistoia, cardinal deacon of S. Maria in Via Lata (1182–93), cardinal priest of S. Prassede (1193–1208/10); cf. idem, ‘Papst Clemens III.’, ZRG Kan. Abt., 77 (1971), 109–28; for positive assessments, see P. Partner, The Lands of St Peter. The Papal State in the Middle Ages and Early Renaissance (London, 1972), 222; Zerbi, Papato, 175–7.

Hyacinth Bobone: Diplomat and Pope

against the earlier scepticism of Helene Tillmann. He had the benefit of theological training in the schools of Paris, and he was introduced very early into the clerical service of the Roman church. Tillmann found evidence of more than one subdeacon Hyacinth from 1115 onwards, but she was rightly doubtful whether they can all be identified with the one who was prior of the subdeacons of the sacred palace in 1138. The uncertainty about the earliest stages of his curial career does not, however, disprove Peter of Blois’s statement that Hyacinth had told him that he had served as levita (deacon) for sixty-five years, before his election to the papacy, especially if the term was used somewhat loosely to include the subdiaconate. This could confirm his identification with the subdeacon Hyacinth who appears in 1126. A birth-date c. 1105 would be compatible with entry into the subdiaconate in that year, when he would have been 21. The only problem with this dating is the 12-year delay between his first appearance as subdeacon in 1126 and his elevation to the position of prior of the subdeacons of the Lateran Palace in or about 1138. Some of those intervening years must have been given to his education, almost certainly in Paris; and the Anacletan schism of February 1130 to January 1138 may have encouraged an extended stay in the schools, for Innocent II (1130–43) was exiled from Rome until 1137.10 Moreover, his talents, which were to manifest themselves in international diplomacy, were of the kind which mature slowly. Fortunately, the chronology becomes somewhat clearer from 1144, when he was nominated cardinal deacon of S. Maria in Cosmedin, which title he bore until his elevation to the papacy in 1191.11 It might be supposed from his long service in the lowest rank of the cardinalate that he had been tainted by his association with Abelard; but that argument cannot be sustained for long. At least three former pupils had stellar careers: Guido di Castello, for example, successively cardinal deacon of S. Maria in Via Lata (c. 1128–33) and cardinal priest of S. Marco (1133–43), became Pope Celestine II (1143–44);12 Roland Bandinelli, cardinal deacon of SS. Cosma e Damiano (1150), cardinal priest of S. Marco (1151–59), and chancellor (1153–59), became Pope Alexander III (1159–

 M. Thumser, Rom und der römische Adel in der späten Stauferzeit (Tübingen, 1995), 182; Zerbi, Papato, 65; Robinson, The Papacy, 510 ‘Bobo-Orsini’; cf. Tillmann, ‘Ricerche’, 350–3.  PL, ccvii, 366 (from letter 123, to Richard FitzNigel, bishop of London, excusing his own refusal to accept priestly orders): ‘Certe dominus Coelestinus, qui hodie sedet, sicut ex ipsius ore frequenter accepi, in officio levitae sexaginta quinque annos expleverat, antequam ipsum Dominus in summi pontificatus apicem sublimasset.’ Cf. Leineweber, Papst Cölestins III, 5, 69; Zenker, Die Mitglieder, 162 and n. 152. 10 Robinson, The Papacy, 245; cf. Doran, below, Ch. 2, at n. 28 and Duggan, below, Ch. 9, at n. 1. 11 Above, n. 1. 12 Brixius, 34–5 no. 19, 75 n. 17; corrected by Zenker, Die Mitglieder, 83–4. D. E. Luscombe, The School of Peter Abelard. The Influence of Abelard’s Thought in the Early Scholastic Period (Cambridge, 1969; repr. 1970), 20–21. Among the books which Celestine left in 1144 to the cathedral of St Floridus in Città di Castello (Tiburinum), where he had been a canon, was a copy of Abelard’s Sic et non: A. Wilmart, ‘Les livres légués par Célestin II à la cathédrale de Città-di-Castello’, Revue Bénédictine, 35 (1923), 98–102, at 101.

Anne J. Duggan

81);13 and Omnebene was bishop of Verona (1157–85).14 But there is an apparent difference. Guido, Roland, and Omnebene all supplemented their theology with the study of jurisprudence, at the moment when law was becoming a crucial instrument of ecclesiastical government. As far as the evidence goes, Hyacinth was primarily a theologian, but one cannot exclude the possibility of some unrecorded legal training. On the other hand, what he lacked in formal legal education could be supplied by Bologna-trained experts. It is surely significant that, during his first mission to Spain and Provence (1154–55), the bibliothecarius who issued some at least of his legatine acta was the legisperitus, Master Vivian, who later served as a jurisconsult in the Curia from c. 1169;15 Everard of Ypres, who later wrote a Summula decretalium questionum summarizing Sicard of Cremona’s Summa (1179–81), was in his entourage in the 1160s;16 and Master Raymond de Capella, who acted as datarius during his second Spanish mission (1172–74), was later (1177) sent by Alexander III to settle the dispute between the archbishops of Zadar (Zara) and Split about the bishopric of Fara.17 Hyacinth’s long service among the cardinal deacons may in fact reflect an unspoken, certainly unrecorded, preference for the diplomatic work in which he excelled, but it may also reflect the conscientious reformer’s reluctance to accept ordination to the priesthood – a dignity he received only on Easter Saturday 1191, on the eve of his episcopal consecration and papal enthronement on Easter Sunday.18 13 M. Pacaut, Alexandre III: Étude sur la conception du pouvoir pontifical dans sa pensée et dans son oeuvre (Paris, 1956), 79, 83; cf. Brixius, 57, 112; Zenker, Die Mitglieder, 85–8; Luscombe, School of Peter Abelard, 15–16 (although Luscombe is mistaken in identifying the Roland of the Sentences with the author of the Stroma: see J. T. Noonan, ‘Who was Rolandus?’, in Law, Church and Society: Essays in Honour of Stephan Kuttner, ed. K. Pennington and R. Somerville (Pennsylvania, 1977), 21–48); R. Weigand, ‘Glossen des Magister Rolandus zum Dekret Gratians’, in Miscellanea Rolando Bandinelli Papa Alessandro III, ed. F. Liotta, Accademia Senese degli Intronati (Siena, 1986), 389–423, at 391. 14 Luscombe, School of Peter Abelard, 15, 17, 253–8. For his canonical writing, see R. Weigand, ‘Die Dekret-Abbreviatio Omnebenes und ihre Glossen’, in Recht als Heilsdienst. Mathias Kaiser zum 65. Geburtstag gewidmet, ed. W. Schulz (Paderborn, 1989), 271–87. 15 PU Spanien, i (Katalanien), 339–40 no. 66 (dated Narbonne, 31 March 1154). Vivian was successively cardinal deacon of S. Nicola in Carcere Tulliano 1175 and cardinal priest of S. Stefano in Celiomonte 1175–84; his career can be traced from c. 1140 x 1144: M. Polock, ‘Magister Vivianus, ein Kardinal Alexanders III. Prosopographische Anmerkungen’, in Papsttum, Kirche und Recht im Mittelalter. Festschrift für Horst Fuhrmann zum 65. Geburtstag, ed. H. Mordek (Tübingen, 2001), 265–76; Brixius, 66–7. See also Duggan, below, Ch. 9, at nn. 2–3. Cf. Weiss, Urkunden der päpstlichen Legaten, 191–2, 194, who suggests (192) that the chaplain and notary Magister Robertus may also have had legal training. 16 Luscombe, School of Peter Abelard, 23 n. 2. 17 PL, cc, 1143–4 no. 1317; Weiss, Urkunden der päpstlichen Legaten, 200; Smith, below, Ch. 3, at n. 69. Fara is listed under Split in M. Tangl, Die päpstlichen Kanzleiordnungen von 1200–1500 (Innsbruck, 1984), 11. 18 [Howden], Gesta regis Henricii, ii, 161; Howden, Chronica, iii, 101; Diceto, ii, 89. Such deferment of higher orders was not unusual. Lotario di Segni (Innocent III), cardinal deacon of SS. Sergio e Bacco from 1190, was not ordained a priest until the next Ember Saturday (21 Feb. 1198), one of the days prescribed for ordinations, and the eve of his

Hyacinth Bobone: Diplomat and Pope

However that may be, he was recognized as an important voice in the Curia even before his introduction to the Sacred College. No less a person than Bernard of Clairvaux had complained against him to Pope Innocent II for his defence of Abelard at the Council of Sens in 1141,19 where, according to John of Salisbury, he was associated with the later notorious Arnold of Brescia.20 Whether that means that he had been a pupil of Peter Abelard in Paris is uncertain, but it remains a strong possibility.21 That he should have intervened in such a case argues more than a commonplace interest in theology; and this view is confirmed by Gerhoch of Reichersberg,22 who submitted his De investigatione Antichristi Liber to Hyacinth’s scrutiny23 in the late 1140s (and that of Hugh of Novara, cardinal priest of S. Lorenzo in Lucina: d. 1150);24 and in the 1160s, the same Gerhoch described him as a powerful member of the Roman Church (magnum in ecclesia Romana membrum).25 What was his major activity throughout that long service of the Curia? In a nutshell – he was a diplomat. Education in France introduced him to that northern kingdom and its clergy, and he was with Eugenius III at the council of Reims in 1148. But it was in the Iberian peninsula and Provence that he first distinguished himself as a papal ambassador, with the long legation of 1154–55, during which he presided over the important council of Valladolid (January, 1155), which gave formal papal support to the crusading effort in the peninsula;26 and he was in Iberia again, in 1171–74, when he travelled widely through the region, meeting kings,

episcopal consecration on Sunday, 22 Feb., the feast of the Chair of St Peter at Antioch: Houben, ‘Philipp von Heinsberg’, 67. 19 Opera di San Bernardo, ed. Ferruccio Gastaldelli, VI/i–ii, Lettere (Milan, 1986–1987), i, 780–89 no. 189, at 788, ‘Iacinctus multa mala ostendit nobis; nec enim que voluit potuit’ (correcting PL, clxxxii, 356–7, no. 189, ‘… nec enim quae voluit, fecit, vel potuit’; cf. PL, clxxxii, 542–3, no. 338, at 543 ‘…non fecit tamen, non quia non voluit, sed quia non potuit’. Luscombe, School of Peter Abelard, 22; cf. Zerbi, Papato, 66 n. 8. For the date (1141), see P. Zerbi, ‘Philosophici’ e ‘logici’, Un ventennio di incontri e scontri: Soissons, Sens, Cluny (1121–41) (Rome, 2002), 75–176, esp. 141–5. 20 John of Salisbury, Historia Pontificalis, trans. Marjorie Chibnall (London, 1956; revised repr. Oxford, 1986), 63; cf. Zerbi, Papato, 66–7. 21 Zerbi, Papato, 66–7; Luscombe, School of Peter Abelard, 22–3, 27, 28. 22 Zerbi, Papato, 71. 23 De investigatione Antichristi Liber, ed. E. Sackur, in MGH Libelli, iii (1897), 307: ‘opus domnis etiam cardinalibus, viris nimirum litteratissimis ac prudentibus, Hugoni maxime et Iacincto gratum confecerim’. Cf. Zerbi, Papato, 71; Zenker, Die Mitglieder, 124 n. 486. 24 Zenker, Die Mitglieder, 123–4. 25 PL, cxciv, 573–4, no. 19; cf. Luscombe, School of Peter Abelard, 23; P. Classen, Gerhoch von Reichersberg (Wiesbaden, 1960), 392. 26 Appointed by Anastasius IV: Zerbi, Papato, 68–9; Leineweber, Papst Cölestins III., 10–15; G. Säbekow, Die päpstlichen Legationen nach Spanien und Portugal bis zum Ausgang des xii. Jahrhunderts (Berlin, 1931), 48–51; Weiss, Urkunden der päpstlichen Legaten, 173– 203. For his acta in Spain and Portugal, see PU Spanien, i (Katalanien), 339–41 no. 66; ii/2 (Navarra und Aragon), 377–82 nos 69–71, 386–98 nos 569–80; PU Portugal, 219–25, nos 54–5.

Anne J. Duggan

nobles, and higher ecclesiastics.27 As Damian Smith shows,28 Hyacinth became something of an expert on Spanish affairs, following, perhaps, in the footsteps of the Englishman, Nicholas Breakspear, whom he would have known;29 and he developed those interests further during his pontificate, when he sent his nephew, Cardinal Gregory of S. Angelo, on two extended legations, the first (1191–94) to put some steel into the Christian resistance to the Muslim révanche, which resulted in the shocking defeat of Christian forces at Alarcos (1195); the second (1196–97) to rally the defeated.30 Hyacinth was one of two legates sent to Frederick I in 1158, entrusted with the delicate mission of attempting to smooth over papal–imperial relations after the Besançon incident,31 and he was involved in the negotiations which led in 1177 to the treaty of Venice.32 He also conducted missions to France (1162, 1164 and 1165), as well as less high-profile missions to Genoa in 116533 and northern Italy in 1158, 1164, 1177, 1181 and 1187.34 So much is clear from the documentary evidence gathered in the Papsturkunden volumes touching these regions. But what about the man who was traversing large 27 Zerbi, Papato, 75; Leineweber, Papst Cölestins III., 26–32; Säbekow, Die päpstlichen Legationen, 53–60; D. J. Smith, Innocent III and the Crown of Aragon. The Limits of Papal Authority (Aldershot, 2004), 21. For his acta in Spain and Portugal, see PU Spanien, i (Katalanien), 449–52 no. 155, 453–6 no. 157, 457–8 nos 159–60; ii (Navarra und Aragon), 461 no. 128, 464–6 no, 131; PU Portugal, 239–43, nos 68–71. He later recalled both Spanish legations in 1194: PU Spanien, i (Katalanien), 551–4 no. 246, at 552. 28 Smith, below, Ch. 3. 29 Nicholas, then abbot of St-Ruf near Avignon, had visited Catalonia in 1148–49 and retained an interest in the region: see D. J. Smith, ‘The Abbot-Crusader: Nicholas Breakspear in Catalonia’, in Adrian IV. The English Pope (1154–1159). Studies and Texts, ed. B. Bolton and A. J. Duggan (Aldershot, 2003), 29–39; A. J. Duggan, ‘Servus servorum Dei’, ibid., 181– 210, at 191–2. 30 Zerbi, Papato, 150–63 passim; Smith, Innocent III and the Crown of Aragon, 209; Weiss, Urkunden der päpstlichen Legaten, 300–308; W. Maleczek, Papst und Kardinalskolleg von 1191 bis 1216. Die Kardinäle unter Coelestin III. und Innocenz III., Publikationen des Historischen Instituts beim Österreichishchen Kulturinstitut in Rom, 6 (Vienna, 1984), 98–9. 31 His companion was Henry of Pisa, cardinal priest of SS. Nereo e Achilleo: Zerbi, Papato, 69–70; Leineweber, Papst Cölestins III., 15–19; Weiss, Urkunden der päpstlichen Legaten, 221–2; Ottonis et Rahewini Gesta Friderici I. Imperatoris, ed. G. Waitz and B. von Simson, 3rd edn, MGH SRG 46 (Hanover/Leipzig, 1912), 194–7; The Deeds of Frederick Barbarossa by Otto of Freising and his Continuator, Rahewin, trans. C. C. Mierow (New York, 1966), 197–200. 32 Zerbi, Papato, 75–6. Cardinal Boso recorded that Frederick I nominated Cardinal Hyacinth as one of three papal commissioners to resolve the dispute about the Matildine lands and the county of Bertinoro: Liber Pontificalis, ii, 443; cf. Boso’s Life of Alexander III, trans. G. M. Ellis (Oxford, 1973), 113, where Hyacinth is called ‘James’. 33 W. Janssen, Die päpstlichen Legaten in Frankreich vom schisma Anaklets II. bis zum Tode Coelestins III. (1130–1198), 80–81, 83; W. Ohnsorge, Die Legaten Alexanders III. im ersten Jahrzehnt seines Pontifikats (1159–1169), Eberings Historische Studien, 175 (Berlin, 1928), 62; G. Dunken, Die politische Wirksamkeit der päpstlichen Legaten in der Zeit des Kampfes zwischen Kaisertum und Papsttum in Oberitalien unter Friedrich I., Eberings Historische Studien, 209 (Berlin, 1931), 74. 34 Dunken, Die politische Wirksamkeit, 41–2, 69–70, 133, 149–50, 163.

Hyacinth Bobone: Diplomat and Pope

areas of Western Europe during his middle and old age? If he were born in 1105, he would have been about forty-nine when he set out on the great Spanish legation in 1154, and seventy-two when he negotiated with Frederick I in 1177. If a man is known by his friends, Hyacinth rejoiced in some distinguished company. Abelard, Arnold of Brescia, and Gerhoch of Reichersberg have been mentioned already; but Peter of Celle, abbot of Saint-Rémi in Reims, who was choosy about whom he admitted into his amicitia, regarded him as a friend;35 so, too, did Guérin, prior of Saint-Victor in Paris, who spoke warmly of his powerful patronage;36 and Thomas Becket regarded him as a ‘special patron and friend’, whose support in the Curia never wavered throughout the English crisis.37 Among the cardinals, he was associated with Guido di Castello (Celestine II), the most distinguished of a distinguished College,38 Henry of Pisa, cardinal priest of SS. Nereo e Achilleo, and Hubald of Ostia. At the same time he maintained excellent relations with the kings of León and Castille and Louis VII of France;39 he was trusted by Frederick I;40 and his enjoyment of the friendship of Eleanor of Aquitaine, queen of England, is attested in the extraordinary letter from c. 1161–62, in which she invoked his support for her relative (consanguineo meo), Abbot Pierre Raimond of St-Maixent: I rejoice that I have, and have had, such a friend in so important a person. […] For your letter declares, and my consciousness understands from your letter, that it is your settled intention to devote yourself wholly to my honour and my eminence. For my part, I devotedly and faithfully place at your disposal what I am, what I am able to do, all my heart, all my possessions.41 35 In 1179–80, Peter, then abbot of Saint-Rémi in Reims, asked his friend Berneredus, formerly abbot of Saint-Crépin-le-Grand, recently promoted cardinal bishop of Palestrina (March 1179), to ‘Convey our greetings to the chancellor (Albert de Morra), the cardinal bishops of Tusculum (Peter of Pavia) and Albano (Henry de Marcy), Lord Hyacinth, and that holy man the cardinal bishop of Ostia (Hubald)’: The Letters of Peter of Celle, ed. and trans. J. Haseldine, OMT (Oxford, 2001), 492–3. 36 PL, cvi, 1261–2, at 1262: ‘Caeteris quidem Deum timentibus in paternitatis vestrae promotione communis est gaudiorum materia. Sed in hac parte laetitiae B. Victoris ecclesia gloriatur speciali privilegio, quae pietatis dignatione coelestis vos hactenus benignissimum Patrem in suis necessitatibus et inexpugnabilem cognoscitur invenisse patronum.’ 37 The Correspondence of Thomas Becket, Archbishop of Canterbury 1162–1170, ed. and trans. A. J. Duggan [= CTB], 2 vols, OMT (Oxford, 2000), i, 38–41 no. 16, at 40–41; cf. nos 80, 118, 141, 174, 217, 236, 305. 38 For his intellectual interests, see above, n. 12. 39 For Iberia, see Smith, Ch. 3, at nn. 69–72. He called himself Louis VII’s ‘amicus specialissimus’ in 1165, for example, in a letter which was accompanied by the gift of ‘zuccarum rosatum et violatum’ as a remedy for the ‘calorem hepatis’: Recueil des historiens, xvi, 123, no. 380; cf. ibid., 123, no. 381; and Louis’s chancellor, Hugh of Champfleury, bishop of Soissons, had earlier (1164) invited Hyacinth to Soissons in very warm terms: ibid., 204, no. 24; see Montaubin, below, Ch. 4, at n. 20. 40 Above, at n. 32. 41 ‘Gaudeo in tanta persona, tantum me habere & habuisse amicum. […] Testantur enim litterae vestrae, & litteris vestris mea testatur conscientia, vos ex proposito ad honorem meum et meam plurimum intendere magnificentiam. Ego quod sum, quod possum, totam mentem

Anne J. Duggan

Yet Hyacinth seems not to have acquired the reputation for arrogance and personal aggrandizement that marred the memory of Cardinal Vivian, the lawyer who had accompanied him to Spain in the early 1150s.42 One German writer, Baldric, Master of the Schools in Trier, who saw him in the entourage of Eugenius III in 1147, described him as ‘drawing everyone into his love by the sweetness of his discourse’. More than that, Baldric added, ‘to hear and see him was to learn a sense of honour’;43 and an anonymous report speaks of his excellent chanting voice.44 These are merely snippets of contemporary appreciation, but can we come any closer to the man behind the office? The identification of an individual voice in the formalized productions of a cardinal’s secretariat or of a pope’s chancery is notoriously difficult. Letters, mandates, judgments, privileges were all drafted by professional dictatores in accordance with strict rules of composition, using standard formulae which varied little from document to document.45 Indeed, so distinctive was the form and style of papal acta that deviation from the cursus was regarded as prima facie evidence of forgery well before Celestine’s day.46 Moreover, the pope did not act alone. Decisions were made and mandates issued communi fratrum nostrorum consilio, ‘with the advice of our brethren’, that is, the College of Cardinals. Sitting in formal session, they and he constituted the consistory (consistorium) of the Roman Church, whose existence,

meam, omnes facultates meas vobis devote, fideliterque expono’: Spicilegium sive collectio veterum aliquot scriptorum qui in Galliae bibliothecis delituerant, ed. L. d’Achery, new ed. (Paris: Montalant, 1723), 528–9. For this important text, I am grateful to Christoph Egger (Vienna) and John Doran (Chester); see also the parallel letter to Pope Alexander III, ibid., 528. 42 His legation to England, Scotland and Ireland (1176–77) was criticized by English and Scottish chroniclers: Polock, ‘Magister Vivianus’, 268–9. 43 Gesta Adalberonis archiepisopi Treverensis auctore Balderico scholastico Trevirensi a. 1132–1152, ed. G. Waitz, MGH SS, viii (Hanover, 1848), 243–60, at 255: ‘Quid dicam de Iacincto, qui omnem iacinctum splendore suae virtutis vincebat, qui eloquii sui dulcedine omnes in amorem sui tractabat, quem audire atque videre, honestatem discere erat.’ 44 Vera narratio fundationis prioratus S. Barbarae in Algia (Ste-Barbe-en-Auge) in Recueil des historiens, xiv, 501. 45 The Letters of Pope Innocent III (1198–1216) concerning England and Wales, ed. C. R. Cheney and M. G. Cheney (Oxford, 1967), xi–xviii. 46 John of Salisbury, Historia Pontificalis, ed. and trans. M. Chibnall (London, 1956; revised repr. Oxford. 1986), 86–7: ‘Ipsa tamen privilegia suspecta habeantur, tum quia concepta non erant in ea scribendi forma quam sequitur ecclesia Romana, tum quia ex collatione scripture et bulle videbantur non esse pontificum quorum nomina preferebant’; cf. Celestine III to the suffragans and dean of Rouen (JL 17645; PL, ccvi, 1252 no. 38): ‘Per falsarios, qui nuper sunt in Urbe reperti, quaedam sunt litterae destinatae, quas timemus tanquam veras ab aliquibus admitti; ideoque mandamus, si quos (al. quas) tales valueritis reperire, quas cognoscere poteritis ex comparatione bullae et qualitate styli, faciatis capi et tandiu sub arcta custodia detineri, donec id nobis fuerit intimatum.’ Celestine’s letter, issued from the Lateran on 21 Dec. 1191, reached 2 Comp. (5.9.3), but it was superseded in the Liber Extra by Innocent III’s decretals on the subject: X 5.20.4–9.

Hyacinth Bobone: Diplomat and Pope

either as a place or as an institution, can be traced from the late eleventh century;47 and its collective judgment expressed the decision of the Roman Church. These two factors – the standardization of papal diplomatic and the crucial rôle of the cardinals in the formulation of policy – certainly obscure the voice of the pope, but they do not entirely obliterate it. The problem of establishing individual authorship was not unique to the papacy. Many important persons such as bishops, kings, queens and nobles relied upon professional clerks or secretaries to draft their written communications. John of Salisbury, for example, drafted Archbishop Theobald of Canterbury’s official correspondence, although we know that only because John compiled a selection for presentation to his friend, Peter of Celle;48 and I have argued on stylistic grounds that a good many of the letters issued in Becket’s name were composed by this same John.49 From one perspective, these were John’s work, and the ‘early letters’ were so considered by him; but from another, they were indeed the letters of his employers: ‘What went out under Becket’s seal carried his authority and no doubt transmitted what, often after much anxious debate, he agreed should be the expression of his judgment at that moment and for that recipient.’ The concept of the ‘authorship’, then, whether of episcopal or of papal letters, should take into account ‘the processes of composition: discussion, drafting, revision, transcription, and dispatch’. 50 Given these realities, do we have any hope of finding the authentic voice of Hyacinth/Celestine in the official products of his chancery? I think that we do; but we must distinguish between the documents, issued more-or-less routinely, which required no assessment of claims or settlement of disputes, and replies to complicated questions which entailed discussion or judgment. One does not expect to find ‘an individual voice’ in the great mass of standard privileges and appointments of judges delegate; but in matters of unusual complexity, especially where an interpretation of the law was made or an indulgence allowed, or where there is some personal

47 J. von Sydow, ‘Il “consistorium” dopo lo scisma del 1130’, Rivista di storia della chiesa in Italia, 9 (1955), 165–76; idem, ‘Untersuchungen zur kurialen Verwaltungs­geschichte im Zeitalter des Reformpapsttums’, Deutsches Archiv, 11 (1954–55), 18–73, 36–7; Robinson, The Papacy, 99–118, 188–92; Duggan, ‘Servus servorum Dei’, in Adrian IV. (above, n. 29), 198–9. 48 The Letters of John of Salisbury, i: The Early Letters, ed. and trans. W. J. Millor and H. E. Butler, NMT (London, 1955; reissued, Oxford, 1986), x–xi. 49 The Correspondence of Thomas Becket, i, p. xxiv; A. J. Duggan, ‘Classical Quotations and Allusions in the Correspondence of Thomas Becket: an investigation of their sources’, in Viator, 32 (2001), 1–22; repr. with the same pagination in eadem, Thomas Becket: friends, networks, texts, and cult (Aldershot, 2007), no. IV. 50 A. J. Duggan, ‘Authorship and Authenticity in the Becket Correspondence’, Vom Nutzen des Edierens. Akten des internationalen Kongresses zum 150-jährigen Bestehen des Instituts für Österreichische Geschictsforschung Wien, 3.–5. Juni 2004, ed. B. Merta, A. Sommerlechner and H. Weigl (Vienna and Munich, 2005), 25–44, at 44; repr. with the same pagination in Duggan, Thomas Becket: friends…cult, no. V.


Anne J. Duggan

connection between the petitioner and the pope, one may sometimes find hints of the pope’s own style.51 For Celestine, two examples of such carefully pondered letters must suffice for the present discussion:52 Laudabilem pontificalis officii, sent in 1191–93 to Theobald, bishop of Acre (1191–c. 1200), and Cum non ab homine, sent in 1191– 92 to Archbishop Eirik of Nidaros (Trondheim) (1189–1203). The Acre letter contained Celestine’s decisions on very complex situations which had emerged in the complicated social and religious conditions of the disintegrating Latin Kingdom of Jerusalem, and the Nidaros letter related to the equally confused situation in wartorn Norway.53 A careful reading reveals evidence of a more personal phraseology than is usual in papal decisions. In the Acre letter, for example, Celestine uses the verb sentimus (we think) twice and consentimus (we agree with) once; in the Nidaros letter, sentimus occurs twice. Of course, the verb has multiple meanings, including the more authoritative ‘decide’; but my feeling is that Celestine was using the word in its less magisterial mode, since it occurs only once in the 331 letters and privileges in Patrologia Latina; and that is in a consultation for Archbishop Walter (of Coutances) of Rouen.54 In the Acre letter, he chose to express an opinion (censemus), rather than to impose a judgment, in a difficult case relating to the legitimacy of the children of a marriage which had been declared invalid; and the difference between a simple and a solemn vow of chastity was confirmed in words which emphasized that the pope, too, had taken counsel: consultis uiris prudentibus arbitramur – ‘after taking the advice of learned men, we judge that…’. More significantly, the Nidaros letter opened with a significant statement of the balance between the plenitudo potestatis of the Roman Church (sacrosancta Romana ecclesia) and the sollicitudo which the other (episcopal) churches are

51 Letters of Pope Innocent III, ed. Cheney and Cheney, xvi–xviii; cf. C. R. Cheney, ‘The Letters of Pope Innocent III’, Bulletin of the John Rylands Library, 35 (1942), 23–43, at 34–41. See now the important study by Patrick Zutshi, ‘The Personal Role of the Pope in the Production of Papal Letters in the Thirteenth and Fourteenth Centuries’, in Vom Nutzen des Schreibens. Speziales Gedächtnis, Herrschaft und Besitz im Mittelalter, ed. W. Pohl and P. Herold, Österreichische Akademie der Wissenschaften, Philosophisch-historische Klasse, Denkschriften, 306; Forschungen zur Geschichte des Mittelalters, 5 (Vienna, 2002), 225–36, esp. 226–7, 231–2 and 236: ‘We have seen that the pope’s approval was necessary for a substantial proportion of petitions for common letters and that he was closely involved in various ways in the production of curial letters; and we should not be surprised to find that in the thirteenth and fourteenth centuries the pope’s personal part in the production of documents continued to be vital.’ For the construction of papal letters, see J. E. Sayers, Papal Government in England during the Pontificate of Honorius III (1216–1227) (Cambridge, 1984), 94–129. 52 These belong to category (c) in Letters of Pope Innocent III, ed. Cheney and Cheney, xvi: ‘These letters were necessarily of a freer composition than the routine grants and rescripts …’. 53 For a fuller discussion of these important letters, see Duggan, below, Ch. 9, at nn. 17–73 and Appendix, nos 2 and 3. 54 PL, ccvi, 1006–10 no. 127, another consultation about legal procedure, dated 17 June (1193).

Hyacinth Bobone: Diplomat and Pope


called to share.55 Although the earliest known pairing of the two terms occurs in Leo I’s rebuke to Bishop Anastasius of Thessalonica (? 446)56 – a text which received wide currency through Gratian’s inclusion of the key passage in his Decretum,57 this is the first known occurrence in a twelfth-century papal letter of terminology which was to undergo considerable evolution in the writings of Innocent III and his successors.58 In Celestine’s mouth, however, it seems to me that plenitudo potestatis– pars sollicitudinis indicated, not so much the later juridical concept of hierarchical authority, but more the idea of episcopal sharing in the papal responsibility for the welfare of the Church, although the bishop’s authority was confined to his own diocese, while the pope’s was universal.59 This usage seems to echo Bernard of 55 W. Holtzmann, ‘La “Collectio Seguntina” et les décrétales de Clément III et de Célestin III’, Revue d’histoire ecclésiastique, 50 (1955), 400–53 no. 43, at 431: ‘Cum non ab homine uel constitucione humana sed a Deo et eius auctoritate sacrosancta Romana ecclesia instituta sit capud ecclesiarum et magistra, rationis ordo requirit ut in arduis et dubiis questionibus recurratur ad ipsam, que cum habeat plenitudinem potestatis ecclesias alias in partem sollicitudinis conuocauerit (Since the holy Roman Church is established as the head and mistress of the churches not by human constitution but by God and through His authority, the order of reason requires that recourse should be had to her in difficult and doubtful matters, since, although she has the fullness of power, she has called the other churches to share the burden.)’ 56 PL, liv, 671, no. 14. 57 Gratian, C.3, qu.6, c.8 (ed. Friedberg, i, 520–21): ‘Vices enim nostras ita tuae credidimus karitati, ut in partem sis uocatus sollicitudinis, non in plenitudinem potestatis’; cf. ibid., C.2, qu.6, c.11. J. Rivière, ‘In partem sollicitudinis. Évolution d’une formule pontificale’, Revue des sciences religieuses, 5 (1925), 210–31; W. Ullmann, ‘Leo I and the Theme of Papal Primacy’, Journal of Theological Studies, xi (1960), 25–51; J. A. Watt, ‘The Use of the Term “Plenitudo potestatis” by Hostiensis’, in Proceedings of the Second International Congress of Medieval Canon Law: Boston College, 12–16 August 1963, ed. S. Kuttner and J. J. Ryan, Monumenta Iuris Canonici, Series C: Subsidia, 1 (Città del Vaticano, 1965), 161–87, esp. 163–4; A. Marchietto, ‘In partem sollicitudinis … non in plenitudinem potestatis. Evoluzione di una formula di rapporto Primato-Episcopato’, in Studia in honorem eminentissimi cardinali Alphonsi M. Stickler, ed. R. I. Card. Castillo Lara (Rome, 1992), 269–98. 58 Watt, ‘The Use of the Term “Plenitudo Potestatis”’, 164–87; idem, The Theory of Papal Monarchy in the Thirteenth Century. The Contribution of the Canonists (London, 1965), 75–92. 59 Prior Guarin of Saint-Victor in Paris spoke of Celestine himself having been transferred ‘from a share in the responsibility [of the papacy] to the fullness of power (de parte sollicitudinis … in plenitudinem potestatis)’ when he was elected pope: PL, ccvi, 1261–2 no. 1, at 1261. In 1193, Peter of Blois (ibid., 1262–5 no. 2, at 1262) put into the mouth of Queen Eleanor of England the much wider claim that God had established him ‘over peoples and kingdoms in all fullness of power (super gentes et regna in omni plenitudine potestatis)’. There remains considerable uncertainty about the authenticity of this, and the other two letters in Eleanor’s name, which appear in Peter of Blois’s letter collection (PL, ccvii, nos 144–6). Although H. G. Richardson (‘The Letters and Charters of Eleanor of Aquitaine’, EHR, 74 [1959], 193–213, at 202), L. Wahlgren (The Letter Collections of Peter of Blois. Studies in the Manuscript Tradition, Studia Graeca et Latina Gothoburgensia, 58 [Gothenburg, 1993], 13) and most recently J. Martindale (ODNB, online edn 2004–06) have accepted them as real letters, the substantial doubts raised a hundred years ago by B. A. Lees (‘The Letters of Queen


Anne J. Duggan

Clairvaux’s ideas in De consideratione. There, the pope’s sollicitudo for the whole Church should not absorb the bishops’ sollicitudo for their own churches, although it oversees both: ‘Thus, although each of the others [bishops] has his own [ship], to you has been entrusted the one great ship; the universal Church herself is made up of all of them, spread throughout the world (Ita, cum quisque ceterorum habeat suam, tibi una commissa est grandissima navis, facta ex omnibus ipsa universalis Ecclesia, toto orbe diffusa).’60

Celestine had indeed crossed swords with Bernard at Sens in 1141 on the subject of Abelard’s theology, but there is no reason to believe that he was otherwise hostile to the person or to the moral teaching of the now canonized saint.61 Indeed, his attempts to restrict appeals,62 to put the finances of the Curia on a firmer footing, and to curtail the venality and fraud associated with its operations, which may have anticipated the better-known actions of Innocent III,63 are in the spirit of St Bernard’s

Eleanor of Aquitaine to Pope Celestine III’, EHR, 21 [1906], 78–93) have not been adequately rebutted. In a recent communication (2001) Professor Nicholas Vincent dismissed the Eleanor texts, and the letters supposedly from Henry II to Alexander III complaining bitterly about the conduct of his sons, as rhetorical exercises. See idem, ‘The Court of Henry II’, in Henry II. New Interpretations, ed. C. Harper-Bill and N.Vincent (Woodbridge, 2007), 278–334 at 302– 4. Eleanor’s letters read like demonstrations of Peter’s exceptional rhetorical skill, intended, perhaps, to obtain a secure position in Eleanor’s court (which he did not get). The death of Baldwin of Canterbury (at Acre, 19 Nov. 1190) had deprived him of the post of archbishop’s chancellor, and he was not employed by the new archbishop, Hubert Walter, elected 29–30 May 1193. 60 De consideratione, ii, 16: S. Bernardi Opera, iii, ed. J. Leclercq and H. M. Rochais (Rome, 1963), 381–493, at 424 (PL, clxxxii, 752); cf. Epistolae, 131–2 (PL, clxxxii, 286–7). B. Jacqueline, ‘Bernard et l’expression “plenitudo potestatis”’, Bernard de Clairvaux (Paris, 1952), 345–8; Y. Congar, ‘L’ecclésiologie de S. Bernard’, in S. Bernard théologien, Analecta Sacri Ordinis Cisterciensis, 9 (1953), 136–90, at 159–65, 181–90; and esp. E. Kennan’s judicious conclusions in ‘The “De Consideratione” of St. Bernard of Clairvax and the Papacy of the Mid-Twelfth Century. A Review of Scholarship’, Traditio, 23 (1967), 74–115, esp. 94– 115. The phrase plures assumerentur in partem sollicitudinis in the letter cited by Robinson, The Papacy, 92 n. 203, referred to the conferment of a legation on Hubert Walter, archbishop of Canterbury in 1195 (PL, ccvi, 1075–6 no. 191, at 1075). 61 Canonized by Alexander III in 1174. 62 Below, Duggan, Ch. 9, at n. 83. 63 P. Zutshi, ‘Innocent III and the Reform of the Papal Chancery’, in Innocenzo III. Urbs et Orbis, Atti del Congresso Internazionale Roma, 9–15 Settembre 1998, ed. A. Sommerlechner, 2 vols (Rome, 2003), i, 84–101, at 91–2. Setting aside the question of whether clauses 1, 2 and 7 of Innocent’s ‘chancery ordinance’ were issued by Celestine (as suggested by W. Stelzer, ‘Die Anfänge der Petentenvertretung an der päpstlichen Kurie unter Innocenz III.’, Atti del III Congresso Internazionale di Diplomatica, Annuali della Scuola Speciale per Archivisti e Bibliotecari dell’Università di Roma, 12/ii [1972], 130–39 and Sayers, Papal Government, 49), there is no doubt that his initiatives in mid-1198 (cf. X 5.20.4–5) reflected Celestine’s preoccupations. Cf. Pfaff, ‘Celestino III’, 322a–b.

Hyacinth Bobone: Diplomat and Pope


advice to Eugenius III.64 Celestine returned to the theme of solicitude at the end of the Nidaros letter with a comment which emphasized the special attention which he had given to the various questions raised by Archbishop Eirik. ‘If anyone carefully scrutinizes the statutes of the holy fathers,’ he wrote, ‘he will find that in all these [matters] we have not decided anything new, but we have, with what one might call a careful (or watchful?) hand, brought what is ancient up to date – quasi quadam manu sollicitudinis innovasse.’65 The ‘we’, of course, expressed the authority of the papal office; but the tact with which it was exercised reflected the character of the man. Here, indeed, we can catch an echo of that ‘sweetness of discourse’66 which impressed contemporaries. We can, however, go a little further in the quest for Celestine’s ‘voice’. More than 20 years earlier (late 1170) there had been an extremely enlightening exchange of letters between Thomas Becket and the then Cardinal Hyacinth. In announcing the Peace of Fréteval (22 July 1170), Thomas expressed his thanks for Hyacinth’s support in fulsome terms: If it is right that the labourer in the field should be the first to eat after rendering the first fruits to God, it is even more right that your kindness, which has laboured so much and so long to raise up the all but ruined holy church of Canterbury – and, which is more, worked with greater constancy and effectiveness than the others – should receive the fruits of your service from her, in the offering of thanks and proffer of service. For when the faith of nearly all our other friends was exhausted, you raised their spirits from weakness to hope.67

Even when full allowance is made for the element of captatio benevolentie in this passage, it attests a consistency and loyalty to Becket’s cause among all the vicissitudes of the exile, which can be verified from other sources. Thomas clearly valued Hyacinth’s protection very highly indeed, for the ‘Becket materials’ contain more letters addressed to him than to any other ‘friendly’ cardinal.68 His association 64 De consideratione, iv. 22: S. Bernardi Opera, iii, 465; cf. Bernard of Clairvaux, Five Books on Consideration. Advice to a Pope, trans. J. D. Anderson and E. T. Kennan, Cistercian Fathers Series, 13 (Kalamazoo, 1976), 136. 65 W. Holtzmann, ‘Krone und Kirche in Norwegen im 12. Jahrhundert’, Deutsches Archiv, 2 (1938), 341–400, at 400, ‘Nimirum in his omnibus, si quis sanctorum patrum statuta diligenter perscrutetur, nichil novum nos respondisse reperiet, sed quod antiquum est quasi quadam manu sollicitudinis innovasse.’ For full text and trans., see Duggan, below, Ch. 9, Appendix, no. 3. 66 Above, at n. 43. 67 CTB, ii, no. 305. Cf. Leineweber, Papst Cölestins III., 33–5. 68 Eight: CTB, nos. 16, 80 (with Conrad von Wittelsbach, archbishop of Mainz, cardinal bishop of Sabina and Henry of Pisa, cardinal priest of SS. Nereo e Achilleo) 118, 141, 174 (with Henry of Pisa, cardinal priest of SS. Nereo e Achilleo), 217, 236 and 305. Although nine letters were addressed to William of Pavia, cardinal priest of S. Pietro in Vincoli (CTB, nos. 133, 136, 142, 154, 184, 215, 218, 247, 304), two (nos. 133 and 136) were set aside on the advice of John of Salisbury: ibid., nos. 135, 138; The Letters of John of Salisbury, ii: The Later Letters (1163–1180), ed. and trans. W. J. Millor and C. N. L. Brooke, OMT (Oxford, 1979), no. 229; cf. CTB, no. 138, at n. 2.


Anne J. Duggan

with cardinals Conrad von Wittelsbach and Henry of Pisa place him at the centre of what we may call the ‘Becket party’ in the Curia,69 and there are indications that he played a significant part in introducing the cult of St Thomas the Martyr into Portugal. The evidence is the unique survival, in a manuscript transcribed at São Mamede de Lorvão in 1185, of a letter which Thomas sent to Hyacinth in August 1169, and the most likely medium for transmission is Hyacinth himself.70 During his extended Iberian legation of 1172–74, he spent some months in Portugal in early 1173, the very year in which Becket was canonized. The records of his legation place him at Coimbra and Braga, respectively ten and 150 kilometres from São Mamede, in January–February 1173.71 Since Lorvão was the premier Benedictine house in the emerging Portuguese kingdom, it is more than likely that he visited and perhaps stayed in the monastery during that period. What better gift could the cardinal legate give to his hosts than a letter bearing the seal of the new saint?72 If this surmise is correct, then the legate may have had advance knowledge of the formal canonization, which was celebrated at Segni on 21 February 1173. Hyacinth’s reply to Becket’s effusive thanks is even more instructive. After emphasizing the warmth of their friendship, he went on to say: It is not necessary to set down in writing with what warm affection we have desired your peace because, even if we were silent, you can read in your heart what love binds us to you;

and he disclosed something of his own diplomatic moderation in his response to Becket’s complaints about the king’s dilatory observance of the peace: 69 A. J. Duggan, ‘Thomas Becket’s Italian Network’, in Pope, Church and City: Essays in Honour of Brenda M. Bolton, ed. F. Andrews, C. Egger and C. M. Rousseau (Leiden, 2004), 177–201; repr. with different pagination in Duggan, Thomas Becket: friends … cult, no. I. 70 Sepe quidem cogimur, CTB, ii, no. 217; A. J. Duggan, ‘A new Becket Letter: Sepe quidem cogimur’, Historical Research, 63 (1990), 86–99. The letter was copied into a dated codex (Lisbon, cod. Alcobaça CCXC/143), where it follows the earliest surviving copy of Benedict of Peterborough’s Liber miraculorum beati Thome and an anonymous Passio sancti Thome: A. J. Duggan, ‘The Lorvão Transcription of Benedict of Peterborough’s Liber miraculorum beati Thome: Lisbon, cod. Alcobaça CCXC/143’, Scriptorium, 51 (1997), 51–68; eadem, ‘Aspects of Anglo-Portuguese Relations in the Twelfth Century. Manuscripts, Relics, Decretals and the Cult of St Thomas Becket at Lorvão, Alcobaça and Tomar’, Portuguese Studies, 14 (1998), 1–19; both repr. with the same pagination in Duggan, Thomas Becket: friends … cult, nos. XII and X. 71 PU Portugal, 239–43 nos 68–70, 380 no. 5; Papsturkunden für Templer und Johanniter, ed. R. Hiestand, Abhandlungen … Göttingen, phil.-hist. Klasse, 3rd Ser., 77 (Göttingen, 1972), 278–81 no. 89; cf. G. Säbekow, Die päpstlichen Legationen und Portugal bis zum ausgang des 12. Jahrhunderts (Diss. Berlin, 1931), 53–60; M. Pacaut, ‘Les légats d’Alexandre III (1159–1181)’, Revue d’histoire ecclésiastique, 50 (1955), 821–38, at 831–2. 72 For letters as relics, see P. A. Newton, ‘Some New Material for the Study of the Iconography of St Thomas Becket’, in Thomas Becket, Actes du colloque international de Sédières, 19–24 Août 1973, ed. Raymonde Foreville (Paris, 1975), 255–63, at 260, citing an indenture of Feb. 1464 which lists ‘i lettre under the seal of seint Thomas of Canterbury and other relics’.

Hyacinth Bobone: Diplomat and Pope


Yet if the [king’s] body which is corrupted cannot bring him back to the place of righteousness, we strongly advise and caution you to strive to instruct him in a spirit of mildness, so that he will take pains to fulfil what is missing from his reparation, and, brought back and restored to his former affection and disposition, he may consistently show you due favour and respond to the malice of your enemies according to your desire. We certainly think that your prudence should take this path, so that the man’s animosity may be restrained, and the perversity of your enemies destroyed….73

Hyacinth’s advice to instruct [King Henry] in a spirit of mildness might have been an anticipation of his own guiding principle when, as Pope Celestine, he had to deal with the emperor Henry VI, and others. Robinson interpreted Celestine’s failure to take decisive action against the emperor for the exclusion and murder of Albert of Louvain, bishop of Liège (1191–92),74 as well as his pusillanimity over the imprisonment of King Richard of England (1193– 94), as evidence of the temporary ascendancy of a combination of pro-imperialist and ‘moderate’ factions in the Curia.75 But in both instances, Celestine’s actions can be read as the acts of a prudent man who did the best he could in exceptionally difficult circumstances. Albert’s election was in fact confirmed in the teeth of imperial opposition, his consecration authorized, his supplanter (Lothar of Hochstaden, provost of Bonn) excommunicated and suspended from all ecclesiastical office, despite the emperor’s protection,76 and his murderers excommunicated.77 Henry VI

73 CTB, ii, no. 306. 74 Following a dual election at Liège, Henry VI intruded his own candidate, Lothar of Bonn, expelling Albert and maintaining Lothar by force. Albert fled to Reims, where he was consecrated and supported by Archbishop William, until a group of German knights joined his household and treacherously murdered him in the countryside outside. The emperor’s culpability was inferred from his reception of the knights at court: see below, nn. 76–78. 75 Robinson, The Papacy, 119, 514–15. Professor Robinson rightly drew attention to the greatly enhanced size of the College of Cardinals over which Celestine presided – more than 30 new promotions had been made by Clement III (1187–91: the former Paul Scolari, cardinal bishop of Palestrina 1181–87) between March 1188 and October 1190 (ibid., 118–19) and the evidence of their active participation in the decision-making process within the Curia (ibid., 119–20), but his conclusion that ‘hostile factions of cardinals paralysed political decisionmaking’ rests on rather slender foundations. There were certainly different opinions about how the unfolding crisis in papal–imperial relations should be handled, but such diversity was as much a consequence of the political reality as of ‘faction’. For Clement III’s elevations, see Pfaff, ‘Papst Clemens III.’ (1980), esp. 269. 76 R. H. Schmandt, ‘The Election and Assassination of Albert of Louvain, Bishop of Liège, 1191–92’, Speculum, 42 (1967), 639–60, at 652. For detailed profiles of the cardinals in office at the death of Clement III, see Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 67–109. 77 The well informed Flemish continuator of Sigebert of Gembloux’s Chronicon, writing at the monastery of Anchin, records that Celestine ordered Archbishop William of Reims to consecrate Albert (Sept. 1192, in default of Archbishop Bruno of Cologne), following which Henry VI destroyed the houses of Albert’s clerical supporters in Liège. After his murder, the pope excommunicated ‘omnes interfectores episcopi’ (Sigeberti continuatio Aquicinctina: MGH SS, vi (Hanover, 1844), 429, 430; Vitae, ed. Watterich, ii, 731, 732).


Anne J. Duggan

was generally held responsible, and local opinion forced him to exonerate himself by oath.78 It is hard to see what more the pope could do. That Celestine did not, in imitation of Alexander III’s elevation of Thomas Becket, see fit to canonize the murdered Bishop Albert, despite the composition of a Vita by Werric of Lobbes, should not necessarily be interpreted as lukewarmness on his part. Not all murdered bishops attracted the kind of cult which grew up spontaneously in Becket’s cathedral city;79 not all murdered bishops deserved automatic canonization. Although Beryl Smalley thought that Albert’s was ‘as good or even a better cause’ than Becket’s,80 his was a run-of-the-mill dispute about episcopal appointment. His election was canonical; and his exclusion by the new emperor was a direct challenge to the papal authority which had supported him; but there had been no equivalent to the Constitutions of Clarendon, and, as Piero Zerbi pointed out long ago, Albert’s assassination lacked the aggravated sacrilege involved in Becket’s murder.81 Where Thomas had been cut down in his own cathedral in an attack which seemed calculated to emphasize the desecration of an anointed person,82 Albert was attacked and killed on a country road outside Reims. The question of canonization aside, however, there were significant similarities between the way Alexander III had handled the Canterbury outrage and Celestine’s reaction to the Liège affair. Like the imperial Henry, the English Henry had not been excommunicated (although he was denied entry to churches until he had been reconciled), nor had an interdict been placed on England, but the king was compelled to carry out a series of penances and Becket’s murderers were ostracized and forced to undertake penances which cost them their lives.83 Celestine’s reaction to the murder in 1194 of Archbishop Berenguer of Tarragona (1174–94) was similar: he ordered the chapter to excommunicate the murderer, Guillem Ramon de Montcada, and his accomplices, interdict his lands, and pursue the malefactors ‘like Saracens’; at the same time, they were to induce the king, queen, and nobles by the threat of excommunication and interdict to expel the culprits from their territories.84

78 Schmandt, ‘Election and Assassination’, 655–6, who concludes (p. 659), ‘Undoubtedly the plot against Albert originated in the emperor’s court, but not necessarily with his foreknowledge’; Zerbi, Papato, 101 n. 87. 79 A. Duggan, Thomas Becket, Reputations (London, 2004), 216–17. 80 Smalley, Becket Conflict, 209–10. 81 Zerbi, Papato, 97–8, 100. 82 M. Aurell, ‘Le meurtre de Thomas Becket: les gestes d’une martyre’, in Bischofsmord im Mittelalter. Murder of Bishops, ed. N. Fryde and D. Reitz (Göttingen, 2003), 187–210. 83 A. J. Duggan, ‘Diplomacy, Status, and Conscience: Henry II’s penance for Becket’s murder’, Forschungen zur Reichs-, Papst- und Landesgeschichte. Peter Herde zum 65. Geburtstag von Freunden, Schülern und Kollegen dargebracht, ed. K. Borchardt and E. Bünz (Stuttgart, 1998), i, 265–90; repr. with the same pagination in Duggan, Thomas Becket: friends … cult, no. VII; N. Vincent, ‘The Murderers of Thomas Becket’, in Bischofsmord im Mittelalter, 211–72. 84 PL, ccvi, 1045–8 no. 164, Plangendum esset, dated from St Peter’s, 17 June (1194). Guillem Ramon was indeed exiled for 20 years and he secured absolution from Innocent III (and the right of inheritance to Béarn) only after accepting additional penances and five years’

Hyacinth Bobone: Diplomat and Pope


In the case of Richard I, his captor, Leopold V of Austria, was excommunicated and interdicted, but the emperor who held him to ransom and forced him to pay homage for the English kingdom was merely rebuked, and no coercive action was taken against Philip II of France for his invasion of the lands of a crusader. The reports to the contrary transmitted by Roger of Howden, the English chronicler who had accompanied Richard on crusade, must be treated with extreme caution. Although Celestine upheld the immunity of Richard’s Norman duchy, even against his own legates (1192) and strove to make peace between Richard and Philip,85 there is no evidence that he threatened to impose anathema on Philip and his kingdom if he continued his attacks on the lands of the captive Richard; or that a similar threat was made against the emperor and his kingdom to obtain a speedy release; or that Henry had died ‘excommunicated by Pope Celestine for his imprisonment and holding-toransom of King Richard of England’.86 Apart from admonition, there was little that Celestine could have done without producing the very consequence that his election was intended to prevent – an attack on Rome by an emperor whose political power was poised to embrace the whole of the Italian peninsula, as well as the island of Sicily. On the other hand, he instructed Bishop Adelhard of Verona (1194) to make the absolution of Leopold of Austria and his men (suos) dependent on the release and compensation of Richard’s hostages, to be followed by a penitential crusade, which was to last as long as Richard’s captivity.87 What, then, are we to make of the extraordinary story, uniquely transmitted by the same Roger of Howden, that during the imperial coronation ceremony in Rome, Celestine held the crown between his feet and then kicked it away as Henry VI knelt before him?88 There is no corroborative evidence at all.89 Far from being an eyewitness, Roger had set out for the Holy Land with King Richard five days penitential crusade in the Holy Land (although he was allowed to commute the latter): Smith, Innocent III and the Crown of Aragon, 166–8. 85 See Montauban, Ch. 4, at n. 59. Octavian, cardinal bishop of Ostia had laid an interdict on Normandy because Richard’s seneschal (William) denied him entry into the duchy: Celestine raised the interdict and instructed his legates (the same Octavian and Jordan of Fossa Nova, cardinal priest of S. Pudenziana) not to enter the duchy; [Howden], Gesta regis Henrici, ii, 247, 249–50. The incident was the subject of debate between English canonists at Oxford: J. A. Brundage, ‘The Crusade of Richard I: two canonical quaestiones’, Speculum, 38 (1963), 443–52, at 444–5, 451–2; repr. with the same pagination and some corrections in idem, The Crusades, Holy War, and Canon Law, CS 338 (Aldershot, 1991), no. III. 86 Howden, Chronica, iii, 208; iv, 31: cf. G. A. Loud, ‘The Kingdom of Sicily and the Kingdom of England, 1066–1266’, History, 88 (2003), 540–66, at 559; see Edbury, below, Ch. 5, at n. 16. 87 Diceto, ii, 119; PL, ccvi, 636–7. 88 Chronica, iii, 102, but not in Howden’s earlier Gesta regis Henrici secundi, ii, 161. 89 Robinson, Papacy, 510–12; P. Csendes, Heinrich VI. (Darmstadt, 1993), 93–8. The relevant sources are listed in Leineweber, Papst Cölestins III, 38 n. 5. There is considerable debate about the actual coronation ordo used in 1191, but the ordo attached to the front of the Liber censuum, i, 1*–6*, which Duchesne dates to 1046 (cf. Vitae, ed. Watterich, ii, 711–20), describes the main features of the ceremonial; cf. the contemporary illustration in Peter of Eboli’s Liber ad honorem Augusti (Bern, Burgerbibliothek, MS 120II, fol. 105r): facsimile edn by T. Kölzer (Sigmaringen, 1994), 239; cf. Csendes, Heinrich VI., plate 4.


Anne J. Duggan

before the alleged incident occurred,90 and although Professor Zerbi saw similarities between Howden’s account and the description of Constantine’s coronation in a German Legenda S. Silvestri,91 it reads more like a mischievous tale circulated in English court circles to discredit an emperor who had held King Richard to a humiliating ransom in 1193–94. Indeed it parallels the anti-French propaganda conducted by Richard’s supporters in the mid-1190s to discredit Philip II and his cousin, Philip of Dreux, bishop of Beauvais. That campaign went to the extent of concocting two forged letters, which were transmitted in full by Howden. In the second, purporting to be a response to a fictitious letter from Philip of Dreux, Pope Celestine was made to condemn Philip II, ‘your king’, for his treacherous invasion of Richard’s lands, and the bishop, for ‘putting on the armour of a soldier’.92 The coronation story and the claim that Henry VI had died excommunicate diminished the emperor; the ‘Beauvais dossier’ discredited Philip of Beauvais and the king of France. Such reports would have been music to the ears of a man who had been with the Lionheart outside the walls of Acre. **** Celestine’s pontificate coincided with a series of crises, none of his making: the cauldron of political and personal feuding that was the Third Crusade, the succession crisis in Sicily, the short-lived but terrifying ascendancy of Henry VI both as RomanoGerman emperor and as a particularly brutal king of the Norman regno. Popes from Alexander III had urged the western princes to mount an effective response to the threat to the Latin kingdom posed by the Seljuk Turks, but it took the devastating defeat at Hattin (June 1187) and the fall of the Holy City of Jerusalem (October 1187) to galvanize the kings and princes of Europe to pledge their support for a 90 D. Corner, ‘The Earliest Surviving Manuscript of Roger of Howden’s “Chronica”’, EHR, 98 (1983), 297–310, at 308; J. Gillingham, ‘The Travels of Roger of Howden and his Views of the Irish, Scots and Welsh’, Anglo-Norman Studies, 20 (1997–8), 151–69, at 153. 91 P. Zerbi, ‘Un momento oscuro nella incoronazione romana di Enrico VI (a. 1191). Risultati di una vivace polemica storiografica e tentativo di riconstruzione dell’episodio’ (first published in 1954), in idem, ‘Ecclesia in hoc mundo posita.’ Studi di storia e di storiografia medioevale raccolti in occasione del 70o genetliaco dell’autore, ed. M. P. Alberzoni, A. Ambrosioni, A. Lucioni, G. Picasso, and P. Tomea (Milan, 1993), 161–72, at 172. In the context of deliberately propagated mis-information (below, at n. 92), the presence of Richard’s formidable mother (Queen Eleanor) and Archbishop Walter of Rouen, whom he had just commissioned to take charge of affairs in England, in or near Rome at the time of the coronation (Howden, Chronica, iii, 100; L. Landon, Itinerary of King Richard I with Studies on Certain Matters of Interest connected with his Reign, Publications of the Pipe Roll Society, 51, n.s. 13 [London, 1935], 192–4) does nothing to guarantee the veracity of Howden’s account. 92 Howden, Chronica, iv, 21–4; PL, ccvi, 1278–80 no. 8 and ibid., 1246–47 no. 3: see J. Gillingham, ‘Royal Newsletters, Forgeries and English Historians: Some Links between Court and History in the Reign of Richard I’, in La Cour Plantagenêt (1154–1204), ed. M. Aurell (Poitiers, 2000), 171–85, at 184–5, which speaks of the ‘Europe wide propaganda war of remarkable ferocity’.

Hyacinth Bobone: Diplomat and Pope


crusade. Frederick I emerged as the leader, by reason of age and imperial status; but his death on 10 June 1190 in the River Salef removed the figurehead and demoralized the German army which he was leading, and his heir, the 25-year-old Henry VI, became too embroiled in the business of Sicily to engage in person, but he was fully committed to the crusade, which was enlarged to include the Byzantine empire; and it was only his unexpected death on 28 September 1197 which cut short the enterprise.93 Richard of England was a dedicated crusader, but he, too, had Sicilian preoccupations. At a critical juncture, William II of Sicily had died childless (18 November 1189), leaving as his widow Richard’s sister, Joanna of England, and a major international crisis. The immediate heir was William II’s aunt Constance, posthumous daughter of Roger II, who had been married at Milan on 27 July 1186 (following betrothal in 1184) to the imperial heir, Henry. The German succession, as it was perceived by many of the Sicilian nobility, was unpopular;94 and Count Tancred of Lecce, an illegitimate cousin of William II (son of his dead uncle, Roger of Apulia), succeeded in making himself king in 1190.95 All might have been well, 93 The imperial Marshal (Henry of Kalden) and Chancellor (Conrad of Querfurt, bishop of Hildesheim) were its designated leaders, and parties of German troops set out for the Levant through the spring and summer of 1197, culminating with a major embarkation from Messina in September: H. E. Mayer, The Crusades, trans. J. Gillingham, 2nd edn (Oxford, 1988), 149–51; C. Naumann, Der Kreuzzug Kaiser Heinrichs VI. (Frankfurt am Main, 1994). 94 The political élite was divided between the party led by Archbishop Walter of Palermo, who supported the marriage and its consequences and the Vice-chancellor Matteo d’Ajello and Roger, count of Andria, Justiciar of Puglia and the Terra di Lavoro. Matteo organized the election of Tancred of Lecce (son of Emma, dei conti di Lecce and Roger of Apulia: D. Clementi, ‘The Circumstances of Count Tancred’s Accession to the Kingdom of Sicily, Duchy of Apulia and the Principality of Capua’, in Mélanges Antonio Marongiu, (Palermo, 1967), 57–80. It is possible that William II had at least one living heir when the betrothal was celebrated in 1184, for Queen Joanna was reported to have borne a son, Boamund, during a visit to Normandy in 1181: but there is scant evidence, one way or the other: D. A. Matthew, The Norman Kingdom of Sicily (Cambridge, 1992), 275. 95 Although the date of Tancred’s coronation has been disputed (F. Chalandon, Histoire de la domination normande en Italie et en Sicile, 2 vols [Paris, 1907; repr. New York, 1969], ii, 424–5, argued for Jan. 1191), current scholarship favours 18 Jan. 1190 (Csendes, Heinrich VI., 77–8; Matthew, Norman Kingdom, 287). Two sources claim that Clement III gave his approval: Annales Casinenses, MGH SS xix, ed. G. H. Pertz (Hanover, 1866) 303–20, at 314, ‘de assensu et favore ecclesiae Romanae’; Arnold of Lübeck, Arnoldi Chronica Slavorum, ed. I. M. Lappenberg, MGH SRG, 14 (Hanover, 1868), 152, ‘a sede Apostolica iam ibi ordinatus fuerat’; but Richard of San Germano, Chronica regni Siciliae (Muratori, vii, 972), says the opposite: ‘Papa prohibente et contradicente’. It is possible that there was no papal mission to Sicily until after Tancred’s coronation. The presence of Clement’s vicarius (Albinus, cardinal bishop of Albano) at Messina in summer 1191 has been inferred from the reference to his intercession in King Tancred’s privilege for the city of Gaeta, but if it was a formal mission, nothing seems to have come of it; and it was not until the following June 1192, that Albinus, together with Gregory, cardinal deacon of S. Maria in Aquiro, negotiated the accord of Gravina (below, at n. 106: U.-R. Blumenthal ‘Cardinal Albinus of Albano and the Digesta pauperis scolaris Albini: MS. Ottob. lat. 3057’, Archivum Historiae Pontificiae, 20 (1982),


Anne J. Duggan

for Tancred was an experienced general, but even though Richard I of England and Philip II of France recognized his title, Richard’s activities during his six-month sojourn in Sicily (from 23 September 1190 to 10 April 1191), en route to Palestine, undermined his authority in the kingdom.96 In revenge for attacks on his men, who were said to have assaulted Sicilian women, and insults directed at himself, Richard sacked the strategically important city of Messina and burnt the Sicilian fleet at anchor in the harbour;97 and, in repayment of Joanna’s dowry and settlement of his own claims to a legacy from William II, the Lionheart prised 40,000 ounces of gold from the hapless Tancred. The pill was sugared, somewhat, by the inclusion of a marriage agreement (between Richard’s nephew and heir Arthur of Brittany and one of Tancred’s daughters) and a formal treaty of friendship between the two kings.98 The financial cost could be borne, but the citizens of Messina were unlikely to forget his inability to protect them from the English king’s revenge, and preoccupation with Richard’s demands distracted King Tancred from taking command of the defence of Apulia in person.99

7–49, at 29–32; repr. with the same numeration in eadem, Papal Reform and Canon Law in the Eleventh and Twelfth Centuries, CS 618 (Aldershot, 1998); cf. Pfaff, ‘Papst Clemens III.’ (1980), 278. For the general circumstances, see Csendes, Heinrich VI., 77–80; D. Clementi, ‘The Circumstances of Count Tancred’s Accession’, 57–80; E. Jordan, L’Allemagne et l’Italie aux XIIe et XIIIe siècles (Paris, 1939), 150–66. 96 Together with Philip II of France and his army: Gesta regis Henrici secundi, ii, 125– 40, 146–7, 150–62. Cf. Chalandon, Domination normande, ii, 436–42. 97 Roger of Howden (who travelled with King Richard), Gesta regis Henrici secundi, ii, 125–9, 132; L’Estoire de la guerre sainte, v. 720, 817: cf. Chalandon, Domination normande, ii, 437–9; Richard’s ability to punish the citizens of Messina in this way is a commentary on Tancred’s weakness. In Portugal, two months earlier (July 1190), when similar assaults on women caused violent brawls in the streets of Lisbon, King Sancho demanded assurances from the English captains and, when the brawls were repeated, he shut the gates of Lisbon and imprisoned seven hundred crusaders (ibid., ii, 119–20). 98 Gesta regis Henrici secundi, ii, 132–9, at 133: ‘Unde factum est quod per consilium virorum rex Siciliae dedit regi Angliae viginti millia unciarum auri pro quieta clamatione dodarii Johannae sororis suae; et alia viginti millia unciarum auri pro quieta clamatione pro omni supradictorum quieta clamantia, quae in iure petebat de divisa Willelmi regis defuncti, et pro matrimonio contrahendo inter Arturum ducem britanniae, nepotem suum, et unam de filiabus regis Tancredi.’ The Gesta gives the full text of Richard’s letters of confirmation: ibid., 133–8. D. Mack Smith, A History of Sicily, i, Medieval Sicily 800–1713 (London, 1968), 46–7; S. Tramontana, La monarchia normanna e sveva (Turin, 1986), 217; W. H. Rudt de Collenberg, ‘L’empereur Isaac de Chypre et sa fille (1155–1207)’, Byzantion, 38 (1968), 123–77, esp. 151, 157–64; repr. with the same pagination in idem, Familles d’Orient latin XIIe–XIVe siècles, CS 176 (London, 1983), no. 1. Cf. J. A. Brundage, ‘Richard the Lion-Heart and Byzantium’, in Studies in Medieval Culture, 6–7 (Kalamazoo, Michigan, 1967), 63–79, repr. with the same pagination in idem, The Crusades, no. IV. The de-stabilizing effects of Richard’s sojourn in Sicily are glossed over in Matthew, Norman Kingdom, 287. For the generally low opinion of Sicily and its people held by English chroniclers and commentators (especially Peter of Blois), see Loud, ‘The Kingdom of Sicily’, 555–7, 560–61. 99 Chalandon, Domination normande, ii, 449.

Hyacinth Bobone: Diplomat and Pope


Hyacinth’s election as pope coincided with the arrival of the German king, Henry VI, at the head of an army, en route to seize the Sicilian kingdom in the right of his wife, Constance of Hauteville, pausing only to receive imperial coronation in Rome. At that juncture, the Roman citizens, as they had in 1155, offered their support to the emperor in return for his handing of Tusculum over to them.100 It was their pressure, not ‘an imperial party among the cardinals’, which forced the issue, although there is little that Celestine could have done, since the die was already cast. Chalandon thought that Celestine abandoned the cause of Tancred at that point,101 but it is more likely that the pope contrived to avoid the issue. He was, in fact, powerless to prevent the emperor and his army continuing the march south, where they achieved considerable success, with the submission of strategic sites or towns like Sorella, Atina, Teano, Aversa and Capua and, most importantly, the monastery of Montecassino (though not its abbot, Roffredo), in addition to the support of leading nobles (such as Richard of Fondi, Roger of Molise, William of Caserta), who joined forces with the emperor. Only the valiant defence of Naples by Richard of Acerra, combined with the effects on the besiegers of malaria and associated diseases, prevented the fall of the city and the conquest of the south in 1191. Struck down himself, Henry raised the siege of Naples on 24 August and set off for Germany, but he appointed reliable commanders to secure his gains. Meanwhile, Richard of Acerra was able to reverse many of Henry’s successes and, more significantly, the people of Salerno seized the Empress Constance and handed her over to Tancred.102 In a highly controversial move, Celestine ordered Tancred to release the empress, who was to be conducted to Rome by cardinals; but she, having acquired a German escort en route, refused to enter the city, and duly made her way back to her husband without meeting the pope.103 Celestine’s action has been variously interpreted. Chalandon thought that the pope was deluded into thinking that he could effect a satisfactory settlement;104 that his advice to Tancred in the matter of Constance ‘était détestable’.105 But it can be read as a real attempt, which failed, to salvage something from the wreck of Sicily. The pope had, in fact, to Henry VI’s great annoyance, placed Montecassino under interdict and excommunicated Adenolfo, its dean, in June 1191 for support of the emperor’s invasion; and his mandate for the release of Constance was followed by the accord of Gravina (June 1192), which formalized relations between the Curia and 100 See Doran, below, Ch. 2, at nn. 166–8. 101 Chalandon, Domination normande, ii, 446. 102 Ibid., ii, 447, 452–61. 103 Considerable obscurity surrounds the incident. The Annales Ceccanenses (MGH SS xix), 292 say that Giles of Anagni, cardinal deacon of S. Nicola in Carcere Tulliano conducted her to Rome, whence the pope sent her honorifice to the emperor in Germany; the more reliable Annalium Casinensis Continuatio (MGH SS xix, 316; Vitae, ed. Watterich, ii, 731) records that, after meeting a detachment of German troops at Ceprano, she refused to enter Rome and withdrew towards Viterbo; Csendes, Heinrich VI., 134–5; Zerbi, Papato, 95–6; Jordan, L’Allemagne et l’Italie, 158. 104 Chalandon, Domination normande, ii, 466, ‘Il semble que Célestin III se soit leurré d’espérances chimériques et se soit illusionné complètement sur son influence.’ 105 Chalandon, Domination normande, ii, 467.


Anne J. Duggan

King Tancred and prepared the way for Tancred’s homage at Alba Fucente in July.106 Such efforts were feeble and ineffectual, even desperate, but what action could Celestine take against an emperor who was very skilfully constructing alliances with the northern communes, including the maritime republics of Pisa and Genoa,107 and who was able to force King Richard of England to pay a heavy ransom, promise the service of two hundred knights and fifty galleys, and pay homage for the kingdom of England?108 Independently of any papal action, the emperor was committed to a massive invasion of the Norman kingdom by land and sea. King Tancred’s death on 20 February 1194, which left his widow Queen Sybilla as guardian of an under-age William III, merely hastened the inevitable. Henry’s campaign was swift and ruthlessly efficient. Crossing the Alps in May 1194 with a army of 20,000 men, he reached Naples on 23 August, took Salerno after token resistance, massacred and exiled the citizens, and razed it more teutonico, before securing Messina, Catania and Syracuse (none of which offered any resistance), and he entered the Sicilian capital (Palermo) in triumph on 20 November 1194, where he crowned himself king on Christmas Day 1194.109 South Italian chroniclers were not alone in describing what followed as an orgy of asset stripping and political murder, with Henry’s army employed in the ‘pacification’ of those who rebelled or resisted. The staunchly pro-imperial Godfrey of Viterbo wrote an extraordinary summary in his Gesta Heinrici VI:

106 Csendes, Heinrich VI., 132–5. For the interdict: Richard of San Germano (Vitae, ed. Watterich, ii, 722); Annalium Casinensium Continuatio, 315 (Vitae, ed. Watterich, 722); for Tancred’s oath and ‘pactum’ (Gravina), see MGH Leges, II, Sect. IV, I, Constitutiones 911– 1197, 592–4 nos 416–17; cf. Vitae, ed. Watterich, ii, 722–3. For the dating, see Blumenthal ‘Cardinal Albinus of Albano’, 31. 107 Cremona, Como, Pavia, Lodi, Bergamo, Brescia: Csendes, Heinrich VI., 136; culminating in the Peace of Vercelli (21 Jan. 1194). 108 The king was captured by Leopold of Austria (21 Dec. 1192), handed over to Henry VI (14 Feb. 1193), released 2 Feb. 1194: Csendes, Heinrich VI., 140. 109 Richard of San Germano, Chronica, 16–17; cf. Chalandon, Domination normande, ii, 481–7; Csendes, Heinrich VI., 146–53. On the destruction of Salerno, Chalandon, Domination normande, ii, 483, ‘Henri VI avait voulu un example, la leçon porta ses fruits, car, dans la dernière partie de la campagne, presque toutes les villes ouvrirent leurs portes aux impérieux.’

Hyacinth Bobone: Diplomat and Pope


All wicked traitors were completely destroyed. The count of Balbano (?) he cast into the sea, Some the emperor had boiled alive, Peace and concord were offered to all. He hangs the count of Acerra on a gallows; Some he puts to the sword, some he cuts up with a saw, Some he deprives of sight; the whole earth grows still, Every city is in fear; there is not any war. And he raises up, he praises, those he wishes to support, He pauperizes those he wishes, and enriches whomever he pleases. Whom he wishes to humble, he casts down and deposes. Every city is in fear, and the kings beyond the sea.110

That the English Gervase of Tilbury echoed these sentiments in his Otia Imperialia, written for Otto of Brunswick c. 1215, is perhaps not surprising, given Henry’s imprisonment of ‘the illustrious king’ (Richard), but the fact is evidence of their wider dissemination. Gervase’s description is short and pointed: ‘And when … after dealing out the cruellest punishments to princes and clerics alike, he had subjected to the empire everything he had set his heart on, his drink was poisoned by one of his household …’.111 The late King Tancred’s body was cast out of Palermo cathedral and the palace stripped of its treasures – including the royal robes of Roger II (now in Vienna).112 Queen Sybilla and her family and numerous nobles were transported to Germany on the grounds of a plot conveniently (perhaps too conveniently?) discovered four days after the coronation, where most (but neither

110 Gotifredi Viterbiensis Gesta Friderici I. et Heinrici VI. imperatorum metrice scripta, ed. G. H. Pertz (from edn by G. Waitz) MGH SRG 30 (Hanover, 1870), 50–1, lines 129–40: ‘Proditores pessimos cuntos estirpare. | Balbanensem comitem proiecit in mare, | Quosdam fecit cesar vivos decortare, | Pacem cum concordia omnibus prestare. || Ponit in patibulo comitem de Cerra; | Quosdam cedit gladio, quosdam secat serra, | Quosdam privat lumine; silet omnis terra, | Timet omnis civitas; non est ulla guerra. || Et erigit, extollit, quos vult sublevare, | Depauperat, quos vult, et facit habundare. | Sternit et deponit, quos vult humiliare. |Timet omnis civitas, reges ultra mare.’ 111 ‘Cumque … post tam clericorum quam principim atrocissimas punitiones, quicquid cordi fuerat subiecisset imperio, familiari potatus ueneno …’: Gervase of Tilbury, Otia Imperialia, ed. and trans. S. E. Banks and J. W. Binns, OMT (Oxford, 2002), 466–7. 112 Arnold of Lübeck, 184, ‘Imperator autem in Apuliam profectus, prosperatus est in via sua, quia mortuo Dangehrado [= Tancred] adversario suo, omne regnum Willehelmi ad voluntatem optinuit. Cuius aulam ingressus, lectos et sedilia, mensas ex argento et vasa earum ex auro invenit purissimo. Reperit etiam thesauros absconditos et omnem lapidum preciosorum et gemmarum gloriam, ita ut oneratis centum quinquaginta somariis auro et argento, lapidibus preciosis et vestibus sericis, gloriose ad terram suam rediret.’ Cf. Godfrey of Viterbo, 51, lines 141–4: ‘Gaze, pastoforia diruta, distracta,  Candelabra et fialas massa sunt redacta,  Cruces et turibula massa sunt confracta,  Pallia samita, ciclops auro facta’; Roger of Howden, Chronica, iii, 268–70; iv, 27.


Anne J. Duggan

the queen nor her daughters) died in prison.113 These actions are seen by many commentators as justified repression,114 and some contemporaries, among them Godfrey of Viterbo and Peter of Eboli, saw them in the same light. Both emphasized the pacification and the methods,115 but the gratuitous violence amounted to a reign of terror. At the same time, effective power was transferred from the local aristocracy as German ministeriales were invested with Italian and Sicilian titles. Markwald of Anweiler was given charge of the March of Ancona, together with the duchy of Ravenna and lordship of the Romagna; Diepold of Schweinspeunt (or Acerra) was installed as justiciar of the Terra di Lavoro; Conrad of Lützelhard was given the county of Molise; and Conrad of Urslingen, appointed imperial vicar for the whole of the Norman kingdom in the south, received the duchy of Spoleto.116 Not all had opposed the new emperor, of course. Bishop Walter of Troia had supported him from the beginning, and was duly rewarded with the chancellorship of Sicily and Apulia;117 so had Archbishops Walter (1169–90) and Bartholomew (1191/2–99) of Palermo and the monks at Montecassino. The port cities of Messina and Catania also apparently welcomed his arrival: but it may be that the remnants of the fleet upon which depended the defence of the island was no match for the combined naval forces of Genoa and Pisa, who saw in their support of Henry VI an opportunity to seize their share of the commercial wealth of the regno.118 The end of Norman Sicily was the result of a disastrous combination of events, none of which was produced by papal policy; none of which could have been altered by papal action. The dynastic calamity of William II’s unexpected death, without heirs, at the age of thirty-six, might have been overcome, if he had not agreed to the marriage of his aunt to the heir of the German and imperial throne, and then insisted that the nobles of his kingdom pay homage to her as the heiress of his kingdom; and 113 Godfrey of Viterbo, 51, lines 145–52; Chalandon, Domination normande, ii, 487– 91; T. Kölzer, ‘Regno di Sicilia e Impero alla fine del sec. XII’, in Il Lazio Meridionale tra Papato e Impero al tempo di Enrico VI. Atti del convegno internazionale, Fiuggi, Guarcino, Montecassino, 7–10 giugno 1986 (Rome, 1991), 31–42, at 38 ‘ben simulata’. Cf. Jordan, L’Allemagne et l’Italie, 159, ‘trés à propos’. 114 T. Toeche, Jahrbücher Kaiser Heinrichs VI (Leipzig, 1867), 350; W. Cohn, L’età degli Hohenstaufen in Sicilia (Catania, 1932), 35; Csendes, Heinrich VI., 154–5; Chalandon, Domination normande, ii, 489, ‘En dehors de la destruction de Salerne, justifiée en partie par la trahison de ses habitants, on ne peut relever à la charge de l’empereur, aucun acte d’inutile cruauté … il y a eu réellement complot’; cf. Tramontana, La monarchia normanna, 220, ‘per prevenire presunti complotti, ma in realtà per eliminare ogni eventualità di restaurazione normanna’. 115 Godfrey of Viterbo, 50–1, esp. lines 129–40 (quoted above); Peter of Eboli, Petri Ansolini de Ebulo de rebus Siculis carmen, ed. E. Rota (Città di Castello, 1904), 41, vv. 1315–28, 170. Cf. Chalandon, Domination normande, ii, 490–91. 116 Chalandon, Domination normande, ii, 419–91; Tramontana, La monarchia normanna, 220–21; Csendes, Heinrich VI., 158; Partner, Lands of St Peter, 227; Kölzer, ‘Regno di Sicilia’, 38. For Markward of Anweiler (d. 1202), see T. C. Van Cleve, Markward of Anweiler and the Sicilian Regency (Princeton, NJ, 1937). 117 Csendes, Heinrich VI., 158. 118 Mack Smith, Medieval Sicily, 44–8; Csendes, Heinrich VI., 144–58; Tramontana, La monarchia normanna, 212.

Hyacinth Bobone: Diplomat and Pope


Tancred, whom Celestine recognized in the accord of Gravina (June 1192), might have been able to defend the regnum against Henry VI, if his position had not been weakened by the violent reprisals taken by Richard I against the city of Messina in October 1190. That city’s loyalty was lost in consequence, and the Sicilian war fleet gravely compromised. Even without that blow, however, the divisions within the kingdom, between those who remained loyal to the old régime and those who supported or sought advancement under the new one, might have produced the same result. No wonder Peter of Eboli in his Liber ad honorem Augusti drew a picture of Fortune’s wheel, with the unfortunate Tancred prostrate beneath it, below his depiction of the apotheosis of ‘Henry VI, the great emperor of the Romans’.119 Fate had indeed dealt ill with Tancred of Lecce. It is particularly difficult to gage Celestine’s attitude to the young emperor.,120 but Licet ex communi debito, issued on 27 April 1195, which accredited the legation of cardinals Peter of S. Cecilia and Gratian of SS. Cosma e Damiano121 (John of Anagni, cardinal bishop of Palestrina,122 was too ill to go), may be taken as an illustration of Celestine’s frigid reserve in the face of Henry’s actions. After acknowledging the obligation of affection imposed on him as the man who had crowned Henry as emperor, Celestine explained that his earlier silences were in response to Henry’s behaviour, in the oblique language of the diplomat: But the excesses of your men123 were the reason why we held back our pen from writing to you for some time (aliquandiu); because your power did not restrain their rashness, we were afraid that their evil deeds were supported by the favour of imperial consent, and 119 Bern, Bürgerbibliothek, MS 120II, fol. 146r: ed. Kölzer, 239; cf. Csendes, Heinrich VI., plate 8. Henry is shown crowned and enthroned, surrounded by the Virtues (of whom Fortitudo and Iustitia are named), but a cryptic note to the left of Fortuna records that she was refused admission to their company: ‘Fortuna rogat uirtutes esse in consorcio eorum, set repulsam passa est.’ For Peter, who died in 1220, see Csendes, Heinrich VI., 19–20. The image of Fortuna, derived from Boethius, De consolatione Philosophiae (ii. pr. 1, 59, ii. metr. 1, 1), was very familiar to late twelfth-century writers, and featured in the Carmina Burana (Munich, Bayerische Staatsbibliothek, MS Clm 4660, fol. 1r): cf. edn A. Hilka and O. Schumann (Heidelberg, 1930), frontispiece. 120 Peter Csendes, ‘I consiglieri di Enrico VI e i negoziati tra Impero e Papato’, in Il Lazio Meridionale, 129–37, at 132–6. 121 The cardinal priest Peter, who had been promoted by Clement III, was persona grata with the emperor (Robinson, The Papacy, 509–10, 516); Master Gratian of Pisa, a nephew of Eugenius III and a skilled lawyer, who had served in the Curia as subdeacon and notary 1168–78, as datarius (in charge of the Chancery) 1168–78, and as cardinal deacon of SS. Cosma e Damiano from 1178 (he died in 1206), probably shared Celestine’s outlook: Brixius, 61 no. 5, 119–20 n. 152; Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 71–3. 122 Cardinal deacon of S. Maria in Porticu (1158–67), cardinal priest of S. Marco (1167/68–90), cardinal bishop of Palestrina (1190–96): Zenker, Die Mitglieder, 168–70, correcting Brixius, 59 no. 8, 115–16 n. 142. 123 An oblique reference to the murderers of Albert of Liège (Otto of Barkstein and his associates), whom Henry VI protected: Schmandt, ‘Election and Assassination’, 649–50, 651. Professor Schmandt’s conclusion (659), that ‘His protection of the criminals reflects his political rather than his moral viewpoint’ would not have persuaded Celestine of the emperor’s


Anne J. Duggan that they had committed them by your mandate. […] Of course, if the Apostolic See has until now neglected to write to the imperial majesty, it has not done so out of contempt or arrogant pride, but because it was deeply concerned that you should waken from your sleep to make satisfaction to the Church which has been gravely injured, and in these matters gratify your mother as a loving son should. Indeed, it was not proper for us to do otherwise, for we could not in any way fruitfully summon those who were at a distance to the Church’s service, or avoid scandalizing others, if we could not manage, by suspending the expression of apostolic greeting for some time, to induce you to this – you, who ought to be the son and special defender of the Roman Church, than whom no secular prince is closer. Therefore, since we warn those whom we hold dear in accordance with the Apostle’s teaching, we urge the imperial dignity as strongly as we can to heed what the Redeemer of the human race declared in his Gospel, ‘It does not profit a man if he gains the whole world but suffers damage to his own soul’, and so strive to pass through temporal goods and exercise imperial power on earth that you do not lose but rather gain the things of eternity, [and] obtain an imperishable reward from Him whose empire lasts for ever, and who redeemed the human race, not with corruptible gold or silver, but by spilling his own blood. This indeed will you certainly obtain from the Lord, if you keep Him always in your sight, if you preserve undiminished the rights of his Church and make haste to correct and cause to be emended those things which have been presumed to the affront of the divine majesty and the manifest injury of his Church. […] When, therefore, dearest son, you see that our silence has been broken and that the organ of our speech has been loosened to write to you, may you so benefit from the expression of apostolic greeting and blessing that it finds the longed-for response in you, and may the whole Church continually bombard God for the prosperity of your empire and the safety of your person; and, in response to the Church’s prayers, may the ruler (emperor) of heaven direct your steps along the path of eternal salvation.124

moral innocence. In modern law, indeed, his reception of the murderers would make him an accessory after the fact. 124 ‘Verum quod aliquandiu stylum tibi scribendi suspendimus, tuorum hominum excessus causa fuerunt; quorum temeritati quia potentia tua non restitit, veriti fuimus ne malefactis eorum consensus imperialis favorabilis accessisset, et ea de tuo mandato fecissent. […] Sedes nimirum si apostolica sublimitati imperatoriae usque ad haec tempora scribere praetermisit, non hoc fecit ex dedignatione seu fastu superbiae, sed quia medullitus affectabat, ut ad satisfaciendum ecclesiae, quae offensa gravissime videbatur, quasi excitareris a somno et matrem tuam in his tanquam pius filius complacares. Non enim oportuit nos aliter agere, qui alios longe positos ad ecclesiae devotionem cum effectu nequaquam invitare possemus, nec aliorum scandala evitare, nisi te, qui filius et defensor debes esse Romanae ecclesiae specialis, et quo nullus saecularium principum ei est propinquior, alloquio apostolicae salutationis aliquandiu intermisso, ad hoc ipsum inducere curaremus. Quoniam igitur secundum doctrinam apostoli monemus, quos charos habemus, imperialem magnitudinem quantum possumus exhortamur, ut illud attendentes, quod in Evangelio suo Redemptor humani generis asseverat: “Nil prodest homini, si lucratur universum mundum, animae vero suae detrimentum patiatur,” ita studeas temporalia bona transire et exercere imperii potestatem in terris, ut non amittas sed potius lucreris aeterna, ab eo in coelis indeficiens bravium consequaris, cujus imperium permanet in aeternum, qui revera non corruptibilibus auro vel argento, sed effuso sanguine proprio genus redemit humanum. Hoc siquidem ab ipso Domino indubitanter impetrabis, si semper in conspectu tuo eum provideas, si ejus Ecclesiae illibata jura conserves et quae in divinae majestatis offensam atque ipsius Ecclesiae manifestam injuriam praesumpta fuerunt, cum acceleratione omnimoda emendes et facias emendari. […] Tu vero, fili charissime,

Hyacinth Bobone: Diplomat and Pope


This letter is eloquent witness to the pope’s utter helplessness in the face of the emperor’s extraordinary triumph. Henry was master of Germany, Italy and Sicily, and wealthy beyond the dreams of his father; he had installed his own administration in the papal states (Ancona, Spoleto, Romagna) by force;125 and at Bari in early April 1195 he had proclaimed a crusade whose ultimate outcome could only be guessed at.126 Despite his probable misgivings, however, Celestine sent two cardinal priests (Peter of S. Cecilia and John of S. Stefano in Celiomonte) to proclaim the enterprise in German lands, while Archbishop Conrad of Mainz, papal legate for Germany since 1177, assumed its spiritual leadership.127 Three months later, on 25 July, Celestine mandated Hubert Walter, archbishop of Canterbury and legate, and his suffragans, to preach a crusade in England, but, significantly, he made no mention of the imperial initiative.128 The motivation remains obscure; but he may have hoped that an English contingent under King Richard’s leadership would counterbalance the power of the emperor. Meanwhile, Celestine maintained his disapproval of Henry’s actions in Italy and Sicily and refused his requests for the imperial coronation of his infant son, Frederick. This was his only lever against the emperor, and he was careful not to squander it – especially since he must have been aware that there was considerable resistance to the idea of hereditary monarchy in Germany.129 **** Peter of Eboli’s eloquent miniature of the fall of King Tancred had been painted between 1194 and 1196, before the enigmatic Fortuna had turned her wheel again, and cast the thirty-one-year-old emperor from the pinnacle of his power (28 September 1197). For the aged Pope Celestine, there must have been some satisfaction in quandoquidem vides nostrum silentium interruptum et ad scribendum tibi nostrae vocis organa relaxata, sic apostolicae salutationis ac benedictionis fruaris eloquio, ut in te fructum desideratum inveniat et pro tui felici statu imperii atque incolumitate personae apud Deum universalis Ecclesia jugiter interpellet, coeli etiam imperator tuos gressus ad preces Ecclesiae dirigat in viam salutis aeternae.’ (PL, ccvi, 1089–91, no. 207, dated from the Lateran on 27 April [1195]). P. Zerbi, ‘Papato e Regno meridionale dal 1189–1198’ (originally published in 1981), in idem, ‘Ecclesia in hoc mundo posita’, 173–200, at 190, described this letter as ‘cauta e sostanzialmente fredda’; but cf. Robinson, The Papacy, 516. 125 Chalandon, Domination normande, ii, 419–91; Tramontana, La monarchia normanna, 220–21; Csendes, Heinrich VI., 158; Partner, Lands of St Peter, 226–7. 126 Csendes, Heinrich VI., 169, 199; Naumann, Der Kreuzzug, 80–81, 86–9. For Celestine’s ambiguous attitude to the crusade, see ibid., 79–83, 92–3. For the emperor’s letter summoning the crusade (12 April 1195), see Chronica regia Coloniensis cum continuationibus in monasterio S. Pantaleonis scriptis aliisque Coloniensis monumentis partim ex monumentis Germaniae historicis recusa, ed. G. Waitz, MGH SRG 18 (Hanover, 1880), 157. 127 Naumann, Der Kreuzzug, 86–7. He nevertheless maintained an icy reserve in the face of the emperor’s politically-motivated campaigns against Italian ‘heretics’, for which see P. D. Diehl, ‘Henry VI, Heresy, and the Extension of Political Power in Italy’, in Plenitude of Power.The Doctrines and Exercise of Authority in the Middle Ages: Essays in Memory of Robert Louis Benson, ed. R. Figueira (Aldershot, 2006), 37–46. 128 PL, ccvi, 1107–10 no. 224; for its motivation, cf. Edbury, below, Ch. 5, at n. 20. 129 Robinson, The Papacy, 516–18.


Anne J. Duggan

having weathered the storm, not so much by action as by patience. And he lost no time in recalling the inhabitants of the papal states to their allegiance. Unlike his predecessor Adrian IV and his successor Innocent III, he was too old to undertake the tours of the patrimony which would rekindle loyalty to the person of the pope, but he sent agents for this purpose through the territories of Ancona and Spoleto, and legates toured Tuscany, encouraging resistance to German control and giving their support to the nascent anti-German league of cities.130 The problem of Sicily and the empire necessarily looms large in any discussion of Celestine III; but despite its virtual imprisonment in Rome for the whole of his pontificate, Celestine’s court remained at the effective centre of Latin Christendom; and his support, advice, judgment or approval was sought by prelates and princes from even its remotest regions. Problems relating to the Church in Norway, for example, and in Denmark and Sweden; royal marriage disputes; the crusades in the Levant, Spain and the Baltic: all engaged his attention; to all he sent carefully considered admonitions or mandates; but not all were equally successful. He condemned, but could not effectively reverse the French Church’s annulment of Philip II’s marriage to Ingeborg of Denmark; although he was able to compel Alfonso IX of León to separate from Teresa of Portugal, to whom Alfonso was related in the fourth degree of consanguinity (Alfonso VI of Castile, d. 1109, being their common great great grandfather). In the first case, he was confronted by the tacit opposition of the northern French episcopate under William aux Blanchesmains, archbishop of Reims and cardinal priest of S. Sabina, King Philip’s maternal uncle; in the other, shifts in the alliances of the Iberian monarchs made defence of the marriage much less politically important. It is hard to see what more the pope could have done for Ingeborg, short of imposing an interdict on France, whose effectiveness depended on the very prelates who had ignored his judgment on the annulment, and which would have seemed imprudent in 1195–97, when a major crusade was being launched.131 At the time, indeed (1195), the Danish chancellor, Anders Sunesen, was more than satisfied with Celestine’s response to the Danish embassy.132 For Archbishop Eirik of 130 D. P. Waley, The Papal State in the Thirteenth Century (London, 1961), 31; F. Kempf, Papsttum und Kaisertum bei Innocenz III. (Rome, 1954), 1–27. See Celestine’s mandate (23 Dec. 1197) ordering the ‘consuls and people’ of Ascoli Piceno to swear fidelity to the deputies of Cardinal Gregory of S. Maria in Porticu, and Bishop Prester (Presbitero) of Fermo (1184– 1204) to promulgate sentences of excommunication against Markward and his envoys and against ‘all the supporters of the Germans’: Italia Pontificia, iv, Umbria, Picenum, Marsia, ed. P. F. Kehr (Berlin, 1909; repr. 1961), 150 no. 11. 131 For France, see Nielsen (Ch. 7, at nn. 20–40) and Montaubin (Ch. 4, at nn. 61–4); for Aragon, see Smith, below, Ch. 3, at n. 152. 132 PL, ccix, 704–05, at 705 (William of Æbelholt, ii. 45): see Nielsen, below, Ch. 7, at nn. 33–4. Stemming largely from the assertion in the Gesta Innocentii iii (PL, ccxiv, coll. xcv–xcvi c. 51) that Celestine only overruled the French annulment of the royal marriage after Cardinal Melior returned to the Curia (at the beginning of 1196), compounded by Diceto’s dating of the letter Cum in regno Gallie (to the archbishop of Sens) to ‘iii. idus martii anno v’ (13 March [1196]), although he placed the text s.a. 1195 (ii, 129–32), there is continuing debate about the chronology of Celestine’s interventions. One line of scholarship (Montaubin, Ch. 4, at nn. 62–5) argues that Celestine overruled the Compiègne decision in 1196 and that

Hyacinth Bobone: Diplomat and Pope


Nidaros and the Norwegian bishops, locked in ineffectual struggle with King Sverre, he provided a battery of letters supporting their cause;133 and he strongly supported Absalon of Lund, to whom he gave a legation,134 and the Baltic mission.135 No pope could move mountains, however; nor, particularly when his own position was politically circumscribed by imperial successes in Italy, could he hope to compel the very powerful against their wishes or interests. At the same time, no one was more aware than the pope that there were two sides to every story;136 and that it was better to achieve agreement between warring parties than a grievance-provoking victory of one over the other. Generally speaking, Celestine sought to resolve disputes with the minimum of consequential damage. That is why his letters have to be read, each one, in context, for each was the product of a particular set of circumstances. When it came to the crunch, all that Celestine had was the status of his office, the skills of his diplomats, and the polished rhetoric of his letters to flatter, persuade and, when the matter was urgent enough, to threaten or to impose interdict or excommunication; and when even these stratagems were risky, then no action at all. Whether Celestine’s election was compromise, or recognition of his discretion and moderation, or even a final lifetime’s reward for never having put a foot wrong,137 this aged man of subtle mind and extraordinary experience, well schooled in the papal policy of prudence, took over the tiller of St Peter’s barque at a moment of extreme difficulty.138 That policy had always been to protect as much as possible of the papacy’s core institutions and values while adjusting pro tempore to the often unwelcome ebb and flow of political events, or, in the words which became particularly current in the Becket controversy, tolerating – putting up with – much,

Cardinal Melior’s attempt to persuade a plenary French council to do the same occurred in 1197; another (Diplomatarium Danicum, Series 1, iii, ed. C. A. Christensen, H. Nielsen and L. Weibull [Copenhagen, 1976], 328–9), that the whole sequence of events occurred in 1195. This Danish chronology accepts Jaffé’s correction of Diceto’s date from ‘iii. idus martii’ to ‘iii. idus maii’ (JL 17241), that is, from 13 March 1196 to 13 May 1195, and discounts the Gesta Innocentii as inaccurate (Nielsen, Ch. 7, n. 35). 133 T. K. Nielsen, ‘Pope Innocent III and Denmark, Sweden, and Norway’, Analecta Romana Instituti Danici, 28 (Rome, 2001), 1–32, at 16. 134 PL, ccvi, 908–09 nos 48–9, 973–4 nos 105–06, 983–5 no. 113. His rebuke of the archbishop for failing to take strong action against King Knud for his imprisonment of Bishop Valdemar of Schleswig was written on the basis of Valdemar’s version of events, and was not followed up: see Nielsen, below, Ch. 7, at nn. 17–18. 135 Bombi, below, Ch. 6, at nn. 37–58. 136 As he was to discover in the case of Valdemar Knudsen, bishop of Schleswig, whose imprisonment (1192) by the Danish king, Knud VI (1182–1202) he seems to have tolerated: see Nielsen, below, Ch. 7, at nn. 17–18. 137 Alexander III’s severe rebuke of Hyacinth for his handling of the case between Pamplona and San Salvador de Leire (PU Spanien, ii (Navarra und Aragon), 474–6 no. 135), was thought by Zerbi (Papato, 75) to have been based on misinformation. See Smith, below, Ch. 3, at n. 92. 138 Zerbi, Papato, 78, saw it as a recognition of discretion and experience.


Anne J. Duggan

quoniam dies mali sunt (‘because the times are evil’).139 And the dies could hardly have been more mali than in 1191–98. The sudden extinction of the direct male line of the Norman rulers of Sicily and the meteoric establishment of imperial power across the whole of Italy and Sicily were events which could not significantly be affected by papal action. The Curia, virtually imprisoned in Rome and lacking the support of the northern Italian communes which had protected Alexander III, could not control the imperial whirlwind, and it would have been foolish to try. ‘Partnership’ with the emperor was an alternative option, but it would have been a high risk strategy, and it is unlikely that a man with Celestine’s very long experience of the ways of the world, with those sudden reversals of fortune to which flesh was heir, would have relished the thought of being the pope who had thrown away the gains of the twelfth century in the interest of short-term advantage. The papacy, which Celestine had served for more than seventy years, had a long memory and a longer history of survival in the midst of catastrophe. Where it could not make headway, it could bide its time and wait,140 patiently discharging the spiritual office which was, after all, its raison d’être. Hyacinth/Celestine had shared the exiles of Eugenius III and Alexander III; he had seen emperors and schisms erupt and fade; and through it all, the position of the papacy had not only been maintained, but strengthened. And he had seen Rome, his patria, battered and bruised though it had been through more than a millennium of upheavals, physically transformed into a city worthy of its claim to be the ‘Mistress of the [Christian] World’.141

139 CTB, i, no. 54 (Melgueil, c. 22 August 1165), ‘Quoniam dies mali sunt, et multa sunt pro qualitate temporis toleranda’; CTB, ii, no. 307 (Veroli, 10 Sept. 1170), ‘pro malicia temporis’. 140 As Alexander III had written to an exasperated Thomas Becket in Oct. 1168 (CTB, no. 179), ‘Romana ecclesia in consuetudine habet, potius in obseruanda maturitate incommodum plerumque perferre, quam in quibuslibet negotiis precipitanter procedere (It is the custom of the Roman Church, for the most part, to suffer inconvenience as it watches for the right moment, rather than to proceed precipitately in any particular matter.)’ Jordan’s emphasis (L’Allemagne et l’Italie, 153), is somewhat scornful, ‘sa grande tactique … a été la force d’inertie. Il en a usé avec une tenacité presque héroïque.’ 141 ‘O Roma nobilis, orbis et domina, | Cunctarum urbium excellentissima’: the opening of a tenth-century pilgrim hymn: L. Traube, O Roma nobilis: philologische Untersuchungen aus dem Mittelalter, Abhandlungen der Königlichen Bayerischen Akademie der Wissenschaften, 1. Cl. Bd. 19, 2 (Munich, 1891), 299–395, at 300 (I am grateful to John Doran for this reference). For Celestine’s role in the embellishment of Roman churches, see Bolgia, below, Ch. 10.

Chapter 2

A Lifetime of Service in the Roman Church John Doran

Hyacinth Bobone, Pope Celestine III, received a brief entry in the list of popes and emperors included by Cencius Camerarius in the Liber Censuum, so brief, in fact, that it was left unfinished. The missing information was copied from another source into the continuation of the Liber Pontificalis by Martin of Troppau. The entry tells us simply that Pope Celestine III was a Roman, of the family of Pietro Bobone, from the Roman district of Arenula. This brief entry, however, is perhaps the most pregnant of any summary of a twelfth-century pope; in spite of its brevity, it reveals that Celestine III was a Roman, a fact significant in itself, but a Roman from the Bobone family, a family which was unique in twelfth-century Rome, and a family which, through its Orsini branch, was set to shape the development of the papacy and the City for centuries to come. These are large claims; Celestine, after all, was the second in a series of five Roman popes which ended with the death of Gregory IX in 1241. Clement III, Celestine’s immediate predecessor, is credited with bringing the papacy back to the City of Rome after a century of intermittent exile, while Innocent III, his immediate successor, has been hailed as the true founder of the Papal States. Yet it is more than possible to justify these claims concerning Celestine. This ‘forgotten man’, who left his mark only as a confused and derided figure in primarily English sources, has nevertheless a claim to be one of the most significant popes of the twelfth century.  Liber censuum, ii, 330: ‘Celestinus III natione Romanus de regione Areula ex patre…’  Liber Pontificalis, ii, 451: ‘Celestinus, natione Romanus, ex patre Petro Bubonis, consecratus die Resurrectionis, sedet an. VI m. VIII d. XI. Hic secundo die pontificatus sui coronavit Henricum imperatorem, et fecit palatium apud sanctum Petrum’; cf. ibid., xliii.  F. Allegrezza, Organizzazione del potere e dinamiche familiari. Gli Orsini dal Duecento agli inizi del Quattrocento, Istituto Storico Italiano per il Medio Evo, Nuovi Studi Storici, 44 (Rome, 1998), esp. 4–9 for the Boboni; also called the Boveschi, S. Carocci, Baroni di Roma. Dominazioni signorili e lignaggi aristocratici nel duecento e nel primo trecento, Collection de l’École Française de Rome, 181 (Rome, 1993), 387; also useful, but to be treated with caution, is G. Marchetti-Longhi, I Boveschi e gli Orsini, Le Grande Famiglie Romane, 12 (Rome, 1960), 19–31, 119–20.  D. Waley, The Papal State in the Thirteenth Century (London, 1961), esp. 30–67, at 67.  V. Pfaff, ‘Papst Coelestin III. Eine Studie’, ZRG Kan. Abt., 47 (1961), 109–28, at 122.


John Doran

In his brief pontificate the return of the papacy to the City of Rome was consolidated, a new accommodation was reached with the commune and with the City nobility, and the blueprint for the later development of the papacy was set out in the Liber Censuum. Celestine can justly be seen as one of the architects of the later medieval papacy. The timing of Celestine’s career was crucial. He became pope in an atmosphere of crisis at the end of what had been the most destructive and disruptive century in the existence of the papacy. Since Pope Gregory VII, abandoned by many of his cardinals, had been forced to flee from the City with his Norman rescuers in 1084, the papacy had been riven by a series of schisms. These were a reflection of deep divisions within both the college of cardinals, often deliberately encouraged, and the City of Rome itself. Schism was always damaging, but that of 1130 was to prove particularly costly because it exacerbated a trend for the papacy to become divorced from the City of Rome and its interests. One result of the schism of 1130 was a civic revolution and the substitution of a commune, headed by a Senate, dedicated to protecting the interests of the City of Rome and, despite a rapid recognition of its legitimacy by Pope Eugenius III, destined to be at odds with the papacy for half a century. The schism of 1159, partly the result of divisions among the clergy of the City, was to prove even more damaging for Rome. Alexander III spent most of his long pontificate away from Rome, often in dispute with its government, and reluctant to promote any Romans to the college of cardinals. Indeed, he left Rome for the last time in the summer of 1179 after renewed hostility from the commune. On 30 August 1181 he died in Civita Castellana, and although his successor, Lucius III, was resident in Rome from September 1181 until March 1182, thereafter the hostility of the commune kept him and his successors away from the City until 1188. It was this City, in crisis and turmoil, which shaped the future Celestine III, and his pontificate was, at least in part, to be dedicated to repairing the damage of a century of dislocation. In order to understand Rome’s significance in the twelfth century, it is necessary to correct an image which has become a topos. The decay and degeneracy of the City and its inhabitants, its lack of industry and hunger for papal handouts, are themes

 W. Maleczek, Papst und Kardinalskolleg von 1191 bis 1216. Die Kardinäle unter Coelestin III. und Innocenz III., Publikationen des Historischen Instituts beim Österreichishchen Kulturinstitut in Rom, 6 (Vienna, 1984), 218–19.  P. F. Palumbo, Lo Scisma del MCXXX. I precedenti, la vicenda Romana e le ripercussioni Europee della lotta tra Anacleto e Innocenzo II, col regesto degli atti di Anacleto II, Miscellanea della R. Deputazione Romana di Storia Patria (Rome, 1942), 274–300, 599– 601.  P. Brezzi, Roma e l’Impero Medioevale (776–1252), Istituto di Studi Romani, Storia di Roma, 10 (Bologna, 1947), 301–85, 327 and 324–5, for agreements with Eugenius III; see also R. Manselli, ‘Il senato romano ed Eugenio III’, Bullettino dell’Archivio Paleografico Italiano, NS 2–3 (1956–7), 127–34, at 130.  G. G. Merlo, ‘Lucio III’, Enciclopedia dei Papi, 3 vols (Rome, 2000), ii, 308–11; P. Grillo, ‘Urbano III’, ibid., ii, 311–4; T. di Carpegna Falconieri, ‘Gregorio VIII’, ibid., ii, 314–16; J. Petersohn, ‘Clemente III’, ibid., ii, 316–19.

A Lifetime of Service in the Roman Church


which have often been discussed and which remain current.10 The physical City itself was partly responsible for the sense of decay. Rome had been developed in antiquity as a vast and glorious spectacle.11 Hence, when the Aurelian Walls were constructed (c. 271–79 AD) their twelve-mile circuit was deliberately exaggerated for effect, enclosing the inhabited areas of the City but also much countryside.12 An area of 1,400 hectares was enclosed, and the extent of medieval Rome can be appreciated when one considers that towards 1300 Bologna and Florence each covered around 400 hectares. The perception that Rome after the sixth century was a collection of villages huddled under the ancient ruins was exaggerated by the survival of the colossal structures of antiquity. Even estimates of the population of the City in the Middle Ages are subject to wild variations, with suggested figures as diverse as 20,000 and 80,000 inhabitants.13 It is, however, possible to be quite precise that the population of Rome was growing in the twelfth century, especially in the area around the Tiber bend, precisely where we are told Hyacinth was born. There is ample evidence that new parishes were being established, new churches built, and new houses constructed, especially after 1120.14 Moreover the Arenula, the region in which Hyacinth’s family was established – its very name a corruption of the Roman regio VII: Regola – was an area characterized by lay ownership of property, in contrast to the great ecclesiastical property portfolios further from the river.15 The establishment of the family in the Arenula is confirmed by the leasing in 1149 of an eighth part of the Theatre of Pompey as a fortress by Bobo Bobone, perhaps the Bobo who was Hyacinth’s

10 See, for example, J. Sayers, Innocent III, Leader of Europe, 1198–1216 (London, 1994), 31–2; I. S. Robinson, The Papacy 1073–1198: Continuity and Innovation (Cambridge, 1990), 3–6; R. Brentano, Rome before Avignon. A social history of thirteenth-century Rome (New York, 1974), 3–7; cf. J. A. Yunck, The Lineage of Lady Meed. The development of medieval venality satire, University of Notre Dame Publications in Mediaeval Studies, 17 (Notre Dame, Indiana, 1963), 85–117. 11 Rome the Cosmopolis, ed. C. Edwards, G. Woolf (Cambridge, 2003). 12 É. Hubert, Espace Urbain et Habitat à Rome du xe siècle à la fin du xiiie siècle, Collection de l’École Française de Rome, 135 (Rome, 1990), 64–6; S. B. Platner, A Topographical Dictionary of Ancient Rome, completed and revised by T. Ashby (Oxford, 1926), 348–50; R. Krautheimer, Three Christian Capitals. Topography and politics (Berkeley, 1983) 7–9; idem, Rome, Profile of a City, 312–1308 (Princeton, 1980), 6. 13 M. Sanfilippo, ‘Rom vom 11. bis zum 15. Jahrhundert’, Lexikon des Mittelalters, vii, 972–8, 974–5; Hubert, Espace Urbain, 141–7, esp. 141 n. 58 on the difficulties of estimating the population of Rome. M. Thumser, Rom und der römische Adel in der späten Stauferzeit (Tübingen, 1995), 2, suggests 30,000 to 40,000 for the twelfth and thirteenth centuries, while L. Gatto, Storia di Roma nel Medioevo (Rome, 1999), 344, cautions against excessive underestimation and suggests a population of ‘nearer seventy to eighty thousand than fifty’. 14 Hubert, Espace Urbain, 86–96, 147–8; a convenient summary of Hubert’s research can be found in idem, ‘L’organizzazione territoriale e l’urbanizzazione’, Roma Medievale, ed. A. Vauchez, Editori Laterza, Storia di Roma dall’antichità a oggi (Rome and Bari, 2001), 159–86; Krautheimer, Profile of a City, 246–7 for a map and list of new churches in the Tiber bend up to 1186. 15 Hubert, Espace Urbain, 286–95, especially the table and map on 288.


John Doran

brother.16 The remains of the Theatre of Pompey can be traced in an arc from the church of Sant’Andrea della Valle to the church of S. Barbara alla Regola, founded in the early eleventh century by the Roman prefect Giovanni Crescenzio and his wife Rogata, senatrix of the Romans.17 The artisan character of the area is preserved in the name of the street on which S. Barbara stands, the Via dei Giubbonari, the makers of overcoats (pelamantelli).18 The descendants of Bobo, Hyacinth’s brother, were given the surname Filii Ursi in the thirteenth century, and went on to become the Orsini, the only Roman family of baronial rank to retain a large-scale interest in property-ownership within the City.19 Another Bobo, abbot of the monastery of SS. Cosma e Damiano in Mica Aurea (c. 1170–86), who began the urbanization of the surroundings of his abbey in Trastevere, may also have been related to Hyacinth.20 The Boboni were among the most influential families in the City of Rome in the twelfth century, perhaps equal in importance to the Frangipani and the Pierleoni. In contrast, however, to those families, the Boboni developed links to the Roman commune and they began to appear in the Senate from perhaps as early as 1151, when Bonusfilius Bobonis, perhaps a cousin of Hyacinth, was a senator consiliarius.21 The family’s rise to prominence is attested in 1115, when a Petrus Bobonius de Boboni and a subdeacon Jacinthus de Bobone appear as witnesses in a successful suit over a pond brought by the abbot of S. Gregorio in Clivo Scauri against the schola

16 C. De Cupis, ‘Regesto degli Orsini, specialmente per quanto si riferisce al loro dominio feudale negli Abruzzi, e dei Conti Anguillara, secondo documenti conservati nell’Archivio della famiglia Orsini e nell’Archivio Segreto Vaticano’, Bollettino della Società di Storia Patria Anton Ludovico Antinori negli Abruzzi, 14 (1902), 233–5; Thumser, Rom, 47. Bobo was also given the name ‘Bobo Bobonis de Trullo’, A. Theiner, Codex Diplomaticus Dominii Temporalis S. Sedis, 3 vols (Rome, 1861), i, 13, a ‘trullus’ being a circular building; cf. G. Marchetti-Longhi, ‘“Theatrum Lapideum”, “Curia Pompeia” e “Trullum dominae Maraldae”; topographia antica e medioevale di Roma’, Rendiconti della Pontificia Accademia Romana di Archeologia, 12 (1936), 233–319. 17 Krautheimer, Profile of a City, 244 fig. 192, is an aerial photograph of the Theatre of Pompey; M. Armellini, Le Chiese di Roma dal Secolo IV al XIX, nuova edizione con aggiunte inedite dell’autore, appendici critiche e documentarie e numerose illustrazioni a cura di Carlo Cecchelli (Rome, 1942), 499–500, for S. Barbara alla Regola, with an illustration of the eleventh-century inscription; P. Gros, ‘Theatrum Pompei’, Lexicon Topographicum Urbis Romae, ed. E. Steinby, 6 vols (Rome, 1993–2000), v, 35–8; Platner, Topographical Dictionary, 515–17. 18 Armellini, Le Chiese di Roma, 500; in 1188 some inhabitants of the area were referred to as ‘deperdentes Areula et Caccabariorum (pot-hammerers)’, Hubert, Espace Urbain, 93. 19 S. Carocci, Baroni di Roma, 387–400, esp. 389, 398; Hubert, Espace Urbain, 283–4, 289; Thumser, Rom, 47–51 (Boboni), 140–57 (Filii Ursi, Orsini). 20 Hubert, Espace Urbain, 138; J. Strothmann, Kaiser und Senat, der Herrschafts­ anspruch der Stadt Rom zur Zeit der Staufer (Cologne, 1998), 361; Thumser, Rom, 47 note 175 for caution in ascribing all Bobos to the Boboni family. 21 F. Bartoloni, Codice Diplomatico del Senato Romano dal MCXLIV al MCCCXLVII, Fonti per la Storia d’Italia, 87 (Rome, 1948), 12–18, at 17 no. 12, 18–20, at 19 no. 13; Thumser, Rom, 49 note 184; Carocci, Baroni di Roma, 24.

A Lifetime of Service in the Roman Church


piscatorum stagni.22 It is unlikely that this Jacinthus is our Hyacinth, but Petrus was his father, and the presence of members of his family as witnesses to judgments, which continued throughout the twelfth century, shows the growing importance of the family.23 A continuing family relationship with S. Gregorio is attested in 1215 by the leasing from the monastery of a property on the slopes of the Palatine, in the Porticus Materani, by Romano Iohannis Bobonis, one of whose brothers, Alcheruzio, was a procurator for the Roman convent of S. Sisto, while another, Bobone, was a papal banker (campsor domini pape) in 1232, a senator consiliarius in 1242, and the sole senator in 1246.24 The importance of the family was no doubt enhanced by the clerical career of Hyacinth, but was not dependent on it. Early Career Very little is known about the early career of Hyacinth Petri Bobonis. There is doubt about whether the Jacinthus who appears as prior of the subdeacons of the Lateran palace in 1126 was the later pope, who certainly held the office on 22 April 1138.25 The latter date, however, is significant. Anacletus II, a member of the prominent Pierleoni family, had been accepted as pope by the City of Rome in 1130 and had maintained himself in Rome throughout his pontificate.26 His support was particularly strong among the lower clergy, who were less able to follow Innocent II into exile than the more exalted clergy of the City. Anacletus died on 25 January 1138 and Innocent, who had arrived in Rome at the end of October 1137, was able rapidly to establish his authority in the City, crucially taking possession of the Lateran on 21 March 1138.27 On 29 May, the octave of Pentecost, Anacletus’s successor ‘Victor IV’ submitted to Innocent,28 and was allowed to return to his former rank as 22 JL 6479; Annales Camaldulenses ordinis Sancti Benedicti, ed. J. B. Mittarelli and A. Costadoni, 9 vols (Venice, 1755–73), iii, 166–7; Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 68 n. 8. 23 See, for example, Liber censuum, i, 425 no. 167, 394 no. 112; Thumser, Rom, 48; Maleczek, Papst und Kardinälskolleg, 68. 24 Thumser, Rom, 49. 25 PL, clxvi, 1265 (1126); PL, clxxix, 361 (1138); the doubt is about whether the prior was the senior of the subdeacons in age or period of profession; if not the latter, Hyacinth could well have been appointed as a very young man. R. Elze, ‘Die päpstliche Kapelle im 12. und 13. Jahrhundert’, ZRG Kan. Abt., 36 (1950), 145–204, at 166, thinks it likely that the Hyacinth who appears in 1126 and 1138 is Hyacinth Bobone, but the assumption is complicated by the appearance of a ‘Jacinthus subdiaconus’ among the cardinals subscribing several letters of Calixtus II, ibid., 154 n. 54, JL i, 781. 26 PL, clxxix, 713–14 and 723; Palumbo, Lo Scisma, 422–33; R. Manselli, ‘Anacleto II’, Dizionario Biografico degli Italiani, Istituto del Enciclopedia Italiana, i (Rome, 1960–), iii, 17–9, now in Enciclopedia dei Papi, ii, 268–70; T. di Carpegna Falconieri, Il Clero di Roma nel Medioevo, istituzioni e politica cittadina (secoli VIII–XIII) (Rome, 2002), 70–1; for the Pierleoni, see Thumser, Rom, 181–4, and M. Stroll, The Jewish Pope, ideology and politics in the papal schism of 1130 (Leiden, 1987), 10–20. 27 Palumbo, Lo Scisma, 585–6. 28 Ibid., 588–9.


John Doran

cardinal priest of SS. Apostoli. Such moderate treatment of the schismatics might suggest that Hyacinth had remained in Rome throughout the Anacletan schism in the service of Anacletus II. Against this, however, is the fact that at the close of the Second Lateran Council (1139) Innocent annulled all the acts of Anacletus and his cardinals, although some of them had subscribed the earlier decrees of the council; it is unlikely that Hyacinth could have survived such a purge.29 Although Bernard of Clairvaux remonstrated with Innocent II about this action, he would surely have mentioned an involvement in the schism when he complained to Innocent about Hyacinth’s defence of Abelard at Sens.30 It is probable, then, that the subdeacon Hyacinth spent the 1130s in the household of Innocent II, for it is likely that Hyacinth would have been made a cardinal by Anacletus had he remained in Rome. Only six of the seventeen cardinals appointed by Anacletus have been accurately identified: all six were former subdeacons of the Roman Church.31 In contrast, none of the cardinals created by Innocent II had been Roman subdeacons before 1130, and the three subdeacons whom he did elevate were promoted in 1138.32 Hyacinth was probably a subdeacon of the Roman Church for seventeen or eighteen years, based on a likely date of birth of 1105 and his own boast to Peter of Blois that he was sixty-five years a levite before he became pope.33 Maleczek thinks it unlikely that he would have spent eighteen years as a subdeacon before moving on to higher office, but it is worth remembering that Hyacinth was not merely a subdeacon, but was, more importantly, a subdeacon of the Lateran palace, and, for at least some of those eighteen years, the prior of the subdeacons.34 The author of the life of Paschal II in the version of the Liber Pontificalis compiled at Acey in the thirteenth century, describing the arrival of Henry V for his abortive imperial coronation in Rome on 12 February 1111, clearly differentiated between the clergy of the City, described as clerici vero minores, who awaited the emperor-elect outside St Peter’s basilica, and the clerici maiores, the clerics of the papal household, who waited within. Here, the subdeacons are explicitly mentioned among the maiores.35 Indeed, there was a distinct possibility at this time that the subdeacons would form an ordo within the college of cardinals,36 in imitation of the cardinal deacons, who had emerged during the Wibertine schism in the late eleventh century.37 Maleczek 29 Ecumenical Councils, ed. Tanner, i, 203, 195; Palumbo, Lo Scisma, 591–2. 30 Opera di San Bernardo, ed. F. Gastaldelli, VI/i–ii, Lettere (Milan, 1986–7), i, 780–9 no. 189, at 788; PL, clxxxii, 357 no. 189; see Duggan, above, Ch. 1, at n. 19, and Montaubin, below, Ch. 4, at nn. 4–7. 31 Robinson, The Papacy, 49. 32 Ibid., 49–50; Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 250; Hyacinth, of course, could have been the exception. 33 PL, ccvii, 366; J. Leineweber, Studien zur Geschichte Papst Coelestins III (Jena, 1905), first appendix, 69 for the year of Celestine’s birth. 34 Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 69. 35 Liber Pontificalis, ii, 300. 36 Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 223–4. 37 K. Ganzer, ‘Das Roemische Kardinalkollegium’, in Le Istituzione Ecclesiastiche della Societas Christiana dei Secoli XI–XII. Papato, Cardinalato, Episcopato, Miscellanea del Centro di Studi Medioevali, VII (Milan, 1974), 153–81, 164–6; Elze, ‘Die päpstliche

A Lifetime of Service in the Roman Church


explained the disappearance of the subdeacons from the college after the pontificate of Gelasius II (1118–19) on the ground that they lacked the authority over a title church possessed by cardinal priests and deacons.38 Nevertheless, subdeacons were used in a variety of important political and diplomatic roles in the twelfth century, performing the same tasks as the members of the chapel of a bishop or lay ruler.39 For example, the subdeacon Humbert witnessed the oath made by Henry IV to Gregory VII at Canossa on 28 January 1077.40 In April 1088, Urban II sent Roger, ‘our beloved cardinal subdeacon’ as messenger to Canterbury, while in 1112 Paschal II sent ‘B., subdeacon of our see’, along with the bishop of Amalfi and two priests, to Constantinople on a diplomatic mission to the Emperor Alexius Comnenus.41 A charter of 13 July 1159, preserved in the Liber Censuum, gives a clear indication that the subdeacons were considered to be members of the papal household. Among those witnessing the surrender to Adrian IV of the stronghold (castrum) of Sgurgola, near Anagni, were Roger, ‘subdeacon of the Apostolic See’ and nephew of the Chancellor John, ‘with many other servants of the pope’s domestic household’.42 The role of a subdeacon may not have been uncongenial to Hyacinth; he was certainly prepared to remain a deacon for almost fifty years after he was raised to the cardinalate. There is no evidence, however, except perhaps his appearance at Sens, that Hyacinth was employed in any diplomatic missions while he was a subdeacon. That does not mean, though, that this time was of little value as preparation for his long diplomatic career. The traditional role of the subdeacons of the Lateran palace was to assist the pope and suburbicarian bishops in liturgical functions, a competence which extended to the stational liturgy, where the pope travelled around the City for liturgical celebrations, and the cycle of ritual meals over which the pope presided at the Lateran palace and which reflected his involvement in the government of the City.43 In the twelfth century, these functions remained important, and indeed took on Kapelle’, 154 for subdeacons identified as cardinals. The division of the cardinals according to their ordines became less important during the schism of 1130, when they effectively became equal under competing popes, an equality recognized in Licet de evitanda, the election decree promulgated at the Third Lateran Council (1179): Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 224; Ecumenical Councils, ed. Tanner, i, 211. ‘Wibertine schism’ refers to the elevation of the antipope Clement III (1080–1100) by the Emperor Henry IV. 38 Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 224; the prior of the subdeacons, however, held the keys to the chapel of St Silvester in the Lateran palace, as explained below. Amicus, described on 26 September 1118 under Gelasius as ‘subdiaconus cardinalis et abbas S. Laurentii foris muros’, was simply ‘abbas S. Laurentii foris muros’ by 15 July 1119 under Calixtus II, JL, i, 775, 781. 39 Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 250; Elze, ‘Die päpstliche Kapelle’, 153–71. 40 Liber censuum, i, 418–9; MGH Leges, iv, I, 115 41 Robinson, The Papacy, 38, for 1088; Liber censuum, ii, 126, for 1112. 42 Ibid., i, 400. 43 ‘Descriptio Lateranensis Ecclesiae’, Codice Topografico della Città di Roma, ed. R. Valentini and G. Zucchetti, 4 vols (Rome, 1940–53), iii, 326–73, 344–6; R. Berger, ‘Stationsgottesdienst’, Lexikon des Mittelalters, viii, 67; J. Baldovin, The Urban Character of Christian Worship, Orientalia Christiana Analecta 228 (Rome, 1987), 106–66; T. F. X. Noble, The Republic of St Peter. The Birth of the Papal State, 680–825 (Philadelphia, 1984), 214–15, for a general discussion of the Lateran administration in an earlier period, 212–55.


John Doran

an added significance as popes struggling for recognition of their legitimacy sought to do what their predecessors had done as a matter of course. Thus we find popes in exile recreating the rituals of the City of Rome, such as Innocent II who dazzled onlookers, and especially Abbot Suger, with his appearances at Liège and St Denis.44 Indeed, from the 1140s, descriptions began to appear of what the pope ought to do when he was in Rome. The rationale for such works was an anxiety that traditions should not be lost and their appearance is an indication that the ceremonial life of the City had been disrupted so often since the flight of Gregory VII in 1084 that the collective memory was becoming unreliable. Rituals which are regularly re-enacted do not need to be codified. Among such texts were the Liber Politicus of Canon Benedict, the similar work by Cardinal Albinus, the description of the Lateran by the deacon John, and the description of St Peter’s by Petrus Malleus.45 A notable example of such works is the Liber Censuum of Cencius Camerarius, although the eclectic nature of its contents is often overlooked.46 There is an indication of the confusion which had been caused by more than a century of disruption in Rome in an entry in the archive of St Peter’s, written in Celestine’s pontificate by a priest called Romanus, who had become a canon of the basilica after having been a cleric at the church of S. Eustachio.47 Pietro Gallocia, the cardinal bishop of Porto and Santa Rufina had attended the offices of Christmas at St Peter's and had claimed that the oblations made during all the night and day offices belonged to him.48 The canons contended that only a third of the revenue was to be retained by the prelate, that a third was to go to the canons, while the remainder was to go to the schola cantorum or to whomsoever acted in place of this body, in this case the canons themselves. This must have been the first time for many years that the cardinal bishop of Santa Rufina had celebrated Christmas at St Peter’s. It is an indication that the papal Curia was beginning to return to its normal functions as an integral part of the Roman scene. Perhaps more gratifying for the canons was the fact that the ‘ancient customs’ were explained to the cardinal bishop by ‘those cardinals who were once our fellow canons’. One of these was Lothar dei Conti di Segni, who was later to become

44 Suger, (Vita Ludovici grossi regis): Vie de Louis VI le Gros, ed. H. Waquet, Les Classiques de l’Histoire de France au Moyen Age 11 (Paris, 1929), 260–2, 264; M. Stroll, Symbols as Power. The Papacy following the Investiture Contest, Brill’s Studies in Intellectual History 24 (Leiden, 1991), 180–92; Stroll, The Jewish Pope, 121–4; Palumbo, Lo Scisma, 400–5. 45 ‘Liber Politicus’: Liber censuum, ii, 141–77; Albinus: Liber censuum, ii, 87–137; ‘Descriptio Lateranensis Ecclesiae’, Codice Topografico, iii, 326–73; Petrus Malleus: Codice Topografico, iii, 382–442. 46 P. Fabre, Étude sur le Liber Censuum de l’Église Romaine (Paris, 1892). 47 L. Schiaparelli, ‘Le carte antiche dell’archivio capitolare di S. Pietro in Vaticano’, Archivio della Società Romana di Storia Patria, 24 (1901), 393–495; 25 (1902), 273–354, at 344 no. 77. 48 Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 95–6, for Pietro Gallocia.

A Lifetime of Service in the Roman Church


Pope Innocent III;49 another was Ugo of S. Martino, who gave a sixth of all oblations except those of the altar to the canons on the following 12 January.50 The Liber Politicus of Canon Benedict, written in the early 1140s, is particularly interesting because it provides a description of papal ceremonies as they took place when Hyacinth was the prior of the subdeacons. Benedict made his compilation, moreover, at the behest of Guido di Castello, cardinal priest of S. Marco and future Pope Celestine II (1143–44).51 It is likely that Hyacinth, too, enjoyed the patronage of this cardinal and, indeed, owed to him his elevation to the cardinalate, since Lucius II was opposed to Celestine’s policies and would have been unlikely to appoint as cardinal someone who had been closely associated with him; further evidence for this is the name taken by Hyacinth when he was himself elected to the papacy.52 Furthermore, the ordo included in the Liber Politicus appears to establish a direct link, by name, to Hyacinth acting as the prior of the subdeacons. In his account of the ceremonial for Easter Sunday, Benedict described how the pope would go to S. Maria Maggiore to celebrate the stational mass. In the sanctuary he was approached by two subdeacons of the palace and the prior of the subdeacons of the regions. The latter made the request for a blessing three times and the pope, having granted the blessings, replied: ‘Servants of our lord Jesus Christ, let the archdeacon G. read the Gospel, let the subdeacon Hyacinth (Iacinctus) read the epistle, and let the primicerius G. and the other cantors sing.’53 Benedict related shortly afterwards that the prior of the basilical subdeacons read the epistle in Latin, while a Greek subdeacon then did the same in Greek.54 Hyacinth was prior of the subdeacons of the Lateran palace in 1138, and served Innocent II and Celestine II, and perhaps briefly Lucius II, in that role, which set him apart from the subdeacons of the regions of Rome, who had their own prior. Andrieu has shown that over time the subdeacons of the palace had become members of the higher clergy, while those of the regions remained among the lower clergy, in a situation analogous to the cardinal priests as distinguished from the other priests of

49 M. Maccarrone, ‘Innocenzo III prima del pontificato’, Archivio della Società Romana di Storia Patria, 66 (1943), 59–134, at 70. 50 Schiaparelli, ‘Le carte antiche…di S. Pietro’, 345 no. 78. 51 Liber censuum, ii, 141; Codice Topografico iii, 3–15; Carpegna Falconieri, Il Clero di Roma, 285 and note 46. 52 J. Haller, Das Papsttum. Idee und Wirklichkeit, 5 vols, 2nd edn (Stuttgart, 1950–3), 204, 383, but note some mistakes: Hyacinth accompanied Eugenius III, not Innocent II, to Trier in 1147; there were two legations to Spain, not three; and Celestine was not consecrated on 4 April; A. Frugoni, Arnaldo da Brescia nelle fonti del secolo XII (Turin, 1954), 18, 112. On Hyacinth’s promotion, see Duggan, above, Ch. 1, at nn. 1–3. 53 Liber censuum, ii, 152; repeated by Albinus with ‘I. subdiaconus’, Liber censuum, ii, 131, and by Cencius with no initial, Liber censuum, i, 298; the ‘primicerius judex’ was the first of the seven judges of the city attached to the papal palace (whose title derived from the practice of placing the most important names first on wax tablets), L. Halphen, Études sur l’Administration de Rome au Moyen Age (Paris, 1907), 37–52. 54 Liber censuum, ii, 153.


John Doran

the City.55 There is, how­ever, considerable confusion in the sources about the name of the office which Hyacinth occupied. Canon Benedict himself used various titles, prior subdiaconus basilicarius and prior basilicarius, for example;56 and Cardinal Albinus, writing in the 1180s, spoke of the prior basilice, prior basilice sancti Laurentii in palatio, and prior sacri palatii et basilicarius.57 In his ordo the early 1190s, Cencius Camerarius used the terms prior basilicarius, prior subdiaconorum and subdiaconus basilice; and his description of the major litany on the feast of St Mark explained that the order of the procession was regulated ‘by the archdeacon and the subdeacon of the basilica, that is, the prior of the subdeacons (ab archidiacono et subdiacono basilice, priore scilicet subdiaconorum)’, who carried rods for the purpose.58 A note on the order to be followed in processions inserted later in the thirteenth century shows that prior subdiaconorum had become the accepted term.59 The ceremonial role of Hyacinth as prior of the subdeacons of the Lateran palace would certainly have brought him to prominence. In his description of the ceremonies for Easter Sunday, where he mentioned Hyacinth by name, Benedict continued with an account, repeated by Cencius, of one of the strangest customs observed in medieval Rome.60 Having celebrated mass at S. Maria Maggiore, the pope was to return crowned to the Lateran palace and was led by the judges to the ‘great Leonine basilica’, the triclinium of Leo III, a splendid setting for ritual meals, with eleven apses, intended to rival the ‘triclinium of nineteen couches’ in the imperial palace at Constantinople.61 In the triclinium was a table with eleven benches (XI scamna) and one low bench (subsellium) arranged around it – symbolizing the places of the twelve apostles at the Last Supper – and the subsellium stood in front of the pope’s couch (lectus). On the benches, the five cardinal priests, five cardinal deacons, and the primicerius reclined in the ancient Roman fashion, resting on their elbows (iacent in cubitis).62 After distributing the traditional money-payments (presbyterium), the 55 M. Andrieu, ‘Les ordres mineurs dans l’ancien rit romain’, Revue des Sciences Réligieuses, 5 (1925), 232–74, at 233–7; idem, ‘L’origine du titre de cardinal dans l’Église Romaine’, Miscellanea Giovanni Mercati, 6 vols (Vatican City, 1946), v, 113–44; Carpegna Falconieri, Il Clero di Roma, 32. 56 Liber censuum, ii, 153. 57 Ibid., ii, 123, 124, 125. 58 Ibid., i, 298, 310, 307. 59 Ibid., i, 585. 60 Ibid., ii, 153; cf. W. Ullmann, ‘The Pontificate of Adrian IV’, Cambridge Historical Journal, 11 (1955), 233–52, at 238–9. 61 R. Luciano, ‘Il complesso episcopale’, Christiana Loca. Lo spazio cristiano nella Roma del primo millennio (Rome, 2000), 107–22, at 114–16; on the patriarchium at the Lateran, see M. T. Gigliozzi, I Palazzi dei Papi. Architettura e ideologia: il Duecento (Rome, 2003), 45–105 (Ch. 2, ‘Roma: il Laterano e il Vaticano’); 97 n. 88 indicates that one of the pairs of bronze doors made for Celestine III was for the macrona, the grand corridor which led to the triclinium of Leo III; see also F. A. Bauer, Das Bild der Stadt Rom im Frühmittelalter. Papststiftigungen im Spiegel des Liber Pontificalis von Gregor dem Dritten bis zu Leo dem Dritten, Deutsches Archäologisches Institut Rom, Palilia, 14 (Wiesbaden, 2004), 61–80, and Bolgia, below, Ch. 10, at n. 32. 62 Liber censuum, ii, 163 n. 48, where Duchesne explains that in the period of Byzantine domination of Rome the city was administered during papal vacancies by the archpriest, the

A Lifetime of Service in the Roman Church


pope went to ‘the place called Cubitorum (of the couches)’ – the triclinium, where he blessed a roasted lamb. He then returned to the lectus, where the prior of the subdeacons in turn took his seat on the subsellium in front of the lectus. The pope would then take a small piece of the lamb and offer it to the prior saying, ‘“What you are doing, do quickly” (John 13: 27); inasmuch as he accepted to damnation, receive thou for remission’. He then placed the morsel in the prior’s mouth, and gave the remainder of the lamb to the eleven reclining around the table and to others to whom it was appropriate (aliis quibus placet). Few people had greater access to the person of the pope than the prior of the subdeacons of the Lateran palace; in this context, Hyacinth played a role at the heart of such great ceremonial occasions. As prior, Hyacinth had other responsibilities which also brought him into a similarly prominent position. After a newly-elected pope had taken his seat in turn on the porphyry thrones on either side of the door to the chapel of St Laurence, it was the prior of the subdeacons who presented him with the rod, the symbol of direction and correction, and the keys to the basilica and the palace, the symbol of opening and closing, binding and loosing, given to Peter and inherited from him by the Roman pontiffs.63 He also bound the pope with a red belt, the symbol of chastity, from which hung a purple purse in which there were twelve seals of precious stones and musk. Albinus went on to describe how the pope should be consecrated on the following Sunday, and again there was a prominent role for the prior of the subdeacons.64 It was thus Hyacinth who was charged with preparing the high altar with his own hands and laying the pallium upon it; then, along with the archdeacon, he placed the pallium in the hands of the pope, while the archdeacon alone made an acclamation; and together they placed the pallium on the pope’s shoulders.65 archdeacon, and the primicerius of the notaries. 63 Liber censuum, ii, 123; M. Maccarrone, ‘La ‘cathedra sancti Petri’ nel Medioevo: da simbolo a reliquia’, Rivista di Storia della Chiesa in Italia, 39 (1985), 349–447, now in idem, Romana Ecclesia Cathedra Petri, Italia Sacra, Studi e documenti di storia ecclesiastica, 48, 2 vols (Rome, 1991), ii, 1249–1373, at 1308–25 for a stimulating discussion of these developments. 64 Liber censuum, ii, 124. 65 The office of the archdeacon was replaced by the prior of the cardinal deacons during the twelfth century, so Hyacinth would have performed both of these roles during his curial career: S. Twyman, Papal Ceremonial at Rome in the Twelfth Century, Henry Bradshaw Society, Subsidia, 4 (London, 2002), 34–5. The prior of the cardinal deacons also invested archbishops with their pallia: J. A. Abbo, ‘Pallium’, New Catholic Encyclopedia, x, 929; at the Third Lateran Council Hyacinth invested the archbishops Christian of Mainz and Philip of Cologne with their pallia, replying to their oaths of fidelity to Alexander III: ‘In the name of the Father, and of the Son and of the Holy Spirit, and in honour of Mary, the blessed mother of God, of the holy apostles Peter and Paul, of the holy Roman Church and of Pope Alexander, we consign to you the pallium lifted from the blessed body of the apostle Peter, so that you may use it in the confection of the sacraments of the body and blood of the Lord, in the consecration of churches, of chrism, of ordination of clergy and the celebration of synods, according to the customs of your church. Amen’ (Annales Stadenses: MGH SS, 14, 348). It is surely significant, and perhaps an indication that the Hyacinths of 1126 and 1138 are the same person, that the letters undersigned by Hyacinth, prior of the subdeacons, on 21 July 1126 and 22 April 1138, the only occasions on which he signed during the pontificates of Honorius II


John Doran

Albinus and Cencius also transmit details of particular symbolic interest. Both recorded that the pallium was held in place by three golden pins which had hyacinthine stones set into their heads.66 Hyacinths were gemstones of a deep blue colour. It is tempting to see a compliment to Hyacinth in these descriptions, but there is a less prosaic explanation. In his description of the vestments worn by the Jewish high priest as set out in the book of Exodus, St Jerome, followed closely by Isidore of Seville, repeatedly used both the word ‘hyacinth’, meaning the precious stone, and ‘hyacinthine’, meaning a deep blue colour.67 Calling the hyacinth ‘the most precious stone’, Jerome, was surprised to find that it was not named among the twelve precious stones bearing the names of the twelve tribes of Israel on the HOSEN (rationale), the breast plate of the High Priest.68 He speculated that the term ligurius meant hyacinth, but could not find any confirmation. Yet when the cardinal deacon of SS. Sergio e Bacco, the later Innocent III, wrote his allegory of the papal office (based on a pontifical mass) during Celestine’s pontificate, he said simply that the pins of the pallium had round heads set with precious stones,69 although for the other pontifical garments he was faithful to the descriptions given by Jerome and Isidore.70 The meticulous care given to the description and interpretation of pontifical vestments demonstrates the importance of religious symbolism in the Middle Ages – a symbolism of which Hyacinth/Celestine was acutely aware. When, in July 1194, he granted the abbot of Sahagún in León the right to wear episcopal dress (pontificalia), he took particular care to explain its ancient origins and significance, citing Leviticus 16: 4.71 It is clear from the Liber Censuum that the prior of the subdeacons of the Lateran palace had considerable financial responsibilities. Hyacinth was thus entrusted with the distribution of the presbyterium to the scholae of the City when their members and Innocent II, dealt with the privileges of the archbishop of Pisa and specifically mentioned the conferral of the pallium: JL 7266, 7890. 66 Liber censuum, i, 312; ii, 124. 67 Jerome, letter to Fabiola, PL, xxii, 607–22, esp. 612–18; cf. Lewis and Short, A Latin Dictionary (Oxford, 1922), 871. Isidore, Etymologiae, PL, lxxxii, 683–5. In the twelfth century, Marbod of Rennes listed three different-coloured ‘hyacinths: De lapidibus, PL, clxxi, esp. col. 1748–9; the various versions printed there are translated and analysed in Marbode of Rennes (1035–1123), De Lapidibus, considered as a medical treatise with text, commentary and C. W. King’s translation. Together with the text and translation of Marbode’s minor works on stones, ed. J. M. Riddle, Sudhoffs Archiv, Zeitschrift für Wissenschaftsgeschichte, 20 (Wiesbaden, 1977), 1–8, 21–5; for the hyacinth: 51–2, 105–7, 128. 68 PL, xxii, 616: ‘Satisque miror cur hyacinthus pretiosissimus lapis in horum numero non ponatur: nisi forte ipse est alio nomine ligurius.’ 69 PL, ccxvii, 773–916 at 797–9; cf. D. F. Wright, ‘Albert the Great’s critique of Lothar of Segni (Innocent III) in the De Sacrificio Missae’, The Thomist, 44 (1980), 584–96, at 589– 90. 70 J. Doran, ‘The role models of Innocent III’, Innocenzo III. Urbs et Orbis, Atti del Congresso Internazionale Roma, 9–15 settembre 1998, ed. A. Sommerlechner, 2 vols (Rome, 2003), i, 56–73, at 72. 71 Colección Diplomática del Monasterio de Sahagún (857–1300), ed. José Antonio Fernández Flórez, iv (1110–1199) (León, 1991), 507–9 no. 1490. I am grateful to Damian Smith for this reference.

A Lifetime of Service in the Roman Church


had taken part in solemn processions with the pope. In the early morning of the feast of St Mark, for example, Cencius recorded that the prior of the subdeacons sent a subdeacon and an acolyte to St Peter’s basilica to write down the names of the churches whose clergy took part in the procession that day, so that they could receive their presbyterium;72 and this payment was distributed whenever there was a station at St Peter’s. By the early 1190s, however, the prior’s rôle seems to have been somewhat eclipsed, for Cencius stated that if the camerarius was present he might wish to distribute the presbyterium. It may be of relevance that Cencius himself was camerarius at the time; otherwise the sum was to be distributed by the prior of the subdeacons and the rectors of the City.73 There is a hint, however, that Hyacinth as pope attempted to restore the dignity of the office which he had occupied fifty years earlier. Cencius included this telling observation in his ordo: The Rectors of the Fraternity, XII shillings; although they usurped this for themselves a short time ago. For although they may sometimes, as said, distribute this presbyterium, they ought not to receive anything from it, nor should the scholae of chanters, towelbearers, servants of the bedchamber, bodyguards and porters, nor any other schola or person, except the prior of the subdeacons with his acolytes, who, as said above, receive a double payment from the presbyterium of the churches, when it is given, as is found more fully written above in the old accounts of Innocent [II], Eugenius [III], Adrian [IV] and many more Roman Pontiffs.74

Hyacinth’s career as a subdeacon, and especially as prior of the subdeacons of the Lateran, was to prove the ideal introduction for a young cleric to the intimate details of the functioning of the papal court.75 An influential figure with a public profile, his friendship would have been sought by the increasing number of litigants to the papal court, many of whom had begun to realize the importance of winning 72 Liber censuum, ii, 308. 73 Ibid., i, 309. These were the rectors of the Romana Fraternitas, a representative body of the Roman clergy which had come into existence to conduct funerals for the clergy of the city and had gradually replaced the older regional officials in the administration of the urban clergy: Carpegna Falconieri, Il Clero di Roma, 241–68; G. Ferri, ‘La Romana Fraternitas’, Archivio della Società Romana di Storia Patria, 26 (1903), 431–66; Armellini, Chiese di Roma, 33–51; S. Twyman, ‘The Romana Fraternitas and Urban Processions at Rome in the Twelfth and Thirteenth Centuries’, in Pope, Church and City: Essays in honour of Brenda M. Bolton, ed. F. Andrews, C. Egger, and C. M. Rousseau (Leiden, 2004), 205–21. 74 Liber censuum, i, 310: ‘Rectores Fraternitatis XII sol., qui tamen sibi a paucis retro temporibus hoc usurpaverunt. Ipsi etenim licet quandoque, sicut dictum est, presbyterium istum distribuant, non debent aliquid inde recipere, nec etiam scola cantorum, mapulariorum, cubiculariorum, adextratorum, hostiariorum; neque ulla alia scola vel persona, excepto priore subdiaconorum cum acolitis, qui de presbyterio ecclesiarum, quando datur, ut supra dictum est recipit manus, prout in antiquis rationibus Innocentii, Eugenii, Adriani, et aliorum plurium Romanorum pontificum scriptum plenarie invenitur’. 75 Pfaff (‘Papst Coelestin III.’, 110) noted that his letters as pope are full of reminiscences of his earlier life and career; and he certainly had a good memory, for he was able in 1191 to recall a decision which he had made in Spain in 1174 (which Alexander III had quashed): ibid., 110; see Smith, below, Ch. 3, at nn. 92–5.


John Doran

influential voices to their cause.76 Hyacinth thus became something of an expert on the ceremonial of the court at precisely the point that ceremonial was becoming more important as a symbol of legitimacy. Moreover, his service among the subdeacons would have made him familiar with a body of clerics who represented the noble families of Rome and the Campagna. Influential families sought membership of the pope’s household; Pope Gregory VII described how Alberic Pierleoni and Cencius Frangipani had grown from youth as his familiars in the papal palace.77 An indication of how important such contacts could be is provided by Maleczek’s study of Alexius, another subdeacon of the Roman Church,78 who was at St Victor in Paris in 1159, and became cardinal priest of S. Susanna in 1188 or 1189. He was from the Capocci family, which supplied at least three other cardinals (Gregory, cardinal priest of S. Maria in Trastevere 1140–54, cardinal bishop of Sabina 1154–62; Peter de Mizo, cardinal deacon of S. Eustachio 1158–65; and Peter de Bono, cardinal deacon of S. Maria in Aquiro 1166–73, cardinal priest of S. Susanna, 1173–87);79 and he was closely related both to Hyacinth and Octavian of Monticelli, later the antipope Victor IV. It is not known whether Hyacinth was related to Octavian, but the Roman nobility was small and many noble families were interrelated.80 Thumser has demonstrated the likelihood that Cencius Camerarius, long held to be a Savelli on the unsound assertion of Panvinio, was in fact a Capocci, thus raising the intriguing prospect that Cencius, the procurator of Cardinal Hyacinth, later camerarius and Pope Honorius III, was in some way related to Celestine III.81 Almost as soon as he had been elected to the papacy, Celestine elevated Cencius to the college of cardinals as cardinal deacon of S. Lucia in Orfea.82 This action may well have involved the unusual step of transferring one cardinal deacon to another titular church of the same rank, since S. Lucia had been held for a matter of months by Nicholas, a nephew of Pope Clement III.83 Some scholars have refused to believe that the Nicholas who had been cardinal deacon of the Roman Church in 1190 and cardinal deacon of S. Lucia in Orfea in 1191 could then have been transferred to S. Maria in Cosmedin, recently vacated by Celestine III himself.84 However, if Thumser is right and Cencius was indeed a Capocci, granting him S. Lucia in Orfea would have made perfect sense. The church is only a short distance from S. Maria Maggiore, where he had been a canon, lying within a group of urban properties owned by the Capocci and in the shadow of the family’s imposing towers which are still standing.85 Furthermore, although S. Lucia in Orfea was little more than a tiny oratory by the ninth century, it retained 76 Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 227–30. 77 Das Register Gregors VII, ed. E. Caspar, MGH Epistolae Selectae 2, iii, 288; Robinson, The Papacy, 8. 78 Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 248–9. 79 Thumser, Rom, 52–63; see below, n. 285 for Bobo Capotianus, an ostiarius (doorkeeper) at the Lateran palace in 1188. 80 Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 249. 81 Thumser, Rom, 60–1. 82 Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 11–13. 83 Ibid., 97–8. 84 Ibid., 97 n. 308. 85 Thumser, Rom, 220; Armellini, Le Chiese di Roma, 273–4.

A Lifetime of Service in the Roman Church


its hierarchical rank. It would have required little of Cencius in the way of onerous duties, but put him within easy reach of the Lateran palace, where he was already employed in the chamber and was soon to be both chancellor and chamberlain.86 The Cardinal Hyacinth was appointed cardinal deacon of S. Maria in Cosmedin in 1143.87 Earlier that year the Roman people had rebelled against Innocent II because he had granted a peace treaty to the City of Tivoli without reference to the Romans who had helped in its defeat.88 While disagreements over the form and function of the new commune, especially over the role of the nobility in its early years, and the emergence of the Roman Senate in 1144 need not concern us here,89 there can be little doubt that the Boboni family was unusual in playing a prominent role in the Senate from the outset. Whatever the case with other Roman families, the Boboni had a foot in both camps, Curia and commune, from the 1140s to 1188. This came about partly as a result of good fortune. Hyacinth was raised to the cardinalate during a brief period of calm in relations between the Curia and the commune. That calm was broken by the attempt of Lucius II, initially successful, to force the Romans to abandon their commune. Although Godfrey of Viterbo’s report that Lucius died from wounds received from a missile while he was attacking the Capitol is unreliable, the attack itself is likely to have happened.90 The breach between the Curia and the commune was to be devastating for the City.91 A particular feature of that breach was the marked reluctance of the popes, and especially of Alexander III (1159–81), to promote Romans to the college of cardinals.92 The level of support enjoyed by the 86 M. Marinone, ‘S. Lucia in Orfea’, Lexicon Topographicum Urbis Romae, iii, 191; the church was called S. Lucia in Orthea by Cencius, but was variously known as Orphea, Ortheo, in silice and de silice. Cencius’s contemporaries John the Deacon and Petrus Malleus called the church S. Lucia in capite Suburae; the original founder of the church was Honorius I (625–38), Liber Pontificalis, i, 324, and this may have provided Cencius with the name he himself assumed as pope. 87 K. Wenck, ‘Die römischen Päpste zwischen Alexander III. und Innocenz III. und der Designationsversuch Weihnachten 1197’, Papsttum und Kaisertum. Forschungen zur politischen Geschichte und Geisteskultur des Mittelalters. Paul Kehr zum 65. Geburtstag dargebracht, ed. A. Brackmann (Munich, 1926), 415–74 at 445 n. 1; cf Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 69; Leineweber, Coelestins III, 9; 88 Brezzi, Roma e l’Impero Medioevale, 317–39; A. Rota, ‘La costituzione originaria del commune di Roma’, Bolletino dell’Istituto Italiano per il Medioevo e Archivio Muratoriano, 64 (1953), 19–131, esp. 41–53; Thumser, Rom, 7–8; J-C. Maire Vigueur, ‘Il comune romano’, Roma Medievale, 117–57, esp. 118–24. 89 Rota, ‘La costituzione originaria del comune di Roma’, 55–6. 90 Godfrey of Viterbo, Pantheon, MGH SS, 22, 261; Brezzi, Roma e l’Impero Medioevale, 321–2; M. Horn, ‘Lucius II’, Lexikon des Mittelalters, v, 2162. 91 W. Maleczek, ‘Rombeherrschung und Romerneuerung durch das Papsttum’, Rom im hohen Mittelalter. Studien zu den Romvorstellungen und zur Rompolitik vom 10. bis zum 12. Jahrhundert, ed. B. Schimmelpfennig and L. Schmugge (Sigmaringen, 1992), 15–27, 24–7. 92 Ibid., 25.


John Doran

commune among the clergy of Rome cannot be precisely determined, but it seems likely that the popes wished to punish the City for its adherence to the commune and, therefore, that a whole generation of Romans missed the opportunity to be raised to the cardinalate; Hyacinth was fortunate in having been promoted just in time. Much later in his career he in turn would support the candidacy of Paolo Scolari, who, as Clement III, was to create at least eighteen Roman cardinals from his total of thirtyone in a pontificate of only three years and three months.93 Nevertheless, despite his Roman credentials, there is little evidence of Hyacinth being active in Rome while the popes were absent. He was employed on important diplomatic missions, especially during the troubled pontificate of Alexander III, but each time that Alexander was in Rome he was with him (although the pope had been in Rome for many months before Hyacinth’s arrival in 1179) and he appears as one of only eight cardinals who subscribed Clement III’s first letter after his return to the City in February 1188.94 However, Hyacinth was conspicuously absent from the commission of cardinals which was set up after the Peace of 1188 to settle compensation claims by those Romans who had suffered losses in conflicts between Rome and Tusculum, although he may have had some influence because the business was conducted by Cencius, his procurator.95 A more important link with Rome was provided by Hyacinth’s brother Bobo (Bobone), who accompanied him on his second legation to Spain and also, it seems, on other earlier missions.96 For one such mission in 1158, a curious incident is recounted by Rahewin in his continuation of Otto of Freising’s Deeds of Frederick Barbarossa. During this time, Henry and Hyacinth, the aforesaid legates of Pope Adrian [IV], had come to Ferrara, and hearing that the envoys of the emperor had returned to Modena, having no hope of being themselves visited, they made show of humility, hitherto rare, and went directly to them, and, after setting forth the reason for their embassy, namely, what they had in their mandates concerning peace and the honour of the empire, they were dismissed. But by this time throughout all those regions where they had to cross the mountain passes, rumour had reported their coming, and the cupidity of many had been aroused by the fact, of which scarcely a man was unaware, that the imperial majesty was hostile to the Romans, and according as each was inflamed by the vice of greed, he audaciously threatened them as though in compliance with the royal wishes, hoping that in this case brigandage might be extenuated under a more honourable name. And so they proceeded from Ferrara to Verona, from Verona through the valley of the Trent, having with them, for greater security, Albert, the venerable bishop of Trent. But ‘the accursed lust for gold’ [Vergil, Aeneid, iii, 57] prevailed; once it has possessed a man, it never permits him to contemplate or to seek anything honourable or reasonable. For Counts 93 V. Pfaff, ‘Papst Clemens III. (1187–1191). Mit einer Liste der Kardinals­untershriften’, ZRG Kan. Abt., 66 (1980), 261–316 at 269; K. Wenck, ‘Die Römischen Päpst’, 415–74, 437. 94 PL, cc, 115–17 (April 1161); 409–10 (March 1166); 423–5 (Nov. 1166); 449–51 (Jan. 1167); 451–2 (March 1167); 453–4 (May, 1167); 1214–16 (March 1179); 1223–5 (April 1179); 1237–8 (May 1179); Pfaff, ‘Papst Clemens III’, 287. 95 ‘Documenti per la storia ecclesiastica e civile di Roma’, Studi e documenti di storia e diritto, 7 (1886), 195–208; Brezzi, Roma e l’Impero Medioevale, 375–6. 96 See Smith, below, Ch. 3, at n. 63.

A Lifetime of Service in the Roman Church


Frederick and Henry [of Eppan, Tyrol], whose deeds of violence in those parts were not a few, taking captive both the cardinals and the bishop, robbed them and kept them in chains until a noble man, N. [i.e. Bobo], the brother of Hyacinth, giving himself as a hostage, freed the Romans; but it was evidently divine power that freed the bishop. This outrage, however, was properly avenged not long afterwards, by the most noble duke of Bavaria and Saxony [Henry the Lion], out of love for the Holy Roman Church and to the honour of the empire. For he both freed the hostage and forced the counts to surrender and make reparation, after inflicting much evil upon them.97

What emerges from this account is that Roman legates were reputed to carry large quantities of money and that Hyacinth’s brother, Bobo, was able to stand as security for the cardinals’ release. It is certainly the case that legates had begun to act, admittedly opportunistically and on an ad hoc basis, as tax collectors for the Roman Church, collecting census owed by exempt monasteries together with other dues.98 Cencius acknowledged this at the beginning of his Liber Censuum, and Hyacinth himself collected just such a payment in 1173 from the monastery of Santa Cruz in Coimbra.99 Most importantly, however, for the present context, it is clear that the Roman merchants were familiar with developments in the exchange of money and the provision of security.100 In particular, they knew how to transport gold and silver, and large quantities of money.101 It is now widely accepted that Rome was not as economically backward as it earlier seemed to scholars.102 The Roman commune was to reach important accords with Pisa in 1151 and Genoa in 1165, while the body which represented Roman merchants, the consules mercatorum et marinariorum Urbis, which was separate from the Roman commune, reached a similar agreement with Pisa in 1174.103 These 97 The Deeds of Frederick Barbarossa by Otto of Freising and his Continuator, Rahewin, trans. C. C. Mierow (New York, 1966 [repr. of 1953 edn]), 197–8; cf. MGH SRG, Ottonis et Rahewini gesta Friderici I. Imperatoris, ed. G. Waitz, 3rd edn (Hanover, 1912), 194–5; I have used the revised translation, based on Mierow, given in Adrian IV. The English Pope (1154–1159). Studies and Texts, ed. B. Bolton and A. J. Duggan (Aldershot, 2003), 234–73, at 258–61. 98 Robinson, The Papacy, 163–4, 272. 99 Liber censuum, i, 4–5; Robinson, The Papacy, 272–3. 100 P. Toubert, Les Structures du Latium Médiéval. Le Latium méridional et la Sabine du IXe â la fin du XIIe siècle, Bibliothèque des Écoles Françaises d’Athènes et de Rome 221 (Rome, 1973), 618–9, at 675–7; S. Carocci and M. Venditelli, ‘Società ed economia’, Roma Medievale, 71–116, at 82–3; L. Moscati, Alle origini del comune romano. Economia, Società, Istituzioni, Quaderni di Clio 1 (Naples, 1980), 41–5; M. Venditelli, ‘Mercanti romani del primo Duecento “in Urbe potentes”’, Roma nei secoli XIII e XIV, cinque saggi, ed. É. Hubert (Rome, 1993), 87–135, for a more detailed treatment of the thirteenth century. 101 Venditelli, ‘Mercanti romani’, 101–3; Thumser, Rom, 3; Gatto, Storia di Roma, 344– 7. 102 Carocci and Venditelli, ‘Società ed economia’, 80–2; Moscati, Alle origini del comune romano,29–49. 103 J. Strothmann, Kaiser und Senat, 262–4, but note that the consules are referred to throughout as marianiorum; Carocci, Venditelli, ‘Società ed economia’, 80–2; I. Giorgi, ‘Il trattato di pace e d’alleanza del 1165–66 fra Roma e Genova’, Archivio della Società Romana


John Doran

acts show that Roman merchants were able to enjoy unmolested trading along the Tyrrhenian coast from Gaeta to Ventimiglia, that there was considerable mercantile activity within the City, and that much of this was being carried out by families like the Boboni, which would emerge as a civic aristocracy by the early thirteenth century.104 The sources for the twelfth century are less abundant than those for the thirteenth, but they show Roman merchants active at the fairs of Champagne by 1191, in England,105 Ireland, Flanders, Brabant and the area of present-day Switzerland, and traversing the Mediterranean with their cargoes of cloth, jewellery, arms and armour, and other luxury goods.106 No direct evidence exists to indicate that Bobo was active as a merchant when he accompanied his brother on legations, but his family was prominent in the development of money services in Rome in the second half of the twelfth century.107 Rahewin’s account suggests that people associated legations with large sums of money and it is clear that Bobo was able to secure the release of his companions at short notice. For a later generation, there is the tantalizing evidence of a prominent Roman merchant, Leonardus Petri Bobonis, marrying into another Roman mercantile family in the 1240s.108 Perhaps it is appropriate that the only offspring of the marriage was a son, Petrus clericus.109 In any assessment of Hyacinth’s career, consideration of the economic revival of Rome in the twelfth century is important for it provides evidence that had Clement III not returned to Rome in 1188 the hold of the papacy on the City might have suffered a terminal decline. The popes of the middle decades of the twelfth century, especially Eugenius III and Adrian IV, in spite of their problems with the Roman commune, had strengthened the position of the papacy in the Patrimony of St Peter by securing the submission of landholders and by pursuing a policy of incastellamento, the fortifying of rural settlements.110 Although papal authority in the Patrimony was damaged by the schism of 1159 and decades of hostility between the popes and the Emperor Frederick Barbarossa, the position of the papacy remained relatively secure.111 However, Alexander III had left Rome in 1179, perhaps over a dispute di Storia Patria, 25 (1902), 397–466; Bartoloni, Codice Diplomatico del Senato Romano, 31–6 no. 23, 36–42 no. 24, 42–8 no. 25. 104 Thumser, Rom, 205–30. 105 M. Venditelli, ‘In Partibus Anglie’. Cittadini romani alla corte inglese nel Duecento: la vicenda di Pietro Saraceno, La Corte dei Papi, 7 (Rome, 2001), 9–44; for the money borrowed by Eleanor of Aquitaine and her retinue as they arrived in Rome for the consecration of Celestine III, ibid., 27. 106 Carocci and Venditelli, ‘Società ed economia’, 82–4. 107 Venditelli, ‘Mercanti romani’, 93; F. Schneider, ‘Zur älteren päpstlichen Finanzgeschichte’, Quellen und Forschungen aus italienischen Archiven und Bibliotheken, 9 (1906), 1–37. 108 Venditelli, ‘Mercanti romani’, 117. 109 Ibid., 117–18 n. 168. 110 Toubert, Les Structures du Latium Médiéval, 1038–81; B. Bolton, ‘Nova familia beati Petri. Adrian IV and the Patrimony’, in Adrian IV. The English Pope, ed. Bolton and Duggan, 157–79; Robinson, The Papacy, 27–32. 111 Brezzi, Roma e l’Impero Medioevale, 341–64.

A Lifetime of Service in the Roman Church


with the Roman commune, and was never to return alive.112 The circumstances of the election in September 1179 of Lando di Sezze, the antipope ‘Innocent III’, are obscure, but it is significant that he may have been a client of the Frangipane family.113 The activities of this celebrated family, one of the main supports of the papacy since the reform of the eleventh century, can be seen as a barometer of papal fortunes in the City of Rome.114 Their actions reveal that vacillation in papal policy, especially with respect to Rome, which characterized the pontificates of Lucius III, Urban III and Gregory VIII, could have had disastrous consequences for the papacy. Indeed, Caciorgna speculates that Alexander III’s rapid action, spending large sums of money quickly to snuff out the schism, suggests that he was aware that this was a dangerous development which could easily have escalated.115 Lucius III was elected to succeed Alexander III and was consecrated at Velletri, although the cardinals had brought Alexander’s body to Rome for burial. The disturbances at Alexander’s funeral, where the Romans are reported to have hurled stones and insults after the cortège, seem to have persuaded the cardinals to proceed perhaps to an election, and certainly a coronation, outside the City.116 Lucius left the City because he would not accede to the financial demands of the Romans.117 His successors likewise refused to accept the Romans’ demands and never entered the City. However, a more likely explanation for the discomfiture of the Curia in the 1180s is that the victory secured over Frederick Barbarossa at the Peace of Venice in 1177 proved hollow as the details of the settlement were discussed. The position of the papacy was, in fact, weak, and the absence of the popes from Rome was threatening to undermine the careful policy of controlling the City and its environs

112 Ibid., 367. 113 M. T. Caciorgna, ‘Innocenzo III, antipapa’, DBI, 62, 417–9; Brezzi, Roma e l’Impero Medioevale, 367. 114 Thumser, Rom, 107–16. 115 Caciorgna, ‘Innocenzo III, antipapa’, 418. 116 The sources lack clarity on the place of election of Lucius. Geoffrey of Vigeois (MGH SS 26, 203) reported that on 31 August Alexander died in Civita Castellana and was buried in the Lateran; Lucius was elected on the following day, 1 September and was crowned on the next Sunday, 6 September. The report that after the coronation he was praised by the whole people and clergy suggests a coronation in Rome. The cardinals would have had to travel almost forty miles over two days in order to bury Alexander at the Lateran and elect Lucius on 1 September, if the election took place in Rome; in order to bury Alexander in Rome and elect Lucius at Velletri, they would have had to travel a further twenty-eight miles on 1 September. The Annales Ceccanenses (MGH SS 19, 287) report that Lucius was ‘ordained’ (‘…in papam ab omnibus diligenter ordinatur Lucium’) at Velletri, and the Annales Casinenses (MGH SS 19, 312) report the same (‘…ordinatur in papam Lucium apud Velletrem’). ‘Ordained’, however, is an ambiguous term, which could mean either ‘elected’ or ‘crowned’; all of the sources report that Lucius was already a bishop, so he would not have been consecrated. J. N. D. Kelly, The Oxford Dictionary of Popes (Oxford, 1986), 180–1, is thus entitled to opt for election in Rome and coronation at Velletri. For Alexander’s funeral, Continuatio Aquicinctina: MGH SS 6, 419–20. 117 Robinson, The Papacy, 5.


John Doran

pursued since the mid-eleventh century.118 The Frangipani, whose loyalty had been rewarded solidly by successive popes, began in the 1180s to align themselves with the Staufen.119 Other Roman families were also turning to the Staufen in the 1180s and it appears that the prolonged absence of the papacy from Rome had also contributed to the creation of a dangerous political vacuum. Scholars have recently recognized that the later twelfth century was a period of extraordinary change within the City of Rome and its district. Both Thumser and Carocci have identified the emergence of a new ruling class in Rome at this time, and Thumser’s detailed research into the prosopography of this group has yielded valuable insights into the social changes which characterized the period.120 He argues that the 1180s were a period of extraordinary flux within Rome, which saw the appearance of a plethora of new families being accorded titles of nobility by Roman notaries.121 While some of these families disappeared as quickly as they had appeared, he identifies forty-two which coalesced into a new ruling class in the City.122 These families were characterized by loyalty to the papacy,123 but in the 1180s they began to serve the Roman commune.124 This has often been seen as the result of the loss of the original fervour of the commune and the appropriation of its executive by a class loyal to the pope, which prefigured the peace of 1188 and the establishment of the commune as a papal magistracy.125 However, for Thumser, the rapprochement between the new families and the commune was a recognition that the commune was indeed a powerful institution. Office in its service was one means of establishing a claim to nobility, and it seems to have mattered little whether this was performed in alliance with the pope or with the emperor.126 In the 1180s a succession of popes refused to countenance a return to Rome and, having already failed to nominate Roman cardinals by passing over a whole generation of Roman clerics, also risked losing the secular members of the same families by convincing them that their security no longer lay in an alliance with the papacy. Thumser stresses that the rise and fall of families could be dramatic and brutal, and the popes were playing a dangerous game by failing to bind such families to their service. The election of Paolo Scolari as Pope Clement III would finally bring to an end the estrangement between the papacy and the City.127 Scolari had been a candidate since the death of Lucius III and his election has been interpreted as the work of a faction of cardinals who favoured a return to Rome and who profited from the absence of 118 G. Tabacco, ‘Impero e papato in una competizione di interessi regionali’, Il Lazio Meridionale tra Papato e Impero al tempo di Enrico VI. Atti del convegno internazionale Fiuggi, Guarcino, Montecassino, 7–10 giugno 1986 (Rome, 1991), 15–30, at 25–8. 119 Thumser, Rom, 208, 111–2. 120 Ibid., 1–24, 205–30; Carocci, Barone di Roma, 17–37. 121 Thumser, Rom, 19–22. 122 Ibid., 24–204, with a detailed description of each family. 123 Ibid., 1–10. 124 Ibid., 10, 231–2. 125 Krautheimer, Profile of a City, 154; Brezzi, Roma e l’Impero Medioevale, 371–2. 126 Thumser, Rom, 226. 127 P. Zerbi, Papato, impero e ‘respublica christiana’ dal 1187 al 1198, 2nd ed. (Milan, 1980), 15–6; Wenck, ‘Die römischen Päpste’, 430–41.

A Lifetime of Service in the Roman Church


so many opposing cardinals on legations prompted by the fall of Jerusalem. Indeed, the sources suggest that Scolari was not present at his own election, but was instead being tended in the monks’ hospital at the Vallombrosan abbey of S. Paulo in Pisa.128 Peter of Blois had reported the election of Gregory VIII to Baldwin, archbishop of Canterbury, noting that the cardinals had put forward three names, the bishop of Albano, the bishop of Palestrina, and the chancellor. When the bishop of Albano announced that he would never accept the papacy and that Scolari was ‘gravely ill and insufficient for the burden’, Albert de Morra was elected.129 As a Roman, Clement III understood the importance of a return to Rome for the papacy, and his election also signalled a desire for harmony with the empire. It is interesting that Leo de Monumento, a member of the Roman nobility, bearing the traditional title of ‘consul of the Romans’, was present at the election of Clement III, although the nature of his participation is disputed.130 Leo was from another Roman family which had thrown in its lot with Frederick Barbarossa, and he had been sent to Pisa to escort Gregory VIII back to Rome.131 Hyacinth may well have exerted some influence over the election of Clement III, and there is no reason to think that he would not have supported a return of the Curia to Rome.132 His role during the pontificate of Clement III is best summed up by the monks of Canterbury, who wrote to their prior in June or July 1187 that they wanted to cultivate the friendship of Hyacinth, ‘quia praepotens est in curia’ (for he is very powerful in the Curia).133 Furthermore, the diploma announcing the restitution of the Patrimonium Petri, issued at Strasbourg in 1189, contains a specific reference to Hyacinth: after the details of the restitution, a final laconic sentence promises the restitution to Cardinal Hyacinth of Centocelle and Petrignano, near Civitavecchia.134 No further details are given, but his inclusion, alone among the cardinals, in such a diploma is evidence of his status within the Curia. One less edifying event, which occurred in Paris, reveals the involvement of the student nephews of both Hyacinth and Clement III in an acrimonious dispute with other students, all of whom had connections with the Curia. Two letters of Stephen of Orleans, abbot of Sainte-Geneviève, Paris (1176–92) and bishop of Tournai (1192–1203), to Octavian, cardinal bishop of Ostia, show that the ‘Roman’ group, the two student-nephews, had taken offence at some letters of complaint denouncing 128 Pontificum Romanorum Vitae qui fuerunt ab exeunte saeculo ix usque ad finem saeculi xiii, ed. I. M. Watterich, 2 vols (Leipzig, 1862), ii, 692; Wenck, ‘Die römischen Päpste’, 437, asserted that Clement’s poor health reflected his spiritual malaise, both assertions being dismissed as groundless by Haller, Das Papsttum, 382–3. 129 Epistolae Cantuarienses, in Chronicles and Memorials of the Reign of Richard I, ed. W. Stubbs, 2 vols, RS 38 (London, 1864–5), ii (1865), 108 no. 135. 130 Liber Pontificalis, ii, 349. 131 Thumser, Rom, 132–5; J. Petersohn, ‘Clemente III’, Dizionario Biografico degli Italiani (now in Enciclopedia dei Papi); Zerbi, Papato, impero e ‘respublica christiana’, 20– 2. 132 Zerbi, Papato, impero e ‘respublica christiana’, 21. 133 Epistolae Canutuarienses, 68 no. 80. 134 MGH Legum, II, sect iv (Constitutiones et acta publica imperatorum et regum, I), 461.


John Doran

their conduct.135 These complaints had been sent to the Curia by the other group of students, the ‘Apulians’, two of whom were nephews of Pope Gregory VIII. Stephen, confronting the youths, had elicited denials from the Apulians that any letters had ever been sent. Whether or not this letter and an earlier letter of similar character sent to Albert de Morra, Chancellor of the Roman Church before he became Pope Gregory VIII, exposes deep divisions among the cardinals, as Wenck asserted, it certainly shows that close ties existed between the nephews of Clement and Hyacinth and perhaps between the Scolari and Bobone families.136 Clement III returned to Rome and soon reached an accord with the Roman commune. He may already have been negotiating an agreement under Gregory VIII; he was certainly seen as the candidate who favoured reconciliation.137 Haller described Clement as the twelfth-century pope about whose personality least is known and this judgment is still valid today.138 However, it is possible to show that Clement was the ideal candidate to reach an agreement with the Roman commune. Indeed, his experience as a cardinal was limited to activities within the City of Rome in a period when the popes were in exile. He had undertaken no legations and had spent little time at the Roman Curia. He was archpriest of the basilica of S. Maria Maggiore in 1178 when Alexander III made him cardinal deacon of SS. Sergio e Bacco; by December 1180 he had become cardinal bishop of Palestrina, having been for a short time cardinal priest of S. Pudenziana.139 After the death of Alexander III he continued to spend time in Rome, where he constructed a palace for the use of the bishops of Palestrina at S. Maria Maggiore, which as pope he gave to the canons of the basilica.140 It would be wrong to assume that Hyacinth was inactive during the pontificate of Clement III. Pfaff in his study of Clement III and his cardinals identified 182 of this pope’s letters which have cardinals' subscriptions. Hyacinth subscribed 177 of them. Of the five which he did not subscribe, two are clearly deficient and three were composed during the Curia's journey from Pisa to Rome in 1188. Given his age, this 135 PL, ccxi, 393; the earlier letter is numbered 103, the other 102. 136 Wenck, ‘Die römischen Päpste’, 434; H. Tillmann, Pope Innocent III, Europe in the Middle Ages, Selected Studies, 12, trans. W. Sax (Amsterdam, New York and Oxford, 1980), 15–6 n. 61. Both Wenck and Tillmann support the idea of a worldly (Roman) and a spiritual (Apulian) faction in the Curia, suggesting as evidence the report of the monks of Canterbury that two of the virtuous Tuscan cardinals, Gratian of SS. Cosma e Damiano and Soffredo of S. Maria in Via Lata, left the Curia in protest at the promotions as cardinal bishops of Octavian of Ostia, Bobo of Porto, and Albinus of Albano in 1189 (Epistolae Cantuarienses, ii, 301). However, there is no such indication in the records of the cardinals’ movements and Soffred at least was to be a willing collaborator of Celestine III (Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 71–6). 137 Wenck, ‘Die römischen Päpste’, 426. 138 Haller, Das Papsttum, 383; Pfaff, ‘Papst Clemens III’, 261–2. 139 L. Vones, ‘Clement III’, The Papacy, an Encyclopedia, ed. P. Levillain, 3 vols, English translation (New York and London, 2002), i, 330–2. 140 PL, ccvi, 910–911; G. Ferri, ‘Le carte del Archivio Liberiano dal secolo X al XV’, Archivio della Società Romana di Storia Patria, 27 (1904) 147–202, 441–459; 28 (1905) 23– 39; 30 (1907) 119–68., at 27, 451–6.

A Lifetime of Service in the Roman Church


is a remarkable record and suggests that the monks of Canterbury, who told their brethren that Hyacinth ‘praepotens est in curia’ (is very powerful in the Curia), were correct in their assessment of his influence.141 Clement’s pontificate was to effect a revolution in relations between the City and the papacy. His accord with the commune ensured that the papal claim to dominion in Rome was recognized at precisely the time when the traditional allies of the pope among the City nobility were beginning to hold office as senators.142 The same families were rewarded with the promotion of their members as cardinals of the Roman Church; of Clement’s twenty-five nominations, at least twelve and perhaps as many as fourteen were from Rome and its environs.143 Moreover, within a year of becoming pope, he had restored the relationship between the papacy and the emerging ruling class identified by Thumser, which relied so much on the presence of the papacy in Rome and the opportunities thus afforded for trade and commerce, and for service of the papacy.144 These families were further rewarded by grants of territories on the outskirts of the City, and especially of fortifications, the possession of which was an essential prerequisite for rising up the fluid social scale within the City.145 The strengthening of the bond between the papacy and the emerging ruling class of Rome occurred at a propitious time. Maleczek has noted the growing estrangement between the Romans and the popes from the mid-twelfth century, in terms both of increasingly rare visits to Rome and the nomination of few Romans to the college of cardinals.146 The rapprochement engineered by Clement III, the enigmatic pope who had spent his life in quiet service within the City, served the papacy well; having arrived in Rome in February 1188, Clement never again left the City, while Hyacinth, as his successor, remained in residence throughout his seven-year pontificate. This prolonged Roman sojourn allowed the Curia to ride out the storm of the 1190s, when the ambitions of Henry VI seemed set to reverse the achievements of the popes since Gregory VII. Surprisingly, this was to be a period of concrete achievements for the papacy. Election and Consecration Much of the evidence for the election and consecration of Celestine III, and his subsequent dealings with Tusculum, comes from English sources, and some doubts 141 Pfaff, ‘Papst Clemens III’, 284–315; Hyacinth’s absences are nos 21, 22, 27, 177 and 203, the latter two naming only two and one cardinals respectively; for ‘praepotens est in curia’, see Epistolae Cantuarienses, ii, 68 no. 80. 142 J. Petersohn, ‘Der Vertrag des Römischen Senats mit Papst Clemens III. (1188) und das Pactum Friedrich Barbarossa mit den Römern (1167)’, Mitteilungen des Instituts für österreichische Geschichtsforschung, 82 (1974), 289–337; G. Tomassetti, ‘La pace di Roma (Anno 1188)’, Rivista internazionale di scienze sociali e discipline ausiliarie, 11 (1896), 399– 412, 537–50. 143 Thumser, Rom, 208, 227; Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 241 n. 244. 144 Thumser, Rom, 205–12. 145 Ibid., 207–8; Carocci, Baroni di Roma, 69–78. 146 Maleczek, ‘Rombeherrschung und Romerneuerung’, 24–5.


John Doran

have been raised about its reliability.147 Benzinger investigated the satirical attacks on the papal Curia in the twelfth century and noted that much of the invective came from England.148 Celestine was shown in an unfavourable light particularly by the English chroniclers and it is worth noting that the same was true of Clement III. The monks of Canterbury, pursuing their case against their archbishop in the 1180s and 1190s, were initially favourable to Clement, but soon turned against him, accusing him of soliciting gifts and of showing himself a Roman.149 In one surprising letter they reported that the pope was ill and expressed their hope that he would die, thus clearing the way for the election of one of their supporters.150 Clement suffered the indignity of Richard I, having landed at Ostia on his progress to the Third Crusade, failing to visit Rome and denouncing Rome’s simony to Octavian, cardinal bishop of Ostia;151 and in Roger of Howden’s Gesta, when the king heard Joachim of Fiore’s prophecies, Richard identified Clement as the Antichrist, ‘because he hated Pope Clement’.152 Ralph of Diceto was responsible for circulating the idea that the election of Celestine III was a response to deep divisions within the college of cardinals, resulting in the unwilling Hyacinth being elected in order to avoid schism.153 Hence, the image of Celestine as an ailing and irresolute pope found confirmation in English eyes, even in the circumstances of his election. However, Diceto’s report is not convincing. Clement III had enlarged the college of cardinals dramatically in his short pontificate, appointing thirty-one cardinals, and it is probable that at least eighteen of the cardinals at Clement’s death were from Rome or its environs.154 Given the large number of Romans, it would not be unreasonable to suppose that Hyacinth’s candidacy would have found some support. Nevertheless, reasons in plenty existed 147 Leineweber, Coelestins III, 47; P. Zerbi, ‘Ebbe parte Celestino III nella consegna di “Tusculanum” ai Romani? Esame di fonti discordi intorno alla tragica vicenda della Pasqua 1191’, Aevum, 28 (1954), 445–69 (republished in ‘Ecclesia in hoc mundo posita.’ Studi di storia e di storiografia medioevale raccolti in occasione del 70o genetliaco dell’autore, ed. M. P. Alberzoni, et al. (Milan, 1993), 131–57, at 136–41, and 152–3; R. Manselli, ‘Cronisti Inglese e Roma tra XII e XIII secolo’, Studi Romani, 32 (1984), 184–193, 191. 148 J. Benzinger, Invectiva in Romam. Romkritik im Mittelalter vom 9. bis zum 12. Jahrhundert, Historische Studien, 104 (Lübeck and Hamburg, 1968), 100–5; c. f. Yunck, The Lineage of Lady Meed, 85–117. 149 Epistolae Cantuarienses, ii, 177–8; 194. 150 Ibid., ii, 218; Wenck, ‘Die römischen Päpste’, 434. 151 Radulfi de Diceto decani Lundoniensis opera historica, ed. W. Stubbs, 2 vols, RS 68 (London, 1876), ii, 84; [Roger of Howden], Gesta regis Henrici secundi Benedicti abbatis, ed. W. Stubbs, 2 vols, RS 49 (London, 1867), ii, 114; Roger of Howden, Chronica magistri Rogeri de Houedene, ed. W. Stubbs, 4 vols, RS 51 (London, 1868–71), iii, 40. Compare Peter of Aragon’s reception by Innocent III: Gesta Innocentii pp. iii, PL, ccxiv, col. clix–clx; The Deeds of Pope Innocent III by an anonymous author, ed. and trans. J. M. Powell (Washington, D.C., 2004), 228. See Duggan, above, note 102, for the reported refusal of Constance of Sicily to enter Rome. 152 [Howden], Gesta regis Henrici, ii, 154; but in his Chronica (iii, 78), Howden has Richard saying that Antichrist would be born in Antioch or Babylon. 153 Diceto, ii, 89. 154 Pfaff, ‘Papst Clemens III.’, 269.

A Lifetime of Service in the Roman Church


for anxiety at the election of 1191. Perhaps only Lucius III had been elected in Rome since the schism of 1159. His election followed the funeral of Alexander III, which itself had been disturbed by the citizens, causing Lucius to leave the City soon afterwards, because he had refused to make the payments to the Romans which were traditional on the election of a pope.155 Hyacinth had taken part in perhaps nine papal elections, and most of them seem to have taken place in Rome. After the disputed election of 1159, however, the Romans had destroyed the fortified stronghold at St Peter’s where Alexander III had been elected, and it is not known where Lucius III was elected, or, indeed, Celestine, but, in 1198, Innocent III was to be elected at the Septizonium, a fortified portico belonging to the monastery of S. Andrea on the Celian hill.156 Few of the popes elected during Hyacinth’s cardinalate had been able to maintain themselves in Rome, and from 1179 the popes had traversed northern and central Italy without a stable base.157 The rapprochement with the City effected by Clement III and the large number of Romans in the college suggest that there was little enthusiasm for a non-Roman pope, while Wenck maintains that Gratian, a nephew of Eugenius III and cardinal deacon of SS. Cosma e Damiano since 1178, and Octavian, cardinal deacon of SS. Sergio e Bacco since 1182 and cardinal bishop of Ostia since 1189, both Romans and two of the candidates mentioned by Roger of Howden as contenders in 1198, were supported also in 1191.158 The unreliability of Roger of Howden as a source for the election of Innocent III has been demonstrated by Taylor, and Maleczek has emphasized how unlikely it is that the divisions within the college of cardinals would have been discernible even to close observers of the Curia outside the college itself.159 Hyacinth’s advanced age has often been cited as a reason both for his election and for his supposedly ineffectual pontificate. Indeed, Haller refuted many of the arguments of Wenck, who referred to the popes between Alexander III and Innocent III collectively as the ‘grey popes’ (greiser Päpste) and concluded that what he really did not like about Celestine was his age.160 Yet if we consider the popes from Alexander III onwards, Hyacinth at his election was not excessively old. Pacaut has suggested that Alexander was seventy-six when he died;161 Lucius III was perhaps seventy-one when elected;162 there is no evidence on which to estimate the age of Urban III on his accession, but he was born some time in the first half of the twelfth 155 See note, above. 156 Gesta Innocentii, col. xix (trans. Powell, 5); for the Septizonium, Platner, Topo­ graphical Dictionary, 473–5; for the destruction of the stronghold at St Peter’s, A. Wilmart, ‘Nouvelles de Rome au temps d’Alexandre III’, Revue Bénédictine, 45 (1933), 62–78, at 78 157 Wenck, ‘Die römischen Päpste’, 417–30. 158 Ibid., 442; Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 71–3, 80–3. 159 M. Taylor, ‘The election of Innocent III’, The Church and Sovereignty c. 590–1918. Essays in Honour of Michael Wilks, SCH Subsidia 9, ed. D. Wood (Oxford, 1991), 97–112, at 105–7; Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 217. See also J. Gillingham, ‘The Travels of Roger of Howden and his Views of the Irish, Scots and Welsh’, Anglo-Norman Studies, 20 (1997–8), 151–69, for an alternative view. 160 Haller, Das Papsttum, 384; for ‘grey popes’, Wenck, ‘Die römischen Päpste’, 417. 161 M. Pacaut, ‘Alexander III’, The Papacy, an Encyclopedia, i, 19–22, at 19. 162 U. Schmidt, ‘Lucius III’, Lexikon des Mittelalters, v, 2162–3, at 2162.

John Doran


century and his brief pontificate may suggest advanced age;163 Gregory VIII was born in the first decade of the twelfth century and was thus perhaps in his late seventies when elected;164 Clement III was already of advanced age when he was elected in December 1187, and in ill health.165 Although Hyacinth was probably eighty-six when he was elected, he may have provided a real contrast to the infirm Clement III, and his pontificate was to be twice as long as Clement’s. His experience was apparent to all and he had been one of the cardinals relied on heavily by Clement III, whose policy of favouring only a few cardinals has led to the charge that he directed a Cliquenregiment.166 The Canterbury monks had commented upon the influence of Hyacinth in the papal Curia.167 The election of Hyacinth as Pope Celestine III may well have been an attempt by a college of cardinals, anxious at the approach of Henry VI with an army intended for the conquest of Sicily, to ensure continuity with the pontificate of Clement III, which had successfully brought the Curia back to a stable base and had begun to solve its financial difficulties.168 At a time of uncertainty it would be natural to turn to the most experienced of the cardinals, the latest in a line of ‘grey’ popes, and thus not remarkable even for that. The Problem of Tusculum The destruction of Tusculum has perhaps done more damage to the reputation of Celestine III than any other event.169 Roger of Howden, certainly no admirer of the papal Curia, is foremost among the chroniclers who assigned to Celestine the initiative in the consignment of Tusculum to the Romans for destruction.170


163 P. Grillo, ‘Urbano III’, Enciclopedia dei Papi, ii, 311–14, 311. 164 T. di Carpegna Falconieri, ‘Gregorio VIII’, Enciclopedia dei Papi, ii, 314–6, 314. 165 J. Petersohn, ‘Clemente III’, Enciclopedia dei Papi, ii, 316–9, at 316. 166 Wenck, ‘Die römischen Päpste’, 434; Haller, Das Papsttum, 382–3, disagreeing. 167 Epistolae Canutuarienses, ii, 68 no. 80. 168 Pfaff, ‘Papst Clemens III.’, 263–9; P. Csendes, Heinrich VI (Darmstadt, 1997), 86–

169 Zerbi, ‘Ebbe parte Celestino III?’, 158–9; F. Gregorovius, History of the City of Rome in the Middle Ages, trans. A. Hamilton, 6 vols (London, 1894-8), iv part ii, 627–8; Brezzi, Roma e l’Impero Medioevale, 377–8. . 170 J. Gillingham, ‘Writing the Biography of Roger of Howden, King’s Clerk and Chronicler’, Writing Medieval Biography. Essays in Honour of Frank Barlow, ed. D. Bates, et al. (Woodbridge, 2006), 207–20, at 210 for Roger’s report of the malice of the papal legates sent after the murder of Becket and for Roger’s claim that a papal legate allowed Henry II to put ecclesiastical lands under forest law. Gillingham suggests a number of visits to the papal Curia for Roger in the 1190s. Further valuable information on Howden and other English chroniclers is discussed in J. Gillingham, ‘The Travels of Roger of Howden and his Views of the Irish, Scots and Welsh’, Anglo-Norman Studies, 20 (1997–8), 151–69; idem., ‘Royal Newsletters, Forgeries and English Historians: Some Links between Court and History in the Reign of Richard I’, in La Cour Plantagenêt (1154–1204). Actes du Colloque tenu à Thouars du 30 avril au 2 mai 1999, ed. M. Aurell, Civilisation Médiévale, 8 (Poitiers, 2000), 171–84; idem., ‘Two Yorkshire Historians Compared: Roger of Howden and William of Newburgh’, Haskins Society Journal, 12 (2002), 15–37; idem., ‘The Historian as Judge: William of

A Lifetime of Service in the Roman Church


The consequent sufferings of the inhabitants are thus ascribed to Celestine.171 The brutality of the Romans in this period is, indeed, well attested, but English descriptions of the vengeance of the Romans are exaggerated. They are, however, in common with the account of Celestine kicking the crown from the head of the emperor immediately after his coronation, intended primarily to dishonour Henry VI, who held King Richard to an enormous ransom in 1193–44.172 The violence inflicted on the Tusculans dishonoured him because they had called on the emperor as their protector. However, there is little evidence that the accounts are accurate in this case, either in their description of the consignment of Tusculum to the Romans or of their violent revenge. Moreover, there are indications that Henry’s forces were responsible for the destruction of Tusculum.173 The destruction of Tusculum, whatever the details, was, in fact, a crucial achievement of Celestine’s pontificate, since the city had already played a significant part in the troubles between the popes and the Romans in the twelfth century. Indeed, the counts of Tusculum were remembered as oppressors of the Roman Church in the tenth and eleventh centuries.174 When the Emperor Henry V kidnapped Paschal II, Ptolemy I, count of Tusculum, always loyal to Henry, led the Campagnan nobility in resisting the pope’s Norman rescuers.175 In spite of the inclusion of Count Ptolemy in the condemnation of Henry V and his supporters at the Council of Reims in 1119, he and his successor, Ptolemy II (1126–53), were able to extend their influence across the south of the Patrimony of St. Peter and into the coastal regions beyond the Pontine marshes.176 However, Ptolemy II supported Anacletus II and married Newburgh and Hubert Walter’, English Historical Review, 119 (2004), 1,275–87; idem., ‘William of Newburgh and Emperor Henry VI’, in Auxilia Historica: Festschrift für Peter Acht zum 90. Geburtstag, ed. Walter Koch, Alois Schmid, Wilhelm Volkert, Schriftenreihe zur Bayerischen Landesgeschichte, 132 (Munich, 2001), 51–71; D. M. Stenton, ‘Roger of Howden and “Benedict”’, EHR, 68 (1953), 574–82; F. Barlow, ‘Roger of Howden’, EHR, 65 (1950), 352–60. 171 Howden, Chronica, iii, 102–5; for other, usually laconic, accounts of the destruction of Tusculum, see Zerbi, ‘Ebbe parte Celestino III?’, 134 n. 10. 172 Howden, Chronica, iii, 102; Csendes, Heinrich VI, 98 and n. 24; P. Zerbi, ‘Un momento oscuro nella incoronazione romana di Enrico VI (a. 1191). Risultati di una vivace polemica storiografica e tentativo di ricostruzione dell’episodio’ (first published in 1954), in idem, ‘Ecclesia in hoc mundo posita’, 161–72, attempts to explain the incident as a misinter­ pretation by Roger of a novelty introduced into the ceremony, by which the emperor received a golden orb from the pope; see also Duggan, Ch. 1, above, at nn. 88–92. 173 T. Toeche, Kaiser Heinrich VI, Jahrbücher der Deutschen Geschichte (Leipzig, 1867), 183–4. 174 I. S. Robinson, ed. and trans., The Papal Reform of the Eleventh Century. Lives of Pope Leo IX and Pope Gregory VII (Manchester, 2004), 5, 7, 10, 56; R. L. Poole, ‘The Names and Numbers of Medieval Popes’, EHR, 32 (1917), 465–78, at 471–2. 175 Peter the Deacon: ‘Petri chronicon monasterii Casinensis’, ed. W. Wattenbach, MGH SS, 7 (Hanover, 1846), 727–844, at 781; H. Hoffmann, ‘Petrus Diaconus, die Herren von Tusculum und der Sturz Oderisius’ II. von Montecassino’, Deutsches Archiv, 27 (1971), 1– 109, at 33. 176 Hoffmann, ‘Petrus Diaconus’, 35–6; T. di Carpegna Falconieri, ‘Tusculum, Graffen von.’, Lexikon des Mittelalters, viii, 1122–4.


John Doran

the antipope’s niece, a miscalculation which exacerbated the rivalry between his family and the Frangipani, who also had coastal interests south of Rome through their possession of Terracina.177 During his conflict with the Roman commune, however, Eugenius III lived at Tusculum from April to November 1149,178 as the Romans sought to make their own accommodation with Conrad III. In their letter inviting him to Rome for his imperial coronation, the commune announced that the Romans had expelled the pope’s allies and would fight against them to bestow the imperial crown, and it is significant that Ptolemy of Tusculum was named as a papal supporter, together with the Frangipani and Pierleoni.179 Two documents from 1151 or 1152 preserved in the Liber Censuum provide important insight into the Tusculan policy of the pope.180 Eugenius aimed to increase his influence in Tusculum by means of purchase and exchange, and without alienating the count. He obtained Oddo Colonna’s half of Tusculum and its possessions at Monte Porzio and Monte Fortino in return for the fortress of Trevi and 110 pounds in Provins and 140 pounds of Lucca, for example;181 and simultaneously, for thirty pounds of Pavia he bought from Oddo Frangipani the rights which Oddo Colonna had granted him in Tusculum, although Oddo could not find the record of the transaction, but promised to hand it over if he did.182 Adrian IV continued this policy by using this half of Tusculum to secure the loyalty of Ptolemy’s son, Jonathas, who inherited the title of count in February 1153. On 9 July 1155 Adrian granted his half of Tusculum to Jonathas for life.183 In return Adrian received an oath of fealty, which explicitly excepted the emperor, and the fortresses of Monte Fortino and Faiola. These were to remain in the hands of trusted men, however, and were to be restored to Jonathas when two years had elapsed after a peace agreement between the pope and the Roman commune. This has led Hoffmann to suggest that Jonathas had been acting in alliance with the Roman commune.184 Regardless of any agreement with the pope, Jonathas took the earliest opportunity to bind himself to the emperor, on 9 July 1155, receiving Tusculum as an 177 Hoffmann, ‘Petrus Diaconus’, 36. 178 JL 9331–9358; Hoffmann, ‘Petrus Diaconus’, 40. 179 Ottonis et Rahewini Gesta Friderici I. Imp., MGH SRG, NS, ed. G. Waitz (Hannover and Leipzig, 1912), 45; Hoffmann, ‘Petrus Diaconus’, 41; E. Dupré Theseider, L’idea imperiale di Roma nella tradizione del medio evo, Documenti di Storia e di Pensiero Politico (Milan, 1942), 37–41, 124–30, 139–40; R. L. Benson, ‘Political Renovatio: Two Models from Roman Antiquity’, Renaissance and Renewal in the Twelfth Century, ed. R. L. Benson, G. Constable and C. Lanham (Oxford, 1982), 339–86, at 342–51. 180 Liber censuum, i, 382–3; these documents are dated 1151 in the Liber censuum, but this date is corrected by Kehr, Italia Pontificia, i, 187 no. 5 and 192 no. 2; Hoffmann, ‘Petrus Diaconus’, 41, reports that the bull of Eugenius confirming these transactions is preserved in Acta passionis atque translationum s. Magni episcopi Tranensis et martyris (Jesi 1743), 158; G. Digard, ‘La fin de la seigneurie de Tusculum’, Mélanges Paul Fabre (Paris, 1902), 292–302, at 297 note 4; see also Strothmann, Kaiser und Senat, 260. 181 Liber censuum, i, 382–3. 182 Ibid., i, 383. 183 Ibid., i, 399–400. 184 Hoffmann, ‘Petrus Diaconus’, 42.

A Lifetime of Service in the Roman Church


imperial fief from Frederick Barbarossa after his coronation; thereafter he was firmly in the imperial camp, and supported ‘Victor IV’ in the schism of 1159.185 He left the Patrimony as Alexander III’s influence grew and served as a condottiere at Pisa, but returned in 1163 and fought alongside Christian of Mainz, Barbarossa’s military commander in Italy, until his death in November 1165 or 1166.186 Tusculum serves as a good example of the schism of 1159 unravelling the patient work of Eugenius III and Adrian IV in the consolidation of papal rights in the Patrimony.187 Jonathas was succeeded as count of Tusculum by his brother Raino, who had grown up in Germany after being held hostage when Ptolemy II had sworn fealty to Lothar III in 1137.188 Raino was initially hostile to Alexander III, and fought against the Romans at Monte Porzio in 1167. The submission of the Romans to Frederick Barbarossa, however, was to prove inconvenient for Raino, since they were now able to seek territorial dominance in the Patrimony with imperial blessing.189 Furthermore, the Romans wanted revenge against the Tusculans for the defeat at Monte Porzio and began a campaign of demanding heavy tolls as a sign of the town’s subjection.190 At this point, Raino appears to have attempted to rid himself of the burden of Tusculum. An agreement between Cencius Frangipani, acting on behalf of the Roman Church, and Raino, seems to date from July 1168 or 1169.191 Raino sought to exchange Tusculum and Monte Cavo for Terracina and Traversa and the Cap Circeo, along with renting Segni, Vicoli, Cori and Norma. Unable to establish control over Terracina and Segni, in 1170 Raino gave Tusculum to the Roman prefect, Giovanni Maledictus, a relative of the antipope Victor IV and an imperial nominee, in exchange for Montefiascone and Borgo San Flaviano.192 Raino, however, was thrown out of Montefiascone by his new subjects, while Giovanni Maledictus fled from Tusculum in the face of an attack by the Romans.193 It seems, then, that the popes were not interested in acquiring Tusculum for themselves. They were certainly keen to have its dependence on the Roman Church recognized, but, as with other fortresses and territories, they wanted to entrust it to a reliable and loyal vassal.194 However, the unusual circumstances in which Alexander III found himself in 1170 led him to accept the offer of Tusculum made by its citizens 185 Ibid., 42–3. 186 Ibid., 43–4. 187 Toubert, Les Structures du Latium, ii, 1127–35. 188 Hoffmann, ‘Petrus Diaconus’, 39. 189 Strothmann, Kaiser und Senat, 258; Hoffmann, ‘Petrus Diaconus’, 44–5; for the submission of the Romans to Barbarossa, see J. Petersohn, ‘Der Vertrag des Römischen Senats’, 292–6. 190 Brezzi, Roma e l’Impero Medioevale, 361–4. 191 E. von Ottenthal, ‘Documenti per la storia ecclesiastica e civile di Roma’, Studi e Documenti di Storia e Diritto, 7 (1886), 101–22, 195–212, 317–36, 324–6; Ottenthal dated this document to ‘around 1185’; Hoffmann, ‘Petrus Diaconus’, 46 and note 188. 192 Liber Pontificalis, ii, 422; Boso pointed out that Montefiascone and Borgo San Flaviano were not the prefect’s to give, but belonged to the Roman Church; Hoffmann, ‘Petrus Diaconus’, 46; Strothmann, Kaiser und Senat, 260. 193 Liber Pontificalis, ii, 422. 194 Toubert, Les Structures du Latium, ii, 1129–30.


John Doran

and confirmed by Raino himself.195 While the pope benefited in the short term from this transaction, it dogged his own relations with the Roman commune, and proved to be a terrible burden for his successors. Throughout the pontificate of Alexander III the political fortunes of pope, antipope and emperor waxed and waned in the papal Patrimony.196 Brezzi has noted the unusual position of the Roman commune in the struggle between pope and emperor, and the Tusculans found themselves in a similar position in 1170.197 Their count, usually loyal to the emperor, had sought to abandon them as imperial fortunes declined after 1167. A resurgent Roman commune was profiting from the uncertainties of the period and seeking to impose heavy tolls on Tusculum as a sign of its subjection. Giovanni Maledictus had proved unequal to the struggle with the Romans and had fled. Rather than accepting Raino back as their lord, the Tusculans offered their city to Alexander III. The pope, unable to establish a secure base in Rome, accepted the city, and gave the transaction legitimacy by having Raino’s surrender of the city formally recorded by the notary (scriniarius) Achilleo, in the presence of the cardinals, including Hyacinth.198 The Romans reacted in fury to the reception of the city by Alexander, who nevertheless resided there from 17 October 1170 to January 1173.199 Cardinal Boso has left a description of the desultory warfare between Tusculans and Romans, which led to a peace treaty. This allowed the Romans to destroy the city walls but not those of the citadel; they then began to destroy the lower walls of the citadel also, calling forth an uncharacteristic denunciation from Boso.200 Alexander himself left Tusculum in January 1173 in part because of the harassment of the Romans. Keeping the city in his own hands had antagonized the Romans and hindered any rapprochement between them and the Curia at a time when the Romans were able to enjoy some autonomy in the Patrimony because their interests coincided with those of the emperor and the City prefect.201 It is clear that Tusculum remained a point of contention between the popes and the Romans until its destruction in 1191. It is likely that it was this issue which led Alexander to leave Rome after the Third Lateran Council and which caused disturbances when his body was brought back to Rome for burial.202 In his Gesta, Roger of Howden reported that the Romans expelled Lucius III, Alexander’s successor, because he had received the Tusculans, who were intent on rebuilding their walls, adding that he had already alienated the Romans by refusing to offer them the payments customary on the accession of a pope.203 Roger, indeed, did little more than reproduce the letter which Lucius sent to the churches of Germany upon the death of Christian of Mainz, who had been defending the Tusculans on behalf 195 Liber Pontificalis, ii, 422–3. 196 Brezzi, Roma e l’Impero Medioevale, 341–67. 197 Ibid., 341–2. 198 Liber Pontificalis, ii, 422–3. 199 Ibid., ii, 423 n. 1, on the dates of Alexander’s residence in Tusculum. 200 Ibid., ii, 423–6. 201 Strothmann, Kaiser und Senat, 262. 202 Sigebert of Gembloux: Continuatio Aquicinctina, ed. L. C. Bethmann, MGH SS, 6 (Hanover, 1844), 405–38, at 419–20. 203 [Howden], Gesta regis Henrici, i, 308–9; Howden, Chronica, iii, 102–4.

A Lifetime of Service in the Roman Church


of the pope, in which the details of the case were clearly set out.204 The imperial garrison was to remain in Tusculum until the city was handed over to Celestine III, Henry VI thus fulfilling a promise he had made at Strasbourg on 3 April 1189.205 Roger of Howden also reported that the pope sought money from the English Church for making peace with the Romans; after consulting the prelates, Ranulf Glanville advised the king to send a sum to the pope which would be reimbursed by the English Church without setting an unfortunate precedent.206 There is no evidence that such help was sought or proffered, or that the king was reimbursed and the report reminds us of the need for caution in assessing Roger’s accounts of events in Rome.207 The Anchin continuator of the chronicle of Sigebert of Gembloux provides an account of Lucius’s decision to leave Rome which can serve as an example of the bitterness introduced into relations between the pope and the Romans by the unresolved question of Tusculum. The Romans, with disdain for the pope, despising the clergy and with contempt for the cardinals, devised an unheard of assault. They seized some clerics they came upon by chance outside Rome and blinded all except one. Placing them backwards upon the backs of asses, they gave them the names of cardinals. ‘This’, they said, ‘is the cardinal of Santa Maria Maggiore, and this one is the cardinal of San Lorenzo fuori le mura, and this of SS. Giovanni e Paolo; you, indeed, are the cardinal of S. Giorgio in Velabro’, and so on for the rest. Then, led by the one they had thus spared, they sent them to the pope. When the pope knew this he grieved and laid a perpetual anathema on those who had done this wickedness, and left the City with his household. Some of the cardinals, however, relatives of those who had done such evil, remained in the City.208

Another account had the clerics fitted with mitres bearing the names of the cardinals, with the lead being taken by a man blinded only in one eye and wearing a mitre with the inscription ‘Lucius the evil simoniac’, and ‘other blasphemies’.209 Tusculum had thus remained an unresolved problem until the election of Clement III in 1187.210 Indeed, Clement was elected with the express intention of restoring the papacy to Rome and this necessitated a solution to the problem.211 The Peace of 1188, which we know only from a copy entered into the Liber Censuum of a decree of the Roman Senate of 31 May 1188, was the result of negotiations which had probably begun before Clement’s election and which had certainly been pursued

204 PL, cci, 1224–5. 205 MGH Legum, II, sect iv (Constitutiones et acta publica imperatorum et regum, I), 461. 206 [Howden], Gesta Regis Henrici, i, 311; Howden, Chronica, ii, 283. 207 W. E. Lunt, Financial Relations of the Papacy with England to 1327, 2 vols (Cambridge, MA., 1939), i, 176–7. 208 Sigebert of Gembloux: Continuatio Aquicinctina, 422; the date given is 1184, but Lucius had left Rome in March, 1182. 209 Albert of Stade: Annales Stadenses, ed. I. M. Lappenberg, MGH SS, 16 (Hanover, 1859), 271–379, at 350. 210 Wenck, ‘Die römischen Päpste’, 419–26. 211 Ibid., 426–32.


John Doran

since Clement’s return to Rome in February 1188.212 The question of Tusculum is the most substantial part of the agreement. The financial difficulties of the papacy in the 1180s are well known and it is a measure of the gravity of the problem of Tusculum that Clement agreed to pay substantial compensation to Roman citizens who had suffered losses in assaults upon the city.213 The Romans returned the regalia to the pope, including the basilica of St Peter; it is significant that the revenues of the basilica were to be directed to the Senate until indemnities incurred in attacks on Tusculum were paid.214 Clement thus undertook to recognize and continue the payment of compensation which the Senate itself had granted to petitioners out of the same revenues.215 The Peace of 1188 also required the pope to do all in his power to take the City of Tusculum and then to hand it over to the Romans within six months so that they could destroy the remaining walls and the citadel. The pope was required to excommunicate the inhabitants of Tusculum if they continued to resist. Although there is no evidence that Clement excommunicated the Tusculans, there are indications that he attempted to take the city by force. A privilege of Boniface IX dated 27 March 1403 contains a description of how, some time between 1188 and 1191, Clement III had granted Lariano, some eight miles south-east of Tusculum, to his nephews Benencasa and Pietro Giovanni Scolari, initially for rent and later as a fief, and had spent the sixty pounds of Provins which he received in return on machines of war to be used in an attack on Tusculum.216 Lariano had been held from the abbot of Fossanova by Lanterius, a nephew of Urban III, who had acted as the pope’s bailiff in the Campagna.217 The earlier recension of Roger of Howden, which reported gravis dissensio between Clement and the Romans in 1190 because of the pope’s refusal to honour his earlier commitment to hand Tusculum over to the Romans, cannot be correct.218 Roger’s later report that Clement III spent his entire pontificate attempting to conquer Tusculum in alliance with the Romans is no more accurate.219 Hoffmann, rejecting Zerbi’s opinion that Roger of Howden is untrustworthy because his material is contradictory, has attempted to show that Roger would have gathered important information about events in Rome when he passed by the City in 1190, en route to the Third Crusade with Richard I, and when he passed through the City 212 Liber censuum, i, 373–4; Bartoloni, Codice Diplomatico del Senato Romano, 69–74 no. 42; G. Tomassetti, ‘La Pace di Roma (anno 1188)’, 401, 540–1; Petersohn, ‘Der Vertrag des Römischen Senats’, 292–6; Brezzi, Roma e l’Impero Medioevale, 371–6. 213 Liber censuum, i, 374. 214 Ibid., i, 373. 215 G. Falco, ‘Documenti guerreschi di Roma medievale’, Bulletino dell’Istituto Storico Italiano, 40 (1921), 1–3; Hoffmann, ‘Petrus Diaconus’, 49–53. 216 Hoffmann, ‘Petrus Diaconus’, 59; Archivio Segreto Vaticano, Reg. lat. 108, fol. 32rv; Italia Pontificia, ii, 106 no. 2; S. Carocci, Il nepotismo nel medioevo (Rome, 1999), 32, cites this chance mention of otherwise lost evidence, some two centuries later, as an example of the unusual nature of the source materials available for medieval Rome. 217 Hoffmann, ‘Petrus Diaconus’, 59; Annales Ceccanenses, ed. G. H. Pertz, MGH SS, 19 (Hanover, 1866), 275–302, at 288. 218 [Howden], Gesta regis Henrici, iii, 147. 219 Howden, Chronica, iii, 103–4.

A Lifetime of Service in the Roman Church


on his return from the crusade in the party of Philip II of France.220 Roger reported that Richard had identified the Antichrist with Clement III ‘because he hated Pope Clement’.221 This is the same phrase he used to describe the hatred of the Romans for the Tusculans.222 If we take Roger’s later recension as his more authoritative version, his account suggests that the pope and the Romans had together laboured for almost four years to take Tusculum; the earlier report of dissension between pope and Romans was omitted. Yet there is evidence that the Romans had themselves been disregarding the agreement of 1188 and, as a consequence, had indeed been in dispute with the pope.223 A decree of the Roman Senate of 19 April 1191, addressed to Celestine III but erroneously applied to Clement III by Bartoloni, confirmed that the City of Tusculum with its possessions and privileges belonged entirely to the Roman Church; the Romans had arrogated these rights and privileges to themselves without authority.224 This decree confirms that Roger of Howden is not a credible witness to the events of 1191 in Rome and Tusculum. More importantly, it confirms that Celestine III was a pope with greater authority than Clement III. We should certainly disregard Roger’s reports of the three-way negotiations of Romans, emperor and pope for the city’s surrender.225 There is no evidence that Henry VI courted the citizens of Rome; indeed, he had come to his coronation with a large army prepared for a campaign in the south, so he had no need to mollify the Romans.226 The emperors Lothar and Conrad III had rejected the pretensions of the Romans to participate in negotiations leading to the imperial coronation; it is unlikely that Henry VI, in a much more powerful position than they, would have lowered himself to the sort of bargaining reported by Roger of Howden.227 The surrender of Tusculum was considered shameful by the German chroniclers, and this is perhaps why the demands of the Romans were introduced.228 Henry VI had already agreed at Strasbourg in April 1189 to restore Tusculum to the Roman Church. Arriving at Rome for his imperial coronation, the condition of the earlier promise, he had little choice but to honour it. He did so, however, with the limitation quoad possessionem, thus insisting that he had ultimate sovereignty over the papal patrimony, and, again, this was just as it had appeared in the agreement at Strasbourg. In this context, the actions of Celestine III are easy to understand. Celestine’s consignment of Tusculum to the Romans has generated criticism because of the lurid accounts of the suffering of the Tusculans given by English and German chroniclers. However, it is likely that little remained of the city except the citadel, the hilltop fortress which the Romans had attempted to destroy around 1170. 3.

220 Hoffmann, ‘Petrus Diaconus’, 56; Zerbi, ‘Ebbe parte Celestino III?’, 136–41, 152–

221 [Howden], Gesta regis Henrici, ii, 154. 222 Ibid., iii, 147. 223 Hoffmann, ‘Petrus Diaconus’, 58. 224 Bartoloni, Codice Diplomatico del Senato Romano, 75–8 no.43, at 76. 225 Howden, Chronica, 102–5. 226 Csendes, Heinrich VI, 82–91. 227 Dupré Theseider, L’Idea Imperiale di Roma, 37–41, 121–3, 139–41; Benson, ‘Political Renovatio’, 342–41. 228 Zerbi, ‘Ebbe parte Celestino III?’, 154–5; Haller, Das Papsttum, 205, 384.


John Doran

Confirmation of this comes from the Annales Romani, which report the reception of Clement III by the Romans in 1188 and then, almost as an afterthought, add the circumstances of the initial problem over Tusculum. The Annales were gleaned, and named, by Pertz from a manuscript in the Vatican Library; they are generally hostile to the papacy, have a Roman provenance and are contemporary with the events they describe. The reference to Tusculum describes how Lucius III quarrelled with the Romans because he received the Tusculans, who ‘had begun to dig charcoal pits and to build walls with great rocks where once the City of Tusculum, destroyed by the Romans, had been’.229 This suggests that Tomassetti was correct to assert, over a century ago, that the references to Tusculum in the peace of 1188 and in the negotiations over the imperial coronation concerned the hillfort rather than the city.230 If this was indeed the case, the actions of Celestine III are less open to opprobrium and become easier to understand. Further confirmation of the ruinous state of Tusculum is provided by the fortunes of the episcopal see. The bishops of Labico, on the Via Casilina between Palestrina and Valmontone, had adopted the city towards 1100, and it should be noted that its bishop had not traditionally enjoyed the title of cardinal, a fact emphasized in references to Imar of Tusculum in the aftermath of the schism of 1159.231 The evidence provided by Duchesne suggests that the importance of Tusculum was as a fortress rather than as a centre of population. No information survives on churches in Tusculum, while the churches of nearby Frascati are well documented in the eleventh and twelfth centuries. Hugo Pierleoni had been made cardinal bishop of Tusculum by Alexander III in 1166, a symbolic act because the see had been held by Imar, the only cardinal bishop who had supported the antipope Victor IV.232 Hugo died a few months after his elevation and Tusculum remained vacant until the appointment of Odo, Abbot of Ourscamp, another short-lived cardinal bishop of Tusculum from 1170 to 1171.233 In 1179 Alexander III appointed Peter, the former abbot of Saint André in Chartres and cardinal priest of S. Crisogono since 1173, to Tusculum. There was no cardinal bishop of Tusculum between 1182 and 1204, in spite of the large number of creations and promotions of cardinals under Clement III. In November 1219 Honorius III granted the Roman church of S. Maria in Monasterio, near S. Pietro in Vincoli, to Nicholas, cardinal bishop of Tusculum (1218/19–27), because he did not have a residence in Rome. This perhaps provides confirmation that Tusculum was never more than a convenient residence for the bishop of Labico, later redeployed in Roman liturgical duties.234 229 Annales Romani, ed. G. H. Pertz, MGH SS, 5 (Hanover, 1844), 466–80, at 480; Liber Pontificalis, ii, 349–50, and see 329 for Duchesne’s comments on MS Vat. lat. 1984. 230 Tomassetti, ‘La pace di Roma’, 538–9. 231 L. Duchesne, ‘Le sedi episcopali nell’antico ducato di Roma’, Archivio della Società Romana di Storia Patria, 15 (1892), 475–503, at 498–9; for Imar, see the letter of Arnulf of Louvain to the cardinals of Alexander III, Pontificum Romanorum Vitae, ed. Watterich, ii, 466–9. 232 Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 140. 233 Ibid., 244, 251. 234 P. Pressutti, Regesta Honorii Papae III, 2 vols (Rome, 1888–95), i, 375 no. 2261; Armellini, Le Chiese di Roma, 264–5; the cardinal bishop of Tusculum from 1204 to 1218/19,

A Lifetime of Service in the Roman Church


Celestine handed Tusculum over to the Romans within days of receiving it from Henry VI, although the peace of 1188 allowed him six months to do so. However, the removal of the German garrison from the hillfort was an opportunity which needed to be acted upon quickly. The destruction of Tusculum gave Celestine an opportunity to remove a fortress which had repeatedly been a barrier to the territorial policies of the popes in the Patrimony, and which had more recently provided an imperial stronghold at the gates of Rome itself; Raino’s surrender of the city to Alexander III described it as ‘not far from Rome, and indeed within its borders’.235 Far from demonstrating the weakness of Celestine III in the face of the emperor and the Romans, the destruction of Tusculum was the result of a resolute insistence on the agreement of Strasbourg. This was all the more important since Clement III had neither insisted on the absolute recognition of the pope’s rights nor on the removal of an important strategic base which had the potential to undermine the security of the pope in Rome itself. To ensure that it would not do so in the future was an imperative for the Curia. It should be noted also that the city was handed over to the Romans only after an explicit admission from the Senate, which the decree reports was made in public on the Capitol before the assembled Roman people, that the city and its possessions belonged to the Roman Church, notwithstanding any recent usurpation by Romans or others. Far from displaying the weakness of Celestine III the destruction of Tusculum shows the strength of the newly-elected pope and his ability to wring concessions from the Roman commune. With the ownership of the Roman Church thus vindicated, Celestine donated the lands in and around Tusculum to the churches of S. Maria Nova, SS. Sergio e Bacco, S. Maria in Porticu and S. Stefano Rotondo.236 Indeed, in the grant to S. Stefano Rotondo Celestine explicitly stated that the ownership of the Roman Church over these territories had been recognized ‘by the assent and will of the Roman Senate and people … as it appears clearly from the privilege of the same Senate and from another document about this drawn up by the will of the Roman people’.237 These donations may have been made as compensation to the churches in question for damage they had suffered in the conflict between the papacy and the Senate, and at least one of these churches, SS. Sergio e Bacco, was rebuilt or substantially remodelled at this time.238 These churches were the tituli of cardinals, and the donations would ease the burden of legations and restore the finances of their parishes.239

also Nicholas, pursued a career which had little involvement with his episcopal see, Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 147–50. 235 Liber Pontificalis, ii, 423. 236 Italia Pontificia, i, 68, 89, 102. 237 ‘Papsturkunden in Rom’, Papsturkunden in Italien. Reiseberichte zur Germania Pontificia, ed. P. F. Kehr, Acta Romanorum Pontificum, 6 vols (Vatican City, 1977), iv, 193– 4. 238 Gesta Innocentii, coll. xviii–ix, ccvii (trans. Powell, 4, 261–2); M. Marinone, ‘SS. Sergius et Bacchus, Diaconia’, Lexicon Topographicum Urbis Romae, iv, 303–04; M. Bonfioli, ‘La diaconia dei SS Sergio e Bacco nel Foro Romano. Fonti e Problemi’, Rivista di Archeologia Cristiana, 50 (1974), 55–85, 61–4. 239 Pfaff, ‘Papst Coelestin III. Eine Studie’, 117.


John Doran

The overwhelming view of historians is that Celestine III was a weak pope, whether in his dealings with the people of Rome or with the Emperor Henry VI.240 Helene Tillmann has provided the very model of the decrepit and incompetent Celestine playing out his pathetic pontificate with the future Innocent III bristling with indignation.241 In the case of his dealings with the Romans, the judgment is especially incorrect. The sources for relations between the pope and the Roman commune are particularly limited in this period. Of the nine or ten documents dating from Celestine’s pontificate identified by Bartoloni, seven or eight are taken from one letter of Innocent III, in which the pope explains the convoluted processes of a dispute between the Roman monastery of S. Silvestro in Capite and the church of S. Maria in Via Lata.242 There are few further sources, and the dangers of relying on the English sources have already been noted. However, even from the few reliable sources, it is possible to show that Celestine III was in a strong position in Rome. There is no evidence for Roger of Howden’s claim that Celestine was forced into surrendering Tusculum because the Romans had cleverly manipulated Henry VI. Roger’s account, indeed, is contradicted by the date of the decree of the Senate recognizing papal ownership of Tusculum and its holdings. The decree is dated 19 April 1191 and thus reinforces the more likely scenario that Celestine received Tusculum from Henry VI and allowed the Romans to destroy the fortress only after they had surrendered any claim to the territory. The Roman commune had often profited from papal weakness by pursuing its territorial claims in the Patrimony. Here in 1191 there is persuasive evidence that this did not happen. On the contrary, the aged Celestine brought the Roman Senate to heel within days of his election, something which Clement III had clearly been unable to do in his three years of residence in Rome. Relations with the Roman Commune On 28 May 1191 the Roman Senate issued a decree explicitly acknowledging that the payment of more than fifty-six senators was undertaken entirely from the liberality of the pope and confirming that this would not establish an obligation to pay more than fifty-six senators in the future.243 This document has been interpreted as a concession to the Senate from a weak pope, unable to resist blatant extortion because of his inability to find security in the patrimony and thus his need to remain in Rome.244 Celestine’s weakness in the face of the Roman commune has been maintained 240 Wenck, ‘Die römischen Päpste’, 446; Leineweber, Coelestins III, 64–6; Gatto, Storia di Roma, 376; Zerbi, ‘Ebbe parte Celestino III?’, 88; Brezzi, Roma e l’Impero Medioevale, 377–81; for a more positive view of Celestine’s pontificate, see L. Vones, ‘Cölestin III’, Lexikon des Mittelalters, iii, 4–7, and idem, ‘Celestine III’, The Papacy, ed. Levillain, i, 276– 9. 241 Tillmann, Pope Innocent III, 6–8. 242 Bartoloni, Codice Diplomatico del Senato Romano, 75–86 nos 43–52. Bartoloni was unable to date no. 52 more accurately than mid-1197 to 27 November 1199. 243 Ibid., 78–80 no. 44. 244 Gatto, Storia di Roma, 376; Brezzi, Roma e l’Impero Medioevale, 378–9.

A Lifetime of Service in the Roman Church


by historians over the last century and this view remains current.245 However, the existence of this letter, which is a public acknowledgement of a temporary alteration to the agreement reached between pope and City in 1188, indicates that Celestine was every bit as tenacious as Urban III and Innocent III in his refusal to bow to the demands of the Roman people for customary payments on the accession of a new pope.246 Celestine had little room for manoeuvre on this matter as his own consecration as bishop of Rome on Easter Sunday 1191 was followed on Easter Monday by the customary annual procession of the crowned pope from St Peter’s to the Lateran, at the start of which the customary payments, or presbyteria, were made to the senators and other officials.247 The decree of the Senate was some six weeks after Celestine’s consecration and although the pope had agreed to pay more than fifty-six senators we should not see this as a concession from a weak pope. Celestine had secured explicit recognition of the extraordinary nature of the payment and the fact that the Senate complied suggests that the pope was not as weak as has been supposed. Moreover, there were good reasons for the pope to agree to these payments in 1191. Celestine’s pontificate began in the shadow of Henry VI and his Italian ambitions and the election of a larger than usual Senate may well have been an attempt to ensure unity among the Roman people at a dangerous time. It may be that Celestine agreed to pay not only the senators elected to serve from November 1190 to November 1191, but also the senators from earlier years, who began to appear in the documents at this time as senatores consiliarii, whose advice ensured the continuity of the Senate and added weight to decisions of current senators proper.248 Celestine appears to have pursued a calculated policy to bind the emerging governing class of Rome to the papacy. The evidence of co-operation between pope and Senate which is contained in the decrees of April and May 1191 is confirmed by the usurpation of the Senate in 1192 by Benedetto Carushomo, sometimes interpreted as a reaction against a Senate which was too strongly identified with the pope.249 There is little evidence for the career of Carushomo, who seems to have been a public notary from a notarial family.250 The chronicler Robert of Auxerre reports that Benedetto, a man expert in secular affairs, rose to power out of a desire to remedy the lawlessness which beset the City. Having effected his election by winning the support of a faction in the City, he used his power to bring both the City 245 A. Luchaire, ‘Innocent III et le peuple Romain’, Revue Historique, 81 (1893) 225–57, 228–30; Zerbi, Papato, Impero e ‘Respublica Christiana’, 88; Strothmann, Kaiser und Senat, 295. 246 Wenck, ‘Die römischen Päpste’, 419; Gesta Innocentii, xxi (trans. Powell, 7). 247 Liber censuum, i, 299; although Easter Monday 1191 was the day of Henry VI’s coronation, which may have delayed the distribution of the customary payments. 248 F. Bartoloni, ‘Per la storia del Senato Romano nei secoli XII e XIII’, Bolletino dell’Istituto Storico Italiano, 60 (1946), 1–108, at 42; A. Rota, ‘Il “Consilium Urbis” del secolo xii’, Archivio della Società Romana di Storia Patria, 75(1952), 1–15; Strothmann, Kaiser und Senat, 286–9. There is considerable disagreement among scholars on this point. 249 Thumser, Rom, 240; Strothmann, Kaiser und Senat, 291. 250 Thumser, Rom, 240; S. Boesch Gajano, ‘Benedetto Carushomo’, Dizionario Biografico degli Italiani, 8, 425–6; L. Moscati, ‘Benedetto “Carushomo” summus senator a Roma’, Miscellanea in Onore di Ruggiero Moscati (Naples, 1985), 73–87.


John Doran

and its environs back to order and peace. However, Benedetto began to act with such arrogance that he was toppled by a rival Roman faction and imprisoned for a long time.251 Roger of Howden knew something of events in Rome during the period when Benedetto Carushomo and Giovanni Capocci were senators, reporting that each ‘reigned’ for two years and that Rome was now ruled less well by a collegiate Senate of fifty-six.252 The emergence of the sole senator is a development which mirrors what happened in other Italian communes at the end of the twelfth century with the appointment of foreign podestà for short terms of office, although in Rome a foreigner was never appointed.253 This development is normally presented as unwelcome to Celestine III and something which he attempted to subvert.254 However, while it may well be the case that Celestine was unhappy with the way Benedetto Carushomo became senator, it does not follow that he was opposed to the development of the sole magistracy of the Senate. The Liber Censuum preserves, after the ordo which detailed the payment of presbyterium, the oath which each senator was required to swear on taking office. This is a personal oath to the pope, rather than the oath to St Peter traditional in Rome and the patrimony, and the naming of Clement III shows that this is the oath agreed to in the peace of 1188; it is likely that this was the only way that could be found in which the collegial body could be bound to the pope.255 No mention is made in the oath of other senators; each senator was bound personally to the pope. The personal oath taken in public was a mechanism which all could understand, and it was the way by which the popes granted lands in the patrimony. From this perspective, it is likely that Celestine would have welcomed the move towards a sole senator; it would have made the government of Rome more accountable to the pope rather than less. The recurrent theme of the weakness of Celestine III in Roman affairs derives from one particular source, the reliability of which is certainly open to challenge. The Gesta Innocentii papae tertii, a life of Innocent III which seems to have been written by a university-educated cleric highly placed in the papal Curia, lionizes Innocent III while its author, perhaps a Roman whose family was at enmity with the Boboni, shows scant regard for Celestine III.256 The apologetic tone of the work 251 Robert of Auxerre: Chronicon, ed. O. Holder-Egger, MGH SS, 26 (Hanover, 1882), 219–76, at 255–6. 252 Howden, Chronica, iii, 270. Between 1191 and 1204 the constitution of the Senate alternated between a college of up to 56 members and a single senator, the latter being the norm until 1238, when it became customary to elect two. 253 Carocci, Baroni di Roma, 19–20; S. Carocci, ‘Baroni e podestà. L’aristocrazia Romana e gli uffici comunale nel Due/Trecento’, I Podestà dell’Italia comunale, I, Reclutamento e circolazione degli ufficiali forestieri, ed. J.-C. Maire-Vigueur, Istituto Storico Italiano, Nuovi Studi Storici, 51 (Rome, 2000), 847–75. 254 Brezzi, Roma e l’Impero Medioevale, 379–80; Moscati, Benedetto Carushomo, 78; Thumser, Rom und der römische Adel, 241; Strothmann, Kaiser und Senat, 295; Maire Vigueur, ‘Il comune romano’, Roma Medievale, 132. 255 Liber censuum, i, 313; Strothmann, Kaiser und Senat, 273–4. 256 G. Barone, ‘I Gesta Innocentii III: politica e cultura a Roma all’inizio del Duecento’, Studi sul Medioevo per Girolamo Arnaldi, ed. G. Barone, L. Capo and S. Gasparri (Rome,

A Lifetime of Service in the Roman Church


required that Innocent should overcome the many dangers in which Celestine III had left the Roman Church. Hence, we are told that the Church was in a terrible state, because since the time of Benedetto Carushomo the Senate of the City had been lost; Benedetto had made himself senator and had taken Marittima and Sabina from the Roman Church, setting up his own officials (justitiarii) there.257 Henry VI, moreover, had conquered Sicily and the whole patrimony right up to the gates of Rome; only the Campagna remained to the pope, and even there the emperor was more feared than the pontiff. The author of the Gesta also blamed Celestine’s relatives for the civil strife which erupted as a result of Innocent’s attempts to ensure his control of the City, reporting that they had been made rich with the goods of the Church.258 It is worth reflecting that whereas Innocent III had to endure repeated disturbances in Rome for the first six years of his pontificate, Celestine, in a pontificate of less than seven years, appears to have had no major difficulties to contend with from the citizens and was the first pope for half a century to have spent his entire pontificate within the City. A more balanced view of Celestine’s relations with Benedetto Carushomo is provided by Innocent III himself in his settlement of a protracted dispute involving the church of S. Maria in Via Lata and the monastery of S. Silvestro in Capite, which had persisted since the beginning of Celestine’s pontificate.259 In explaining his judgment, Innocent rehearsed the whole affair, and revealed, almost acciden­tally, what the author of the Gesta did not report about Carushomo’s period of office. The suit had been brought when Benedetto was senator by S. Maria against Giovanni de Atteia, who was accused of detaining in his own hands land belonging to the church. Moscati has shown that it is likely that Giovanni de Atteia was in fact S. Silvestro’s steward (yconomus).260 The monastery had defended Giovanni and some of the monks acted as his witnesses. Indeed, since S. Silvestro had a large urban patrimony, its monks must have been regular visitors to the courts.261 The judge, Leo, found in favour of Giovanni and an appeal was lodged by the defeated party, despite the victor’s argument that no appeal was allowable, because Leo was an arbiter, not a judge. The case was brought before the senator Carushomo, who delegated the appeal to the primicerius iudex, Sasso.262 At this stage Giovanni announced that he 2001), 1–23, at 6–9, 20–1; Pfaff, ‘Der Vorgänger’, 156, notes the antagonism of the Gesta towards Celestine. 257 Gesta Innocentii, col. xxi (trans. Powell, 7). 258 Ibid., coll. clxxxiii–v (trans. Powell, 247). Barone, ‘I Gesta Innocentii III’, 14–5, notes a letter of Innocent III transcribed at Cluny but not entered into the papal registers (Bartoloni, Codice Diplomatico del Senato Romano, 93–4) in which Innocent acknowledged some blame in the civil strife of the early years of his pontificate, an acknowledgement which was ignored both by the author of the Gesta and by the letter of the pope to his brother, Richard, which was inserted in the register of the seventh year of the pontificate. 259 Reg. Inn., ii, 439–44 no. 230 (239); PL, ccxiv, 797–802. But there had been an even earlier phase in 1163: Moscati, ‘Summus senator’, 80–1. 260 Ibid., 80 n. 34. 261 Hubert, Espace Urbain, 273–81. 262 On the judges of Rome and their relationship with the commune see Halphen, Études sur l’Administration de Rome, 64–5, 72–3; Toubert, Les Structures du Latium Médiéval, ii,


John Doran

had given the land to S. Silvestro, following which Carushomo assigned the property to S. Maria, on the ground of his own earlier decree (approved by the Roman people), that a defendant who transferred the object of a judicial case to another while the trial was in progress should be deprived and forced to sue for its recovery, although the pension which Giovanni had paid to S. Silvestro for the said land should continue to be paid by S. Maria, without prejudice to the outcome of the case.263 Following this, Giovanni Pierleoni, senator 1196–97,264 granted S. Silvestro’s request for a continuance of the case, and appointed the judge, Roberto, who found in favour of S. Silvestro and cancelled Carushomo’s sentence. S. Maria then appealed in its turn to Pierleoni, and Roberto was again given the case, an appointment confirmed by the newly-elected body of senators which succeeded Pierleoni. Roberto then changed his mind, approved Carushomo’s decision, and restored the property to S. Maria in Via Lata! That was not the end of the matter. The accession of the large collegiate Senate added further complications.265 Robert’s decision was relayed to the nine senatores consiliarii, eight of whom demanded its execution, while the ninth, a nephew of S. Silvestro’s abbot, with the support of some of the new senators, violently seized possession of the property and gave it to the monastery.266 This descent into violence suggests that Roger of Howden was correct to say that Rome was better governed by single senators than by a college, while Innocent III is reported in the Gesta to have given the same advice to the Roman citizens when they demanded a collegiate Senate in 1203.267 The dispute between S. Maria in Via Lata and S. Silvestro shows the greater potential for division, and thus bad government, when there was a collegiate Senate, and Celestine himself clearly recognized it. It was at this point, probably in 1197, that Celestine called the case to his court. Since a severe famine had recently afflicted the City,268 he ordered the farmers to store the harvest until ownership was established, warning that if either party committed violence against any of them, it would lose the case, and he appointed a commission of three cardinals (Pietro Gallocia, cardinal bishop of Porto, John, bishop of Tuscania and cardinal priest of S. Clemente, Gregory, cardinal deacon of S. Angelo), before whom S. Maria claimed, but could not prove, that S. Silvestro had violently seized the harvest. The monastery admitted only the theft of half a bushel of barley (against the abbot’s wishes), and this was duly restored, so that the case could proceed; but no progress was made on the principal issue of ownership, despite much legal argumentation, before Celestine’s 1341–7. 263 For Benedetto’s statute, see P. S. Leicht, ‘Lineamenti del diritto a Roma dal ix al xii secolo’, an appendix in Brezzi, Roma e l’Impero Medioevale, 559–92, at 586. 264 Thumser, Rom und der römische Adel, 243–4. 265 Roger of Howden implies that it numbered fifty-six, which is likely, although there is no concrete evidence. The Annales Romani recorded that in Lucius III’s pontificate Rome was governed by twenty-five senators: Liber Pontificalis, ii, 350. 266 This suggests that the senatores consiliarii were not current, but former senators, recruited to advise and to provide continuity in government: Strothmann, Kaiser und Senat, 269–72. 267 Gesta Innocentii, col. cxcvi (trans. Powell, 251). 268 Prompting his appeal for grain to Henry VI: below, at n. 308.

A Lifetime of Service in the Roman Church


death, when the case came before Innocent III. He took a less pragmatic line than Celestine in his approach to the Roman Senate, and this perhaps explains why his own relations with the Romans were less harmonious than Celestine’s. Innocent’s first act in the affair was to nullify the decisions of the successive senators because they were contradictory, and he restored the property to S. Maria, because it had been despoiled by violence, although the actual estates having been leased to others, land of equivalent value had to be assigned instead. Only then was the case argued de novo in the papal court. The monks of S. Silvestro complained that their church had been despoiled by Benedetto Carushomo, a man who had intruded himself into the senatorial dignity illicitly, without the favour of the Apostolic See, ‘to which belongs the institution of senators’. Moreover, even if he had been legitimately instituted, his statutum laid down a different penalty from that of the civil law relating to transactions involving disputed property (quoting the gist of Digest, 8. 36. 5 pr), and Giovanni de Atteia was the farmer (colonus) not the owner of the land. The steward (yconomus) of S. Maria in Via Lata rebutted each point in turn. He argued that Carushomo’s statutum was valid, in spite of his irregular institution, because he had been subsequently received into the grace of the Apostolic See, and his decisions were retrospectively approved,269 and that the judges to whom the senators assigned the case were appointed by the pope and thus enjoyed competence over civil disputes between ecclesiastics. Moreover, such cases between ecclesiastical institutions were regularly heard before judges appointed by the pope and delegated by the senators. Moscati points out that this had indeed been the case when the prefect of Rome was active in the City; he summoned clerical defendants before pontifical judges.270 The steward also insisted that since S. Silvestro’s representative had appeared and defended Giovanni de Atteia, it had effectively accepted the jurisdiction of the court. Further irregularities were alleged, such as the judge, Leo, as a relation of Giovanni de Atteia and himself a tenant of S. Silvestro, and having forced the parties into agreement. Innocent was not convinced by his defence and assigned the properties to S. Silvestro, although he left open the possibility that S. Maria could pursue the ‘offence of making a contract on a disputed thing (de vitio litigiosi contractus)’ and ownership in another trial. It is possible to argue, nonetheless, that the church lost its case because of Innocent III’s hostility to the Senate, and especially to Benedetto Carushomo, referred to at the start of the report as ‘so-called senator’.271 Innocent III’s résumé of the S. Maria versus S. Silvestro case not only remains the most informative source for Celestine’s Rome, but it provides unwitting testimony that the prejudices of the Gesta’s author against the Roman Senate were also held by Celestine’s successor. Although Innocent declared that Benedetto’s actions in respect of S. Silvestro were invalid, citing the decision by a Roman council of 502 AD, 269 Reg. Inn., ii, 443 n. 24 (Digest, 20. 1. 16 § 1; Codex, 5. 16. 24 § 2). He also cited canon law (Decretum, C. 11, qu. 1, dict. post c. 49, 50), ibid., n. 25. Moscati, ‘Summus senator’, 83 n. 54, 84 n. 56. 270 Moscati, ‘Summus senator’, 85 n. 62, citing an example from 1148. 271 Although it should be pointed out that S. Silvestro had won when the dispute was first heard in1163: Moscati, ‘Summus senator’, 80–1.


John Doran

that the decree of the pretorian prefect (Basil) had no authority over ecclesiastical affairs in Rome, unless confirmed by papal authority.272 The arguments given by the yconomus of S. Maria describe the actuality of the cooperation between civic and papal authorities in the administration of justice in Rome during the 1190s. He was arguing from the perspective of cases as they were heard in Rome; Innocent based his decision on a new interpretation of the relationship between pope and City. Innocent was less willing to continue the pragmatism of Celestine III – a pragmatism which was one of the reasons for his election and which suited him for dealing with Rome as it was, and not as he would have liked it to be. In this light, and given that Innocent did not contradict the statement, it appears likely that Carushomo was indeed accepted by the pope and granted recognition. This may have happened even though the officials of the Senate had been sent into Marittima and the Campagna. Celestine may have done exactly what Boso tells us Alexander III did in 1165 and 1166, when he offered the Romans the opportunity to pursue their territorial ambitions in the patrimony, something which was contrary to all earlier papal policy.273 Celestine was in much the same position in the early 1190s: the patrimony was at the mercy of Henry VI; the Roman prefect, despite the Peace of Venice, was an imperial agent, and the nobility of the City and the patrimony were attracted by service of the emperor.274 In such a context, the pope had nothing to lose. Indeed, within the City of Rome itself, Benedetto appears to have been intent on extending the jurisdiction of the commune; an inscription on the Ponte Cestio records that he restored this bridge, which was almost ruined.275 This inscription is something of a puzzle. The Pons Cestius was probably constructed c. 60 BC and was rebuilt by the Emperors Valentinian I, Valens and Gratian as the Pons Gratiani, completed in 369.276 The bridge was rebuilt completely during the construction of the Tiber embankment in 1888–92, reusing only a third of the original stone. The fact that the three inscriptions of the Pons Gratiani survived, and that two of them were on either side of the span of the central arch in such a way that they could be read by those passing under the bridge, suggests that Benedetto Carushomo’s restoration was not of an ‘almost ruined’ bridge. The inscription may have been an assertion of control over the Tiber Island and Trastevere, areas which were not considered to be part of the City proper and, like the Leonine City, outside the jurisdiction of the commune.277 Indeed, the traditional college of fifty-six senators has been interpreted as a reflection of the division of the City into fourteen regions, with each region electing four representatives to serve on the Senate. Yet there were traditionally twelve regions of Rome and this division was current in the twelfth

272 Decretum, D. 96, c. 1; C. 11, qu. 7, cc. 23–4; Reg. Inn., ii, 444 n. 26. 273 Liber Pontificalis, ii, 414. 274 Zerbi, Papato, Impero e ‘Respublica Christiana’, 83–142. 275 V. Forcella, Iscrizione delle chiese e d’altri edifici di Roma dal secolo X fino ai giorni nostri, 14 vols (Rome, 1879), xiv, 53 no. 89: BENEDICTUS ALME / URBIS SUMM’ SENATO / R RESTAURAVIT HUN / C PONTEM FERE DIRU / TUM. 276 Platner, Topographical Dictionary, 399–400. 277 Hubert, Espace Urbain, 89–96.

A Lifetime of Service in the Roman Church


century.278 The incorporation of Trastevere and the Tiber Island into the City and its communal administration were developments of the thirteenth century; it is likely that Benedetto Carushomo’s bridge repair was a bid for expansion. It may also have been a claim to tolls levied on the river for those passing under the bridge.279 Nothing is known about the collegiate Senate which succeeded Benedetto Carushomo, if indeed such a body existed before Giovanni Capocci became sole senator at the end of 1194 or the beginning of 1195. The confusion arises because of ambiguities in the letter of Innocent III and the report of Roger of Howden, and there is little agreement among historians on the nature of the senatorial administration in the 1190s: Moscati and Strothmann both see the sole senators as hostile to the papacy, while Thumser sees the collegiate Senate as probably in support of the papacy and Strothmann sees it as hostile.280 It is possible that Celestine III himself approved of the greater stability brought both by the sole senator and the greater continuity of a term of office lasting more than the traditional one year. What can be said with certainty is that the later careers of Giovanni Capocci and Giovanni Pierleoni, the sole senator from 1196 to 1197, detailed in the Gesta, have coloured opinions about their role in the 1190s. Very little is known of the actions of Giovanni Capocci as sole senator, but his term of office seems to have been for two years.281 However, the Gesta places him at the forefront of opposition to Innocent III and there is no doubt that he was hostile to that pope.282 On 28 October 1196 he appeared in the witness list of a charter granted by Henry VI to Città di Castello as Iohannes Capuazensis senator Romanus.283 However, it is likely that Giovanni knew that his term of office was about to end, elections to the Roman Senate normally being held at the start of November, and that he was not acting as senator of Rome but as a Roman nobleman pursuing his own interests. His grandson, Cardinal Pietro Capocci (1244–59), is described as a consanguineus of Honorius III and it is striking that his hostility to Innocent in the Gesta, emphasized by his known support of Otto IV, so often seen as inveterate 278 ‘De omnibus nominibus regionum huius sanctissimae Urbis’, Valentini and Zucchetti, Codice Topografico della Città di Roma, iii, 172–3; L. Duchesne, ‘Les régions de Rome au Moyen-Âge’, Notes sur la topographie de Rome au Moyen-Âge, VI, Mélanges de l’École Française de Rome, 10 (1890), 126–49, 132–3, 136–7, 144–9, now in L. Duchesne, Scripta Minora. Études de topographie Romaine et de géographie ecclésiastique (Rome, 1973), 91– 114. 279 S. Delli, I Ponti di Roma (Rome, 1977); N. Grammacini, ‘La prima riedificazione del Campidoglio e la rivoluzione senatoriale del 1144’, Roma, centro ideale della cultura dell’Antico nei secoli XV e XVI, ed. S. Danesi Squarzini (Milan, 1989), 33–47, at 43. 280 Moscati, ‘Summus senator’, 86–7; Thumser, Rom, 240–1; Strothmann, Kaiser und Senat, 298. 281 Bartoloni, ‘Per la storia del Senato Romano’, 51–5, 86; Carocci, Baroni di Roma, 28, 334. 282 Gesta Innocentii, coll. clxxvii–cxcvi (trans. Powell, 241–56). 283 Regesta Imperii, IV, ed. Böhmer and Baaken (Cologne, 2003–6), iii, 566; the same instrument is given the date 26 October and the senator as Iohannes Capucheus senator Romanus in K. F. Stumpf-Brentano, Die Kaiserurkunden des X., XI. und XII Jahrhunderts (Innsbruck, 1865–83), 462 no. 5046.


John Doran

hostility to the papacy, disappeared once again when Honorius succeeded Innocent.284 Moreover, the brother of Giovanni Capocci, Bobo Capotianus, was the prior of the doorkeepers (ostiarii) at the Lateran palace in 1188.285 His kinsman was Cencius Camerarius. He was undoubtedly well-connected with curial circles. It is noteworthy that the headquarters of the rebel senators in 1202, led by Giovanni Capocci, was the monastery of S. Maria Domina Rosa in the Castellum Aureum, which had been the ancient Circus Flaminius at the foot of the Capitol and near to the Bobone residence in Arenula, the properties of which Celestine III reconfirmed on 4 October 1192, at the bidding of Iohannes Primicerius, the rector of the Church.286 The last of the sole senators in office under Celestine III was Giovanni Pierleoni. Once again, Innocent III’s résumé of the S. Silvestro versus S. Maria case is the main source for his actions as senator. He has often been cited as a leader, along with Giovanni Capocci, of the opposition to Innocent III, giving the impression that the senators of Celestine’s pontificate continued their hostility to the papacy under his successor. However, while there is little evidence for Capocci being hostile to Celestine III, there is no evidence for Pierleoni having been anything other than a trusted agent of Innocent III in his difficulties with the Roman commune, although there was confusion between Iohannes Petri Leonis, the senator under Celestine and Iohannes Petri Leonis Rainerii, a leading opponent of Innocent III.287 Far from being hostile to Innocent, Giovanni Pierleoni was chosen by him as a median to nominate a senator in 1204, although his nominee, Gregorio Petri Leonis Rainerii, from the same branch of the family as the opponent of the pope, was rejected by the rebels and never took office.288 The Gesta claims that Innocent chose Giovanni Pierleoni in order to be above suspicion and that he was approved by all the Roman people, suggesting that he was not seen as a strong supporter of the papacy, yet neither was he an inveterate opponent. An intriguing record from 1196 throws further light on his term of office. Celestine III addressed ‘our beloved son the noble man Giovanni Pierleoni, senator of the glorious City and to the whole Roman people’,289 announcing that at the bidding of Pietro Gallocia, the cardinal bishop of Porto, and of the whole clergy of the basilica of S. Bartolomeo all’Isola, who with hymns and chants had placed290 the bodies of the apostle Bartholomew and the confessor Paulinus under the high 284 A. Paravicini Bagliani, ‘Capocci, Giovanni’, Dizionario Biografico degli Italiani, 18, 596–8; Thumser, Rom, 60. 285 Liber censuum, i, 419–20; Paravicini Bagliani, ‘Capocci, Giovanni’, 596. 286 L. Schiapparelli, ‘Cartario di S Pietro in Vaticano’, Archivio della Società Romana di Storia Patria, 24 (1901), 393–496, 25 (1902), 273–354, at 345–9; PL, ccvi, 962–5; Platner, Topographical Dictionary, 111–3; for the rebel headquarters, Gesta Innocentii, coll. clxxxviii– ix (trans. Powell, 251–2). 287 Thumser, Rom, 182–3; see 183 n. 19 for the works which have misidentified the two. 288 Gesta Innocentii, col. clxxxix (trans. Powell, 251–2); Thumser, Rom und der römische Adel, 250. 289 Kehr, Papsturkunden in Italien, 4, 157; Italia Pontificia, i, 113. 290 The text is corrupt at this point, but seems imply a reconsecration in which the relics of the saints were recognized and replaced in the altar.

A Lifetime of Service in the Roman Church


altar of the church, he reconfirmed all the indulgences granted by his predecessors and conceded many more to those who confessed and repented of their sins. This church was the medieval residence of the cardinal bishop of Silva Candida and had passed to the bishop of Porto on the unification of the two sees by Leo IX.291 The Emperor Otto III had deliberately reconstructed the church on a grand scale just before 1000 in order to lend dignity to his imperial residence. He brought the bodies of St Bartholomew from Benevento and of St Paulinus of Nola from the south and also that of his martyred friend St Adalbert, bishop of Prague.292 The church quickly became an important part of the religious life of the Romans, as witnessed by Paschal II's reconsecration, and building works throughout the twelfth century.293 The fact that Celestine acted at the bidding of the cardinal bishop of Porto could be explained by the fact that the church belonged to him. However, there is more to it than that. Under Alexander III Pietro Gallocia had been a papal subdeacon in Rome and also a rector of the Campagna.294 He clearly had an important role in Roman affairs and his creation as bishop of Porto without holding a lower rank is a reflection of this.295 It is likely that Pietro Gallocia, along with Paolo Scolari, the cardinal bishop of Palestrina from 1180 who became Pope Clement III in 1187 and who resided in Rome as a cardinal rather than with the papal Curia, enjoyed particularly close links with both the Roman aristocracy and the commune. Celestine’s letter suggests that Pietro Gallocia was reconsecrating the church of S. Bartolomeo, perhaps to remove the stigma of the earlier consecration undertaken by the antipope Anacletus II.296 The fact that Celestine wrote to Giovanni Pierleoni as the representative of the Roman people suggests that the reconsecration, or perhaps the indulgences, had been requested by him. Further, Celestine not only confirmed the indulgences granted by previous popes but added many more. The church of S. Bartolomeo stands on the Tiber Island, an area of Rome where the Pierleoni had their principal residences and where they had sheltered Urban II from his enemies in the 1090s, so the senator perhaps had some family interest in the reconse­cration.297 In his official capacity, the augmented indulgences would have emphasized the importance of the restored Ponte Cestio, which led to the Island from Trastevere. The episode certainly suggests harmonious relations between the pope and the commune and emphasizes the continuity between the pontificates of Clement III and Celestine III. The popes of the later twelfth century were keen to attract successful new orders to Rome. There were benefits in this for both parties. The order gained prestige from a Roman connection, while the pope acquired a new propaganda asset and an example both to the Roman clergy and to the many visiting prelates who had 291 Armellini, Le Chiese di Roma, 760–4 (SS. Adalberto e Paolino); Les Registres de Grégoire IX, 4 vols (Paris, 1896–1955), ii, 593–4 nos 3555–7, 594–6 no. 3558. 292 C. D’Onofrio, Visitiamo Roma mille anni fa (Rome, 1988), 25–6. 293 Armellini, Le Chiese di Roma, 761–3. 294 Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 95–6. 295 Ibid., 95; he was made cardinal deacon without title in 1188 and first appeared as cardinal bishop of Porto in August 1190. 296 See Bolgia, below, Ch. 10, n. 113. 297 Thumser, Rom, 181; D. Whitton, Papal Policy in Rome 1012–1124 (DPhil. dissertation, Oxford, 1979), 192–3.


John Doran

business at the papal Curia. An example of such an importation was Anastasius IV’s grant of the church of S. Prassede to the Augustinian canons of S. Maria de Rheno (Bologna) in the 1150s.298 By 1195, however, Soffredo, cardinal priest of S. Prassede was complaining that the church had lost its fervour and was burdened with debt, and he urged the pope to intervene.299 Celestine ordered a visitation by a deputation of cardinals (‘our brothers’), following which he summoned the prior and brethren of S. Maria de Rheno to answer for the church’s bad condition. When they had failed to respond after a year, he deprived them of their rights and granted the church to its titular cardinal and his successors. Soffredo entrusted S. Prassede to Vallombrosan monks, but did not relinquish his authority. According to the regulations confirmed by Innocent III, eight monks were to be permanently resident (provided that the church could support the burden), and they were to elect an abbot according to the custom of the order, subject to confirmation by the cardinal, whom the abbot was to obey in all things. Soffredo had granted two parts of the communal lands of the church to the community for as long as monastic life continued to flourish there, but any transactions relating to it were to have the consent of the cardinal of S. Prassede or, if the office was vacant, that of the pope or his vicar. And this was no empty formula. The appearance in the archival records of the following decade of the phrase ‘with the consent of the lord cardinal’, shows that Soffredo took an active interest in his title church.300 That Innocent and fifteen cardinals subscribed this document indicates the importance attached to the establishment of the Vallom­ brosan community in Rome. The whole episode also demonstrates the importance of the college of cardinals in the renewal of the spiritual life of the Roman clergy and the willingness of popes to assist them. Although the formal confirmation was made by Innocent III, it is likely that Celestine had sanctioned the grant to the Vallombrosans, whose founder he had canonized in 1192.301 Celestine and Innocent had the same objectives in their care for the Church within the City of Rome, and Innocent may have followed his predecessor’s example when he invited the Trinitarians and the Order of the Hospital of the Holy Spirit to the City.302

298 Italia Pontificia, i, 52; the date was 1153 or 1154. 299 Ibid., i, 53 (28 Feb. 1197), preserved in the archive of S. Prassede. P. Fedele, ‘Tabularium S Praxedis’, Archivio della Società Romana di Storia Patria, 27 (1904), 27–78, and 28 (1905), 41–114, at 77–8 no. 43; PL, ccvi, 1069–70; JL 17194: dated 28 Feb. 1195 in JL and PL, and 30 April 1196 in Fedele. For Soffredo, Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 73–6. 300 Fedele, ‘Tabularium S. Praxedis’, 79–81. 301 See Goodich, below, Ch. 13, at nn. 27 and 36. 302 There is, moreover, an irony in this case. The first known subscription of Hyacinth as cardinal deacon (1144) was to Lucius II’s renewal of apostolic protection to the canons of S. Maria de Rheno, an order then in full vigour (and dear to the heart of the Bolognese pope): PL, clxxix, 920–2, to which Anastasius IV granted S. Prassede in 1153 or 1154: Italia Pontificia, i, 52; K. Bosl, ‘Das Verhaeltnis von Augustiner­chorherren (Regularkanoniker), Seelsorge und Gesellschaftsbewegung in Europa im 12. Jahrhundert’, Istituzioni Monastiche e Istituzioni Canonicali in Occidente (1123– 1215), Miscellanea del Centro di Studi Medioevali, 9 (Milan, 1980), 419–549, at 462.

A Lifetime of Service in the Roman Church


In January 1192 Celestine III confirmed the privileges of the church of S. Maria Maggiore.303 Following a now lost privilege of Clement III, Celestine listed the extensive properties of the church, noting that Clement had granted the canons all the oblations made at Christmas when the pope celebrated mass in the basilica, which possessed a famous relic of the manger.304 All, that is, except the customary expenses payable to the papal acolytes and marshals. This grant was definitive. Also it was made quite clear that the scholae cantorum and other papal scholars were to demand nothing from the canons on any feast day for their labour, even if they had received such payments in the past. The movement in this period was obviously away from the older Roman custom of churches meeting the expenses of the pope when he was present and of collections being retained by the pope. Increasingly the popes donated such sums to the churches. The presence of the pope in a church was to be an occasion of celebration and a benefit to the church rather than an imposition. Celestine then continued: Our predecessor pope Clement of happy memory, while he occupied a lower office as bishop of Palestrina, caused a palace to be built at your church at his own expense, for his own residence while he remained bishop of Palestrina, and he forbade its concession to anybody else or that anything should be asked of you for it. Nor should any of our successors concede this palace to anybody, or ask anything of you for that which he built at his own expense; rather, you should have it for your own use forever, just as you have other houses of your own. He added that as he had been educated and nurtured at your church from his boyhood he had great reverence and veneration for the place. He confirmed the decision of Pope Eugenius III of happy memory to give one twelfth of the oblations made at St Peter’s to your church from the nine twelfths which remained to the pope after the canons of St Peter’s had received their three twelfths, subtracting however only the nominal customary sum for administration. We, following in his footsteps, confirm both the possessions, the concession of the palace and the donation of the twelfth.

The canons thus benefited greatly from the promotion of a former canon to the diocese of Palestrina and then to the papacy.305 A twelfth of the oblations to St Peter’s basilica would have been a considerable sum.306 They also ensured that the grant of Clement III was confirmed by his successor and Celestine’s willingness to do this adds to the general impression that he was concerned to restore the finances of the Roman churches and enhance the quality of their clergy.

303 G. Ferri, ‘Le carte dell’archivio Liberiano’, (1904) 451–6; PL, ccvi, 910–11; note that Kehr erroneously ascribed the grant of a twelfth of the oblations at St Peter’s to Eugenius III, Italia Pontificia, i, 55–6. 304 Liber censuum, i, 291 and 314 n. 3. 305 Gigliozzi, I palazzi del papa, 39 n. 17, for Clement’s residence at S. Maria Maggiore. 306 Hoffmann, ‘Petrus Diaconus’, 50–2.

John Doran


Conclusions The charge of nepotism is levelled against Celestine III by the author of the Gesta. He refers repeatedly to trouble in Rome being stirred up by Celestine’s relatives, made rich by the pope and anxious lest his successor should attempt to reclaim their illicit gains.307 It is the case that Orso, the son of Celestine’s brother, Bobo, and his descendants, achieved remarkable success in extending their territorial interests both within the City and beyond, becoming in the process the Filii Ursi, later the Orsini, and eclipsing the wider Boboni family.308 This development is somewhat surprising since it rests on the granting to Orso of three hill forts, Vicovaro, Cantalupo and Burdella, and these remain the only territorial concessions to members of his family that Celestine can be shown to have made.309 This concession may, indeed, have been a response to the incursions made by the Roman commune under Benedetto Carushomo, reinforcing a trusted ally of the pope in a crucial arc of territory in the middle Aniene to the East of Rome, beyond Tivoli.310 In 1159 the Boboni family had been assigned Empiglione and Bovarano, vast territories of the abbey of Subiaco in the same region, presumably with the assistance of Hyacinth.311 The Boboni, however, were simply in the right place at the right time. The policy of territorial expansion followed by the popes of the twelfth century, particularly in the 1140s and 1150s, provided opportunities for trusted allies. The rewards were both territorial and ecclesiastical and it is noteworthy that at least two of Hyacinth’s relatives (Bobo, cardinal deacon of S. Angelo, 1182, cardinal priest of S. Anastasia, 1188 and cardinal bishop of Porto, 1188; and Bobo, cardinal deacon of S. Giorgio in Velabro, 1188–89) had been raised to the college of cardinals before his pontificate, while as pope he raised at least one relative (Bobo of S. Teodoro, 1193–99).312 Popes did not, however, favour only their own families. Carocci has shown that the development of organs of government, interrupted for the patrimony after 1159, recovered after 1188 and made the granting of lands to Roman families safer from the papal point of view. The popes needed allies, not least because they were unable personally to defend their state, and the careful management of Roman families provided stability and security for the Curia.313 Celestine’s patronage of his family was useful for the Church; it was not simply a private matter. A letter of 1196 from Celestine to Henry VI gives us a view of Rome as the pope himself saw it.314 He explained to Henry that he was writing out of the desire to follow the law of Christ by supporting the burdens of others. The Lord had called down famine on the City of Rome and the need had been exacerbated by those hoarding



307 Gesta Innocentii, coll. clxxxiii–clxxxv (trans. Powell, 247–8). 308 Thumser, Rom und der römische Adel, 140–57; Carocci, Baroni di Roma, 387–403. 309 Ibid., 388. 310 Thumser, Rom und der römische Adel, 241; Carocci, Nepotismo nel medioevo, 32– 311 Ibid., 28, 35 n. 30. 312 Carocci, Baroni di Roma, 387; Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 111. 313 Carocci, Baroni di Roma, 52–7; idem, Nepotismo nel medioevo, 78–83, 157–9, 172– 314 S. Loewenfeld, Epistolae pontificum Romanorum ineditae (Leipzig, 1885), 263–5.

A Lifetime of Service in the Roman Church


grain to sell at a higher price. The people of Rome flocked to the pope, spurred on by their need for sustenance, asking for food in such a way that he was reduced to tears, for they asked as if he were able to turn stones into bread or the dust of the earth into flour. Celestine asked Henry to be generous in providing grain, as his predecessors the kings of Sicily were to Alexander III and Lucius III. Celestine explained that the Romans came to him as a father, imploring his help in their need. In the context of the political difficulties between Celestine and Henry VI this must have been a difficult letter for the pope to sanction. Yet there is no reason to doubt his care for the Roman people. We can see the same care at work in his foundation of a hospital next to the church of S. Maria in Porticu, a church which held a miraculous image of the Virgin Mary and which was situated very near to the Boboni residence in the Arenula. The only record we have of this hospital is a letter from Celestine granting rents to a hospital for the sick which he had himself built.315 There is no indication of whether he constructed this hospital as a cardinal or as pope, but he confirmed the indulgence granted to S Maria in Porticu by Gregory VII and he assigned some of the estates of Tusculum to the church.316 The church was reconsecrated on 5 April 1218 by Honorius III, the former Cencius Camerarius, and was under the patronage of the Capizucchi family in the fifteenth century, themselves perhaps descendants of the Capocci.317 Once again, Celestine was eclipsed by Innocent III, who endowed a more celebrated hospital.318 Yet, even here, the young Innocent, whose career was more like Celestine’s than we might suppose, may have taken his cue from his aged predecessor. Both men were lovers of liturgy and ceremonial, both were educated in the Parisian schools and both had sympathy for new religious orders pursuing the vita apostolica;319 both were content to remain deacons until elected to the papacy and both were sprung from prosperous and well-connected aristocratic Roman families. If we take the first six years of each pontificate, we may well decide that Celestine was more successful than Innocent, who took time to develop the experience with which Celestine was so well supplied. Moreover, Celestine’s registers have not survived and he lacked a sympathetic biographer.

315 Italia Pontificia, i, 111 no. 6; Annales Ecclesiastici, ed. C. Baronio, O. Rainaldi, I. Laderchio, revised by A. Theiner, 37 vols (Paris, Fribourg, Bar-le-Duc, 1864–7), xix, 688. 316 Italia Pontificia, i, 111 nos 4 and 5; the indulgence of 100 days was granted to anyone giving alms for the infirm poor of the hospital. 317 Armellini, Le Chiese di Roma, 680–1. 318 Gesta Innocentii, coll. cc–cciii (trans. Powell, 258–9). 319 C. Morris, The Papal Monarchy (Oxford, 1989), 433–51; B. Bolton, ‘“Received in his name”: Rome’s busy baby box’, in The Church and Childhood, ed. D. Wood, SCH, 31 (Oxford, 1994), 153–67.

Chapter 3

The Iberian Legations of Cardinal Hyacinth Bobone Damian J. Smith

Burchard of Ursberg might not seem the ideal first witness to summon in the case for Hyacinth Bobone. Not only was the pro-imperial Premonstratensian prior generally hostile to the papacy, he had never visited the Roman Curia before 1198, and is often unreliable concerning the times before he had reached manhood. And yet, writing his world chronicle in about 1229/1230, he tells us a story of such importance in learning about Cardinal Hyacinth that call him we must. The year was 1217. Pope Innocent III was dead and enthusiasm for his cherished crusade to the Holy Land had waned. Not only preachers in Germany but also the new pope in Rome sought to persist in the venture. Honorius III strove to rouse the people of Rome to action through his preaching and to convince them that it was forewritten that the city of Jerusalem would be recovered during his own pontificate. In order to do so he recalled a curious event from almost thirty years before: When, once upon a time, he was procurator of a certain cardinal, namely Hyacinth (who afterwards was Pope Celestine), the cardinal was sent on a legation into the regions of the Spains. When Hyacinth prepared himself for the journey, since he did not have money, he sent his procurator, Honorius (who was then called Cencius), throughout the city of Rome, in order that he should be loaned money for his expenses and for the necessities of undertaking the journey. Since he sought money from many places, it happened that going to a certain place, alone and anxious, he came upon a certain grand old man, reverend and honourable in person. When the old man asked of him why, so worried and anxious, he walked through the streets, he explained to him the reason for his journey. Then the old man responded to him, saying, ‘Go back, since your lord will not go into Spain at this time.’ To which Cencius, all a wonder, replied ‘How can you know that, good father?’ To which he replied: ‘You may know that this is true just as it is true that the pope shall die and your lord will replace him.’ Since neither he nor anybody else held the slightest hope of this he replied that he was scarcely able to believe it. Then the old man further added, ‘You may know this to be true just as it is true that today the city of Jerusalem has been captured by the Saracens; nor will it be possible to liberate it from them until the time of your own Roman pontificate and then it will be liberated.’ Having said this, that man disappeared. When Cencius returned to his home he found that the pope had revoked the  N. Backmund, Die mittelalterlichen Geschichtsschreiber des Prëmonstratenser­ ordens, Bibliotheca Analectorum Praemonstratensium 10 (Averbode, 1972), 8–33; C. Neel, ‘The Historical Work of Burchard of Ursberg’, Analecta Premonstratensia, 58 (1982), 96– 129, 225–51; Ibid., 59 (1983), 19–42, 221–57; Ibid., 60 (1984), 224–5; Ibid., 61 (1985), 5–42; F. Andrews, The Early Humiliati (Cambridge, 1999), 41–2.


Damian J. Smith legation and it was announced that the pope himself was unwell. It was thought by many that that man was Blessed Peter, since it corresponded to such an argument that the two events which he had foretold came to pass. For Clement died soon after and Celestine succeeded him and Honorius had also now become pope. Because of all this Honorius firmly believed that the Holy City would be recaptured soon.

Burchard had almost certainly not heard Honorius’s sermon in Rome. Elected prior of his Swabian house in 1215, he had other matters to deal with. But he was not given to telling tales of the supernatural. He did so here because Honorius’s sermon had gone the rounds and many people in Germany had taken the cross as a result of it. No doubt, if, as seems highly probable, at the base of this was an actual sermon of Honorius, the pope would have been pleased at the response, given the efforts he put in to seeing that his words gained wide currency, though perhaps he would have been less pleased about those elements which had surely been added in. For Burchard was happily oblivious to the fact that Clement III had died more than three years after the loss of Jerusalem and was not even pope when it was lost. But there are parts of this story that Burchard had neither the wit nor the will to invent: That is to say, probably in the early months of 1191, Clement III had commissioned Hyacinth to go on a legation to the Iberian Peninsula. Cencius was collecting money for that journey when Clement, finding himself ill, revoked that legation. Hyacinth remained in Rome and was elected pope as Celestine III. ***** It is surely remarkable that in early 1191, Cardinal Hyacinth was preparing for a new legation. For all historians of the medieval papacy know Celestine III a little. He is that feeble vacillating old man who was the pope before the mighty Innocent III. Indeed, John Moore has speculated that that may very well have been how Cardinal Lothar of Segni himself viewed Celestine and that when he wrote the section on grumpy decaying old age in part 1 of the De Miseria, Celestine was in his mind’s eye, an eye which winked at the recipient of his work, Cardinal Peter of Porto: If anyone does reach old age, his heart weakens, his head shakes, his vigour wanes, his breath reeks, his face is wrinkled and his back bent, his eyes grow dim and his joints weak, his nose runs, his hair falls out, his hand trembles and he makes silly gestures, his teeth decay, and his ears get stopped with wax. An old man is easily provoked and hard to calm down. He will believe anything and question nothing. He is stingy and greedy, gloomy, querulous, quick to speak, slow to listen, though by no means slow to anger. He praises the

 Burchardi Praepositi Urspergensis Chronicon, ed. O. Holder-Egger and B. von Simson, MGH SRG, 16 (Hanover-Leipzig, 1916), 112–13; J. Sayers, Papal Government and England during the Pontificate of Honorius III (Cambridge, 1984), 10–11.  Neel, ‘Historical Work’, 59 (1983), 40; 61 (1985), 6.  Burchardi Praepositi Urspergensis Chronicon, 113.  J. Powell, ‘The prefatory letters to the sermons of Pope Honorius III and the reform of preaching’, Rivista di storia della chiesa in Italia, 33 (1979), 95–104.

Iberian Legations of Cardinal Hyacinth


good old days and hates the present, curses modern times, lauds the past, sighs and frets, falls into a stupour and gets sick.

Whether those words were directed by the cardinal at the pope or whether they just reflect how old age was generally seen to be, they do very much reflect our view of Celestine – a weak and indulgent man, a nonagenarian who was replaced by a man in the prime of life. Never mind that, according to the Gesta Innocentii itself, after Celestine’s death, when the cardinals were deciding upon the choice of a new pope, Lothar of Segni was in danger of losing because he was considered too young (the major obstacle, in spite of his probity and learning, to his election). Celestine III made the mistake that Innocent III was never permitted to make. He grew old! Yet when Clement commissioned Hyacinth to go to the peninsula, at the moment when the Christian kings of Spain were more at odds than they had ever been and Yaqub al-Mansur was pressing ever harder on the Portuguese frontier, the legate would have been probably in his mid-eighties, and it would have been his third legation to Iberia. It had been Anastasius IV, in late December 1153, when the Almohads were first threatening Christian Spain, who had chosen Hyacinth, after nine years as cardinal, to go there on his first legation, recommending his wisdom and discretion to the archbishop of Toledo.10 We have notice of Hyacinth in the peninsula from May 1154 until May 1155.11 In late 1171, as the forces of Yaqub al-Yusuf took control of the south-east of the peninsula,12 Alexander III appointed Hyacinth anew, and this legation lasted over two years – in February 1172, Hyacinth was in Tudela and in March 1174 at Barcelona.13 He had been to many other places in the meantime. Without wishing to repeat the work that Weiss has already undertaken, it is worthwhile to offer here at least the bare bones of those legations to give some idea of their extent. The first was undertaken when Hyacinth was around 50 years old. In February 1154, Hyacinth was still in Rome,14 but by the end of March, alongside his bibliothecarius Master Vivian, he was in Narbonne, where he appears to have  On the misery of the human condition, ed. M. M. Dietz (New York, 1969), 106–9; J. C. Moore, ‘Innocent III’s De Miseria Humanae Conditionis: A Speculum Curiae?’, Catholic Historical Review, 67 (1981), 559.  H. Tillmann, Pope Innocent III (Amsterdam, 1980), 1; C. Cheney, Innocent III and England (Stuttgart, 1976), 1.  Gesta Innocentii, c. 5: PL, ccxiv, 19; The Deeds of Pope Innocent III by an anonymous author, trans. J. Powell (Washington 2004), 5.  Ibn ‘Idārī al-Marrākuŝī, Al-Bayān al-Mugrib fī ijtisār ajbār mulūk al-Andalus wa-lMagrib, ed. and trans. Huici, Colección de Crónicas Árabes de la Reconquista, vols. 2 and 3 (Tetuán, 1953–54), ii, 155–69. 10 F. Fita, ‘Primera legación del cardenal Jacinto en España’, BRAH, 14 (1889), 530 no. 1. 11 S. Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten von Leo IX. bis Coelestin III. (1049– 1198), Forschungen zur Papst- und Kaisergeschichte des Mittelalters, 17 (Cologne, 1995), 173–80. 12 P. Guichard, Al-Andalus frente a la Conquista Cristiana (Madrid 2001), 145–7. 13 Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten, 182–8. 14 JL 9815; 9834; F. Fita, ‘Primera legación’, 531.


Damian J. Smith

remained at least until the second week of April.15 By May, he was at Tudela, providing a rector for the canons of Tudela and hearing a great deal about their longrunning dispute with the see of Tarazona.16 By 2 June, Hyacinth was at Zaragoza, with Count Ramon Berenguer IV of Barcelona, while the bishops of Barcelona and Zaragoza heard property disputes between the Templars and newly conquered Lleida.17 Between 2 and 11 July Hyacinth was at Segovia, witnessing various privileges to the church made by Sancho III of Castile and Sancho’s father, the selfstyled emperor Alfonso VII.18 By October, Hyacinth had crossed to Portugal.19 On 4 November, he was at Tibães, where he took the church of Santa Cruz de Coimbra and its prior under apostolic protection.20 By 10 November 1154, the cardinal was at the Augustinian house of Santa Maria de Refoios de Limia, and on 15 November, back in León at Túy, the legate’s chaplain Robert drew up a privilege by which Santa Maria and its prior were placed under papal protection in return for an annual census.21 It would appear that Hyacinth remained in Túy during the dead of winter, hearing the famous contest between Braga and Compostela for control of various dioceses.22 We next briefly catch sight of him (and Master Robert) at León and then, 15 PU Spanien, i, 339–41 no. 66; Vorarbeiten zum oriens pontificius 1: Papst­urkunden für Templer und Johanniter, ed. R. Hiestand (Göttingen, 1972), 226 no. 22. 16 PU Spanien, ii, 377–82 nos. 69–71. 17 Vorarbeiten zum oriens pontificius 1, 229 no. 23; PU Spanien, i, 58. 18 P. Rassow, ‘Die Urkunden Kaiser Alfons’ VII von Spanien’, Archiv für Urkundenforschung, 10 (1928), 459; Documentación de la Catedral de Palencia (1035– 1247), ed. T. Abajo Martín, (Palencia 1986), 106–8 no. 49; 118–20 no. 56 (dated 1155); J. González, El reino de Castilla en la Época de Alfonso VIII, 3 vols (Madrid, 1960), ii, 28 no. 13; Documentos reales de la Edad Media referentes a Galicia, ed. L. Sanchez Belda (Madrid, 1953), 133 no. 276; Documentos medievales del Reino de Galicia: Alfonso VII (1116–1157), ed. M. Recuero Astray, M. González Vázquez, P. Romero Portilla (Universidad da Coruña, 1998), 175–6 no. 163; F. J. Hernández, Los Cartularios de Toledo. Catálogo documental (Madrid, 1985), 92 no. 94; J. Leineweber, Studien zur Geschichte Papst Cölestins III (Jena, 1905), 12. 19 PU Portugal, 135, 220; C. Erdmann, Das Papsttum und Portugal im ersten Jahrhundert der portugiesischen Geschichte (Berlin, 1928), 38. The subscription of Cardinal Hyacinth to the 30 October 1154 statute of the cathedral of Tarragona, confirming the use of the norms of St Ruf, would surely have come during the legate’s visit to Catalonia in 1155, J. Villanueva, Viage literario a las iglesias de España, 22 vols, (Madrid 1803–52) [hereafter VL], xix, 214 no. 4; PU Spanien, i, 207; Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten, 175. 20 PU Portugal, 219–20 no. 54; Erdmann, Papsttum und Portugal, 55–8, no. 5; G. Säbekow, Die päpstlichen Legationen nach Spanien und Portugal (Berlin, 1931), 49 no. 176; P. Feige, ‘Die Anfänge des portugiesischen Königtums und seiner Landeskirche’, Spanische Forschungen der Görres-Gesellschaft. Gesammelte Aufsätze zur Kulturgeschichte Spaniens, 29 (1978), 280. 21 PU Portugal, 222–5 no. 55; Erdmann, Papsttum und Portugal, 38. 22 Erdmann, O Papado e Portugal no primeiro século da história Portuguesa (Coimbra, 1935), 89; B. Reilly, The Kingdom of León-Castilla under King Alfonso VII (1126–1157) (Philadelphia, 1998), 123, places him in Santiago at Christmas where he would have met the pilgrim King Louis VII of France. That is not unreasonable, but neither Lucas of Túy,

Iberian Legations of Cardinal Hyacinth


in the first days of February 1155, at Valladolid, Hyacinth presided over one of the best-attended church councils in Spain since Visigothic times.23 Then he went on to Torres, from where he convoked the community of Santa Maria de Valladolid to instruct them concerning the election of an abbot.24 On 24 February, Hyacinth was at Burgos attempting to resolve the case between León and Lugo over the archdeaconry of Triacastela.25 On 3 March 1155, Hyacinth was at Nájera, hearing of the tithe dispute between the bishop of Burgos and the monastery of Oña (and, on that same day writing to the archbishop of Toledo concerning the suspension of the archbishop of Braga).26 Then on 5 May he was at Logroño, confirming the possession of Santa Maria de Valladolid to the church of Palencia and, the following day, severely reprimanding the canons of Santa Maria for deposing their abbot without his permission.27 On 8 May he had moved to Estella, for a second hearing of Burgos versus Oña.28 In April, at Tudela, where there was a great assembly of prelates, he probably heard the Tarazona–Tudela dispute again.29 Then to Calahorra, for another church council, and to hear the dispute between Zaragoza and Pamplona over various churches.30 Then in May 1155 to Lleida for a third church council,31

(Chronicon Mundi, ed. E. Falque, CCCM, 74 [2003], iv, 311–15 c. 77) nor Rodrigo of Toledo (Historia de rebvs Hispanie sive Historia Gothica, ed. J. Fernández Valverde, CCCM, 72 (1987), vii, 230 c. 9) specifically mention the cardinal’s meeting with the king. 23 Before 1 February 1155, alongside Master Robert, Hyacinth subscribed at León a privilege of Sancho III for the inhabitants of Olite (González, Reino de Castilla, ii, 34 no. 16). For the acts of Valladolid, Erdmann, Papsttum und Portugal, 55 no. 5; idem, Papado e Portugal, 83–8. 24 Documentación de la Catedral de Palencia, 114–15 no. 53. 25 Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten, 178; Colección documental del archivo de la Catedral de León, ed. J. M. Fernández Catón, v (León, 1990), no. 1485. 26 On the Burgos–Oña case, Colección diplomática de San Salvador de Oña, ed. J. del Álamo (Madrid, 1950), 261 no. 219; F. Fita, ‘Canonización del abad San Íñigo’, BRAH, 27 (1895), 102 no. 7. On the suspension of Braga, Fita, ‘Primera legación’, 551–2; La documentación pontificia hasta Inocencio III (965–1216), ed. D. Mansilla (Rome, 1955) [hereafter MDI], 114–15 no. 96. 27 Documentación de la Catedral de Palencia, 115–18 nos. 54–5; Fita, ‘Primera legación’, 553. 28 Fita, ‘Primer siglo de Santa María de Nájera’, BRAH, 26 (1895), 274 no. 11; Colección diplomática de San Salvador, 263 no. 220. 29 The prelates included the archbishop of Compostela, the bishops of Barcelona, Calahorra, Huesca, Lisbon, Orense and Tarazona, and the abbots of San Juan de la Peña and Montearagón (Fita, ‘Catorce bulas de la catedral de Pamplona, que faltan a la colección de Loewenfeld, desde del año 1096 hasta 1196 – Observaciones críticas sobre un concilio de Calahorra que presidió el cardenal Jacinto en 1155’, BRAH, 14 (1889), 502–3 no. 13; PU Spanien, ii, 395 no. 79). On Tarazona–Tudela, PU Spanien, ii, 396 no. 80. 30 PU Spanien, ii, 404 no. 86; 454 no. 121; Fita, ‘Catorce bulas’, 503–9; Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten, 180. 31 Les Constitucions de Pau i treva de Catalunya (segles XI–XIII), ed. G. Gonzalvo i Bou (Barcelona, 1994), 53 no. 12; F. Valls Taberner, ‘Ein Konzil zu Lerida im Jahre 1155’, Papsttum und Kaisertum, Festschrift für Paul Kehr, ed. A. Brackmann (München, 1926),


Damian J. Smith

before returning to Narbonne for yet another council.32 No doubt Master Vivian and Master Robert would have felt they had more than won their spurs after their travels in the peninsula. For nobody could reasonably deny that Hyacinth Bobone was an energetic cardinal.33 And his second legation was twice as long as the first! But when approaching 70, still as enthusiastic as his ancient namesake, he showed the same verve and travelled the vast distances that he had before.34 As before, we first have sight of the legate at Tudela, in February 1172, judging a dispute between the chapter and the monastery of Veruela over tithes.35 By 1 May, Hyacinth was at Toro with Ferdinand II of León,36 and on 12 May subscribed a document affiliating the knights of Avila to the order of Santiago.37 On 9 July, he was in Zamora not only with Ferdinand but with his queen and his entire court.38 Two weeks later Hyacinth was at Toledo, rallying the populace as the Almohads attacked Huete39 and when that threat had diminished he heard the disputes between Toledo, Compostela and Braga concerning the primacy.40 On 10 September 1172 the legate was in Astorga, when by his order Rodrigo Martínez and

364–8. The dispute between Auch and Zaragoza over the church of Alagón was also heard at that time (PU Spanien, ii, 389 no. 76). 32 PU Spanien, ii, 393–4 no. 78; Documentación medieval de Leire (siglos IX al XII), ed. A. Martín Duque (Pamplona, 1983), 422 no. 325. 33 Hyacinth appears to have crossed the Pyrenees again briefly in early 1166. On 26 April 1166, alongside Alfonso II and Archbishop Hugh of Tarragona, he confirmed the new constitutions of the abbey of Montearagón (Huesca), as set down by its abbot Fortuño: Archivo Histórico Nacional, Madrid, clero, carpeta 624, no. 14; Documentos de Montearagón (1058–1205), ed. M. D. Barrios Martínez (Huesca, 2004), 120–22 no. 55. 34 Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten, 182–90. The story of Hyacinth, beloved of Apollo, was a popular one with ancient writers and remains best known through Ovid’s Metamorphoses (Publius Ovidi Nasonis, Metamorphoses, ed. R. J. Tarrant [Oxford, 2004], 289–91). There the youthful Hyacinth at play was accidentally struck on the head and killed by Apollo’s rebounding discus, after which the grief-stricken Apollo turned Hyacinth into a purple flower which bore markings to imitate his sobs. The Spartans celebrated annual games in honour of Hyacinth (since he was son of Amyclas, son of Lacedaemon and Sparta). Apollo et Hyacinthus was to be the subject of the 11-year-old Mozart’s first operatic work, a Latin intermezzo in three acts (K. 38), first performed at Salzburg University on 13 May 1767. The name Hyacinth was popular in Roman times and was that of a martyr buried in Rome, possible brother of Protus, possibly killed during the Valerian persecution (AASS, Sept. III, 746–62). The cardinal’s name may be directly derived from that of the martyr. 35 PU Spanien, ii, 461 no. 128; González, Reino de Castilla, i, 378 n. 42. 36 Regesta de Fernando II, ed. J. González (Madrid, 1943), 99, 425; Documentos reales de la Edad Media referentes a Galicia, 168 no. 357. 37 Orígenes de la orden militar de Santiago (1170–1195), ed. J. L. Martín (Barcelona, 1974), 226 no. 53; Regesta de Fernando II, 99; González, Reino de Castilla, i, 278. 38 Regesta de Fernando II, 100, 425; Martín, Orígenes, 229 no. 55. 39 Los Anales Toledanos I–II, ed. J. P. Martín-Cleto (Toledo, 1993), 144–5. 40 Hernández, Cartularios de Toledo, 518 no. 618; J. Rivera Recio, La iglesia de Toledo en el siglo XII (1086–1208), 2 vols, (Rome, 1966–76), i, 344, 372.

Iberian Legations of Cardinal Hyacinth


the rest of the people of Paladinos de Barrionuevo donated to the see of Astorga a church they had built themselves.41 After that Hyacinth disappears from view until 28 January 1173, when, at Braga, he received the convent of San Salvador de Tuias under papal protection.42 On 4 February, still at Braga, at the request of Bishop Alvaro of Lisbon, Hyacinth took various churches under protection,43 and the next day, the legate heard the case between the procurator of the Hospitallers and the archbishop of Braga.44 To this period too are to be dated the protections to Santa Cruz de Coimbra45 and to the Premonstratensians of Ermida do Paiva,46 the gift of a letter of St Thomas Becket to the Benedictine monastery of São Mamede de Lorvao,47 and the canonization of San Rosendo of Dumio.48 By 31 March, Hyacinth had returned to Astorga, where he confirmed the statutes of the church of Lugo.49 On 22 April, at León, Hyacinth was present at the translation of relics of the martyrs Claudius, Lupercus and Victorius to the church of León.50 In June–July at Soria, the cardinal oversaw a meeting between the kings of Castile, León and Aragon, at which time he also received the order of Santiago under the protection of the Roman Church.51 Before 29 August he had raised the church of Santa María de Albarracín to the status of an episcopal see and on that day was present in Burgos when another agreement was reached between the local bishop and the abbot of Oña.52 On 18 October, at Sahagún, Hyacinth resolved a question concerning the monastery of Aguilar,53 and on 23 October, the old dispute between the monasteries of San Millán and Oña (again) concerning the tithes of Altable.54 By the end of 1173, he had taken three further monasteries under papal protection: in October, the cloister of Samos (diocese of Lugo);55 on 20 November, 41 Colección Documental de la Catedral de Astorga, 3 vols, ed. G. Cavero Domínguez and E. Martín López (León, 2000), ii, 170 no. 828. 42 Erdmann, Papsttum und Portugal, 44 n. 3; PU Portugal, 241 no. 69. 43 Ibid., 242–3 no. 70. 44 Ibid., 243–4 no. 71. 45 Ibid., 379 no. 159. 46 Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten, no. 185. 47 A. J. Duggan, ‘A new Becket letter: Sepe quidem cogimur’, Historical Research, 63 (1990), 90, 95–9. 48 Library of the Hispanic Society of New York, HC 380/451; A. García y García, ‘La canonización de San Rosendo de Dumio’, in idem, Estudios sobre la canonística Portuguesa Medieval (Madrid, 1976), 158–9. 49 Archivo Histórico Nacional, Madrid, Clero, Catedral de Lugo, leg. 729; Regesta de Fernando II, 102; González, Reino de Castilla, i, 380; Leineweber, Papst Cölestins III, 28. 50 Fita, ‘Canonización del abad San Íñigo’, 108; Regesta de Fernando II, 104; González, Reino de Castilla, i, 380; Leineweber, Papst Cölestins III, 28–9. 51 Regesta de Fernando II, 105. 52 PU Spanien, ii, 247; Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten, 186. On Oña, see Colección diplomática de San Salvador de Oña, i, 289 no. 241. 53 González, Reino de Castilla, i, 380. 54 PU Spanien, ii, 464 no. 131; Colección diplomática de San Salvador de Oña, i, 290 no. 242. 55 M. Lucas Álvarez, El tumbo de San Julián de Samos (siglos VIII–XII) (1986–7), 222 no. 88; Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten, 187.


Damian J. Smith

the monastery of San Zoilo in Palencia,56 and then on 7 December at Silos, the monastery of Cardeña.57 On 18 January 1174, at Zaragoza, Hyacinth attended the marriage of Alfonso II of Aragon and Sancha of Castile.58 A provincial council which he attended at Lleida was probably held in the February of that year.59 On 9 March, at Barcelona, Hyacinth took the convent of Sant Pere de les Pueŀles under protection,60 and probably in the same month Hyacinth heard the case concerning the bishop of Urgell’s jurisdictional rights over the abbey of Àger.61 After all this activity, Hyacinth returned to Narbonne.62 Whether Hyacinth’s brother, Bobo Bobone, would have regretted accompanying him we do not know. But Bobo would surely have been tired.63 For this is more an exhausting than an exhaustive itinerary. A number of matters that came before the legate and his entourage cannot be dated exactly.64 What we see here is a legation of 56 Documentación del Monasterio de San Zoilo de Carrión (1047–1300), ed. J. A. Pérez Celada, (Palencia 1986), 68 no. 43. 57 Fita, ‘Canonización del abad San Íñigo’, 109; González, Reino de Castilla, i, 381; Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten, 187. 58 Alfonso II Rey de Aragón, Conde de Barcelona y Marqués de Provenza. Documentos (1162–1196), ed. A. I. Sánchez Casabón, (Zaragoza, 1995), no. 161. 59 Weiss dates the council of Lleida to Winter 1172–73 (Die Urkunden der päpstlichen Legaten, 183–4) and along with the council the legatine confirmation of the 1168 statutes of the church of Lleida (PU Spanien, i, 449 no. 155; VL, xvi, 252). Gonzalvo i Bou, Les constitucions de Pau i treva, 61 no. 13, dates the council to 6 February 1173, as did J. Tejada, Colección de cánones y todos los concilios de la iglesia de España y de América, 3 vols (Madrid, 1861), iii, 278, and Leineweber, Papst Cölestins III, 29, while Valls Taberner, ‘Ein Konzil zu Lerida’, 366, also places it in 1173. But by no stretch of the legs or the imagination could the cardinal have been at Braga on 5 February 1173 and at Lleida on 6 February. Moreover, Cardinal Hyacinth was simply nowhere near Catalonia in winter 1172–73, whereas having been at Zaragoza in January 1174, he was in Barcelona in March 1174. Lleida is nearly half way on the road between the two. That the council should have taken place in February 1174 is strongly backed up by the fact that by June 1174 the abbot of San Salvador de Leire was at Rome complaining of decisions made by Cardinal Hyacinth at the Lleidatan council, PU Spanien, ii, 466–8 no. 132. Given the heated nature of his dispute with Pamplona, the abbot is hardly likely to have waited more than a year before putting his complaints to Alexander. 60 PU Spanien, i, 453 no. 157. 61 PU Spanien, i, 457 no. 159. 62 Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten, 188–9. 63 W. Maleczek, Papst und Kardinalskolleg von 1191 bis 1216. Die Kardinäle unter Coelestin III. und Innocenz III., Publikationen des Historischen Instituts beim Österreichishchen Kulturinstitut in Rom, 6 (Vienna, 1984), 68. 64 As well as those matters already mentioned, on his first legation both Hyacinth’s suspension of the abbot of Àger, confirmed by Adrian IV on 7 March 1156 (P. Freedman, ‘Additions to Kehr’s Papsturkunden in Spanien’, Grundlagen des Rechts: Fesrtschrift für Peter Landau zum 65. Geburstag, ed. R. Helmholz, P. Mikat, J. Müller, and M. Stolleis [Paderborn, 2000], 527) and his handling of the Huesca–Lleida dispute (MDI, 257–9 no. 224; Potthast 1013), most probably occurred in April–May 1155. The excommunication of Arnallus Medicus occurred during the second legation (L’arxiu antic de Santa Anna de Barcelona del

Iberian Legations of Cardinal Hyacinth


extraordinary vigour. And in late 1190, when it seemed that the church and kingdoms of Christian Spain were as much in need of reform as ever, Hyacinth Bobone was ready to do the same thing again. Frail, weak, pathetic Celestine III! ***** When Clement III realized that he was dying, he cancelled Hyacinth’s legation to the Iberian Peninsula.65 Clement, it appears, did not wish his old friend to be outside Rome at the time of the next papal election. Whether this was because Clement wished the old-hand Hyacinth to oversee the electoral process (in which many recently appointed cardinals were involved) or whether indeed he saw him as a candidate who would ‘reluctantly consent to be made pope … lest a sudden schism arise in the church of God’, as Ralph of Diceto put it,66 the historians of Rome will be best qualified to say. But either way, Clement valued Hyacinth, who had, indeed, been one of the eight cardinals who had elected him. Paul Scolari and Hyacinth Bobone were in essence the stubborn last survivors of the Alexandrine era, and, moreover, they were both Romans and Rome-centred in their outlook.67 Hyacinth was respected not only by Clement but also by others who had come to know him. Let us go to Zamora. It is 9 July 1172. The year which saw, according to the Chronicon Conimbricense, ‘the greatest famine throughout the world since the world had begun’ and ‘rampaging death’.68 Hyacinth was unwell and lying in his bed. With him in his chambers were his entourage (Raymond de Capella, subdeacon of the Roman Church, Maibrard, and John George, notary) as well as his brother Bobo. Queen Urraca of León was there also.69 We know this because on that day King Ferdinand II of León gave to God, St Peter and Cardinal Hyacinth the town of Castrotoraf pro remedio anime mee et parentum meorum et pro amore et dilectione quam semper erga me habuistis. The donation was witnessed by the count of Urgell, the archbishop of Compostela, ten other bishops and most of the leading nobles of the Leonese court. Moreover, in the dating of the charter, the regnal year of Ferdinand’s reign was supplemented by the note that ‘it was in that year in which the most renowned and pious Lord Cardinal Hyacinth, legate of the apostolic see, came into “Hyspania”’.70 And this was not the only example. Already in the 1150s 942 al 1200, 3 vols, ed. J. Alturo i Perucho [Barcelona, 1985], iii, no. 588); that of the bishopelect of Zamora perhaps in 1174 (JL 14160). See also Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten, 189. 65 Burchardi Praepositi Urspergensis Chronicon, 113. 66 Radulfi de Diceto decani Lundoniensis opera historica, ed. W. Stubbs, 2 vols, RS 68 (London, 1876), ii, 89. 67 I. S. Robinson, The Papacy 1073–1198: Continuity and Innovation (Cambridge 1990), 87, 499; V. Pfaff, ‘Papst Clemens III. (1187–1191)’, ZRG Kan. Abt., 66 (1980), 263 n. 12; H. Tillmann, ‘Ricerche sull’origine dei membri del collegio cardinalizio nel XII secolo’, Rivista di Storia della Chiesa in Italia, 26 (1972), 350–53; 29 (1975), 374–8. 68 Chronicon Conimbricense, Portugaliae Monumenta Historica, Scriptores (Lisbon, 1856), i, 3. 69 Regesta de Fernando II, 100; Martín, Orígenes, no. 55. 70 Regesta de Fernando II, 425; Martín, Orígenes, no. 55.


Damian J. Smith

in Castile-León, both Sancho III of Castile and his father, the emperor Alfonso VII, had included Hyacinth in the dating of their documents, whether he was present or not.71 First came the emperor, then Lord Hyacinth, ‘then legate in Hyspania’, then the count of Barcelona and the king of Navarre, vassals of the emperor.72 This may not be unique but it is a mark of the high esteem in which the legate was held in the Iberian peninsula, well reflected in the solemn procession by which he was greeted by the canons of Santa Cruz de Coimbra on his visit in 1154,73 and perhaps more tellingly in a somewhat mysterious communication of 1174 from Arnau de Preixens, bishop of Urgell, whose beleaguered Pyrenean see was beset by all manner of difficulties,74 due to disputes both with local barons and other churches. There Arnau called on his friendship of old with Hyacinth, that now it might be renewed in the hour of his need. Arnau, considering the legate ‘a kindly father, in whom we trust completely’, looked on Hyacinth to be a propitious protector and a diligent intercessor for the church of Urgell as it prosecuted its business before the papal court.75 71 Colección diplomática medieval de la Rioja (923–1225), 3 vols, ed. I. Rodríguez de Lama (Logroño, 1979), ii, 254–5 no. 173; Documentación del Hospital del Rey de Burgos (1136–1277), ed. M. Palacín Gálvez and L. Martínez García (Burgos, 1990), 6–8 no. 5; Documentos medievales del Reino de Galicia: Alfonso VII, nos. 163, 166–8. 72 Documentación del Hospital del Rey de Burgos, 6–8 no. 5. 73 Nicolau de Santa Maria, Chronica da Ordem dos Conegos regrantes do patriarcha S. Agostinho, 2 vols (Lisbon, 1668), i, 308; PU Portugal, 220; Erdmann, O Papado e Portugal, 58. On the importance of Santa Cruz in the formation of Portugal, see J. Mattoso, ‘Cluny, Cruzios e Cistercienses na formação de Portugal’ in idem, Portugal Medieval: novas interpretações (Coimbra, 1992), 101–21. 74 C. Baraut, ‘Episcopologi de l’església d’Urgell’, Urgellia, 14 (1998–2001), 50–51; D. Smith, ‘The Resignations of Bishop Bernat de Castelló and the problems of La Seu d'Urgell’, in Pope, Church and City, ed. F. Andrews, C. Egger and C. Rousseau (Leiden, 2004), 115– 28. 75 Baraut, ‘Els Documents, dels anys 1151–1190 de l’arxiu capitular de La Seu d’Urgell’, Urgellia, 10 (1990–91), 211 no. 1686: ‘Iacinto Dei gratia sancte Romane ecclesie cardinali. A. Urgellensis episcopus salutem et debitum obsequium. Veteris amicitie et collati beneficii non immemor grates non modicas, pater sancte, vobis refero, exorans ut que iam dudum amicitia cepit, integram reperiat necessitas nostra. Periclitatur enim Urgellensis ecclesia, sicut presentium lator vobis explicabit. Ad vos itaque eum dirigimus tanquam ad benignum patrem, de quo plurimum confidimus, ut in peragendis ecclesie Urgellensis negotiis vos propicium exibeatis patronum et diligentem intercessorem apud dominum papam, prout ei discretio vestra viderit expedire. Si vero in consummandis negociis necessarii fuerint sumptus, credere ei mutuo non dubitetis. Ego enim loco et die a vobis prefixo in eo quod ipse promiserit, plenarie satisfaciam. Valete.’ As Arnau also wrote to Alexander III at around the same time concerning the differences between his church and those of Solsona and Lleida, these may have been in the forefront of his mind in his letter to the cardinal (Baraut, ‘Documents’, 213 no. 1689). In c. 1174 Hyacinth did ratify an accord concluded between Arnau and Abbot Ramon d’Àger over the churches of Balaguer (Baraut, ‘Documents’, 212 no. 1687; PU Spanien, ii, 457–8 no. 159). Hyacinth also recommended Ramon de Tolosa to Bishop Arnau and the chapter of Urgell that they might grant him a canonry in return for his forthcoming help in putting their case before the pope (Arxiu Capitular d’Urgell, papals, no. 20; Baraut, ‘Documents’, 212 no. 1688).

Iberian Legations of Cardinal Hyacinth


Amicitia was not something that papal legates received by right. On the contrary, it had to be hard won and Hyacinth had on occasion been treated with contempt and never more notoriously than at the great council of Valladolid in 1155, when he found himself doubly humiliated – first by the failure of João Peculiar, archbishop of Braga to attend, and then by receiving a dressing down from Alfonso VII for wasting the council’s time.76 The matter is worthy of review. At Valladolid, Hyacinth was drawn into the muddy waters of the primacy dispute. This was a highly complicated problem for him since both the political and ecclesiastical map of Spain had changed dramatically from the days when Urban II, back in 1088, had granted the primacy to the archbishop of Toledo ‘in totis Hispaniarum regnis’ at the behest of Alfonso VI of Castile.77 By the time of Hyacinth’s legation, as well as at Toledo, there were archbishops at Braga, Compostela and Tarragona to contend with and the archbishops of Braga and Tarragona were strongly associated with the development of Portugal and the Aragonese–Catalan union respectively.78 When Hyacinth arrived in Spain neither had Afonso Henriques been recognized as king of Portugal nor had the union of Aragon and Catalonia been ratified by the papacy. But the Iberian world was fast changing and to back the Toledan primacy could be seen to indicate that the papacy backed the primacy of Castile.79 Yet to reject the primacy of Toledo meant not only overturning various papal privileges in Toledo’s favour but also it ran the risk of upsetting the Castilian king and Church, who remained the most important driving force behind the restoration of the Church in Spain. It is little wonder then that generally we do not find any great consistency in the papacy’s pronouncements on the issue.80 Entering the peninsula, the legate had received instructions from Anastasius that Braga, Tarragona and Compostela should show obedience to the primate of Toledo.81 Yet it is perhaps not entirely surprising that Cardinal Hyacinth (as he later 76 Erdmann, O Papado e Portugal, 83–88; idem, Papsttum und Portugal, 55 no. 5. 77 MDI, 43–5 no. 27. On the primacy generally, J. Rivera, La iglesia de Toledo en el siglo XII (1086–1208), 2 vols (Rome 1966 and Toledo 1976); idem, ‘La primacía eclesiástica de Toledo en el Siglo XII’, Anthologica Annua, 10 (1962), 1–87; D. Mansilla, ‘Orígenes de la organización metropolitana en la Iglesia Española’, Hispania Sacra, 12 (1959), 255–91. 78 Only as recently as on 25 March 1154 had Anastasius IV confirmed Tarragona’s metropolitan rights over Girona, Barcelona, Urgell, Vic, Lleida, Tortosa, Zaragoza, Huesca, Pamplona, Tarazona and Calahorra (MDI, 108–10 no. 92). On João and Portugal, see A. J. da Costa, ‘D. João Peculiar co-fundador do mosteiro de Santa Cruz de Coimbra, bispo do Porto e arcebispo de Braga’, in Santa Cruz de Coimbra do século XI ao século XX. Estudos (Coimbra, 1984), 59–83. 79 Feige, ‘Anfänge’, 280–81; J. Fried, Der päpstliche Schutz für Laienfürsten: Die politische Geschichte des päpstlichen Schutzprivilegs für Laien (11.–13.Jh.), (Heidelberg, 1980), 140–2. 80 It appears that, in 1153–54, Anastasius had been busily undermining the Toledan primacy by confirming that the church of Compostela, where the body of the blessed apostle James was believed to be buried, owed obedience to no primate or metropolitan except the Roman pontiff (MDI, 107–8 no. 91). 81 MDI, 113–14 no. 95; Letters on the same theme were sent at the same time certainly to the archbishops of Braga and Tarragona (MDI, 111 no. 93 [Braga]; 112 no. 94 [Tarragona]).


Damian J. Smith

himself informed the archbishop of Toledo) chose not to present to the archbishop of Braga the letter which Anastasius had addressed to João personally, ordering him to recognize the primacy within thirty days.82 The legate preferred to judge his moment and hence eased the passage of papal reform through Portugal. The charge issued by Feige that Hyacinth was simply in archbishop João’s pocket because he had entrusted to the papacy the monastery of Santa Maria de Refoios de Limia with a census does not stand up to close scrutiny.83 In terms of the census it was surely an insufficiently large prize with which to bribe the legate,84 and everything indicates that however much João may have tried to influence the cardinal when he was in Portugal, the cardinal would do little to favour João. For Hyacinth first called João to Túy so that a major dispute between Braga and Compostela over the sees of Coimbra, Viseu and Lamego could be settled and when, after six days of discussion, no decision had been reached, he summoned the parties to the council at Valladolid, which João promised to attend.85 But at Valladolid, João would have had to play the away fixture against ‘foreign’ bishops and an imperial court and not only would the question of the disputed sees be raised before a hostile audience but undoubtedly the question of the primacy and with that question of the primacy the uncomfortable question of the status of Portugal. This was the reason João ignored the legate’s summons. He stayed away while the council sat and waited and amidst the bickering of the remaining parties, the cardinal, ‘motus et iratus’, as an eye-witness recalled, absolved the three sees from their obedience to the see of Braga,86 while the question of the primacy could obviously not be discussed. Alfonso VII was indeed upset and complained to Hyacinth that he had been dishonoured and justice had not been done: Then the lord emperor, somewhat agitated, said to the lord cardinal: ‘It greatly displeases me that I am dishonoured in this council, since the church of Compostela is unable to receive its right.’87

But what, of course, really angered Alfonso was that the legate had ever called João to Valladolid at all. For João’s absence without leave was a show of Bragan independence from Toledo which in turn demonstrated the independence of Portugal from Castile, an independence which the diminished emperor suspected the papacy had connived at.88 Yet, somewhat ironically, Alfonso had become angered with the 82 MDI, 114 no. 96 (Toledo); 111 no. 93; Feige, ‘Anfänge’, 294. 83 P. Feige, ‘La primacía de Toledo y la libertad de las demás metrópolis de España. El ejemplo de Braga’, in La introducción del Cister en España y Portugal, ed. varios autores (Burgos, 1991), 112–13; PU Portugal, 222–5 no. 55; Erdmann, Papsttum und Portugal, 38, 98. 84 On the census owed by Spain to Rome, see Liber censuum, i, 211–23; ii, 115–16. 85 Erdmann, Das Papsttum und Portugal, 58 no. 6; idem, O Papado e Portugal, 89. 86 Erdmann, Das Papsttum und Portugal, 58 no. 6; idem, O Papado e Portugal, 89; Feige, ‘Anfänge’, 294–5. 87 Erdmann, Das Papsttum und Portugal, 61–2 no. 6; idem, O Papado e Portugal, 93. 88 Already in September 1143 at a previous council at Valladolid (PU Portugal, 198–203 no. 40), to Alfonso’s fury, João had failed to show (Feige, ‘Primacía de Toledo’, 91). On

Iberian Legations of Cardinal Hyacinth


papal representative who in reality did most to uphold the Toledan primacy, after the council suspending João from office and absolving his suffragans from obedience,89 and while on his second legation putting forward most stridently the arguments in Toledo’s favour at a time when those primatial rights looked a long way removed from political and ecclesiastical reality.90 If biding his time over when he presented João with Anastasius’s letter can be argued to be the act of a shrewd diplomat, then there were other occasions when it can be contended that Hyacinth overstepped the mark. Alfonso VIII certainly thought that to be the case when, on 18 March 1177, before the walls of Cuenca, he disapproved, annulled and revoked the decrees made by the legate at Sahagún four years previously, by which Hyacinth had reformed the fueros, rights and customs of the clerics of Valladolid in the absence of the king and without consulting him.91 And if the king of Castile was annoyed, Alexander III had been bewildered and severely rebuked his legate on 30 June 1174, when it was brought to his attention by San Salvador de Leire that the cardinal had subjected the monastery to the church of Pamplona against the tenor of its apostolic privileges: But since you as a distinguished member of the Roman Church have been accustomed to defend its rights with particular firmness and to exert yourself more than others for their preservation, we are greatly amazed you did not sternly rebuke and severely censure the bishop of Pamplona when you heard that he had refused to bless the abbot of the aforesaid monastery unless he first promised obedience to him by oath, although the same abbot had produced many privileges from Roman pontiffs by which he wished to show that his monastery enjoyed the prerogative of freedom. Furthermore we were more than a little surprised that, as we understand, you claimed to hold that privilege suspect because of the indiction, and that doubt had arisen in your mind because it did not agree in this matter with other privileges of our same predecessor since, as you know, the Roman Church is not accustomed to breach or reject privileges for details of this kind. Add to this that you have withdrawn the privilege postulated, if we remember rightly, from the Apostolic See by Master R., your clerk, with your approval, and other privileges of the abbot and monks of the aforesaid monastery, which we consider very strange, seeing that it favoured the bishop rather than the abbot or the Roman Church, whose lordship and protection it proclaims.92 13 December 1143 Afonso Henriques had declared himself a vassal of the Holy See and promised to pay an annual census (Feige, ‘Anfänge’, 275–9). 89 MDI, 114–15 no. 96; Fita, ‘Primera legación’, 551; Erdmann, Das Papsttum und Portugal, 38–40. 90 Feige, ‘Primacía de Toledo’, 124. Alexander III ordered João to obey the archbishop as primate on various occasions (MDI, nos. 104, 106, 116, 118), and in 1163 ordered his suffragans not to obey him until he did so (MDI, no. 109). 91 González, Reino de Castilla, i, 380. 92 PU Spanien, ii, 474–6 no. 135. Alexander’s insistence that the indiction did not matter is perhaps a little surprising since there does not appear to have been a clear ruling on the issue. His letter suggests that Hyacinth must have actually confiscated the abbey’s privileges in 1174 (My thanks to Anne Duggan for advice on these matters). At the same time, Alexander sent letters in Leire’s favour on a range of matters to Duke Sancho of Navarre (PU Spanien, ii, 466–8 no. 132), the bishop of Pamplona (PU Spanien, ii, 472–4 no. 134), King Alfonso II


Damian J. Smith

But perhaps Alexander’s tone would have been somewhat different, had he been aware of the painstaking efforts of Cardinal Hyacinth nineteen years before to resolve the dispute between Pamplona and San Salvador; how the legate had heard the arguments put forward by both bishop and abbot at the council at Lleida in May 1155; how he had set aside a day at the council of Narbonne for a further hearing of the case; how the abbot and monks of Leire had then ignored his summons to Narbonne; how the legate, along with the archbishop of Narbonne and others, had thus found in favour of Pamplona; how the abbot had only at that point gone scurrying off to the legate pleading for his intervention. Had he known all this Alexander might well have sympathized with the reply Hyacinth had given to the abbot then – that he would not help him since he had previously shown such contempt for his authority.93 And had the pope been as fully informed of the case as his legate was, and had he been wholly aware that indeed many privileges of exemption confirmed to San Salvador were based upon forged bulls of Alexander II and Urban II,94 he might well have made the decision which Clement III did in August 1188 (a decision which Hyacinth as pope confirmed in December 1191), and returned the monastery to the jurisdiction of the Pamplonan see.95 But was it not Alexander’s own authority which was compromised with the letter which Hyacinth sent to the redoubtable João of Braga, probably in the first months of 1173, informing him of the canonization of the lofty San Rosendo of Dumio at the monastery of Celanova (which Rosendo had founded), at the bequest of, among others, the kings of León, Castile and Portugal?96 Nobody doubted that, in the context of the Almohad invasions which greatly threatened the west of the peninsula at that moment, the tenth-century bishop and monastic reformer with a wealth of royal connections, who, in life, had liberated the ‘Portugalensium patriam’ by divine grace from Saracen incursions (as well as sparing Galicia from a multitude of Normans), and, in death, had cast out serpents, set captives free and guided sailorless ships to shore, was the ideal man to be raised to the altar at that moment.97 And most assuredly, as the monk Ordoño of Celanova of Aragón (PU Spanien, ii, 476–7 no. 136), and the archbishop of Tarragona (PU Spanien, ii, 478 no. 138), as well as to Leire itself (PU Spanien,, ii, 477–8 no. 137). 93 PU Spanien, ii, 393–4 no. 78. 94 PU Spanien, ii, 257–60 no. 2; P. Kehr, Das papsttum und die Königreiche Navarra und Aragon bis zur mitte des XII. Jahrhunderts (Berlin, 1928), 7, 15–16. 95 PU Spanien, ii, 518–19 no. 172 (27/03/1188); 539–41 no. 189 (19/12/1191). 96 García y García, ‘La canonización de San Rosendo de Dumio’, 158–9; Ordoño de Celanova: Vida y milagros de San Rosendo, ed. M. C. Díaz y Díaz, M. V. Pardo Gómez, D. Vilariño Pintos and J. Carro Otero (La Coruña, 1990), 281. 97 García y García, ‘La canonización de San Rosendo de Dumio’, 158–9; Ordoño de Celanova: Vida y milagros de San Rosendo, 278–81. On Rosendo’s life see, E. Sáez, ‘Notas al episcopologio minduniense del siglo X’, Hispania 6 (1946), 1–79; idem, ‘Los ascendientes de San Rosendo’, Hispania, 8 (1948), 3–76, 179–233; J.Mattoso, ‘S. Rosendo e as correntes monásticas da sua época’, Do Tempo e da História, 5 (1972), 5–27; idem, ‘Etudes sur la Vita et miracula S. Rudesindi’, Studia Monastica, 3 (1961), 325–56; J. Pires de Limia, ‘S. Rosendo e O Noroeste Peninsular no S. X’, Memórias da Academia das Ciências, 14 (1971), 59–70; J. Rodríguez Fernández, ‘La figura de San Rosendo en el reinado de Ramiro II de León’,

Iberian Legations of Cardinal Hyacinth


must have calculated as he brought out a new version of the life and miracles of Rosendo in 1172, Cardinal Hyacinth, the old friend of the soon-to-be canonized Becket, would be more than willing to accept the petition.98 In quoting verbatim, in his act of canonization, the miracles of Rosendo as described by Ordoño (whose work had been read out loud to the cardinal), Hyacinth demonstrated that same respect for the written word that he had recently shown when giving the community of São Mamede de Lorvão a letter, with ‘almost the status of a relic’, which he had received from Thomas Becket.99 But had Hyacinth not, as Foreville argued,100 overstretched himself in canonizing a saint? He seems to have thought so himself, on 9 October 1195, as pope, confirming and strengthening the act made when ‘in minori gradu positus’.101 But it should be said that though it might have been clearer in 1195 and was to become clearer still under Innocent III, it was far from clear in 1172/3 that a legate, functioning as he was by the authority of the lord pope, could not perform an act of canonization.102 But if he could elevate Rosendo to sainthood, surely Hyacinth could not make a duke a king? Even though Afonso Henriques had been styling himself as king of Portugal since 1140,103 and the papacy had given him ample co-operation since then, he was not styled as king of Portugal by the papal chancery itself until Manifestis probatum in 1179.104 Unless Alexander III had given Hyacinth some viva voce instructions to test the water, the cardinal was, on this occasion, at least a little indiscreet. But Alexander (if he ever knew about this) certainly did not lose confidence in Hyacinth. It was surely Hyacinth who on his return from Spain persuaded Alexander in May 1175 to summon the Christian people of Spain to a new crusade and, likewise, to approve that decision which Ferdinand II had previously taken unilaterally in the creation of the diocese of Ciudad Rodrigo to strengthen the Christian frontier.105 And Archivos Leoneses, 54 (1973), 287–307; M.C. Díaz y Díaz, ‘El testamento monástico de San Rosendo’, Historia, Instituciones, Documentos, 16 (1989), 47–102. 98 Ordoño de Celanova: Vida y milagros de San Rosendo, 45, 52–3; A. Duggan, ‘Thomas Becket’s Italian Network’, in Pope, Church and City, 180–81, 183–4, 186, 201. 99 A. Duggan, ‘A new Becket letter’, 90, 95–9; Ordoño de Celanova, 274–7. Ordoño was himself using a slightly earlier Vita, written c. 1150 by Esteban (Ordoño de Celanova, 45). 100 R. Foreville, ‘Alexandre III et la canonisation des saints’, Miscelanea Rolando Bandinelli Papa Alessandro III, ed. F. Liotta (Siena, 1986), 227. 101 Library of the Hispanic Society of New York, HC 380/452; García y García, ‘Canonización de San Rosendo’, 170–72. 102 García y García, ‘Canonización de San Rosendo’, 162–3. 103 Erdmann, De como Afonso Henriques assumiu o título de rei (Coimbra, 1940), 16; E. Brasao, ‘O papado e Portugal desde a conferência de Zamora (1143) até à bula de Alexandre III «Manifestis Probatum» (1179)’, 8.º Centenário do reconhecimento de Portugal pela Santa Sé (Lisbon, 1979), 88; Feige, ‘Anfänge’, 244–5. 104 Monumenta Henricina, i, ed. A. Dinis (Coimbra, 1960), 9; E. Brasão, ‘A bula «Manifestis Probatum» e a legitimidade Portuguesa’, 8.º Centenário do reconhecimento de Portugal, 187–90. 105 F. Fita, ‘Tres bulas inéditas de Alejandro III’, BRAH, 12 (1888), 167–8; JL 12486; Fita, ‘El Papa Alejandro III y la diócesis de Ciudad Rodrigo’, BRAH, 62 (1913), 142–57; idem, ‘La diócesis y fuero eclesiástico de Ciudad Rodrigo’, BRAH, 61 (1912), 437–48; M.


Damian J. Smith

in June 1179, when Alexander was too busy with other matters to decide whether San Cugat del Valles had any rights over Sant Llorenç del Munt, it was to Cardinal Hyacinth, along with Cardinal John of S. Giovanni e S. Paoli, that the pope delegated the case.106 But the trust in Hyacinth is surely most fully indicated by the range and quantity of matters brought to his attention from the Iberian peninsula itself when he became pope.107 Of course, the great leap forward in the amount of business brought to Rome from Spain in the second half of the century was due both to an advance in the rule of law generally and an increasing awareness of the pope’s supreme judicial authority in particular. As papal legate Hyacinth had played his part in increasing that awareness, though he cannot be said to be fully responsible for it. But the figures, subject to regional variations, do bear out that Celestine’s pontificate saw a rise of as much as forty per cent in curial correspondence with the peninsula.108 It is an increase probably sufficient to suggest that as well as those wishing to cash in on the good fortune of an old friend,109 there was a marked respect for the pope’s knowledge of the peninsula and ability to deal with its affairs. Furthermore, Celestine’s decision to despatch twice to the peninsula on lengthy legations his own very well-briefed nephew Cardinal Gregory of St Angelo110 did little harm to the papacy’s reputation. ***** Clement III’s choice of Hyacinth to go on a legation to Iberia was no whim. It was to face a real and imminent threat. In 1189 Sancho I of Portugal, with foreign Pacaut, Alexandre III. Etude sur la conception du pouvoir pontifical dans sa pensée et dans son oeuvre (Paris, 1956), 263. 106 PU Spanien, i, 486–8 no. 188. 107 Zerbi places the initiative with Celestine (Papato, 149: ‘Coll’ avvento di Celestino III, l’attenzione di Roma per le cose Spagnole, già considerovole nel corso di tutto il secolo, si accresce così da divenire una delle più spiccate caratteristische del nuovo pontificato. La grande copia di documenti dedicati da Celestino a problemi iberici è, di per sè, segno indicatore di particolare sollecitudine’). But neither Celestine nor any other pope of this period was accustomed to taking the first step in bringing matters to Rome. 108 Erdmann’s Papsturkunden for Portugal contains 20 papal letters from Paschal II to Honorius II (1099–1130), 24 from Innocent II to Adrian IV (1130–59), 20 from Alexander III (1159–81), but 36 from Lucius III to Clement III (1181–91) and 27 during Celestine’s six years and nine months pontificate (April 1191–January 1198). Kehr’s Papsturkunden for Catalonia yields similar statistics: 14 letters from 1099–1130, 39 from 1130–59, no less than 110 from Alexander III, 28 from 1181–91 and then a further 36 letters during Celestine’s pontificate. For Navarre and Aragon, Kehr’s Papsturkunden has 14 letters (1099–1130), 40 letters (1130–59), 56 letters (1159–81), 28 letters (1181–91), and 36 letters (1191–98). 109 As can be seen with the series of privileges in February 1192 for Santa Cruz de Coimbra (PU Portugal, 348–52 nos. 127–30) and, indeed, for those of July 1194 for the royal foundation of Sahagún (Colección Diplomática del Monasterio de Sahagún (857–1300)), ed. J. A. Fernández Flórez, iv (1110–1199) (León, 1991), 500–12 nos. 1487–92). 110 On Gregory’s legations, see Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten, 300– 308.

Iberian Legations of Cardinal Hyacinth


help, had boldly taken the city of Silves in the Algarve.111 In 1190, in response, the Almohad caliph Yaqub al-Mansur had undertaken to recover Silves, but his attempts to besiege the city and afterwards a siege of Santarém (protected by Sancho and English crusaders) had both failed.112 In 1191, Yaqub al-Mansur was busily preparing another attack in the peninsula, which would result in the conquest first of the strategically important Alcacer do Sal and then indeed of Silves itself on 25 July.113 The battle between the Christians and the Muslims was entering its decisive stage. It is not surprising that Hyacinth Bobone should wish to be a part of that. For this had been as important to him as any matter in his life. From the time of Calixtus II (1119–24), the papacy had fully equated the war against the Muslims in the peninsula with that in the Holy Land.114 At the First Lateran Council (1123) not only was it indicated that the crusading privilege could be gained in Spain but also that incendiaries could atone for their crimes by participating ‘in the service of God in Jerusalem or in Spain’.115 In the same year, Calixtus, who himself had a special interest in the peninsula, offered those who fought in Spain the same remission of sins as those who fought in the East.116 There was at times even an awareness that victory in the one theatre of war might lead to triumph in the other, as when Archbishop Diego Gelmírez in 1125 stated that a road toward the Holy Sepulchre might be opened by way of Spain,117 while in 1147 Eugenius III planned something in the nature of a triple offensive against the Muslims of Spain and the Holy Land and against the pagan Wends.118 This was the curial world in which Hyacinth had been nurtured and its views were his views. While the Iberian wars could not capture the hearts and minds of crusading knights to the same extent as the pilgrimage to the lands where Christ had lived,119 and indeed the commitment of the papacy to the enterprise was not 111 ‘Narratio de itinere navali peregrinorum Hierosolymam tendentium et Silvam capientium, A.D. 1189’, ed. C. David, Proceedings of the American Philosophical Society, 81 (1939), 591–678; Ibn ‘Idārī al-Marrākuŝī, Al-Bayān al-Mugrib, ii, 150–53; Ralph de Diceto, Ymagines historiarum, in Opera historica, 2 vols, ed. W. Stubbs, RS 68 (London, 1876), ii, 65–6; Roger of Howden: Chronica Magistri Rogeri de Houedene, ed. W. Stubbs, 4 vols, RS 51 (London 1868–71), iii, 18; [Roger of Howden], Gesta regis Henrici secundi Benedicti abbatis, ed. W. Stubbs, 2 vols, RS 49 (London, 1867), ii, 89. 112 Ibn ‘Idārī al-Marrākuŝī, Al-Bayān al-Mugrib, ii, 155; Howden, Chronica, iii, 43–4; [Howden], Gesta regis Henrici, ii, 117–20. 113 Ibn ‘Idārī al-Marrākuŝī, Al-Bayān al-Mugrib, ii, 168–72; A. Huici, ‘Las campañas de Ya’qûb al Mansûr en 1190 y 1191’, Anais, 5 (1954), 55–74. 114 On Calixtus’s connections and rôle in the peninsula see M. Stroll, Calixtus II (1119–1124): A Pope born to rule (Leiden, 2004), 6–12, 229–67, 405, 446; J. O’Callaghan, Reconquest and Crusade in Medieval Spain (Philadelphia, 2003), 38–9. 115 Conciliorum oecumenicorum decreta, ed. G. Alberigo (Freiburg, 1962), 167–8; reprinted with the same pagination and facing English translations as Decrees of the Ecumenical Councils, ed. and trans. N. Tanner, 2 vols (London and Washington, 1990). 116 MDI, 79–80 no. 62. 117 Historia Compostellana, ed. E. Falque, CCCM 70 (Turnhout, 1980), ii, 379 c. 78. 118 PL, clxxx, 1203; MDI, 94–6 no. 78. 119 The Spaniards, naturally, showed the same consistent enthusiasm for the Holy Land as did everybody else; see D. Smith, ‘Guerra Santa y Tierra Santa en el pensamiento y la


Damian J. Smith

entirely consistent in its approach, particularly in the 1180s,120 there can be no doubt that Hyacinth never considered the crusade in Spain second best and never allowed his enthusiasm to wane. Back in September 1153, Anastasius IV had renewed the crusading indulgence before sending Hyacinth to counteract the first Almohads,121 and it was his legate who would be the driving force behind papal efforts in the restoration of the Church in the peninsula during the next 50 years and it could be argued for even longer. It was Hyacinth at the councils of Valladolid and Lleida in 1155 who promulgated the peace and truce, assured the defenders of Christendom of the same remission of sins as those who went to Jerusalem and placed their persons and property under papal protection.122 Moreover, at Valladolid, the legate, as he revealed in a letter urging the prelates of Spain and the military orders to prompt action against the Saracens, had placed the sign of the Cross on his own breast and proposed himself to lead an army against ‘the enemies of the Cross of Christ’.123 And however angry Alfonso VII may have been over the primacy fiasco, it appears that on this occasion the legate’s gesture inspired him to act and he recovered Andújar and other towns that summer.124 That success was short-lived with the Almohads quickly recovering their position,125 but seventeen years later the legate was involved in events of far greater moment. For in June 1172 the Almohad Caliph, Abu Yusuf, had himself launched an expedition against Christian Spain with an army of perhaps as many as 20,000 men.126 acción de Jaime I de Aragón’, in Guerre, religion et idéologie dans l’espace méditerranéen latin du XIè au XIIIè siècle, ed. D. Baloup and P. Josserand (Madrid, 2006), 305–21. 120 After the fall of Jerusalem in 1187, Clement III revived enthusiasm with two bulls of May–June 1188 (Rivera, La iglesia de Toledo, 221–7 nos. 74–5). 121 PU Spanien, i, 346–7 no. 70. 122 Erdmann, Papsttum und Portugal, 55 no. 5; idem, Papado e Portugal, 84 no. 5; Gonzalvo i Bou, Les constitucions de Pau i treva, 54 no. 12: ‘Cognitis itaque Christianorum multis et magnis [per S]arracenos oppressionibus factis illis subvenire et gentis adverse spurcitiam et infestationem de medio tollere affectu desiderantes de meritis apostolorum Petri et Pauli con[fus]i tam clericis quam laicis in remissionem peccatorum suorum iniungimus, ut secundum vires et facultates divinitus concessas ad Christianitatem defendendam et Sarracenorum malitiam reprimendam omnimode nit[antur], eandem veniam indulgentes illis, quam papa Urbanus indulsit profectis Iherosolimam ad liberationem orientalis ecclesie. Illi enim qui tam sanctum iter devote inceperit atque perfecerit seu ibidem mortuus fuerit, de omnibus peccatis suis, quibus corde contrito et humiliato confessionem susceperit, absolutionem auctoritate nobis a Deo concessa concedimus et tam ipsum quam rem suas et homines in protectionem [beati] Petri et nostri suscipimus ab itinere incepto usque ad reditum. Unde si quis interim ipsum vel bona sua perturbare aliquibusve molestiis fatigare presumpserit, anatama sit.’ 123 MDI, 116–17 no. 98. The letter is dated to the first legation through its mention of the bearer of the letter, Master Robert, Hyacinth’s chaplain and notary. Robert was not present on the second legation. 124 J. O’Callaghan, Reconquest and Crusade, 48; Reilly, The Kingdom of León-Castilla, 127. 125 P. Guichard, Al-Andalus, 133–5. 126 Ibn Sāhib al-Salā, Al-Mann bil-Imāma, trans. A. Huici Miranda (Valencia, 1969), 205; A. Huici Miranda, Historia política del imperio almohade, 2 vols (Tetuán, 2003), i,

Iberian Legations of Cardinal Hyacinth


On 11 July, they arrived at Huete, thirty miles to the west of Cuenca and strategically a very important town.127 The chance for a rapid assault was lost when the Caliph was too busy discussing theological questions to give the necessary command and a siege ensued.128 The Muslims quickly became demoralized by a series of adverse weather conditions which saw heavy rain and thunderstorms and on 23 July, hearing that a Christian army under Alfonso VIII was approaching, the Caliph abandoned the siege and withdrew to Murcia, some of his men dying of hunger during the retreat.129 The entry in the Anales Toledanos somewhat surprisingly does not mention the role of the advancing young Alfonso but rather concentrated its attention on the fact that it was the cardinal of Rome in Toledo who had offered pardon of sins to those rallying to the cause in that dark hour.130 It was evidently impressive and more so when we remember that less than two weeks previously Hyacinth had been sick in bed at Zamora.131 It was Hyacinth in May 1172 who had confirmed the union of the knights of Ávila to the order of Santiago and in the following May was the first to receive the Santiagans as brothers of the Roman Church.132 It was, as stated above, Hyacinth, returning to Rome in 1175, who had persuaded Alexander to summon the Christian people of Spain to a new crusade, granting remission of sins to those who fought, excommunicating those who allied with the Moors.133 And that important bull seems to have played its part in the campaign which would ultimately lead Castile and Aragon to secure the key capture of Cuenca in 1177.134 Equally, it would be very surprising, given the close association between the two men, if Clement III in 1188 had not consulted Hyacinth before, for the first time, calling upon the Hispanic prelates to assist crusaders according to the financial means of their churches.135 Two weeks after being elected pope, Celestine called on the archbishop of Toledo to procure a ten-year truce between the Christian kings so that they would take up arms against the Moors.136 It was Celestine who, in October 1192, when sending Cardinal Gregory to the peninsula, justified the expulsion of the enemies of the cross of Christ from the formerly Christian lands, since their occupation of the same

255–61; Kennedy, Muslim Spain and Portugal, 223–31; P. Guichard, Al-Andalus frente a la Conquista Cristiana, 147–8. 127 Ibn Sāhib al-Salā, Al-Mann bil-Imāma, 207. 128 Ibn Sāhib al-Salā, Al-Mann bil-Imāma, 211. 129 Ibn Sāhib al-Salā, Al-Mann bil-Imāma, 213–21; A. Huici, Historia política del imperio almohade, i, 261–6. 130 Los Anales Toledanos, i-ii, 144–5. 131 Regesta de Fernando II, 100, 425; Martín, Orígenes, 229 no. 55. 132 Martín, Orígenes, 226 no. 53; Regesta de Fernando II, 99, 105; González, Reino de Castilla, i, 278; J. Goñi Goztambide, Historia de la bula de la cruzada en España (Vitoria, 1958), 90. 133 Fita, ‘Tres bulas inéditas de Alejandro’, 167–8; Goñi, Historia de la bula, 94. 134 O’Callaghan, Reconquest and Crusade in Spain, 56. 135 J. Rivera Recio, La iglesia de Toledo en el siglo XII, 221–3 no. 74. 136 Rivera Recio, La iglesia de Toledo en el siglo XII, 228 no. 79.


Damian J. Smith

injured the Divine Majesty.137 In November 1193, his renewed concession of the crusade indulgence encouraged Alfonso II of Aragon to undertake a new campaign against the Almohads.138 At the same time, he advised the Hospitallers not to respect the truces between Christian and Muslim rulers but to battle against the infidel.139 In May 1197, in letters to the archbishop of Auch and the archbishop and faithful of Bordeaux, Celestine reinternationalized the Iberian crusade allowing crusaders to commute their vow and fight in the peninsula rather than in the Holy Land.140 Celestine, in a letter to the English prelates in 1193, had recognized that the crusade to the Holy Land was the duty of the Apostolic See,141 and surely he felt the same way concerning Spain, given the frequent comparisons he made between the two theatres of war.142 But for the crusade to succeed there were two essential prerequisites. Firstly, there had to be internal peace. Only through peace could the Christian rulers of Spain successfully defeat the Moors. Hyacinth as legate sought co-operation and an end to conflict between the various Christian rulers, and, when pope, one of the major tasks of his legate Cardinal Gregory was to establish peace between the Christian kingdoms.143 The structure of that peace was not set in stone. When Hyacinth had first entered the peninsula in 1154, Alfonso VII of León-Castile, claiming imperial authority, was still the dominant force while neither Afonso Henriques of Portugal nor King Garcia Ramirez of Navarre were recognized as kings by Rome. Navarre was a product of the fallout from Alfonso I of Aragon’s will, and Aragon’s own decision to tie itself to Count Ramon Berenguer IV of Barcelona had never been ratified by the papacy.144 No wonder Pacaut called Hyacinth ‘l’homme des ambassades difficiles’!145 But after 137 Archivo Capitular de Toledo, E.7.C (XII).16.4; Rivera Recio, La iglesia de Toledo en el siglo XII, 229 no. 80; Goñi, Historia de la bula, 95–6; O’Callaghan, Reconquest and Crusade, 60. Innocent III was later to put forward not dissimilar arguments in Vergentis in Senium (Reg. Inn., ii, 3–5 no. 1) when treating the problem of heretics. See O. Hageneder, ‘La decretale Vergentis (X. V, 7, 10): Un contributo sulla legislazione antiereticale di Innocenzo III’, in idem, Il Sole e la Luna: Papato, impero e regni nella teoria e nella prassi dei secoli XII e XIII (Milan, 2000), 131–63. 138 PU Spanien, ii, 555–7 no. 201. 139 PU Spanien, ii, 554–5 no. 200. 140 AC Toledo, E.7.C (XII) 16.2–3; Zerbi, Papato, 180–82 app. 2–4. 141 PL, ccvi, 971; JL 16944; Robinson, The Papacy, 323. 142 Rivera Recio, La iglesia de Toledo en el siglo XII, 228 no. 79; Fita, ‘Bulas históricas’, 418–20 no. 1; Fita, ‘Bulas inéditas’, 229–30 no. 3; Zerbi, Papato, 180–82 app. 2; PU Spanien, ii, 542 no. 190. 143 Regesta de Fernando II, 105; A.C. Toledo, E.7.C (XII).16.4; Rivera Recio, La iglesia de Toledo en el siglo XII, 229 no. 80. 144 E. Lourie, ‘The Will of Alfonso I, “el batallador”, King of Aragon and Navarre: A reassessment’, Speculum 1 (1975), 635–51; M. Aurell, Les Noces del Comte: Matrimoni i poder a Catalunya (785–1213) (Barcelona, 1998), 340–51; Fried, Päpstlicher Schutz, 186– 93; P. Kehr, El Papat i El Principat de Catalunya fins a la unió amb Aragó (Barcelona, 1931); A. Ubieto Arteta, Los esponsales de la reina Petronila y la creación de la corona de Aragón (Zaragoza, 1987). 145 Pacaut, ‘Les légats d’Alexandre III (1159–81)’, RHE, 50 (1955), 831–2, adding: ‘Parfaitement au courant des affaires, très discret, tenace et fermement opposé aux

Iberian Legations of Cardinal Hyacinth


the death of Alfonso VII in 1157, the papacy shifted its position to confront changing political realities successfully. Adrian IV in 1158 essentially ratified the existence of the Crown of Aragon.146 Alexander III, after having been somewhat anticipated by Hyacinth, confirmed Afonso Henriques as king in 1179.147 In April 1196, fearing that Sancho VII would continue to side with the Moors against Castile and Aragon, Celestine referred to him as king rather than duke of Navarre.148 The idea was that each, confident in his royal authority, would fight more zealously against the Moors and less jealously against his Christian neighbours. Did Hyacinth connive at incestuous royal marriages to procure peace between the Christian kings? He was certainly willing to encourage politically expedient marriages when they could be legally brought about, as was the case with that between Alfonso II of Aragon and Sancha of Castile in 1174.149 But he probably played some part in breaking the incestuous marriage between Ferdinand II of León and Urraca, daughter of Afonso Henriques.150 And with Bishop Juan of Oviedo, among the local clergy, a lone exiled voice of protest against incest,151 Celestine uncompromisingly annulled the marriage between Ferdinand and Urraca’s son Alfonso IX of León and his cousin Teresa of Portugal, excommunicating Alfonso and Sancho of Portugal and placing both kingdoms under interdict.152 That marriage (which produced three children) had been arranged in 1190 to thwart Castile, and so that Alfonso IX might gain revenge for the humiliation he had suffered at Carrión in 1188 when he had been armed as a knight by Alfonso VIII of Castile.153 It broke up in 1194 when, encouraged by Cardinal Gregory, León and Castile decided to bury their differences

schismatiques, il est l’un des personnages les plus influents de la Curie. On ne peut pas se passer de son avis.’ See also, A. García y García, ‘Alejandro III y los reinos ibéricos’, Miscelanea Rolando Bandinelli, 243. 146 PU Spanien, i, 364–5 no. 81; Fried, Päpstlicher Schutz, 191; D. Smith, ‘The AbbotCrusader: Nicholas Breakspear in Catalonia’, in Adrian IV: The English Pope (1154–1159), ed. B. Bolton and A. Duggan (Aldershot, 2003), 29–39. 147 Monumenta Henricina, i, 9; JL 13420; Fried, Päpstlicher Schutz, 141–2; Feige, ‘Anfänge’, 300–12; Library of the Hispanic Society of New York, HC 380/451; A. García y García, ‘La canonización de San Rosendo’, 158–9. 148 Fita, ‘Bulas inéditas’, 229–30 (dated 22 April 1196); PU Spanien, ii, 592–3 no. 230 (dated 20 February 1197). 149 Alfonso II Rey de Aragón, 236–8 no. 161; Aurell, Les Noces del Comte, 354–9; J. Ventura, Alfons ‘el Cast’: el primer comte-rei (Barcelona, 1961), 155–8. The bride was to enjoy an especially long and fruitful relationship with the Roman Curia generally. See M. Alvira Cabrer and D. Smith ‘Política antiherética en la Corona de Aragón: una carta inédita de Inocencio III a la reina Sancha (1203)’, Acta Mediaevalia, 27–8 (2008), 65–88. 150 Regesta de Fernando II, 97, 111–12; González, Reino de Castilla, i, 378; Crónica Latina de los Reyes de Castilla, ed. L. Charlo Brea (Universidad de Cádiz, 1984), 11. 151 MDI, 174–5 no. 144; Colección Diplomática del Monasterio de San Vicente de Oviedo, ed. P. Floriano Llorente (Oviedo, 1968), no. 366; Fletcher, Episcopate in Kingdom of León, 76. 152 MDI, 210–11 no. 196; Reg. Inn., ii, 129 no. 72 (75). 153 Lucas of Túy, Chronicon Mundi, iv, 320 c. 82; Rodrigo of Toledo, De rebvs Hispanie, vii, 246–7 c. 4.


Damian J. Smith

(albeit in very shallow ground).154 When León and Castile had to seek peace again, in 1197, the English chronicler, Roger of Howden, sometimes close to the papal court, declared that Celestine had connived at the marriage of Alfonso IX of León and Berenguela of Castile ‘pro bono pacis’.155 But most probably Roger (though never less than enthusiastic, not always at his best on Spanish affairs) was wide of the mark when reporting the rumours of the papal court here.156 For the marriage only took place in October 1197, after the papal legate Gregory had left the peninsula, and it is unlikely that the papacy had mooted the arrangement before then, given the all-time low in relations between the papacy and León in 1196–97.157 Quite simply, the fading Celestine would never have known of the arrangement and it was left for Innocent III to deal with.158 The second requirement was the reform of the Church. When Hyacinth had first entered ‘ad partes Hispaniarum’ he had done so ‘pro statu ecclesiarum et tocius christianitatis’, eager to plant what needed to be planted and to root up, with his levelling scythe of justice, what needed to be rooted up.159 For Hyacinth this reform was intimately connected with the battle against the infidel. At his councils at 154 At the treaty of Tordehumos (20 April 1194), González, Reino de Castilla, i, 383, 712–13 (facsimile); iii, 105 no. 622; idem, Alfonso IX, 2 vols (Madrid, 1944), i, 67; ii, 116–19 no. 79. An accord was reached between Sancho I and Alfonso IX concerning the dowries in May–June 1194: Documentos de Sancho I (1174–1211), ed. R. de Azevedo, A. de Jesus da Costa, M. Rodrigues Pereira (Coimbra, 1979), 113–14 no. 74). 155 Howden, Chronica, iii, 90. 156 Roger tended to be best informed of news and gossip from Navarre (through the servants of Berenguela) and Portugal (through the crusade). We should not dismiss him out of hand. He was at the Curia in the period 1197–98. On Roger, J. Gillingham, ‘The Travels of Roger of Howden and his views of the Irish, Scots and Welsh’, Anglo-Norman Studies, 20 (1998), 151–69; idem, ‘Royal Newsletters, Forgeries and English Historians: Some Links between Court and History in the Reign of Richard I’, La cour Plantagenêt (1154–1204), ed. M. Aurell (Poitiers, 2000), 171–86; D. Corner, ‘The earliest surviving manuscripts of Roger of Howden’s “Chronica”’, English Historical Review, 98 (1983), 297–310; D. M. Stenton, ‘Roger of Howden and Benedict’, English Historical Review, 68 (1953), 574–82. 157 González, Reino de Castilla, i, 384; Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten, 304–8. In one sense, however, Gregory had aided the possibility of the marriage since, according to Rodrigo (De rebvs Hispanie, vii, c. 24) on his first legation, alongside the archbishop of Toledo, he had broken the union of Berenguela and Conrad, son of Frederick Barbarossa, agreed at Carrión in 1188 (González, Reino de Castilla, ii, 857–63 no. 499). 158 That news of the marriage reached Rome when Innocent was already pope is fairly clear from Etsi necesse sit of 25 May 1199 (MDI, 211 no. 196): ‘[Alphonsi] regis illustris Castelle, neptem videlicet propriam, impudenter sibi contra interdictum ecclesie copulare presumpsit. Quod cum ad nostram notitiam pervenisset, dilectum filium fratrem Rainerium virum scientia et religione pariter reverendum, Deo et hominibus obtentu scientie et honestatis acceptum, in Hispaniam duximus destinandum.’ According to Roger, Alfonso IX unsuccessfully attempted to bribe Innocent III and the cardinals with 20,000 silver marks and an offer of provisioning 200 soldiers for the defence of Christians against the pagans (Howden, Chronica, iv, 78–9). Cardinal Gregory was back in Rome by 27 July 1197 (Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 376). 159 PU Spanien, ii, 377–8 no. 69.

Iberian Legations of Cardinal Hyacinth


Valladolid and Lleida he had begun by promoting the crusade and followed this by issuing a whole series of constitutions for the reform of the clergy (and presumably at Calahorra he did the same).160 Hyacinth insisted persistently on the primacy of Toledo, though of course his support for the pretensions of non-Castilian kings ultimately undermined it.161 As legate and pope, he involved himself in the settling of many complicated and draining disputes between different sees, between bishops and religious houses, and between religious and religious, many of them requiring the reconciliation of pre-conquest claims and post-conquest reality – between Braga and Compostela over the sees in their archdioceses;162 between Huesca and Lleida over the churches in their dioceses (where the canons of Huesca must have been rather taken aback when Celestine, in 1195, reversed a faulty decision of Eugenius III issued in their favour, the pope noting that his predecessor had issued the bull in the first months of his pontificate when not well-informed on the case – Celestine knew because as a new cardinal he had witnessed the bull 50 years before);163 between León and Sahagún concerning the bishop’s right to jurisdiction over the monastery (where perhaps Celestine’s continuous recollections of what a wonderful time he had enjoyed when visiting the monastery did little to help León).164 As legate, he suspended the archbishop of Braga more than once,165 deposed Bishop Pelayo of Mondoñedo in 1155,166 and possibly Ferdinand II’s former tutor Archbishop Pedro of Compostela in 1173.167 He reformed the canonical life, as in the promulgation of new constitutions for both Lugo and Lleida.168 As pope, he granted privileges to the bishop of Vic to protect him from the violence of laymen,169 but showed compassion 160 (Valladolid), Erdmann, Papsttum und Portugal, 55 no. 5; idem, Papado e Portugal, 83–8; (Lleida) Gonzalvo, Les constitucions de Pau, 53–67 nos. 12–13; (Calahorra) Fita, ‘Catorce bulas’, 495–509. 161 MDI, 154–6 no. 127; JL 16898; Fita, ‘Santuario de Atocha (Madrid). Bulas inéditas del siglo XII’, BRAH, 7 (1885), 223. 162 Erdmann, O Papado e Portugal, 89 no. 5. 163 PU Spanien, i, 551–4 no. 246; (Eugenius’s bull) Colección diplomática de la catedral de Huesca, ed. A. Durán Gudiol, 2 vols (Zaragoza, 1965–67), i, 186–8 no. 165; Arxiu Capitular de la Santa Església Catedral de Lleida, Llibre Vert, f. 6r–6v. 164 Colección documental del archivo de la catedral de León VI (1188–1230), ed. J. M. Fernández Catón (León, 1991), 50–54 no. 1710; Colección Diplomática del Monasterio de Sahagún, iv, 500–512 nos. 1487–92. 165 MDI, 114–15 no. 96; JL 14160. 166 Colección Diplomática del Monasterio de Sahagún, iv, 256–8 no. 1320; Rassow, ‘Die Urkunden Kaiser Alfons’ VII von Spanien’, 461. 167 Pedro Gudestéiz had been first elected as bishop of Mondoñedo in 1155 (replacing Pelayo) before his promotion to Compostela in 1167. It has been suggested that his resignation in 1173 coincided with the legate’s visit, R. Fletcher, The Episcopate in the Kingdom of León in the Twelfth Century (Oxford, 1978), 59, 63–4. Fletcher also remarks upon the disappearance from the scene of Bishop Juan of Tuy (1168–72) during Hyacinth’s second legation, ibid., 52. 168 Archivo Histórico Nacional, Madrid, 1325F/9 (Lugo); R. Fletcher, Episcopate in the Kingdom of León, 226. (Lleida) PU Spanien, i, 449 no. 155; VL, xvi, 252. 169 PU Spanien, i, 580–83 nos. 271–3; JL 17439–41; P. Freedman, The Diocese of Vic: Tradition and Regeneration in Medieval Catalonia (New Brunswick, 1983), 143.


Damian J. Smith

even for such men, allowing the bishop of Calahorra to absolve excommunicated nobles without recourse to the Apostolic See since the nobles were too ignorant of Latin to find their way around in Rome.170 These are a few examples among very many. Where did it all get Celestine? It appears, overall, a story of failure. The very same deficiencies among the clergy were being dealt with again by John of Abbeville in his legation of 1229.171 The primacy debate continued, wasting a day of Lateran IV.172 The same ecclesiastical disputes raged on during the next pontificate. Braga and Santiago battled it out as they had done 50 years before.173 It took all the efforts of Innocent III’s lawyers to concoct a solution too confusing for even Lleida and Huesca to dispute.174 And even in his last days Innocent was still looking for a solution to the extent of the bishop of Leon’s jurisdiction over the properties of Sahagún.175 Deposing bishops, whether it be in Mondoñedo or Compostela or wherever, tended not to alter dramatically the performance of those sees in the long term.176 Nobles still killed clerics. One archbishop of Tarragona, Hug de Cervelló, had been assassinated in April 1171, in revenge for his perceived association in the murder of Guillem Burdet on the streets of Tortosa three years before.177 Another, Berenguer de Vilademuls, was brutally done to death in January 1194 by the young husband of his niece.178 The bishop of Vic took advantage of his privileges to use violence against his own canons.179 And what of peace? The extraordinary number of treaties involving the five Christian kingdoms in this period was not the result of them all being great friends.180 After Hyacinth had departed the peninsula in 1174, Castile, León and Aragon all eagerly turned on Navarre.181 In May 1191, just weeks after Celestine had demanded a ten-year truce, León, Portugal and Aragon agreed military action against Castile. 170 PU Spanien, ii, 542 no. 190. 171 P. Linehan, The Spanish Church and the Papacy in the Thirteenth Century (Cambridge, 1971), 20–34. 172 Mansi, xxii, 1071–5; A. García y García, Iglesia, Sociedad y Derecho, 2 vols (Salamanca, 1985–87), ii, 203–8. 173 MDI, 215–26 nos. 198–9; 230–43 nos. 204–7; 250–51 no. 215. 174 Reg. Inn., vi, 104–16 no. 75; MDI, 292–300 no. 271; Potthast, 1925; PL, ccxv, 70; Arxiu Capitular de Lleida, Llibre Vert, f. 9r–12v; CDCH, ii, 603 no. 364. 175 (19 May 1216, at Perugia) Colección documental del archivo de la catedral de León VI, 313–16 nos. 1852–3; Colección Diplomática del Monasterio de Sahagún, v, 101–3 no. 1604. 176 Fletcher, Episcopate in the Kingdom of León, 53–65. 177 PL, cc, 730; E. Morera, Tarragona cristiana, 2 vols (Tarragona, 1899), i, 456–85. 178 PL, ccvi, 1045–6; VL, xix, 305–8. On the background to the case, see the study of M. Coll i Allentorn, La Llegenda de Guillem Ramon de Montcada (Barcelona, 1958), and J. Shideler, A Medieval Noble Catalan Family: The Montcadas (1000–1230) (Berkeley, 1983), 123–8. 179 Arxiu Capitular de Vic, calaix 9. 3..38; D. Smith, Innocent III and the Crown of Aragon: the limits of papal authority (Aldershot, 2004), 193. 180 D. Mansilla, ‘Inocencio III y los reinos hispanos’, Anthologica Annua, 2 (1954), 13, provides a list of treaties. 181 González, Reino de Castilla, ii, nos. 277–9, 288; Alfonso II Rey de Aragón, nos. 236, 239; Regesta de Fernando II, 453.

Iberian Legations of Cardinal Hyacinth


Then and later Alfonso IX of León felt more comfortable allied to the Almohads than to Alfonso VIII.182 And where did this all leave the crusade? In response to Celestine’s call, Alfonso VIII of Castile, perhaps underestimating his opponent as a result of the ease with which attacks at Huete and Sanatarem had been repelled, took on the superior army of a superior general in Yaqub al-Mansur, on the plains outside the castle at Alarcos on 19 July 1195.183 Alfonso had refused to await help not only from León and Navarre but even from the house of Lara, while Pedro Fernández de Castro went as far as advising the Almohad side.184 By the time Celestine’s letter dated 10 July, encouraging the Christians on their preparations for the campaign and threatening with excommunication those who conspired against Alfonso VIII, would have arrived in Spain, the army of the rash Alfonso had been fatally wounded under an infinite multitude of arrows, the Castilian king, humiliated, had fled the field, the castle of Alarcos had been surrendered by the hapless Diego Lopéz de Haro and Guadalferza, Malagon, Benavente, Calatrava and Caracuel had all been captured by the Moors. What was worse, the kings of León and Navarre had decided that they were better off throwing in their lot with the Almohads. Alarcos was among the worst defeats the Christians ever suffered in Spain and it fell in Celestine III’s pontificate.185 Celestine was aghast. So soon after Hattin, Christendom had suffered another catastrophic defeat and this time few were in doubt that it was an unnecessary defeat, with the troubadours to the fore in arguing that if the Christian kings could only get their act together and show a little trust the Moors could be overcome.186 Even the kings of France and England temporarily patched up their differences in awareness of the magnitude of the crisis.187 But Alfonso IX, rejoicing in Alfonso VIII’s misfortune, and having accepted men and money from al-Mansur, responded by ravaging Castile from the west while the Almohad caliph even got as far as besieging Toledo.188 Sancho VII of Navarre meanwhile attacked Castilian lands from 182 González, Alfonso IX, ii, 70–71 no. 43; Alfonso II Rey de Aragón, 701–2 no. 533; Rivera Recio, La iglesia de Toledo en el siglo XII, 228 no. 79. Already, on 7 September 1190, the kings of Aragon and Navarre, and the eldest sons of both (that is the future Sancho VII and Peter II), had established an agreement to act against Alfonso VIII of Castile (Alfonso II Rey de Aragón, 684–7 no. 520). 183 A. Huici, Las grandes batallas de la Reconquista (Tetuán, 1956; repr. Granada, 2000), 137–216; (On Huete and Santarem) Kennedy, Muslim Spain and Portugal, 244. 184 Crónica Latina, 13; Lucas of Túy, Chronicon Mundi, iv, 322 c. 83; Rodrigo of Toledo, De rebvs Hispanie, vii, 252 c. 30. 185 AC Toledo, E..7.C. (XII). 16.1; JL 17265; Zerbi, Papato, 179–80 app. 1; Crónica Latina, 14–15; Ibn ‘Idārī al-Marrākuŝī, Al-Bayān al-Mugrib, ii, 184–90; Rodrigo of Toledo, De rebvs Hispanie, vii, 251 c. 28: ‘Hoc est bellum Alarcuris, quod fuit era MCCXXXIII, XVº kalendas Augusti, sedente Celestino Papa IIIº’. 186 C. Alvar, Textos trovadorescos sobre España y Portugal (Barcelona, 1978), 86, 92–3, 236. At the council of Montpellier in December 1195, it was stated by the papal legate that the double loss in Jerusalem and Spain was due to the evil lives Christians led (Mansi, xxii, 669–70); Goñi, Historia de la bula, 97–8. 187 Howden, Chronica, iii, 302. 188 Crónica Latina, 15–16; Anales Toledanos, 161.


Damian J. Smith

the north-east.189 When the Almohads abandoned their campaign in July on account of a lack of provisions, Alfonso VIII, allied with the young king of Aragon, Peter II, entered León and ravaged it in a short sharp campaign.190 As the crisis deepened, the pope attempted a remarkably subtle solution. Firstly, he decided that careful treatment of the status of the duke of Navarre was an essential part of the solution to Spain’s problems. Therefore, on 29 March 1196, Celestine directed his attentions towards Duke Sancho. The pope lamented that ‘in punishment for our faults’ the Lord allowed pagans to occupy the eastern and the western frontiers of the Christians. All ought to take up the sign of the cross. Having heard reports that Sancho had agreed to live in the pay of the pagans in return for offering them help and advice, Celestine advised him to abjure his oath and join his forces to those of the kings of Aragon and Castile, having settled his differences with them through the arbitration of Cardinal Gregory (sent to the peninsula anew), three bishops and the nobles.191 This letter, ‘Cum in ultionem’ was likewise sent to Alfonso VIII and Peter II, and to the legate, the archbishop of Tarragona and the bishops of Tarazona and Calahorra.192 But on 22 April, Celestine decided to go much further. He had decided that Sancho must feel entirely secure in his own land if he was to break from the Almohads and undertake the crusade. So on that day he addressed a letter to ‘our most beloved son in Christ, Sancho, noble king of Navarre’, reminding him that the title was a gift which the Apostolic See had seen fit to grant to none of Sancho’s predecessors. And Celestine made clear why he had granted him the title – so that he would arm himself to expel the perfidy of the Saracens, since after their invasion of the lands of Jerusalem the power of the Saracens had likewise strengthened ‘in hispaniarum regno’ to such an extent that it was difficult to decide which of these lands was more in need of help.193 On 28 May 1197, Celestine wrote anew to Cardinal Gregory, referring to Sancho as king of Navarre and substituting the archbishop of Tarragona for the bishop of Pamplona in the hoped-for peace negotiations, thus having an episcopal representative from each of the three kingdoms.194 Yet if King Sancho of Navarre was perceived of as part of the solution, Celestine’s attitude to Alfonso IX of León was wholly different. The pope considered Alfonso the main block to peace and acted boldly to ostracize him. On 31 October 1196, having heard that Alfonso, persuaded by Pedro Fernández, had sided with the Saracens and that many Christians had suffered because of him, and having decided 189 Crónica Latina, 16. 190 Crónica Latina, 17–18; Lucas of Túy, Chronicon Mundi, iv, 322–3 c. 82. 191 Fita, ‘Bulas históricas del reino de Navarra en los postreros años del siglo XII’, BRAH, 26 (1895), 418–20 no. 1; PU Spanien, ii, 574–6 no. 220; Archivo General de Navarra (1194–1234), ed. J. M. Jimeno Jurío and R. Jimeno Aranguren (Donostia, 1998), no. 9. 192 Fita, ‘Bulas inéditas’, BRAH, 27 (1895), 225–9 nos. 1–2; PU Spanien, ii, 576–80 nos. 221–2; 588–90 no. 228. 193 Fita, ‘Bulas inéditas’, 229–30 (dated 22 April 1196); PU Spanien, ii, 592–3 no. 230 (dated 20 February 1197); Goñi, Historia de la bula, 100. 194 Fita, ‘Bulas históricas del reino de Navarra’, 420–23 no. 2; PU Spanien, ii, 588–90 no. 228; Archivo General de Navarra (1194–1234), no. 13. On Sancho’s reign generally, see L. Fortun Pérez, Sancho VII el Fuerte (Iruña, 1987).

Iberian Legations of Cardinal Hyacinth


that the putrid member should be entirely separated from the body lest it corrupt the other members, Celestine ordered the archbishops of Toledo and Compostela and their suffragans that as long as the king and Pedro Fernández persisted in such great iniquity and neglected to take up arms against the Saracens for the help of Christians, they and their protectors and helpers should be excommunicated and the people should be encouraged to take up arms against them just as they would against the Saracens. And the people would receive the same remission of sins as those who fought the Saracens. Furthermore, if the king, persisting in his iniquity, dared to introduce Saracens into his lands so as to attack Christians, Celestine ordered that the men of his kingdom should be absolved from their fidelity and his dominion by apostolic authority.195 But in April 1197, as al-Mansur renewed his peninsular wars and even besieged Madrid, and while Alfonso IX recovered castles from Castile,196 Celestine went further and, writing in response to the petitions of Sancho I of Portugal, he conceded that, since the king of León fought with Saracens against Christians and against the faith, those who attacked Alfonso (for as long as he persisted in his obstinacy) would be granted the same remission of sins as those who undertook the journey to Jerusalem. Moreover, Celestine allowed that whatever either Sancho or anybody else took from Alfonso either by fighting or in any other way was taken away legally and need never be restored to the domain of the king.197 The following month, the pope informed the archbishops of Bordeaux and Auch and the faithful of the province of Bordeaux that they might fulfil the crusading vow by going to Spain rather than the Holy Land.198 While this crusade was directed against the Saracens, it has been suggested that part of Celestine’s intention was to place Alfonso IX under greater pressure still.199 A crusade against a Christian king, even one such as Alfonso, was hardly what Celestine had been hoping for during the previous 50 years and happily that crusade never came to pass. Under such intense pressure, finding himself abandoned both by the caliph and by Pedro Fernández de Castro, his lands threatened by Portugal, and ravaged by Aragon and Castile, Alfonso IX came to terms with Alfonso VIII through the de facto marriage to Berenguela.200 As the long life of Hyacinth Bobone ended at the time of this fragile peace, and as Alfonso VIII and Peter II turned their attentions towards the king of Navarre (who fled to the caliph’s court),201 it seems evident that as legate and pope Hyacinth had surely failed in his most cherished desire; he had failed partly because he had faced the power of the Almohads when 195 Fita, ‘Bulas históricas del reino de Navarra’, 423–4 no. 3; Goñi, Historia de la Bula, 101. 196 Anales Toledanos, 163–4; Ibn ‘Idārī al-Marrākuŝī, Al-Bayān al-Mugrib, 198–204. 197 PU Portugal, 376–7 no. 154. 198 Zerbi, Papato, 180–82 app. 2–4. 199 Zerbi, Papato, 180–82 app. 2–3. On pressurizing Alfonso, O’Callaghan, Reconquest and Crusade, 63. 200 Crónica Latina, 19; Lucas of Túy, Chronicon Mundi, iv, 322–3 c. 93; Rodrigo of Toledo, De rebvs Hispanie, vii, 251–3 cc. 28–31. 201 Crónica Latina, 19; Rodrigo of Toledo, De rebvs Hispanie, vii, 32; L. Fortun Pérez, Sancho VII el Fuerte, 162.


Damian J. Smith

they were at their height, but mainly because he was often one man or one of few men battling against those human universals of territoriality, conflict, envy, pride and possessiveness.202 That is, he had failed for the reasons that most heroic reformers and diplomats fail, at least in the short term.203 But the Hyacinthian game was a slow one. Thirteen years after Hyacinth’s death, Innocent III, having carefully followed his predecessor’s road-map to peace and reform in Christian Spain, with the most able of deputies in Rodrigo Jiménez de Rada, archbishop of Toledo, launched the campaign that led to the battle of Las Navas de Tolosa.204 Faced with the threat of al-Mansur’s successful son, al-Nasir, Alfonso VIII this time waited.205 He was joined by Sancho VII – that same Sancho whom Celestine had entitled king of Navarre,206 and by Peter II of Aragon, whom Celestine had protected when he was still a minor.207 Knights from Portugal and León also combined with Alfonso, and Alfonso IX of León at least did not oppose him.208 The Christian forces were led into battle by Diego Lopéz de Haro, that same Diego who, seventeen years before, having surrendered the castle of Alarcos, had vowed to make recompense by fighting in the Holy Land, only then to have his vow commuted by Celestine so that he could fight in his native land.209 It was a very closerun thing but the Christians won their greatest victory, a victory which proved to be decisive. The tent, lance and standard of the Caliph al-Nasir were sent to Innocent III, who sometimes, not unreasonably, receives plaudits for his efforts.210 But in that rare moment of Christian crusading triumph, coming after so many defeats and 202 On which D. Brown, Human Universals (New York, 1991); S. Pinker, The Blank Slate (London, 2002), 435–9. 203 For more modern examples, see K. Stein, Heroic Diplomacy: Sadat, Kissinger, Carter, Begin and the Quest for Arab-Israeli Peace (New York, 1999); H. Kissinger, Diplomacy (New York, 1995). 204 On Innocent III’s role see O’Callaghan, Reconquest and Crusade, 66–72; Idem, ‘Innocent III and the kingdoms of Castile and Leon’, in Pope Innocent III and his World, ed. J. Moore (Aldershot, 1999), 327–35; Smith, Innocent III, 95–100, 111–15; Goñi, Historia de la bula, 110–30. Rodrigo’s own account (De rebvs Hispanie, Bk. VIII) is the best eye-witness of the battle. On the road from Alarcos to Las Navas, see M. Alvira Cabrer, ‘De Alarcos a Las Navas de Tolosa: Idea y realidad de los orígenes de la batalla de 1212’, Alarcos 1195. Actas del Congreso Internacional Conmemorativo del VIII Centenario de la Batalla de Alarcos, ed. R. Izquierdo and F. Ruiz (Cuenca, 1996), 249–64. 205 On the Las Navas campaign, F. García Fitz, Las Navas de Tolosa (Madrid, 2005); Alvira, Guerra e ideología en la España medieval: cultura e actitudes históricas ante el giro de principios del siglo XIII. Batallas de las Navas de Tolosa (1212) y Muret (1213), PhD thesis (Universidad Complutense de Madrid, 2000), 179–227; Huici, Las Grandes Batallas, 219–327. 206 Fita, ‘Bulas inéditas’, 229–30; PU Spanien, ii, 592–3 no. 230. 207 PU Spanien, i, 578 no. 268. On his rôle at Las Navas, Ventura, Pere el Catòlic i Simó de Montfort (Barcelona, 1960), 167–76. 208 (Portuguese knights) Rodrigo of Toledo, De rebvs Hispanie, viii, 260 c. 2; (Portuguese and Leonese) Lucas of Túy, Chronicon Mundi, iv, 327–8 c. 87. 209 PU Spanien, ii, 572–3 no. 217; Archivo General de Navarra (1194–1234), 13 no. 8. 210 M. Maccarrone, ‘Orvieto e la predicazione della Crociata’, in Studi su Innocenzo III (Padua, 1972), 98–9; A. Mackay, Spain in the Middle Ages (London, 1987), 33–4.

Iberian Legations of Cardinal Hyacinth


humiliations, it is not out of keeping to remember the part that had been played by the energetic, highly respected, purposeful Hyacinth Bobone.211 Appendix 1.

Celestine III to the kings and princes of Spain [Rome, S. Giovanni in Laterano, 10 July 1195.]

Celestinus episcopus seruus seruorum Dei, karissimis in Christo filiis universis illustribus regibus et principibus per Hispaniam constitutis, salutem et apostolicam benedictionem. Exultauit spiritus noster in Domino, cum karissimum in Christo filium nostrum illustrem regem Castelle audiuimus instantissime persequi Sarracenos, et iuxta mandatum dilecti filii nostri Gregorii Sancti Angeli diaconi cardinalis, tunc apostolice sedis legati, fines eorum uiriliter infestare. Verumtamen unum est quod nos ualde molestat, quia, sicut auribus nostris insonuit, quotienscumque aliquis uestrum paganos infestare proponit, alii contra eum hostili conspiratione insurgunt; qua de causa omnibus prelatis ecclesiarum Hispanie dedimus firmiter in preceptis, ut sententiam excommunicationis et interdicti quam predictus cardinalis super pace inter Christianos habenda et guerra facienda Sarracenis bonorum virorum fretus consilio protulit, publice denuntient obseruandam, et quicumque regum aut principum aliis qui aduersus Sarracenos arma recipiunt guerram aut aliquam infestationem intulerint, eos omni gratia et timore postposito districta animaduersione percellant. Unde deuotioni uestre per apostolica scripta mandamus atque precipimus, quatinus secundum quod sententiatum fuit a cardinali predicto tenentes, a mandatis sedis apostolice nullatenus deuietis. Nos enim sententiam supradictam uolumus appellatione remota firmiter obseruari. Datum Laterani, VI idus iulii, pontificatus nostri anno quinto. AC Toledo, E. 7.C (XII) 16.1; JL 17265; Zerbi, Papato e impero, 179 app. 1.

Celestine bishop servant of the servants of God, to his very dear sons in Christ all the illustrious kings and princes established in Spain, greeting and apostolic blessing. Our spirit exulted in the Lord when we heard that our very dear son in Christ, the noble king of Castile, was very urgently pursuing the Saracens, and courageously attacking their borders in accordance with the mandate of our dear son Gregory, cardinal deacon of Sant’Angelo, then legate of the Apostolic See. Nevertheless there is one thing that greatly troubles us, inasmuch as it has resounded in our ears, that as often as any one of you proposes to attack the pagans, the others rise up against him in hostile conspiracy; for which reason we have given firm instructions to all the prelates of the churches of Spain that they should publicly declare that the sentence of excommunication and interdict, which the aforesaid cardinal published on the 211 Hyacinth’s efforts in Spain were recognized by Zerbi, Papato, 153: ‘mentre in altri casi e su altri fronti l’opera di Celestino III ci è sembrata debole, impacciata, irresoluta, quasi dominata dalla preoccupazione di non suscitare nuovi nemici e di non rompere un malsicuro equilibrio, qui, al contrario, essa si dispiega autoritaria e decisa’.

Damian J. Smith


advice of good men for the maintenance of peace between Christians and the waging of war against Saracens, should be observed, and any kings or princes who wage war or make any attack on the others who take up arms against the Saracens, those they shall smite with severe punishment, all favour and fear set aside. Wherefore by apostolic letter we order and command your devotion that, holding fast to what was decided by the cardinal, you shall in no way turn aside from the commands of the Apostolic See. For we wish the aforementioned sentence to be strictly observed with no prospect of appeal. Dated at the Lateran on the sixth Ides of July in the fifth year of our pontificate. 2.

Celestine III to the King of Portugal [Rome, S. Giovanni in Laterano, 10 April 1197.]

Karissimo in Christo filio illustri regi Portugalie salutem et apostolicam benedictionem. Cum auctores et fautores iniquitatis secundum statuta canonum par pena condempnet et non minor contemptus existat ab hiis fidem catolicam inpugnari, qui nomine Christiano censentur, quam eos ritus sequi et barbariem paganorum, tuis non credimus postulationibus favorem apostolicum denegandum, qui tibi et aliis regem Legionensem inpugnantibus, qui christianos cum sarracenis inpugnat et contra fidem, quam professus est, venire in paganorum defensione presumit, eandem postulas in remissionem tuorum criminum indulgentiam ab apostolica sede concedi, que in defensione christianitatis in Hispaniarum provincia commorantibus et obviantibus tirannidi paganorum de apostolice sedis fuit benignitate concessa. Nos igitur regie serenitatis precibus annuentes, tibi et omnibus, qui memoratum regem, quandiu in sua obstinatione permanserit, potenter et viriliter impugnaverint, eandem peccatorum remissionem auctoritate presentium indulgemus, quam Ierosolimitani itineris assumentibus gravitatem nos et predecessores nostros meminimus indulsisse. Auctoritate presentium statuentes, ut quicquid per te vel alios ablatum fuerit, auferenti perpetuo iure deserviat nec ad ipsius regis domanium aliquando revertatur. PU Portugal, 376–7 no. 154.

To our very dear son in Christ the illustrious king of Portugal greeting and apostolic blessing. Since according to the laws of the canons an equal penalty condemns the authors and protectors of iniquity and no less is the contempt for those, reckoned to be Christians, who attack the Catholic faith than for those who follow the rites and customs of the pagans, we believe that your supplications should not be denied apostolic favour, since you ask that the same indulgence for the remission of your sins which was conceded by the benignity of the Apostolic See to those remaining in defence of Christianity in the region of the Spains and opposing the tyranny of the pagans be conceded by the Apostolic See to you and to others who fight the king of León, who fights against Christians with Saracens and, contrary to the faith he has professed, presumes to come to the defence of the pagans. Assenting to the entreaties of your royal serenity, therefore, by the authority of these present we grant to you and to all who fight powerfully and courageously against the aforesaid king, as long as he remains in his obstinacy, the same remission of sins which we recall that we

Iberian Legations of Cardinal Hyacinth


and our predecesssors granted to those who assumed the burden of the journey to Jerusalem. We declare by the authority of the present letter that whatever is captured by you or others shall remain subject in law to the taker forever and shall at no time revert to the domain of the same king.

Chapter 4

Celestine III and France Pascal Montaubin

For two thirds of the twelfth century, Hyacinth Bobone was involved in many of the fundamental changes in the politics, religion and culture of his age. A major counsellor to many popes and then himself successor of Saint Peter, he was closely involved in French affairs, first when he defended Peter Abelard in 1141 and Gilbert de la Porrée in 1148, then as a skilful diplomatic cardinal, above all between 1148 and 1174, and finally during his pontificate, as he attempted to tame the young King Philip II of France, son of his deceased friend Louis VII. From the mid-eleventh century, the papacy, in conflict with the German emperor, had sought new allies in order to maintain and increase the Libertas ecclesiae, to reorganize Christianity under its spiritual and, indeed, its temporal leadership, to advance the reform of the Church and, from 1095, to launch crusades. Throughout his long ecclesiastical career Celestine strove to achieve these aims. In doing so, however, he had to pay full attention to the policies of the Capetian kings, who often provided protection for the papacy. Their aim was to extend their sovereignty over all their subjects, especially their powerful Plantagenet vassals, who were also kings of England and themselves potential allies of the Holy See. Contemporary French sources report that Celestine III was a relative (cognatus) of King Philip II, but the claim was groundless: there were no family ties between them. His links with France, however, were substantial. His first recorded appearance outside Rome, on 25 May 1141, was at the Council of Sens in France. The sources are in fact laconic and many scholars have made too much of them; but the context is well established. The famous Parisian master, Peter Abelard, was advancing some new theses which challenged traditional patristic exegesis. The French bishops had condemned some of them in 1121 at the Council of Soissons, but to little avail;

 V. Pfaff, ‘Celestino III’, in Enciclopedia dei papi (Rome, 2000), ii, 321–6; W. Maleczek, Papst und Kardinalskolleg von 1191 bis 1216. Die Kardinäle unter Coelestin III. und Innocenz III., Publikationen des Historischen Instituts beim Österreichishchen Kulturinstitut in Rom, 6 (Vienna, 1984); all with earlier bibliography.  Guillaume le Breton, Gesta Philippi Augusti, cap. 62, in Œuvres de Rigord et de Guillaume le Breton, ed. H. F. Delaborde (Paris, 1882), i, 193, and Philippide (iv, 285), in ibid., ii, 107; A. Cartellieri, Philipp II. August, König von Frankreich, 4 vols (Leipzig, 1899– 1922), ii, 251; on the Roman Bobone family, M. Thumser, Rom und der römische Adel in der späten Stauferzeit (Tubingen, 1995), 47–51.  P. Zerbi, ‘Philosophici’ e ‘logici’, Un ventennio di incontri e scontri: Soissons, Sens, Cluny (1121–41) (Rome, 2002), 75–176.


Pascal Montaubin

20 years later, Bernard of Clairvaux drew from Abelard’s treatise, Theologia Christiana, 19 propositions which, he asserted, were contrary to the dogmas of the unity and trinity of God. He persuaded Henri Sanglier, the archbishop of Sens, to convene a council in his city, with the archbishop of Reims, many bishops of the provinces of Reims and Sens, and even the young King Louis VII and important lords in attendance. Hoping to avoid confronting Abelard’s eloquence, however, Bernard had him condemned to silence and his writings to fire by the bishops on the eve of the public meeting (24 May 1141), and the sentence was to be officially promulgated the following day. Thus deprived of an opportunity to defend his views, Abelard appealed to Rome, and Bernard set about presenting his own case to the pope, sending Nicholas, the future monk of Montieramey, with a dossier of letters to Innocent II and several cardinals, some of whom had been taught by Abelard; and Bernard warned Pope Innocent that Abelard had many supporters in the Curia, where his works were circulating. Bernard mentioned Hyacinth’s opposition in a letter to the pope, an accusation independently confirmed by John of Salisbury: ‘Together with Master Hyacinth, who is now a cardinal, [Arnold of Brescia] zealously fostered his [Peter Abelard’s] cause against the Abbot of Clairvaux.’ Although they are named as fellow defenders of Abelard, no link has been established between Hyacinth and Arnold of Brescia, a pupil of the Parisian master and a popular agitator who had incited the Brescians against their bishop in 1138, for which Innocent II had condemned him to exile from Italy in 1139. From 1146 until his execution in 1155 Arnold encouraged the Roman Commune in its opposition to the papacy. Hyacinth may have impressed the French bishops because of his noble Roman family and his position in the papal administration; and he must have frightened Bernard, who recorded only this detail of the day’s proceedings. It is not known why Hyacinth was at Sens. He may have been (or was still) a student of Abelard, among the many who came to hear their master’s arguments. Hyacinth was learned in theology, rhetoric, and perhaps canon law; his eloquence was later praised by contemporaries.10 Yet no precise intellectual link can be found between the Parisian master and his supposed student. It may be that Hyacinth had been sent to Paris to pursue his studies in arts and theology, which became the custom in noble Roman families from the beginning of the twelfth century, as shown by men such as Guido di Castello, friend and perhaps student of Abelard and future Pope  S. Teubner-Schoebel, Bernhard von Clairvaux als Vermittler an der Kurie. Eine Auswertung seiner Briefsammlung (Bonn, 1993).  Sancti Bernardi opera, ed. J. Leclercq and H. Rochais, 8 vols (Rome, 1957–77), viii, to the pope: 12–16 no. 189, 17–40 no. 190, 266–8 no. 330; to cardinals (Guido di Castello, Yves of Abach, Stephen of Palestrina, Chancellor Aimeric, etc.): 10–12 no. 188; 43–5 nos 192–3; 269–75 nos 331–5; 277–8 no. 338.  Ibid., 10–12 no. 188; 44–5 no. 193; 277–8 no. 338.  See Duggan, above, Ch. 1, at n. 19.  John of Salisbury, Historia Pontificalis, ed. and trans. Marjorie Chibnall (London, 1956; revised repr. Oxford, 1986), 63; see Duggan, above, Ch. 1, at n. 20.  Arnaldo di Brescia e il suo tempo, ed. M. Pegrari (Brescia, 1991). 10 See Duggan, above, Ch. 1, at n. 43.

Celestine III and France


Celestine II; Sasso, nephew of Pope Anastasius IV; Ugo Pierleoni and Giovanni Felice, future cardinals; and Lotario dei Conti, later Pope Innocent III.11 There is no support for Vacandard’s suggestion that Hyacinth was acting in an official capacity as representative of a curial party which supported Abelard.12 What Hyacinth said has not been recorded; but Bernard reported to Innocent II that ‘Hyacinth showed much aggression towards us, but he could not do what he wanted to. All could see that I bore all with patience, I who never attacked in this court [the council of Sens] your person or the [Roman] court.’13 Whether Hyacinth shared the theological ideas of Abelard, or just admired the brilliance of the master, is unknown. He may have supported intellectual inquiry, but it is possible that he opposed Bernard’s tactics because they denied Abelard the right to defend himself. As pope, indeed, he was to develop the process of appeals.14 In the event, whatever support Abelard may have had in the Curia was overwhelmed by arguments and evidence presented by the emissaries from Sens and Bernard of Clairvaux. On 16 July 1141, Innocent confirmed the council’s condemnation and ordered Abelard and Arnold to be held in a religious house and their writings burnt.15 Having set out for Rome, Abelard stopped at the abbey of Cluny, where he received notification of the sentence. He remained there, until his death (21 April 1142), having been partially restored to the communion of the Church on the intercession of Abbot Peter the Venerable (and perhaps of Hyacinth himself?). The calamitates of Abelard and the triumph of Bernard’s politics did not prevent the promotion of Hyacinth as cardinal deacon of S. Maria in Cosmedin.16 Thus began a career of 47 years in the cardinalate. Cardinal Hyacinth returned to France in 1147 in the entourage of Eugenius III, who sought refuge there for more than a year (March 1147–June 1148), with a threemonth excursion to Trier (29 November 1147–early March 1148).17 During that time, he was involved in the dispute about the trinitarian speculations of Gilbert de la Porrée, bishop of Poitiers (1142–54), a former master in Chartres and Paris, first in the papal consistory in Paris (21 or 22 April 1147) and then in a special assembly following the Council of Reims (March 1148), held in the archbishop’s palace. Gilbert was allowed to defend himself in the pope’s presence; his writings 11 P. Classen, ‘Rom und Paris: Kurie und Universität im 12. und 13. Jahrhundert’, in idem, Studium und Gesellschaft im Mittelalter (Stuttgart, 1983), 127–69. 12 E. Vacandard, Vie de S. Bernard, abbé de Clairvaux, 2 vols (Paris, 1895), ii, 141, 148. 13 Sancti Bernardi opera, viii, 12–16 no. 189; also 266–8 no. 330, 268 n. 21. An almost similar sentence to Cardinal Aimeric, the Chancellor (ibid., 277–8 no. 338). 14 V. Pfaff, ‘Pro posse nostro. Die Ausübung der Kirchengewalt durch Papst Coelestin III.’, ZRG Kan. Abt., 87 (1957), 89–131, esp. 111–17. 15 PL, clxxix, nos. 447–8. 16 See Duggan, above, Ch. 1, at nn. 12–14; Doran, above, Ch. 2, at nn. 52–3. 17 M. Horn, Studien zur Geschichte Papst Eugens III. (1145–1153) (Frankfurt/Main, 1992) does not pay sufficient attention to Cardinal Hyacinth (list of cardinals’ subscriptions and itinerary, 271–92). Note that Celestine III, on 23 April 1194, criticized his predecessor Eugenius III about a judgment in Spanish affairs that he delivered at the beginning of his reign, when he was led by others more than he led them: PU Spanien, i (Katalanien), 551 no. 246.


Pascal Montaubin

were not condemned; but he had to make a few corrections to his commentary on the De Trinitate of Boethius. No source names Hyacinth, but one can assume that he shared the views of his fellow cardinals, all of whom, except Alberic of Ostia, were displeased by the tactics of Bernard of Clairvaux, who emerged as the spokesman of the critics,18 and especially by his effrontery (and that of the ecclesia Gallicana) in pronouncing a short confession of faith before ‘the people’, since that was the prerogative of the Roman see.19 Hyacinth was the only one among the cardinals who attended both the assemblies of Sens and Reims; he may have recalled Bernard’s methods. From the end of the eleventh century, the French Church had been the most faithful supporter of the reform papacy in the West, often providing a refuge for exiled popes: Urban II, Calixtus II, Innocent II, Eugenius III and Alexander III. Relations between the popes and the French monarchy improved after Louis VII agreed not to interfere openly in episcopal elections and to lead the Second Crusade (1144–49).20 Confronted by the Roman commune (1143 onwards) and the territorial ambitions of the German emperors in central Italy, the papacy needed all the more to rely on its traditional help from France, especially since the growth of Capetian royal power from the time of Louis VI (1106–37) enabled the French monarchy to counterbalance and challenge the hierarchical position and power of the German emperor. But the popes could not ignore a third emerging power, in the person of Henry II (1154–89) and his sons, Richard (1189–99) and John (1199–1216), kings of England, lords of Ireland (from 1171) and count-dukes of extensive territories in western France, from the Channel to the Pyrenees. The defence of these latter lordships (Normandy, Maine, Touraine, Anjou, Poitou, Aquitaine), held by homage from the French crown, embroiled the kings in continuous disputes about their respective rights, which often deteriorated into open warfare. The papacy had to tread very carefully to avoid alienating either rival and risk driving one or the other into the arms of the emperor, with whom it was involved in a bitter struggle of its own from 1159. The shifting alliances between the three powers repeatedly complicated that papal diplomacy at which Cardinal Hyacinth so excelled. 18 John of Salisbury, Historia Pontificalis, 15–25 cc. 8–11, esp. 20–21 c. 9: ‘Non fuit unus cardinalium, quod meminerim preter Albericus sancte recordationis episcopum Hostiensem qui non animo et diligentia adversaretur abbati [Bernard] … condixerunt ergo [cardinals] fovere causam domini Pictavensis [Gilbert], dicentes quod abbas [Bernard] sorte simili magistrum Petrum [Abelard] aggressus erat […] erat autem certum quod ei [Bernard] quidam cardinalium plurimum invidebant, nec a detractione poterant continere’; 21 c. 10: ‘Episcopus [Gilbert] vero fretus auxilio et consilio cardinalium adiit confidenter’. N. M. Häring, ‘Das Pariser Consistorium Eugens III. von April 1147’, Studia Gratiana, 40 (1967), 91–117; S. Grammersbach, Gilbert von Poitiers und seine Prozesse im Urteil der Zeitgenossen (Cologne, 1959): 76–9 (Paris), 80–103 (Reims). 19 Otto of Freising, Gesta Friderici imperatoris, MGH SS, 20, esp. 383–4 c. 57. It is interesting that Everard of Ypres (Clairvaux monk from 1185/91), one of Hyacinth’s clerks in France, probably c. 1162–65, but perhaps as early as 1147–48, later wrote a defence of Gilbert’s views in his Dialogue: Grammersbach, Gilbert von Poitiers, 65. 20 M. Pacaut, Louis VII et son royaume (Paris, 1964), 46–59, 67–117; Y. Sassier, Louis VII (Paris, 1991).

Celestine III and France


Hyacinth had enjoyed a long association with Louis VII of France. It is possible that they met at the Council of Sens in 1141, and certain that they met between 30 March and 12 June 1147 at the beginning of Eugenius III’s exile, just before the French king departed on the Second Crusade (June 1147–Easter 1149). More importantly, it was Cardinals Hyacinth and Gregory of Sant’Angelo who escorted the king through the papal patrimony, from Ceprano to Acquapendente, with a reception offered by the pope at Tivoli in October 1149, on his return from Palestine.21 A real friendship between the two men may have begun there.22 Five years later, Hyacinth’s first great diplomatic mission, to Spain in 1154–55,23 involved two journeys through Languedoc (March–April 1154, May–June 1155),24 a region still outside the range of Capetian power. There, he developed close contacts with local prelates and rulers, such as Ermengard, viscountess of Narbonne (from 1134).25 He confirmed an agreement between the cathedral chapter of Narbonne and the abbot of Ste-Marie-de-Quarante (Narbonne, 31 March 1154); he granted apostolic protection to the Hospital of St-Gilles (9 April 1154), and on 8 May 1155 he held a council in Narbonne, alongside the archbishop, Peter of Anduze (1149–56), Ermengard’s brother-in-law,26 about which we have little precise information. All Hyacinth’s skills were to be required in the crisis which erupted after the papal election (7 September 1159), in which he was among the majority of cardinals (perhaps as many as 24 out of 27) who elected Rolando Bandinelli as Alexander III, while the minority elected the pro-imperial Octavian of Monticelli (‘Victor IV’). In February 1160, Frederick I committed himself to Victor IV, but the kings of France and England hesitated to make their choice, both seeking political gain despite the support of most of their clergy for Alexander III.27 They formally recognized Alexander III during the summer and autumn of 1160, but the situation remained unstable: Frederick was still trying to undermine Alexander; and Louis feared the defection of 21 John of Salisbury, Historia pontificalis, 62 c. 30. 22 Other friends included William, prior of Ste-Barbe-en-Auge (Anonymi vera narratio fundationis prioratus Sanctae Barbarae in Algia, in Recueil des Historiens, xiv, 501) and the abbot of St-Germain-des-Prés, who supported his relative Bobo in Paris c. 1160 (Papsturkunden in Frankreich, ed. D. Lohrmann [Gottingen, 1989], viii: Diözese Paris I, 244–5 no. 73; see also 238 no. 67 for Alessio, Roman subdeacon in 1159). For Baldric of Trier’s high assessment of him, see Duggan, above, Ch. 1, n. 43. 23 See Smith, above, Ch. 3, at nn. 14–33. 24 S. Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten von Leo IX. bis Coelestin III. (1049– 1198) (Cologne, 1995), 173–4, 181; W. Janssen, Die päpstlichen Legaten in Frankreich vom Schisma Anaklets II. bis zum Tode Coelestins III. (1130–1198) (Cologne, 1961), 59. 25 Recueil des Historiens, xvi, 89 no. 273; Neither J. Caille, ‘Ermengarde, vicomtesse de Nar­bonne (1127/1129–1196/1197), une grande figure féminine du Midi aristocratique’, in La femme dans l’histoire et la société méridionales. Actes du 66e congrès de la F.H.L.M.R. (Narbonne, 1995), 9–50 nor F. L. Cheyette, Ermengard of Narbonne and the World of the Troubadours (Ithaca and London, 2001) discuss the long-term diplomatic relations between Hyacinth and Ermengard through the twelfth century. 26 See Smith, above, Ch. 3, at nn. 15 and 32. 27 M. Pacaut, ‘Louis VII et Alexandre III’, Revue d’Histoire de l’Eglise de France, 39 (1953), 5–45; Sassier, Louis VII, 293–346; Janssen, Legaten in Frankreich, 60–123.


Pascal Montaubin

important magnates like the ‘brother counts’, Henry of Troyes and Thibaud of Blois, and Duke Eudes of Burgundy. Moreover, the cardinal legates (Henry of SS. Nereo e Achilleo, Otto of S. Nicola, and William of Pavia) who were working to maintain the allegiance of the two kings, almost pushed Louis into Barbarossa’s camp by authorizing the marriage of Henry II’s son with Louis’ daughter, two children aged six and two. This marriage allowed Henry to occupy the Norman Vexin, a territory occupying a part of the bride’s dowry, and so threaten the Île-de-France. This was the point at which Hyacinth intervened, and for the following five years 1161–65, he appears to have been Louis VII’s favourite papal diplomat. Shortly before 17 January 1161, indeed, he criticized the legates’s favour to Henry II, assured Louis of papal sympathy, and sought to make peace between the two kings.28 Meanwhile, Frederick I’s conquest of Lombardy forced Alexander to flee to France. After landing at Maguelonne (8 April 1162), he moved to Montpellier, where he remained for about four months, holding a council on 17 May, with the support of William VII, lord of the town, Raymond V of Toulouse, count of StGilles, Trencavel, viscount of Albi, Ermengard, viscountess of Narbonne, and others. Hyacinth’s earlier visits (1154–55) may well have paved the way for this favourable reception.29 Louis VII’s attitude, however, was still uncertain.30 As the emperor endeavoured to persuade the French king to compel Alexander to appear before a council at St-Jean-de-Losne, which would judge him and ‘Victor IV’,31 Alexander strove to avoid it. Eventually, between 26 July and 18 August, Bernard of Porto, accompanied by Hyacinth, was sent ‘to calm the king’s wrath and to arrange a friendly meeting’,32 and they succeeded. Alexander and Louis met at Souvigny (c. 23 August), and the king agreed that the pope could be represented at the council by five cardinals (Bernard of Porto, Ubaldo of S. Croce, John of S. Anastasia, Ardicio of S. Teodoro, and Hyacinth). As they travelled south with the king, Alexander took refuge in the abbey of Déols, in Plantagenet Berry, to await the outcome. To Frederick’s acute embarrassment, however, after being informed that the emperor intended to arrange Alexander’s condemnation, Louis changed his mind, and neither he nor the Alexandrine cardinals attended the council.33 Thanks partly to Hyacinth’s diplomacy, Alexander was able to remain securely in France under the protection of Louis VII and Henry II. The Curia settled in Tours (29 September 1162–January 1163, May–August 1163), where Alexander held a great council in May 1163, attended by 17 cardinals, 124 bishops, 414 abbots and many clerics from France, England, Spain, Italy and the Latin East. For Cardinal Hyacinth, like others, this provided an opportunity to 28 Recueil des Historiens, xvi, 24–5 no. 84. 29 Hyacinth’s chaplain, Leo, and the Roman subdeacon, Teodino, perambulated S.W. France and Spain collecting money for Alexander III: Janssen, Legaten in Frankreich, 78. 30 On 30 April, for example, he changed his mind about sending Cardinals Bernard of Porto and Hyacinth to France when he learned about the situation: PL, cc, 137–40 nos 67–9. 31 F.-J. Schmale, ‘Friedrich I. und Ludwig VII. im Sommer des Jahres 1162’, Zeitschrift für bayerische Landesgeschichte, 31 (1968), 315–68; Monumenta Vizeliacensia, ed. R. B. C. Huygens, CCCM, 42 (Turnhout, 1976), 517–27. 32 Monumenta Vizeliacensia, 525; Janssen, Legaten in Frankreich, 80. 33 P. Munz, Frederick Barbarossa (Ithaca and London, 1969), 228–33.

Celestine III and France


meet important prelates such as Thomas Becket, the new archbishop of Canterbury, Roger, Archbishop of York, and Bishop Arnulf of Lisieux.34 Alexander visited Paris (6 February–28 April 1163) and later settled in Sens (30 September 1163–7 April 1165). Bernard of Porto remained the principal papal adviser, but Hyacinth’s distinct rôle in relations with the French court is shown in letters relating to the royal chancellor Hugh of Champfleury, bishop of Soissons35 and the king’s clerk, Cadurc, Hyacinth’s friend.36 Hyacinth also developed his long-established friendship with the pious Louis VII, whom he met several times and to whom he sent his best medicines for liver problems.37 His usual practice was to accompany the pope’s mandates to the king with a personal letter of his own, explaining Alexander’s decision. Hyacinth’s familiarity allowed him to recommend various persons to Louis VII, among them Viscountess Ermengard of Narbonne, a noble refugee from Calabria (Florius de Camebotta), the chanter of the collegiate church of Pithiviers, Geoffrey, nephew of Hugh of Champfleury (Louis’ chancellor), the king’s clerk, Marescot, and his own former servant, Elioth.38 Some letters throw light on Hyacinth’s intimate involvement in the political and administrative activity of the French Church. His diplomatic talents enabled him to settle disputes between religious institutions and lay powers. In mid-1163 he explained to Louis VII why Alexander III had released Count William VIII of Auvergne from excommunication (for plundering the church of Brioude, among other crimes), which had displeased the king. That Hyacinth was well aware of the political sensitivity of the French court is shown by his observation that the pope did not intend any ‘diminutio coronae’.39 Also in 1163, he asked Louis to help the canons of St-Satur, who were being persecuted by Count Stephen of Sancerre;40 and in 1164, he took under his protection the interests of the archbishop of Bourges.41 Hyacinth strove to work with the French monarchy, not against it. In the dispute between Abbot Aimeric of Bourgueil and the prior and the lay lord of Chateaufort, who had occupied Bourgueil properties (1163), Hyacinth, after defending Aimeric’s reputation, asked

34 C. J. Hefele and H. Leclercq, Histoire des conciles (Paris, 1913), V/ii, 969–77. 35 Recueil des Historiens, xvi, 203 no. 15, 204 no. 24; cf. G. Teske, Die Briefsammlungen des 12. Jahrhunderts in St. Viktor/Paris (Bonn, 1993), 124, 150–54, 162, 199, 259, 310–11. 36 Recueil des Historiens, xvi, 53 no. 172, 121 nos 370–71. 37 Ibid., xvi, 123 no. 380 (‘calorem hepatis’); 24, 48, 53, 58, 75–6, 85, 89, 103, 118, 121, 122, 123 (nos 84, 155, 172, 190, 232, 260, 273, 317, 361, 370, 377, 379–81). 38 Ibid., xvi, 53 no. 172; 89 no. 273; 118 no. 361; 122 no. 377; 123 nos. 379, 381. 39 Ibid., xvi, 47–8 no. 155; Pacaut, ‘Louis VII et Alexandre III’, 30–31. The concept of the Crown developed in French political vocabulary from the 1130s and was increasingly used from the time of the Second Crusade, first in royal acts (1147), then by Abbot Suger of St-Denis, the king’s minister (1148) and by local Church institutions which were seeking the king’s protection: E. H. Kantorowicz, The King’s two Bodies. A study in medieval political theology (Princeton, 1957), 336–83; E. Bournazel, Le gouvernement capétien au XIIe siècle (Paris, 1975), 171–3; Y. Sassier, Structure du pouvoir, royauté et res publica (France IXe–XIIe siècle) (Rouen, 2004), 215–17. 40 Recueil des Historiens, xvi, 58 no. 190. 41 Ibid., xvi, 85 no. 260.


Pascal Montaubin

Louis to see that justice was done.42 Less successful was his intervention as judge delegate in the conflict between Vézelay (rewarded for its fidelity to Alexander III by the grant of autonomy from Cluny in May 1163) and the young and powerful count of Nevers-Auxerre, William V, who in 1163 claimed the exclusive right for his family of granting the licentia eligendi to the monks. A first judgment given by Hyacinth before September 1164 had no effect; in Lent 1165, he was sent with the subdeacon Pietro de Bono (cardinal deacon of S. Maria in Aquiro 1166–73, cardinal priest of S. Susanna 1173–87) and the pope’s Marshal Giovanni to Auxerre to settle the dispute. In spite of protracted negotiations, however, he was able only to obtain from the count a truce until 11 April 1165. Later, the count attacked the abbey and was condemned to go on crusade in 1166.43 Cardinal Hyacinth also dealt with English affairs,44 emerging as a loyal supporter of Thomas Becket, archbishop of Canterbury, in his conflict with Henry II.45 He may have known Thomas as early as the council of Reims in 1148; they surely met at the Council of Tours in May 1163 and perhaps during the archbishop’s exile in Pontigny, which was not far from Sens, where the Curia was established. Thomas’s letters reveal their close friendship from October 1163 until the archbishop’s murder on 29 December 1170. Louis VII welcomed the English primate in his realm from November 1164, but Alexander III was more cautious, as he feared the reaction of Henry II, on whom he was financially and politically reliant. Hyacinth was regarded as one of the most reliable of Thomas’s curial supporters, receiving many letters and envoys from him and earning his special praise as a cardinal immune to corruption.46 This was achieved, however, without alienating Henry II, whose envoys were received by him and five other cardinals in the immediate aftermath of Becket’s murder (before 28 March 1171), when the pope refused to admit them to his presence, and he counselled moderation.47

42 Ibid., xvi, 75–6 no. 232; PL, cc, 279–80 no. 228. 43 Sassier, Louis VII, 350–54; Monumenta Vizeliacensia, 529–37; R. de Lespinasse, Le Nivernais et les comtes de Nevers (Paris, 1909), i, 339–43, 353–64. 44 On 16 March 1165, he asked King Henry II to impose a papal judgment in favour of Ste-Croix of Bordeaux against the subordinate church of St-Macaire: Archives historiques du département de la Gironde, 1 (1859), 226–7 no. 111. 45 A. J. Duggan, ‘Thomas Becket’s Italian Network’, in Pope, Church and City. Essays in honour of Brenda M. Bolton, ed. F. Andrews, C. Egger, C. M. Rousseau (Leiden, 2004), 177–201; The Correspondence of Thomas Becket, Archbishop of Canterbury 1162–1170, ed. and trans. A. J. Duggan [= CTB], 2 vols, OMT (Oxford, 2000), with analysis of the events from 1162 to 1170 (i, xxi–lxviii) and many letters addressed to or involving Cardinal Hyacinth: i, 38 no. 16 (early Oct. 1163), described him as one ‘in quo maximam habemus fiduciam, tamquam amico nostro precipuo et patrono, solatium expectamus’; cf. i, nos 33, 48, 70, 80, 118, 141, 174; ii, nos 217, 233, 236, 244, 305. See Duggan, above, Ch. 1, at nn. 67–73. 46 CTB, i, 796 no. 174 (after 2 July 1168). 47 Gesta regis Henrici Secundi Benedicti abbatis, ed. W. Stubbs, 2 vols, RS (London, 1867), i, 21; see Duggan, above, Ch. 1, at nn. 37, 67–73.

Celestine III and France


Although Hyacinth was less directly engaged in French affairs after the Curia returned to Italy in summer 1165,48 his second legation to Spain (1172–74)49 required a double journey through southern France (autumn 1171 and winter 1174–75). He was in Montpellier after 8 May 1171; in Narbonne at the end of 1174 (where he settled a dispute in favour of Deodat, new abbot of Joncels); and he travelled north to Le Puy on 9 December 1174 (where he settled a dispute between the abbey of La Chaise-Dieu and the chapter of Brioude about the priory of Chanteuges). It is not known whether he had any dealings with Count Raymond V of Toulouse, who in February 1173 had become the direct vassal of Henry II at the expense of Louis VII; or whether he was concerned by the spread of the Albigensian heresy. He did not return to French soil again, although he remained an important servant of the papacy, participating in the negotiations which led to the Peace of Venice in 1177 between Alexander III and Frederick Barbarossa and in 1181 discharging a legation in northern Italy.50 When he was elected pope on 30 March 1191, Celestine III was a very old man, but he was profoundly experienced in ecclesiastical and political matters. He had left northern France 26 years before, southern France 16 years before, but seems to have maintained personal contacts in both regions: Abbot Garin of St-Victor of Paris wrote to congratulate him on his promotion and to thank him for having been the protector of his abbey (at least from 1171).51 However, the Roman Curia at the end of the twelfth century was less international than it had been 50 or 100 years before. Among the 35 cardinals in 1191, only one, Archbishop William of Reims, was French. Even he was resident in his diocese, not in the Curia, and Celestine promoted no more.52 48 Though he was appointed an assessor (with Peter de Bono) in a case involving StRieul of Senlis (GC, 10, Instrumenta, cols 432–3 no. 71). 49 Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten, 182–203; Janssen, Legaten in Frankreich, 88–9. He was accompanied by Master Raimund de Capella (or of Toulouse), who served him as datarius from 9 July 1172 to 9 December 1174 and Cardinal Henry of Albano, in France in 1182 (as datary), and was sent as legate to Dalmatia in 1177 (Weiss, Die Urkunden, 200, 268–9, 274; Urgellia, 10 (1990–91), 212 no. 1688); see Smith, above, Ch. 3, at n. 69. 50 It is possible that Bobo, cardinal deacon of S. Angelo (1182; later cardinal priest of S. Anastasia [1188] and cardinal bishop of Porto [1189]), a member of the commission sent by Urban III in January 1187 to stop the war between Philip II and Henry II (Janssen, Legaten in Frankreich, 128–30), was Hyacinth’s relative: H. Tillmann, ‘Ricerche sull’origine dei membri del collegio cardinalizio nel XII secolo’, Rivista di Storia della Chiesa in Italia, 29 (1975), 372; although Thumser, Rom und der römischer Adel, 48, n. 178, stresses that there is no documentary proof. 51 PL, ccvi, 1261 no. 1; Teske, Die Briefsammlungen des 12. Jahrhunderts, 310–11, 330. 52 Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 243–4; L. Falkenstein, ‘Wilhelm von Champagne, Elekt von Chartres (1164–1168), Erzbischof von Sens (1168/69–1176), Erzbischof von Reims (1176–1202), Zeitschrift des Savigny-Stiftung für Rechtesgeschichte, Kanonistische Abteilung, 120 (2003), 107–284, summarized in idem, ‘Guillaume aux Blanches Mains, archevêque de Reims et légat du Siège apostolique (1176–1202)’, Revue d’Histoire de l’Eglise de France, 91 (2005), 5–25.


Pascal Montaubin

Although the agreement reached between Clement III and the Roman Commune in 1188 enabled the papacy to remain peacefully in Rome, the territorial ambitions of the Emperor Henry VI (1190/91–97) in Italy and Sicily (unio regni ad imperium) threatened papal autonomy more seriously than ever, and Celestine III devoted much of his political effort to containing them,53 perhaps, some would argue, at the expense of spiritual and pastoral initiatives. Celestine’s election coincided with a catastrophic worsening of Anglo-French relations. Philip II was much more aggressive than his father had been,54 and he sought every opportunity to dismantle the Norman segment of Richard I’s dominions. Overt rivalry between the kings gravely undermined the effectiveness of the Third Crusade, which Philip abandoned in July 1191 after only three months,55 in order to seize the lands of the dead count of Flanders and attack Richard’s continental fiefs. Indeed, on the way back from Palestine, during an eight-day visit to Rome, in which Celestine showed him the mirabilia Urbis, the precious relics of saints Peter and Paul, and the Veronica,56 Philip attempted to use his privilege as a crusader to obtain Celestine’s judgment against Richard. Although the pope did not take any action against the only sovereign who was still fighting in Palestine, he did not issue any sanctions when Philip, plotting with Prince John, shamefully tried to take advantage of Richard’s captivity in Austria (24 December 1192–4 February 1194) to attack his lands in France.57 Richard’s release produced a series of wars, interrupted by truces, during which the kings faced each other in battle (1194, 1195, and 1197– 99).58 Celestine did what he could to reconcile the belligerents by sending a series of cardinal legates: Octavian of Ostia and Jordan of S. Pudenziana in 1192 and Melior of SS. Giovanni e Paolo in 1193–95 and 1197 (when he helped Philip against the count of Flanders).59 Not only the continuing hostility between the kings, but Richard’s imprisonment (1193–94) and the imperial–Sicilian crisis (1191–95) impeded the summons of a new crusade for some years. In 1195, however, Celestine supported Henry VI’s proposals and also tried to engage the English realm in the venture, but not, it seems, the kingdom of France, an omission perhaps explained by the emerging crisis over the annulment of Philip II’s marriage. Nevertheless, a Spanish crusade was preached in 53 P. Zerbi, Papato, impero e “respublica Christiana” dal 1187 al 1198 (Milan, 1955; 2nd edn 1980), 83–142; V. Pfaff, ‘Das Papsttum in der Weltpolitik des endenden 12. Jahrhunderts’, Mitteilungen des Instituts für Österreichische Geschichts­forschung, 82 (1974), 338–75. 54 J. W. Baldwin, Philippe Auguste et son gouvernement (Paris, 1991); La France de Philippe Auguste. Le temps des mutations, ed. R.-H. Bautier (Paris, 1982); Cartellieri, Philipp II. (4 vols). 55 Cartellieri, Philipp II., ii; J. Richard, ‘Philippe Auguste, la croisade et le royaume’, in La France de Philippe Auguste, ed. Bautier, 411–24. 56 Cartellieri, Philipp II., ii, 251; see Bolgia, below, Ch. 10, at n. 2. 57 Cartellieri, Philipp II., ii, 251–2. 58 J., ‘Philippe Auguste et les Plantagenêts’, in La France de Philippe Auguste, ed. Bautier, 263–87. 59 Janssen, Legaten in Frankreich, 138–51; Weiss, Die Urkunden, 299–320; Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 80–88; J. C. Moore, ‘Count Baldwin IX of Flanders, Philip II, and the Papal Power’, Speculum, 28 (1962), 79–89.

Celestine III and France


France, at least in the south-western ecclesiastical provinces of Auch and Bordeaux, in May 1197.60 Philip II’s repudiation of his new Danish wife was another intractable problem.61 On the day after marrying Ingeborg, sister of Knud VI of Denmark, Philip inexplicably rejected the lady (15 August 1193), consigned her to a monastery, and on 5 November 1193 had the marriage annulled by a small council in Compiègne, presided over by his uncle, Archbishop William of Reims, on the grounds of alleged affinity (between Ingeborg and his former wife Isabelle of Hainault). The queen immediately appealed to the pope and her brother, supported by the archbishop of Lund, mounted a powerful defence of the marriage in autumn 1194, in response to which Celestine issued the 16 letters which were all seized by the agents of the duke of Burgundy as the envoys travelled back to Denmark, and others, also lost. Following a more detailed report from Cardinal Melior, who returned from an extended legation to France before 28 January 1196, Celestine issued three further letters: to the archbishops of Sens (Michael) and Reims (William), and the king himself, on 13 March 1196.62 The pope, reminding the bishops that royal marriages were cases reserved to papal judgment, quashed the decision of Compiègne and forbade Philip to take another wife. He also sent a legate, the subdeacon Cencio, papal notary, to the king. But Cencio achieved nothing, and had to be joined by Cardinal Melior at the beginning of 1197. On 7 April 1196, Archbishop Michael of Sens, Bishop Peter of Arras, Abbots Guy of Cîteaux and Guy of Clairvaux, and Master Peter the Chanter of Paris were commissioned as papal judges delegate to investigate by what means the king might be induced to take back his wife.63 All to no avail: Philip married Agnes, daughter of the duke of Meran, on 1 June 1196. The two legates convened a council in Paris on 22 April 1197, but without any success, since most of the French bishops supported the king. Despite the hopes of King Knud, the pope was not more coercive.64 The Gesta Innocentii III stresses the contrast with the active Innocent III in this affair (laying an interdict on France from 20 January 1200 to March, which was observed by only a few French prelates), although Ingeborg was not treated as queen before 1213).65 Once again, Celestine III 60 Zerbi, Papato, Impero, 161, 180–82; Duggan, above, Ch. 1, at nn. 127–8. 61 R. Davidsohn, Philipp II. von Frankreich und Ingeborg (Stuttgart, 1888); M.-B. Bruguière, ‘Le mariage de Philippe Auguste et d’Isambour de Danemark: aspects canoniques et politiques’, in Mélanges offerts à Jean Dauvillier (Toulouse, 1979), 135–56; G. Conklin, ‘Ingeborg of Denmark, Queen of France, 1193–1223’, in Queens and Queenship in Medieval Europe, ed. A. J. Duggan (Woodbridge, 1997), 39–52. 62 Sens: JL 17241; PL, ccvi, 1095–8 no. 212; Radulfi de Diceto decani Londoniensis opera historia, ed. W. Stubbs, 2 vols, RS 68 (London, 1876), ii, 129–32. Reims: JL 17242; Recueil des Historiens, xix, 339–40 no. 14. Philip: JL 17243. For the date, see Janssen, Legaten in Frankreich, 149, n. 2. 63 Recueil des Historiens, xix, 319–20 no. 16. 64 Cf. Duggan, above, Ch. 1, at n. 132. The chronology given here follows Janssen, 142–6, 149–51 and Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 83–4; but Danish scholars argue that the whole process was completed in 1195: see Nielsen, below, Ch. 7, at nn. 28–37. 65 Gesta Innocentii III, PL, ccxiv, coll. xciii–cii cc. 48–55; The Deeds of Pope Innocent III by an anonymous Author, ed. and trans. J. M. Powell (Washington D.C., 2004), 64–71.


Pascal Montaubin

carefully handled the king of France. He was much tougher with King Alfonso IX of León who married his cousin Teresa of Portugal: the legate declared the nullity of the marriage at the Council of Salamanca and the pope excommunicated the king and laid an interdict on the realm until 1195. It is easy to argue that political problems so preoccupied Celestine that he neglected important religious matters, but the subject has not yet been thoroughly studied,66 and the sources are not easy of access.67 Yet there was no diminution in the volume of ecclesiastical business flowing between the French Church and the Curia during his pontificate, as religious persons and institutions sought protection for their rights68 or judgment in their disputes. French disputes appealed to Rome were either assigned to assessors for resolution in the Curia or, much more frequently, delegated to panels of local ecclesiastical justices for judgment.69 Much of the business was routine, but at least 70 of his judgments, or, perhaps one should say, the judgments of his Curia, became part of the permanent legal tradition of the Church through incorporation into the Gregorian Decretales of 1234.70 Equally importantly, he completed the reform of the order of Grandmont (25 June 1191), begun by Urban III and Clement III after the crisis of 1185–88, and defined the prerogatives of clerks and conversi alike.71 The reorganization of the management of the Camera apostolica undertaken by Cencius Camerarius (Liber censuum in 1192) brought greater revenues to the papacy; 66 The relations between Celestine III and the French Church deserve a substantial monograph like that written for his successor: R. Foreville, Le pape Innocent III et la France (Stuttgart, 1992). There is an overview in V. Pfaff, ‘Die innere Verwaltung der Kirche unter Papst Cölestin III. Mit Nachträgen zu den Papstregesten 1191–1198’, Archiv für Diplomatik, 18 (1972), 342–98. 67 Lost papal registers, letters spread out in many archives and mainly composed of privileges, administrative affairs and decretals. For the main sources, see Pfaff, ‘Celestino III’, 325–6. For France, nearly all the letters in local archives have been registered or edited in W. Wiederhold, Papsturkunden in Frankreich, ed. L. Duval-Arnoul, 2 vols (Vatican City, 1985); Papsturkunden in Frankreich, Neue Folge 3, 9 vols (Göttingen, 1932–98); and Pfaff, ‘Die innere Verwaltung’, 367–98. 68 O. Thielepape, Das Verhältnis Papst Cölestins III. zu den Klöstern (Greifswald, 1914). 69 H. Müller, Päpstliche Delegationsgerichtsbarkeit in der Normandie (12. und frühes 13. Jahrhundert), 2 vols (Bonn, 1997), esp. ii, 35–42, 45; W. Uruszczak, ‘Les juges délégués des papes et la procédure romano-canonique à Reims dans la seconde moitié du XIIe siècle’, Tijdschrift voor Rechtsgeschiedenis, 53 (1985), 27–41; D. Lohrmann, ‘Papstprivileg und Delegationgerichtsbarkeit in Nordfrankreich zur Zeit der Kirchenreform’, in Proceedings of the Sixth International Congress of Medieval Canon Law, ed. S. Kuttner and K. Pennington (Vatican City, 1985), 535–50. 70 Friedberg, Corpus iuris canonici, ii, p. xiv (but note that some decretals here attributed to Clement III were issued by Celestine); cf. W. Holtzmann, ‘La “Collectio Seguntina” et les décrétales de Clément III et de Célestin III’, Revue d’Histoire Ecclésiastique, 50 (1955), 400–453, nos 36, 37, 40, 41, 47–9, 51, 55, 56, 63, 64, 69, 71, 77, 79, 80, 82, 85, 88, 89, 94, 99, 100, 102–4, 109. 71 J. Becquet, Etudes grandmontaines (Ussel, 1998), 150–52; idem, ‘Le bullaire de Grandmont’, Revue Mabillon, 46 (1956), 159–64 nos 29–37.

Celestine III and France


it may have provoked some financial consequences for French churches obliged to pay the Roman census72 and other taxes, but the problem of curial corruption is rarely mentioned in French sources. Fees, however, could be onerous. Stephen, formerly abbot of Ste-Geneviève in Paris (1177–92), complained in 1193/94 that he had had to live for two years on a monastic estate in the diocese of Soissons in order to save enough money from his new bishopric Tournai (1192–1203) to pay the curial charges required for his confirmation.73 The growth in papal provisions, which had begun in France in the middle of the twelfth century, became noticeable during his reign and began to meet resistance.74 Although Hyacinth had defended Abelard in 1141 and participated in preventing what might have been a summary condemnation of Gilbert de la Porrée in 1147–48, there is no evidence that as pope he was concerned with the theological debates of the masters in Paris (for example Peter the Chanter). Only one of his decretals referred specifically to students, and that was the grant to the bishop of Paris that he could absolve students who struck one another light-heartedly (levitate), without malice or injury, so that they did not have to seek papal absolution. Issued in response to a request from Cardinal Octavian, this was a sensible relaxation of the Second Lateran Council’s Si quis suadente, which had been so widely drawn that it embraced minor scuffles and major physical assault.75 Paris was on its way to being the premier 72 V. Pfaff, ‘Der Liber censuum von 1192 (Die im Jahre 1192 der Kurie Zinsplichtigen)’, Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, 44 (1957), 78–96, 105–20, 220–48, 325–51. 73 For detailed biographical information on Stephen of Orléans see J. Warichez, Etienne de Tournai et son temps, 1128–1203 (Paris, 1936), 256–62. Lettres d’Etienne de Tournai, ed. J. Desilve, 2 vols (Valenciennes, 1893), i, nos 243, 244, 246. See also C. Vulliez, ‘Etudes sur la correspondance et la carrière d’Étienne d’Orléans dit de Tournai († 1203)’, in L’abbaye parisienne de Saint-Victor au moyen âge. Communications présentées au XIIIe colloque d’humanisme médiéval de Paris, 1986–88, ed. by J. Longère (Paris, 1991), 195–231; W. Ysebaert, ‘Cinq lettres inconnues d’Etienne d’Orléans (1128–1203)’, in Sacris Erudiri. A Journal on the Inheritance of Early and Medieval Christianity, 45 (2006), 353–78. 74 H. Baier, Die päpstlichen Provisionen für niedere Pfründen bis zum Jahre 1304 (Münster, 1911), 11–12; many examples are known from references in Innocent III’s registers, Foreville, Innocent III et la France, 199–205; other clerks may have been provided with a benefice by Celestine III, such as his nephew Aldobrandino Orsini, canon of Paris and future cardinal, see M. Thumser, ‘Aldobrandino Orsini (1217–1221). Ein Kardinal Honorius III.’, Römische Historische Mitteilungen, 32/3 (1990–91), 41–9. Bishop Stephen of Tournai tried to avoid papal provisions in his cathedral (Lettres d’Etienne de Tournai, ed. J. Desilve (Valenciennes, 1893), nos 210, 224, 225, 284; PL, ccxiv, 107–9 no. 118). 75 Holtzmann, ‘La “Collectio Seguntina”’, 444–5 no. 94: 12 March–13 April 1193); cf. Duggan, below, Ch. 9, at nn. 67–9. The determination (X 2. 2. 9; Chartularium Universitatis Parisiensis, ed. H. Denifle and E. Chatelain [Paris, 1899], i, 12 no. 15) that the financial cases of clergy resident in Paris should be tried ‘according to canon law’ had implications for students, who were mostly in clerical orders, since it meant that cases of debt or non-payment of rents should be tried in ecclesiastical, not communal or royal, courts. Stephen of Tournai (1192/93) asked the same Octavian to defend the abbot of St-Germain-des-Prés, if the case of the killing of a student by the servants of his monastery was appealed to the pope: Lettres d’Etienne de Tournai, no. 238.


Pascal Montaubin

centre for theological study in the Latin West; the young Lotario dei Segni, who succeeded Celestine as Innocent III in 1198, had been a student there in the 1180s; and its schools were being transformed into a university, which would receive royal protection in 1200 and corporate recognition from Innocent III and his legates in 1208 and 1215. Far from being a cause for concern in Rome, the teaching of its masters contributed to the theological thinking behind Innocent III’s Fourth Lateran Council (1215).76 If Paris was a training ground for the intellectual élite of the Church, the bishops of northern France provided, on the whole, an example of dedication and commitment to the welfare of their dioceses. Celestine could rely on the pastoral dynamic of a worthy episcopate, led by archbishops like William of Reims and bishops like Stephen of Tournai and Maurice de Sully of Paris.77 While they did not always obey the pope, as in the royal divorce, Stephen of Tournai’s letters show that they worked closely with the papacy.78 Bishops were canonically elected, except in the Plantagenet territories, where King Richard’s choice prevailed; in their dioceses they applied the ecclesiastical reform promulgated by the Third Lateran Council (1179); and they built up a reservoir of pastoral practice which influenced Lateran IV.79 In southern France, in contrast, the condition of the Catholic faith deteriorated, as the Cathars continued to make progress, favoured by the ambiguous policies of the local nobility. Griffe condemned Celestine’s pontificate as ‘le temps de l’inaction’.80 Yet the legal sanctions against heretics established by Alexander III (Council of Tours, 1163; Third Lateran Council, 1179) and Lucius III (decree Ad abolendam, 1184) remained in force. Heretics and those who dealt with them were to be excommunicated, imprisoned and deprived of their property on the judgment of the episcopal inquisition. The process depended, of course, on the energy of the local episcopate; and here Celestine attempted to strengthen its will by confirming the translation of Bishop Berenguer of Lleida (Lérida) to the archbishopric of Narbonne (22 July 1191), allowing him to retain his abbey of Montearagón, despite 76 J. W. Baldwin, Masters, Princes and Merchants. The social views of Peter the Chanter and his circle, 2 vols (Princeton, 1970). 77 Not all bishops were always involved in pastoral care. Celestine III rebuked the warrior bishop of Beauvais, Philippe of Dreux, the French king’s cousin, who was taken prisoner by Richard I at the battle of Milly in 1197, although the king of England was also threatened with excommunication: Papsturkunden in Frankreich, vii: Nördliche Ile-de-France und Vermandois, ed. D. Lohrmann (Göttingen, 1976), 30–31 nos 106–12, 655–9 no. 352; PL, ccvi, 1246–7 no. 3, 1278–80 no. 8. 78 Lettres d’Etienne de Tournai, nos 171, 218, 222, 224, 227, 232, 235, 238, 297. 79 O. Pontal, Les conciles de la France capétienne jusqu’en 1215 (Paris, 1995), 363– 409. It was, nevertheless, an eleventh-century Benedictine abbot, Gerard (died 1095), founder of the monastery of La Sauve-Majeur near Bordeaux, who was proposed by French supporters and canonized by Celestine on 27 April 1197: PL, ccvi, 1211–12 no. 306; AASS Aprilis, i, 407–31 (407–8 for the papal bull of canonization); DHGE, 20, 795–6; O. Kraft, Papsturkunde und Heiligsprechung. Die päpstlichen Kanonisationen vom Mittelalter bis zur Reformation. Ein Handbuch (Cologne, 2005), 198–204. See Goodich, below, Ch. 13, at n. 57. 80 E. Griffe, Le Languedoc cathare de 1190 à 1210 (Paris, 1971), 195; cf. 200, ‘le silence de Rome’.

Celestine III and France


the opposition of some canons. The translation was also a means of increasing the influence of the kings of Aragon, counts of Barcelona, and fighters for the Catholic faith, against the family of Saint-Gilles, counts of Toulouse, thought to be too obliging to heretics. Berenguer was Alfonso II’s half-brother, and uncle of the future King Peter II (1196–1213).81 Not long afterwards (24 December 1191), Celestine III reinforced the position of William, lord of Montpellier (son of Celestine’s earlier supporter), another defender of orthodoxy in the area.82 Four years later, he sent a legate, Master Michael (canon of Maguelonne?), who in December 1195 held a council of the bishops of the province of Narbonne in Montpellier. They renewed the canons against the heretics promulgated by Alexander III and Gregory VIII (Council of Montpellier, 1162, Lateran III, 1179, Parma, 1187).83 The same continuity with the politics of previous popes of the twelfth century is seen in the development of the Peace of God and in the struggle to induce lay lords to abandon clerical tithes.84 The lay lords were the difficulty. On 1 March 1196 Celestine ordered Count Raymond VI of Toulouse to restore forthwith the properties he had seized from the monastery of St-Gilles, which was directly subject to the Holy See, under threat of excom­ munication and interdict, to be imposed by the four archbishops of the region, but it had no effect.85 The radical change in Languedoc was to come with Innocent III, his legates, the Albigensian crusade, and, perhaps most important, the preaching of Dominic de Guzman and his companions; but the process was neither swift nor painless. Hyacinth/Celestine’s relations with the French Church and kingdom spanned almost 60 years, during which time he made real friendships among the political and ecclesiastical élite, men and women, and acquired for himself a reputation for probity. How far the Parisian schools had shaped his intellectual tastes remains unknown, but his support for the fiery Abelard suggests an openness to challenging debate. How far his opinions shaped the reforming decrees of the councils of Reims (1148), Tours (1163) and the Third Lateran (1179) is equally obscure: but he was one of the 25 or 30 cardinals who approved them; and as pope, he applied them with wisdom, and a willingness to adjust what it was necessary to adjust.86 During all that 81 Berenguer turned out to be a controversial prelate: D. Smith, Innocent III and the Crown of Aragon: The Limits of Papal Authority (Aldershot, 2004); E. Graham-Leigh, ‘Hirelings and shepherds: Archbishop Berenger of Narbonne (1191–1211) and the Ideal Bishop’, EHR, 116 (2001), 1083–1102; cf. Innocent III: PL, ccvi, 886 no. 18. For the enforced retirement of Viscountess Ermengard of Narbonne, see F. Cheyette, Ermengard of Narbonne and Caille, ‘Ermengarde’ (above, n. 25). 82 PL, ccvi, 903–4 no. 37. 83 Janssen, Legaten in Frankreich, 148; Mansi, 22, cols 667–72; Hefele and Leclercq, Histoire des conciles, v/ii, 1171–2. 84 M.-H. Vicaire, ‘L’affaire de Paix et de foi du Midi de la France, in Paix de Dieu et guerre sainte en Languedoc au XIIIe siècle, Cahiers de Fanjeaux, 4 (Toulouse, 1969), 102–9, 120; F. Mazel, ‘L’anticléricalisme aristocratique en Provence (fin XIe–début XIVe siècle), in L’anticléricalisme en France méridionale (milieu XIIe–début XIVe siècle), Cahiers de Fanjeaux, 38 (Toulouse, 2003), 220. 85 PL, ccvi, 1155–6 no. 251; Griffe, Le Languedoc cathare, 30–31. 86 Above, at n. 75.


Pascal Montaubin

time, when so many political and spiritual troubles beset the Church, his pastoral and diplomatic skills proved to be of enduring value. Yet, as the new century dawned, the Church needed new inspiration. That inspiration would be provided by Innocent III with, it should be added, the assistance of French pastors and Parisian masters.87

87 V. Pfaff, ‘Der Vorgänger, das Wirken Coelestins III. aus der Sicht Innocenz III.’, ZRG Kan. Abt., 60 (1974), 121–57.

Chapter 5

Celestine III, the Crusade and the Latin East Peter W. Edbury

When Celestine was elected pope at the end of March 1191 the Third Crusade was in full swing. In 1187 Saladin had conquered Jerusalem and most of the Latin Kingdom, and he had followed up these successes with further gains in 1188. Celestine’s predecessors had called a new crusade to regain what had been lost, but things had not gone to plan. Frederick Barbarossa had died in 1190 while making his way across Anatolia, and only a comparatively small section of his forces actually reached the Holy Land. The kings of France and England, largely because of their mutual rivalries, had delayed setting out until the summer of 1190, and at the time of Celestine’s election were still en route for Palestine. Since the summer of 1189 those crusaders who had responded more promptly to the call for the crusade had, together with the surviving followers of the king of Jerusalem, Guy of Lusignan, been engaged in the siege of Acre, but well before Celestine’s accession this enterprise had become bogged down in a military stalemate. In one sense the papacy was at the very centre of crusading affairs: only a pope could inaugurate a crusade, and successive popes had frequently involved themselves in the spiritual, political and military needs of the Latin East. But there was much that happened without the popes’ participation or, indeed, awareness. Popes could not control crusades once they were in train – the classic example is Innocent III’s inability to prevent the Fourth Crusade’s assaults on Zara and Constantinople – and in any case they were handicapped by the delays in getting news to the Curia. To repeat some well-known examples relating to the year 1187: by 3 September Pope Urban III knew about the clash at Cresson which had occurred on 1 May when the master of the Hospital had been killed, but not about the much greater defeat at Hattin on 4 July; news of Hattin reached the pope on 18 October, but by then things had moved on and Saladin had already entered Jerusalem. Reports of the surrender of Jerusalem on 2 October travelled more speedily, reaching the papal Curia at the end of November. But even so, when at the end of October Pope Gregory VIII announced the Third Crusade in his encyclical, Audita tremendi severitate, he did so in ignorance of the loss of the Holy City. Similarly, when Frederick Barbarossa convened the diet of Strasbourg on 1 December to consider his response to the papal crusade summons, he too would have been unaware of this crucial development.  R. Hiestand, ‘Some Reflections on the Impact of the Papacy on the Crusader States and the Military Orders in the Twelfth and Thirteenth Centuries’, in The Crusades and the


Peter W. Edbury

It is perhaps not surprising therefore that there is no evidence to suggest that Celestine attempted to intervene directly to influence the conduct of the crusade: if he wrote congratulating the crusaders on the capture of Acre in July 1191 or expressing a view on the truce Richard agreed with the Muslims in September 1192, the correspondence has not survived. In December 1191 he sent a letter to the English bishops in which he mentioned his understandable anxiety that the present political turmoil in England would undermine Richard’s efforts to aid ‘the land of Jerusalem’, and in March 1192 he asked the doge of Venice to facilitate the transportation of the grain that his legate had collected to alleviate shortages in the East. Otherwise there is nothing until 11 January 1193 when Celestine wrote again to the English bishops at some length setting out his views on the subject of the crusade. The pope was by then aware of the truce with the Muslims which marked the cessation of hostilities but not, it would seem, of Richard’s arrest in Austria the previous month. What is striking about this letter is the absence of specific references to the contemporary situation. Instead the pope concentrated on generalities: despite all the efforts to recover the Holy Land and wrest Jerusalem and the Holy Sepulchre back from the Muslims, the propensity of the Christians to trust in their own strength rather than in God had provoked God’s judgment against them; discord among the Christians rather than seeking after God’s mercy with a humble and contrite heart had precluded the possibility of a God-given victory; the pope therefore called on all Christian rulers to set aside their rancour and put their minds to the preservation of that little bit (tantillum) of the land of the Lord that was still in Christian hands and to the liberation, if possible, of the Holy Sepulchre; there could be no rejoicing while the land where stood the feet of the Lord was occupied by ‘gentiles’, and accordingly the pope forbade tournaments, which were a source of joy: instead anyone who might wish to wage war should do so in the Holy Land; peace and a common purpose were needed, and the letter ends with the instruction that the bishops were to excommunicate any who disobeyed. In short the pope’s message was that, though the campaigning may have ceased, the crusade goes on. Celestine may have hoped that as soon as Richard had sorted out the domestic problems in his lands and had had a chance to recuperate and raise more money, he would return to the East, as, it was being said, he had promised. But as is well known, that was not to be: on his way home Richard was arrested by the duke of Austria and held to ransom – he was incarcerated from December 1192 until February 1194 – and he then spent much of the remainder of his life attempting Military Orders: expanding the frontiers of Medieval Latin Christianity, ed. Z. Hunyadi and J. Laszlovszky (Budapest, 2001), 5–7.  [Roger of Howden], Gesta Regis Henrici Secundi Benedicti abbatis, ed. W. Stubbs, 2 vols, RS 49 (London, 1867), ii, 221–2.  R. Hiestand, Vorarbeiten zum Oriens Pontificius iii: Papsturkunden für Kirchen in Heiligen Lande (Göttingen, 1985), no. 166.  Roger of Howden, Chronica, ed. W. Stubbs, 4 vols, RS 51 (London, 1868–71), iii, 200–202.  Ambroise, The History of the Holy War, ed. and trans. M. Ailes and M. Barber, 2 vols (Woodbridge, 2003), i, 198 (text), ii, 193 (translation); La Continuation de Guillaume de Tyr (1184–1197), ed. M. R. Morgan (Paris, 1982), 143.

The Crusade and the Latin East


to regain those parts of his French possessions that Philip II had occupied during his captivity. Richard had made too many enemies among the other crusaders, and a warning of what lay in store came in the form of the propaganda offensive directed against him by Philip II on his return from the East in 1191. According to Roger of Howden and William of Newburgh, when in October that year Philip met Celestine on his way back to France, he asked the pope to release him from his oath not to attack Richard’s lands, and the pope refused. Philip and Celestine certainly met, but we can never know whether that part of their conversation was anything more than an imaginative reconstruction by supporters of King Richard; Roger of Howden certainly embellished his version of what transpired on that occasion when, with the benefit of hindsight, he later re-wrote his account. If the subject had been raised, there can be no doubt that Celestine would have told Philip to desist. The Church was supposed to protect the lands of absent crusaders – Gregory VIII’s bull proclaiming the Third Crusade, Audita tremendi severitate, had said as much – and in 1192 Celestine had accordingly lifted an interdict on Normandy imposed by his own legate. Complaints that the lands of those absent on crusade had been invaded were taken seriously, as is clear from a papal letter of 1195 which mentioned Adolf of Schauenburg’s claim that, in the course of a dispute over his newly built castle – the affair seems strongly reminiscent of Richard’s later dispute with the archbishop of Rouen over the building of Château-Gaillard – the archbishop of Bremen had occupied his property while Adolf had been crusading with Frederick Barbarossa.10 But although Roger of Howden claimed that Celestine threatened Philip with anathema unless he stopped attacking Richard’s lands,11 it would seem that the pope did not do so and refused to involve himself in the rights and wrongs of the ensuing struggle. The pope similarly seems to have adopted contrasting approaches towards Richard’s captors, Duke Leopold V of Austria and then, from March 1193 onwards, the emperor. We know that Hubert Walter, soon to be nominated to the see of Canterbury, visited the Curia shortly after news of Richard’s arrest became known, and it is assumed that he urged the pope to intervene to secure his release. There is also a report of another of Richard’s envoys at the papal Curia at the beginning of October 1193.12 Letters survive from Queen Eleanor and Archbishop Walter of  For the fullest modern account, see J. Gillingham, Richard I (New Haven and London, 1999), chapters 13, 16, 17.  [Howden]. Gesta Regis Henrici, ii, 228–9; William of Newburgh, ‘Historia Rerum Anglicarum’, in Chronicles of the Reigns of Stephen, Henry II and Richard I, ed. R. Howlett, 4 vols, RS 82 (London, 1884–89), iii, 358–9. See Gillingham, Richard I, 223–4, 226–7, 229– 30.  Howden, Chronica, iii, 166–7.  [Howden], Gesta regis Henrici, ii, 18–19, 249–50; see Duggan, above, Ch. 1, at n. 86. 10 PL, ccvi, 1070–72. Adolf was count of Holstein and was to be a prominent participant in Henry VI’s crusade in 1197–98; C. Naumann, Der Kreuzzug Kaiser Heinrichs VI (Frankfurt am Main, 1994), 146–7, 247. 11 Howden, Chronica, iii, 208. 12 AASS July iii, 322.


Peter W. Edbury

Rouen, all of them penned by Peter of Blois, calling on the pope to act, but they are of interest more as examples of epistolary rhetoric than as analyses of the situation or proposals for practicable action; it is unlikely that they had any effect on papal policy, and we may wonder whether Celestine ever actually read them.13 What in fact Celestine did was to excommunicate Leopold of Austria but leave Henry VI alone. In June 1194 the pope intervened in an attempt to get Leopold to release the hostages he was holding as surety for the payment of the remainder of Richard’s ransom, making it clear that the sentence of excommunication would not be rescinded until he let them go and set off for the Holy Land and spent as long there in the service of Christ as Richard had spent in captivity.14 In the event Leopold was only reconciled to the Church on his deathbed at the very end of 1194, and the pope later wrote to Archbishop Adalbert of Salzburg to express his approval of his handling of the affair.15 Although Roger of Howden wanted his readers to believe that the pope threatened to put the emperor and the whole of his realm under interdict unless he released Richard quickly, there is no evidence that Celestine carried out that threat, if indeed he ever made it.16 The simple fact was that the political situation in Italy would render any such gesture futile. There was nothing Celestine could do to prevent Richard being ransomed and Henry using the proceeds of the ransom to tighten his hold on Italy. Celestine also had to keep in mind the situation in the Holy Land. Richard’s truce with Saladin would expire in the spring of 1196, and, although the Muslims appear to have observed it faithfully, it was far from certain that the Christians in the East would be able to defend themselves unaided when it ended. In March 1195 Henry announced his intention of organizing a crusade and called on the pope to authorize its preaching. Celestine responded in a letter dated 27 April in which he praised Henry’s concern for the Holy Land and announced that he was dispatching two papal legates; at the same time he upbraided the emperor for the harm he had done to the Church.17 With the conquest of Sicily, Henry’s power had reached its zenith. However threatened Celestine may have felt by this rapid expansion of imperial power in Italy, he had no choice: the defence of the Holy Land and the recovery of Jerusalem had to be his priority. The problem was that a successful crusade which restored the Kingdom of Jerusalem to something resembling its pre-1187 borders would have enhanced Henry’s standing throughout western Christendom enormously and left the papacy in the imperial shadow; moreover, success in the East would have made it virtually impossible to thwart Henry’s ambition to make the imperial title 13 PL, ccvi, 1262–72; R. Hiestand, Vorarbeiten, iii, no. 169. Duggan, above, Ch. 1, n. 59, considers them rhetorical exercises which were never sent. 14 Ralph de Diceto (Diss), ‘Ymagines Historiarum’, in Radulfi de Diceto decani Lundonensis opera historica, ed. W. Stubbs, 2 vols, RS 68 (London, 1876), ii, 119. 15 ‘Chronicon Magni Presbiteri’, MGH SS, xvii, 521–3. Leopold died of gangrene; for the Schadenfreude of English writers, see Howden, Chronica, iii, 276–8; Ralph of Coggeshall, Cronicon Anglicanum, ed. J. Stevenson, RS 66 (London, 1875), 65–6; Roger of Wendover, Flores Historiarum, ed. H.G. Hewlett, 3 vols, RS 84 (London, 1886–89), i, 236–9. 16 Howden, Chronica, iii, 208; see Duggan, above, Ch. 1, at n. 85. 17 PL, ccvi, 1089–91; part translated by Duggan, above, Ch. 1, at n. 124.

The Crusade and the Latin East


hereditary.18 Presumably these were prices that Celestine would have to accept, and if the measured tones of his response betray his weakness in the face of Henry’s commanding position in Italy, the promptness with which he replied is testimony to his commitment to the crusading ideal. Henry’s crusade was not like previous expeditions. For a start there was no papal encyclical calling on Christians everywhere to take part. It is likely that many people regarded it as a delayed continuation of the Third Crusade to complete what the earlier campaigning had failed to achieve; Barbarossa had died with his vow to go to Jerusalem unfulfilled, and so maybe it was appropriate that his son should take the lead. Then again, its preparation was, so it would seem, entirely out of the hands of the papacy; Henry gathered an army that would be strictly under the control of the commanders he appointed, and it was he who arranged finance and transport. Celestine wrote on 1 August 1195 to the German bishops to encourage recruitment, but it would appear that the essential work of organization was sorted out at a series of imperial diets.19 The campaign was to be fought entirely by men who were subjects of the empire, and even the papal legate who accompanied the expedition, Cardinal Conrad von Wittelsbach, archbishop of Mainz, was drawn from a leading family closely allied to the Hohenstaufen. Celestine attempted to involve the English in the planned crusade. On 25 July 1195 he sent a crusading bull to the archbishop of Canterbury and the bishops and other prelates of his province instructing them to preach the cross. The archbishop was told specifically to get King Richard to send knights and foot soldiers to the East. There is no mention of the impending end to the truce in the East or of Henry VI’s planned crusade. Much of the letter is taken up with a lament over the desecration of the Holy Places and exhortations to repentance and prayer; in particular the pope wanted those warriors who had hitherto been engaged in warfare against other Christians to turn instead to the defence of the land of Christ’s birth, passion, resurrection and ascension. The letter aroused sufficient interest for Ralph of Diceto, the dean of St Paul’s cathedral in London, to incorporate it into his historical writings,20 but, so far as is known, it elicited no positive response. The pope stopped short of suggesting that Richard should go to the East in person, and in retrospect it is not surprising after the events of the previous seven years that nothing seems to have come of this papal initiative. It has been suggested that Celestine was trying the dilute the German character of the planned crusade by encouraging men from elsewhere to participate,21 but, as Henry and Richard were now allies and Henry was said to be encouraging Richard in his war on Philip II in the early summer of 1195 and offering support,22 it is unlikely that the pope would have thought that the presence of an 18 See Naumann, Der Kreuzzug, 106–19; R. Hiestand, ‘Kingship and Crusade in TwelfthCentury Germany’, in England and Germany in the High Middle Ages, ed. A. Haverkamp and H. Vollrath (Oxford, 1996), 255. 19 JL 17274. See Naumann, Der Kreuzzug, 74–83, 86–9; Hiestand, ‘Kingship and Crusade’, 257, 258, 261. 20 Diceto, ii, 132–5; see Duggan, below, Ch. 9, at n. 126. 21 For example, J. Prawer, Histoire du royaume latin de Jérusalem, 2 vols (Paris, 1969– 70), ii, 113. 22 Gillingham, Richard I, 292.


Peter W. Edbury

English contingent working in conjunction with Henry’s expedition would impair the emperor’s control. In the event the main part of Henry’s crusade sailed from Italy in September 1197 without the emperor being present. The total number of participants is believed to have been in excess of 16,000, and they required approximately 244 ships to transport them. Once in the East, the crusaders had some successes, including the recovery of Beirut and Jubayl from the Muslims, but their siege of Toron failed. News of Henry’s death, which occurred just a few weeks after his fleet had sailed, meant that the crusade came to a premature halt, and most of the crusaders returned to the West in the early spring of 1198. But the absence on crusade of so many high-ranking nobles and clergy, the majority of whom were supporters of the Hohenstaufen family, not to mention the absence of the large numbers of imperial ministeriales, was to have significant consequences for the succession crisis that now ensued.23 It is not easy to establish Henry’s motivation in organizing the crusade. The sheer size of the expedition suggests that he genuinely wanted to win back Jerusalem and was not simply using the crusade as a means of outflanking the papacy in the intricate game of political manoeuvring in Italy. The matter is complicated further by the question of Henry’s designs on the Byzantine empire. Whereas Henry used the threat of invasion in an attempt to extort money from the Byzantines, the fact that his expedition was destined for the Holy Land and not Constantinople is a further indication of the seriousness with which he prosecuted the crusade. The Greek historian Nicetas Choniates indicated that the pope helped to deflect Henry from attacking the Byzantine world, but, as Charles Brand argued, his story lacks corroboration and is inherently unlikely. Our knowledge of the diplomatic exchanges between Celestine and successive Byzantine emperors is fragmentary, but, as Celestine made clear in a letter of 1196, the pope regarded the Orthodox Church as prey to error and needing to be recalled from schism to unity. It is therefore not a foregone conclusion that he would have attempted to curb Henry’s designs.24 Celestine’s attitude to crusading was conservative. To him it was axiomatic that the places made sacred by Christ’s presence should be under the control of Christians and the fact that they were not was a consequence of sin; it was the duty of Christian warriors to set aside internecine conflicts and direct their efforts to attaining their recovery.25 Celestine was concerned that there were many who had vowed to go on crusade but who had failed to do so; these people should be made to go, and if prevented by ill health they should pay someone to go in their stead.26 Clearly the pope was not yet prepared to allow people to redeem their vows. On the other hand, neither was he prepared to allow the crusade to be used as a pretext for 23 The fullest account of the crusade is given by Naumann, Der Kreuzzug. On the effect on the succession, see Hiestand, ‘Kingship and Crusade’, 260, 264–5. 24 Hiestand, Vorarbeiten, iii, no. 173; The Cartulary of the Cathedral of Holy Wisdom of Nicosia, ed. N. Coureas and C. Schabel (Nicosia, 1997), no. 2. More generally on Henry and Byzantium, see C. Brand, Byzantium Confronts the West, 1180–1204 (Cambridge, Mass., 1968), 191–4, 223–4. 25 The fullest exposition of his views on the crusade are in his letters to the English clergy of January 1193 and July 1195. Howden, Chronica, iii 200–202; Diceto, ii, 132–5. 26 Howden, Chronica, iii, 317; cf. Reg. Inn., ii, no. 23.

The Crusade and the Latin East


making excessive demands on individual churches. That at least is the conclusion to be drawn from a letter of 1193 to the abbot of St Albans and his community in which Celestine praised the abbey’s contribution of a tithe of its entire income for the crusade and agreed to the abbot’s request that this payment should not be cited as precedent for demands in the future.27 In one respect, however, Celestine did anticipate the action of his successor in broadening the scope of the crusade. The mid-1190s were a period of sustained Almohad attack on the Christian kingdoms in Spain at a time when Alfonso IX of León and Sancho VII of Navarre were in conflict with King Alfonso VIII of Castile. In July 1195 Celestine wrote warning the Spanish kings against fighting among themselves at a time of Muslim advance.28 It then transpired that Alfonso IX of León was actually allied with the Almohads, and so on 31 October 1196 the pope ordered the archbishop of Toledo to declare the king of León excommunicate and announce that those who should take arms against him were to have ‘the same remission (of their sins) as we give those who take up arms against the Saracens (illam remisionem quam illis qui contra sarracenos arma suscipiunt)’.29 Alfonso IX ended his Muslim alliance and came to terms with his cousin and namesake in Castile within a year of Celestine’s order, although his disputes with the papacy were to rumble on for several more years.30 Celestine had thus shown himself prepared to grant crusading indulgences to those who would oppose a Christian ruler who was allied with Muslims against his fellow Christians. Something similar had happened as far back as 1135 when the Council of Pisa had held out the offer of ‘the same remission … which Pope Urban decreed at the Council of Clermont for all who set out to Jerusalem to free the Christians’ to those who would take up arms against Roger II of Sicily, the mainstay of the antipope Anacletus II. However, after 1135 there does not seem to have been any repetition of this course of action until 1196.31 Celestine’s mandate therefore predates Innocent III’s more famous crusade of 1199 against Markward of Anweiler when the pope announced that he was granting ‘the pardon of sins that we allow those who cross over in defence of the eastern land (veniam peccatorum, quam in defensionem terre orientalis transfretantibus indulgemus)’.32 Markward had Muslim troops in his service and was using them to secure power in the face of papal opposition. The much-repeated view that Innocent’s crusade against him was the first ‘political crusade’ surely needs to be revised. 27 W. Dugdale, Monasticon Anglicanum, 6 vols (London, 1846), ii, 232. 28 JL 17265. 29 See Smith, above, Ch. 3, at n. 195. 30 The bull of October 1196 is edited by R. Riu in Boletín de la Real Academia de la Historia, 11 (1887), 457–8. For discussion with further references, see J. O’Callaghan, ‘Innocent III and the Kingdom of Castile and León’, in Pope Innocent III and his World, ed. J.C. Moore (Aldershot, 1999), 319–25; idem, Reconquest and Crusade in Medieval Spain (Philadelphia, 2003), 62–3. 31 N. Housley, ‘Crusades against Christians: their origins and early development, c. 1000–1216’, in Crusade and Settlement: Papers read at the First Conference of the Society for the Study of the Crusades and the Latin East and presented to R.C. Smail, ed. P.W. Edbury (Cardiff, 1985), 23, 27. 32 Reg. Inn., ii, 414 no. 212.


Peter W. Edbury

Quite apart from his promotion of the crusade and his desire to see Jerusalem restored to Christian rule, Celestine had to attend to the requirements of the Military Orders and the Latin East. So far as is known, he did not intervene directly in the dynastic politics of Frankish Syria. In 1190, a few months before his election, Isabella, the heiress to the throne of Jerusalem, and her husband, Humphrey of Toron, had divorced so that Isabella could marry the leading political figure in the East, Conrad of Montferrat. The senior clergy from the West who were present as participants on the Third Crusade had sanctioned the divorce, although there had been dissentient voices, not least Archbishop Baldwin of Canterbury, and, when many years later Innocent III commissioned an enquiry into the circumstances, witnesses were readily found who believed that what had happened on that occasion had been distinctly irregular. It was also claimed that Conrad already had no less than two wives, one in the West and one in Constantinople.33 Isabella subsequently married Henry of Champagne (1192) and Aimery of Lusignan (1197) while her first husband was still alive. As Rudolf Hiestand has pointed out, the scandal of these consecutive bigamous marriages did not provoke papal intervention. Had Celestine condemned Isabella’s marriages, it would have been tantamount to declaring the next heir to the throne of Jerusalem illegitimate, which, given the fragile state of the Christian possessions in the East, would have been too high a price to pay.34 One wonders whether Innocent III would have been so complaisant. Like his immediate predecessor, Clement III, Celestine was strongly supportive of the Military Orders. No doubt he was well aware of the importance of their role in the Third Crusade, and, though he wrote telling the Hospitallers not to abuse their papal privileges in matters such as opening their churches in time of interdict, he threatened stern measures against those who brought trivial accusations against them. More specifically, he showed himself willing to encourage donations to both the Templars and Hospitallers in view of the heavy expenses they had incurred in warfare in the East.35 Celestine seems to have been the first pope to issue a bull endorsing the legendary history of the origins of the Hospitallers. As far back as 1141 his namesake, Celestine II, had accepted the Templar claim that their order had been founded by Judas Maccabeus. Now Celestine III lent credence to the story that the Hospital in Jerusalem had been sanctified by the presence of Christ himself and that the Blessed Virgin had lived there for three and a half years after the Ascension.36

33 PL, ccvi, 980–81; Ambroise, i, 66–7 (text), ii, 88–9 (translation). See P.W. Edbury, John of Ibelin and the Kingdom of Jerusalem (Woodbridge, 1997), 20–22. 34 Hiestand, ‘Some Reflections’, 11–12. 35 J. Bronstein, The Hospitallers and the Holy Land: Financing the Latin East, 1187– 1274 (Woodbridge, 2005),105–6. For Celestine’s grants of privileges to the Hospitallers, see JL 16935–6, 16981, 17276; R. Hiestand, Vorarbeiten zum Oriens Pontificius ii: Papsturkunden für Templer und Johanniter (Göttingen, 1984), nos. 19, 21, 107–20. For grants to the Templars: JL 16722, 16743, 16769, 16841 (spurious?), 16911, 17107α; Hiestand, Vorarbeiten, ii, nos. 16–18, 20. 36 Cartulaire général de l’ordre des Hospitaliers de S. Jean de Jérusalem, ed. J. Delaville le Roulx, 4 vols (Paris, 1894–1905), no. 911; A. Calvet, Les Légendes de l’Hospital de SaintJean de Jérusalem (Paris, 2000), 27–30.

The Crusade and the Latin East


Celestine also issued at least one privilege to the Order of Saint Lazarus,37 and he was supportive of the nascent Teutonic Order, confirming their possessions in a bull of December 1196 that went a long way towards sanctioning the establishment of the order as a community dedicated to both the defence of Christendom and works of charity on the same privileged footing as the Templars and Hospitallers.38 But there were limits to the pope’s endorsement. When the canons of the Holy Sepulchre complained that the Templars had broken their tithe agreements, he censured the order.39 More complex was the situation relating to the bishopric of Valenia which was situated in the south of the principality of Antioch. Most of the diocese lay within the Hospitaller lordship of Marqab, and, since Saladin’s conquests in this region in 1188, it would seem that the bishop customarily resided within the castle. At some point in the mid 1190s the new bishop was persuaded to enter the order and take an oath of obedience to it in return for permission to remain resident. In 1197 Celestine wrote approving the present arrangements, but made it clear that they should not become permanent or be cited as precedent. The pope did not want the see to become the preserve of the Hospitallers, but his efforts seem to have been largely in vain; in the mid 1210s it was agreed that the Hospitaller master should have the same rights of confirmation and presentation to the bishopric as did the prince of Antioch or the king of Jerusalem in their respective realms.40 These two examples show that, for all his support, Celestine was not prepared to give the orders free rein when it came to relations with the secular Church.41 The pope must have been conscious that the clock could not be turned back to the situation that had prevailed before 1187. The Third Crusade had been only a partial success, and, by the truce agreed in 1192, Jerusalem and much else besides remained in Muslim hands. The territories that the Christians had managed to salvage needed to be organized. How the Church in the East and the various other political interests there would adjust to the new circumstances were not things that a conservatively minded pope could control. Celestine seems to have been largely reactive rather than proactive in formulating his policies, depending, like any other pope, on the reports and allegations of his petitioners. We can get some idea of the extent of his involvement from his acta, although it has to be remembered that their survival is, to say the least, uneven. 37 Hiestand, Vorarbeiten, iii, no. 168. 38 Tabulae Ordinis Theutonici, ed. E. Strehlke (Berlin, 1869), no. 296; Hiestand, Vorarbeiten, iii, no. 177; M.-L. Favreau, Studien zur Frühgeschichte des Deutschen Ordens (Stuttgart, 1974), 38–9, 41, 60, 75, 144–51; A. Demurger, Chevaliers du Christ: Les ordres religieux-militaires au Moyen Age, xie–xvie siècle (Paris, 2002), 91, 304–5; cf. Hiestand, Vorarbeiten, iii, no. 185. 39 Cartulaire du Chapitre du Saint Sépulchre de Jérusalem, ed. G. Bresc-Bautier (Paris, 1984), no. 171; Hiestand, Vorarbeiten, iii, no. 174. 40 Cartulaire général de l’ordre des Hospitaliers, no. 999; Hiestand, Vorarbeiten, ii, no. 106; J. Riley-Smith, The Knights of St John in Jerusalem and Cyprus, 1050–1310 (London, 1967), 411–13; B. Hamilton, The Latin Church in the Crusader States (London, 1980), 215, 223. 41 Celestine also appointed judges delegate to determine a dispute over the church at Nephin between the bishopric of Tripoli and Hospitallers. Reg. Inn., ii, no. 261.


Peter W. Edbury

We know, for example, that representatives of the three great Italian trading cities, Genoa, Venice and Pisa, all approached Celestine with the intention of gaining his support for their interests in the Latin East. In the case of the Venetians the issue was the long-running dispute with the archbishop of Tyre over the parochial rights of the church of Saint Mark in the Venetian sector of Tyre. In 1196, following representations from the plebanus of the church, Celestine instructed the archbishop of Nazareth and the bishop of Bethlehem to see to it that an earlier ruling was obeyed. Disagreements, however, were to continue late into the thirteenth century.42 Well aware that such disputes could easily arise, the Genoese approached the pope requesting confirmation of Archbishop Joscius of Tyre’s grant permitting them to establish a chapel in Tyre. Joscius’s original grant is dated 14 April 1190 and had come about following a request from the ruler of Tyre, Conrad of Montferrat.43 It is doubtless significant that three days earlier, on 11 April, Conrad himself had issued a charter to the Genoese enlarging or re-defining their commercial privileges. The recent arrival of a large Genoese fleet meant that Conrad needed to ensure their support, even if the terms of his grant were sufficiently restrictive to imply that he was not in a particularly weak bargaining position.44 The danger facing the Genoese, and, as we shall see in a moment, the Pisans, was that concessions granted at times of political crisis – and the entire period from the battle of Hattin in July 1187 to the arrival of the Kings of France and England in the summer of 1191 was a time of crisis – might be revoked when something resembling normality returned. Celestine’s confirmation of Joscius’s grant was issued in February 1192, and so it would seem that the Genoese had wasted little time in making their approach.45 On 8 April 1193 Pope Celestine addressed a bull to the citizens of Pisa confirming the privileges granted them by Guy, the former (quondam) king of Jerusalem, and Sybilla his wife, the late Conrad Marquis of Montferrat and King Richard of England.46 Like the Genoese, the Pisans had been able to take advantage of the crisis in the Latin East to enlarge their properties and trading rights in the Latin Kingdom. In 1187 they had received major grants from the surviving barons who had escaped to Tyre and then from Conrad of Montferrat. In 1189 they transferred their support from Conrad to his great rival, King Guy, who, together with his wife, gave them a privilege in November that year; but in the autumn of 1190 they were again siding with Conrad, only to switch sides once more in the summer of 1191 when Richard 42 Hiestand, Vorarbeiten, iii, no. 175; cf. M. L. Favreau-Lilie, ‘Die italienischen Kirchen im Heiligen Lande 1098–1291’, Studi Veneziani, n.s. 13 (1987), 15–101. 43 Codice diplomatico della repubblica di Genova dal MCLXIII al MCLXXXX, ed. C. Imperiale di Sant’Angelo, 3 vols (Rome, 1936–42), ii, no. 195. See Favreau-Lilie, ‘Die italienischen Kirchen’, 22–6. 44 Codice diplomatico, ii, no. 194. See D. Jacoby, ‘Conrad, Marquis of Montferrat, and the Kingdom of Jerusalem (1187–1192)’, in Dai feudi monferrini e dal Piemonte ai nuovi mondi oltre gli Oceani, ed. L. Balletto, Biblioteca della Società di Storia Arte et Archeologia per le Province di Alessandria e Asti, 27 (Alessandria, 1993), 187–238, at 207–9. 45 Hiestand, Vorarbeiten, iii, no. 164. In April 1193 the pope confirmed the possessions of the cathedral of Genoa including property in the Latin East: PL ccvi, 991–5; cf. Hiestand, Vorarbeiten, iii, no 167. 46 Hiestand, Vorarbeiten, iii, no. 203.

The Crusade and the Latin East


arrived in the East. In October 1191 Richard issued a charter confirming Guy’s grant of November 1189.47 While it is clear that the Pisans did play a major part in the military and naval activities in the East in these years and gave Richard significant backing as late as February 1192, it would seem that they had overplayed their hand. Directly after the murder of Conrad of Montferrat on 28 April 1192, Henry of Champagne took over as the ruler of those parts of the kingdom of Jerusalem that had been restored to Christian control. Immediately, in May 1192, he issued a privilege for the Pisans, pointedly confirming only such rights as they had held in the time of King Amalric and his son, Baldwin IV and limiting the number of Pisans who could remain resident in Tyre for more than a year.48 In other words, the new regime was not prepared to honour the concessions made since the battle of Hattin. Needless to say, the Pisans refused to give way easily, and their approach to the pope was part of their campaign to regain what Henry was determined to withhold. They also attempted to destabilize Henry’s rule by attempting to restore the ousted Guy of Lusignan, and that in its turn led to their expulsion from the kingdom in the spring of 1193. In January 1195 Henry and the Pisans came to terms, and the latter had to settle for far less than they would have hoped.49 The papal confirmation of April 1193 had availed them nothing. Indeed, we might wonder whether Celestine paused to consider the implications of agreeing to the Pisan request: had Henry backed down and allowed the concessions granted between 1187 and 1191 to stand, that in itself would have severely undermined his credibility and, by the very nature of the concessions he had revoked, hurt him financially. Various other minor matters concerning the Church in the East required papal attention. In February 1196 Celestine confirmed the properties of the Holy Sepulchre; quite possibly the petition requesting this confirmation was prompted by the hope that Henry VI’s impending crusade would restore Jerusalem and the surrounding region to Christian control.50 At the same time the canons complained to the pope about the tithe dispute with the Templars mentioned earlier. Celestine also confirmed some German possessions of the Jerusalem abbey of St Mary of the Latins,51 and, in a letter which was then preserved as a decretal, ruled on the decision of the pluralist 47 Jacoby, ‘Conrad, Marquis of Montferrat’, 194–202. 48 Documenti sulle relazioni delle città toscane coll’Oriente cristiano e coi Turchi fino all’anno 1531, ed. G. Müller, Documenti degli archivi toscani (Florence, 1879), no. 37. For the date, see M. L. Favreau-Lilie, Die Italiener im Heiligen Land vom erstern Kreuzzug bis zum Tode Heinrichs von Champagne (1098–1197) (Amsterdam, 1989), 300 n. 218; H. E. Mayer, Die Kanzlei der lateinischen Könige von Jerusalem, 2 vols (Hanover, 1996), ii, 558– 65. 49 For exhaustive treatment, see M. L. Favreau, ‘Graf Heinrich von Champagne und die Pisaner im Königreich Jerusalem’, Bollettino Storico Pisano, 47 (1978), 97–120; FavreauLilie, Die Italiener, 299–322. 50 Cartulaire du Chapitre du Saint Sépulchre, no. 170; Hiestand, Vorarbeiten, iii, no. 172. For the perhaps unthinking replication of phraseology from earlier confirmations in this bull, see D. Pringle, The Churches of the Crusader Kingdom of Jerusalem: a Corpus, 3 vols so far (Cambridge, 1993, 1998, 2007), ii, 102–3. 51 Hiestand, Vorarbeiten, iii, no. 184.


Peter W. Edbury

dean of Acre cathedral and archdeacon of Le Mans to reside in France.52 Another series of rulings recorded as a decretal concerned some perhaps hypothetical questions relating to Muslim conversion put to him by Bishop Theobald of Acre: may a Muslim captive who killed his Christian captor with the wife’s connivance and then converted to Christianity legally marry the captor’s widow? (No); may a Muslim who killed a Christian in battle and then converted to Christianity marry the dead man’s widow, and may a Christian marry the converted widow of a Muslim he slew? (Yes); and suppose a man abandons his Christian faith, leaves his wife and takes a ‘pagan’ (i.e. Muslim) woman who bears him sons – can he, after the death of his Christian wife, return to Christianity and marry his ‘pagan’ wife who now converts to Christianity? (Yes, and the children will be considered legitimate).53 Of far greater importance was Celestine’s decretal Cum terra, addressed to all the clergy of the Eastern Church, which condemned the practice of dual postulation in conventual and episcopal elections. Evidently electors had been in the habit of putting forward two names to the king or patriarch of Jerusalem who would then choose whichever candidate he preferred. From the survival of the full text in the Collectio Seguntina, which derived much of its material from papal registers, it can reasonably confidently be assigned to April–Oct. 1191 (Rome apud s. P. eodem anno), despite Hiestand’s hesitations.54 Although there is no known cause célèbre in the years immediately before 1191 that would have given rise to this ruling, one admittedly late version of the Old French Continuation of William of Tyre would link it to the election of Monachus, the archbishop of Caesarea, as patriarch in Jerusalem in 1194 or 1195. Patriarch Eraclius had died at the siege of Acre, most likely in the late autumn of 1190, and after his death it would appear that, although various individuals were nominated to succeed him, no one was confirmed or installed.55 Eventually Monachus, who by then was one of only two bishops in the Kingdom of Jerusalem to have been in office since before Hattin, was chosen. According to the anonymous author of the French Continuation, Henry of Champagne reacted violently to the election as the canons had omitted to secure his confirmation of their choice. Eventually things were smoothed over, but, according to the Continuation, not before Pope Celestine had issued a decretal which in the French text opened with the words, ‘Com la terre qui est commeue et apelee l’eritage et la partie de Deu’, condemning the practice of dual postulation.56 It is most unusual to find a direct reference to a decretal in a medieval narrative source, especially one written in a vernacular language, but in any case it looks as if the author of this passage was confused. Quite apart from the evidence that would date the decretal to 1191, 52 Hiestand, Vorarbeiten, iii, no. 186. 53 B. Z. Kedar, Crusade and Mission: European approaches toward the Muslims (Princeton, 1984), 80–81; see Duggan, below, Ch. 9, at nn. 44–9 and Appendix, no. 2. 54 Hiestand, Vorarbeiten, iii, no. 171; cf. Seg. 38; X 1. 6. 14. For Seguntina, see Duggan, below, Ch. 9, at n. 19. 55 K.-P. Kirstein, Die lateinischen Patriarchen von Jerusalem: Von der Eroberung der Heiligen Stadt durch die Kreuzfahrer 1099 bis zum Ende der Kreuzfahrerestaaten 1291 (Berlin, 2002), 358–62. 56 La Continuation de Guillaume de Tyr, 161, 163. The Latin text begins: ‘Cum terra, que funiculus hereditatis domini censebatur …’

The Crusade and the Latin East


the story the continuator tells is not of a dual postulation but of the electors’ failure to seek the ruler’s confirmation. In Cum terra the pope had been careful to allow the right of the king or the patriarch to signify his assent to choice of bishop-elect. But then Henry of Champagne was never a crowned monarch. It is therefore quite possible that the decretal had nothing to do with the election of the new patriarch.57 Moreover, the general address of the letter, and its prescription of canonical election in omnibus conventualibus ecclesiis, suggests that it was not directed to a specific but to a general problem. So was dual postulation an established custom in the Latin East? That was the view of the continuator, but the only known instance before the 1190s in which it is claimed that that procedure had been followed occurred in 1180 with the election of Eraclius to the patriarchate of Jerusalem. Here too we are dependent on the French Continuations of William of Tyre and the associated Chronique d’Ernoul for our information, perhaps not the most dependable group of sources.58 All that can be said for certain is that the pope, the author (or authors) of the Continuation, and also King Hugh I of Cyprus in the early 1210s, all believed it to have been established custom. Celestine’s decretal, however, was not quite the last word on the subject. In 1213 Pope Innocent III intervened to back up the decision taken by the then patriarch of Jerusalem and legatus natus in the East, Albert of Vercelli, in quashing the election of the new archbishop of Nicosia. King Hugh had insisted that the canons of Nicosia postulate two candidates so that he himself could choose one of them and had then told the patriarch that the election had been secundum antiquam consuetudinem celebrata. Innocent, however, would have none of it and overrruled Hugh’s defence with the words: diuturnitas temporis non minuit peccatum, sed auget.59 Celestine’s pontificate and the reign of Emperor Henry VI coincided with the elevation of both Cilician Armenia and the island of Cyprus to the status of kingdoms. In 1194 Leo II, the prince of Cilician Armenia, sent envoys to both the pope and the western emperor requesting a crown. It was significant that he turned to the West rather than to the Byzantines, and when the Byzantine emperor, Alexios III, tried to pre-empt these negotiations by offering Leo a crown, Leo is said to have made demands that he knew would be unacceptable in Constantinople. Presumably he was not prepared to expose himself and his people to the traditional Byzantine ambitions of political and ecclesiastical dominance, preferring to accept the role of a western imperial client king and allow the Armenian Church to come into union with the Roman Church. Leo’s overtures were favourably received, and towards the end of 1197 a party of western prelates arrived in Cilicia, led by Bishop Conrad of Hildesheim, the imperial chancellor and leader of the vanguard of Henry’s crusading 57 For further discussion see, P. W. Edbury and J. G. Rowe, ‘William of Tyre and the Patriarchal Election of 1180’, English Historical Review, 93 (1978), 12–13, 15–18; Kirstein, Die lateinischen Patriarchen, 371, 376–7. 58 ‘L’Estoire d’Eracles empereur et la conqueste de la Terre d’Outremer’, Recueil des historiens des croisades. Historiens occidentaux, ii, 59; La Continuation de Guillaume de Tyr, 49–50; La Chronique d’Ernoul et de Bernard le Trésorier, ed. L. de Mas Latrie (Paris, 1871), 82–4. 59 PL, ccxvi, 733; Edbury and Rowe, ‘William of Tyre and the Patriarchal Election’, 13–14.


Peter W. Edbury

army, who brought a crown, and the papal legate on the crusade, Archbishop Conrad of Mainz. The pope had instructed Conrad of Mainz (who was also the cardinal bishop of Sabina) not to allow the coronation to go ahead until after the union of the churches had been proclaimed. The Armenian Church was required to acknowledge papal primacy and institute various liturgical reforms including bringing its calendar into line with that of the western Church so that, for example, Christmas would be celebrated on the same day. The Armenian catholicus and 11 other Armenian bishops swore to implement these conditions; the catholicus was then invested with a pallium, thereby signifying that unity had been achieved, and at Epiphany 1198 Leo was crowned by Conrad of Hildesheim in his capital at Sis.60 It soon became apparent that the Armenians were not going to implement the reforms that the legate, Conrad of Mainz, had stipulated, but well into the thirteenth century the papacy tried to maintain friendly relations with the Armenian Church. It was a relationship based largely on mutual self-interest.61 Undoubtedly Celestine’s most enduring legacy in the Latin East was the institution of the Latin ecclesiastical hierarchy in Cyprus. King Richard had seized the island from a Byzantine usurper in 1191 and the following year had installed the dispossessed king of Jerusalem, Guy of Lusignan, as its ruler. On Guy’s death, which seems to have occurred towards the end of 1194, his brother Aimery had taken control and started negotiations to elevate Cyprus to the status of a kingdom with himself as the first king. He accepted that the crown was in the gift of the western emperor, and he was happy to accept the imperial suzerainty that that entailed. He probably believed that the Byzantines would try to regain his island and reckoned that any limitations on his own position that Henry’s overlordship might bring were more than outweighed by the support he could offer. Before Cyprus could be numbered among the kingdoms of the West, however, it needed a Catholic hierarchy. It would seem that Aimery made his initial move in 1195, dispatching the archdeacon of Latakia to the papal Curia. Writing in February 1196 Celestine responded positively, praising the intention of bringing Cyprus back into unity with the Church – the island, with its 14 Greek dioceses, was part of the Orthodox world – and commissioned Aimery’s envoy, together with Alan, archdeacon of Lydda, who was Aimery’s chancellor, to sort out arrangements for tithes and endowments.62 It is impossible to know how far the pope was content to let the local clergy draw up the blueprint for the diocesan structure that now emerged and how far he and the Curia took the lead. Four further bulls issued by Celestine and dating from December 1196 and January 1197 survive in the cartulary of Nicosia cathedral.63 By then, acting on Celestine’s instructions in a letter that does not survive, the archbishop of Nazareth and the bishops of Acre and Bethlehem had consecrated Alan as the new archbishop of Nicosia; his colleague, the archdeacon of Latakia, 60 Hamilton, Latin Church, 335–6; Naumann, Der Kreuzzug, 39–42. 61 Hamilton, Latin Church, 336–47. 62 Hiestand, Vorarbeiten, iii, no. 173; Cartulary of Nicosia, no. 2. For Alan, see Mayer, Die Kanzlei, ii, 284–9. 63 Hiestand, Vorarbeiten, iii, nos. 176, 181–3; Cartulary of Nicosia, nos 8, 1, 4, 3 respectively.

The Crusade and the Latin East


was now bishop of Paphos. Accordingly the pope now sent Alan the pallium, and confirmed the establishment of the province comprising the archbishopric and three suffragan sees at Paphos, Limassol and Famagusta. In addition to the extant bulls, the pope evidently addressed separate letters to the suffragan bishops confirming among other things their rights to tithes and defining diocesan boundaries.64 Aimery’s coronation as king of Cyprus followed in September 1197. For all the papal rhetoric about ‘recalling the island of Cyprus to the bosom of the Roman Church’, the Greeks, who made up the overwhelming majority of the population, remained resistant to assertions of papal supremacy for many decades to come, and the Latin clergy had a long struggle before the Frankish nobles accepted that they should all pay tithes.65 Even so the structures put in place under Celestine’s aegis in the 1190s provided a coherent, workable, and in the long term, successful solution which survived until the Ottoman conquest of Cyprus in 1570–71.

64 For evidence that Celestine wrote guaranteeing the right of the bishop of Paphos to tithes throughout his diocese, see Hiestand, Vorarbeiten, iii, nos. 178 (a reference from a letter of Gregory IX of 1238), 187 (from a letter of Innocent III of 1200). For evidence that he specified the diocesan boundaries of Famagusta, see Hiestand, Vorarbeiten, iii, no. 179 (from a letter of Honorius III of 1222). 65 For the history of the Latin Church in Cyprus, see N. Coureas, The Latin Church in Cyprus, 1195–1312 (Aldershot, 1997); C. Schabel, ‘Religion’ in Cyprus: Society and Culture 1191–1374, ed. A. Nicolaou-Konnari and C. Schabel (Leiden, 2005), 157–218.

Map 1

The Baltic at the time of Pope Celestine III.

Chapter 6

Celestine III and the Conversion of the Heathen on the Baltic Frontier Barbara Bombi

In the twelfth century various forces contributed to the settlement of the Baltic area. From the late eleventh century the archbishops of Hamburg-Bremen had cultivated the idea of becoming patriarchs of the northern Church, while from the first decades of the twelfth century they sought to defend their primacy against the archbishops of Lund and Magdeburg, who advocated their missionary role in eastern Germany and the Baltic. The local nobility and the monarchy in Germany and Scandinavia supported these ambitions, considering the settlement of new lands as a means to gain new territories further east. Moreover, the merchants of the Mecklenburg coastal towns were eager to establish new colonies on the Baltic, where Danish and Swedish merchants were also active. Some time during 1195–96 Sido, provost of the Augustinian house of Neumünster, addressed these words to Gozwinus, priest of Haseldorf: Behold, how the vineyard of the Lord of Hosts flourished in the bishopric of Lübeck and bore its fruit, how it stretched its tendrils as far as the sea and how its branches reach beyond the sea into Livonia! Indeed, it was planted in Oldenburg by Vicelinus, the first bishop, and it extended its branches to Mecklenburg, through Bishop Emehardus, contemporary of Vicelinus, and then expanded as far as Ratzeburg through Bishop Evermondus; now it has been transplanted to Livonia by Maynard and grows to the greater honour of God.

 Adamo di Brema, Storia degli arcivescovi della chiesa di Brema, ed. I. Pagani (Turin, 1996), ‘Introduzione’, 18; H. Fuhrmann, ‘Studien zur Geschichte mittelalter­licher Patriarchate’, in ZRG Kan. Abt., 72 (1955), 168–9; see also W. Seegrün, Das Papsttum und Skandinavien bis zur Vollendung der nordischen Kirchenorganization (1164), Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holstein, 51 (Neumünster, 1967), 60–107; B. Sawyer, P. Sawyer, ‘Scandinavia enters Christian Europe’, in The Cambridge History of Scandinavia, ed. K. Helle (Cambridge, 2003), i, 147–51.  Sido, ‘Epistola’, in Helmonds Slavenchronik, ed. B. Schmeidler, MGH SRG 32 (Hanover, 1937), 245: ‘Ecce vinea Domini Sabaoth, quomodo in episcopatu Lubicensi effloruit et fructus faciens quomodo palmites suos extendit usque ad mare et ultra mare in Liflandiam propagines eius! Per Vicelinum quippe episcopum primum plantari in Antiquopolim cepit, deinde per Emehardum episcopum, contemporaneum suum, in Magnopolim ramos primum extendit, per Evermodum episcopum in Raceburgh dilatari cepit et nunc per Meinhardum episcopum in Liflandiam transplantata crescit in augmentum honoris Dei.’


Barbara Bombi

In his letter Sido was instructing his fellow Augustinians on the history of the mission to the heathen in northern Europe. The epistola is awash with biblical quotations, echoing the parables of the sower (Matt. 13: 4–23) and of the vineyard (Matt. 20: 1–16). It is concerned with the conversion of the heathen, which is called novella plantatio in accordance with Ps. 143: 12. Sido ascribed the beginning of the conversion to Vicelinus, from the diocese of Magdeburg, who established the Augustinian houses of Neumünster and Segeberg in Mecklenburg from the 1130s. As he told it, these two houses promoted the conversion of the heathen and the settlement of north-eastern Germany, but encountered difficulties because of the hostility of the pagans. Finally the settlers obtained the support of the Emperor Lothar III, Adolph II, count of Holstein, and of Hartwig I, archbishop of Hamburg-Bremen. Sido also refers to the activities of Emerardus, a canon regular, who became bishop of Mecklenburg in 1149, and Evermondus, a Premonstraten­sian, appointed bishop of Ratzeburg in 1154. From the mid-twelfth century these two missionary bishops, Emerardus and Evermondus, supported by Henry the Lion of Saxony, pushed the German settlement further east. Sido ended his report with the mission of Maynard, who preached in Livonia in the 1180s; and it is to this canon regular from Segeberg that the extension of the northern mission to Livonia owed its origin. At the beginning it was a private enterprise, supported by local ecclesiastical and political institutions, but it received papal recognition and encouragement in two distinct phases: the first, from 1185 to the death of Pope Clement III in 1191, when the Livonian mission was institutionalized; the second, coinciding with the pontificate of Celestine III, when the mission was associated with the crusade.

 Segeberg was probably not founded as a Premonstratensian house. N. Backmund, editor of Monasticon Praemonstratense (Straubing, 1949), i, 274–5, doubted that it was, although it is listed as Premonatratensian in Monasticon Windeshemense: Teil 2: Deutsches Sprachgebiet, ed. W. Kohl, E. Petersoons, A. G. Weiler, Archives et Bibliothèques de Belgique, Numéro spécial 16 (Brussels, 1977), 391–407. On Segeberg see also K. Elm, ‘“Christi cultores et novelle Ecclesiae plantatores’. Der Anteil der Mönche, Kanoniker und Mendikanten an der Christianisierung der Liven und dem Aufbau der Kirche von Livland”, in Gli inizi del cristianesimo in Livonia-Lettonia, Atti del colloquio internazionale di storia ecclesiastica in occasione dell’VIII centenario della Chiesa in Livonia (1186–1986) (Vatican City, 1989), 156–7: Elm points out how Vicelinus cultivated some contacts with Ugo of Fosse, abbot of Prémontré.  On Evermondus see C. L. Hugo, Sacri et canonici ordinis Praemostratensis Annales (Nancy, 1790), ii, 599–611, 803. According to Hugo, Evermondus might have been the founder of the Augustinian house of Segeberg in the diocese of Nidaros/Trondheim in Norway, where the bishop had sent some missionaries.  This interpretation has been rejected by C. Selch Jensen, ‘The Nature of the Early Missionary Activities and Crusades in Livonia, 1185–1201’, in Medieval Spirituality in Scandinavia and Europe. A Collection of Essays in Honour of Tore Nyberg, ed. L. Bisgaard, C. Selch Jensen, and J. Lind (Odense, 2001), 121–37, who states that preaching followed by crusading was adopted in Livonia between 1185 and 1201.

Celestine III and the Conversion of the Heathen


The First Phase of the Livonian Mission As Sido states in his letter, missionary activity in Mecklenburg in the mid-twelfth century was mainly undertaken by canons regular from the diocese of Magdeburg. This continued to be the case until Maynard began his mission to Livonia. Like his predecessors, Maynard was an Augustinian canon regular from Vicelinus’s foundation at Segeberg. At first he travelled with merchants sailing up the river Düna to trade with the Livonians; then c. 1185 he settled in Livonia, where the Russian prince Vladimir of Polock gave him permission to preach and build a church in Üxküll; and in the summer of 1185 he baptized the first pagans. In 1186, Archbishop Hartwig II of Hamburg-Bremen and his chapter acknowledged Maynard’s mission and Hartwig appointed him bishop of Üxküll, dedicating the new see to the Virgin Mary. The creation of the new bishopric was the first official recognition of Maynard’s mission. It strengthened his authority vis-à-vis the pagans and put the mission under the control of Hartwig, who was keen on converting and settling Livonia. No other official approval seems to have been sought in the following two years. Michele Maccarrone believed that Hartwig had immediately requested papal confirmation in order to secure extra support for the mission (which was encountering considerable hostility from the pagans during the winter of 1185), but that, after cautiously examining the matter, Pope Clement III decided to wait and see whether the mission had any chance of being successful. Therefore, he did not confirm the foundation of Üxküll until 25 September 1188, when he assigned the new diocese to the jurisdiction of Hamburg-Bremen together with the other missionary bishoprics in Mecklenburg: Schwerin, Ratzeburg and Lübeck. The papal response was probably delayed for three years for various reasons. Maccarrone believed that Hartwig had lost no time in approaching the Apostolic See for confirmation of Üxküll. In early 1185, he had sought papal intervention against the Swedish, Danish and Norwegian churches, claiming primacy over the Scandinavian Church, and Lucius III summoned the litigants before the Curia in May 1185.10 It is possible that Hartwig used this occasion to ask the pope to confirm the foundation and his jurisdiction over the new diocese of Üxküll, both of which would  Heinrici Chronicon Livoniae, ed. L. Arbusow, A. Bauer, MGH SRG 31 (Hanover, 1955), i, 2–9; now also The Chronicle of Henry of Livonia, trans. J. A. Brundage (New York, 2003), 25–6. See Arnold of Lübeck, Arnoldi Chronica Slavorum, ed. J. M. Lappenberg, MGH SRG, 14 (Hanover, 1868), 213. On the beginning of Maynard’s mission to Livonia see also M. Hellmann, ‘Die Anfänge christlicher Mission in den baltischen Ländern’, in Studien über die Anfänge der Mission in Livland, ed. M. Hellmann, Vorträge und Forschungen, Sonderband 37 (Sigmaringen, 1989), 7–38.  According to B. Jähnig, ‘Die Anfänge der Sakraltopographie von Riga’, in Studien über die Anfänge, 125–7, and Selch Jensen, ‘The Nature’, 123–5, in 1186 Maynard started to build a fortified church in Üxküll to defend the preachers from the Livonians.  M. Maccarrone, ‘I papi e gli inizi della cristianizzazione della Livonia’, in Gli inizi del cristianesimo, 36–7.  PL, cciv, 1380–81 no. 82; Germania pontificia, vi: Provincia Hammaburgo-Bremensis, ed. W. Seegrün, T. Schieffer (Göttingen, 1981), 86 no. 169. 10 Germania pontificia, vi, 85 nos 166–7.


Barbara Bombi

have emphasized the leading position of the archbishopric of Hamburg-Bremen in the Baltic area. But the death of Lucius on 25 November 1185 and the election of the new pope, Urban III, probably delayed the solution of the primacy dispute and the confirmation of Maynard’s appointment. Thus, on 23 February 1186 Urban III confirmed only the foundation of the bishopric of Schwerin, which was under the jurisdiction of Hamburg-Bremen. The pope highlighted the role of the missionarybishop Berno of Schwerin and extended the diocesan boundaries to the rivers Ryck and Peene, thereby expanding the jurisdiction of the archbishopric of HamburgBremen further east.11 Furthermore, during the short pontificate of Pope Gregory VIII, which lasted less than two months (21 October 1187–December 1187), the call to the crusade in the Holy Land, following the fall of Jerusalem on 2 October 1187, took precedence and therefore delayed all other business, including that of Livonia. It was thus probably not until the first half of 1188, after Clement III’s election, that Hartwig II sent renewed requests to the papal Curia concerning the mission to Livonia, as indicated by the formulae of the two littere confirmationis issued by Clement in 1188.12 At the end of September, Hartwig gained confirmation of the foundation of Üxküll, while on 1 October Clement sent him a second letter, confirming Maynard’s appointment as bishop. In this letter the pope acknowledged the missionary nature of the new see of Üxküll, which had been created under the jurisdiction of Hamburg-Bremen ‘to scatter God’s word among the heathen’.13 At the end of the twelfth century, the archbishop of Hamburg-Bremen had gained a leading role in the conversion of the Baltic lands through these papal confirmations, thus displacing his traditional opponents, the archbishops of Lund and Magdeburg.14 At this stage the papacy recognized that the mission and the conversion of the pagans was a duty of local missionaries, such as Maynard, supported by the archbishop and laymen of the region, who could take advantage of the situation and gain new lands. Nor was this the first time that the papacy had supported the German settlement of the Baltic. In previous decades the papacy had promoted two crusades to defend preachers in northern Europe: in 1147 Eugenius III had launched the crusade against the Wends, while in the 1170s Alexander III had granted remission of sins to those converting the Rügen lands through the mission of Fulcus, who was formerly supported by the Scandinavian Church and had been appointed episcopus ad gentes in Estonia.15 Furthermore, Clement’s support for the Livonian mission should be considered in a wider context and be more clearly associated with the contemporary papal support for the struggle against the infidels in the Holy Land as well as in Spain.16 11 Germania pontificia, vi, 173 no. 8; Mecklenburgisches Urkundenbuch (Schwerin, 1863), i (786–1250), 141 no. 144. 12 PL, cciv, 1381: ‘tuis iustis postulationibus grato concurrente assensu’; 1382: ‘tuis iustis postulationibus clementer annuimus’; see also Germania pontificia, vi, 86–7 no. 171. 13 PL, cciv, 1381–2. 14 In 1188 the archbishop of Magdeburg had also lost his rights over Kammin, on the border with Poland, because of a papal decision (PL, cciv, 1301–1303). 15 PL, clxxx, 1203–4; PL, cc, 860–61. 16 P. Zerbi, Papato, impero e ‘respublica Christiana’ dal 1187 al 1198 (Milan, 1955; 2nd edn 1980), 41–2.

Celestine III and the Conversion of the Heathen


However, it is important to stress that Maynard’s preaching was the first successful attempt to establish a new ecclesiastical organization in the eastern regions of the Baltic. That success, however, depended on the goodwill of the German merchants and the archbishop of Hamburg-Bremen, upon whose support the missionaries relied for supplies and manpower. But in Livonia Maynard was also supported from the beginning by two dynamic orders, the canons regular and the Cistercians.17 Maynard, of course, was a canon regular, and he was joined by preachers from other Augustinian houses in Mecklenburg and from some Cistercian houses in Ostphalia. At least two monks came from the Cistercian abbey of Loccum (diocese of Hildesheim): Theodoric, who preached in the Treiden area and later became the first bishop of Estonia; and Berthold, the former abbot of Loccum, who was appointed bishop of Livonia after Maynard’s death in 1195.18 The collaboration of missionaries from different religious orders created some practical problems relating to dress and religious discipline, which required authoritative adjudication; and again the missionaries sought papal intervention. During the spring of 1190, Maynard asked Clement III to grant a dispensation to his preachers, who followed diverse monastic customs concerning fasting. On 10 April 1190 the pope sent a letter, Quam sit laudabile, to Livonia, in which he praised the Livonian missionaries for preaching the Gospel to the heathens by word and example and stated that the preachers might adapt their dietary customs in accordance with what food was available in Livonia.19 The papal confirmation of these requests from Livonia was the first step towards shaping and institutionalizing the mission. Quam sit laudabile, as sent to Maynard by Clement III, has a central place in the ecclesiastical legislation concerning missions.20 Clement’s registers are now lost,21 but the rescript survives complete in two decretal collections, from Clairvaux22 and Sigüenza respectively, the second of which, the Collectio Seguntina, was compiled from materials derived from papal registers at the end of the twelfth century.23 More significantly, its core instructions 17 Henry of Livonia, Chronicon, 4–5 i 10; Chronicle of Henry, 27–8; see K. Elm, ‘Christi cultores’, 134–5. 18 On Theodoric of Treiden see T. Gentrup, ‘Der Zisterzienser Dietrich in der altlivländischen Mission (–1219)’, Zeitschrift für Missionswissenschaft und Religionswissenschaft, 40 (1956), 265–81. 19 W. Holtzmann, ‘La “Collectio Seguntina” et les décrétales de Clément et de Célestin III’, RHE, 50 (1955), 425–6 no. 19. 20 Germania pontificia, vi, 181–2 no. 3. 21 F. Ehrle, ‘Nachträge zur Geschichte der drei ältesten päpstlichen Bibliotheken’, Römische Quartalschrift. Supp. Heft, 20 (1913), 337–69. 22 Collectio Claravallensis secunda: W. Holtzmann, Studies in the Collections of Twelfth-Century Decretals, ed., rev., and trans. C. R. Cheney and M. G. Cheney, Monumenta Iuris Canonici, Series Collectionum, 3 (Vatican City, 1979), 284–90, at 290. 23 G. Fransen, ‘Manuscrits canoniques conserves en Espagne (II)’, RHE, 49 (1954), 155–6; Holtzmann, ‘La “Collectio Seguntina”’, 425–6 no. 19. The origin of the letter in the papal letter is established by its ascription ‘in eodem libro (in the same book)’, and its canonical relevance was indicated by the insertion of the marginal rubric, ‘De predicatoribus’. For other derivatives from papal registers, see W. Holtzmann, ‘Die Register Papst Alexanders


Barbara Bombi

– that the bishop and his collaborators could eat the food provided by the infideles; that they were authorized to recruit suitable missionaries (with the approval of ecclesiastical superiors) – were later incorporated into the collections of Gilbert the Englishman (Gilbertus Anglicus, c. 1203) and John of Wales (Johannes Galensis: Compilatio Secunda, 1210–15), and finally into Gregory IX’s authoritative Liber Extra, compiled by Raymond of Peñafort in 1234, where the extract appeared under the rubric De Iudaeis, Saracenis et eorum servis.24 Thus Quam sit laudabile became part of the canonical tradition and circulated beyond the Baltic region, to which it was originally directed. Although in his important study on papal missionary policy Maccarrone saw Livonia as virgin territory in which the papacy from the 1190s was able to experiment and find ways to institutionalize the conversion of the heathen,25 it should be recognized that during the first phase of the Livonian mission, the papacy did not act on its own initiative and limited itself to issuing replies to the queries coming from Livonia. It was Bishop Maynard’s request for specific authorization to relax ecclesiastical rules on diet and the recruitment of preachers which occasioned Clement III’s response of 10 April 1190, based on the bishop’s own lost letter (tuis, frater, petitionibus annuentes).26 Although entering the wider canonical arena within a few years, when the unknown compilers of Seguntina and Claravallensis secunda included it in their collections in the later 1190s, Quam sit laudabile achieved permanent legal status only when the Bolognese canonists (Gilbert, John and Raymond) gave its central instructions a place in their teaching collections. From that point, the Livonian mission became a model for papal legislation concerning missionary activities. Mission and crusade under Celestine III When Clement III died on 29 March 1191, the Livonian mission was at a turning point. In 1192, while the preachers had already settled in Livonia and fortified some churches, the sudden change in the political situation in Germany created new problems for them. Adolph III of Schauenburg, count of Holstein, had in fact invaded the diocese of Hamburg-Bremen, while Hartwig II was deposed and went III. in der Händen der Kanonisten’, QF, 30 (1940), 13–87; cf. C. Duggan, ‘English Decretals in Continental Primitive Collections, with Special Reference to the Primitive Collection of Alcobaça’, in Collectanea Stephan Kuttner, III/4, Studia Gratiana, 14 (Bologna, 1967), 51– 71, esp. 57 and 63. 24 Collectio Gilberti, 5. 3. 2 (R. von Heckel, ‘Die Dekretalensammlungen des Gilbertus und Alanus nach den Weingartener Handschriften’, ZRG Kan. Abt., 29 [1940], 116–357, at 210–11); 2 Comp. 5. 4. 4; X 5. 6. 10. The same extract was included in Monacensis and Lucensis: Holtzmann, Studies, 227, 266. 25 Maccarrone, I papi e la cristianizzazione, esp. 76–7. 26 On the relationship between episcopal consultation and the generation of papal ‘law’, see A. J. Duggan, ‘De consultationibus: the role of episcopal consultation in the shaping of canon law in the twelfth century’, in Bishops, Texts and the Use of Canon Law around 1100, ed. K. G. Cushing and B. C. Brasington (Aldershot, 2008), 191–214.

Celestine III and the Conversion of the Heathen


into exile. After that, the clergy of Bremen, supported by the Emperor Henry VI, replaced Hartwig with Valdemar, bishop of Schleswig. The new pope, Celestine III, immediately sent to northern Europe Cinthius, cardinal priest of S. Lorenzo in Lucina, who was entrusted with reforming the Church in Scandinavia and to restore Hartwig II to his diocese.27 Despite this swift papal intervention, it was two years before Hartwig was able to return to Bremen. Having lost his foremost supporter, Maynard had to act independently. He therefore asked Celestine III to confirm him as bishop of the people of Livonia (episcopus gentis Livonie), thereby separating his mission from the unhappy fate of the archbishopric of Hamburg-Bremen. On 27 April 1193 Celestine addressed to Maynard the letter Auditis laudum preconiis.28 The arenga stated that Maynard’s mission had been inspired by God Himself, who was supporting the preaching through his grace. In the narratio, the preaching was compared to divine bread, which the pagans could enjoy through the hard work of the missionaries. In this respect Maynard was associated with Rachel and Leah, who respectively stood for the contemplative life of the monastery and the active life of the missionaries in accordance with Gen. 29: 31–34. Maynard, who had formerly experienced the religious life as a canon regular at Segeberg, was now praised for his decision to leave the monastery and convert the Livonians, giving birth to new Christians, following the example of Leah. Therefore, in the dispositio the pope encouraged Maynard and his preachers to overcome the difficulties facing them and to carry on preaching by word and example to the pagans and converts. Accordingly Celestine, with the advice of his brethren (the cardinals), granted Maynard full authority to organize the Livonian mission (officium predicationis), which had been granted by the apostolic see. Consequently the pope allowed Maynard to choose freely new missionaries and confirmed the dispensation concerning the dietary customs of the preachers, which Clement III had already granted in Quam sit laudabile. In addition, the dispensation was extended to clothing, since the preachers came from different religious orders and followed diverse observances.29 Hartwig II was finally restored to his diocese in 1194, through the arbitration of Archbishop Adolf I of Cologne. The agreement between Hamburg-Bremen and Cologne also brought in new recruits for the Livonian mission, which was to be preached in Westphalia, expanding the recruitment area for the settlement of the Baltic.30 In October 1195 Hartwig II made peace with Emperor Henry VI and the Staufen party at Gelnhausen,31 where the emperor proclaimed a new crusade to 27 Germania pontificia, vi, 87 no. 173; see also ibid., vi, 87–9 nos 174–81, andW. Maleczek, Papst und Kardinalskolleg von 1191 bis 1216. Die Kardinäle unter Coelestin III. und Innocenz III., Publikationen des Historischen Instituts beim Österreichishchen Kulturinstitut in Rom, 6 (Vienna, 1984), 105; see Nielsen, below, Ch. 7, at n. 15. 28 PL, ccvi, 995–6 no. 121; Germania pontificia, vi, 182 no. 4; see also E. Pitz, Papstreskript und Kaiserreskript im Mittelalters, Bibliothek des Deutschen Historischen Instituts in Rom 36 (Tübingen, 1971), 11–13. 29 PL, ccvi, 995–6. 30 Die Regesten der Erzbischöfe von Köln im Mittelalter, ed. R. Knipping, ii: 1100–1205, Gesellschaft für Reinische Geschichtskunde, 21 (Bonn, 1901), 298 no. 1484. 31 Germania pontificia, vi, 89–90 no. 182.


Barbara Bombi

the Holy Land. The organization of the crusade became the major issue in German politics during 1195–96; and on 27 April 1195, Pope Celestine appointed two legates, Cardinals Peter of S. Cecilia and Gratian of SS. Cosma e Damiano, who was soon replaced by John of S. Stefano in Celiomonte.32 In the summer of 1195, Celestine repeated his call for the crusade, probably after the Spanish reconquista had been halted on 19 July at Alarcos, where the Almohads had defeated Alfonso VIII of Castile.33 Both papal legates, Peter and John, attended the diet of Gelnhausen in Germany, and, in December 1195, Cardinal Peter was at Worms, where the emperor and many German nobles and clergy took the cross. The crusade was preached intensively in Germany in the following months through the papal legates, and the new crusade also won the support of many illustrious adherents among the traditional supporters of the Livonian mission, such as Archbishop Hartwig II, Adolf III of Schauenburg and Henry, son of Henry the Lion. Papal letters concerning the crusade were transmitted to every town and church by the papal legates, and, according to Arnold of Lübeck, four hundred pilgrims took the cross in that town alone, and vowed to leave for the Holy Land the next summer.34 The crusade to the Holy Land was also preached in Westphalia, mainly in the province of Mainz. The Historia de expeditione Friderici imperatoris underlines the achievements of the preaching of Archbishop Conrad of Mainz, who persuaded noblemen, princes, bishops, abbots, priors and even the emperor himself to leave any present commitment and take the cross. According to the Historia, Conrad preached the crusade as a struggle, which had to be fought through the profession of faith by word and deed in order to defend the true faith whenever it was attacked, whether by idolatry, heretic, or false Christian.35 If correctly reported, this implied a considerable expansion of the concept of ‘crusade’ to embrace virtually all opponents of Christianity. However, the preaching of the new crusade to the Holy Land risked overshadowing the Livonian mission and this may well have troubled Maynard during the last days of his life. The bishop was facing considerable hostility from the Livonians, who, indeed, were planning to kill him, and had lost the support of German, Danish and Norwegian merchants, who had abandoned him, with the hazy promise of coming back with an army should it be needed. As the relationship between preachers and 32 Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 86 and 73. 33 PL, ccvi, 1089–91; see also Urkundenbuch des Hochstifts Hildesheim und seiner Bischöfe, ed. K. Janicke, 2 vols (Leipzig, 1896), i, 483–85, no. 510; JL 17274; Zerbi, Papato, Impero, 152–3. 34 Germania pontificia, vi, 90 no. 183; Arnold of Lübeck, Chronica, 195, v. 25. On the preaching of the crusade see P. J. Cole, The Preaching of the Crusades to the Holy Land, 1095–1270 (Cambridge, MA, 1991), esp. 78–9. 35 Historia de expeditione Friderici imperatoris et quidam alii rerum gestarum fontes eiusdem expeditionis, Quellen zur Geschichte des Kreuzzuges Kaiser Friderichs I., ed. A. Chroust, MGH SRG, NS 5 (Berlin, 1964), 111: ‘Ubi enim fides sive ab idolatria sive ab heretico sive a falso christiano inpugnatur et ubi a vero christiano titulus christianitatis obicitur et vere fidei confessio manu et lingua exhibetur, nichil puto huic articulo christiane professionis posse comparari; se etenim et sua relinquentes et christianum nomen, ubi non licet christiano tacere, profitentes cum propheta dicunt: credidi propter quod locutus sum (Ps. 115: 10).’

Celestine III and the Conversion of the Heathen


heathen deteriorated, Maynard planned an escape to Gothland, where the merchants had gone for the winter.36 For the Livonian bishop now needed their constant armed support to carry on his work, especially since, at that very hour, the German political and ecclesiastical supporters of Maynard were actively involved in the preparation of the eastern crusade and appeared no longer to care for the future of the Livonian enterprise. Therefore, probably during summer 1195, Maynard decided to send the Cistercian Theodoric of Treiden to Rome to seek fresh papal backing. Theodoric faced many difficulties leaving Livonia on account of the pagans’ suspicions of him, and he finally got out only through a subterfuge. Donning a stole, carrying a book and holy water, Theodoric pretended that he was going to visit a sick man outside the country.37 As if he did not have problems enough, while he was trying to reach Rome the mission to Livonia suffered a severe setback through the death of Maynard, probably in the second half of 1195.38 The sources do not agree on how Maynard’s successor was chosen. According to Henry of Livonia, it was Hartwig II who selected the new bishop in accordance with requests from Livonia, and that Berthold accepted the appointment only at the insistence of the archbishop.39 Arnold of Lübeck, however, maintained that Berthold was already in Livonia, where the clergy and faithful acclaimed him as their new bishop.40 Certainly the choice of Berthold was not accidental. He was abbot of the Cistercian monastery of Loccum, which was already contributing to the Livonian mission through its preachers, and he was a confidant of Hartwig II, who had appointed him as his representative in several disputes in the diocese of HamburgBremen.41 It is likely that in the second half of 1195 news of the German preaching of the new crusade had already reached Livonia, where the death of Maynard had left the mission in a parlous position. At the same time Theodoric of Treiden was probably informed about the new crusading plans, either while he was travelling to Rome or when he arrived at the papal Curia. There, Theodoric met Celestine, and as he had agreed with Maynard, he underlined the achievements of the Livonian mission and asked for further papal support. According to Henry of Livonia, the number of the 36 Henry of Livonia, Chronicon, 5–6, i. 11; Chronicle of Henry, 28–9. 37 Henry of Livonia, Chronicon, 6–7, i. 12; Chronicle of Henry, 29–30. 38 M. Hellmann, ‘Bischof Meinhard und die Eigenart der kirchlichen Organization in der baltischen Ländern’, in Gli inizi del cristianesimo, 26, Maccarrone, ‘I papi e gli inizi’, 47, Elm, ‘Christi cultores’, 134 and Hucker, ‘Der Zisterzienserabt’, 45, postpone the death of Maynard to 1196. 39 Henry of Livonia, Chronicon, 8, ii. 1; Chronicle of Henry, 31. 40 Arnold of Lübeck, Chronica, 214, v. 30; see also G. Gnegel-Waitschies, Bischof Albert von Riga. Ein Bremer Domherr als Kirchenfürst im Osten (1199–1229) (Hamburg, 1958), 43. 41 On Berthold of Loccum see H. von Lilje, ‘Berthold, Abt zu Loccum, Märtyrerbischof in Livland’, in Die cistercienser Geschichte – Geist – Kunst, ii, ed. A. Schneider, A. Wienand, W. Bickel, E. Coester (Cologne, 1977), 115–17; U. Hucker, ‘Der Zisterzienserabt Berthold, Bischof von Livland, und der erste Livlandkreuzzug’, in Studien über die Anfänge, 39–64; see also Germania pontificia, vi, 86 no. 170.


Barbara Bombi

heathen who had willingly accepted baptism impressed the pope, and he decreed that they should henceforth be compelled to observe their new faith.42 Consequently, according to Henry of Livonia, Celestine granted full remission of sins to all those taking the cross and joining the Livonian pilgrimage. There is a difficulty with this assertion since Celestine’s letter has not survived, and it is not possible to know either what the pope was told or how he responded. Henry’s version probably reflects the requests which Theodoric presented to the pope, which would have emphasized the need of the missionaries for constant armed support against the Livonians. However, it needs to be borne in mind that Henry arrived in Livonia only in 1208 and wrote his chronicle between 1224 and 1227, possibly to inform Cardinal William of Modena, who had been appointed papal legate in Livonia in 1224, about the history of Livonian conversion. Henry was not an eyewitness to the events and he wrote when the crusade had become a regular means of converting the heathen in Livonia.43 It is possible that his sources included converts who had been sent for education to the Augustinian house at Segeberg, where he had probably lived until 1208, as well as those whom he met in Livonia, where he was both parish priest and interpreter of the bishop until 1259.44 Therefore Henry’s account about Theodoric’s journey to Rome is likely to be based on an earlier oral tradition, where the canonical differences between crusade and mission were easily confused. Nonetheless, if Henry was right, the Livonian mission, which had been mainly peaceful until that moment, was converted into a crusade between 1195 and 1196. Celestine III had already encouraged the idea that a crusade could be fought outside the Holy Land. We should remember that he had granted a crusade indulgence in Spain to support the reconquista at least twice: in 1155, when he was legate, and in November 1193, when he was pope.45 In 1195 he might also have decided to take a similar attitude towards the Livonian mission. Moreover, Eugenius III had already made such a grant of remission of sins with regard to the Crusade against the Wends.46 42 Henry of Livonia, Chronicon, 7, i. 12; Brundage, ‘Introduction’, Chronicle of Henry, 10–11. On this papal decision see I. M. Fonnesberg Schmidt, The Popes and the Baltic Crusades 1147–1254 (Leiden, 2006), 68. 43 P. Johansen, ‘Die Chronik als Biographie. Heinrich von Lettlands Lebensgang und Weltanschaung’, Jahrbücher für Geschichte Osteuropas, Neue Folge 1.1 (1953), 1–24; J. Brundage, ‘The Thirteenth-Century Livonian Crusade: Henricus de Lettis and the First Legatine Mission of Bishop William of Modena’, Jahrbücher für Geschichte Osteuropas, Neue Folge 20 (1972), 1–9; J. Brundage, ‘Introduction’, Chronicle of Henry, xxvi–vii. Another account concerning the conversion of Livonia in these years is given in Livländische Reimchronik, ed. L. Mayer (Paderborn, 1985), lines 113–625. See also A. V. Murray, ‘The Structure, Genre and Intended Audience of the Livonian Rhymed Chronicle’, in Crusade and Conversion on the Baltic Frontier, ed. A. V. Murray (Aldershot, 2001), 235–51. 44 Brundage, ‘Introduction’, Chronicle of Henry, xxvii. 45 Zerbi, Papato, impero, 155–7; see Smith, above, Ch. 3, at nn. 122 and 138. 46 PL, clxxx, 1203: ‘illam remissionem peccatorum, quam predecessor noster felicis memorie papa Urbanus Jherosolimam transeuntibus instituit, omnipotentis Dei et beati Petri apostolorum principis auctoritate nobis a Deo concessa concedimus’; Pitz, Papstreskript und

Celestine III and the Conversion of the Heathen


The situation in Livonia became even more uncertain in 1196–97 after Berthold, the new bishop, settled in Üxküll. Threats from the pagans forced him to escape in secret to Saxony, where he informed the archbishop, the faithful, and the pope about the perilous situation in Livonia and, according to Henry of Livonia, Celestine again granted remission of sins to pilgrims taking the cross and arms against the Livonians, addressing letters to Berthold, as he had to Maynard after Theodoric’s mission to Rome.47 Arnold of Lübeck gives a different account of the events following Berthold’s consecration. Berthold did not go back to Livonia immediately, but remained in Germany, conducting some business for the archbishop – a fact corroborated by a document concerning a dispute in the diocese of Hildesheim in 1196.48 Only then, in 1196, did Berthold begin preaching a crusade against the Livonians, in which he was very successful among those noblemen and pilgrims who had already vowed to go on crusade to the Holy Land. Since, as Arnold told it, the Holy Land expedition seemed to be inactive (vacare), the Lord Pope had allowed that anyone who had taken the vow to undertake the said pilgrimage to Jerusalem and, if they wished, join this expedition to Livonia and gain the same remission of sins.49 Once again the historian is dependent on second-hand reports, since Celestine’s letters, if there were any, are lost. Nevertheless, Arnold of Lübeck’s account of commutation of vows already undertaken for a crusade to Jerusalem which had been delayed because of Henry VI’s preoccupations lends some support to this chronicler’s statement. Unlike Henry of Livonia, Arnold, as abbot of St John of Lübeck from 1177 to 1211/14, was in a perfect position to acquire accurate information.50 Whatever the mechanism of declaration or transformation, it is clear that the preaching of the crusade to the Holy Land ran parallel with the preaching of the Livonian mission, and the two became intertwined, so that the Livonian mission was transformed into a crusade in the course of 1196, while in 1196–97 Bishop Berthold led a crusade to Livonia. The departure of the Holy Land crusade had indeed been delayed because of the disagreement between Henry VI and Celestine III over female inheritance of crusaders’ fiefs. Celestine III opposed it; Henry VI wished to grant this concession to his vassals to gain their support for making the empire hereditary.51 This state of affairs would have made it impossible for the pilgrims who Kaiserreskript, 13–14, and Fonnesberg Schmidt, The Popes, 67–8, both consider the account of Henry of Livonia as accurate and accept the idea that Celestine III granted a crusade in the Baltic in 1195–96. 47 Henry of Livonia, Chronicon, 8–9, ii. 2–3; Chronicle of Henry, 31–2. 48 Arnold of Lübeck, Chronica, 214, v. 30; Urkundenbuch des Hochstifts Hildesheim, ed. K. Janicke (Leipzig, 1896), 501–2 no. 523. According to Hucker, ‘Der Zisterzienserabt’, 48, Thedoric of Treiden wished to be appointed as Maynard’s successor and therefore he refused to support Berthold with his crusaders, once he came back to Livonia. 49 Arnold of Lübeck, Chronica, 214–15, v. 30: ‘Et quia profectio sive peregrinatio Iherosolimitana tunc vacare videbatur, ad supplementum huius laboris domnus papa Celestinus indulserat, ut quicunque peregrinationi memorate se vovissent, huic itineri, si tamen ipsis complacuissent, se sociarent, nec minorem peccatorum remissionem a Deo perciperent.’ 50 M. Wesche, ‘Arnold von Lübeck’, Lexicon des Mittelalters, i, 1007–8. 51 Zerbi, Papato, impero, 113–21.

Barbara Bombi


had vowed to go to the Holy Land to fulfil their vow, and hence favoured Berthold in his preaching of the Livonian crusade. Among the crusaders going to Livonia there were clerks, soldiers and merchants as well as wealthy and poor laymen; indeed the same sort of people who had been recruited by the preaching of Archbishop Conrad of Mainz in 1195.52 Coming from Saxony, Westphalia and Friesland, they gathered in Lübeck, where they bought ships, supplies and armaments with which to fight and convert the heathen on the Baltic.53 In the summer of 1198 the crusaders arrived in Livonia. They moved to Holme and then on to Riga, where in a battle against the pagans the bishop was killed. Despite Berthold’s death, the conflict brought about the conversion of many heathen and the settlement of new lands around Üxküll and Holme, where more priests were sent to preach to the pagans.54 Not until the beginning of 1199 did Hartwig II appoint Albert of Bekeshövede, ministerialis of the cathedral church of Hamburg, as the third bishop of Livonia. Albert immediately asked for the support of Philip of Swabia, hoping that Pope Innocent III, who had succeeded Celestine on 8 January 1198, would grant the Livonian pilgrims the same remission of sins as that given to those going to the Holy Land. Innocent, however, did not approve Albert’s plan and, on 5 October 1199, he addressed a letter to the faithful living in Saxony, Westphalia and in the lands beyond the Elbe, confirming his support for the Livonian mission, but not sanctioning a crusade against the heathen. In fact, in a letter of 5 October 1199, Innocent prohibited forced conversions and omitted any reference to the crusade fought by Berthold in 1196–97, referring only to his predecessor Maynard. Instead he exhorted the recipients, for the remission of their sins, to take up arms against the pagans if they failed to keep their truces with the Christians, and allowed that any vows to visit ad limina the ‘threshold of the saints in Rome’ could be fulfilled by participation in the defence of the Livonian Church.55 Such commutation allowed pilgrims or penitents to perform some other penitential or religious observance in place of the original commitment.56 Even though Innocent took those who went to the defence of the Livonian Church and the Christians in the area under the protection of saints Peter and Paul and himself, and bestowed apostolic favour, he did not consider it as a crusade as far as the remission of penance was concerned. The defence of the infant Livonian Church could be substituted for a pilgrimage to Rome, and received the same spiritual benefits. Conclusion Celestine III’s support for the Baltic mission cannot be understood fully without placing it in its wider context. From 1185 Maynard, first bishop of Livonia, had


52 See above, at n. 35. 53 Arnold of Lübeck, Chronica, 214, v. 30. 54 Henry of Livonia, Chronicon, 9–10, ii. 4–6; Chronicle of Henry, 32–3. 55 Reg. Inn., ii, 348. 56 J. A. Brundage, Medieval Canon Law and the Crusader (Madison, WI, 1969), 131–

Celestine III and the Conversion of the Heathen


promoted the mission to Livonia, initially supported by Hartwig II, archbishop of Hamburg-Bremen, and by the German merchants. Only in 1188 did Clement III confirm Maynard’s appointment to the new bishopric of Üxküll, which was formally placed under the jurisdiction of the archbishop of Hamburg-Bremen. Later on, in 1190, the pope also confirmed Maynard’s organization of preaching in Livonia, issuing an important letter that helped to institutionalize the mission. The exile of Archbishop Hartwig, however, coinciding with Celestine’s accession in 1191, gave Maynard the opportunity to consolidate his own position; and in 1193 he obtained not only the right to lead the mission but also independence from the archbishop of Hamburg-Bremen. While Maynard managed to release the mission from a deeper involvement in German conflicts, he still needed to recruit new forces in Germany, as the heathen had become more aggressive. Therefore, Maynard sent Theodoric of Treiden to Rome, where the pope probably granted the remission of sins to those taking the cross to fight in Livonia. This papal decision was taken when the Emperor Henry VI was organizing a crusade to the Holy Land, a crusade which gained substantial support in Germany, overshadowing the conversion of the Livonians. As already stated, it is not known how Celestine replied to Theodoric’s petitions, but it is possible that his pronouncements gave a new character to the Livonian mission, relating it to the crusade. A further development occurred between 1196 and 1198, when the crusade became a means to convert the Livonians to Christianity and defend the missionaries against continuous pagan attack. However, the letters sanctioning this development, which Celestine granted to Berthold, possibly in 1196–97, do not survive. Moreover, the accounts of Henry of Livonia and Arnold of Lübeck, which refer to these papal letters, do not agree and this discrepancy probably arises from the fact that Arnold was possibly an eyewitness to the events, while Henry wrote about them some years later.57 It is puzzling that Innocent III did not mention Celestine’s indulgences in his letter to Livonia in 1199, despite the fact that he should have known about them, since he was cardinal deacon of SS. Sergio e Bacco in 1195 and resident in Rome.58 This fact is even odder, since Livonian petitioners in 1199 would surely have presented to the Curia Celestine’s letter granting the crusade indulgence, if they had it, in order to support their new requests. Conversely it might be argued that in 1199 Innocent did not mention Celestine’s indulgence, because he wished to promote an armed pilgrimage to Livonia, not a crusade.59 In that case, a reference to his predecessor’s indulgence would have been irrelevant. 57 Selch Jensen, ‘The Nature’, 121–33, relying on the accounts of Henry of Livonia and Arnold of Lübeck, concludes that Celestine III granted two crusades to Livonia between 1195 and 1198. 58 Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 104. 59 Brundage, Medieval Canon Law, 30, defines the crusader as a pilgrim fighting a Holy War. The crusader, like a penitential pilgrim, was bound by vow to make a journey to a sacred shrine, enjoyed a privileged status in ecclesiastical law, with guarantees of immunity and of hospitality. Moreover, like a soldier in a holy war, the crusader was bound to fight for the declared objectives of the campaign in which he volunteered his services and was promised a spiritual reward which took the form of a remission of the punishment merited by his sinful past.


Barbara Bombi

To sum up: there are references to two or three letters from Celestine III, which are now lost, granting remission of sins to the pilgrims going to Livonia, while two later chroniclers, writing about a crusade indulgence, disagree with each other. How far was Celestine responsible for the transformation of the Livonian mission into a crusade? And how far can we rely on the accounts of Henry of Livonia and Arnold of Lübeck? During his pontificate Celestine III promoted the crusade to fight infidels outside the Holy Land as Eugenius III, his predecessor, had already employed it against the Wends. However, we should stress that the transformation of the Livonian mission into a crusade probably developed out of the preaching of the crusade to the East, which Henry VI was organizing in 1195. As the author of the Historia de expeditione Friderici underlines, the crusade to the East was presented to the faithful as a struggle against all the enemies of Christendom, namely infidels, heretics and false Christians. These same arguments had already been used, for instance, in 1147, when Eugenius III and Bernard of Clairvaux preached at the same time the crusades to Spain, to the Holy Land and against the Wends. It is most likely that from 1196 the same arguments were echoed in Berthold’s preaching of the Livonian pilgrimage, and that this was known to Arnold of Lübeck (1177–1211/14), as well as to Henry of Livonia some decades later. Indeed at the beginning of his account of the Livonian mission Arnold emphasizes that, among the many who supported the conversion of the heathen, there were pilgrims and crusaders as well as preachers. Nevertheless, although Arnold was probably an eyewitness to the events between 1196 and 1197, it is likely that his story reflects the approach towards Berthold’s expedition to Livonia, as it was understood in Lübeck at the end of the twelfth century. In this respect Arnold explains that many pilgrims from Saxony, who had vowed to go on crusade to the Holy Land, decided to fight in Livonia owing to the abandonment of the eastern crusade (vacare) and the desire to fulfil their vow. Celestine III had been asked at least twice to authorize the transformation of the Livonian mission into a crusade. Even if we cannot be sure about the actual contents of Celestine’s replies, the discrepancy in the sources suggests that something went wrong with the execution of the papal letters in Saxony. Ought Celestine III be blamed for being unable to prevent the local clergy and pilgrims from fighting a crusade against the heathen in Livonia? I think not. Indeed the organization of preaching and the implementation of papal decisions in partibus infidelium became major issues during the thirteenth century.

Chapter 7

Celestine III and the North Torben K. Nielsen

Called on for an impromptu assessment of the relationship of the Scandinavian countries to the papacy during Celestine III’s pontificate one might well be tempted to opt for Pfaff’s description of the ‘Vorgänger’. On the face of it, a number of rather high-profile political and ecclesiastical cases involving the Scandinavian kingdoms and their religious leaders appear to have come to an effective standstill during Celestine’s pontificate. This is a judgment which, predictably, contrasts the old pope with his energetic successor. But did the decision-making of the Roman Curia under Celestine differ notably from that of Innocent III? Was the aged Celestine’s pontificate marked by indolence and indecision? It may be that some cases from the frozen North might help provide us with answers to these important questions. Bishop Valdemar – a Melchisedech for the North? Early in 1192, Celestine III sent to Denmark, Cinthius, cardinal priest of S. Lorenzo in Lucina, to bring to an end the grave discords between the Danish princes. He was probably instructed to look into problems concerning Sweden and Norway as well. But it was in Denmark that Cinthius found himself enmeshed in an affair of almost bewildering complexity.

 V. Pfaff, ‘Der Vorgänger: Das Wirken Coelestins aus der Sicht von Innocenz III.’, ZRG Kan. Abt., 91 (1974), 121–67.  See the Narratio de canonisatione et translatione S. Berwardi, ed. G. W. Leibnitz (Hanover, 1707) and Arnold of Lübeck, Chronica slavorum, ed. J. M. Lappenberg, MGH SRG, 14 (Hanover 1868), 100–250. Cinthius himself instigated the Narratio on S. Bernwardus. On his way back to Rome in late 1192, he stayed in the monastery of St Michael in Hildesheim, where he learned about Bernwardus (d. 1022) and had his vita. S. Bernwardus was canonized, shortly after Cinthius’ return to Rome. From the absence of Cinthius’ signature on papal privileges, W. Seegrün, ‘Päpstliche Legaten in Skandinavien und Norddeutschland am Ende des 12. Jahrhunderts’, in Aus Reichsgeschichte und Nordischer Geschichte, ed. H. Fuhrmann et al. (Stuttgart, 1972), argued that his legation began after 31 Aug. 1191; but many things are easier to explain if his legation began in the early days of 1192: see V. Pfaff, ‘Die Kardinäle unter Papst Coelestin III’, ZRG Kan. Abt., 72 (1955), 58-94, at 79. E. Gunnes, Kongens ære. Kongemakt og kirke i “En tale mot biskopene” (Oslo, 1971), 275, n. 17 argues convincingly that Cinthius would have looked into matters concerning diocesan borders in Sweden and a matrimonial issue concerning the king of Sweden. See Goodich, below, Ch. 13.


Torben K. Nielsen

Valdemar Knudsen had been installed as bishop-elect of Schleswig in 1179 at the age of 21. Probably the illegitimate son of King Knud III Magnussen, Valdemar had been raised at the court of Valdemar I (1157–82), who may well have arranged for the young man to pursue an ecclesiastical career. In addition to his responsibilities towards the diocese of Schleswig, Bishop Valdemar had another important role as guardian to yet another Valdemar, duke of Schleswig (later Valdemar II, 1202–41), younger brother of Knud VI (1182–1202). Relations between the two Valdemars deteriorated around 1187, when the duke reached maturity, possibly because the bishop was reluctant to resign his role as guardian. Feeling aggrieved, the bishop fled north, where he sought aid from either the Swedish King Knut or the Norwegian King Sverre, or possibly both. In early summer 1192, Bishop Valdemar returned to Denmark with a fleet of some 35 ships and, with the aid of Swedish and Norwegian forces, invaded the northern parts of Jutland. There he called himself king; but he was soon captured and imprisoned by Knud VI and the duke, Valdemar of Schleswig, the king’s brother. To complicate matters still further, Bishop Valdemar had earlier accepted election to the archiepiscopal see of Hamburg-Bremen, although its archbishop, Hartwig, was still very much alive and seeking restoration to his see. This peculiar situation had come about in the wake of Frederick Barbarossa’s departure on crusade in 1189 and his unexpected death in 1190. The exiled Henry the Lion of Saxony returned in the summer of 1189, warmly welcomed by Archbishop Hartwig; but when news of Frederick’s death reached Germany the following summer, Henry the Lion made his peace with Frederick’s son, Henry VI, while Hartwig took refuge in England, leaving his property under the protection of Count Adolph of Holstein. On his return from crusade later in 1190, however, Adolph found his duchy under imperial rule, but managed to regain it in 1191, with the aid of Henry the Lion and the count  He was not consecrated as bishop of Schleswig, however, until 1188, when he reached the canonical age of 30.  Sharing a mutual great-great-grandfather in King Svend Estridsen (1047–74), Bishop Valdemar and King Knud VI were thus directly related through their great-grandfathers, the two royal brothers Erik Ejegod (1093–1103) and Niels (1104–34). Bishop Valdemar could easily have felt justified in claiming the Danish throne.  Bishop Valdemar studied in Paris, as did other protégées of King Valdemar I and Archbishop Absalon (1177–1201): Peder Sunesen, later bishop of Roskilde, and his brother, Anders Sunesen, later royal chancellor and archbishop of Lund. Absalon, Valdemar of Schleswig and Peder Sunesen stayed for longer periods in Sainte-Geneviève under the famous abbot Stephen of Tournais, later bishop of Tournai.  Danmarks Middelalderlige Annaler, ed. E. Kroman (Copenhagen, 1980): Annales Lundenses, 60, state: ‘Episcopus Waldemarus sibi doli conscius nemini fugante ad regem Swecie fugam tenuit, et bellum in pace exercens armatu manu rediit sequenti anno, regisque nomen sibi usurpauit et prout racio postulauit, digno victoria existente, a rege Kanuto est captus 8. Idus Iulii.’ Annales Ryenses, 168: ‘Waldemarus episcopus nullo cogente regi se opponens iuit in Norwegiam indeque rediens cum 35 longis nauibus captus est et in Syoburg positus, ubi sedit 14 annos.’ Chronica Jutensis, 284: ‘Contra hunc Kanutum regem opposuit se Waldemarus, episcopus Sleswicensis; fugiensque in Norwegiam rediit postmodum cum 35 longis nauibus quasi regem impugnaturos. Sed a rege captus in turri Sioburgh positis est, ubi sedit 14 annos.’

Celestine III and the North


of Brandenburg. Hartwig then attempted to regain his archiepiscopal see with help from Henry the Lion, but the citizens of Bremen rejected him in favour of Valdemar of Schleswig. Valdemar’s acceptance of the archbishopric of Hamburg-Bremen put him at odds with the anti-imperial policies being pursued by King Knud and Duke Valdemar, who had actively supported Henry the Lion in his struggle to regain power, especially since Valdemar was supported by Denmark’s enemies, Emperor Henry VI and Count Adolph of Holstein. What had started out as a family dispute had become a matter of high politics. This was the labyrinthine conundrum facing Pope Celestine when Cardinal Cinthius returned to Rome towards the end of 1192. The pope’s response can be traced through three letters, all of them issued on 23 December 1192: Cum Romana ecclesia addressed to Archbishop Absalon of Lund; Etsi sedes debeat to all the clergy of Denmark; and Quanto magnitudinem tuam to King Knud VI.10 The letters were explicit: the imprisonment of the bishop of Schleswig was a crime, and the clergy and archbishop were admonished to work to bring about his immediate release. Celestine blamed Absalon for not having stood up against those who oppressed the freedom of the Church. This was even more reprehensible, Celestine declared, because the Roman Church had greatly honoured him in recognition of his prudence and zeal for justice, especially by granting greater dignity and on several occasions appointing him papal legate.11 Therefore, it grieved the pope to learn that Absalon had not opposed the king and his brother when they had imprisoned the bishop: Absalon should work hard to resolve the matter. The archbishop must impress on the king that Bishop Valdemar must be released from prison and restored to his rights and property. Should the king not acquiesce, Absalon was to place the whole kingdom of Denmark under interdict and excommunicate Duke Valdemar and any others who had laid violent hands on the bishop. Such people were to be shunned by all until they came to the Apostolic See for absolution and penance. In addition, Absalon was to investigate the charge that the bishops, Omer of Ribe, Peder of Roskilde, and Asser of Viborg were implicated in the violence, and suspend them  This must have taken place sometime in 1191. It is mentioned only in Arnold of Lübeck’s Chronica Slavorum 185–6 (v. 21). See H. Olrik, ’Biskop Valdemar og den danske krone’, Aarbøger for Nordisk Odkyndighed og Historie, 2. Rk., VII (Copenhagen, 1892), 342–84.  Henry VI quite uncanonically accepted the choice of Valdemar as archbishop of Hamburg-Bremen, thus further complicating matters. Coins were minted and letters issued in the name of the new archbishop: cf. Gunnes, Kongens ære, 279.  Cinthius subscribed papal acta from 19 Jan. 1193: Pfaff, ‘Die Kardinäle’, 79. 10 Diplomatarium Danicum, Series 1, iii, ed. C. A. Christensen, H. Nielsen and L. Weibull (Copenhagen, 1976), 277–84 nos. 175–7; JL 16938a, 16938 and 16790 (10452)/16938B. 11 Diplomatarium Danicum, 1/iii, no. 175 (JL 16938A). The enhanced dignity to which Celestine referred may allude to the bestowal of the pallium; cf. Innocent III’s grant to Anders Sunesen on 19 November 1204 (Diplomatarium Danicum, 1/iv, no. 96); see T. K. Nielsen, ‘Archbishop Anders Sunesen and Pope Innocent III: Papal Privileges and Episcopal Virtues’, in Archbishop Absalon and his World, ed. K. Friis-Jensen & I. Skovgaard-Petersen (Roskilde, 2000), 113–32, here 116–18.


Torben K. Nielsen

from office if they were guilty. The letter ended with a warning. If Absalon did not follow his instructions, Celestine declared that he would not be able ‘to bear it in patience’. Quanto magnitudinem tuam was a direct appeal to King Knud. Celestine first expressed his sadness that an incident which destroyed ecclesiastical liberty, diminished the Christian faith, and gave a bad example by encouraging the wicked to attack churches, had occurred in Knud’s realm, especially since the king had until then encouraged ecclesiastical liberty.12 The pope then admonished, advised, and enjoined the king to release Bishop Valdemar from prison and restore his rights and properties as soon as possible, warning him that Archbishop Absalon had been ordered to place Denmark under interdict should he not comply. Any case against the bishop could be tried either in the papal court (coram nobis) or before judges delegate.13 This could be read as a fairly straightforward case of secular abuse of church property and suppression of libertas ecclesiae, but one sentence catches the eye. Just before urging the bishop’s immediate release, Celestine wrote: But even though our beloved son Cinthius, cardinal priest of S. Lorenzo in Lucina, in no way excuses this said bishop, who has also refused to obey his commands….14

Valdemar’s claim of injured innocence was seemingly modified by the legate’s report. For Cardinal Cinthius was unlikely to have approved of Bishop Valdemar’s election to Hamburg-Bremen, since he had been elected by the Hohenstaufen party and in violation of the rights of the exiled Archbishop Hartwig. Cinthius, indeed, may have regarded the whole affair as choosing between the lesser of two evils. Hartwig was by no means an example of ecclesiastical virtue. In 1192, indeed, in his passage through Bremen, Cinthius had quashed Hartwig’s unjust excommunication of the bishop of Lübeck. Furthermore, Hartwig had excommunicated Count Adolph of Holstein, despite the cardinal’s admonition for the archbishop to make peace with him, while Cinthius had appointed a commission to examine the many complaints made against Hartwig.15 Although wholehearted support for Bishop Valdemar would have meant supporting the emperor, with whom the papacy was in contention, it is clear that Cinthius did pay heed to Bishop Valdemar’s predicament, and that he may even have met him when he fled to Norway or Sweden. Celestine’s letters were constructed on the basis of Valdemar’s version of events, notwithstanding the reference to his disobedience to the legate; and there is no reference to the archbishop’s uncanonical acceptance of Bremen. The Danish king was not slow to present his side of the case, however. There is no official report of the negotiations, but the draft of a letter, written in his name by 12 Celestine could have had the brutal murder of Bishop Albert of Liège in mind, cf. V. Pfaff, ‘Das Papstpolitik in der Weltpolitik des endenden 12. Jahrhunderts’, Mitteilungen des Instituts für österreichische Gescichtsforschung, 82 (1974), 338–75, at 360. 13 Diplomatarium Danicum, 1/iii, nos 176–7 (JL 16790). 14 Ibid., 1/iii, no. 177: ‘Uerum licet dilectus filius noster C. tituli sancti Laurentii in Lucina presbyter cardinalis eundem omnino episcopum non excuset qui etiam mandatis eius rennuit obedire …’. 15 Cf. Gunnes, Kongens ære, 279 n. 25.

Celestine III and the North


William, the French abbot of the Augustinian monastery of Æbelholt in Zealand, indicates that Archbishop Absalon and his suffragans had explained the situation in letters to the Curia, and that the king had sent more than one embassy. Emphasizing his obedience to the Apostolic See, Knud asked for a favourable response to his petitions. Valdemar’s crimes were notorious and his imprisonment a preventive measure, taken to keep the peace in Denmark. It was not the bishop himself that the king feared, but the cunning schemes of his accomplices and supporters.16 Although there is no known response from Celestine, it is likely that he was persuaded by the arguments presented by Knud’s emissaries and the letters from the Danish episcopate in 1192–93, and so did not press for Valdemar’s release. The Danish realm was not placed under interdict; neither King Knud nor his brother Valdemar were excommunicated; Omer of Ribe, one of the bishops threatened with suspension, was appointed judge in a case between the Cistercian monastery of Guldholm and St Michael’s in Schleswig, the outcome of which totally disregarded the patronage of Bishop Valdemar;17 while Valdemar himself spent 14 years in prison, from 1192 to 1206. The later course of events proved Celestine, the trained diplomat, right in his judgment. In 1203, Pope Innocent III reopened the case and urged the initial instigator of the bishop’s imprisonment, now King Valdemar II, to consider the salvation of his soul and release the bishop. After some delay, the king complied in 1206, but only on the condition that the bishop be escorted in chains to Rome. Once there, however, he managed to escape and return to Bremen, calling down upon himself the wrath of Innocent III who, among a number of unflattering descriptions, called him a ‘deceiving hypocrite’. In Bremen, Bishop Valdemar was the cause of unrest until his death in a monastery in 1236.18 Although both Celestine and Innocent had instinctively protected the position of the bishop at the outset, neither pope had been willing to defend the indefensible.

16 Diplomatarium Danicum, 1/iii, 53; PL, ccix, 703. Abbot William’s letter collection is discussed in W. Norvin, ‘Abbed Wilhelms breve. Samlingens almindelige karakter’, Scandia 6 (Lund, 1933), 153–72 and N. Damsholt, ‘Abbed Wilhelm af Æbelholts brevsamling’, Historisk Tidsskrift, 78, i (Copenhagen, 1978), 1–22. 17 Ibid., 1/iii, 489–90; PL, ccix, 676–7. This happened around late February 1193. At the same time, Celestine granted privileges to Archbishop Absalon and Bishop Peder of Roskilde concerning the possession of the castle Havn (which would later become Copenhagen), and Omer of Ribe received papal recognition of a privilege issued by the former Danish king Sven Grathe allowing the bishop’s peasants to be exempt from a specific royal revenue. See Diplomatarium Danicum, 1/iii, nos. 190, 191 and 194: JL 16953, 16958 (10411) and 16967 (10417). 18 In a number of letters, Innocent III took a stand against Bishop Valdemar and in favour of the Danish king (See Diplomatarium Danicum, 1/iv, nos. 83, 101, 113, 133). For the case during Innocent’s pontificate, see T. K. Nielsen and K. V. Jensen, ‘Pope Innocent III and Denmark’, in Innocenzo III Urbs et Orbis, Atti del Congresso Internazionale Roma, 9–15 settembre 1998, ed. A. Sommerlechner, 2 vols (Rome, 2003), ii, 1133–68, esp. 1137–43.


Torben K. Nielsen

Ingeborg, Philip II and Celestine Princess Ingeborg (c. 1176–c. 1237) was an obvious choice as Philip II’s second wife after the death of Isabella of Hainault.19 Envoys were dispatched to Denmark to negotiate with King Knud VI for the hand of his sister. Deeply involved were Abbot William of Æbelholt and Philip’s adviser, Bernard of Vincennes. Negotiations concluded with a dowry gift of 10,000 silver marks, Philip himself being in favour of a quick marriage.20 He was keenly aware of the problem of dynastic succession, since Isabella had produced just one son, the delicate Louis, only four years old in 1193. Philip met Ingeborg for the first time on their wedding day. The following day, she was crowned. The wedding and coronation ceremonies and the king’s reactions are vividly depicted in the Gesta of Innocent III: … at the suggestion of the devil, during the very solemnities of coronation, he began violently to abhor, tremble and pale at her sight, so that, deeply disturbed, he could hardly remain to the end of the solemn undertaking.21

According to Rigord, the French chronicler, the reasons for Philip’s reaction were diabolical machinations and sorcery,22 while William of Newburgh had heard that it was either ‘the fetid smell of her breath’ or ‘some hidden deformity’ or her nonvirginity that caused the king to tremble.23 Philip immediately repudiated Ingeborg

19 The English chronicler William of Newburgh suggests that Philip’s interest in a Danish wife was motivated by a wish to make use of the considerable Danish fleet in an attempted invasion of England.William of Newburgh, Historia rerum Anglicarum, ed. Richard Howlett, Rolls Series 82, 4 vols (London, 1884–5) in Chronicles of the Reigns of Stephen, Henry II and Richard I, 4/I and 4/ii, Bk IV, cap. xxvi, cf. F. Pedersen, ‘Adventures in Law. The Danes and the Marriage Break-up of Phillip II of France’, in Proceedings of the British and Irish Legal History Conference, Dublin 7–9 July 2003, ed. P. Brand and K. Costello (London, 2005), 54–69. 20 William advised Knud VI to accept Philip’s marriage proposal, even suggesting that if he foresaw difficulties in paying the dowry, he could ask to pay by instalments: Diplomatarium Danicum, 1/iii, 503–5; PL, ccix, 685. 21 The Deeds of Pope Innocent III by an Anonymous Author, trans. J. M. Powell (Washington, D.C., 2004), 64. Cf. G. Conklin, ‘Ingeborg of Denmark, Queen of Denmark, 1193–1223’, in Queens and Queenship, ed. A. J. Duggan, (Woodbridge, 1997), 40. 22 Rigord, Histoire de Philippe Auguste. Edition, traduction et note sous la direction de Elisabeth Carpentier, Georges Pon et Yves Chaudin, Sources d’histoire médiévale, publieés par l’institut de Recherche et d’Histoire des Textes, 33 (Pars, 2006). 23 Newburgh, Historia rerum Anglicarum, 4/I and 4/ii, Bk IV, cap. xxvi.

Celestine III and the North


and installed her in the monastery of Saint Maur des Fosses just outside Paris.24 A legal process was thus initiated which would last for 30 years.25 In November 1193, a council of French ecclesiastics and nobles headed by Philip’s uncle, Archbishop William of Reims, was convened to declare Philip legally separated from Ingeborg on the grounds of affinity within the prohibited degrees.26 The Danish king and his representatives were quick to react against this blatant violation of a binding agreement propped up by overtly political juridical measures.27 Such was the overall evaluation of Philip’s behaviour by contemporaries. The renowned canonist, Stephen of Orléans, bishop of Tournai (1192–1203), wrote letters on Ingeborg’s case to William of Reims calling her a ‘precious pearl crushed by men’.28 The Gesta of Innocent III gives a vivid depiction of Ingeborg’s reactions following the repudiation and the sentence from the French council: When the archbishop of Reims, the legate of the Apostolic See in his province, and several other bishops met, the marriage was tried before them, though the queen herself was 24 Cf. J. W. Baldwin, The Government of Philip Augustus (Berkeley CA, 1991), 83. A letter from Bishop Stephen of Tournai stated that the queen was kept in ‘the monastery of Cysoing (Cysonium)’. The editors of Diplomatarium Danicum point to the Augustinian monastery of Cysoing in the diocese of Tournai. This monastery had a priory in the county of Hainault, where Ingeborg was held. Other scholars point to the priory of Beaurepaire (dioc. Arras): cf. Conklin, ‘Ingeborg of Denmark’, 41. n. 9. See also Danmarks Riges Breve, ed. C. A. Christensen and H. Nielsen (Copenhagen, 1977), 1/iii, no. 204, n. 3 (a Danish translation of Diplomatarium Danicum, with different notes). 25 The best treatments of this marriage case remain R. Davidsohn, Philipp II August von Frankreich und Ingeborg (Stuttgart, 1888) and A. Cartellieri, Philipp II. August, König von Frankreich, 4 vols (Leipzig, 1899–1922), but the Diplomatarium Danicum corrects Davidsohn and Cartellieri on some points of dating and interpretation. Pedersen, ‘Adventures in Law’, presents the Danish scholarship written on this case. His main argument in the article is that when confronted with high politics and nobility, the otherwise important issues of the sacramentality and indissolubility of marriage seem to have been abandoned. Pedersen, however, seems to use the dating of letters as seen in Davidsohn and Cartellieri. 26 The council declared Ingeborg related to Philip’s deceased first wife Isabella within the fourth degree of parentage. The French party later acknowledged this genealogy as false: cf. Baldwin, Government of Philip Augustus, 83, n. 17 and 478–9. In a letter to Celestine from Archbishop Absalon of Lund, the Danish position in this struggle over genealogies is presented, cf. Diplomatarium Danicum, 1/iii, 501–3; PL, ccix, 683. 27 Cf. Baldwin, Government of Philip Augustus, 83. The Danish annals, however, are almost totally silent on the whole affair. Only in 1213 is there a brief mention where the Annales Valdemarii state: ‘Ingeburgh, filia regis W. primi, soror regum Danorum Kanuti et W. secundi, in gratiam Regis Francie Philippi est recepta’ (Kroman, Danmarks middelalderlige Annaler, 78). 28 Conklin, ‘Ingeborg of Denmark’ deals extensively with this letter from Stephen to his own patron and lifelong friend. However, Stephen was also closely connected to the Danish side. The Danish chancellor, Anders Sunesen, his brother, Peder, bishop of Roskilde, and the Danish Archbishop Absalon certainly knew Stephen from their period of study in Paris; and William, the French abbot of the Augustinian monastery in Æbelholt (Denmark), was also closely tied to Stephen. William’s letter collection preserves four letters addressed to Stephen.


Torben K. Nielsen totally ignorant of the proceedings. Like one left on her own after her compatriots had left, she was totally ignorant of the French tongue. The question of affinity was intemperately sworn to by certain witnesses and the archbishop next pronounced the sentence of divorce. When this was explained to the queen through a certain interpreter, she, more astonished than she could express, wept and lamented and cried out: ‘Evil France! Evil France!’ and she added: ‘Rome! Rome!’29

A Danish delegation, consisting of the royal chancellor Anders Sunesen and William of Æbelholt, was sent to Rome in the autumn of 1194, bringing with them apparently convincing genealogies and letters proving that Ingeborg and Isabella were not at all related.30 These letters were from Archbishop Absalon to Celestine III, King Knud VI to the cardinals and King Knud VI to Celestine III, respectively. A further letter, supposedly from Ingeborg to Celestine III, stems from the same period. Herein, the queen states: My bridegroom Philip, king of the French, has abandoned me, even though he did not find anything in me he should condemn except what wickedness had forged together on the anvil of falsehood.31

In Rome, the Danish delegation conducted intense negotiations with influential cardinals as well as with the pope himself. But their stay was not devoid of trouble. In a letter of January 1195 to Cardinal Octavian of Ostia, Anders Sunesen explained that he had deemed it wise to flee from Rome, a plan he personally revealed to Celestine III, because ‘snares were laid’ for their capture: To tell the truth, it was the growing opinion of many that traps were being laid for me in many places to capture me, and that I could not escape these unless I trusted myself to the perils of the sea. Having communicated this plan to the lord pope alone, I rose in the night and boarded a ship of the emperor’s army heading for Pisa. This way, I reached Pisa the following day uninterrupted. Therefore, my Lord, I ask your kindness not to be offended, that I left the City without having taken leave of you or anyone else, since, as Truth is my witness, the pressing character of the said necessity prevented leave-taking.32

Nor were the Danish envoys any safer outside Rome. Some time in January 1195 they were seized by officials (ministeriales) of the duke of Burgundy and held in custody in Dijon and Châtillon-sur-Seine for six weeks,33 until the abbots of Cîteaux 29 Deeds of Pope Innocent III, 65. 30 The genealogy is given in PL, ccix, 727–41. The letters are also in Diplomatarium Danicum, 1/iii, 501–3 (PL, ccix, 683), 510–11 (PL, ccix, 688), 569–70 (PL, ccix, 725). Letters of comfort to Ingeborg are also contained in William’s letter collection: ibid., 1/iii, 478–81 nos 34–5 (PL, ccix, nos 669–70). 31 Ibid., 1/iii, 476; PL, ccix, 668. 32 Ibid., 1/iii, 525; PL, ccix, 697. 33 Was it Octavian who betrayed Anders Sunesen and William of Æbelholt? Octavian was later known to be very favourable to the French king. During the joint legation with Jordan of S. Pudenziana to France in 1192 to negotiate between the English chancellor William Longchamp and Richard I’s opponents, including, among others, Archbishop Walter of Rouen and Prince John, Octavian seems to have taken the side of the French, while Jordan supported

Celestine III and the North


and Clairvaux secured their release. At the beginning of their captivity, however, in accordance with Celestine’s instructions, Anders sent papal mandates relevant to the case for execution to Melior, cardinal priest of SS. Giovanni e Paolo, the papal legate in France.34 Four letters from William of Æbelholt may be assigned to the same period: three in his own name (to King Philip; to Bernard of Vincennes, who participated in the marriage negotiations; and to Abbot John of Ste-Geneviève) and one in the name of Anders Sunesen to Archbishop Absalon, which describes not only the envoys’ capture and release but the seizure by the duke of 16 papal letters relating to Ingeborg’s case which they had secured from Celestine III.35 At first sight, the loss of so precious a package might appear catastrophic for the outcome of the case, but Anders was anxious to reassure the archbishop that: neither should the circumstance of the lost letters be cause for depression in us, for we lack nothing for the completion of the case, because we hold other letters on parchment, no different in meaning. Also, the lord pope, blessed be his memory, acting with foresight for the advantage and honour of the whole realm and with pious care for the queen, sent after us his notary, the prior of S. Prassede, a highly learned man, equipped with apostolic letters to the king and all prelates in France, which, were we not to have others, would be sufficient to bring the whole case to a conclusion.36

What emerges from this account is the support which Celestine (and Anders is very specific that it was the pope himself) gave to the Danish case: tacitly supporting the envoys’ escape from Rome by night; issuing 16 pairs of letters requested by the Danes; and sending another dossier of letters after the fleeing Danes. This letter from the Danish Chancellor ought to exonerate Celestine from the accusation that he acted negligently in politically complicated cases. Since we are told that the papal letters were stolen from the Danes and since we do not have copies of the letters mentioned by Anders Sunesen, we must rely on the later correspondence from Celestine when further evaluating his efforts in the case. Celestine’s next involvement, preserved in letters (all with the incipit Cum in regno the English. During the legation, Octavian declared an interdict on Normandy, which was lifted only on the direct order of the pope. In 1200, Octavian conducted another legation to France concerning the marital affair, the preaching of crusade and peace negotiations between the French and English kings. He was, however, rebuked by Innocent III for lifting the interdict on France too soon; cf. W. Maleczek, Papst und Kardinalskolleg von 1191 bis 1216. Die Kardinäle unter Coelestin III. und Innocenz III., Publikationen des Historischen Instituts beim Österreichishchen Kulturinstitut in Rom, 6 (Vienna, 1984), 81–2 and Conklin, ‘Ingeborg of Denmark’, 45. 34 Diplomatarium Danicum, 1/iii, 557–8. Cardinal Melior remained in France from June 1193 until the beginning of 1196, negotiating peace between Philip II and Richard I: Danmarks Riges Breve, 1/iii, 377 n. 3, citing W. Janssen, Die Päpstlichen Legaten in Frankreich vom Schisma Anaklets II. bis zum Tode Cölestins III (1130–1198), (Köln, 1961). Cf. Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 83–5. 35 Diplomatarium Danicum, 1/iii, 507–10 (PL, ccix, 687–8), 567–8 (PL, ccix, 723–4), 571–2 (PL, ccix, 726), 536–8 (PL, ccix, 704–6). The index to William’s collection contains references to further letters probably concerning the arrest, now lost. 36 Diplomatarium Danicum, 1/iii, 536–8 (PL, ccix, 704).


Torben K. Nielsen

Gallie) to Archbishops Michael of Sens and William of Reims and to Philip himself, came in May 1195, and it is clear that these were not the first to be issued, since the letters to the prelates complain that Philip had received neither Censio, the papal legate, nor the papal letters with suitable devotion.37 But the important issue in Cum in regno Gallie was the pope’s decision concerning the council of November 1193, which had annulled the marriage. Celestine quashed the conciliar sentence, since the annulment was contrary to canon law. Celestine implored, exhorted, advised and admonished Philip to take back his wife and treat her with marital affection, for the sake of God and his own salvation.38 In the letters to the archbishops, another important detail is revealed. After threatening the clergy involved and announcing the quashing of the verdict, Celestine commanded the archbishops to prohibit the king from forgetting his position and taking another wife while the queen was still alive. Of course, this is exactly what Philip did. In June 1196, he married Agnes of Meran, daughter of Bertold, a Bavarian prince, who was actually related to the Capetian royal family.39 Philip would now face charges of both bigamy and incest. No further letters from Celestine on this matter are preserved, but William of Æbelholt’s letter collection reveal the Danish reaction to these developments. The letters are undated and it is uncertain whether they were ever sent, yet they represent an interesting supplement to the papal letters. In one letter, probably written in June 1196 soon after Philip’s marriage to Agnes of Meran, William, in the name of Knud VI, compared the Apostolic See with other episcopal sees. The more the Apostolic See exceeds the others in dignity, the more should it strive not to desert the road of justice and equity when determining judgments and handling cases. If any judge – and especially the pope – fails in these responsibilities he will cause damage, and for such grave dereliction he will suffer retribution at the final judgment before the highest judge; not that Celestine’s conscience need be troubled, since it had remained ‘favourable and constant’ in the case of the king’s sister. He had heard, indeed, that Celestine had forbidden Philip under threat of anathema to take another wife while Ingeborg was still living; and since Philip had scorned the papal mandate, there was nothing left but to impose an interdict forthwith.40 Thus could Celestine’s zeal for justice manifest itself. But he concluded with a thinly-disguised threat: ‘unless the Roman church fails us first, it will not be our wish to remove ourselves from her.’ A similar letter was addressed to the cardinals, in which William, again in the name of the king, used all the resources of his rhetorical repertory to impress on the cardinals their collective responsibility for giving justice to the oppressed. The odour of the holy actions of the cardinals diffused abroad had filled him with the desire to see in action what he had heard in words, namely the fulfilment of his petition. The 37 Diplomatarium Danicum, 1/iii, nos 211–13 (PL, ccvi, 1095–8 nos 212–14: JL 17241– 3). For the dating to May 1195, see ibid., 328–9; for the dating to March 1196, see Montaubin, above, Ch. 4, at n. 63. 38 Diplomatarium Danicum, 1/iii, no. 213 (PL, ccvi, 1098). Celestine formulated the other letters likewise. 39 Philip might well have had trouble finding a woman whose family would allow him to marry her. Agnes’ relatives were staunch supporters of the Hohenstaufen cause, as was Philip. Cf. Pedersen, ‘Adventures in Law’. 40 Diplomatarium Danicum, 1/iii, 473–4 (PL, ccix, 667).

Celestine III and the North


pope had forbidden King Philip to take another wife, but instead he had shamefully taken, not merely another wife, but an adulteress to boot. For this, Knud seeks justice – specifically, that Philip should be excluded from the sacraments throughout his realm, until ‘his attitude is reformed for the better by casting out she whom he took in, and taking back she whom he had renounced’.41 Nothing more came of this in Celestine’s pontificate. Philip neither repudiated Agnes nor did he take Ingeborg back. The pope’s apparent silence for the remaining two and a half years of his papacy is hard to explain;42 but Innocent III’s firmer line took even longer to achieve a satisfactory outcome. Although in May 1198 the new pope rejected the original annulment of the marriage, as Celestine had done, ordering Philip to take back Ingeborg and repudiate Agnes, it was not until January 1200 that Innocent imposed the long-awaited interdict on France. Philip, however, adopted a new strategy, and claimed in March 1201 that Ingeborg had prevented his consummation of the marriage by witchcraft. The queen remained in honourable confinement for the next 12 years until a papal commission finally decided, in 1212, that the marriage had in fact been consummated, and Ingeborg was released in the following year. When Philip died in 1223, she received her dower and was honoured like a widowed queen. The marriage case from 1193 had proved itself in every aspect to be of gargantuan proportions, a potent mixture of political ambitions, legal chicanery and tragic human fates. None of the parties involved could have foreseen how prolonged the case would be. Both Celestine III and Innocent III seem largely to have acted in a committed fashion in upholding the sacramentality and indissolubility of marriage, though Celestine’s apparent reluctance to take further action after 1195 is difficult to justify.43 King Sverre and the Norwegian bishops With the establishment of Sverre as king of Norway, following his defeat of Earl Erling Skakke in 1177 and King Magnus Erlingsson in 1184, there ended the hitherto cooperative relationship between regnum and sacerdotium which had characterized the archiepiscopate of Øystein of Nidaros (c. 1157–88),44 despite Øystein’s attempt to establish good relations after the death of Magnus, whom he had supported. 41 Diplomatarium Danicum, 1/iii, 477 (PL, ccix, 668–9). 42 Innocent III’s biographer was critical: ‘But the more the pope appeared committed in this matter at the beginning, the more lukewarm he was found at the end’: Deeds of Pope Innocent III, 65. 43 See Duggan, above, Ch. 1, at n. 131. 44 The important Canones Nidrosienses are now considered to be largely the work of Øystein Erlendsson not Nicholas Breakespear, as was earlier believed. Øystein was also author of liturgical works and revised Norwegian laws. His efforts for the Norwegian Church are documented in S. Bagge, ‘Den heroiske tid – kirkereform og kirkekamp 1153–1214’, in Ecclesia Nidrosiensis 1153–1537. Søkelys på Nidaroskirkens og Nidarosprovinsens historie, ed. Steinar Imsen, Senter for Middelalderstudier, NTNU Skrifter no. 15 (Trondheim, 2003), 51–80, esp. 53–71.


Torben K. Nielsen

The reason was Sverre’s determination to consolidate his position as king in the face of continued lay resistance45 and to reverse what he saw as aggrandizement by the Norwegian Church. His successful suppression of an uprising by the so-called ‘kuvlunger’ in the Viken area in 118846 encouraged him to take firm action. Although he called himself a ‘little and low man from the outer Skerries’ in the saga written under his auspices,47 this did not prevent him challenging the Church’s authority when Eirik Ivarsson, bishop of Stavanger from before 1171, succeeded Øystein in 1188. Not only had Eirik, the son of Ivar Skrauthanke, a former bishop of Nidaros (in the 1140s), actively supported King Magnus against Sverre, but he had also been nominated, quite uncanonically, by Øystein. The crisis broke in the summer of 1189, when Eirik returned from Rome with the pallium. Sverre immediately demanded that he should crown him; Eirik replied that he must first consult the pope. In Sverre’s version of the dispute, transmitted in the Sverrisaga, Eirik had preached against Sverre and his ‘birch-leg’ party48 from the pulpit in Nidaros as soon as he returned. Grave discord had ensued; the complaints of the king against the archbishop were legion.49 The king’s party accused the archbishop of unjustly increasing his own privileges and income, while denying the king his right to do the same. They alleged, moreover, that Eirik was claiming authority over churches built by the king and the nobles on their own land on the basis of the new-fangled Gullfjær (‘Golden feather’) law, promulgated by his predecessor Øystein, while King Sverre defended the old Grågås (‘Grey-goose’) law. Thus Eirik was inventing new law, while Sverre represented tradition, and therefore legitimate authority. The two clashed in a meeting of the Thing, where, according to the Saga, the king cited the old lawbook to demonstrate that the archbishop was employing an illegal number of housecarls and the archbishop referred to the pope and to his own right to rule his bishopric and its property. Sverre gave Eirik five days to dismiss his entourage in order to save his housecarls from outlawry, sequestration, and death;

45 Still, the years from c. 1184 to 1193 are considered the quietest in his reign. Cf. K. Helle, Norge bliver en stat 1130–1319 (Oslo, 1974), 90. 46 The name, kuvlunger, refers to their leader Jon Kuvlung, who was a former monk from Hovedøy on the Faroe Islands (‘kuvl’ meaning a monk’s hood). 47 The Saga of King Sverri of Norway, trans. J. Sephton (London, 1899); for a translation into modern Norwegian, see Sverres saga – En tale mot biskopene, trans. A. Holtsmark (Oslo, 1961). S. Bagge, From Gang Leader to the Lord’s Anointed. Kingship in Sverris Saga and Hákonar Saga Hákonarsonar (Odense, 1996) is of great value when evaluating the saga. The saga was written in two parts. The first, called Gryla (Old Norse for ‘fright’ or ‘witch’), was possibly composed between 1185 and 1188 by Karl, a former abbot of Pingeyrar in Iceland; this part of the saga is the only source for his ancestry and early years until approximately 1178. The second part must have been written between the death of King Sverre (1202) and 1230, most likely nearer the later date. 48 Originally the name birch-legs referred to the social status of the followers of Øystein Mesla, who in 1174 rebelled against King Magnus Erlingsson. They were said to be so poor that they had to use the bark from birch trees for shoes. The designation stuck to Sverre’s bands of warriors as a mark of honour, even if their social status improved. 49 Saga, trans. Sephton, 140–41 c. 112.

Celestine III and the North


Eirik and his men fled to Denmark, where, by then beginning to go blind, he was well received by Archbishop Absalon of Lund.50 Eirik’s perception of the crisis had been relayed to Clement III in a letter drafted by William of Æbelholt.51 He recounted how his refusal to crown ‘the one who boasts of the royal title’ until he had received instruction from the pope52 had enraged Sverre and his army, who said that other kings had the right to be anointed when, where, and by whom they chose; how Sverre had quashed the election of a new bishop (of Stavanger) because his right to cast the first vote had been ignored, although previous kings of Norway had renounced the custom. Even worse, Sverre had compelled the clergy and people to consent to his own candidate, who, during the election – ‘if one can call it an election’ – took an already-married woman for his wife, despite the fact that Adrian IV had condemned bigamy in the clergy of Norway.53 Moreover, the king wanted clergy to be summoned to his court and judged by his henchmen (satellites); and he claimed the right to appoint whomsoever he wished to the baptismal or parochial churches adjacent to his ‘vills’, which he called royal chapels. On all of these matters, Eirik asked for papal instruction. In addition, he said that Sverre had confiscated his income and properties and appealed against him to the pope, in the expectation that he would be unable to travel to Rome and so incur the contempt of the Apostolic See.54 Whether or not this letter reached its destination, a reply from the newly-elected Celestine in 1191–92 reveals a chaotic state of affairs.55 Eirik had asked what he should do about the violent men in Sverre’s army, who would not stop killing, stealing, robbing and harming others. Instead, they simply demanded penances from the priests, but when such penances were imposed, they refused either to fulfil them or simply ridiculed the penances. The priests, on the other hand, if they refused to give penances, earned the enmity of Sverre at the risk of their lives. And it was 50 Ibid., 144–6 c. 117. K. Helle, Konge og gode menn i norsk riksstyring ca. 1150–1319 (Bergen, 1972), 125–6 argues that the Thing met in Bergen or Nidaros in autumn 1189; cf. Norges gamle Love, ed. R. Keyser et al. (Christiania, 1846), i, 409. 51 Diplomatarium Danicum, 1/iii, 458–60; Diplomatarium Norvegicum (internet: http:// www.dokpro.uio.no/dipl_norv/diplom_felt.html), vi, no. 3; Norske Middelalder­dokumenter, ed. S. Bagge et al. (Oslo, 1973), no. 12; E. Vandvik, Latinske dokument til norsk historie fram til år 1204 (Oslo, 1959), no. 28; PL, ccix, 657–8. 52 This detail is not mentioned in Sverre’s Saga. 53 Diplomatarium Danicum, 1/iii, 459–60; PL, ccix, 657; cf. A. Bergquist, ‘The Papal Legate: Nicholas Breakespear’s Scandinavian Mission’, in Adrian IV. The English Pope (1154–1159). Studies and Texts, ed. B. Bolton and A. J. Duggan (Aldershot, 2003), 41–8. 54 Diplomatarium Danicum, 1/iii, 460; PL, ccix, 657. 55 JL 17639; Diplomatarium Norvegicum, xvii no. 7 (wrongly attributed to Clement III): see W. Holtzmann, ‘La “Collectio Seguntina” et les decretales de Clément III et de Célestin III’, Revue d’histoire ecclesiastique 50 (1955), 400–53, at 431, which transmits the important arenga on the relationship between papal plenitude of power and episcopal responsibility: ‘Cum non ab homine … conuocauerit’: for the full text and English trans., see Duggan, below, Ch. 9, Appendix 3. Cf. W. Holtzmann, ‘Krone und Kirche in Norwegen in 12. Jahrhundert’, Deutsches Archiv, 2 (1938,) 341–400, at 397–400 no. 13; V. Skånland, ‘Supplerende og kritiske bemærkninger til Eirik Vandvik: Latinske document til norsk historie fram til år 1204’, Historisk Tidsskrift, 41 (Oslo, 1961/2), 129–46, at 140.


Torben K. Nielsen

not only Sverre’s army that worried Eirik. How should he treat laymen who killed clerics or priests who absconded from their orders, committed acts of homicide, roved around in drunkenness and pillaged and committed other atrocities? It is unlikely that Eirik was able to implement the decisions,56 but parts of Celestine’s letter found their way into professional legal collections and refined the canon law on the treatment of criminal clerks, lay violence against clergy, and the invalidity of oaths taken under duress. Eirik was not the only Norwegian prelate to receive support and instruction from Celestine. In 1192, the pope responded to Nicholas, bishop-elect of Oslo. He had asked for confirmation of his jurisdiction over clerics who had committed grave crimes. The clergy in question simply left their churches, put on worldly clothing and engaged in trade and the like. When confronted, they would mock the bishop for his lack of authority. Nicholas’s problem was that, although elected in August 1190, he had not yet been consecrated because the archbishop (Eirik) was in exile. In the circumstances, Celestine allowed Nicholas to impose due discipline on all such malefactors by papal authority (auctoritate nostra), and confirmed that even without a special mandate he could, from the moment his election was confirmed, exercise all authority which did not require major investigation or episcopal consecration.57 Although the archbishop’s absence was a serious problem for the administration of the province of Nidaros (present day Trondheim), it had some compensations. In a manner inconceivable in the current political climate in Norway, Eirik was able to advance the cause of ecclesiastical reform. In 1194 he secured a general privilege, dated 15 June, in which Celestine unequivocally confirmed the rights and properties of the church of Nidaros, as granted from the time of its foundation in 1154 and during the reign of Magnus Erlingsson, and took it under papal protection; even more than that, he limited the extent to which any cleric, bishop, or abbot who did not have regalia could be compelled to participate in military expeditions: Since we desire the clerics of the realm of Norway to enjoy freedom, by this present letter we strictly forbid that any bishop, abbot or cleric, since they do not have regalia, be forced to take up arms or to go on expedition or to pay from their property for this end, unless such grave necessity demands that this be permitted by the bishop of the diocese and the wise and discrete men of the church in a common council.58

56 For which see Duggan, below, Ch. 9, at nn. 54–72. 57 Skånland, ‘Supplerende og kritiske bemærkninger’, 14 (14 July–25 December 1192); cf. Seg. 75; X 1. 6. 15. This judgment was in conformity with current canon law: R. L. Benson, The Bishop-Elect. A Study in Medieval Ecclesiastical Office (Princeton, 1968), 90–115, esp. 115; see Duggan, below, Ch. 9, n. 159. 58 Diplomatarium Norvegicum, ii, no. 3 from a certified copy from April 1399 kept in the Danish Geheime-Archiv; S. Bagge, Norske middelalderdokumenter, 13; PL, ccvi, 1040. It is an extensive privilege and acknowledges a number of rights, freedoms and immunities claimed by the province of Nidaros, placing this same church under apostolic protection. The pope rules that neither king nor princes shall have any say in the election of bishops, and he forbids that secular courts should judge clerics, while consecrated churches are not to be torn down or moved without permission of the bishop.

Celestine III and the North


The privilege represented a considerable strengthening of the status of the Norwegian archbishop; and it was soon followed by specific actions. On 19 June 1194, Sverre persuaded or coerced the bishops who had remained in Norway, perhaps led by Nicholas of Oslo (el. 1190; d. 1225), to conduct the long-awaited coronation.59 Probably in response to an unrecorded protest from Eirik, Celestine, on 18 November 1194, excommunicated those bishops who had participated in the ceremony.60 This is known from a letter in William of Æbelholt’s collection, which refers to the excommunication, proclaimed in St Peter’s, and warns the pope that these ‘liars’ had fabricated lies about the archbishop to trick him.61 This letter, which must be dated to 1195, condemned the coronation of an excommunicate priest (Sverre) and concluded with an eloquent appeal for justice: Therefore we beg and beseech … that your holiness’s zeal will be manifest in the present affair, and when justice has prevailed, falsehood will falter in its claims, and the unjust be apprehended in their pride, so that there may be peace for men of good will (Luke 2: 14) but for the men of evil will and those who hate peace, let there be a stone of stumbling and a rock of offence (1 Peter 2: 8).62

Whether or not this letter reached Rome, it is possible that Celestine’s excommunication forced the delinquent bishops to go to Denmark and seek reconciliation with Archbishop Eirik. Nicholas of Oslo did so in 1195; Njål of Stavanger likewise in 1197; and Mårten of Hamar in 1199. Sverre’s Saga reports that Eirik wrote to Celestine on the matter and summoned the bishops of Norway to him,63 and also that Eirik’s excommunication of the king was proclaimed every Sunday in all the churches of Denmark.64 It is possible that Eirik was emboldened to excommunicate the king in the light of Celestine’s privilege, which had concluded with a sanction clause threatening anyone who contravened its terms with exclusion from the Eucharist and divine punishment after death.65 According to the Saga, Sverre refused to believe that the pope had authorized his excommunication:

59 According to the saga, that is: Saga, trans. Sephton, 154 c. 123. Roger of Howden (Chronica, iii, 271) claims that Nicholas was intimidated into acknowledging Sverre. This could be true, since the saga says that Nicholas joined the rebel ‘Øyskjeggs’ in 1193–94, but was forgiven: Saga, trans. Sephton, 154–5 c. 123. 60 Cf. Danmarks Riges Breve, 1/iii, 337 n. 2. 61 Diplomatarium Danicum, 1/iii, 487–8; Diplomatarium Norvegicum, vi, 4; Vandvik, Latinske dokument no. 30; PL, ccix, 675. Gunnes, Konge og gode menn questions whether Celestine indeed excommunicated Sverre and the bishops, for on 26 May 1198 Innocent III allowed the tithe from merchants trading on Iceland to Bishop Martin of Bergen, the former chaplain of the king; only later, in Oct. 1198, was Martin threatened with excommunication because of his continued support of Sverre, against whom Innocent in autumn 1198 launched interdict and excommunication: Diplomatarium Norvegicum, vii, no. 1 and vi, no. 7. 62 Diplomatarium Danicum, 1/iii, 487–8, and vi, 4; Vandvik no. 30; PL, ccix, 675. 63 Saga, trans. Sephton, 152, 155. 64 Ibid., 153. 65 Diplomatarium Norvegicum, ii no. 3; PL, ccvi, 1040.


Torben K. Nielsen When King Sverri heard of this, he spoke often about the affair in Assemblies, saying that it was an invention of the Danes, and not a message from the pope, and that he did not suppose Eirik Blindi would put an end to his rule with lies. ‘The ban and curse’, he said, ‘which he has uttered against me have fallen upon his own eyes, and he is now blind through them. Those who do the work of banning will fall under ban. I am a king’s son, and lawfully chosen to this land and realm. I suffered many troubles and worries before I acquired this kingdom, and I will not loose my hold on it because of this ban …’66

Nevertheless, Sverre sent messengers to Rome; but, as the Saga recounts it, all three of them died in Denmark in summer 1196, as they were travelling back to Norway in the company of a cardinal from Rome: 67 The king said he had been certainly informed that the cardinal and Bishop Thori and his companion had accepted the hospitality of a priest, and that poison was mixed with their drink during the evening, and they all died.68

The Saga goes on to relate that two men, receiving letters being carried by the king’s envoys before they died, later delivered these to the king. Not surprisingly, it also claimed that the letters showed that Celestine had changed his mind: having realized that the king ‘spoke more truthfully than the archbishop … [he] freed the king and his whole realm from all excommunication’.69 Sverre’s attitude to the Norwegian church can probably be best illustrated by the so-called Oration against the Bishops, written in Old Norse between 1196 and 1200. In the Oration, the king openly declared himself against the Church as it 66 Saga, trans. Sephton, 153. 67 The mention in Sverre’s saga of an anonymous papal legate visiting the king shortly after Easter 1195 is dubious. It states that the legate initially looked favourably on the king’s desire for coronation but changed his mind when confronted by the clergy, who informed him of the archbishop’s exile. Eventually, the king told the legate to leave the country, ‘for I don’t wish you to cheat my lieges of their money in my land’: Saga, trans. Sephton, 154. Identification with Cinthius would require the Saga’s dating to be emended to some time in early 1192, but the story is a fabrication. 68 Ibid., 158. 69 Ibid., 158. Although this story also should be judged spurious – and a later letter of Innocent III accuses Sverre of fabricating papal letters with the use of a forged seal of Celestine III (Reg. Inn., i, no. 383; PL, ccxiv, 363) – there was a papal legate in the North at this time. Fidantius, cardinal priest of S. Marcello, who would have left Rome after 25 June 1196, paused in north Germany in November 1196 before travelling to Denmark, where he died: but his death occurred on 17 February 1197 and was probably not caused by poison. He is buried in Lund cathedral: Seegrün, ‘Päpstliche Legaten’, 219–20; cf. Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 113–14. Almost nothing is known of his mission, but evidence for his stay in Denmark is provided by William of Æbelholt, who complained to Archbishop Absalon about the legate’s horrendous money-grubbing: ‘We have found it right, my Lord and Father, to inform you that the Cardinal, Fidantius, by his own letter and monitions from Lord Peder, the Bishop [of Roskilde], has demanded from us and our fellow abbots that we, to cover his expenses, fill his purses and money-boxes with what is actually the patrimony of Christ, even if we consider this to be nothing other than sacrilege’: Diplomatarium Danicum, 1/iii, 461–5; PL, ccix, 659.

Celestine III and the North


had developed in Norway and he accused the hierarchy of the Church of attacking royal power and of overall corruption. More importantly, however, it provides an insight into King Sverre’s vision of the proper order of society and the relationship between regnum and sacerdotium. In this conceptualization, the Church is compared to a human body, in which the king should be the heart and chest, with the role of overseer and guardian of the rest of Christendom. This anthropomorphic image of society – this body politic – ascribed subordinate roles to the different offices in the Church: the bishops were the eyes of the body showing the right way and thus ensuring that nobody is led astray; the archdeacons played the part of the nostrils, the deacons and provosts the ears; the priests were the tongue and lips and, as such, examples of right teaching and way of life.70 But that ideal, according to the king, was not realized in Norway: But now exists the evil, that all the members suffer change in their nature, and each forsakes the office and service which it should perform. The eyes look sideways, and see dimly. The same scales have fallen upon the eyes of our bishops that fell on the eyes of the Apostles the night when God was taken. The same drowsiness and heaviness is come upon them, and they see all things as in a dream, where they distinguish neither clear light nor true appearance. The nostrils perceive only a stench, and not a perfume or a sweet smell. The ears are now dull of hearing, and can hear neither truth nor good sense. Indeed truth is neither heard nor seen. Our bishops and other rulers, who should watch over Christianity, are blinded by covetousness, excess, ambition, arrogance, and injustice.71

Sverre complains that he is forced to build churches only to see them snatched from him, and himself left without any rule over them. The wealth obtained by the hostile takeover of the king’s property is transmitted to Rome to purchase excommunications and anathemas against the king.72 A number of allegations against the clergy of Norway follow: [our priests] afford no examples but what are evil and come of unbelief: they surpass the ignorant and foolish in deceiving men’s wives, daughters, and kinswomen; they are not ashamed to bear false witness, they commit perjury, they practise legal quirks, and are zealous in all wrongful greed; they call that right which is wrong, and that wrong which is right, and so lead all folk astray, and themselves too, with their deceitful persuasions.73 70 A. Holtsmark, Sverres Saga. En tale mot biskopene (Oslo, 1961). The Old Norse text is in Holtsmark, En tale mot biskopene. En sproglig-historisk undersøkelse (Oslo, 1931); cf. also the discussions of this document in Gunnes, Kongens ære, 149–229 and Bagge, The Political Thought of the King’s Mirror (Odense, 1987), 143–5. The document is touched upon briefly in Nielsen, ‘Pope Innocent III and Denmark, Sweden and Norway’, Analecta Romana Instituti Danici, 28 (2001), 7–32, 16–17. For an English translation, see Saga, trans. Sephton, Appendix II, 241–61, which is cited here. The anthropomorphic allegory can be found on 241–2. 71 Saga, trans. Sephton, 242. 72 Ibid. 73 Ibid., 242–3. Norwegian scholars have discussed extensively the nature of this Oration and its principles of political thought. A part of this discussion is summarized in Bagge, The Political Thought of the King’s Mirror, esp. 143–53. Gunnes, Kongens ære is also an in-depth analysis of the Oration.


Torben K. Nielsen

This is where the struggle between Church and crown in Norway ended in Celestine’s pontificate. Sverre had worked to strengthen royal power against what he perceived as a usurping Church. Celestine, however, had remained steady in his support of the exiled archbishop. His successor, Innocent III, on 6 October 1198, praised Eirik for his constant fervour and pure faith in the struggle against the king; he condemned Bishop Martin of Bergen for his continued support of Sverre, declaring him suspended from office until he should present himself at Rome;74 and in another letter of the same date he declared an interdict on Norway.75 All this amounted to considerable pressure, exacerbated by violent resistance from the so-called ‘Bagler’ party. Ultimately, in 1202, on his deathbed, Sverre is said to have urged his son, Håkon Sverreson to make peace with the Church. Håkon complied, and Archbishop Eirik lifted the ban on Sverre and his followers.76 Sweden and Celestine Late in 1191, Celestine issued two letters to addressees in Sweden, responding to complaints made by Bishop Kol of Linköping against Bishop Stenar of Växjö’s invasion of his rights. It is likely that these letters were brought to the North by the papal legate Cinthius, together with instructions relating to his legation, for the Swedish envoys who secured them had reached Rome in summer 1191, as the cardinal was preparing for his journey to Scandinavia. Celestine’s letters are neatly balanced: that to Stenar of Växjö ordered him to restore Kol’s rights; that to the legate, Archbishop Peder of Uppsala, and Bishop Jerulf of Skara instructs them to summon the parties and reach a final decision on the boundaries between the bishoprics of Linköping and Växjö, on the basis of the evidence presented.77 The decision here has been considered a politically cautious one,78 for behind Bishop Kol of Linköping stood the Swedish King Knut Eriksson, while behind Bishop Stenar of Växjö stood the Danish Archbishop Absalon, ally of the Danish king. But even though relations between Sweden and Denmark were then strained,79 there is little to 74 Diplomatarium Norvegicum, vi no. 6; Vandvik, Latinske dokument, no. 36. 75 Diplomatarium Norvegicum, vi no. 7; Vandvik, Latinske dokument, no. 37a. In this letter, Innocent furthermore accused the king of using forged papal letters, probably hereby referring to the king’s claims that he had in his possession papal letters admitting him his rights and freeing him from the apparent excommunication by Celestine; cf. note 69. 76 A short survey of the situation in Norway can be found in Nielsen, ‘Innocent III and Denmark, Sweden, and Norway’, 16–19. 77 To Stenar of Växjö (PL, ccix, 906); to Cinthius, Peder of Uppsala, and Jerulf of Skara (PL, ccix, 907). Their date, 28 December 1191, confirms that Cinthius left Rome around New Year 1192 at the earliest: above, n. 2. 78 Cf. K. B. Westman, Den svenska kyrkans utveckling från St Bernards tidevarv till Innocentius III:s (Stockholm, 1915), 193, who also regards the fact that the pope issued no supportive papal letter to the exiled Archbishop Eirik Ivarsson residing in Denmark against King Sverre of Norway as a valid argument that Celestine appeared distant towards the Danish king. 79 In 1176, the two grandsons of the Danish Archbishop Eskil, Karl and Knut Karlsson, fled to the Swedish Earl, Birger Brosa, following a failed conspiracy against the Danish king.

Celestine III and the North


suggest that the two kings were willing to pit themselves militarily against each other directly over any matter and certainly not for the sake of an ecclesiastical dispute. Moreover, Celestine’s commission of the case to a legate, the local metropolitan, and one other bishop was standard legal procedure, and the one best suited to obtaining a satisfactory outcome. Knut Eriksson had his own private problems without worrying about Denmark, as revealed in a letter of Celestine addressed to the archbishop of Uppsala, which must be dated 12 March–13 April 1193. In this letter, the pope was responding to an appeal from the king of Sweden. Knut had presented an extraordinary and potentially embarrassing problem to the pope. He had as a youth been betrothed to a very beautiful bride – her like was not to be found in the whole realm – but the turmoil following his father’s death in 1160 had forced him into exile. For her security, he had placed his future wife in a convent, only marrying her in 1167 when he had secured the throne, after which they lived together for many years and produced several children, one of whom the magnates of the realm had accepted as his successor. After this, the queen became seriously ill, and in agony and fear of dying she vowed henceforth to live in continence. The king acquiesced in her decision, even when she recovered her health, but he wished to resume married life, partly because he did not wish to live alone, partly because he would be held to ridicule if he did.80 Aware of the delicacy of the situation, Celestine ordered Archbishop Peder of Uppsala to investigate the truth of the matter with two or three of his suffragans or abbots. If the facts were as stated, then, on the first point, the monastery where the king’s betrothed had lived had no claim on her, because she had not intended to become a nun; and on the second, if the archbishop found that the king’s wife had vowed continence when she was ill, and the king, though approving, had not, they could return to married life. This last instruction made another contribution to canon law, for it entered the Liber Extra under the title: De conversione conjugatorum.81 Conclusion In the Oration against the Bishops, King Sverre accused the pope and cardinals of ignorance of the affairs of the North: Now although we receive rebuke from the Bishop of Rome, or cardinals, yet can we not impute it to the pope, for he neither knows what goes forward in this land nor in any other that lies far distant from him.82 According to the Danish Chronicler Saxo Grammaticus, King Knut and Earl Birger Brosa supported a Danish pretender for the throne, Harald Skrenk, in his unsuccessful rebellion in Scania 1182, and in 1191, according to Danish annals, a Danish expedition went to Finland, i.e. a region considered to be in the Swedish sphere of interest. Finally, the son of former king Karl Sverkersson, the later King Sverker II, found refuge with his mother’s family in Denmark. On the other hand, the relationship with Sverre in Norway was quite good following the marriage in 1185 between Sverre and Margaretha, the sister of King Knut. 80 PL, ccix, 909; Holtzmann, ‘La “Collectio Seguntina’’’, 445 no. 95. 81 X 3. 32. 11; see Rousseau, below, Ch. 12, at nn. 46–7 and 54–5. 82 Saga, trans. Sephton, 243.


Torben K. Nielsen

This assessment is certainly open to serious challenge. Celestine did in fact know a good deal about what was going on in the upper echelons of even this remote region. Through his emissaries, he issued letters and voiced his statements quite clearly. He did not act or react especially slowly or reluctantly. Even though there remains a question mark over his failure to impose the interdict on the French realm, the judgment that his pontificate, compared to that of his famous successor, was marked by indolence on account of his great age must be revised. Every issue involving the North left to his successor proved to be equally troublesome for the young and energetic Innocent III, whose solutions to the problems did not differ in kind from those offered by Celestine. In his dealings with Scandinavia Celestine used all the experience of a long diplomatic career which had demonstrated to him that right solutions were better than quick ones.

Chapter 8

Celestine III and Dalmatia Ana Marinković

In spite of Dalmatia’s geographical proximity to Rome, its importance in ecclesiastical matters was determined by its special position as a buffer zone between the Latin and Orthodox churches. Given Celestine III’s interest both as cardinal and pope in concerning himself with the frontier regions of Christendom it is by no means surprising that his pontificate was marked by efforts to confirm papal jurisdiction over this region. This chapter aims to provide an insight into the papal presence in Dalmatia during Celestine’s pontificate, to discern the issues with which he dealt, and what strategies he used: in other words, to undertake research into ‘everyday life in partibus’ at the end of the twelfth century. For Celestine’s actions in Dalmatia we rely on two groups of sources. Firstly, there are five letters to Dalmatian churches and prelates: the notification of Archbishop Peter of Split’s consecration in 1192; two letters of 1195 regarding the possessions and privileges of the monastery of St Chrysogonus in Zadar (Zara) and two letters from 1196 concerning a dispute between the chapter of Split and its Archbishop (Peter) over the division of tithes. Secondly, two narrative sources: the Vita Sancti Ioannis episcopi traguriensis by Treguan, archdeacon of Trogir, composed in 1203, and the Historia Salonitana by Thomas, archdeacon of Split, written 1266–68. Both of these concern the cult of St John of Trogir, a local bishop. While Treguan wrote a hagiographical text, Thomas’s history belongs to the genre of gesta episcoporum and is a fundamental source for the ecclesiastical history of Dalmatia, particularly from the tenth to the twelfth century. Much in the Vita and the Historia can be verified in contemporary sources, and therefore the two sources, in spite of the problems of their respective genres, can be considered generally reliable.

 BHL 4441; Vita b. Ioannis Confessoris episcopi Traguriensis, et eius miracula, ed. J. Lucius (Rome, 1657); Illyricum sacrum, ed. D. Farlati, 8 vols (Venice, 1751–1819; 2nd edn Zagreb, 2005), iv, 310–22; Život sv. Ivana Trogirskog (Life of St John of Trogir), ed. K. Lučin (Split and Trogir, 1998).  MGH SS, xxix, 568–98; Thomae Archidiaconi Spalatensis Historia Salonitarum atque Spalatinorum pontificum, ed. D. Karbić, M. Matijević Sokol, and J. Sweeney (Budapest and New York, 2006).

Map 2

Dioceses and Archdioceses in the Eastern Adriatic at the time of Pope Celestine III.

Celestine III and Dalmatia


The king, the archbishop and the chapter On 13 March 1192, Celestine consecrated Peter archbishop of Split, granting him the pallium, and defining the lands of his jurisdiction. Peter was a Benedictine, formerly abbot of St Martin in Pannonhalma, and one of a series of Hungarian prelates elected to Split. Since King Coloman had appointed the Hungarian cleric Manasses archbishop in 1111, the Hungarian kings had sought to intervene in the archiepiscopal election. During the period of Byzantine rule in Split (1164–80), Alexander III had managed to substitute papal for Hungarian influence. Not only were all three archbishops during his pontificate Italians appointed directly by the pope, but they all acted as permanent papal legates in Dalmatia. As Byzantine domination in Lower Dalmatia came to an end, Hungarian kings renewed their rule over Dalmatian cities, and subsequent popes, including Celestine, could not prevent their interference in ecclesiastical affairs. In 1181 Alexander reminded Béla III that he had no rights in the archiepiscopal election, yet the following two archbishops, Peter ‘son of Chitilenn’ (1185–89/90) and Peter ‘the Benedictine’ (1191/92–96) were both royal candidates. The first Peter occurs for the last time in Split 1189, and in 1190 he appears as archbishop of Kalocsa; setting aside one letter almost certainly wrongly dated to 1191, the first reference to the second Peter appears in a papal letter of 1192 assigning him the pallium. One might be tempted to infer from this seemingly long delay that Celestine was reluctant to confirm Béla’s nomination, but there is no evidence that the pope sought confrontation. It was not so much the relationship between king and archbishops (which the papacy could do little about), but rather the relations between archbishops and prelates and, indeed, prelates and chapters, in which the papacy was able to intervene. Only a month after receiving the pallium, on 16 April 1192, Archbishop

 Codex diplomaticus regni Croatiae, Dalmatiae et Slavoniae, 13 vols, ed. T. Smičiklas, et al. (Zagreb, 1904–16), ii, 251–3 no. 237: preserved in an eighteenth-century copy in the Mensa episcopalis–Donationales in Split, Episcopal Archives, 64–7. F. Šišić, Enchiridion fontium historiae Croaticae (Zagreb, 1914), 580 n. 1, considered the bull to be a 14th-cent. falsification relating to a conflict (c. 1340) between the archbishop of Split and the bishops of the recently restored dioceses of Makarska and Duvno, but recent scholarship has concluded that it contains an historically authentic core: M. Matijević Sokol, Toma Arhiđakon i njegovo djelo (Thomas the Archdeacon and his work) (Jastrebarsko, 2002), 179.  See S. Kovačić, ‘Toma Arhiđakon, promicatelj crkvene obnove, i splitski nadbiskupi, osobito njegovi suvremenici’ (Thomas the Archdeacon, promoter of ecclesiastical reform, and the archbishops of Split, particularly his contemporaries), Toma Arhiđakon i njegovo doba (Thomas the Archdeacon and his age), ed. M. Matijević Sokol and O. Perić (Split, 2004), 47, and idem, ‘Splitska metropolija u 12. stoljeću’ (The Spalatine metropoly in the twelfth century), Krbavska biskupija u srednjem vijeku (The bishopric of Krbava in the Middle Ages), ed. M. Bogović, (Zagreb and Rijeka, 1988), 18.  Codex diplomaticus, ii, 175 no. 173; PL, cc, 1311.  Codex diplomaticus, ii, 250–1 no. 236. Although dated 1191 by Smičiklas, the dating clause reads 1196, a date supported by Peter’s designation as ‘archiepiscopus’ rather than ‘electus’.


Ana Marinković

Peter defined the obligations of the bishop of Trogir to his chapter. In resolving this issue he was aided by the papal legate Gregory de Sancto Apostolo, cardinal deacon of S. Maria in Porticu (1188-1202), whom Celestine had dispatched on what was his first legation to Dalmatia. The cooperation between Archbishop Peter and the papal legate bears witness to the stabilization of relations between the Holy See and the archbishop of Split, who was likewise to seek papal intervention in his disputes with his own chapter. The disputes were centred, as they had been for almost half a century, on the thorny issue of tithes. In return for ceding to the chapter their quarter of the tithe, the archbishops had their obligation to provide meals for the daily celebrants in the cathedral reduced,10 but their insistence on the canons’ financial support for their visits to the Roman Curia caused repeated disagreements. An unsatisfactory settlement, witnessed by the suffragans of Split in 1194, which cancelled the archbishop’s right to tithe and contributions to his Roman expenses,11 led Peter to appeal in person to the Apostolic See in 1196. Being ‘preoccupied with many matters’, Celestine appointed two auditors, John, bishop of Tuscania (1188), of Tuscania-Viterbo (1192), cardinal priest of S. Clemente (1189) and Gregory de Sancto Apostolo, cardinal deacon of S. Maria in Porticu, by now an old hand on Dalmatian issues, to settle the complex dispute.12 The archbishop’s struggle to recover his financial position in the face of a wellconnected and powerful chapter should be seen in the light of the nascent communal aspirations of the social group to which the canons belonged, or in the lack of a mutual enemy (such as Venice was for Zadar). By searching for a compromise, the pope and assessors tried to settle the conflicts in the Church of Split, and to keep a balance between the archbishop and the chapter. The result was an amicable agreement (conventio amicabilis) reached between both parties in the presence of the auditors and confirmed by papal letter. The archbishop regained his quarter; his obligation to provide feasts, wine (potationes) and maintenance for officiating clergy was carefully defined; and the canons received monetary compensation for the lost meals. Since a further question, concerning the distribution of the tenth part of the  Codex diplomaticus, ii, 253–5 no. 238. The original survives in Zagreb, Archives of the Croatian Academy of Arts and Sciences.  ‘Gregorio de Sancto Apostolo tunc fungente legationis officio in regno Hungarie’ (ibid.); see n. 31 below. W. Maleczek, Papst und Kardinalskolleg von 1191 bis 1216. Die Kardinäle unter Coelestin III. und Innocenz III., Publikationen des österreichen Kulturinstitut in Rom. Abhandlungen 6 (Vienna, 1984), 93–4.  Cf. I. Ostojić, Metropolitanski kaptol u Splitu (The Metropolitan Chapter in Split) (Zagreb, 1975), 30–4. 10 Codex diplomaticus, ii, 196–7 no. 191. 11 Ibid., 270–71 no. 254. 12 Ibid., 278–9 no. 260; PL, ccvi, 1171: ‘…Cum igitur nos multis et variis negotiis occupati ad hec intendere non possemus, venerabilem fratrem nostrum Johannem Viterbiensem episcopum sancti Clementis et dilectum filium Gregorium de Sancto Apostolo sancte Marie in porticu diaconum cardinales vobis concessimus auditores’; Illyricum sacrum, iii, 226–7. The historical authenticity of the letter is confirmed by the corresponding original letter regarding the same issue, issued on the same day.

Celestine III and Dalmatia


tithes from the province, could not be settled because the agents were insufficiently instructed, Celestine commissioned Bishops Michael of Skradin and George of Knin to determine the matter by judgment or by agreement.13 It should be noted, however, that the dispute over tithes continued during Bernard’s archiepiscopate (1200–1217), and, according to Thomas of Split, Bernard contested the authenticity of Celestine’s letters, dicens ea falsa fore et frivola,14 and tried to negotiate a better deal with Innocent III,15 but in 1206 the pope confirmed the decision reached in Celestine’s court.16 The Jadertine vacancy and the monastery of St Chrysogonus in Zadar In 1195, Celestine issued two letters to the Benedictine abbey of St Chrysogonus and its abbot Vincent. In the first, dated 5 May, Celestine took the monastery sub beati Petri et nostra protectione17 and confirmed its possessions and partial tithe exemption;18 in the second, of 18 May, he confirmed the abbot’s privilege of using the pontifical insignia (mitre, ring, staff and sandals) on important holy days in the churches belonging to the monastery.19 Thus, Celestine was the latest in a long line of benefactors, both ecclesiastical and secular, who had helped build up the wealth 13 Codex diplomaticus, ii, 279 no. 261; PL, ccvi, 1173: the original is preserved in Split, chapter archives. Both bishops were active in local ecclesiastical affairs. Michael, together with Bishop Matthew of Nin (Nona), had attended the Third Lateran Council (1179) in Rainer’s entourage (Illyricum sacrum, iv, 11) and in 1194 he witnessed the earlier settlement of the tithe dispute (above, at n. 11). In April 1197, Michael of Skradin and George of Knin were among the four prelates (together with the bishops of Trogir and Krbava) who gathered in Split to elect the new archbishop (and in the same year Michael and Matthew of Nin asked King Imre of Hungary to allow their dioceses to be exempt from Split and subject to Zadar, but the whole affair ended with Imre’s retreat): ibid., ii, 284–5 no. 267 and 288 no. 271. In July 1199 Innocent III commissioned the bishops of Skradin and Nin, and the abbot of the Tragurian Benedictines, to enquire into the illegal translation of Bishop Nicholas of Hvar (Phar) to Zadar (ibid., ii, 322–3 no. 303). 14 Thomae Archidiaconi Spalatensis, 150 c. 24. 15 An undated letter addressed to the chapter of Split by a group of canons on their way to the Curia survives in the chapter archives. Traditionally related to Celestine’s letter and dated 1196 (Codex diplomaticus, ii, 281 no. 264), it should be dated 1206 and linked to the continuation of the dispute under Archbishop Bernard: Matijević Sokol, Toma Arhiđakon, 193–5. 16 ‘Eam [the dispute] felicis recordationis Coelestini pape predecessoris nostri audientie presentarunt, ut sub ipsius examine ventilato fine debito clauderetur …’, Codex diplomaticus, 56–8 no. 52; the original is in the Split chapter archives. 17 Codex diplomaticus, ii, 273–5 no. 256, from a copy in the State Archives in Zadar: G. Praga, ‘Lo “scriptorium” dell’abbazia benedettina di San Grisogono in Zara’, Archivio storico per Dalmazia, 7 (1929), 136 n. 9. 18 The monastery was granted an exemption limited to novalia. This restriction, introduced by Adrian IV (1154–59) and abandoned by Alexander III (1159–81), became the norm under Innocent III: I. S. Robinson, The Papacy, 1073–1198. Continuity and Innovation (Cambridge, 1993), 241. 19 Codex diplomaticus, ii, 276 no. 257; PL, ccvi, 1500: original in the State Archives in Zadar.


Ana Marinković

and prestige of the community of St Chrysogonus in the city of Zadar since the abbey’s re-foundation in the late tenth century. There is a temptation to see in Celestine’s privileges for St Chrysogonus a deliberate snub of Zadar’s cathedral chapter for having withdrawn its obedience from the patriarch of Grado in favour of Hungarian rule. Zadar was the only Dalmatian city not subject to Byzantine rule under Manuel I Comnenus, being subject to Venice from 1117 to 1180. This had enabled Alexander III to assert papal primacy over the see of Zadar (which he visited in 1177), especially in the confirmation and consecration of its archbishop.20 But Archbishop Thebald proved to be the chief architect of a popular revolt against Venetian rule and the pope found it impossible to support a prelate who defied the patriarch of Grado and by extension the pope.21 Although Zadar managed to liberate itself from Venice and submit to Hungarian rule in 1180, the papacy refused to endorse the disobedience of the prelates of Zadar. After a long vacancy (1183–87), the archbishop-elect, Peter (1187–93), was never confirmed by any authority because he refused to make profession to the patriarch of Grado.22 Following another long vacancy (1194–98), which lasted for the greater part of Celestine’s pontificate,23 the next candidate, Nicholas, bishop of Hvar, also refused to subject himself to the patriarch in 1198;24 and he also received no papal confirmation. The context of the election of the next candidate, Leonard, a Venetian cleric, was radically different. Following the definitive Venetian reconquest in 1205, the archbishop of Zadar was chosen from among Venetian citizens, which put an end to the controversy over the local archiepiscopal elections.25 Were Celestine’s privileges, then, part of a concerted attempt to build up the power of St Chrysogonus in order to undermine the position of the disobedient cathedral chapter in Zadar? This may be so, but it cannot be maintained with certainty. Two other factors appear to be to the fore. Firstly, the confirmation of the monastery’s privileges can be seen in the light of the community’s desire to seek outside support. Although St Chrysogonus had been described as patron of the city as early as 1078,26 his position was challenged by the cathedral’s dedicatee, St Anastasia, who was also described as city patron, and the question still remained unresolved in Celestine’s pontificate. The victory over the Venetian fleet in 1190

20 Codex diplomaticus, ii, 160 no. 156. For Alexander’s visit, LP, ii, 436–7. 21 Codex diplomaticus, ii, 161–2 no. 158. Since 1159 there had been recurrent revolts of the citizens against Venetian rule. 22 Peter is mentioned as ‘archielectus’ or ‘archiepiscopus electus’ in seven documents from Feb. 1188 to Oct. 1193. He was probably Hungarian and possibly spent most of his episcopate in Hungary (Illyricum sacrum, v, 64–5), where he is found in 1190, when Zadar defeated Venice: Codex diplomaticus, ii, 244 no. 29. Another archielectus, Damian, is mentioned in 1183 (Illyricum sacrum, v, 64). 23 There are four documents – two from 1194 and two from 1197 – with the formula ‘ecclesia Jadertina proprio pastore carente’. 24 Codex diplomaticus, ii, 304–5 no. 284; PL, ccxiv, 492. 25 Codex diplomaticus, iii, 45–7 no. 42. 26 In the charter enclosing the monastery within the walls: Codex diplomaticus regni Croatiae, Dalmatiae et Slavoniae, i, ed. M. Kostrenčić (Zagreb, 1967), 167–8 no. 131.

Celestine III and Dalmatia


was ascribed to St Chrysogonus,27 while the image of Anastasia continued to be used on the communal seal.28 In these circumstances the black monks looked for all the help they could get in the struggle with the chapter. The economic protection that went along with Celestine’s first privilege, coupled with the propaganda coup for the abbot in the wearing of the insignia granted in the second privilege, were both welcome results. Secondly, we should consider the desire of the papacy to strengthen both Benedictine monasticism and the wider community of Zadar in the absence of the pastoral authority usually provided by a bishop. The cardinal legate and the cult of St John of Trogir Another important source for Celestine’s interventions in Dalmatia is to be found in a second redaction of the Vita of St John, bishop of Trogir (c. 1062–after 1111), written by Archdeacon Treguan, a Florentine, who arrived in Dalmatia with Cardinal Gregory, and stayed in Split with Archbishop Bernard until he was sent to Trogir as a notary. John of Trogir, a Roman by birth, had himself accompanied a papal legation to Dalmatia and Hungary, and was appointed bishop of Trogir by a papal legate, becoming the most prominent promoter of Church reform in Dalmatia.29 He died in the odour of sanctity, but after the sack of Trogir in 1123, his cult was temporarily abandoned, though episcopal enquiries had been made concerning his miracles and virtues from around 1150.30 However, his cult had been given impetus by the recovery of his stolen hand from Venice in 1174. A vita had been composed in time for the Third Lateran Council (1179), but not until Celestine’s pontificate did the papacy take a significant interest in the cause. Thomas of Split states that Celestine’s legate Gregory spent the whole of Lent (undoubtedly that of 1192) in Trogir, and Treguan mentions the testimonies concerning John’s miracles by as many as 60 witnesses.31 Thomas narrates the Dalmatian journey of Celestine’s legate as follows: At that time, the illustrious Béla, king of Hungary, sent emissaries to the Holy See to entreat Pope Innocent (sic) to have the remains of the blessed King Ladislas exhumed and interred in a more fitting place, and to declare that Ladislas should be enrolled in 27 Codex diplomaticus, ii, 243–5 no. 229. 28 Ibid., ii, 247–8 no. 231. The inscription encircling the image of the saint reads +SIGILLUM JADER[E UR]BIS SANCTA ANASTASIA. The first preserved communal seal with the image of St Chrysogonus is of 1385: see T. Vedriš, ‘Communities in Conflict: the Rivalry between the Cults of Sts. Anastasia and Chrysogonus in Medieval Zadar’, Annual of Medieval Studies at CEU, 11 (2005), 29–48. 29 On John as an exponent of Church reform in Dalmatia, see M. Ivanišević, ‘Sv. Ivan trogirski biskup’ (St John, Bishop of Trogir), Croatica Christiana periodica, 5 (1980), 41– 54. 30 ‘… praesentibus religiosis tam laicis, quam clericis ad hoc vocatis, ut rei gestae testimonium perhiberent, ne Episcopus narrationis praesumptuosae posset incurrere reprehesionem …’, Vita Ioannis, 86. 31 By the seventeenth century, the presence of the legate and the testimony of the 60 witnesses were linked: Lucius, Vita Ioannis, 118.


Ana Marinković the catalogue of saints. The pope granted this request and sent a man, the most reverend Cardinal Gregory de Crescentio, to fulfil the king’s wishes in a fitting manner. Having been entrusted with the papal legation, the cardinal then crossed the sea and, coming to the region of Dalmatia, landed at Trogir. Since the harsh grip of winter was still on the land, he decided to stay there throughout Lent.32

Thomas does not mention Gregory’s investigation of the life of John, nor does Treguan, although it took place only eleven years before he rewrote the Vita.33 But it is generally considered that the rhymed office of St John of Trogir resulted from Gregory’s second legation,34 which would indicate that the cult was officially confirmed in the meantime.35 The second antiphon at vespers reads: Joannem Gregorius optans venerari, per Martinum pauperem jussit praedicari; Gregorius has been identified with the cardinal legate, and Martinus with the author of the office.36 Although there is no bull of canonization or reference to papal confirmation of the cult,37 Celestine may well have authorized Gregory to confirm or extend it to the whole province. That would not be unlikely, since as cardinal he had authorized the cult of St Rosendo of Dumio, apparently without the pope’s express approval.38 Confirmation of John’s cult, indeed, would not have been exceptional. Celestine had already canonized two reforming bishops, Peter of Tarentaise and Ubald of Gubbio in 32 Thomae Archidiaconi Spalatensis, 134–7 c. 23. On Ladislas’ canonization, see G. Klaniczay, Holy Rulers and Blessed Princesses: Dynastic Cults in Medieval Central Europe, trans. Éva Pálmai (Cambridge, 2002), 182 with further literature, and 185–7. Thomas confused two cardinals, Gregory de Sancto Apostolo, cardinal deacon of S. Maria in Porticu, and Gregory de Crescentio, cardinal deacon of S. Maria in Aquiro, as the periods of their absences from the Curia show: cf. Maleczek, Papst und Kardinalskolleg, 364–92, with biographical data for Gregory de Sancto Apostolo, 93–4. Klaniczay, Holy Rulers, 186, argued that his confusion of Celestine and Innocent was deliberate: ‘in the light of Innocent III’s subsequent insistence that papal permission be sought for every act of canonization, Thomas tries to give the cult of Ladislas an official air by “mistakenly” introducing Innocent’s name into the account.’ 33 Treguan’s words are: ‘I diligently noted down what is written on his translation, on the return of the hand and on divine miracles, for the reason that what was proved to be true by the assertion of sixty praiseworthy men should not be hidden’: Vita Ioannis, 119. 34 The office survives in a seventeenth-century MS by J. Lucius, Officium beati Ioannis, Zagreb, Nacionalna i sveučilišna knjižnica (National and University Library), R6606. 35 Already at the time of Alexander III it was considered irregular to perform liturgy dedicated to a person not yet canonized by the Pope, as shown by the case of St Thomas Becket, E. W. Kemp, Canonization and Authority in the Western Church (Oxford, 1948), 88–9. 36 Lucius, Officium, 1r–2r. 37 Although the opening paragraph of the Vita, added by Treguan in 1203, is comparable to the text of Celestine’s canonization bull for Bernward of Hildesheim of 1193, PL, ccvi, 970; cf. M. Ivanišević, ‘Život svetoga Ivana Trogirskoga’ (Life of St John of Trogir), Legende i kronike (Legends and Chronicles), ed. V. Gligo and H. Morović (Split, 1977), 87 n. 1. 38 Kemp, Canonization, 89–90, 98; R. Foreville, ‘Alexandre III et la canonisation des saints’, Miscellanea Rolando Bandinelli, Papa Alessandro III, ed. F. Liotta (Siena, 1986), 226–7.

Celestine III and Dalmatia


1191 and 1192.39 John of Trogir fitted the pattern: he had been a prominent reformer in late eleventh-century Dalmatia, and his cult could play a rôle in propagating reform ideas a century later, especially since the Church in Trogir was seriously corrupt (as witnessed in its episcopal elections40) and threatened by the growth of an heretical movement.41 The memory of John’s reforming activities and ascetic life was long emphasized in the quest for ecclesiastical discipline and papal reform in Dalmatia. The suggestion that Celestine’s interest in John rested on their shared links with the Roman Orsini family should be rejected, since Celestine was a member of the Bobone family (a branch of which developed into the Orsini family from the late twelfth century) and John was claimed as an Orsini only from the fourteenth century.42 Nevertheless, Celestine’s interest in John’s cult, and John’s Roman origins, supported the later construction of John’s Orsini connection, which persists even in recent Croatian scholarship.43 The problem of heresy Given the constant recurrence of Cardinal Gregory de Sancto Apostolo in the legations and cases related to the archbishopric of Split, and hence also the bishopric of Trogir, it is reasonable to assume that Dalmatian affairs were specifically assigned to him by the pope. Gregory undertook two legations to Trogir and Split (1192 and 1198). During the first he started the enquiry into the life and miracles of John of Trogir, and assessed the tithe dispute between the bishop and chapter of Trogir. In 1196 he was nominated auditor in a similar case between the archbishop of Split and his chapter. His Dalmatian legation of 1198, apart from handling the cult of St John, dealt with the vacancy in Split. The role of Cardinal Gregory in papal interventions suggests an organized policy towards the Church in Dalmatia, although it certainly 39 On Celestine’s canonization policy, see P. Zerbi, Papato, impero e ‘respublica Christiana’ dal 1187 al 1198 (Milan, 1955; 2nd edn 1980), 70–78; G. Barone, ‘La canonizzazione di s. Ubaldo’, Nel segno del santo protettore: Ubaldo vescovo, taumaturgo, santo, ed. S. Brufani and E. Menestò (Spoleto, 1990), 261–7; Goodich, below, Ch. 13. 40 In 1161 Alexander III ordered Archbishop Peter of Split to depose ‘quidam P. nomine necdum tonsuratus, cum adhuc esset duodecennis, neque de legitimo natus coniugio, per laicorum potentiam Traguriensem episcopatum invasit’ and recalled the deposition of the former bishop V. (Codex diplomaticus, ii, 92–3 no. 90; PL, cc, 124), possibly Dessa Macarelli: Thomae Archidiaconi Spalatensis, 104–6, c. 19. 41 Codex diplomaticus, ii, 192 no. 189, and 351 no. 324; PL, ccxiv, 871. 42 See J. Leineweber, Studien zur Geschichte Papst Cölestins III (Jena, 1905), 3; S. Carocci, Baroni di Roma. Dominazioni signorili e lignaggi aristocratici nel Duecento e nel primo Trecento (Rome, 1993), 387–8. 43 The claim could have originated either with the Tragurians in search of a noble origin for their patron saint, or the Orsini, famous for ‘adopting’ saints. The earliest mention of John as an Orsini is in the Emperor Sigismund’s letter of 1411 thanking the Tragurian authorities, on behalf of the Czech barons Rosenberg-Orsini, for sending him documents relating to the saint: Vita Ioannis, 174–6. The documents, probably containing Cardinal Gregory’s enquiry records, were never returned. The attribution is unlikely to be much earlier, since the Orsini pope, Nicholas III (1277–80), did not refer to his supposed relative.


Ana Marinković

differed from the much more complex interventions during Alexander III’s pontificate (for instance in the direct appointment of the archbishops-legate in Split and in the appointments of two prelates from the circle of St Ubaldo of Gubbio to both Lower Dalmatian archbishoprics). It is interesting that Innocent III continued to make use of Gregory’s acquaintance with Dalmatian affairs, and that his second legation to Dalmatia brought with it Bernard and Treguan, the pope’s main allies in the region. It should be noted, however, that neither Cardinal Gregory nor Celestine III appears to have taken any measures to curb the greatest threat to the Dalmatian Church in the second half of the twelfth century – the dualist heresy which had spread from Byzantium. Indeed in 1167 at the famous Cathar council of SaintFélix, according to the notoriously problematic extant text, the ecclesia Dalmatiae was among the five dualistic Churches of the East.44 In 1185 a provincial synod condemned heretics and their supporters in the archdiocese of Split.45 By 1200 there was no small number of Patarenes in Split and Trogir, as Innocent III warned King Imre of Hungary.46 In the Historia Salonitana, Thomas recalls that Bernard of Split, in about 1200, had to deal with the activities of the heretical brothers Matthew and Aristodius and reveals the fact that the people and nobles of Zadar willingly received and helped heretics while spurning the Church.47 It appears to be the case that the problem of heresy reached its height during Celestine’s pontificate and it has to be said that neither the pope nor his legate, who had so visibly shown their concern for pastoral care in other matters, responded to this greatest of problems. That would be a task awaiting the vigour of Innocent III, in combination with the Dalmatian episcopate and the Hungarian crown.

44 F. Šanjek, ‘Le rassemblement hérétique de Saint-Félix-de-Caraman (1167) et les églises cathares au XIIe siècle’, Revue d’histoire ecclésiastique, 68 (1972), 771–9; for the critique of the authenticity of the document see J. -L. Biget, ‘Un faux du XIIIe siècle? Examen d’une hypothèse’, L’histoire du catharisme en discussion: le ‘concile’ de Saint-Félix (1167), ed. M. Zerner (Nice, 2001), 105–33, especially 124. 45 ‘Ubi vero anathematizavimus omnes sectas hereticorum et eorum complices contra sacrosanctam romanam ecclesiam et eius doctrinam oblaterantes’: Codex diplomaticus, ii, 192 no. 189. 46 Codex diplomaticus, ii, 351 no. 324; PL, ccxiv, 871. 47 Thomae Archidiaconi Spalatensis, 138 c. 23 and 146 c. 24. According to Thomas, Bernard compiled a work against heretics: ‘Fecit autem quandam compilationem contra hereticos’, ibid., 152 c. 24.

Chapter 9

Manu sollicitudinis: Celestine III and Canon Law Anne J. Duggan

Introduction Although, as far as we know, Celestine had been trained as a theologian, not as a lawyer, there is uncertainty about his precise whereabouts during Innocent II’s exile from Rome (1130–37), and an unrecorded period of legal study cannot be excluded from his curriculum vitae. Moreover, he had spent much of his life as a papal diplomat and the obligations of his office as cardinal and legate drew him inexorably into the minefield of the law. It was not possible for a man to have spent more than 45 years (1144–91), not only as a member of the sacred college but as a representative of the papacy in various regions of Latin Christendom, without acquiring some knowledge of the canon law which was being refined in academic and judicial environments across Europe, and which he was expected to apply in the often tortuous disputes brought before him for settlement. A cardinal travelled with his own learned entourage, who drafted his letters and gave whatever professional legal advice was necessary. The jurist Master Vivian accompanied him on his first mission to Spain and Provence in 1154–55, for example, and the clerk and notary Magister Rodbertus may have been another legal eagle, although his subsequent history has not been traced. There is documentary evidence, moreover, that his legal advisers were fully au fait with the learned law. Stefan Weiss has drawn attention to an echo of a phrase in Gratian’s Decretum in the arenga of Hyacinth’s confirmation of an exchange between the monastery of Quarante and the cathedral of Narbonne, which was issued by Master Vivian on 31 March 1154. This example led Weiss to challenge Walther

 Above, Ch. 1, at n. 10.  Above, Ch. 1, at n. 15. That he acted in a legal capacity on this mission, see M. Polock, ‘Magister Vivianus, ein Kardinal Alexanders III. Prosopographische Anmerkungen’, in Papsttum, Kirche und Recht im Mittelalter. Festschrift für Horst Fuhrmann zum 65. Geburtstag, ed. H. Mordek (Tübingen, 2001), 265–76, at 266, where his name appears at the end of a list of assessores et examinatores.  S. Weiss, Die Urkunden der päpstlichen Legaten von Leo IX. bis Coelestin III. (1049–1198), Forschungen zur Papst- und Kaisergeschichte des Mittelalters, 17 (Cologne, 1995), 173–203, at 191–2. For Raymond de Capella, who attended him on the second Spanish legation (1172–74), see Duggan, above, Ch. 1, at n. 17.  Weiss, Urkunden der päpstlichen Legaten, 194, echoing Gratian, C.16 q.1 c.15; cf. PU Spanien, i, Katalanien (Berlin, 1926), 339–40 no. 66.


Anne J. Duggan

Holtzmann’s conclusion that there was no evidence of the use of Gratian’s Decretum in the papal Curia before the pontificate of Alexander III. Allowing that the echo is in an arenga and not cited in a judgment, its use at so early a date (during the pontificate of Anastasius IV) is not without some significance, especially in the light of Vivian’s earlier legal career, which can be traced from the early 1140s. Hyacinth the legate thus had ample opportunity – and need – to become familiar with the intricacies of the new law; and when he was not on the road, he heard the arguments presented before the papal consistory and participated in the judgments which it reached. There, from at least the days of Eugenius III, ‘every day the laws make a great clamour in the [papal] palace, but they are Justinian’s laws, not the Lord’s (quotidie perstrepunt in palatio leges, sed Justiniani, non Domini)’; and Mrs Cheney rightly saw the Curia as a centre for the dissemination of the learned law. When Hyacinth became pope, then, in 1191, he brought more than half a century’s experience to the office; and he could also command the expertise of minds saturated with the formal law. Among the numerous judgments and responsa – decretals – which Celestine addressed to the four quarters of the Latin world was Ex transmissa querela, a significant directive on the payment of tithes from windmills, addressed to recipients in England,10 and the two letters, Laudabilem pontificalis officii and Cum non ab homine, cited fleetingly above.11  ‘Die Benutzung Gratians in der päpstlichen Kanzlei in 12. Jahrhundert’, Studia Gratiana, 1 (1953), 325–49, at 330, 347–8. Holtzmann in fact concluded that Alexander avoided citation of Gratian’s authorities: ‘Alexander III. vermeidet es, gratianische Autoritäten namentlich anzuführen, obwohl er das Buch kennt und benutzt’ (ibid., 345–6). For Celestine III, see ibid., 335–7, 339–41, 342–5, 346–7.  In 1140 x 1144, Master Vivian acted as advocatus for the bishop of Orvieto in a dispute with the bishop of Sovana, which was determined in Pitigliano in the presence of the bishop of Orte. It is thus highly likely that he was an early product of the schools in Bologna, where he could have studied both laws in the late 1130s–early 1140s: Polock, ‘Magister Vivianus’, 266, 270–1; eadem, ‘Der Prozess von 1194 zwischen Orvieto und Sovana um das Val di Lago mit Edition der Akten und der Bischofsliste von Sovana bis zum Ende des 12. Jahrhunderts’, QF, 70 (1990), 46–150, at 50–2. For Celestine II (1143–44), see at n. 151 below.  As Bernard of Clairvaux complained in De consideratione, i. 4: PL, clxxxii, 732; S. Bernardi Opera, ed. J. Leclercq and H. M. Rochais, III (Rome, 1963), 399; cf. Bernard of Clairvaux, Five Books on Consideration. Advice to a Pope, trans. J. D. Anderson and E. T. Kennan, Cistercian Fathers Series, 13 (Kalamazoo, 1976), 31–2.  M. G. Cheney, ‘“Possessio/proprietas” in ecclesiastical courts in mid-twelfth-century England’, in Law and Government in Medieval England and Normandy: Essays in Honour of Sir James Holt, ed. G. Garnett and J. Hudson (Cambridge, 1994), 245–54, esp. 252.  ‘A decretal letter is what the Lord Pope writes and sends to any bishop or ecclesiastical judge when he consults the Roman Church on any doubtful case (Decretalis epistola est quam dominus apostolicus aliquo episcopo vel alio iudice ecclesiastico super aliqua causa dubitante et ecclesiam Romanam consulente rescribit et ei transmittit)’. This classic definition of a decretal was given by Stephen of Orléans (later abbot of Sainte-Geneviève in Paris, 1176–92 and bishop of Tournai, 1192–1203) in his commentary (1165/66) on the Decretum: Die Summa des Stephanus Tornacensis über das Decretum Gratiani, ed. J. F. von Schulte (Giessen, 1891), 2. 10 JL 17620, 1191–96; below, Appendix, no. 1. 11 Above, Ch. 1, at nn. 52–67; below, Appendix, nos 2–3.

Celestine III and Canon Law


The first of these, which can be dated only by the death of its impetrator in December 1196, responded to the complaint of Archdeacon Burchard of Durham that the knight M. was refusing to pay tithes on the profits of the windmill (molendinum quoddam ad uentum) which he had constructed on his land within Burchard’s parish of N.12 Based on biblical antecedents,13 parishioners in most of Christendom were obliged to contribute one tenth of the produce of the land or the profits of their labour annually to the baptismal church; but Celestine’s decretal related to a new issue. Water mills had long been a feature of the European landscape; but windmills were very new.14 The knight M. may have thought that his was not covered by the existing custom, just as he tried to argue that the hay recovered from fields left fallow for grazing was not liable either.15 After asserting that every believer is obliged to pay tithes on everything which he lawfully acquires (Quia igitur fidelis homo de omnibus que licite potest acquirere sine murmuratione decimas erogare tenetur), Celestine instructed the abbot of Ramsey and the archdeacon of Ely to compel payment of a tithe of the produce of the windmill by ecclesiastical censure. This judgment broke new ground; and both the specific directive and the formulation of the broad principle, that the faithful owed tithes on all lawful acquisitions, entered the Liber Extra, although the circumstances of place and person were either excised or almost hopelessly corrupted.16 A Consultation for Bishop Theobald of Acre The second letter, Laudabilem pontificalis officii, responded in 1191–92/1192–93 to a series of questions posed by Bishop Theobald of Acre on various matters, including the validity of marriages contracted in unusual circumstances between Christians and converted Saracens,17 and its importance was soon recognized by teachers of law. It survives intact 12 M. G. Cheney, ‘The Decretal of Pope Celestine III on Tithes of Windmills, JL 17620’, BMCL, 1 (1971), 63–6, at 66. 13 Deut. 14: 22; cf. the Pharisee’s boast in Luke 18: 12: ‘I give tithes of all I possess (decimas do omnium quae possideo)’. See also the authorities assembled in X 3.30.1–2. 14 L. White, Medieval Technology and Social Change (Oxford, 1962), 87. There was a general Alexandrine decision on tithes, Peruenit ad nos, JL 13821, addressed to the archbishop of Canterbury and his suffragans, which was transmitted through Bernard of Pavia’s Lips. 22. 1 and 1 Comp. 3. 26. 2 (into X 3. 30. 5), but its core instruction, that tithes were to be paid de prouentibus molendinorum et piscariarum de feno et lana (‘from the produce of mills and fishponds, from hay and wool’), did not include windmills. Mrs Cheney, ‘Celestine III on Tithes of Windmills’, 64, seems to have made an uncharacteristic slip in her reference to this decretal, where she seems to misconstrue the phrase laudabili consuetudine pretermissa. Alexander was referring to the actions of people who, ‘having set laudable custom aside’, refused to pay the requisite tithes. 15 His resistance is recorded in a second mandate to the same recipients, JL 17627, 1191– 96; 1 Rot. 2. 5; Gilb. 3. 17. 4; Fuld. 3. 20. 4; 2 Comp. 3. 17. 6 (with text). 16 X 3. 30. 23. 17 Fulcher of Chartres, Historia Hierosolymitana, ed. H. Hagenmeyer (Heidelberg, 1913), iii. 37, cc. 3–4, recorded that Latin men married converted Syrian, Armenian and Saracen women. For conditions in Acre following the Christian defeat at Hattin (1187) and the loss of the greater part of the Latin kingdom to Saladin, see B. Hamilton, The Latin Church in the Crusader States. The Secular Church (London, 1980), 243–4, 301. Theobald, the recipient


Anne J. Duggan

in four early decretal collections,18 most importantly the Collectio Seguntina, a manuscript now in the cathedral archives of Sigüenza, which derived much of its material from the papal registers,19 and it was transmitted in segments through canonical collections made at Bologna into the Liber Extra (Liber extra vagantium) – the Gregorian Decretals of 1234. There, seven of its eight components were distributed through Books two, three, and four, according to their subject matter, and all but one [f] were abbreviated to a greater or lesser extent.20 By this process of dissection, however, its integrity was destroyed, its author sometimes confused with Clement III, and its recipient, and therefore its context, suppressed. And, as if that were not bad enough, the text of the most commonly available version of the letter suffers from various misreadings and the mistaken attachment of an additional paragraph.21 Reassembled and properly attributed, however, the letter throws exceptional light on Celestine’s finesse in handling a complex array of legal questions.22 In response to of this letter, former prior of the cathedral of Nazareth and a canon in Nazareth from 1174, was elected bishop of Acre on 17 Aug. 1191; he died c. 1200. For Celestine’s instructions on the problem of an absentee Dean W. or G. of Acre, who had returned to an archdeaconry in Le Mans, see Papsturkunden für Kirchen im Heiligen Lande, ed. R. Hiestand, Abhandlungen … Göttingen, phil. -hist. Klasse, 3rd Ser., 136 (Göttingen, 1985), 370–1 no. 186. 18 Mon. 69 (without inscr.); Luc. 74 (without inscr.); Crac. 24–7 (without inscr.); Seg. 91: see below, Appendix, no. 2. 19 Discovered by G. Fransen, ‘Manuscrits canoniques conservés en Espagne (II)’, RHE, 49 (1954), 152–6, at 155–6, no. 8; analyzed by W. Holtzmann, ‘La “Collectio Seguntina” et les décrétales de Clément III et de Célestin III’, RHE, 50 (1955), 400–453; cf. C. Duggan, ‘English Decretals in Continental Primitive Collections, with Special Reference to the Primitive Collection of Alcobaça’, Studia Gratiana, 14 (Collectanea Stephan Kuttner, 4), 51–71, at 57. For corrections to the calendar of Celestine’s letters in JL, based largely on Seguntina, see V. Pfaff, ‘Feststellungen zu den Urkunden und dem Itinerar Papst Coelestinus III.’, Historisches Jahrbuch, 78 (1959), 110–39, at 137–9. 20 Decretales (X), X 2. 16. 2 (b: Clem. III; om. ‘aut quamdiu … sustineri’; ‘cum Alexander II … articulo’), 4. 18. 4 (c: Idem = Clem. III; om. ‘Post. iv. … decursos’, ‘et ab illo’, ‘secundum ius canonicum’), 4. 6. 6 (d: Celest. III; om. ‘consultis … prudentibus’), 3. 33. 1 (e/i–ii: Clem. III: om. ‘ecclesiasticam’; ‘Non enim … admittit’; ‘a gentilibus errore’; ‘cuiuscumque … existant’; ‘post … coniugum’; om. e/iii–iv: ‘Idem siquidem iuris … Christiane’; ‘Quod autem possit … censeantur’), 2. 20. 27 (f: Celest. III). 4. 15. 5 (g: Celest. III; om. ‘in qua … separentur’; ‘quamuis in antiquis … id tamen’; ‘si naturaliter … pro coniuge’; ‘secumdum authenticum legale’), 2. 25. 1 (h: Celest. III; om. ‘quibus ante iuramentum … in iure proponi et’). 21 Sacrorum Conciliorum nova et amplissima collectio, ed. J. D. Mansi, cont. I. B. Martin, L. Petit, 53 vols. (Florence–Venice, 1759–98; Paris, 1901–27; repr. Graz, 1960–61), xxii, 638–41, from Stephani Baluzii Miscellanea novo ordine digesta, ed. J. D. Mansi (Lucca, 1762), iii, 380 (in the Collectio Lucensis: Lucca, Bibl. capit. 221, fols 220–9); PL, ccvi, 1255– 9 (from Mansi); JL 17649. The final paragraph, ‘Cum virum … cogitur voluntatem’, belongs to the letter which follows Laudabilem pontificalis officii in Luc. 75. The initial mistake was made by Baluze, and transmitted to Mansi and PL. 22 How far individual judgments can or should be attributed to the pope is a much debated point: C. R. Cheney and M. G. Cheney, The Letters of Pope Innocent III (1198-1216) concerning England and Wales. A Calendar (Oxford, 1967), xvi–xviii; see below, at n. 91 and Duggan, above, Ch. 1, at n. 51.

Celestine III and Canon Law


the bishop of Acre’s questions, Celestine confirmed that marital relations need not be suspended during the investigation of a marriage [b]; that a girl who had apparently lived as a married woman for ‘four or five years’ after reaching the legal age of 12 could not say that she had never consented to the marriage [c]; that a simple vow of chastity was enough to prevent a marriage, but not sufficient to dissolve one which had already taken place [d]. On the reliability and admissibility of witness evidence, he advised caution in accepting the testimony of alleged witnesses to sexual relations between a man and a woman, advising the judge to exercise his own prudence in assessing its reliability [f]; and confirmed the Roman Church’s custom in admitting challenges to the statements and reputation of witnesses, both before and after they had been sworn and made their depositions, since only persons of unblemished character could be admitted as witnesses against others [h]. These opinions were generally unexceptional, but the clarity of their expression earned them a place in the learned law.23 Much more interesting, however, and indicative of Celestine’s delicacy and restraint, was his response to particularly difficult questions relating to spiritual relationship, male impotence, and the complications which had arisen from marriages between Christians and converted Muslims. The first of these concerned the validity of a judgment of nullity already reached by a court in Acre [a]. A couple, having been married for 20 years and raised a family, had brought a challenge to the validity of their own marriage before an ecclesiastical tribunal, on the ground that the husband was the godson of his wife’s father, having been ‘raised by him from the sacred font’; and they further alleged that their consciences had been troubled for the last five years. Celestine’s response is very interesting. On the simple question of the annulment, he confirmed that, since there was no ambiguity about the spiritual relationship between the spouses, the couple must separate, but he added two important riders. The parties were to be mutually responsible for one another’s welfare thereafter, and the children should be regarded as legitimate, ‘if nothing else stands in the way (si aliud non obsistit)’. This highly significant clause acknowledged that practical obstacles might impede his compassionate judgment. Inheritance of title and property depended on legitimacy, which in turn depended on the valid marriage of parents. On the whole, the secular aristocracies of Europe were happy to apply that rule, which, by excluding illegitimate progeny, simplified the transfer of property from one generation to the next;24 but some resisted the principle of legitimization by subsequent marriage championed by Alexander III.25 The reverse principle, that children born before 23 [b] X 2. 16. 2 (Clem. III); [c] X 4. 18. 4 (Idem = Clem. III); [d] X 4. 6. 6 (Celest. III); [f] X 2. 20. 27 (Celest. III); [h] X 2. 25. 1 (Celest. III). Equally important for the practice of the law was the letter, Prudentiam tuam, addressed on 17 June 1193 to Dean John of Rouen, which concerned matters as diverse as the office of judges delegate, appeals and counter appeals, and the interpretation of papal letters (rescripts): its key definitions passed into the Liber Extra: 1. 29. 21; 2. 4. 2; 2. 28. 41. 24 C. N. L. Brooke, The Medieval Idea of Marriage (Oxford, 1989), 142; Jack Goody, The Development of the Family and Marriage in Europe (Cambridge, 1983). 25 Most notably the English nobles, who declared at the council of Merton in 1236: ‘We do not wish to change the laws of England (Nolumus leges Anglie mutare).’ For the emergence of the doctrine, see L. Mayali, ‘Note on the Legitimization by Subsequent Marriage from Alexander III to Innocent III’, in The Two Laws. Studies in Medieval Legal History Dedicated


Anne J. Duggan

the invalidity of a marriage was established should be regarded as legitimate, posed even more difficult problems, if there were competing claimants on the family inheritance. Celestine’s censemus expressed a pastoral opinion,26 but his si aliud non obsistit allowed the demands of compassion to be weighed against familial circumstances. Similar concern for the children of unlawful marriages was expressed in the equally problematic case in the Lincoln diocese, where a man had committed adultery with a woman and persisted in living with her (and producing ten children) both before and after his wife’s death: in this case, there could be no question of the legitimacy of the children, but the couple were to provide for them ‘as far as their means allow – secundum quod eis suppetunt facultates, sustentationi eorum necessaria subministret’.27 At the same time, the abrupt ending in the Acre case, at the suit of the partners of a marriage that had persisted without challenge for 20 years, clearly caused Celestine some disquiet. His heavy emphasis on the fact that his confirmation of the annulment followed a formal judgment made in a local church court, after the parties themselves had raised the issue, suggests that he thought that the marriage should not have been challenged in those circumstances, but since the matter had been formally and publicly considered in a judicial forum, there was no avoiding the legal decision in accordance with the formal law. There is a hint here of exasperation with the growing tendency of people to bring to court matters which were best treated with discretion: as Innocent III was later (1215–16) to write in a very different context, ‘Many things may be tolerated with forbearance, which could not be accepted in strict law if they were brought to court (Multa per patientiam tolerentur quae, si deducta fuerunt ad iudicium, exigente iustitia non debeant tolerari)’.28 Even more seriously, Celestine may have suspected that the true motivation behind the

to Stephan Kuttner, ed. L. Mayali and S. J. Tibbetts (Washington, DC, 1990), 55–75, although his views on the ‘development’ of Alexander III’s conception of marriage (ibid., 72–3) need now to be revised in the light of Christopher Brooke’s argument (above, n. 24). Incidentally, Mayali (ibid., 60) does not see any direct link between the Roman civilian concept of the legitimization of the children of concubines who married their masters (Inst. 3. 1. 2; Nov. Jul. 32. 3,671), which was cited by Ivo of Chartres, Decretum, 8. 32, 8. 34, 8. 36 (PL, clxi, 591), and the Alexandrine definition; nor does he cite Celestine III’s application of the doctrine to the Levantine problem. 26 The verb censere meant ‘to decree, to ordain’ when applied to decisions of the Roman senate, but the context here suggests that Celestine was using it in its milder meaning of ‘to think’, ‘to hold’, ‘to judge’, ‘to express an opinion’. 27 Papal Decretals Relating to the Diocese of Lincoln in the Twelfth Century, ed. W. Holtzmann and E. W. Kemp, Lincoln Record Society, 47 (Hereford, 1954), 60–1 no. 25; JL 17678; cf. C. Duggan, ‘Equity and Compassion in Papal Marriage Decretals to England’, in Love and Marriage in the Twelfth Century, ed. W. van Hoecke and A. Welkenhuyen (Leuven, 1981), 59–87, at 74–5; repr. with the same pagination in idem, Decretals and the Creation of New Law in the Twelfth Century: Judges, Judgements, Equity and Law, CS 607 (Aldershot, 1998), no. IX. The key provisions of this letter were received into the Decretales: X 4. 7. 5. 28 In a dispute over the appointment to a provostship in the diocese of Tournai (X 3. 5. 18), cited by C. R. Cheney, Pope Innocent III and England, Päpste und Papsttum, 9 (Stuttgart, 1976), 100, n. 9.

Celestine III and Canon Law


case was other than the one alleged, and that the law was being used for purposes very different from its intentions.29 It is worth commenting in this context that ecclesiastical authorities did not conduct campaigns against technically uncanonical marriages, except where the breach of the consanguinity or affinity rules was so gross and manifest that ‘public decency’ – publica honestas – was affronted;30 but interested parties – the couple themselves, or their relatives – with or without the advice of skilled advocates, could often readily find ‘canonical grounds’ to challenge the validity of a given marriage, and the papal court was presented with cases of extraordinary complexity, compounded by suspicions of malicious intent and false testimony.31 Concern with this development led to the custom of publicly proclaiming couples’ intention to marry (‘the banns of marriage’) so that objections could be raised and decided before the ceremony took place; and this practice was applied universally in canon 51 of Innocent III’s Fourth Lateran Council in 1215. At the same time, canon 50 reduced the degrees of affinity and consanguinity to four, thus barring marriages between descendants from the same great great grandparents.32 Although Celestine’s highly nuanced judgment in the affinity case did not proceed beyond Compilatio secunda in the learned tradition,33 another question, relating to the problem of male impotence, produced a response that was to have long-term effect [g]. Bishop Theobald had asked how long was a naturally impotent man allowed to try to consummate his marriage before the wife could seek a lawful annulment. Celestine’s response was that the couple could lawfully live together for three years, after which the woman may seek dissolution of the marriage; but the parties could lawfully choose to remain together, despite the husband’s incapacity. This seemingly contradictory judgment reconciled the two principal strands of theological and legal thinking on what constituted marriage: consent and consummation. While it allowed the wife, if she wished, to obtain an annulment if her husband’s impotence could be proved, not only did it not require the dissolution of unconsummated marriages, it confirmed their validity.

29 Frivolous or maliciously motivated charges were easily made, and, as he wrote to the bishop of Città di Castello in mid-1192, ‘contracted marriages should not be dissolved, nor should charges against them be received, without great deliberation – contracta matrimonia sine magna deliberatione separari non debent nec contra ea recipi quaestiones’ (2 Comp. 4.12.5; PL, cciv, 1484–5 no. 17: wrongly attributed in both to Clement III). 30 Brooke, Medieval Idea of Marriage, 127, ‘the popes were not in a hurry to legislate for marriage cases or seek them out before the suitors themselves sought the Curia’, a statement which might be extended to include ecclesiastical courts in general. The concept of publica honestas derived from Roman Law: Paulus, Libri quinque sententiarum, ed. M. Bianchi Fossati Vanzetti, Pubblicazioni della Facoltà di Giurisprudenza dell’Università di Padova, 130 (Padua, 1995), 5.4.21. 31 C. Duggan, ‘Equity and Compassion in Papal Marriage Decretals’, 68–83. 32 Conciliorum oecumenicorum decreta, ed. J. Alberigo et al., 3rd edn, 2 vols (Bologna, 1973), i, 257–8 (with English translation, Decrees of the Ecumenical Councils, ed. Norman P. Tanner, S.J., 2 vols [Georgetown, 1990], i, 257–8). See the interesting discussion by D. d’Avray, ‘Lay Kinship Solidarity and Papal Law’, in Law, Laity and Solidarities. Essays in Honour of Susan Reynolds (Manchester, 2001), 188–99. 33 2 Comp. 4. 6. 3.


Anne J. Duggan

This was in agreement with Alexander III’s position, which confirmed marriages based on consent, whether or not followed by consummation, but also ‘tolerated’ the dissolution of marriage on the ground of impotence or physical incapacity, in accordance with Gallican custom.34 My own reading of Alexander’s marriage decretals agrees with Professor Brooke’s challenge to the attempt to establish a clear line of chronological development in Alexander’s thought. With some exceptions, the principle that the ‘present consent’ – per verba de presenti – of the parties constituted a valid marriage (given that there were no pre-existing impediments) remained the basis of his judgments.35 The principle is found in Roman Law: ‘It is consent not concubinage which makes a marriage (Nuptias enim non concubitus sed consensus facit)’;36 it had been enunciated by Innocent II in an English case in 1139–41;37 and it received wide currency from the teaching of Peter Lombard (d. 1160), whose quatuor libri sententiarum became the equivalent of a university textbook of theology for the rest of the Middle Ages. It was his unambiguous assertion that ‘the efficient cause of matrimony is consent, not any kind of consent, but consent expressed by the (spoken) word, not for the future but in the present’;38 and it is significant that Peter supported his conclusion with the first four authorities (‘Isidore’, Nicholas I, John Chrysostom and Ambrose) presented at the beginning of Gratian’s treatment of matrimony in the Decretum,39 and simply ignored both the Master’s long series of complicating counter citations and his conclusion that ‘marriage is initiated by espousal and completed by intercourse’.40 Celestine’s letter spelled out that the husband’s incapacity had to be confirmed by the oaths of seven of their relatives, or of seven neighbours of good fame, if there were no relatives; moreover, if the man subsequently married another woman, they were to be separated. Much of this judgment was supported by the authorities cited in Gratian’s Decretum, whose verbal formulation – per iustum iudicium; habeat ut sororem; septima 34 X 4. 15. 2 (col. 705), nos patienter tolerabimus; X 4. 15. 3; X 4. 15. 4 (mistakenly ascribed to Lucius III); cf. Brooke, Medieval Idea of Marriage, 132–4. 35 Brooke, Medieval Idea of Marriage, 133, n. 37 and 169–72; cf. C. Donahue, ‘The Dating of Alexander the Third’s Marriage Decretals: Dauvillier Revisited after Fifty Years’, ZRG Kan. Abt., 68 (1982), 70–124; idem, ‘The Policy of Alexander III’s Consent Theory of Marriage’, Proceedings of the Fourth International Congress of Medieval Canon Law, Toronto 21–25 August 1972, ed. S. Kuttner, Monumenta Iuris Canonici Series C: Subsidia, 5 (Città del Vaticano, 1976), 251–81. 36 Dig. 35. 1. 15; 50. 17. 30. 37 JL 8274; 1 Comp. 4.1.10; C. Duggan, ‘Equity and Compassion in Papal Marriage Decretals’, 69. 38 Peter Lombard, Sententiae, 4.27.3: ‘Efficiens autem causa matrimonii est consensus, non quilibet, sed per verba expressus; nec de futuro, sed de praesenti’: Magistri Petri Lombardi Parisiensis Episcopi, Sententiae in IV Libris Distinctae, 2 vols, Spicilegium Bonaventurianum, 5 (Grottaferrata, 1981), 422–3; PL, cxcii, 910–11. This definition carried the day, not only among lawyers but in the normal practice of the lay population, at least in some regions: see S. McSheffrey, ‘Place, Space, and Situation: Public and Private in the Making of Marriage in Late Medieval London’, Speculum, 79 (2004), 960–90, esp. 964–5. 39 Decretum, C. 27 q. 2, dictum ante c. 1 and cc. 1, 2, and 5. The false ascription of the statement ‘Consensus facit matrimonium’ to ‘Isidore (of Seville)’ derives from Gratian. 40 Decretum, C. 27 q. 2, dictum ante c. 33: Coniugium desponsatione initiatur, conmixtione perficitur.

Celestine III and Canon Law


manu propinquorum; tactis sacrosanctis reliquiis – can be detected in Celestine’s letter.41 But the admission of the evidence of ‘reputable neighbours’ in default of relatives was new, as was the designation of the triennial period, ascribed to the Authenticum.42 This important judgment, unlike that on the allegedly conscientious couple who impugned their own marriage, was transmitted through to the law promulgated in 1234, and became the basis of the treatment of this delicate problem for the rest of the Middle Ages.43 Equally sensitive, but of less universal applicability, were the three cases of marriages between Christians and former Muslims. In the first of these extraordinarily complex cases, Bishop Theobald had asked what should be done about Saracen captives who killed their captors, with the connivance of their captors’ wives, and then, having been converted to Christianity by the same women, wished to or had married them [e/i]. Celestine’s answer cited the council of ‘Tribur’ (correctly, Meaux, 845)44 to the effect that women who contrived their husbands’ deaths could not marry the agents of the crime. To the question of what should happen where Saracens or Christians married the wives of those whom they had killed in battle and where the wives, subsequently learning of the manner of their husbands’ deaths, sought to have the marriage dissolved, Celestine replied that since there had been no conspiracy to kill the husbands, the marriage contracts were lawful [e/ii]. Even more problematic was the case of a Christian husband who abandoned his wife, ‘denied Christ’, and married a ‘pagan’, and the abandoned wife, with the approval of her archdeacon, married another husband. What was to be done if the first husband was reconciled to the Church and returned to Catholic unity, with his now converted second wife and children [e/iii–iv]? Here Celestine was being asked to make a judgment of Solomon. In an extraordinary balancing act, his complex consultation confirmed that the Christian woman’s second marriage, conducted with the Church’s approval, was valid;45 and that the returned first husband had no marital rights in respect of she whom he had abandoned in contempt of Christ, citing ‘Gregory’, but relying on the misattributed text in Gratian, ‘Nor does the abandoned spouse sin against God if he marries another, for the infidel who leaves, sins both against God and against marriage’.46 At the same time, 41 Decretum, C.33 q. 1 cc. 1–2 (col. 1149). The ultimate source is uncertain. 42 That is, the eleventh-century collection of 134 of the novellae (new laws) of Justinian, issued between 535 and 556, which were studied at Bologna as part of the corpus iuris civilis: cf. Novellae, 22. 6. 43 This judgment would certainly have debarred Philip II from using a claim of simple impotence to justify his separation from Queen Ingeborg, since subsequent marriage was ruled out, and Philip hoped to regularize his liaison with Agnes of Meran. The letter may, indeed, have been known in French ecclesiastical circles in the mid-1190s, since it occurs in the teaching collection assembled in Rouen from c. 1185 onwards (1 Rot., 1. 40), and may explain the attempt to obtain an annulment on the grounds of temporary impotence per maleficium: G. Conklin, ‘Ingeborg of Denmark, Queen of France, 1193–1223’, in Queens and Queenship in Medieval Europe, ed. A. J. Duggan (Woodbridge, 1997), 39–52, at 45–6. 44 Gratian, C. 31 q. 1 c. 5 (col. 1109). The reference to ‘Tribur’ was a mistake. The council in question was held at Meaux in 845: Mansi, xiv, 835, c. 69. 45 That she had acted with ecclesiastical approval was crucial to the validity of her actions; cf. Urban III’s advice to the bishop of Florence, X 4. 19. 6 (col. 722). 46 Gratian, C. 28 q. 2 c. 2 (col. 1090). The text came from ‘Ambrosiaster’, Commentary on 1 Cor. 7: 15: (PL, xvii, 219), commonly attributed to St Ambrose in the Middle Ages: cf.


Anne J. Duggan

however, he allowed that the returned husband could, if he wished, enter a monastery; but if he did not, he should be allowed to marry the second woman, after the first wife’s death. In these circumstances, ‘such is the power of matrimony (tanta est uis matrimonii)’47 – citing the words of bone memorie Alexandri (Alexander III) – that the children both of the Christian woman and of the converted Saracen were legitimate. This last decision is exceedingly interesting. Alexander’s Tanta est vis had explicitly excluded children born from an adulterous union, that is, conceived while the first wife was still alive, and especially (presertim) if either parent had conspired in the first wife’s murder, because they were not able to contract a valid marriage at the time of their union,48 yet Celestine’s advice to the bishop of Acre runs contrary to Alexander’s restriction. The precise meaning and implications of the Alexandrine exception were in fact much debated by canonical experts in the late twelfth and early thirteenth centuries. Some Bolognese canonists (for example Bernard of Pavia [1180s–90s] and Tancred [c. 1210– 36]) argued for a strict interpretation, that children of adultery could not be legitimized, as Celestine determined in the Lincoln case above, while others (for example Alanus Anglicus [1190–1215] and Johannes Teutonicus [c. 1210–12/1213–18]) maintained that the presertim clause allowed such legitimization, unless the parents had compassed the murder of the legitimate wife.49 It may be that Celestine’s judgment in the Acre case was influenced by this latter interpretation. At the same time, however, he was concerned to defend the bond of Christian marriage. The last thing Celestine would have wanted was to create a precedent which enabled disgruntled Christian husbands (or wives) to use the device of temporary abandonment of Christianity to marry a non-Christian and, after returning to the faith, enter into lawful Christian marriage while the first spouse still lived. Nevertheless, the risk of providing opportunity for collusive action to circumvent the marriage law was considered too great by Innocent III, who overruled the opinion of quidam predecessorum nostrorum (almost certainly this decision of Celestine III) on 1 May 1199. In a response to Bishop Hugh of Ferrara, who was none other than the renowned canonist Huguccio of Pisa, some of whose lectures the student Lotario may have heard at Bologna,50 Innocent decreed that a Peter Lombard, Quatuor libri sententiarum, 4.39.6 (PL, cxcii, 936). Ambrosiastri qui dicitur Commentarius in Epistulas Paulinas, ed. H. I. Vogels, Corpus scriptorum ecclesiasticorum Latinorum, 81, parts 1–3 (Berlin, 1966–69). 47 JL 13904; I Comp. 4. 18. 6; X 4. 17. 6 (col. 712), from Meminimus nos (JL 13917): below, n. 99. 48 X 4. 17. 6 (col. 712): ‘Si autem vir vivente uxore sua aliam cognoverit, et ex ea prolem susceperit, licet post mortem uxoris eandem duxerit, nihilominus spurius erit filius, et ab hereditate repellendus; praesertim si in mortem uxoris prioris alteruter eorum aliquid fuerit machinatus, quoniam matrimonium legitimum inter se contrahere non poterunt.’ The words in italic were transmitted through App., Lips., and 1 Comp., but they were omitted from X (cf. Corpus iuris canonici…Gregorii XIII. Pont. Max. iussu editum [Lyon, 1622], 581). Friedberg restored them on the basis of App., Lips., and 1 Comp. 49 Mayali, ibid., 62–71. My reading of Tanta est uis matrimonii agrees with the strict interpretation, in which presertim meant ‘especially’. The clause thus constituted a reinforcement, not a restriction, of the prohibition. 50 The assumption that Innocent had been a pupil of Huguccio was challenged by K. Pennington, ‘The Legal Education of Pope Innocent III’, BMCL, 4 (1974), 70–77; but it

Celestine III and Canon Law


lawful Christian marriage could not be dissolved when one spouse lapsed into heresy or paganism (vel labatur in heresim, uel transeat ad gentilitatis error), partly on the ground of the binding character of the Christian sacrament, and partly to avoid the trickery of those who might feign heresy in order to escape from their marriage commitments.51 Not surprisingly, Celestine’s judgment, which related to a very special case in Acre, was not received into the Gregorian Decretales. Although Raymond of Peñafort took most of the decretal into the Liber Extra (from Compilatio Secunda), he excluded the two segments relating to this unusual case,52 and it was Innocent III’s determination of 1199 that became the basis of the formal law.53 A Consultation for Archbishop Eirik of Nidaros [Trondheim] The third example, Cum non ab homine, which also survives intact only in the Collectio Seguntina (no. 43), concerns Nidaros (Trondheim) in Norway, on the northern perimeter was not necessary for Lotario di Segni to spend long years in Bologna in order to meet and sample the teaching of the leading canonist. His known attendance at the schools in Bologna some time between early 1186 and Sept. 1189 would have been ample for that: J. C. Moore, ‘Lotario dei Conti di Segni (Pope Innocent III) in the 1180s’, Archivum Historiae Pontificiae, 29 (1991), 255–8. Christoph Egger argued, in an unpublished paper, ‘Innocent III and the Theologies of his Time’, presented to the international congress Innocenzo III. Urbs et Orbis (Rome, Sept. 1998), that Innocent, after five or six years at Paris, was unlikely to have gone to Bologna to study theology. 51 Reg. Inn. III, ii (1979), 88–9 no. 48 (50), Quoniam te novimus, to Hugh, bishop of Ferrara, at 89: ‘Per hanc autem responsionem quorundam malicie obviatur, qui in odium coniugum vel quando sibi invicem displicerent, si eas possent in tali casu dimittere, simularent heresim, ut ab ipsa coniugibus nubentibus resilirent.’ Professor Mayali’s conclusion that the ‘strict interpretation’ of Bernard of Pavia prevailed ‘around 1215’ needs to be revised in the light of this Innocentian decision of 1199. It is possible, indeed, that Hugh/Huguccio deliberately raised the question of Celestine’s judgment at the beginning of Innocent’s pontificate in order to clear away the support which it might have given to the peculiar interpretation of Alexander’s presertim. The Acre letter had been entered in Celestine’s Register; and it was circulating in collections of current decretal law made to supplement Compilatio prima: Monacensis 69; Lucensis 74; Cracoviensis 24–7; Seguntina 91. On these collections, see W. Holtzmann, Studies in the Collections of Twelfth-Century Decretals, ed., rev., and trans. C. R. Cheney and M. G. Cheney, Monumenta Iuris Canonici, Series Collectionum, 3 (Città del Vaticano, 1979) = Holtzmann-Cheney, Studies, 221–32 (Mon.), 243–71 (Luc.); A. Vetulani, Studia źrůdłoynawcze/Commentationes, 8 (1963), 49–80 (Crac.); idem, Congrès de Droit canonique médiéval, Louvain et Bruxelles, Bibl. de la RHE, 33 (Louvain, 1959), 64–72 (Crac.); Holtzmann, ‘La “Collectio Seguntina”’. 52 Appendix, no. 2, §e/iii–iv. 53 X 4. 19. 7 (col. 722–3, at 723). See the anonymous gloss on Celestine’s judgment in Lucensis 74 (Holtzmann-Cheney, Studies, 265 no. 74, e), which cites Innocent III’s ‘correction’: set articulus iste corrigitur per decretalem Innocentii III, Quanto (correctly, Quoniam te) novimus (but this point is corrected by Innocent III’s decretal, Quanto novimus). Celestine’s prohibition of dual postulation in conventual elections (Cum terra, 1191) did enter the legal tradition, however (X 1. 6. 14), and it was cited by incipit in La Continuation de Guillaume de Tyr: see Edbury, above, Ch. 5, at n. 56.


Anne J. Duggan

of Christendom.54 This was another very important consultation, which rapidly passed into the mainstream of the canon law in Bologna, where it was finally received into the Liber Extra, excerpted, fragmented, and with two of its core elements [b and c] attributed to Clement III.55 Although capp. [a] and [e], on criminous clerks and oaths given under duress, are correctly attributed to Celestine, neither provides an address,56 although [e] was supplied with an erroneous address to the bishop (sic) of Brindisi (Brundusiensi episcopo) in an early seventeenth-century edition (Lyon, 1622) of Gregory XIII’s authorized version, which had been promulgated in 1580.57 In 1938, Holtzmann published an incomplete version, lacking arenga and date, from two decretal collections, Hallensis, 25 and Monacensis, 60, which had transmitted an abbreviated text and identified the pope simply as Idem, which, in the context, implied Clement III (1187–91).58 But the correct attribution was later supplied by Seguntina.59 There the letter is dated from St Peter’s in Rome and attributed to the first year of Celestine’s pontificate (1191–92); and the address to the archbishop of Nidaros (Trondheim) identifies the recipient as Eirik (1189–1203), who succeeded the great Øystein (1157 [cons. 1161]60–88) in 1189, against the wishes of King Sverre, and tried to continue Øystein’s reforming policies.61 Like the Acre letter, Cum non ab homine contains a series of answers to difficult questions posed by the Norwegian archbishop. Archbishop Eirik’s questions arose from the consequences of the civil disorder in contemporary Norway: how were virtually apostate clergy to be restrained, when they behaved as badly as or worse than their secular brigand associates?; what was a bishop to do with those whom he knew had fallen under general excommunication but without public sentence?; should the full rigour of the law be applied to laymen who killed such reprobate clergy knowingly or unknowingly?; should penance be denied to followers of Sverre who refuse or ridicule the penances imposed by a priest, or threaten physical violence if he withholds them?; could local bishops absolve those who incurred automatic excommunication for laying violent hands on clerics and religious? These questions evoked one of the most carefully drafted decretals of the twelfth century.62


54 Below, Appendix, no. 3. 55 Combined in X 5. 39. 14 (without address). 56 X 2. 1. 10; 2. 24. 15. 57 X 2. 24. 15 (p. 291). The source of the reading was perhaps Compilatio Secunda, 2. 16.

58 W. Holtzmann, ‘Krone und Kirche in Norwegen im 12. Jahrhundert’, Deutsches Archiv, 2 (1938), 341–400, esp. 397–400, no. 13: cf. Halle, Universitätsbibliothek, MS Ye 80, fols 79–96, discussed in Holtzmann-Cheney, Studies, 233–42; Munich, Staatsbibliothek, MS lat. 8302, fols 94r–113r, discussed ibid., 221–32. 59 Holtzmann, ‘La “Collectio Seguntina”’, 431 no. 43. 60 Consecrated by Alexander III: W. Seegrün, Das Papsttum und Skandinavien, bis zur Vollendung der nordischen Kirchenorganisation (1164), Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins, 51 (Neumünster: Wachholtz, 1967), 184. 61 For a general survey, see K. Gjerset, History of the Norwegian People, i (New York, 1915), 390–7. 62 Holtzmann, ‘Krone und Kirche in Norwegen’, 397–400 no. 13, where it lacks the arenga, ‘Cum non ab homine … conuocauerit’. For the arenga, date, and identification of Celestine III, see idem, ‘La “Collectio Seguntina”’, 431 no. 43; cf. Appendix, no. 3.

Celestine III and Canon Law


The first question led Celestine to clarify the Church’s law in respect of clerical immunity from secular judgment and punishment. Against the background of the Becket controversy in England (with which, of course, Celestine was thoroughly familiar),63 which had partly turned on the question of the punishment of criminous clerks, and the ambiguity of Gratian’s treatment of the question in his Causa 11, questio 1, this was an extremely important judgment which earned its place in the Liber Extra.64 The pope declared that clerks were to be arraigned, tried, and deposed by their bishops, but if they remained defiant and incorrigible after excommunication and anathema, since the church had nothing further that it could do, they might be restrained by the secular power, through exile or any other lawful penalty: The question has been put to us on your behalf, whether a king or any other secular person is allowed to judge clerks of any rank who have been arrested for robbery, homicide, perjury, false witness, or any other kinds of crime. […] We reply thus to your first consultation, that if a cleric of any rank is lawfully seized and convicted of robbery, homicide, perjury, or any other mortal crime, he is to be deposed by the ecclesiastical judge; if the deposed is incorrigible, he should be excommunicated; then, if his contumacy increases, he should be struck with the sword of anathema; and if then, falling into the depths of wickedness, he remains contumacious, since the Church has nothing more that it can do and lest he become the ruin of many, he should be restrained by the secular power, in such a way that he is either sentenced to exile or some other lawful punishment is inflicted upon him.65

The meticulous care with which Celestine defined the process of escalating penalty which was to be followed before the invocation of secular power emphasized that all avenues of ecclesiastical discipline were to be explored first, and his insistence that the punishment should be ‘exile or some other lawful punishment’ excluded mutilation or death. This judgment was carefully balanced between two extremes, between total immunity on the one hand and limited and exceptional breach of the clerical privilege on the other, and it was founded on an appreciation of the problems posed by violent and lawless clergy. It was not his intention to abrogate the principle of clerical immunity; neither did he (nor, presumably, did Archbishop Eirik) wish to let persistent clerical criminals go scot free. The test for Celestine, as it had been for Gratian and his principal commentators, was incorrigibility (si … incorrigibilis fuerit).66 A similar precision, combined with realistic attention to contemporary circumstances, is discernible in his restriction of the application of Canon 15 of the Second Lateran Council (1139), which had been incorporated into the vulgate version of Gratian’s Decretum.67 That famous canon, Si quis suadente, had decreed that anyone who laid violent hands on a cleric or religious should be automatically excommunicated and compelled to seek absolution in person from the Holy See.68 Clerics were not always innocent victims, however, as Eirik’s letter had pointed out; so Celestine provided a significant mitigation in respect 63 Above, Ch. 1, at nn. 37 and 68–74. 64 X 2. l. 10 (col. 242). 65 Appendix, no. 3, (a) + [a]. 66 A. Duggan, Thomas Becket, Reputations (London, 2004), 44–50. 67 C. 17 q. 4 c. 29 (col. 822). 68 For the implications of excommunication late sententie in connexion with this canon, see E. Vodola, Excommunication in the Middle Ages (Berkeley, 1986), 28–31.


Anne J. Duggan

of the current situation in Norway, but he was careful not to deprive the original canon of its protective force. For the broad category of malicious injury to clerics and religious persons, the principle of reserving to the papacy the absolution of such crimes was retained; but where religious persons had abandoned their profession and behaved in all respects like secular marauders, laymen were not to be subject to automatic excommunication for killing them, but their penance was to be heavier than for the death of laymen. On the key point of your third question we offer this response, that laymen who, out of hatred for clerical excess and for the terror and correction of those who act in a similar way, kill clerks or priests who, as is said, in contempt of the clerical habit shamelessly involve themselves in lay service, tyranny and enormity, are not to be coerced by the automatic sentence late sententie, but an appropriate sentence is to be imposed on them, somewhat more severe than if they had committed such deeds against laymen alone.69

At the same time, however, Celestine held firm on the full application of the canon to those who deserved it. In a separate paragraph, he decreed that, ‘having taken note of the exception of certain things in Alexander III’s decretals (obseruata exceptione quorundam que in decretalibus Alexandri III continentur)’, the archbishop of Nidaros and his suffragans could not absolve those who had been excommunicated for laying violent hands on clerics, without a special privilege from the Apostolic See; but even here he acknowledged the particular difficulties which some penitents from such remote regions might suffer, and allowed exceptions:70 Nevertheless, we desire to make paternal provision for those who live in the remoter parts of your province, and, by these letters, we allow you to absolve those whom physical incapacity or poverty or other unavoidable and manifest necessity prevents [from making the journey to the Apostolic See], as long as they make satisfaction to those they have injured and do penance for their own correction and the terror of others, and as long as serious bodily harm or death did not result from the assault.71

This was a further refinement of the law enunciated in Si quis suadente; but the alleviation of the penalty was confined to relatively minor assaults on clerics. Those who inflicted serious injury or death were not exempted from the obligation to travel to Rome for absolution, whatever their physical or financial condition. Where the crime was evident and the guilt clear, Celestine maintained a strong line; but he did not shut the door to the 69 Appendix, no. 3, §[c]. 70 Appendix, no. 3, §[f]. This segment is not in X. 71 Celestine sent similar instructions to the bishop of Vác, a suffragan of Esztergom in Hungary, between 5 November 1191 and 4 June 1192: W. Holtzmann, ‘XII. századi pápai levelek kánoni gyujteményekboi’, Századok, 93 (1959), 404–17, at 417, no. 9: ‘mulieres, quas huc ueniendi laborem assumere sexus fragilitas non permittit, sene et ualitudinarii seu aliquorum membrorum destitutionibus impedit, licet ad apostolicam sedem non uenerint, ab episcopos ualent consilium salutis accipere et ex eorum officio fidelium communioni restitui satisfacto iuxta facultates his quibus per eos constiterit iniurias irrogatas’. For confirmation of the address to Vác, see C. Duggan, ‘Decretal Letters to Hungary’, Folia Theologica (Budapest), 3 (1992), 5–31, at 20–21 no. 8; repr. with the same pagination in idem, Decretals and the Creation of New Law, no. V.

Celestine III and Canon Law


possibility of repentance. Even the violent and disorderly followers of (King) Sverre who scoffed at penance were not to be denied it, ‘since no one should be despaired of while he is still in this mortal life’.72 This same balance was demonstrated in the extraordinary case of the knight Melendus and his servant Suerus, in the diocese of Túy (prov. Braga). In the presence of a further three armed men (Ferrando Suarez, Ferrando Petri and Peter Suarez), none of whom made any attempt to intervene, they tore out the eyes of Peter Manno, a priest, who verbally insulted them. All five travelled to Rome, where weekly penances and heavy fines to support the mutilated priest were imposed on them, in addition to seven years’ military service against the Saracens for the two main culprits, and three for the bystanders. Celestine allowed some amelioration, however. After their return from the wars, their prelates might relax all except the Friday fasts, since he did not want ‘to exaggerate their penalty too much’ or ‘wish them to be denied mercy, insofar as they earn the Church’s indulgences’.73 ***** The view that the papacy pursued a deliberate policy of legal ‘empire-building’, which is still encountered in some historical literature,74 needs to be significantly adjusted. Speaking of the expansion of papal jurisdiction and the emergence of the judge-delegate system, Charles Duggan emphasized the complementary involvement of three groups of participants: ‘the litigants who appealed, the popes who responded, and the delegated judges who received and executed their commissions’. In his words, ‘the new canon law responded to the changing circumstances of contemporary society and to the demand for clarity, authority and consistency in the application of norms of behaviour throughout the Western Church. It was an expression both of papal authority and of the authority of law itself, but it was also a reflection of a widespread desire to substitute lawful process for arbitrary judgment: to place the authority of the law above that of the person. […] The process was activated from the periphery, not from the center.’75 72 Appendix, no. 3, §[d]. Not in X. It is of some significance that this letter was obtained while Eirik was living in exile in Lund, under the protection of Archbishop Absalon: it was no doubt intended to strengthen his hand against the hostile King Sverre; and he secured similar papal directives from Innocent III: T. K. Nielsen, ‘Pope Innocent III and Denmark, Sweden, and Norway’, Analecta Romana Instituti Danici, 28 (Rome, 2001), 1–32, at 16–18. 73 ‘Nolumus nimis exaggerare penam ipsorum, quod nec de indulgentiis ecclesie, sicut dictum est, prout meruerint, misericordiam volumus denegari’: Holtzmann, ‘La “Collectio Seguntina”’, 428–9 no. 34 (St Peter’s, Rome, April–Oct. 1191). 74 For example, Mayali, ‘Note on Legitimization’, 81, describes Alexander III’s legitimization by subsequent marriage as ‘an instrument of papal policy in matters of matrimony’, when it should be seen as a sensitive pastoral response to a recurrent problem. 75 ‘Papal Judges Delegate and the Making of the “New Law” in the Twelfth Century’, in Cultures of Power: Lordship, Status, and Process in Twelfth-Century Europe, ed. T. N. Bisson (Philadelphia, 1995), 172–99, at 194–5; repr. with the same pagination in C. Duggan, Decretals and the Creation of ‘New Law’, no. I; cf. M. Brett, ‘Canon Law and Litigation: the century before Gratian’, in Medieval Ecclesiastical Studies in Honour of Dorothy M. Owen, ed. M. J. Franklin and C. Harper-Bill, Studies in the History of Medieval Religion, 7 (Woodbridge, 1995), 21–40, at 32 and 40, ‘The subject’s appetite for law lies nearer the heart of the problem than the strong will of the sovereign. […] I hold that the popes of the eleventh


Anne J. Duggan

From the 1140s, indeed, the papal Curia had been almost submerged by the avalanche of appeals presented to it. Critics like Gerhoch of Reichersberg had lamented to Adrian IV about the professionalization of the judicial processes at the papal Curia under Eugenius III (1145–53), where lawyers were allowed so to complicate the presentation of cases that hardly anyone was able to resolve them,76 and in his letter/treatise of advice to Eugenius, his former monastic disciple, St Bernard not only condemned the unregulated expansion of appeals but considered such litigation unworthy of the pope’s spiritual office.77 Although the papacy could hardly refuse to answer the crowds of appellants and petitioners who flooded in, contemporary popes shared these misgivings. Adrian IV (1154–59) bemoaned his plight to John of Salisbury;78 Alexander III (1159–81) cited nimis occupatio as an excuse for a mistake in one of his letters;79 and Gregory VIII (October–December 1187), who had been papal chancellor for nine years,80 tried to stem the tide with a general mandate on the subject (Vel ex malitia), addressed to all archbishops and bishops. After complaining of their failure to deal with minor matters in their own dioceses, he instructed the prelates to deny appeals to the Curia on relatively trivial matters. Cases involving disputes about issues of less than 20 marks in value, for example, should be decided locally.81 and twelfth centuries were less the architects of a new sense of the law than its servants’; M. G. Cheney, ‘Pope Alexander III and Roger of Worcester, 1164–1179: the Exchange of Ideas’, Proceedings of the Fourth International Congress of Medieval Canon Law, 207–27, esp. 207–9; P. Zutshi, ‘Petitioners, Popes, Proctors: the development of curial institutions, c. 1150–1250’, Pensiero e sperimentazioni istituzionali nella ‘Societas Christiana’ (1046– 1250), ed. G. Andenna (Milan, 2007), 265–93, esp. 265–7, citing the work of E. Pitz. 76 Letter to Pope Hadrian about the Novelties of the Day, ed. N. Häring (Toronto, 1974), 115: ‘Aliquotiens tamen idem legiste, permissi ante ipsum strepitu clamoso et artificioso causas inuoluere, sic eas intricauerunt ut uix potuerit uel ipse uel cardinalium quisquam eas dissoluere.’ 77 De Consideratione, iii. 6: PL, clxxxii, 760–61; S. Bernardi Opera, iii, 435–7; cf. Five Books on Consideration, 89–93. 78 Recorded in Policraticus sive de nugis curialium (1156–59), ed. C. C. J. Webb, 2 vols (Oxford, 1909), viii. 23, ‘The Lord has long since placed me between the hammer and the anvil, and now He must Himself support the burden He has placed upon me, for I cannot carry it.’ Cf. Gerhoch’s comment (Letter to Pope Hadrian, ed. Häring, 10) that Anastasius IV and Adrian IV ‘were preoccupied and disturbed by many things (quia erant occupati et turbati erga plurima)’. 79 C. R. Cheney, From Becket to Langton (Manchester, 1956), 65; O. Hageneder, ‘Probleme des päpstlichen Kirchenregiments im hohen Mittelalter (Ex certa scientia, non obstante, Registerführung)’, in Lectiones eruditorum extraneorum in facultate philosphica universitatis Carolinae Pragensis factae, 4 (1995), 49–77, at 61–3 (I am grateful to Dr Christoph Egger of Vienna for supplying a photocopy of this important article). 80 Albert de Morra, cardinal deacon of S. Adriano al Foro 1156–58, cardinal priest of S. Lorenzo in Lucina 1158–87, chancellor of the Roman Church 1178–87: Brixius, 57–8, 112–13; Ohnsorge, Legaten Alexanders III, 59; Zenker, 125–9; G. Kleemann, Papst Gregor VIII (Bonn, 1912). 81 The reading ex … defectu nostro, transmitted in canonical manuscripts (cf. 1 Comp., 2. 20. 47), should be corrected to ex … defectu uestro, in the light of the independently-surviving archival evidence: PU Frankreich, New Ser., 2: Normandie, ed. Ramackers (Göttingen, 1937), 383.

Celestine III and Canon Law


It is difficult to establish whether that mandate had any effect on the volume of business82 presented to Celestine, who in 1193–94 issued a similar directive to Sicard, bishop of Cremona,83 but he is unlikely to have been any less burdened than his predecessors, and, like them, he suffered from dishonest petitioners. Indeed, in 1192, he recognized that, ‘since he had not been granted the spirit of prophecy (nec nobis concessus est spiritus prophetandi)’, he had given way to the bishop of Tortona’s ‘persuasions’, and granted what seemed to be an honest request, but which suppressed relevant evidence.84 Even more serious, perhaps, was the problem of authenticity and forgery. In an extraordinarily interesting letter to English judges delegate, Celestine reported that a papal letter which one party had claimed to be forged had indeed been issued by the chancery, although he did not believe that it had been drawn up in that form with his knowledge.85 Whether the letter in question had been issued by a chancery clerk without proper authorization or confected by external forgers is unknown, but Celestine had warned the province of Rouen to be on the look-out for letters forged in Rome (in Urbe) as early as 82 All attempts to calculate the output of the papal chancery in the twelfth century are likely to be considerably short of the mark, since they have to rely on survivals. V. Pfaff (‘Papst Clemens III. (1187–1191), mit einer Liste der Kardialsunterschriften’, ZRG Kan. Abt., 66 (1980), 261–316, at 268) calculated that Clement III’s chancery issued more than a thousand documents in the three years and three months of his papacy (Dec. 1187–Mar. 1191), but the actual number is likely to have been far higher. The same is true of decretals. Pfaff (ibid., 270) thought that their number under Clement III was ‘nicht besonders groß’, but most are known only through their incorporation in legal collections, whose contents were determined by the professional interests of the collectors. By the late 1170s, working canonists already had extensive compendia of decretal law (see below, nn. 120 and 121), to which it was necessary only to add decrees and definitions which modified the existing law: so the application of the ius commune to individual cases or the routine appointments of judges delegate was largely unrecorded. Considerable progress has nevertheless been made in estimating the output of the papal chancery in the earlier twelfth century; see esp. S. Hirschmann, Die päpstliche Kanzlei und ihre Urkundenproduction (1141–1159), Europäische Hochschulschriften, Series 3, 913 (Frankfurt am Main, 2001); P. Nowak, ‘Die Urkundenproduktion der päpstlichen Kanzlei 1181–1187’, Archiv für Diplomatik, 49 (2003), 91–122. 83 Celestine set the limit at 40 shillings, below which the bishop need not allow appeal to the Apostolic See: ‘ut si cujuslibet clerici tibi subjecti quaestio ad tuam fuerit fraternitatem delata, et quod in quaestione vertitur quadraginta solidorum valentiam non attingat, clerico qui ex hoc et sedem apostolicam duxerit appellare necessitatem tibi non imponimus differendi quominus, si malueris, causam sine appellationis obstaculo valeas terminare, nisi manifesta contra te suspicionis et rationabilis causa fuerit ostensa’ (PL, ccvi, 1023 no. 138). 84 ‘Illius persuasionibus aquieuimus et iusta quod uidebatur simpliciter postulare, facultatem sibi concessimus’: PU Italien, iii, 135, no. 22 (quoted by Hageneder, ‘Probleme des päpstlichen Kirchenregiments’, 64, n. 63). 85 C. Duggan, ‘Improba pestis falsitatis: Forgeries and the Problem of Forgery in Twelfth-Century Decretal Letters (with special reference to English cases)’, in Fälschungen im Mittelalter, ii, Gefälschte Rechtstexte der bestrafte Fälscher, ed. H. Fuhrmann, MGH Schriften 33/ii (Hanover, 1988), 319–61, at 353; repr. with the same pagination in C. Duggan, Decretals and the Creation of ‘New Law’, no. VIII: ‘Unde prescriptas litteras coram nobis perlegi fecimus et, licet non credamus litteras ipsas de nostra intentione sub huiusmodi forma a nobis fuisse obtentas, tamen ex illarum inspectione nobis plenius constat eas de cancellaria nostra emanasse.’


Anne J. Duggan

December 1191;86 and in 1198 Innocent III reported the discovery of a group of forgers in Rome, who had falsified Celestine’s seal as well as his own in order to validate counterfeit papal letters.87 Despite such problems and the incessant pressure, the consultations for Acre and Nidaros show that Celestine managed to apply the hand of moderation to some of the most difficult questions of his time. These were not the routine formulations of an impersonal bureaucracy, but anxiously considered attempts to give guidance and support to distant bishops working in very difficult circumstances. Celestine exercised the authority of his office with delicacy and restraint. His sentimus was both authoritative and persuasive; and his amelioration of the rigour of the law in respect of difficult cases in Norway, for example, or in the Holy Land, or in Hungary88 or Sweden,89 reflected his lifetime experience ‘in the field’. Celestine’s carefully crafted consultations were not his alone, of course. The letter to Acre referred explicitly to the advice of the learned (consultis uiris prudentibus), among whom, almost certainly, would have been Master Gratian of Pisa, cardinal deacon of SS. Cosma e Damiano (1178–1206), who had studied canon and Roman law at Bologna with Stephen of Tournai and heard the lectures of the great civilian Bulgarus,90 and the letters would have been drafted by professional dictatores.91 Yet the small echoes of Celestine’s own voice, which survived the process of composition, should not be ignored, especially since they were nearly all removed as the separate segments were absorbed into the ‘learned law’. 86 C. Duggan, ‘Improba pestis falsitatis’, 356–7 no. 19. The prevalence of forgery should not be exaggerated, however. Dr Nowak, ‘Die Urkundenproduktion der päpstlichen Kanzlei’, 97–9, calculates that the proportion of forgeries of papal letters had dropped to 0.08% in the period 1181–87. 87 P. Zutshi, ‘Innocent III and the Reform of the Papal Chancery’, in Innocenzo III. Urbs et Orbis, Atti del Congresso Internazionale Roma, 9–15 settembre 1998, ed. A. Sommerlechner, 2 vols (Rome, 2003), i, 84–101, at 86–7 (cf. X 5.20.4). The consequences of Innocent’s reform of chancery practice are manifest from 1204 in the way in which documents were marked with the initials of the scribe and of the notary who oversaw their issue, as well as notations which marked those to be copied into the papal register: ibid., 92–4. 88 See the letter to Vác, cited in n. 71. 89 See the conclusion of his instruction to Archbishop Peter of Uppsala on the delicate case of King Knut Ericsson’s request to resume marital relations with his wife, who had, among other things, taken a vow of continence when she thought that she was about to die: ‘if in the discussion of this present business your examination should perceive something which, according to canonical justice, ought not to be, but which, being already done, can through merciful dispensation reasonably be tolerated, we grant by apostolic indulgence and confirm that your discretion may overlook (dissimulare) a thing of this kind (hoc tale)’ (Holtzmann, ‘La “Collectio Seguntina”’, 445 no. 95). 90 PL, ccxi, 338 no. 38; Brixius, 61 no. 5, 119–20, n. 152: the datarius cited at n. 106, below. An early letter of Innocent III shows that he was still acting as auditor (with Cardinals Bernard of S. Pietro in Vincoli and Melior of SS. Giovanni e Paolo, in a case about an appointment made by the bishop of Maguelonne) at the beginning of the new pontificate: Reg. Inn. III, i (1964), 367–71 no. 267 (dated from St Peter’s, Rome, 8 June 1198), at 368. 91 Cheney and Cheney, Letters of Pope Innocent III, xi, xvii; cf. Duggan, above, Ch. 1, at nn. 47–50.

Celestine III and Canon Law


An ‘extraordinary mutation … occurs when decretals move from their original context to the pages of a law book’.92 Not only was the geographical context lost or confused, but much of the moderating language was omitted. Even where Celestine was identified as the author, his careful handling of delicate and difficult issues was excised. The Acre letter suffered most: his references to earlier popes (Symmachus, Alexander II, Alexander III) were suppressed; so, too, his recognition of the confused canonical tradition about male impotence; and his limitation of a specific judgment to the particular case (in presenti articulo). Less was lost from the shorter Nidaros letter, but the deletion of its long first paragraph, with its reference to the camps of Sverre, not only removed the context of civil war from the incidents of violence by and against clerics [no. 3, §c], but removed what is probably the first occurrence in a twelfth-century papal letter of the twin concepts of the plenitudo potestatis of the holy Roman Church (sacrosancta Romana ecclesia) and the pars sollicitudinis – the shared responsibility – to which other bishops were called;93 and the excision of its last segment lost the important evidence of Celestine’s manus sollicitudinis.94 Celestine III and the Learned Law There is one further feature of the letters to Acre and Nidaros which deserves comment: that is their citation of canonical authorities. Reliance on Gratian’s Decretum is not surprising, since that compilation had established itself as the principal source for the study and practice of canon law from the middle of the twelfth century,95 and, as we have seen, there is an echo of Gratian in a document drafted for the then Cardinal Hyacinth when Anastasius IV was pope;96 but allusion to the legal decisions or definitions of recent popes raises important questions about the legal environment in which the popes, no less than local episcopates, were operating. Whether the appeal to tanta est uis matrimonii and the ‘exceptions in Alexander III’s decretals’ originated in the episcopal consultations themselves, and were then merely repeated in Celestine’s replies,97 or whether they 92 A. J. Duggan, ‘The Decretals of Archbishop Øystein of Trondheim (Nidaros)’, forthcoming in the Proceedings of the Twelfth International Congress of Medieval Canon Law, Washington DC, August 2–7 2004 (Città del Vaticano). 93 Cum habeat plenitudinem potestatis ecclesias alias in partem sollicitudinis conuocauerit (Although she has the fullness of power, she has called the other churches to share the burden). For this terminology, see Ch. 1, at nn. 55–60. 94 Appendix, no. 3, §[f], ad. fin. 95 Letters written by John of Salisbury for Archbishop Theobald of Canterbury in the late 1150s contain citations from a ‘second-recension’ Gratian: The Letters of John of Salisbury, I: The Early Letters, ed. and trans. W. J. Millor and H. E. Butler, NMT (London, 1955; reissued Oxford, 1986), 279. 96 Above, at n. 6. 97 Both questions were raised by Dr Christoph Egger (Vienna) in a private communication (2 June 2005), citing the case of Innocent III’s dismissal of arguments used by the archbishop of Santiago de Compostela in his dispute with the archbishop of Braga: Reg. Inn. III, ii (1979), 246–59 no. 124, at 256 and 258. It was normal practice to repeat the words of a question or petition in the narratio: Cheney and Cheney Letters of Pope Innocent III, xviii: ‘If a letter


Anne J. Duggan

originated in the Curia,98 their presence pre-supposes a common legal culture so well established that each side could allege written authorities in the expectation that they would be known and recognized by the other; and this in turn raises the question of the source or sources on which they relied. The Alexandrine quotation (tanta est uis matrimonii) is readily traceable to the important letter, Meminimus nos, sent to Bishop Bartholomew of Exeter between 1162 and 1181;99 and the allusion to ‘the exceptions in Alexander III’s decretals’ almost certainly refers to the directives contained in Sicut dignum est, which Alexander had sent to the same bishop of Exeter in January 1172, and whose first paragraph dealt with the penances to be imposed on those implicated in the murder of Thomas Becket on 29 December 1170. That rescriptum contained a further three very important paragraphs, however, which significantly modified the general rule established by Si quis suadente (1139). In cases of minor scuffles between clerical or religious students, or between monks and canons calls for any narratio or statement of the case, it usually follows in that section the words of the enquiry or the petition to which the answer is given.’ 98 The use of the phrase felicis memorie Alexandri predecessoris nostri sequentes vestigia in a letter on the question of violence inside a monastery to the archimandrite of Patiro in 1192 might suggest curial origins in that instance: Holtzmann, ‘La “Collectio Seguntina”’, 40 no. 74; cf. Celestine’s conferment on the bishop of Paris, at the instance of Octavian, cardinal bishop of Ostia, of the power to discipline the students of Paris without recourse to the Apostolic See, in the light of the exceptio allowed by Alexander III: ibid., 444–5 no. 94. Innocent III appears to have cited Alexander’s directions on the commutation of pilgrimage (crusading?) vows in support of his carefully phrased approval of the commutation of the crusading vows of Bishop Garnerius of Troyes and six associates in March 1198: Reg. Inn. III, i (1964), 100–104 no. 68 (dated from the Lateran, 16 March 1198), at 103: ‘presertim cum bone memorie A(lexander) papa, predecessor noster, votum peregrinationis etiam redimi posse vel in aliud commutari responderit requisitus’. Alexander’s important decision had been made in a widely circulated decretal, Super hoc (var. eo) quod (JL 13907 + 13916 [the segment cited here = Lips. 23. 23, 1 Comp. 3. 29. 1] + 13903), received by Bartholomew of Exeter, perhaps as early as 1164–65. For the date, see C. Duggan, ‘Decretals of Alexander III to England’, in Miscellanea Rolando Bandinelli, Papa Alessandro III, ed. F. Liotta (Siena, 1986), 85–151, at 104–5 no. 82 (repr. with the same pagination in C. Duggan, Decretals and the Creation of ‘New Law’, no. III). For the counter view, that it is unlikely that such a letter would have been sought when the Becket dispute had just erupted, see W. Holtzmann, ‘Die Register Papst Alexanders III. in der Händen der Kanonisten’, QF, 30 (1940), 13–87, at 51–2 no. 32. But Bartholomew of Exeter was in the Curia at Sens in late Nov. 1164, as a member of the royal embassy sent to present King Henry’s case against Becket, and there would have been no difficulty in his raising the three problems to which Alexander responded in the decretal. 99 JL 13917; full text in App. 33. 1 (Mansi, xxii, 388); cf. C. Duggan, ‘Equity and Compassion in Papal Marriage Decretals’, 77. There was a similar ruling in Conquestus est nobis H., JL 14167 (5 July 1177), to the same Bishop Bartholomew of Exeter and his colleague, Roger of Worcester, which also found its way from App. 33. 3 to Lips. 63. 1, 1 Comp. 4. 18. 1, and X 4. 17. 1 (col. 710), but the judgment is not so strikingly expressed: C. Duggan, ‘English Secular Magnates in the Decretal Collections’, Eighth International Congress of Medieval Canon Law (San Diego, University of California at La Jolla, 21–27 August 1988), ed. S. Chodorow, Monumenta Iuris Canonici, Series C: Subsidia 9 (Città del Vaticano, 1992), 593–616, at 610 (repr. with the same pagination in idem, Decretals and the Creation of ‘New Law’, no. IV).

Celestine III and Canon Law


regular, or where a layman lays violent hands on a clerk in self defence, the relevant ecclesiastical authority may impose a suitable penance, without recourse to the Apostolic See.100 But how, and how widely, were these texts known? For the Curia itself, one might argue that Alexander III’s registers could have provided the direct source. Referring in January 1199 to a scandalous act of mutilation committed by Master L. of Treviso, who had cut out the centre of a gathering in one of Alexander III’s registers, leaving the remainder of the quaternion (with its stitching) intact,101 Innocent III wrote that it was normal practice (de consuetudine) to check the registers where there was doubt about the authenticity of a papal rescript. Celestine certainly consulted the registers of his predecessors; indeed, in one notable instance, he criticized Eugenius III for having failed to verify a document in Urban II’s, in the dispute between the sees of Lérida and Huesca over the possession of churches.102 And they were also available for wider consultation. There is considerable evidence that legal texts were copied directly from the registers for inclusion in collections of decretal law.103 Some of this activity was private 100 JL l2180; X 5.12.6 + 5.39.1, 2, 3. For the interesting argument that Eugenius III had initiated this amelioration of the canon at the council of Reims (1148), see C. Christensen, ‘The “lost” papal gloss on Si quis suadente (C.17 q.4 c.29): John of Salisbury and the Canonical tradition in the twelfth century’, BMCL 18 (1988), 1–11, citing John of Salisbury, Historia Pontificalis, ed. and trans. M. Chibnall (London, 1956; revised repr. Oxford, 1986), 9–10 and Alexander’s Sicut dignum. 101 Die Register Innocenz’ III., 1: Pontifikatsjahr, 1198/1199. Texte, ed. O. Hageneder and A. Haidacher, Publikationen der Abteilung für historische Studien des Österreichischen Kulturinstituts in Rom, 2. Abt., 1. Reihe, Bd. 1: Texte, (Graz-Köln, 1964), 776–7 no. 537 (540), at 777: ‘cum pro litteris, de quibus dubium est, an a sede apostolica emanerint, ad regestum de consuetudine recurratur’. Master L.’s theft came to light when Master Robert, provost of the cathedral of Kalocsa presented the carta in the Curia, and he and Master J. archdeacon of Szeged (dioc. Csanád, prov. Kalocsa) said that it had been cut out of Alexander’s Registers by Master L. of Treviso; also named as suspects in the theft are Master P(eter), provost of Esztergom (1197–1210), Master Robert Anglicum, and the priest Azo. See also Innocent’s letter (4 Feb. 1199) calling on King Imre I (1196–1204) of Hungary to protect the witnesses of the fraud against intimidation: ibid., 790 no. 546 (549). I am especially grateful to Miss Brenda Bolton and Dr Herwig Weigl for these references. 102 U. -R. Blumenthal, ‘Papal Registers in the Twelfth Century’, in Proceedings of the Seventh International Congress of Medieval Canon Law, Cambridge, 23–27 July 1984, ed. P. Linehan (Città del Vaticano, 1988), 135–51, at 143–4, citing PU Spanien, i, Katalanien, 551–4 no. 246, at 553–4 (23 April 1194). 103 For evidence of derivation from papal registers, see Seguntina (above, at n. 19) and Cracoviensis (A. Vetulani, ‘Un manuscrit bolonais du chapitre cathédrale de Cracovie’, Symbolae Raphaeli Taubenschlag Dedicatae, Eos 48 [Warsaw, 1957], ii, 389–409); and for derivations from Alexander III’s registers (years IX–XIV: 1167–73) in Book 50 of the Appendix Concilii Lateranensis and the ‘Bamberg Group’, and from years XIX–XXII (1178–81) in the so-called ‘Register Fragment’ in Cambridge, Trinity College, MS R. 9. 17, see Holtzmann, ‘Register Alexanders III.’, 13–87, although the ‘register’ derivation of the Cambridge material has been challenged by K. Pennington, ‘Epistolae Alexandrinae: A collection of Pope Alexander III’s Letters’, in Miscellanea Rolando Bandinelli, 337–53. See also O. Hageneder, ‘Papstregister und Dekretalenrecht’, in Recht und Schrift im Mittelalter, ed. P. Classen (Sigmaringen, 1977), 319–37; idem, ‘Probleme des päpstlichen Kirchenregiments’, 57–8; idem, ‘Die Register Innocenz’ III’, in Papst Innocenz III. Weichensteller der Geschichte


Anne J. Duggan

enterprise, but in 1209/10 Innocent III formally authorized the collection of his own decretals (Compilatio tertia), compiled by ‘our subdeacon and notary’ Master Peter of Benevento, which was sent ‘to all the masters and scholars in Bologna (universis magistris et scholaribus Bononiae commorantibus)’ for use ‘both in judgments and in schools (tam in iudiciis quam in scholis)’;104 and fifteen or so years later, Compilatio quinta, based on Honorius III’s decretals, was similarly authorized by that pope and addressed to Master Tancred in Bologna, for use in iudiciis quam in scholis.105 It cannot, however, be assumed that every decretal was registered. Even in a matter as critical as the dispute with the English king (Henry II), for example, Thomas Becket had been constrained to ask the papal datarius, Master Gratian of Pisa, to arrange that ‘the more forceful and effective letters, sent by our lord the Pope to the English king on the Church’s behalf, are recorded in the Register’, and he sent a bundle of them to the Curia to supply any deficiencies in the chancery records.106 According to Othmar Hageneder, less than a fifth (18%) of the chancery output was registered in the first third of the thirteenth century; Christopher Cheney set it at about 10%:107 it was the impetrant, not chancery officials, who decided what should be centrally recorded – and paid the appropriate fee. It would be rash, therefore, to assume that the Curia routinely exploited the chancery records for the judgments of recent popes. In any case, the abbreviated references to Tanta est uis matrimonii or the decretales Alexandri III would have been meaningless unless the recipient knew the texts. Moreover, their value as legal precedent depended on reception by legal professionals. Unless papal definitions and decisions were known to the doctores Europas, Interdisziplinäre Ringvorlesung an der Universität Passau 5. 11. 1997–26. 5. 1998, ed. T. Frenz (Stuttgart, 2000), 91–101, at 94–5. 104 K. Pennington, ‘The Making of a Decretal Collection: the genesis of Compilatio tertia’, in Proceedings of the Fifth International Congress of Medieval canon Law, Salamanca 1976, ed. S. Kuttner and K. Pennington (Città del Vaticano, 1980), 67–92, at 77. Professor Pennington challenged the belief that Innocent commissioned 3 Comp., but, as he shows, Peter of Benevento, probably a former master at Bologna, was a papal chaplain by 1205 (and was promoted by Innocent as cardinal deacon of Santa Maria in Aquiro 1212 and cardinal priest of S. Lorenzo in Damaso 1216), and his work was carried out in the Curia: ibid., 67–8. 105 Quinque Compilationes Antiquae, ed. E. Friedberg (Leipzig, 1882; repr. Graz, 1956), 105, 151; L. Boyle, ‘The Compilatio Quinta and the Registers of Honorius III’, BMCL, 8 (1978), 9–19. Compilationes II and IV were assembled at Bologna in 1210–12/15 and 1216 by Johannes Galensis (John of Wales, using the earlier work of the Anglo-Norman masters Gilbertus and Alanus) and Johannes Teutonicus respectively, on the pattern of Bernard’s Breviarium extravagantium (Compilatio I). Neither 1 Comp. nor 2 and 4 Comp. were officially promulgated. 106 CTB, ii, 1282–3. Writing in the same decade (the 1160s), Stephen of Tournai stated in his commentary on Gratian’s Decretum that ‘It is the custom of the Roman Church, when it sends a letter to anyone on an important matter, to keep a copy of it. And it makes all the copies into a book, which it calls the register (Consuetudo est Romanae ecclesiae quod, cum alicui de magno negotio mittit epistolam, apud se retinet eius exemplum. Quae omnia exempla in unum librum conficit, quem vocat registrum)’: Stephanus Tornacensis, Die Summa über das Decretum Gratiani, ed. J. F. Schulte (Giessen, 1891), 104: cited by Hageneder, ‘Probleme des päpstlichen Kirchenregiments’, 53. 107 Ibid., 53; C. R. Cheney, ‘The Study of the Papal Chancery’, Second Edwards Lecture, University of Glasgow (Glasgow, 1966), 15.

Celestine III and Canon Law


in the schools and the iudices in archidiaconal and episcopal courts, they could have had little influence beyond the locality to which they had been sent. It is evident, in fact, that the prelates who consulted Celestine were asking their questions in the context of the learned law. The second of the two directives addressed to Acre on the treatment of witnesses [no. 2, §h], in particular – that only witnesses of good repute could be heard; that objections to their status and veracity could be examined either before or after they made their depositions – indicates a high level of technical knowledge of the canonical rules governing the admission of sworn evidence. That the questions which elicited these replies should have been posed at all presupposes that someone in Theobald’s familia was well versed in the technicalities of canonical procedure; and Celestine’s answer, which quoted canonica statuta and Stephanus papa word for word, was framed in the expectation that the recipient was familiar with Gratian’s Decretum, from which the quotations were taken.108 The same is true of the references to Pope Alexander’s judgments. Papal decretals (decretales epistolae) had been included in compilations of canones since at least the sixth century, and Gratian had prefaced his discussion of papal authority in Distinction 20 with the assertion that ‘Decretal letters, accordingly, have the same legal force as the canons of councils (Decretales itaque epistolae canonibus conciliorum pari iure exequantur)’.109 But the list of named papal authorities, which he took from Pope Leo IV (847–55), comprised early popes only, ending with ‘Gregorius iunior’, that is, Gregory II (715–31);110 and some writers have suggested that Gratian and his immediate predecessors were hesitant about admitting the decisions of contemporary popes into their canon.111 They were certainly selective; but they did not exclude them altogether. Indeed, it is significant that the fourteen canons from the First Lateran Council (1123) which Gratian included in the Decretum were attributed, not to the council, but to named popes;112 and 108 Gratian, C. 2 q. 7 c. 39; C. 3 q. 11 c. 1. 109 Gratian, D. 20, dictum ante §1 (col. 65). For contemporary canonical opinion (c. 1140–60), see C. Duggan, Twelfth-Century Decretal Collections and their Importance in English History, University of London Historical Studies, 12 (London, 1963), 34. 110 Decretum, D. 20 c. 1 (col. 65): ‘regulae presulum Romanorum, Siluestri, Siricii, Innocentii, Zosimi, Celestini, Leonis, Ylarii, Gelasii, Ormisdae, et Gregorii iunioris’: Silvester I (314–35), Siricius (384–99), Innocent I (401–17), Zosimus (417–18), Celestine I (422–32), Leo I (440–61), Hilary (461–8), Gelasius I (492–6), Hormisdas (514–23) and Gregory II (715–31). 111 J. Gilchrist, ‘The Reception of Pope Gregory VII into the Canon Law (1073–1141)’, ZRG Kan Abt. 59 (1973) 35–82; idem, ‘The Reception of Pope Gregory VII into the Canon Law (1073–1141). Part II’ ibid., 66 (1980), 192–229; Brett, ‘Canon Law and Litigation’, 31: ‘papal documents in the period received at best a hesitant reception’. Much depended, however, on how the decisions were recorded and circulated: see U.-R. Blumenthal, ‘Conciliar Canons and Manuscripts: the implications of their transmission in the eleventh century’, Proceedings of the Ninth International Congress of Medieval Canon Law (Munich, 13–18 July 1992), ed. P. Landau and J. Müller, Monumenta Iuris Canonici Series C: Subsidia, 10 (Città del Vaticano, 1997), 357–79, esp. 361, 367–9, 371–2; repr. with the same pagination in U.-R. Blumenthal, Papal Reform and Canon Law in the 11th and 12th Centuries, CS 618 (Aldershot, 1998). 112 Ten were attributed (correctly) to Calixtus II and four (mistakenly) to Urban II: cc. 1, 3–4, 6, 8 (part), 9, 12, 14, and 16b ( Calixtus II); cc. 18 (part) and 19–20 (Urban II); c. 21 (Calixtus II), and c. 22 (Urban II): Decretum: C. 1 q. 1 c. 10 (col. 360); D. 62 c. 3 (col. 234);


Anne J. Duggan

much the same was true of the eighteen canons taken from the legislation of Innocent II’s Second Lateran Council of 1139. As Christopher Cheney pointed out, the canons were ‘seldom ascribed to a council and never to a Lateran council’.113 The combined canons 18–20 were identified as a general constitution which Innocent II defined in the universal council (Innocentius II in uniuersali concilio generaliter constituit), and canon 28 appears as a decree ‘of Pope Innocent defined in the general synod held in Rome (in generali synodo Innocentii Papae Romae habita constitutum est)’.114 With the single mis-attribution of canon 21 to Urban II, the remainder of the citations for the Lateran canons are to Innocentius papa (cc. 2, 7/8, 15), Innocentius II (cc. 4–6, 10, 12, 22, 26/27), or Innocentius Papa II (c. 16).115 In recording this legislation, then, Gratian emphasized papal, as distinct from conciliar, authority in the making of constitutions which applied to the whole Church.116 At the same time, using the words of Gelasius I (495), he proclaimed that ‘The whole Church throughout the world knows that the holy Roman Church has the right to judge everyone, and none may appeal from her judgment. Although appeals are

C. 16 q. 7 c. 11 (col. 804); D. 60 c. 2 (col. 226); C. 16, q. 7, c. 25 (col. 807); C. 35, q. 2–3, c. 2 (col. 1264); C. 10, q. 1, c. 14 (col. 616); C. 24, q. 3, c. 23 (col. 996–7); C. 16, q. 1, c. 10 (col. 763); C. 16, q. 7, c. 39 (col. 811); C. 16, q. 4, c. 1 (col. 796); C. 24, q. 3, c. 24 (col. 997); D. 27, c. 8 (col. 100); C. 12, q. 2, c. 37 (col. 699). Only the four canons in bold type are in the socalled ‘First recension’ of the Decretum: cf. A. Winroth, The Making of Gratian’s Decretum (Cambridge, 2000), 197–227. 113 C. R. Cheney, ‘The Numbering of the Lateran Councils of 1179 and 1215’, Medieval Texts and Studies (Oxford, 1973), 206–7, at 205. 114 Decretum, C. 23 q. 8 c. 32 (col. 964–5); D. 63 c. 35 + dictum post c. 34 (col. 247). 115 Decretum, D. 56 c. 1 (col. 219: ascribed to Urban II). ‘Innocentius papa’: C.1 q. 3 c. 15 (col. 418), C.27 q. 1 c. 40 (col. 1059); C. 17 q. 4 c. 29 (col. 822). ‘Innocentius II’: C. 21 q. 4 c. 5 (col. 859); C. 12 q. 2 c. 47 (col. 702); D. 28 c. 2 (col. 101); D. 60 c. 3 (col. 226–7) and C. 21 q. 2 c. 5 (col. 855); D. 90 c.11 (col. 315); D. 5, de poenitentia (col. 1242); C. 18 q. 2 c. 25 (col. 836). ‘Innocentius Papa II’: C. 8 q. 1 c. 7 (col. 591). None of these appeared in the ‘First Recension’ (Winroth, 197–227), but there was a tantalizing reference to Innocent’s ‘synod’ (sicut in generali synodo Innocentii Papae Romae habita constitutum est) in D. 63, dictum post c. 34 (col. 247). This led Winroth (p. 137) to date ‘Recension I’ to 1139: but there is no reason to suppose that the earliest surviving manuscripts represent the earliest state of the Decretum: the reference to Lateran II could have been a late addition to a substantially completed text. 116 This is also true of the treatment of Gregory VII’s very important Lent and November synods of 1078, which promulgated much of the reform programme of the period. Ten of the 12 citations attribute the ruling to ‘Gregorius VII’ or ‘Idem’ (= ‘Gregorius VII’) or ‘Gregorius’: D. 83 c. 1 (col. 293); C. 1 q. 1 c. 113 (col. 402); C. 1 q. 1 c. 124 (col. 405); C. 1 q. 3 c. 3 (col. 412); C. 11 q. 3 c. 103 (col. 672); C. 12 q. 2 c. 4 (col. 687–8); C. 16 q. 7 c. 13 (col. 804); de pen. D. 5 c. 6 (col. 1241); de cons. D. 1 c. 69 (col. 1312–13) and D. 5 c. 31 (col. 1420). Only two refer to the council, and that in a manner which gives priority to the pope: Item Gregorius VII. Romanae Sinodo presidens dixit; Item Gregorius VII. in generali Sinodo residens dixit: C. 15 q. 6 c. 4 (col. 756); C. 16 q. 7 c. 12 (col. 804). For the significance and attendance, see H. E. J. Cowdrey, Pope Gregory VII 1073–1085 (Oxford, 1998), 586–92.

Celestine III and Canon Law


made to her from all parts of the world, from her no one is permitted to appeal’;117 and he even provided three sample appeal letters, the first of which reads: This is the form of an appeal: ‘I, Adelinus, unworthy minister of the holy church of Reggio, feeling myself oppressed by the lord Walter, archbishop of the holy church of Ravenna, appeal to the Roman see, and request apostoli’.118

The Decretum thus helped to establish a concept of the jurisdictional authority of the papacy which encouraged appeal to its judgment; and as the popes of the mid-twelfth century responded to appeals or answered questions about legal problems, their responses (rescripts and decretal letters) came to be regarded as authoritative definitions of the law. Thus, from the 1160s onwards, current papal decretals were absorbed into the learned law, first as marginal additions or appendices to the Decretum itself,119 then as separate collections assembled locally for the guidance of judges or for teaching in embryonic schools of law.120 By the mid-1170s, the doctores in Bologna were citing relevant decretals (extravagantes) in their commentaries on Gratian121 and compiling systematic 117 Causa 9, q. 3, c. 17 (col. 611: Gelasius I to the bishops of Dacia): ‘Cuncta per mundum nouit ecclesia, quod sacrosancta Romana ecclesia fas de omnibus habet iudicandi, neque cuiquam de eius liceat iudicare iudicio. Siquidem ad illam de qualibet mundi parte appellandum est: ab illa autem nemo est appellare permissus.’ Cf. C. 2 q. 6 c. 9 (col. 521: ‘Julius I’): ‘et ad eam quasi ad matrem atque apicem omnes maiores ecclesiae causae et iudicia episcoporum recurrant, et iuxta eius sententiam terminum sumant.’ 118 Decretum, C. 2 q. 6, dictum post c. 31 (col. 478): ‘Forma uero appellationis hec est: “Ego Adelinus S. Reginae ecclesiae minister licet indignus sentiens me pregrauari a domino Gualteri S. Rauennatis ecclesiae archiepiscopo Romanam sedem appello, et apostolos peto.”’ As defined by Rufinus, an early commentator on the Decretum (1164: A. Gouron, ‘Sur les sources civilistes et la datation des Sommes de Rufin et d’Étienne de Tournai’, BMCL, 16 [1986], 55–70, at 68), apostoli were the letters dimissory which referred the case to the pope: Rufinus von Bologna: Summa decretorum, ed. H. Singer (Paderborn, 1902; repr. 1963), 252, litteras dimissorias, que apostoli vocantur. 119 R. Weigand, ‘Die Dekretanhänge in den Handschriften Heiligenkreuz 44, Pommersfelden 142 und München 28175’, BMCL, 13 (1983), 1–25; idem, ‘Zusätzliche Paleae im Dekrethandschriften’, ZRG Kan. Abt., 88 (1992), 65–120. 120 C. Duggan, ‘Papal Judges Delegate and the Making of the “New Law”’, 182–4: Book VII of the ‘Worcester Collection’ bore the heading, ‘For the information of judges in various kinds of cases whenever they arise (Ad informandum iudices in diversis casibus quandoque emergentibus)’; S. Kuttner, ‘The Renewal of Jurisprudence’, and K. W. Nörr, ‘Institutional Foundation of the New Jurisprudence’, in Renaissance and Renewal in the Twelfth Century, ed. R. L. Benson and G. Constable, with C. D. Lanham (Oxford, 1982), 299–323 and 324–38; cf. Brett, ‘Canon Law and Litigation’, 29. 121 For example, Simon of Bisignano cited about 80 decretals in his Summa (c. 1177–79): T. P. McLaughlin, ‘The Extravagantes in the Summa of Simon of Bisignano’, Mediaeval Studies, 20 (1958), 167–75. For further clarifications and identifications of decretals, cf. W. Holtzmann, ‘Zu den Dekretalen bei Simon von Bisignano’, Traditio, 18 (1962), 450–59, who considered that the most likely sources of this decretal material were the Italian group of collections, Ambrosiana, Florianensis, Duacensis, and Cusana (Holtzmann-Cheney, Studies, 35–42, 43–63, 64–5, 66–74) and Berolinensis I (J. Juncker, ‘Die Collectio Berolinensis’, ZRG Kan. Abt., 13 [1924] 284–426); cf. C. Duggan, ‘Decretal Collections: from Gratian’s


Anne J. Duggan

collections of decretal law. Bernard of Pavia, for example, made three compilations in quick succession, of which the third, the crucially important Breviarium extravagantium, later known as Compilatio prima, was a principal source of Raymond of Peñafort’s Liber Extra, popularly known as the Gregorian Decretales because it was promulgated by Gregory IX in 1234.122 Bernard’s work provides striking evidence of the progressive entrenchment of papal decretals and consultations in the formulation of canon law, with the balance between ‘old’ (that is, Gratian and pre-Gratian) and ‘new’ (that is, recent decretal and conciliar) law tilting ever more heavily towards the latter. Knowledge of this contemporary written law had become so important in the administration of the local Church that every bishop needed at least one skilled canonist in his household: Acre and Nidaros were no exception. The two Alexandrine letters cited above by Celestine had been received in England between 1162 and 1181 and both had made the transition from local English collections to the Bolognese schools. The main paragraph of Meminimus, beginning with the very words quoted by Celestine, Tanta est uis matrimonii, had passed from the English Appendix Concilii Lateranensis, compiled at Lincoln (1184–85), to Bambergensis, compiled at Tours (1185–86), to Bologna, where it appeared in Bernard of Pavia’s Lipsiensis (post 1185) and Compilatio prima (1189–91), whence it was received into Raymond of Peñafort’s Liber Extra (1234).123 The three relevant paragraphs from Sicut dignum, on the punishment of violence against clerks, had followed a similar route: from Lincoln/Oxford (Appendix) to Tours (Bambergensis) to Bologna (Lipsiensis, Compilatio prima, the Decretales),124 and the Bolognese canonists, Simon of Bisignano and Huguccio, knew them in the late 1170s and 1180s.125 Alexander III’s determination of the principle of legitimization by subsequent marriage and his modifications to the canon Si quis suadente were thus known in schools of law by the late 1170s. One might speculate, indeed, that Bernard of Pavia’s ‘Leipzig’ Collection, or possibly an early version of his Breviarium extravagantium (= Compilatio prima), furnished the written authority which Celestine’s lawyers used at the beginning of his pontificate. Not only was Bernard of Pavia (Bernardus Balbus) one of the most renowned canonists of his generation, but he was personally known to many in the papal Curia, where he served for some time in the 1180s, between two periods of Decretum to the Compilationes Antiquae. The Making of the New Law’, in The History of Medieval Canon Law, ed. K. Pennington and W. Hartmann (Washington, DC) in press. 122 Parisiensis secunda, c. 1177–79; Lipsiensis (Leipzig), post 1185; and Compi­latio prima, 1189–91: P. Landau, ‘Die Entstehung der systematischen Dekretalen­sammlungen und die europäische Kanonistik des 12. Jahrhunderts’, ZRG Kan. Abt., 65 (1979), 120–48; Duggan, ‘Decretal Collections’, in History of Medieval Canon Law, ed. Pennington and Hartmann, in press. 123 App. 33. 1 (which has the whole text); Bamb. 54. 6 (ed. Friedberg, 53. 8); Lips. 63. 6; 1 Comp. 4. 18. 6; X 4. 17. 6 (col. 712). 124 App. 14. 7, 8, 9+10; Bamb. 7. 7–9; Lips. 7. 9–11; 1 Comp. 5. 34. 2–4; X 5. 39. 1–3 (col. 890, where the extracts are addressed, wrongly, to the archbishop of Sens). Another Alexandrine citation, iuxta … Alexandri pape rescripta, in a letter to the bishop of Rodez in 1192 (Holtzmann, ‘La “Collectio Seguntina”’, 439 no. 71), refers to Veniens ad nos P., addressed to Bishop John of Poitiers c. 1179, which passed by a different route to Lips. 60. 5. 1 Comp. 4. 13. 3, and X 4. 13. 2–3. 125 Christensen, ‘The “lost” papal gloss on Si quis suadente’, 3.

Celestine III and Canon Law


teaching at Bologna, and he was bishop of Faenza, which dignity he held for the whole of Celestine’s pontificate.126 Paradoxical support for this suggestion is provided by evidence of what Celestine’s legal team did not cite. Although they were aware of Alexander’s judgments in Meminimus and Sicut dignum, they seem not to have known his letter Significasti nobis (to the archbishop of Tyre), which would have provided useful precedents for segments [c] and [f] of the letter to Nidaros. One chapter had modified Si quis suadente in respect of laymen who killed clerks or religious who had abandoned their tonsure and habit: they were not bound to go to the papal Curia for absolution, unless they knew that their victims belonged to the protected categories;127 another, acknowledging that the ‘peril of the sea’ constituted a serious obstacle to travel to the Apostolic See, allowed absolution to be obtained from the local episcopal hierarchy, unless very grave injury (amputation of limbs, death, or ‘other serious outrage’) had been inflicted.128 Celestine’s failure to cite these Alexandrine precedents may indeed be significant, for the letter in which they were made survives only in Rotomagensis prima (1 Rot. 25.2), a collection of decretals assembled at Rouen from

126 Provost of Pavia 1191, bishop of Faenza 1191–98, bishop of Pavia 1198–1213. He compiled three decretal collections: Parisiensis secunda, an early version of Lipsiensis, Lipsiensis itself, and the Breviarium extravagantium (Compilatio prima), and glosses on Compilatio prima, as well as the Summa titulorum decretalium (c. 1191–98), the Summa de matrimonio (c. 1173–79), the Summa de electione (c. 1177–79) and Casus decretalium (post 1198): for which see Bernardus Papiensis Faventini episcopi Summa decretalium, ed. E. T. Laspeyres (Regensburg 1860; repr. Graz 1956), 1–283, 287–306, 307–23, 327–52. Cf. F. Cantelar, ‘Bernardus Papiensis: “Doctor meus Hugo”: Huguccio de Pisa o Hugo de San Victor?’, ZRG Kan. Abt., 55 (1969) 448–57. S. Kuttner, Repertorium der Kanonistik, 322–3, 387–90, 398–9, 462; idem, ‘Retractationes VII’, Gratian and the Schools of Law (London, 1983), 15–17; G. Le Bras, ‘Bernard de Pavie’, Dictionnaire de Droit Canonique, ii (1937), 782–9; F. Liotta, ‘Bernardo di Pavia’, Dizionario Biografico degli Italiani, ix (1967), 279–84. There is good evidence that Compilatio prima did pass rapidly from Bologna to other centres: see, for example, Rotomagensis secunda (Holtzmann-Cheney, Studies, 138–9, 152–5); A. Lefebvre-Teillard, ‘La lecture de la Compilatio prima par les maîtres parisiens du début du XIIIe siècle’: paper read at the Twelfth International Congress of Medieval Canon Law, Washington, DC, August 2004; G. Fransen, ‘Les diverses formes de la Compilatio prima’, Scrinium Lovaniense. Mélanges historiques Étienne van Cauwenbergh (Louvain, 1961), 235– 53, esp. 253, ‘la rapidité de la diffusion de la Cp I.’ 127 ‘Si in clericos uel religiosos uiros habitum suum non habentes aliqui uiolenta manuum iniectione iniciunt, nullatenus decreto illo quod editum est de uiolentia manuum iniectione [= Si quis suadente] tenentur. Si autem scientes eos clericos uel religiosos uiolentis manibus contractauerint, decreti penam incurrunt’: Decretales Ineditae Saeculi XII, ed. S. Chodorow and C. Duggan, Monumenta Iuris Canonici, Series B: Corpus Collectionum, 4 (Città del Vaticano, 1982), 165 no. 93. 128 ‘Nisi membra truncauerint uel occiderint aut aliquod graue flagitium commiserint, prestito sacramento secundum morem ecclesie a te et ab episcopis quorum parochiani extiterint in terra uestra possunt absolutionis beneficium optinere, quia difficile esset propter maris periculum eos ad sedem apostolicam pro qualibet uiolentia destinare’: Decretales ineditae, 165 no. 93.


Anne J. Duggan

c. 1185 to supplement the so-called ‘Frankfurt Collection’ (1181–82),129 and which had no known descendants.130 In contrast with the relevant chapters of Meminimus and Sicut dignum, which had entered the tradition of the learned law, Significasti remained buried in a provincial environment. Yet it may be premature to point too confidently or exclusively to Bernard of Pavia. Any number of transmission routes linked with the schools in Bologna, Paris, Tours or elsewhere could have brought knowledge of the texts to Nidaros and Acre and, indeed, to the Curia. Some of Adrian IV’s decretals (1154–59), for example, had circulated in learned circles from the late 1160s onwards.131 In the same way, all or part of Alexander III’s Sicut dignum and Meminimus were widely disseminated in early collections and had reached a wide constituency of men learned in the canon law before Lipsiensis was compiled. The relevant segments of Sicut dignum on the exceptions to Si quis suadente ([S]i qui clerici … immunis), for example, even occur in the appendix to a Clairvaux manuscript of Gratian, which contains nothing later than 1173–74;132 and that copy includes the date, Data Tusculani .ii. kal. februarij, which is otherwise known only in an early English decretal collection assembled in the mid-1170s!133

129 A systematic collection which had been compiled probably in Sens: G. Drossbach, ‘Die Collectio Francofurtana und die fünf Bücher der Compilatio prima’, in Iuris Historia. Liber amicorum Gero Dolezalek, ed. V. Colli and E. Conte (Berkeley, 2008), 145–59, at 146; P. Landau and G. Drossbach, Die Collectio Francofurtana: eine französische Decretalensammlung (Città del Vaticano, 2007). 130 Analyzed in Holtzmann-Cheney, Studies, 160–207, at 199. How a letter to Tyre reached the Rouen collector is a mystery, but there were diplomatic connexions between Outremer and the Anglo-Norman kingdom in the relevant period. In 1185, for example, Patriarch Eraclius of Jerusalem, accompanied by the Masters of the Templars and the Hospitallers, travelled to England and Normandy in an attempt to persuade King Henry II to lead a crusade to the Holy Land: Gervase of Canterbury, i, 325; cf. H. E. Mayer, ‘Henry II of England and the Holy Land’, EHR, 97 (1982), 721–39, at 732–4. Celestine III’s important letter to Bishop Theobald of Acre in 1192–93 (Laudabilem pastoralis) was among the additions in 1 Rot. : 1. 40 ([a–g]: libro primo R. ), 1. 66 [d], 21. 10 ([h]: libro primo R.): Holtzmann-Cheney, Studies, 173 (where the text is laid out in 11 paragraphs), 175 (wrongly addressed to the archbishop of Canterbury), 195. 131 A. J. Duggan, ‘Servus servorum Dei’, in Adrian IV. The English Pope (1154–1159). Studies and Texts, ed. B. Bolton and A. J. Duggan (Aldershot, 2003), 181–210, at 185–90, 202–7, esp. nos. 1, 2, 6, 7, 8 and 9. 132 Fragmentum E, formerly Collectio Trecensis, Troyes, Bibl. de la Ville, ms 103, fol. 265v. 133 Wigorniensis altera (London, Brit. Libr., Royal MS 11 B. ii, fols 97–102, formerly designated ‘Worcester II’), no. 1: C. Duggan, Twelfth Century Decretal Collections, 69–70, 152–4; cf. Plate 1; idem, ‘St Thomas of Canterbury and Aspects of the Becket Dispute in the Decretal Collections’, Mediaevalia Christiana XIe–XIIIe siècles. Hommage à Raymonde Foreville, ed. C. E. Viola, Paris (1989), 87–135, at 110–11 no. 23; repr. with the same pagination in C. Duggan, Decretals and the Creation of ‘New Law’, no. II (Duggan did not note the transmission of the date in Fragmentum E); for the large number of Italian marriage decretals in English collections, see idem, ‘Italian Marriage Decretals in English Collections: with special reference to the Peterhouse collection’, in Christianità ed Europa: Miscellanea

Celestine III and Canon Law


Nevertheless, the suggestion that one or other of the more advanced works of Bernard of Pavia (Lipsiensis or the Breviarium/Compilatio prima) was the formal source from which the citations were taken remains worthy of consideration. There is a hint that Lipsiensis might have been used in Sicily in 1198. A letter from Archbishop Carus of Monreale to Pope Innocent III said that two judges delegate had poured scorn on his citation in his defence of a decretal of Alexander III, which had declared that a judge delegate was to defer to an appeal if the litigant had set out for the Curia before he was cited to appear – et decretalem Alex(andri), que loquitur in hunc modum, frivolam iudicarunt, ‘Ceterum, cum aliquam causam contigerit … observandum’.134 Archbishop Carus had, in fact, done just that: his envoy had been dispatched to Rome before the citation could be served, and the judges had nevertheless proceeded with the case.135 Referring to the very clear support (apertius suffragari) which the archbishop of Monreale had claimed was afforded by the decretalem felicis memorie Alex(andri) pape III, predecessoris nostri, Innocent rescinded the actions taken by Archbishop Bartholomew of Palermo (1192–99) and Bishop John of Cefalù (1195–1216).136 This example not only demonstrates the use of an Alexandrine decretal in actual litigation in Palermo and its verbatim quotation in the subsequent appeal to Pope Innocent,137 but it provides evidence of possible dependence on Lipsiensis. The reading observandum, where the systematic tradition, including Compilatio prima, reads prosequendum, is found only in Lipsiensis 47.9 and 47.24 and in professional collections assembled in Sens or Troyes and Reims.138 Three further particularly instructive cases from Innocent III’s early years show that pope considering the validity of authorities cited by appellants. In responding to a case di studi in honore di Luigi Prosdocimi, ed. C. Alzati, 2 vols (Rome, 1994), 417–51; repr. with the same pagination in C. Duggan, Decretals and the Creation of ‘New Law’, no. VI. 134 Reg. Inn. III, i (1964), 589–90 no. 391 (dated from Palermo, c. 25 Aug. 1198), at 590. The full Alexandrine citation reads: ‘Ceterum, cum aliquam causam contigerit tibi appellatione remota commissam fuisse et adversa pars post factam citationem ita arripuerit ad sedem apostolicam veniendi, non minus poteris in negocii cognitione secundum iuris formam procedere. Quod utique, si ante citationem iter inceperit, non est utique observandum (Further, if it happens that any case has been commissioned to you without right of appeal and the opposing side sets off to come to the Apostolic See after citation, you may nevertheless proceed in the matter according to the process of the law. But if he undertakes the journey before citation, this is not to be observed).’ 135 This assertion was supported by a letter from the third judge delegate in the case, Archbishop William of Reggio di Calabria: Reg. Inn. III, i (1964), 588–9 no. 390 (dated from Palermo, 25 Aug. 1198). He also referred to the citation of ‘a decretal of Lord Alexander’. 136 Reg. Inn. III, i (1964), 591 no. 392 (dated from the Lateran, 30 Oct. 1198), Cum causa que vertitur. For Bartholomew and John, see N. Kamp, Kirche und Monarchie im staufischen Königreich Sizilien, Münstersche Mittelalterschriften, 10/I, iii (Munich, 1975), 1119–22 and 1049–54. 137 The well known Sicut Romana, addressed to Archbishop William of Sens (1167– 1176): JL 12293. 138 Francofurtana (Sens/Troyes, c. 1181/82), 51. 4; Brugensis (Reims, c. 1187), 34. 9. The manuscript survival of the so-called ‘Frankfurt Collection’, which originated in Sens or Troyes, shows that it was known in Rouen, Clairvaux, and the Benedictine abbey of St Maximin in Trier. For Brugensis, see L. Falkenstein, ‘Zu Entstehungsort und Redaktor der Collectio Brugensis’, Eighth International Congress of Medieval Canon Law, 117–62.


Anne J. Duggan

referred by Archbishop Tancred of Otranto in August 1198, for example, Innocent recorded that the archbishop had relied on a decretal of Pope Alexander in reaching his judgment in a legitimacy case; but although he confirmed that the judgment was correct, he declared that its validity depended on correct procedures, not on the authority of Alexander’s decretal, ‘which speaks about a different kind of case (que in casu dissimili loquitur)’.139 Even more interestingly, Innocent’s reply on 17 February 1203 to Archbishop Peter of Sens expressed doubt about ‘a certain letter which the scholars call a decretal and say came from our predecessor Pope A(lexander) of good memory (cuiusdam epistole, quam dicunt scolastici decretalem et a bone memorie A[lexandro] papa, predecessore nostro, emanasse proponunt)’.140 The letter in question, Quoniam quesitum (var. Quesitum) est a nobis, addressed from Tusculum (Frascati) to Archbishop Rotrou of Rouen in 1171–80, was well known. It had appeared in Bernard of Pavia’s Lipsiensis (32.2) and Compilatio prima (1.23.2), as well as in numerous regional compilations, and there is no reason to doubt that it was genuine.141 Innocent’s suspicions may have been aroused by the letter’s address to Rouen, since Celestine III had warned recipients in Rouen about forged papal letters (21 December 1191),142 and Innocent was very much alive to such problems.143 But the phrase quam dicunt scolastici seems to hint at a more serious difficulty, which Bishop Stephen of Tournai had raised, in all probability, with Innocent himself.144 In 139 Transmisse nobis, JL 14086 = Lips. 63. 3, 1 Comp. 4. 18. 3, X 4. 17. 3 (col. 710): Reg. Inn. III, i (1964), 467–8 no. 322 (dated from Rieti, 3 Aug. 1198), at 468, ‘preter id, quod ex quadam decretali bone memorie Alex(andri) pape, predecessoris nostri … credebas’. For other examples of Innocent III commenting on the decretals of his predecessors, see P. Landau, ‘Innocenz III. und die Dekretalen seiner Vorgänger’, in Innocenzo III. Urbs et Orbis, Atti del Congresso Internazionale Roma, 9–15 settembre 1998, ed. A. Sommerlechner, 2 vols (Rome, 2003), i, 175–99, esp. 185–99. 140 Reg. Inn. III, v (1993), 304–5 no. 156 (157) (dated from the Lateran, 17 Feb. 1203), at 304. 141 Quoniam quesitum (var. Quesitum) est (JL 13583) was being cited in professional glosses in the 1180s. The Bolognese master Bazianus (d. 1197), for example, cited its authority in his gloss on Gratian, C. 4 q. 1 c. 1 (ut decretali Alexan. III Quesitum); cf. the anonymous Ordinaturus magister (ar. in extra. Quesitum); the Quaestiones Barcinonenses III (where cited as Quia quesitum: ut in decretali Quia quesitum) and Huguccio’s Summa (ut in extra. Quesitum): Vodola, Excommunication in the Middle Ages, 82–3, 197, 198, 200, 201; cf. Landau, ‘Innocenz III. und die Dekretalen seiner Vorgänger’, 192–5. Innocent did not declare the Alexandrine text false, but he reinforced the appellant rights of excommunicates by citing a canon of the council of Sardica (342/343) in his reply: Reg. Inn. III, v (1993), 304–5, ‘In Sardicensi autem concilio reperitur, ut is, qui ab episcopo est abiectus, finitimos episcopos interpellet, et causa eius audiatur et diligentius pertractetur’; cf. Gratian, C. 11, q. 3, c. 4 (col. 643). In consequence of Innocent’s judgment, however, Alexander’s Quoniam quesitum was not received into the Liber Extra. 142 C. Duggan, ‘Improba pestis falsitatis’, 356–7 no. 19. 143 Reg. Inn. III, i (1964), 91–2 no. 61, to Archbishop Michael of Sens, at 91 (dated from the Lateran, 24 March 1198); 333–5 no. 235 (dated from the Lateran, 19 May 1198), to Archbishop William of Reims and his suffragans. 144 The letter is addressed only ‘to the pope’, and ascribed to 1193–1213, but compare Stephen’s language (n. 145) with that of Innocent’s letters from 1203 and 1204, at nn. 140 and 146.

Celestine III and Canon Law


an emotional letter addressed ‘to the pope’, Stephen had decried the inextricabilis silva decretalium epistolarum, attributed to Alexander III, which were being used to smother the older sacred canons; and he alleged that such spurious papal letters, concocted by unscrupulous advocates, were collected and ‘read’, that is, lectured on, ‘in the schools’.145 This concern seems to be echoed in one paragraph of a remarkable letter from late 1204, in which Innocent referred to the same problem. Responding to Bishop Eustace of Ely’s question about the treatment of decretals contained in the collection used by scholars (in compilatione scholarium) and cited in cases, Innocent declared that letters of doubtful authenticity were alleged even in his own presence; and he decreed that the judge might follow a doubtful decretal, if it accorded with the general law (iuri communi sit consona); but if it did not (si iuri communi dissona videatur), he should consult a superior about it.146 Against this background of uncertainty about the authenticity of some of the decretals circulating in the schools, it is not surprising that in 1209 Innocent authorized, and may have commissioned, what became Compilatio tertia, based on the authority of his own registers.147

145 Lettres d’Étienne de Tournai, ed. J. Desilve (Valenciennes, 1893), 344–6 no. 274, at 345: ‘profertur a venditoribus inextricabilis silva decretalium epistolarum quasi sub nomine sancte recordationis Alexandri pape, et antiquiores sacri canones abiciuntur […] prevalentibus epistolis quas forsitan advocati conductivi sub nomine Romanorum pontificum in apothecis sive cubiculis suis confingunt et conscribunt. Novum volumen ex eis compactum et in scholis solemniter legitur …’; cf. PL, ccxi, 516–18 no. 251, at 217 (with some variants); C. Duggan, ‘Improba pestis falsitatis’, esp. 320. Since Stephen was a trained canonist, his disquiet cannot be ascribed to hostility to canon law; but it is possible that his complaint to Pope Innocent was provoked by a particular local incident, otherwise unrecorded. 146 Reg. Inn. III, vii (1997), 298–304 no. 167, at 303–4: ‘Quesivisti etiam, quibus indiciis fides habenda sit decretalibus, de quarum auctoritate iudex potest non immerito dubitare, cum plures inveniantur in compilatione scholarium et allegentur in causis, de quibus per bullam non constitit nec ipse per metropoles insinuate fuerunt. Quia igitur sepe contingit, quod etiam coram nobis decretales huiusmodi proponuntur, quas esse autenticas dubitamus … auctoritate presentium duximus statuendum, ut, cum aliqua decretalis, de qua iudex merito dubitet, allegatur, si eadem iuri communi sit consona, secundum eam non metuat iudicare, cum non tantum ipsius quam iuris communis auctoritate procedere videatur. Verum si iuri communi dissona videatur, secundum ipsam non iudicet, sed superiorem consulat super ipsa (You have also enquired what proofs should be applied to decretals, about which a judge may rightly have doubts, since many are found in the schoolmen’s collection [Selected Letters of Innocent III concerning England, ed. and trans. C. R. Cheney and W. H. Semple, NMT (London, 1953), 69–78 no. 22, at 77, ‘a text-book for students’] and alleged in cases, for which there is no confirming bull nor promulgation by metropolitans. Since it often happens that decretals of this kind, whose authenticity we doubt, are set forth even in our presence, by the authority of this letter we decree that when any decretal is alleged about which the judge has grounds for doubt, if it is consonant with the general law, he should not fear to judge in accordance with it, since he is seen to follow not its authority alone but that of the general law. But if it appears to conflict with the general law, he should not judge in accordance with it, but should consult a superior about it).’ The conclusion, ‘Auctoritate presentium … super ea (recte ipsa)’ was received into X (2. 22. 8). I am grateful to Dr Herwig Weigl for this valuable reference. 147 Above, at n. 105.


Anne J. Duggan

In addition to the citation of texts from Gratian’s Decretum and the decisions of Pope Alexander, the two specific references to Roman Law deserve comment. In the first, Celestine not only advised the bishop of Acre to follow the recommendation of the civil law in his evaluation of the evidence of witnesses in a marriage case, but quoted a key sentence from the Digest: ‘in such matters, the … judge … will confirm the inclination of his own mind from the arguments and statements which he finds more appropriate to the case (iudex … motum animi sui ex argumentis et testimoniis que rei aptiora esse compererit, in huiusmodi confirmabit)’.148 In the second, the Authenticum was cited as the authority for the three-year period allowed for the consummation of a marriage.149 It is not clear whether these references originated in the Curia or in the bishop of Acre’s letter, although the quotation from the Digest reads like a specific instruction; but either way they confirm the reception of civilian principles into canon law. The citation of Roman authorities was as natural to a canonist as references to the decrees of councils or popes, and had been so from the middle of the century, when St Bernard had memorably criticized the extent to which the authority of the leges Iustiniani was recognized in the papal Curia.150 Celestine II, indeed, to whom Hyacinth may have owed his elevation to the cardinalate, left collections of Roman and canon law to the cathedral of Città di Castello in 1144;151 Gilbert Foliot, bishop successively of Hereford and London, cited the Codex as early as 1150152 and caused a copy of the Digest to be corrected and glossed in 1153, 148 Appendix, no. 2, § [f], cf. Dig. 22. 5. 21§3: ‘Si testes omnes eiusdem honestatis et existimationis sint et negotii qualitas ac iudicis motus cum his concurrit, sequenda sunt omnia testimonia; si uero ex his quidam eorum aliud dixerint, licet impari numero, credendum est id quod naturae negotii conuenit et quod inimicitiae aut gratiae suspicione caret, confirmabitque iudex motum animi sui ex argumentis et testimoniis et quae rei aptiora et uero proximiora esse compererit: non enim ad multitudinem respici oportet, sed ad sinceram testimoniorum fidem et testimonia, quibus potius lux ueritatis adsistit (If witnesses are all of the same honest reputation and the circumstances of the case and the inclination of the judge agrees with them, all the evidence should be followed; but if some of them say something different, even if they are smaller in number, that should be believed which fits the circumstances of the case and which is not tainted by suspicion of enmity or favour, and the judge will confirm the inclination of his mind from the arguments and evidence that seem more appropriate to the case and closer to the truth: it is not the number that should be considered, but sincere and reliable testimony, which illuminates the truth).’ 149 Appendix, no. 2, § [g], cf. Novellae, 22. 6. 150 Above, at n. 7. 151 The Liber digestorum et codicum [Digest and Codex], Epistolas decretales in duobus uoluminibus [Papal decretals, unidentified] and Excerpa Iuonis [Excerpts from Ivo of Chartres] featured among the 56 books which he bequeathed: A. Wilmart, ‘Les livres légués par Célestin II à la cathédrale de Città-di-Castello’, Revue Bénédictine, 35 (1923), 98–102, at 101. For evidence that Celestine had used both the second-recension Decretum and the Codex in formulating judgments, see P. Landau, ‘Papst Cölestin II. und die Anfänge des kanonischen Eheprozessrechts’, in De processibus matrimonialibus. Fachzeiten zu Fragen des Kanonischen Ehe- und Prozeßrechtes, ed. E. Güthoff and K.-H. Selge, 13 (Frankfurt am Main-Berlin, etc. 2006), 57–71, esp. 67–71. 152 The Letters and Charters of Gilbert Foliot, ed. A. Morey and C. N. L. Brooke (Cambridge, 1967), 129, n. 2; 130, at nn. 1–3; for further citations, cf. ibid., 151, at nn. 3–6; 152, at n. 1; 259, at n. 1.

Celestine III and Canon Law


for his uncle Robert de Chesney, bishop of Lincoln;153 and Cardinal Gratian had heard the lectures of Bulgarus, the most famous civilian of the century.154 The two laws were studied together, and not only at Bologna; and canonists readily adopted the procedure and jurisprudence of the ancient leges.155 ***** These few select examples illustrate the vitality of the legal culture which embraced litigants and lawyers, local judges and the papal Curia at the end of the twelfth century; and they provide evidence of a flourishing dialogue between the papacy and local prelates, conducted on the basis of written authorities (the texts in Gratian, recent decretals or decrees, and perhaps also Justinian’s Corpus iuris civilis), with which both sides were familiar.156 A very telling example of such debate was Bishop-Elect Nicholas Arnesson of Oslo’s request, in 1192, for clarification of the correct way to calculate the degrees of consanguinity in respect of the relaxation of the rules for Norway, made by Adrian IV when he was papal legate in 1152–53 (felicis memoriae Adriani Papae, tunc Albanensis episcopi, in Norwegiam apostolicae sedis legati).157 The legate had allowed marriages between persons related in the sixth degree,158 but could a man in the sixth degree of descent marry a woman related through a different line to the same ancestor, in the second or third 153 Ibid., 145. The Digest is cited, explicitly, in a letter (1167–68) to Alexander III, ibid., 259, at nn. 2–4; cf. the reference to Justinian, ibid., 155, at n. 2. For the recovery of the text of the Digest at Bologna in the early twelfth century, see W. P. Müller, ‘The Recovery of Justinian’s Digest in the Middle Ages’, BMCL, 20 (1990), 1–29. 154 Above, at n. 90. 155 Johannes Fried speaks of the give and take between the two juridical traditions: Die Entstehung des Juristenstandes im 12. Jahrhundert. Zur sozialen Stellung und politischen Bedeutung gelehrter Juristen in Bologna und Modena (Cologne, 1974), esp. 61–4; cf. A. Gouron, ‘Canon Law in Parisian Circles before Stephen of Tournai’s Summa’, Eighth International Congress of Medieval Canon Law, 497–504, at 502–3; repr. with the same pagination in idem, Juristes et droits savants: Bologne et la France médiévale, CS 679 (Aldershot, 2000), no. II; cf. ‘Addenda et corrigenda’, 1. 156 Innocent’s reference to ‘a (or the) compilatio scholarium’ suggests that he had a particular collection in mind, and the possibility that it was Bernard’s Compilatio prima is supported by evidence that the compilation was known and used in Rouen and Paris: above, n. 126. 157 A. Berquist, ‘The Papal Legate: Nicholas Breakspear’s Scandinavian Mission’, in Adrian IV. The English Pope, 41–8, at 44–5; Nielsen, ‘Pope Innocent III and Denmark, Sweden, and Norway’, 29–30, n. 96. 158 Thus reducing the forbidden degrees from seven (supported by various authorities in Gratian’s Decretum: C. 35 quu. 2 + 3, esp. cc. 7, 16–17) to six. Alexander III had authorized a reduction to four degrees for Greenland in 1163–65 or 1169 and tolerated a virtual reduction to three for the province of Spalato (Split) in 1168–70: Decretales Ineditae, 149–51 no. 86, at 149; cf. Holtzmann, ‘Krone und Kirche in Norwegen’, 383–4 no. 1; C. Duggan, ‘Decretal Letters to Hungary’, Folia Theologica (Budapest) 3 (1992), 5–31, at 23–4 no. 10; repr. with the same pagination in idem, Decretals and the Creation of ‘New Law’, no. V. Peter the Chanter (J. W. Baldwin, Masters, Princes, and Merchants: The Social Views of Peter the Chanter and his Circle, 2 vols [Princeton, 1970] i, 336–7) presented a strong case for reduction to four


Anne J. Duggan

degree? The bishop argued that the marriage could be allowed, ‘according to the rule supported by certain teachers (secundum regulam, a quibusdam doctoribus approbatam)’, despite local custom that the closer of the two lines of descent was decisive. Without commenting on the opinion of ‘certain teachers’, Celestine confirmed the customary interpretation, and with it the prohibition of the marriage of the parties concerned, on the ground that it was more advisable (consultius) to follow custom than to cause scandal among the population by introducing something new. The technical detail is not the issue here; what is interesting is the raising of such a question by a Scandinavian prelate, whom Celestine commended as ‘learned in canon law (in iure canonico … eruditus)’, and who cited learned opinion in his consultation.159 The evidence of Celestine’s judicial letters supports Professor Landau’s conclusion that there was no significant shift between what Volkert Pfaff saw as the older theological tradition represented by Celestine III and the newer legal/canonical tradition of Innocent III.160 Both popes were acting in the same legal environment. Celestine’s judgments were no less legally sophisticated than Innocent’s; and Innocent was as much a theologian as Celestine.

degrees in his Verbum abbreviatum; and Innocent III applied it universally in canon 51 of the Fourth Lateran Council in 1215. 159 JL17671; Holtzmann, ‘La “Collectio Seguntina”’, 440–1 no. 76 (which supplies the first paragraph) + X 4. 14. 3. It was in response to a consultation from the same Nicholas that Celestine confirmed the disciplinary rights of a bishop-elect: X 1. 6. 15; see Nielsen, above, Ch. 7, at n. 56. 160 V. Pfaff, ‘Der Vorgänger: Das Wirken Coelestins III. aus der Sicht von Innocenz III.’, in ZRG Kan. Abt. 60 (1974), 121–67, at 125; cf. Landau, ‘Innocenz III. und die Dekretalen seiner Vorgänger’, 198–9, ‘Das scheint mir nach näherem Studium der Dekretalen doch sehr vereinfacht zu sein. Coelestins Dekretalenrecht steht bereits auf einem beachtlichen juristischen Niveau. Innocenz betont die theologische Dimension des Kirchenrechts stärker als alle Vorgänger seit Alexander III – er ist vor allem verantwortlich für eine Retheologisierung des Kirchenrechts.’ For the very close relationship between theology and canon law, see G. Fransen, ‘L’aspect religieux du droit’, in Chiesa, diritto e ordinamento della ‘Societas christiana’ nei secoli XI e XII, Miscellanea del Centro di studi medioevali, 11 (Milan, 1986), 159–70; cf. Brett, ‘Canon Law and Litigation’, 24–5, 26–7.

Celestine III and Canon Law


Appendix NB: Only the text printed in bold type was received into the Liber Extra (Decretales), with some variants. 1.

Celestine III to the abbot of Ramsey and the archdeacon of Ely

[Rome, 1191–96.] Idem Ex transmissa querela B[urchardi] Dolensis [recte Dunelmensis] archidiaconi rectoris ecclesie de N. intelleximus, quod M. miles molendinum quoddam ad ventum in terra quadam infra fines parochie sue, de cuius terre prouentibus decimas solebat ecclesia percipere memorata, construxit, de ipsius molendini obuentionibus decimas ei soluere contradicens, in salutis sue periculum detinere non ueretur. Quia igitur fidelis homo de omnibus que licite potest acquirere sine diminutione decimas erogare tenetur, discretioni uestre per apostolica scripta mandamus quatenus M. militem ad solutionem decimarum de his que de predicto molendino ad uentum proueniunt, sine diminutione aliqua per censuram ecclesiasticam sublato appellationis obstaculo compellatis. JL 17620; WH 508. Printed: X 3.30.23 (col. 563). Main canonical tradition. 1 Rot. 11.6, Gilb. 3.17.5, Fuld. 3.20.5, 2 Comp. 3.17.7, X 3.30.23.

From the complaint of B[urchard] archdeacon of Durham, [the] rector of the church of N. we have learned that when the knight M. built a certain windmill on certain land, within the confines of his parish, from the produce of which land the said church was accustomed to receive tithes, refusing to pay him tithes from the incomes of that mill, he does not fear to detain them, at the risk of his own salvation. Since therefore the believer is required to pay tithes without diminution from everything that he can lawfully acquire, we command your discretions [you X] by letters Apostolic to compel the knight M., by ecclesiastical censure, without right of appeal, to pay tithes from the produce of the said windmill, without any diminution. 2.

Celestine III to [Theobald], bishop of Acre

S. Giovanni in Laterano, Rome, 1191–92 or 1192–93. Item idem Acon. episcopo in eodem libro [= 2 Celestinus]. [a] Laudabilem pontificalis officii prosequeris actionem, quia in his de quibus dubitas matrem tuam Romanam Ecclesiam consulis, et ab ea postulas edoceri. Asseris quidem in primis quod quidam quandam in uxorem accepit, cuius pater  The dating depends on whether one accepts the authority of Rotomagensis prima, which attributes the letter to the first book of Celestine’s Register (1 Rot., 1. 40 and 21. 10) or that of Seguntina, which attributed it eodem libro, which in the context implies the second book (Seg. 91).  This date is from Seg. 91; but cf. preceding note, on the alternative reading of 1 Rot.


Anne J. Duggan

ipsum dum esset puer de sacro fonte leuauerat, qui ambo coniuges .xx.a annis pariter sine querela manserunt, et filios procreauerunt, licet a .xv. anno eorum conscientia lesa fuisset. Postmodum uero contra huiusmodi coniunctionem accusatione in iure proposita, facta est fides ecclesie per testes omni exceptione maiores ipsum uirum a patre eius cum qua contraxerat de baptismatis unda fuisse susceptum. Hic autem cum Zacharias et Deusdedit, Romani pontifices, talem copulam decreuerint separandam, utpote ubi cognatio spiritualis esse minime dubitatur, maxime inter eos per quos compaternitas ipsa contrahitur, quique in lege diuina germani esse dicuntur, licet tanto tempore sibi inuicem cohabitauerint, quia tamen diuturnitas temporis non minuit peccatum sed auget, et specialius preter hec mota super hoc causa Marte proprio decurrente ecclesia contractum illum esse cognouit illicitum, dicimus matrimonium illud fore secundum statuta canonica dirimendum. Monendus est tamen uterque ut in necessariis iuxta uires prouideat alteri. Prolem autem susceptam ante separationem huiusmodi, si aliud non obsistit, legitimam esse censemus. [b] Queris iterum quando matrimonium accusari contingit, an statim sit carnale commercium suspendendum, aut quamdiu dissimulari possit uel potius sustineri. Ad quod breuiter respondemus, quod cum Alexander II aperte prohibeat, ne ab inuicem, donec cause iuste fiat examinatio, separentur, et Symachi pape contineat institutum ut prelatus aliquis accusatus, antequam ea que obiiciuntur luce clarescant, relinqui non debeant a subiectis, in presenti articulo coniugum alteruter accusatus, ante probatam accusationem, iure suo quod habet in altero, priuari non possit [potest X]. [c] Item [Insuper X] adiecisti quod aliquis contraxit cum quadam puella innubili, que tandem etatis metam attingens, et ab illo cognita pluries, post .iv. aut .v. annos a perfecta etate decursos contra matrimonium allegauit [proclamauit X] , asseuerans ab initio se dissensisse semper ab illo et, quod dicit, per testes probat fama et conuersatione preclaros. In hoc ita casu sentimus, quod aduersus matrimonium audiri non debeat, que ante cognitionem sui legitimum annum attingens, cum potuit minime reclamauit. Sicut enim ante consensum legitimum, qui in anno .xii. sperabatur [spectatur X] secundum ius canonicum potuit dissentire, sic, postquam legitimo tempore accedente semel etiam carnali copule consensit, ex ratihabitione sibi super hoc silentium non ambigitur indixisse. [d] Rursus quidam, ut dicis, uotum castitatis emittens, iurauit se quamdam ducturum postea in uxorem. Vbi [Unde X] a fraternitate tua quisiti, consultis uiris prudentibus arbitramur, quod cum simplex uotum apud Deum non minus obliget quam sollempne, pro eo quod temere iurauit, poenitentiam agens uotum, quod Deo fecit, studeat obseruare. Quod si per se qui [postquam X]  Decretum, C. 30 q. 3 c. 3. The rubric reads: Nisi coram ecclesia consanguini­tate probata uxorem dimittere non licet. Although attributed to popes Deusdedit (615–18) and Zacharias (741–52), the authorship and authenticity of this chapter have not been established.  Decretum, C. 35 q. 6 c. 10.  Decretum, C. 8 q. 4 c. un, from Ennodius, d. 521, Libellus aduersus eos qui contra Symmachum scribere praesumserunt (Pseudo Isidore, ed. Hinschius).

Celestine III and Canon Law


iuramentum huiusmodi prestitit, ad nuptias iam motu proprio conuolasset, cum uotum simplex, licet matrimonium contrahendum impediat, tamen non dirimat (diuidat WH) iam contractum, nihil ambiguitatis tua questio contineret [continere uidetur X]. [e/i] Verum quod interrogasti de Sarracenis qui, dum in captiuitate essent, quarumdam Christianarum uiros earum insidiis et machinationibus occiderunt, utrum, quia postea per ipsas ad fidem Christianam conuersi sunt, easdem de iure ducere [accipere X] possint in uxores uel, si duxerint, ipsum coniugium ualeat [teneant eorundem X]. Hic Triburiensis concilii regule consentimus [contenti sumus X], asserentes [asserentis X] quod cum in mortem uirorum malitiose fuerint machinate, licet earum studio ad ecclesiasticam fidem accesserint, tamen nec eis adherere debent, nec sunt, si adheserint, tolerandi. Non enim hic dispensatio sine periculo posset admitti, cum tantum [tale X] dampnum tali lucro ecclesia recompensari non uelit. [e/ii] Ad hec [hoc X] Sarrraceni quidam in bello sunt Christianos interfecisse notati et Christiani similiter Sarracenos; postea uero Sarraceni ad Catholicam fidem a gentilitatis errore conuersi, uxores eorum quos certamine bellico neci tradiderant, sibi matrimonialiter copularunt. Idipsum et Christiani de Sarracenis mulieribus conuersis ad fidem fecisse noscuntur, que tamen, postquam de priorum morte uirorum comperiunt ueritatem, diuortium instanter exposcunt. [In his igitur X] Respondemus quoque in his quod, cum nec Christiani nec Sarraceni [tales non procurauerint X] mortem alterutrorum uirorum [interitum defunctorum X] procurasse noscuntur, matrimonia huiusmodi inter predictas personas licite contrahi possunt, et taliter copulati, cuiuscumque sexus existant, diuortium post [recte ? propter] mortem coniugum iure obtinere uel etiam [nequeunt X] postulare non possunt. [e/iii] Idem siquidem iuris erit in sequenti casu, quem proponere studuisti, cum scilicet Christiano uiro propter odium uxoris Christum negante et sibi copulante paganam et ex ea filios procreante, Christiana in obprobrium Iesu Christi relicta, cum assensu archidiaconi sui ad secundas nuptias conuolasset et filios ex ipsis suscepisset, non uidetur nobis quod, licet prior maritus redeat ad ecclesiasticam unitatem, eadem a secundo debeat recedere et resignari priori, maxime cum ab eo uisa fuerit ecclesiastico iudicio discessisse et teste Gregorio, ‘contumelia Creatoris soluit ius matrimonii circa eum qui odio fidei relinquitur Christiane’. [e/iv] Quod autem possit primo uiro qui ad fidem conuersus est, uolente (MS Seg. nolente) ad uitam monasticam commeare, uel utrum ille reuersus eam, quam ritu gentili sibi coniunxit et que propter eum ad fidem nostram cum suis liberis est reuersa, mortua prima possit habere uxorem, et an filii ante conuersionem geniti  Decretum, C. 31 q. 1 c. 5 (col. 1109), quoting a decree of the council of ‘Tribur’, which forbade the marriage between a man and a married woman with whom he had been accused of committing adultery before her husband’s death, if either had been a party to his death. Gratian’s reference to Tribur was mistaken: the decree was issued by the council of Meaux (c. 69) in 845: Mansi, xiv, 835.  Decretum, C. 28 q. 2 c. 2. The attribution to Gregory I (derived from Gratian), is mistaken: see above, n. 46. Not in X: supplied from earlier collections by Friedberg.


Anne J. Duggan

obtentu nuptiarum que post conuersionem ritu ecclesiastico celebrate fuerunt, et similiter filii illius que cum licentia archidiaconi sui marito priori uiuente set pacto infideli nupsit uiro catholico, legitimi sint tenendi, tam regula doctrine Apostoli, qua dicitur, ‘si infidelis discedit, discedat; non est enim frater aut soror subiectus huiusmodi seruituti’, quam illud decretum memorati Gregorii, ‘non est peccatum dimisso propter Deum, si alii se copulauerit; infidelis enim discedens et in Deum peccat et in matrimonium’, et nichilominus quod predecessor noster bone memorie Alexander III ita dixit, ‘tanta est uis matrimonii, ut qui antea sunt geniti post contractum matrimonium legitimi habeantur’,10 nos in huiusmodi dubitare non sinunt, quin in hiis et liber aditus pateat ad religionem migrare uolenti, et ille qui ad fidem reuertitur eam que conuersa est, defuncta prima, sibi possit licite copulare. Filii etiam in supradicto utroque casu legitimi censeantur.11 [f] Preterea cum quis cognouisse aliquam accusatur, an sint testes interrogandi de uisu, aut sola uicinie fama sufficiat, uel si iuratis testibus sit credendum, qui se illius [carnalis X] copule conscios esse fatentur, sed de uisu nichil affirmant, nos inter alia consulere decreuisti. Ad hec itaque respondemus quod, si testimonium conueniens de uisu reddatur, uel [etiam de add X] auditui [auditu X], [et add. X] uiolentam presumptionem fama consentiens subministret, et [ac alia X] adminicula legitima in hoc impertiatur [suffragentur X], eidem standum est testimonio [iuratorum add. X]. Etenim circumspectus iudex atque discretus, iuxta id quod iure ciuili cautum existit,12 ‘motum animi sui ex argumentis et testimoniis que rei aptiora esse compererit, in huiusmodi confirmabit’. [g] Sollicite quoque ad ultimum requisisti, quantum tempus indulgendum sit naturaliter frigidis ad experientiam copule nuptialis, in qua si defecerint separentur. Nos uero, quamuis in antiquis tam canonibus quam legibus super hoc diuersa tempora concedantur, id tamen in presenti consultatione sentimus, ut si naturaliter frigidus non potest illa quam duxit uti pro coniuge a tempore celebrati contractus [coniugii X], si frigiditas prius probari non possit, usque ad triennium secundum authenticum13 legale cohabitet [cohabitent per triennium X]; quo elapso, si nec tunc coire ualuerint [cohabitare uoluerint X] et, iuxta decretum Gregorii,14 mulier per iustum iudicium de uiro probare potuerit quod cum ea coire non possit, accipiat alium. Si autem ille aliam acceperit,  The ‘Pauline privilege’: St Paul taught that Christian wives and husbands could be sources of sanctification for their unbelieving spouses, but if the unbelieving partner chose to separate, he or she may do so, leaving the Christian partner free: 1 Cor. 7: 12–15.  Decretum, C. 28 q. 2 c. 2 (col. 1089–90). The ascription to Gregory I is mistaken: the comment comes from ‘Ambrosiaster’, commentary on 1 Cor. 7: 15 (PL, xvii, 219): see above, n. 46. 10 Derived from Meminimus nos, JL 13917; 1 Comp. 4. 18. 6; X 4. 17. 6 (col. 711). 11 Not in X: supplied from earlier collections by Friedberg. 12 Dig. 22. 5. 21§3. For the full text, see above, n. 148. 13 Novellae, 22. 6. 14 Decretum, C. 33 q. 1 c. 1, wrongly ascribed to Gregory I (590–604), whence the phrases: per iustum iudicium; habeat ut sororem; septima manu propinquorum; tactis sacrosanctis evangeliis (recte reliquiis).

Celestine III and Canon Law


separentur. Quod si ambo consentiant simul esse, uir eam etsi non ut uxorem saltem habeat ut sororem. At uero si [autem add. X], quod numquam se inuicem cognouerint, ambo fatentur .vii. manu propinquorum uel uicinorum bone fame, si propinqui defuerint, tactis sacrosanctis Euangeliis uterque iure iurando dicat, quod numquam per carnis copulam una caro effecti fuissent, et tunc uidetur quod [mulier] ualeat ad secundas nuptias conuolare. Verum si ille aliam duxerit, tunc hii qui iurauerant rei periurii teneantur, et penitentia peracta cogantur ad priora conubia redire. [h] Denique, quid in dicta et personas testium, quibus ante iuramentum uel depositiones nil obiectum fuit, post attestationes publicatas possit opponi, hoc in ecclesia Romana de longa consuetudine optinuisse cognoscas, ut ante iuramentum uel depositiones et post in dicta et personas testium legitima exceptio possit in iure proponi et, si crimina testibus obiiciuntur, de quibus non fuerunt [fuerant X] hactenus accusati, sed tantum ad solam [per X] exceptionem a quolibet opponuntur, probatio utique illorum criminum exhibenda est, antequam causa per sententiam terminetur, cum, sicut canonica statuta [instituta X] declarant, ‘testes absque ulla infamia uel suspitione aut manifesta macula’ in ferendo testimonio requirantur.15 Quod si sola illa crimina, de quibus alio tempore conuicti uel confessi fuerunt, testibus obiiciuntur, a testimonio repelli possunt, quia, sicut Stephanus papa et multi alii pontifices Romani testantur, ‘non est credendum contra alios eorum confessioni … nisi prius se probauerint innocentes’.16 Ceterum si de criminibus ad solam exceptionem obiectis [obiectas X] testes conuicti fuerint siue confessi, pena ordinaria mulctari non possunt [debent X], cum accusatio contra eos [in ipsos X] secundum ius ex ordine [iuris ordinem X] non procedat. Sufficit ergo, si a perhibendo testimonio repellantur, presertim ubi crimen quod eis obiicitur causam de qua agitur contingere non uidetur.17 Dat. Lat. eodem anno. a

.XXX. 2 Comp.

JL 17649 (with a mistaken address to the archbishop of Sens); WH 609. Printed: PL, ccvi, 1255–59 no. 60; Mansi, Concilia, xxii, 638–41. Parts [b]–[h]: X 2.16.2 (Clem. III), 4.18.4 (Idem = Clem. III), 4.6.6, 3.33.1; 2.20.27; 4.15.5; X 2.25.1. Main canonical tradition. Complete. Mon. 69 (without inscr.); Luc. 74 (without inscr.); Crac. 24–7 (without inscr.); Seg. 91. Parts. [a] 2 Comp. 4.6.3 (Celest. III); [b] 2 Comp. 2.9.2 (Celest. III. to the archbishop of Sens), X 2.16.2 (Clem. III); [c] 2 Comp. 4.12.3 (Celest. III), X 4.18.4 (Idem = Clem. III); [d] 2 Comp. 4.4.2 (Celest. III), X 4.6.6 (Celest. III); [e] 2 Comp. 3.20.2 (Celest. III), [e/i–ii] X 3.33.1 (Celest. III); [e/iii–iv] X 3.33.1, ad fin. (supplied by 15 Decretum, C. 2 q. 7 c. 39. This text, ascribed to Pope Damasus, which derives from the Pseudo-Isidorian forgeries made in Francia in the ninth century, refers to the admissibility of accusations against priests. Its rubric in Gratian reads: Sacerdotes accusare uel in eos testificare non ualent, qui ad sacerdotium eligi prohibentur. 16 Decretum, C. 3 q. 11 c. 1. This text, ascribed to ‘Pope Stephen’ in Pseudo-Isidore (ed. Hinschius, 186, c. 11), derives from the Theodosian Code (9. 1. 12). 17 The paragraph, ‘Cum uirum te prudentem nouerimus … non cogitur uoluntatem’, transmitted in Mansi and PL, does not occur in the early decretal manuscripts.


Anne J. Duggan

Friedberg from Luc.74, Gilb.3.20.2, and 2 Comp. 3.20.2); [f] 2 Comp. 2.12.4 (Celest. III), X 2.20.27 (Celest. III); [g] 2 Comp. 4.9.3 (Celest. III), X 4.15.5 (Celest. III); [h] 2 Comp. 2.11. un (Celest. III), X 2.25.1 (Celest. III).

[a] In consulting your mother the holy Roman Church and asking to be instructed by her in matters about which you are doubtful, you are pursuing the praiseworthy performance of the episcopal office. You say at the beginning that a certain man accepted as his wife a certain woman whose father had raised him from the sacred font when he was a child, that both had remained together for twenty years without complaint (sine querela), and produced children, although their consciences had been troubled from the fifteenth year onwards. Then afterwards, when a legal accusation was raised in law against this union, the church was assured by witnesses, all of the highest repute, that the husband had been received from the waters of baptism by the father of the one with whom he had contracted [marriage]. In this particular case, then, since the Roman pontiffs Zacharias and Deusdedit3 decreed that such a bond should be dissolved – as when there is no doubt of the spiritual relationship, especially between those through whom the compaternity is contracted, and who are called brethren in the sacred law – although they have lived together for so long, none the less, because the length of time does not lessen the sin but increases it, and beyond that, more especially, since the Church recognized that that contract was unlawful, after the case had been initiated by the parties themselves (Marte proprio), we declare that that marriage should be annulled in accordance with the canonical decrees. All the same, they should each be advised to provide for the other, according to their capacity. We judge, however, that any children born before a separation of this kind are legitimate, if nothing stands in the way. [b] Again, you ask whether marital relations should be immediately suspended when a marriage is challenged, or how long they can be overlooked or rather sustained. To this we reply briefly, that since Alexander II clearly forbade that they be separated from one another until there was a just examination of the case,4 and the decree of Pope Symachus includes the [direction] that an accused prelate should not be abandoned by his subjects before the accusations raised against him are brought out into the light,5 in this present case, neither of the accused spouses can be deprived of the right which he has in relation to the other before the charge is proved. [c] Likewise [Moreover X], you have added that a certain man made a contract with a certain young girl below marriageable age, who, having reached the critical age and been known by him many times, after four or five years had elapsed from the age of maturity, argued [spoke out X] against the marriage, asserting that she had always dissented from it from the beginning, and [which] she proved her assertions by witnesses of distinguished life and reputation. Thus we think in this case, that she who made no protest before reaching the lawful age for intercourse, when she could, should not be heard against the marriage. For since according to the canon law she was able to dissent before the [age of] legal consent, which was [is X] expected in the twelfth year, in these circumstances having consented to carnal union even once after

Celestine III and Canon Law


reaching the legal age, there is no doubt that, following her confirmation (ex ratihibitione), silence should have been imposed on her in this matter. [d] Again, a certain man letting slip as you say a vow of chastity, swore that he would later take a certain woman as his wife. Questioned by your fraternity on the matter, after consulting learned men, we judge that although a simple vow is no less binding before God than a solemn one, since he vowed rashly, he should do penance and strive to keep the vow he made to God. But if the man who took [after taking X] an oath of this kind [he X] had already by his own wish rushed into marriage, since a simple vow can prevent a marriage being made, it cannot annul one already made, your question contains [would seem to contain X] no ambiguity. [e/i] But on the question you asked about Saracens who while in captivity murdered the husbands of certain Christian women, with their connivance and trickery, whether, having been converted by them to the Christian faith they could marry them, or if they did marry them, whether the marriage is valid [can be upheld X]. In this case, we agree [hold X] with the decree of the council of Tribur,6 and declare [which declares X] that since they [the women] had wickedly plotted the death of the husbands, although the Saracens had come to the church’s faith through the women’s zeal, they ought not to marry them nor should they be tolerated if they do. Indeed, a dispensation of this kind cannot be allowed without peril, for such great harm cannot be counterbalanced by the church with a gain of this kind. [e/ii] In addition, certain Saracens are known to have killed Christians in war as Christians similarly killed Saracens; afterwards, the Saracens, converted from their pagan error to the Catholic faith, joined themselves in matrimony to the wives of those whom they had killed; and Christian men are known to have done the same in respect of Saracen women converted to the faith: but when the women discovered the truth about the death of their first husbands, they immediately demanded separation. We reply to these [questions], that since neither the Christians nor the Saracens [such men had not procured X] are known to have compassed the death of the respective [dead X] husbands, marriages can lawfully be contracted between the said persons, and those so bound, of whatever sex, cannot lawfully obtain or even seek a separation on the ground of the death of the spouses. [e/iii] The same law will apply in the following case, which you have taken pains to put forward, namely, when a Christian husband denied Christ out of dislike of his wife and bound himself to a pagan and begot children by her, and the Christian woman, abandoned to the shame of Jesus Christ, with the consent of her archdeacon contracted a second marriage and bore children in it, even if the first husband should return to the ecclesiastical unity, it does not seem to us that she should withdraw from the second and be transferred to the first, especially since she was seen to have left the first by ecclesiastical judgment, and, as Gregory said, contempt for the Creator dissolves the right of matrimony in regard to the woman abandoned for hatred of the Christian faith.7 [e/iv] What is possible for the first husband who is (re)converted to the faith, if he wishes (MS Seg. does not wish) to enter monastic life: having returned, after his


Anne J. Duggan

first wife dies, can he have as his wife the woman whom he had married according to the rites of the pagans, and who on his account converted to our faith, together with her children; and can the children, born before the conversion, be regarded as legitimate by reason of the marriage which was celebrated according to the Church’s rite after the conversion; and the same in respect of the children of the woman who, with the approval of her archdeacon, married a Catholic husband during the lifetime of her first husband, who had made a pact with the infidel. Both the rule of the Apostle’s teaching, which says, ‘If an unbelieving spouse leaves, let him leave; nor should the brother or sister [= the Christian spouse] be subjected to this kind of servitude’;8 and the decree of the said Gregory, ‘Nor does the abandoned spouse sin because of God if he marries another: for the infidel who leaves sins both against God and against marriage’;9 and no less that Alexander III, our predecessor of good memory, said thus, ‘so great is the power of matrimony that those born before are regarded as legitimate after the marriage’,10 leave us in no doubt in this matter, but that in these cases he should be allowed free access to the religious life, if he wishes it, and he who returns to the faith can, after the death of the first wife, marry the one who was converted. In both cases the children are to be considered legitimate.11 [f] Moreover, you have decided, among other points to consult us [on the following]: when a man is accused of having had sexual relations with a woman, should the witnesses be questioned about what they saw, or is the opinion of the neighbourhood alone sufficient; and should sworn witnesses be believed when they say that they know about the [carnal add. X] union but affirm nothing from their own observation? We reply to these questions, that if suitable visual or [even add. X] auditory proof is presented, supporting [and it supports X] a strong presumption in agreement with the common report, and is imbued with [other add. X] legal support in this matter, the evidence [of the witnesses add. X] should stand. Nevertheless, in such matters the wise and prudent judge, following what is advised in the civil law,12 ‘will confirm the inclination of his own mind from the arguments and statements which he finds more appropriate to the case’. [g] You have carefully enquired, finally, how much time should be allowed for the naturally frigid to attempt conjugal union, in which, if they fail, they are to be separated. Although different lengths of time were permitted for this in the ancient canons and laws, in this present consultation we feel that if the naturally frigid is not able to use the woman he has married as a wife from the time of the celebration of the contract [marriage X], if his frigidity could not be proved before, according to the Legal Authentic,13 he [they X] may live [together X] with her for three years, after which, if they are not then able to unite, [do not then wish to live together X] and according to Gregory’s decree,14 the woman can prove by just judgment that the husband cannot unite with her, she may take another. But if he marries another, they are to be separated. But if both agree to remain together, the man may have her not as a wife but as a sister. Moreover, if both allege that they have never ‘known’ one another, each shall declare by lawful oath on the holy Gospels, supported by the hands of seven relatives – or seven neighbours of good standing if there are no relatives – that

Celestine III and Canon Law


they had never been made one flesh by carnal union, and then it seems that [the woman] can enter a second marriage. But if the man marries another, then those who swore should be held guilty of perjury, and, having done penance, the parties are to be compelled to return to the first marriage. [h] And then, what [objections] can be raised, after the publication of their testimony, against the statements or reputations of witnesses against whom nothing was alleged before the oath or depositions were taken: you may know that it has long been the custom of the Roman Church, that a lawful exception may be raised against the statements and persons of witnesses during the trial both before and after the oath and depositions, and, if criminal acts are alleged against the witnesses, of which they were not accused before, but only raised as a single [an X] exception (defence) by someone, proof of those crimes must certainly be presented before the case is terminated by judgment, for, as the canonical statutes declare, ‘witnesses without any ill-fame or suspicion or obvious blemish’ are required for giving evidence.15 But if only those crimes about which they were convicted or confessed on another occasion are raised against witnesses, they can be prevented from giving evidence, because, as Pope Stephen and many other Roman pontiffs attest, ‘their statement is not to be believed against others unless they can first prove themselves innocent.’16 Further, if witnesses are convicted of or confess to crimes raised as an exception only, they cannot [should not X] be punished by the ordinary penalty, since the accusation has not proceeded properly against them according to the law. It is sufficient, therefore, for them to be prevented from giving evidence, especially where the offence alleged against them does not seem to have any bearing on the case in hand.17 Given at the Lateran in the same year. 3.

Celestine III to Archbishop [Eirik] of Nidaros [Trondheim]

St Peter’s, Rome, 1191–92.18 Item idem Nidrosien. archiepiscopo in eodem libro. [Arenga] Cum non ab homine uel constitucione humana sed a Deo et eius auctoritate sacrosancta Romana ecclesia instituta sit capud ecclesiarum et magistra, rationis ordo requirit ut in arduis et dubiis questionibus recurratur ad ipsam, que cum habeat plenitudinem potestatis ecclesias alias in partem sollicitudinis conuocauerit. (a) A nobis utique fuit ex parte tua quesitum utrum liceat regi uel alicui seculari persone iudicare clericos cuiuscumque ordinis siue in furto siue in homicidio uel periurio aut falso testimonio seu quibuscumque fuerint criminibus deprehensi; (b) item an tenearis abstinere a communione illius qui pro temeraria manuum iniectione in sententiam incidit antequam excommunicatus publice nuncietur, (c) et an incidant in canonem late sententie interfectores clericorum aut presbyterorum illorum qui, abiecto suscepti ordinis ministerio in 18 Celestine issued letters from St Peter’s on 15 April, 27 April–29 June, 18 July–31 Oct., 21–28 Nov. 1191 and from 7 Jan. to 15 Feb. 1192: Pfaff, ‘Itinerar Papst Coelestinus III.’, 114–17.


Anne J. Duggan

publicis bellicis uel etiam preter bella se homicidiis polluere non uerentur, cum in commessationibus et ebrietatibus atque rapinis et aliis enormitatibus eque sunt ut laici uel deterius debacantes; (d) rursum que penitentia sit illis laicis indicenda qui sequuntur castra Sueri et cum nolint ab homicidiis furtis rapinis et aliis maleficiis abstinere, penitentiam a sacerdote imponi sibi deposcunt, que si quelibet imponatur eam renuunt et recusant aut ridiculose subsanant, si uero negetur, ut forte ex dicto desiderio conuerti feruentius inardescant, sacerdos qui eis penitentiam pro tempore subtrahit, Sueri predicti atque suorum inimicitias cum timore capitalis periculi incurrit. [a] In prima ergo consultatione taliter respondemus, quod si clericus in quocumque ordine constitutus in furto, uel homicidio, uel periurio seu alio mortali crimine legitime fuerit deprehensus atque conuictus, ab ecclesiastico iudice est deponendus; qui si depositus incorrigibilis fuerit, excommunicari debet, deinde contumacia crescente anathematis mucrone feriri; postmodum uero, si in profundum malorum ueniens contempserit, cum ecclesia non habeat ultra quid faciat et ne possit esse perditio plurimorum, per secularem comprimendus est potestatem, ita quod ei deputetur exsilium uel alia poena legittima ei inferatur. [b] In secunda uero consultatione ita sentimus [taliter respondemus X], quod a communione eius qui pro sacrilega manuum iniectione in edictum excommunicationis incidit, licet denunciatus non sit, adhuc debeas abstinere, nisi forte id tibi soli pateret, in quo casu ipsum priuate tantummodo euitabis quamdiu ab ecclesia tolleratur, ut saltem uerecundie rubore suffusus pro latenti excessu aliter satisfacere compellatur. [c] In articulo uero questionis tercie [secunde X] responsum tale prebemus [respondemus X], ut occisores clericorum aut presbiterorum qui ut dictum est contempto clericali habitu et ministerio laicali tirannidi et enormitati se inuerecunde commiscent, in odium clericalis excessus et in terrorem atque correptionem similium, canone late sententie laici minime coartentur; iniungatur tamen eis penitentia competens aliquantulum asperior quam si omnino in laicos talia commisissent.19 [d] Preterea, quia nemo desperandus est, dum fuerit in mortali corpore constitutus, cum id quod differtur aliquando consilio postmodum maturiore perficiatur, taliter in quarto temate respondemus quod, licet Augustinus dicat, ‘Penitentes si tamen penitentes estis et non estis irridentes’,20 et quamuis non nisi se corrigantibus a domino uel eius ecclesia uenia promittatur, tamen quicumque de parrochinis tuis sibi petunt penitentiam iniungi, etsi eam postea derisui habeant et more canis ad uomitum redeant, tamen non est eis deneganda penitentia, quorum tamen conscientia pro contemptu cruenta est exaggeratione diuini iudicii deterrenda.

19 A similar derogation from the general law was allowed by Alexander III in the decretal Significasti nobis (WH 953; JL –; 1 Rot. 25. 2), addressed to the archbishop of Tyre: Decretales ineditae, 165 no. 93. 20 Augustine, Sermones, no. 393 (PL, xxxix, 1713).

Celestine III and Canon Law


[e] Verum in ea questione que preter hec quinto loco ponitur, an scilicet a sacramenti uinculo absoluantur qui illud inuiti pro uita et rebus seruandis fecerunt, morem nostre ecclesie prosequentes, nichil aliud arbitramur quam quod antcessores nostri Romani pontifices, scilicet Zacharias, Gelasius,21 Gregorius VII, Urbanus II, atque alii arbitrati fuisse noscuntur,22 qui tales a iuramentorum nexibus absoluerunt. Ceterum, ut agatur consultius et ab eis auferatur periurandi materia, eis non ita expresse dicatur ut iuramenta non seruent, set si non attenderint ea, non sunt ob hoc tamen pro mortali crimine puniendi. [f] Ad ultimum quoque quod consuluisti nos, si de iure communi tibi liceat ac suffraganeis tuis illos, qui pro temeraria manuum iniectione excommunicationis sententia percelluntur, absoluere, hic manifestius respondemus, quod obseruata exceptione quorundam que in decretalibus Alexandri III continentur,23 hoc nemine liceat nisi apostolice sedis gaudeat priuilegio speciali. Verum tamen uolentes illis qui in tam remotis partibus tue prouincie commorantur, dispensatione prouidere paterna, fraternitati tue presentibus litteris indulgemus, ut illos qui taliter excommunicati sunt ipso iure, si corporum impotentis aut paupertas eos inpediat aut aliqua ineuitabilis et manifesta necessitas, dummodo illis satisfaciant quos offenderunt et aliquam agant penitentiam ad correctionem suam ceterorumque terrorem, a sententia excommunicationis auctoritate apostolica fretus absoluas, si tamen ex percussione huiusmodi lesio corporalis enormis aut mors non fuerit subsecuta.24 Nimirum in his omnibus, si quis sanctorum patrum statuta diligenter perscrutetur, nichil nouum nos respondisse reperiet, sed quod antiquum est quasi quadam manu sollicitudinis innouasse. Dat. Rome apud s. P. eodem anno. JL 17639 (Celest. III to the archbishop of Nidaros); WH 273. Printed: W. Holtzmann, ‘Krone und Kirche in Norwegen im 12. Jahrhundert’, Deutsches Archiv, 2 (1938), 341–400, esp. 397–400 no. 13, where it lacks the arenga, ‘Cum non ab homine … conuocauerit’, for which see idem, ‘La “Collectio Seguntina” et les décrétales de Clément III et de Célestin III’, Revue d’histoire ecclésiastique, 50 (1955), 400–53, at 431 no. 43, which also provides the date and identifies Celestine III. Select canonical tradition. Complete: Seg. 43. Abbrev. (lacking the arenga): Hal. 25 (‘idem’ = Clement III); Mon. 60 (‘Idem’ = Clement III). Parts: [a] X 2.1.10 (without address): ‘Quum non ab homine: A nobis fuit ex parte tua … inferatur’; [b] + [c] X 5.39.14 (‘Idem’ = Clement III; without address): ‘Quum non ab homine. Consultatione taliter … compellatur. In articulo uero … commisissent’; [e] X 2.24.15 (without address).

21 Named by Gratian in his dictum post c. 2, immediately preceding the reference to Zacharias: see next n. 22 Decretum, C. 15 q. 6 cc. 3–5: various examples of papal absolution from oaths. 23 The most likely source is Alexander III’s important decretal sent to Bishop Bartholomew of Exeter on 31 January [1172], Sicut dignum est (JL 12180): above, at nn. 100 and 124. 24 A similar dispensation was made by Alexander III in respect of the province of Tyre in the decretal Significasti nobis, cited above (at nn. 127 and 128): Decretales ineditae, 165 no. 93.


Anne J. Duggan

[Arenga] Since the holy Roman Church is established as the head and mistress of the churches not by human constitution but by God and through His authority, the order of reason requires that recourse should be had to her in difficult and doubtful matters, since, although she has the fullness of power, she has called the other churches to share the burden. (a) The question has been put to us on your behalf, whether a king or any other secular person is allowed to judge clerks of any rank who have been arrested for robbery, homicide, perjury, false witness, or any other kinds of crime; (b) whether you are obliged to abstain from the communion of someone who has incurred the sentence of excommunication, before his excommunication is publicly known; (c) whether the murderers of clerics or priests who, laying aside the ministry of the order they have received, are not ashamed to pollute themselves with homicides in public wars or even apart from wars, since they are as debauched as the laity, or even worse, in feasting and drunkenness and rapine and other enormities; (d) further, what penance should he imposed on those laymen who follow Sverre’s camps and, when they refuse to abstain from homicide, robbery, rapine, and other evil deeds demand that penance be imposed on them by a priest, and if any such is imposed, they reject and refuse it, or sneer mockingly, but if it is denied, they become even more enraged, as if they had been converted from the said aim, and the priest who withholds penance from them for the time being incurs the enmity of the said Sverre and his followers and the risk of mortal danger. [a] We reply thus to your first consultation, that if a cleric of any rank is lawfully seized or convicted for robbery, homicide, perjury, or any other mortal crime, he is to be deposed by the ecclesiastical judge; if the deposed is incorrigible, he should be excommunicated; then, if his contumacy increases, he should be struck with the sword of anathema; and if then he remains contumacious, falling into the depths of wickedness, since the Church has nothing more that it can do, lest he become the ruin of many he should be restrained by the secular power in such a way that he is either sentenced to exile or some other lawful punishment is inflicted upon him. [b] But on your second question we think thus [reply X], that you should abstain from the communion of someone who incurs the decree of excommunication for sacrilegiously laying hands [on a cleric], even if he has not been denounced, unless the matter is known only to you, in which case, for as long as he is tolerated by the Church you should avoid him in private, so that shame at least may compel him to make satisfaction for his secret transgression in another way. [c] On the key point of your third [second X] question we offer this response [reply X], that laymen [those X] who, out of hatred for clerical excess and for the terror and correction of those who act in a similar way, kill clerks or priests who, as is said, in contempt of the clerical habit shamelessly involve themselves in lay service, tyranny and enormity, are not to be coerced by the automatic sentence, but an appropriate sentence is to be imposed on them, somewhat more severe than if they had committed such deeds against laymen alone.19

Celestine III and Canon Law


[d] Moreover, because no one should be despaired of while he is still in this mortal life, since what is deferred may sometimes with more mature counsel be carried out afterwards, thus we reply to the fourth point: that, although Augustine says ‘If indeed you are penitents, be penitent, and be not mockers’,20 and although pardon is promised by the Lord and his Church only to those who correct themselves, nevertheless penance is not to be denied to any of your parishioners who seek the imposition of penance, even if they afterwards scoff at it, and like the dog return to their vomit, but their blood-stained conscience should be filled with fear for the contempt by exaggerating the divine judgment. [e] To the question which is placed apart from these in the fifth place – whether those should be absolved from the bond of the oath which they swore unwillingly to protect their lives and property: following the practice of our church, we do not judge any differently from what the Roman pontiffs our predecessors, namely Zachary, Gelasius,21 Gregory VII, Urban II, and others are known to have judged,22 who absolved such persons from the bonds of [their] oaths. Further, to handle the matter more skilfully and remove from them the basis for perjury, they should not be told explicitly not to keep their oaths, but if they do not observe them, they are not on this account to be punished for a mortal crime. [f] To the final matter on which you have consulted us – whether you and your suffragans are allowed by the general law to absolve those who have been struck with the sentence of excommunication for daring to lay hands [on a cleric] – this we reply very clearly, that, having taken note of the exception of certain things contained in Alexander III’s decretals,23 this is not allowed to anyone who does not enjoy a special privilege from the Apostolic See. Nevertheless, we desire to make paternal provision for those who live in the remoter parts of your province, and, by these letters, we allow you to absolve those excommunicated according to that law whom physical incapacity or poverty or other unavoidable and manifest necessity prevents [from making the journey to the Apostolic See], as long as they make satisfaction to those they have injured and do penance for their own correction and the terror of others, and as long as severe bodily harm or death did not result from the assault.24 Undoubtedly, if anyone carefully scrutinizes the statutes of the holy fathers, he will find that in all these [matters] we have not decided anything new, but we have, with what one might call a careful hand, brought what is ancient up to date. Given at Rome at St Peter’s in the same year.

Chapter 10

Celestine III’s Relic Policy and Artistic Patronage in Rome Claudia Bolgia*

In October 1191, six months after his election as Pope, the aged Celestine III, who had been Alexander III’s fellow exile in France, welcomed with great honour and reverence the French King Philip II, visiting Rome on his return from the Crusade to the Holy Land. In a period when pilgrimages to Jerusalem (as well as to Compostela) had become more and more popular, almost overshadowing the devout ad limina journey to Rome, the pope decided to show the king and his retinue what must have been the most highly prized and impressive Roman relics of the time: the heads of Peter and Paul, the ‘bulwarks’ of the Roman Church, and the Veronica or Holy Face (the Sudarium), the cloth miraculously imprinted with the face of Christ on the road to Calvary. The decision to ‘display’ these remains before the King of France, instead of conducting him to pray at the tomb of a martyr or saint, seems to reflect the devout visitors’ and pilgrims’ increasing demands to see and even touch relics. Such demands had generated corruption, abuses, and the production of false relics for profit, as well as scepticism and criticism, which found expression in treatises and writings against false saints and relics. * I am grateful to Brenda Bolton and Dale Kinney for reading an earlier version of this chapter, providing invaluable advice and thoughtful suggestions.  ‘Cum autem Philippus Rex Franciae venisset, Coelestinus Papa recepit eum et suos cum summo honore et reverentia, exhibens ei et suis per octo dies, quicquid eis fuit necessarius in expensis […] Et ostendit regi Franciae et suis capita apostolorum Petri et Pauli et Veronicam, id ist [recte est], pannum quendam linteum, quem Jesus Christus vultui suo impressit’: [Roger of Howden], Gesta regis Henrici secundi Benedicti abbatis, ed. W. Stubbs, 2 vols, RS 49 (London, 1867), ii, 228–9, s.a. 1191.  On the increasing popularity of pilgrimages to Compostela and the Holy Land in the twelfth century see D. J. Birch, Pilgrimage to Rome in the Middle Ages. Continuity and Change (Woodbridge, 1998), 150–86. The literature on the Veronica is extensive; for its importance at the turn of the twelfth century, see B. Bolton, ‘Advertise the Message: Images in Rome at the Turn of the Twelfth Century’, in The Church and the Arts, ed. D. Wood, Studies in Church History, 28 (Oxford 1992), 117–30; C. Egger, ‘Papst Innocenz III. und die Veronica. Geschichte, Theologie, Liturgie und Seelsorge’, in The Holy Face and the Paradox of Representation. Papers from a Colloquium held at the Bibliotheca Hertziana, Rome and the Villa Spelman, Florence, 1996, ed. H. L. Kessler and G. Wolf (Bologna, 1998), 181–203.  C. Morris, ‘A Critique of popular religion: Guibert de Nogent on the relics of the saints’, in Popular Belief and Practice, ed. G. J. Cuming and D. Baker, Studies in Church History, 8 (1972), 55–60; Birch, Pilgrimage to Rome; H. Platelle, ‘Guibert de Nogent et


Claudia Bolgia

The two ‘displays’ – the chronicler significantly uses the verb ostendere for the apostles’ heads and the Veronica alike – must have been solemn ceremonial moments, taking place in the most imposing and politically significant contexts of papal Rome: the Lateran and St Peter’s. One would like to know more about that ostensio and the setting of the relics at that time. The most precious relics of the Lateran collection, the heads of the two apostles, seem to have been brought to the oratory of St Lawrence, the pope’s private chapel and precursor of the Sancta Sanctorum, by Pope Leo III (795–816). John the Deacon, in his Descriptio Lateranensis Ecclesiae (1159–81), records that there were three altars in the oratory: a cypress chest (arca cipressina) given by Leo III and housing many valuable relics enclosed in three caskets; a second altar containing the capita Apostolorum Petri et Pauli et capita Sanctarum Agnetis et Euphemiae Virginum; and a third for the relics of St Lawrence. The Ordo Romanus, composed by the papal Camerarius and Cancellarius Cencius and dedicated to Celestine in 1192, reports that on Good Friday: Sexta vero hora dominus papa cum omnibus cardinalibus intrat basilicam Sancti Laurentii: et facta oratione, ibi accedit ad altare, et aperto altari extrahit inde capita apostolorum Petri et Pauli, et duas cruces. Quae omnia postquam dominus papa cum cardinalibus osculatus fuerit, reponit ibidem: et accepta una cruce, et iterum sigillato altari […] (at the sixth hour, indeed, the lord pope with all the cardinals enters the basilica of St Lawrence and after praying he approaches the altar there and the altar being opened, takes from it the heads of the Apostles Peter and Paul and two crosses. All of which the Lord Pope puts back in the same place, when he and the cardinals has kissed them: and, taking one of the crosses, and the altar being sealed again).

le De Pignoribus Sanctorum. Richesses et limites d’une critique médiévale des reliques’, in Les Reliques: Objets, cultes, symbols. Actes du colloque international de l’Université du Littoral-Côte d’Opale (Boulogne-sur-Mer) 4–6 Septembre 1997, ed. E. Bozóky and A.-M. Helvetius (Turnhout, 1999), 109–21; M.L. Arduini, ‘Sola Ratione in Guiberto di Nogent’, Aevum, 77 (2003), 277–97; B. Bolton, ‘Signs, Wonders, Miracles: Supporting the faith in medieval Rome’, in Signs, Wonders, Miracles: Representation of Divine Power in the Life of the Church, ed. K. Cooper and J. Gregory, Studies in Church History, 41 (2005), 157–78.  At least according to Gerald of Wales’ thirteenth-century Speculum Ecclesiae: Giraldus Cambrensis, Opera, ed. J. S. Brewer, J. F. Dimock and G. F. Warner, 8 vols, RS 21 (London, 1861–91), iv, 272–6, at 275: ‘Item capita etiam apostolorum Petri et Pauli quorum partem post longa tempora Leo III papa in ecclesia sancti Laurentii in Palatio, cum multis aliis reliquis, recondidit’.  John the Deacon, ‘Liber de Ecclesia Lateranensi’, ed. J. Mabillon, Museum Italicum seu collectio veterum scriptorum ex bibliothecis italicis eruti, 2 vols (Paris, 1724), ii, 560–76, at 573. On the arca cipressina and its relics, see E. Thunø, Image and Relic: Mediating the Sacred in Early Medieval Rome, Analecta Romana Instituti Danici Supplementum, 32 (Rome, 2002).  Cencius Camerarius, ‘Romanus Ordo de consuetudinibus et observantiis, presbyterio vel scholari et aliis Ecclesiae Romanae in praecipuis solemnitatibus (Ordo Romanus XII)’, ed. Mabillon, Museum Italicum, ii, 167–220, at 181. The presence of the heads of Peter and Paul is already recorded in the earliest version of the Descriptio, datable to the late eleventh century: D. Giorgi, De liturgia romani pontificis in solemni celebratione missarum (Rome, 1744), iii, 547.

Relic Policy and Artistic Patronage


From this description one can deduce that the relics were enclosed in the altar, which must have had an opening with lockable doors to permit their extraction. In 1198 Innocent III was to commission the two small bronze doors (sportelli) showing the heads of Peter and Paul within medallions which are still extant in the Sancta Sanctorum (serving as the doors of the only altar in the chapel, in turn enclosing the arca cipressina), but it is impossible to establish whether they were made for the same altar mentioned in the earlier Descriptio or for a new setting. The heads of Peter and Paul seem to have acquired considerable importance by the second half of the twelfth century. Whereas before the mid-twelfth century, the heads do not appear to have featured in the celebration of the Exaltation of the Holy Cross (14 September) at the Lateran, by Celestine’s pontificate they had begun to play an important role. Together with the relic of the Cross, they were taken out of the oratory of St Lawrence and placed on a table in front of the chapel of St Silvester (in the Lateran Palace), to be venerated by the pope, the cardinals, and the public. As for the Veronica, its setting was probably neither sufficiently monumental nor satisfactory for the ostentatious display of a holy object whose popularity was growing, since Celestine, some years after having shown the Holy Face to the French king, decided to embellish or (more likely) to reconstruct its shrine, as attested by an inscription on the small bronze doors originally concealing the precious and miraculous image from view: CELESTINVS PP III FECIT FIERI HOC OPVS PONTIFICATVS SVI ANNO VII VBERTVS PLACENTVS FECIT [H]AS IANVAS (Pope Celestine III caused this work to be made in the seventh year of his pontificate, Ubertus from Piacenza made these doors). It is unclear whether Celestine donated only the doors or the whole shrine, but the distinction between ‘opus’ and ‘ianuas’ would seem to indicate that the pope commissioned the whole work (‘opus’, that is, the whole shrine) in 1197, and that only the doors were made by Ubertus from Piacenza. The small bronze doors are now lost, as is the shrine, but its original form can be reconstructed on the basis of Giacomo Grimaldi’s description and drawings [Fig. 1], predating the demolition of Old St Peter’s.10 The shrine was a ciborium on columns above an altar (the so-called ‘Sudarium’ altar), with a canopied superstructure consisting of three parts: a rectangular support zone showing on the front an image of Veronica displaying her handkerchief (a powerful means of visually advertising the dedication of the shrine), an uppermost compartment (the receptacle or cella proper) where the Holy Face was preserved behind the small bronze doors, and an octagonal double crowning tambour on colonnettes.11 This tabernacle, set in the middle of the chapel of the Virgin Mary which had been commissioned by Pope John  On these sportelli see A. Iacobini, ‘La pittura e le arti suntuarie: da Innocenzo III a Innocenzo IV (1198–1254)’, in Roma nel Duecento: L’arte nella città dei papi da Innocenzo III a Bonifacio VIII, ed. A. M. Romanini (Turin, 1991), 237–319, at 314.  Liber censuum, ii, 159 and i, 310.  The inscription is recorded in G. Grimaldi, Descrizione della basilica antica di S. Pietro in Vaticano: Codice Barberini Latino 2733, ed. R. Niggl (Vatican City, 1972), 107. 10 Ibid., 122. 11 The lower part with the back seems to be the result of a post-medieval modification. On the Veronica tabernacle see P. C. Claussen, ‘Il tipo romano del ciborio con reliquie:


Fig. 1

Claudia Bolgia

Rome, Old St Peter’s, Veronica shrine (Giacomo Grimaldi, Album, Archivio di S. Pietro, A64ter, fol. 302)

questioni aperte sulla genesi e la funzione’, Mededelingen van het Nederlands Instituut te Rome. Historical Studies, 59 (2000), 229–49, at 233–34.

Relic Policy and Artistic Patronage


VII (705–07), occupied the area between the counter-façade and the third column of the northernmost aisle of the basilica, as recorded by Maffeo Vegio: Iuxta quod etiam a dextra parte introitus, est oratorium insigne excultumque mosivo, dicatumque beatae Virgini, cum altari, in quo prima Missa noctis Natalis semper celebratur; cuius auctor fuit Joannes papa VII vir eloquentissimus; ubi et ipse apud altare sepultus est. In eius medio est aliud altare coopertum desuper nobilissimo elaboratissimoque tegmine, ubi summa cum veneratione conservatur, et cum tempora sua postulant, ostenditur etiam populis sanctissimum Sudarium Christi. (Close to this [the altar of St Abundius], also to the right of the entrance, is an oratory with sculptures and notable mosaics, dedicated to the Blessed Virgin, with an altar, where the first Mass of the night of the Nativity is always celebrated; its builder was Pope John VII, a most eloquent man, who is buried near the same altar. In the middle of it [the chapel of John VII] is another altar surmounted by a most noble and elaborate canopy, where, with great veneration, the holiest Sudarium of Christ is preserved and shown to the people at the appropriate times).12

Significantly, therefore, the Holy Face of the Son was preserved in the chapel of his mother. The Veronica tabernacle is the first documented shrine of this type, where icons or relics were housed in a canopied superstructure, and were, therefore, located considerably above the altar, and it is difficult to establish whether earlier similar shrines existed. It is known that, already by the tenth century, the precious and miraculous image was kept in the Marian oratory of John VII,13 yet nothing is known about the appearance of the shrine which existed before the one documented in Grimaldi’s drawing. This shrine was very probably Celestine’s commission, and in any event cannot have been much earlier than the mid-twelfth or later than the midthirteenth century, inasmuch as the polygonal tambour of the canopy, resting on an

12 ‘Iuxta quod etiam a dextra parte introitus, est oratorium insigne excultumque mosivo, dicatumque beatae Virgini, cum altari, in quo prima Missa noctis Natalis semper celebratur; cuius auctor fuit Joannes papa VII vir eloquentissimus; ubi et ipse apud altare sepultus est. In eius medio est aliud altare coopertum desuper nobilissimo elaboratissimoque tegmine, ubi summa cum veneratione conservatur, et cum tempora sua postulant, ostenditur etiam populis sanctissimum Sudarium Christi’, Codice topografico della città di Roma, ed. R. Valentini and G. Zucchetti, 4 vols (Rome, 1940–53), iv, 397 (post 1455). On the oratory of John VII, see A. Van Dijk, ‘The oratory of Pope John VII (705-707) in Old St Peter’s’, unpublished Ph.D., Johns Hopkins University, Baltimore, 1995; eadem, ‘Jerusalem, Antioch, Rome, and Constantinople: The Peter Cycle in the Oratory of Pope John VII (705–707)’, Dumbarton Oaks Papers, 55 (2001), 305–28. The iconography of those mosaics, documented by later copies, seems to suggest that Celestine III also promoted the restoration of John VII’s cycle. Ibid., p. 314. 13 The Chapel of the Mother of God is in fact called ‘a Veronice’ by the tenth-century monk Benedict of S. Andrea al Monte Soratte: ‘Iohannes preerat papa, qui, inter multa operum inlustrium, fecit oratorium sancte Dei genitricis opere pulcerrimo intra ecclesia beati Petri apostoli, ubi dicitur a Veronice’. Benedetto di S. Andrea in Monte Soratte, Chronicon, ed. G. Zucchetti, Fonti per la Storia d’Italia, 55 (Rome, 1920), 41.


Claudia Bolgia

architrave with colonnettes, can be compared with the canopy of several altar ciboria in medieval Rome and Lazio, datable to between c. 1140 and 1260.14 If the Veronica shrine were the first of the ‘series’, this would explain why the type was subsequently adopted for both relics and images: indeed, from the late twelfth century, the Veronica was considered to be simultaneously a relic and an image.15 If the shrine of the Holy Face were the first of this sort, it would also mean that Celestine and his advisers were responsible for the invention of a type of tabernacle which was to become very popular in Rome and Lazio in the thirteenth and fourteenth centuries.16 The ‘elevation’ of both icons and relics and their location behind doors, entailing a ceremonial unveiling on special feast days, was obviously intended to change the relationship of the faithful with the sacred object. It is possible that the creation of this new type of setting for images and relics was an indirect result of pilgrimages and of the new demands of visitors for visual and physical contact with icons and holy remains, which had generated abuses, and the consequent papal need to discipline the veneration of the sacred.17 The indiscriminate display and sale of relics, mainly for the purpose of getting alms, would be criticized by the Fourth Lateran Council less than two decades after the building of the Veronica shrine. Canon 62 of the Council forbade the display of relics outside containers, which in turn favoured the multiplication of lockable tabernacles.18 Other papal initiatives clearly confirm that these ideas were already circulating at the time of Celestine, as shown below. Celestine seems to have been aware of the pilgrims’ new demands to ‘see’ the sacred. Even if the holy object remained invisible, concealed behind doors and curtains, its new setting rendered the place of worship immediately recognizable from a distance on entering the church, and responded to the practical need of

14 See the examples published in P. C. Claussen, Magistri Doctissimi Romani: Die römischen Marmorkünstler des Mittelalters (Corpus Cosmatorum, I, Forschungen zur Kunstgeschichte und christlichen Archäologie, 14) (Stuttgart, 1987). 15 See H. Belting, Likeness and Presence: A History of the Image Before the Era of Art, trans. E. Jephcott (Chicago IL, 1994), 215–24, at 220; G. Wolf, ‘From Mandylion to Veronica: Picturing the “disembodied” Face and disseminating the true image of Christ in the Latin West’, in Holy Face and the Paradox of Representation, 153-59. 16 These shrines are discussed in detail in C. Bolgia, ‘Pilgrimages to Marian Shrines in Medieval Rome’, in Pilgrimage and Architecture in the Mediterranean and the Middle East 1000–1600, Proceedings of the International Conference held at CRASSH, ed. G. Clarke, P. Davies, D. Howard and W. Pullan (Cambridge, 7–9 July 2005), in press; eadem, ‘The Felici Icon Tabernacle (1372) at S. Maria in Aracoeli, Reconstructed: Lay Patronage, Sculpture and Marian Devotion in Trecento Rome’, Journal of the Warburg and Courtauld Institutes, 68 (2005), 27–72. 17 Bolgia, ‘Pilgrimages to Marian Shrines’, in press. 18 Canon 62, Conciliorum Oecumenicorum Decreta, ed. G. Alberigo, (Bologna 1973), 263–4; X 3. 45. 2. Original text and English translation in The Decrees of the Ecumenical Councils, ed. N. Tanner (London, 1990).

Relic Policy and Artistic Patronage


creating a structure which could guarantee protection for it, whilst permitting its occasional, ostentatious, public display.19

Fig. 2

Vatican Grottoes, mosaic panel from the Veronica shrine

Four twisted colonnettes now in the Vatican Grottoes formed part of the Veronica shrine.20 Other fragments in the Vatican Grottoes can be identified as further components of the shrine. In particular, a very heavily restored mosaic panel (measuring 0.75m in height, 1.18m in width) [Fig. 2] formed one of the sides of the rectangular support zone of the superstructure. The panel is usually associated with the oratory of John VII, where the ciborium was located,21 but cannot be dated to the eighth century. Despite the reworking, the gesture of the figures, kneeling in prayer at the side of an enthroned Virgin and Child, can convincingly be ascribed to the late twelfth century, but could not have been conceived much earlier. Confirmation of the fragment’s original provenance comes from an overlooked assertion by Torrigio, that the panel stava nel parapetto a mano sinistra del ciborio a` tabernacolo del Volto Santo.22 Mosaic panels with images of kneeling donors on the left side of a ciborium 19 Claussen, ‘Il tipo romano del ciborio con reliquie’. On the function of icon tabernacles see also B. Cassidy, ‘Orcagna’s Tabernacle in Florence: Design and Function’, Zeitschrift für Kunstgeschichte, 55 (1992), 180–211. 20 Claussen, ‘Il tipo romano del ciborio con reliquie’, 247, nn. 16 and 17. 21 See status quaestionis in W. Oakeshott, The Mosaics of Rome from the Third to the Fourteenth Centuries (London, 1967), 158. Chiara Savattieri in her entry on of the piece in La Basilica di S. Pietro in Vaticano, ed. A. Pinelli, Mirabilia Italiae, 4 vols (Modena, 2000), ii (Atlas), 1147, favours a later dating (end of the thirteenth or beginning of the fourteenth century), but fails to associate the mosaic with the Veronica shrine. 22 F. M. Torrigio, Le Sacre Grotte Vaticane (Rome, 1635), 478.


Claudia Bolgia

superstructure find a ready comparison in the dismembered Capocci tabernacle, a relic shrine dated 1256, formerly in the nave of S. Maria Maggiore, where the patron Giacomo Capocci and his wife Vinia were represented.23 The figures in the Vatican panel have been too much altered by restoration to permit their identification. According to Torrigio, they can be identified as emperor Constantine and his mother Helena.24 Torrigio also states that he had read in some manuscripts in the Archivio di S. Pietro that the tabernacle had been presented to St Peter’s by Pope Silvester at the time of the construction of the basilica by Constantine.25 Although this chronology is unlikely, one cannot exclude the possibility that the panel did depict the emperor and his mother, and that Celestine’s intention was perhaps to show that Constantine and Helena had originally offered the tabernacle. In other words, this would have been an ‘artistic forgery’, whose function and value might have been similar to the Donation of Constantine, the famous mid-eighth-century forged document, used in the twelfth century for papal claims to temporal power, as discussed below. Alternatively, if Celestine was indeed the donor of the tabernacle, one could tentatively suggest that the kneeling persons were Celestine and Cencius, his Camerarius and Cancellarius, the cardinal deacon of S. Lucia in Orfea and future Pope Honorius III, a very active figure, who was often directly involved in Celestine’s patronage,26 as witnessed by the inscriptions on the other notable surviving artistic commissions of the Pope: the bronze doors of the Lateran Patriarchium. These two doors, dated 1195 and 1196, are now located respectively at the entrance of the chapel of St John the Evangelist in the Lateran Baptistery [Fig. 3] and at the entrance of the passageway leading to the sacristy in the Lateran cloister. The finely incised inscriptions on the valves record the responsibility of the pope and his chamberlain in the commission, the dates of completion, and the names of the bronze casters, Petrus and Ubertus.27 23 J. Gardner, ‘The Capocci Tabernacle in S. Maria Maggiore’, Papers of the British School at Rome, 38 (1970), 220–30. 24 Torrigio, Le Sacre Grotte Vaticane, 478: ‘Un’immagine antichissima di mosaico col Figlio in grembo, secondo l’uso antico, alli cui piedi vedesi da una banda un Imperatore e dall’altra un’imperatrice, li quali son giudicati Costantino Magno e Elena, e vi si legge: “Vetustissima haec B. Virginis musiva imago erat ad ciborium Johannis papae VII hic anno 1631 exposita”’. 25 Ibid.: ‘Il quale fu qui collocato per grandezza di questa basilica da S. Silvestro nel tempo che il gran Costantino fabricò tal sontuoso tempio.’ 26 On Cencius, see W. Maleczek, Papst und Kardinalskolleg von 1191 bis 1216. Die Kardinäle unter Coelestin III. und Innocenz III., Publikationen des Historischen Instituts beim Österreichishchen Kulturinstitut in Rom, 6 (Vienna, 1984), 111–13; and also Doran, above, Ch. 2 at nn. 1, 46, 57, 59. 27 The inscriptions on the 1195 door read: + ANNO V PONTIF DNI CELESTINI III PP CECIO CADIN S LVCIE EI DE DN / PP CAME/RARIO IVBENTE / OPVS ISTVD FACTVM EST and + HVI OPERIS VBERT ET PETR FR / MAGISTRI LAVSENEN FVERVNT; those on the 1196 door: + INCARNACIOIS DNICE ANO MCXC VI/PONTIFICAT VO DNI CELESTINI PP III AN/NO VI CENCIO CAMERARIO MINISTRATE HOC OP FACTV EST and + VBERT MAGISTER ET PETRVS EI FR / PLACENTINI FECERVNT HOC

Relic Policy and Artistic Patronage

Fig. 3


Rome, S. Giovanni in Laterano, Baptistery, chapel of St John the Evangelist, bronze doors, 1195

OP. Ubertus is clearly the same bronze caster responsible for the small doors of the Veronica shrine.


Fig. 4

Claudia Bolgia

Detail of Fig. 3, upper panel of left valve

Relic Policy and Artistic Patronage


Whereas the 1196 door is plain (the four panels being simply framed by starshaped applied plates), that of 1195 had a complex iconographical programme, only partially extant today. Its two valves are elegantly decorated with architectural engravings, originally housing eight applied figures, of which only one survives. The upper panel of the left valve shows a church building [Fig. 4], possibly a façade flanked by two bell towers, which might be identified with the north front of the Lateran transept.28 In the centre is an enthroned female figure holding a closed book in her left hand and a globe in her right, presumably a representation of Ecclesia. The particular arrangement of her headdress, with a crown and a veil that envelops the neck and falls down to her shoulders (perhaps to be associated with the orale, the veil which the pope used to wear on solemn celebrations), finds comparisons in other images of Ecclesia in manuscript illuminations and ivory carvings.29 If the engraved church really does allude to the Lateran basilica, then this statuette is not a simple representation of Ecclesia, but a representation of Ecclesia Romana, whose role as ‘mother’ of all the other churches was promoted by Celestine, as discussed below. The statuette in the corresponding position on the right valve is lost; what survives is the engraved architecture, which seems to reproduce a city gate, possibly a representation of Rome by synecdoche. It has been suggested that Ecclesia’s counterpart was either an image of Constantine (which is highly unlikely given the tensions at the time between Celestine and emperor Henry VI) or a female figure representing Rome or an enthroned image of St Peter (or of Pope Celestine himself), the latter being the most plausible hypothesis. If the beautiful image of Ecclesia on Celestine’s door, holding the symbols of temporal and ecclesiastical power, originally had as its companion a papal (or Petrine) statuette, the iconographical programme of the door might have been centred on the concept of plenitudo potestatis (that is the overarching power of the Roman Church), of which Celestine was one of the first promoters.30 Lacking conclusive evidence, however, this must remain a matter of conjecture for the moment. The original location of the door, nevertheless, seems to corroborate the suggestion that its figural programme did indeed celebrate the pope’s spiritual role and authority. In fact, the door marked the main entrance to the papal palace, at the top of the stairway and would, therefore, have been seen by everyone who entered

28 A. Iacobini, ‘Le porte bronzee medievali del Laterano’, in Le porte di bronzo dall’Antichità al secolo XIII, ed. S. Salomi, 2 vols (Rome, 1990), i, 71–95, at 76–95, with bibliography. 29 Ibid., 83–4. 30 Celestine used the expression ‘plenitudo potestatis’ in the same sense as Bernard of Clairvaux, to mean the supreme authority of the Roman Church over all the other churches of the world. G. B. Ladner, ‘The Concept of “Ecclesia” and “Christianitas” and their Relation to the Idea of Papal “Plenitudo Potestatis” from Gregory VII to Boniface VIII’, in Sacerdozio e Regno da Gregorio VII a Bonifacio VIII, Miscellanea Historiae Pontificiae, 18 (1954), 49–77, repr. in idem, Images and Ideas in the Middle Ages: Selected Studies in History and Art, 2 vols (Rome, 1983), i, 487–515, at 497–510, esp. 505; V. Pfaff, ‘Celestino III’, Enciclopedia dei Papi, ii (Rome, 2000), 320–6, at 323. For a different emphasis, see Duggan, above, Ch. 1, at nn. 55–60.


Claudia Bolgia

the Patriarchium.31 At the foot of those steps a ceremony took place, according to ancient custom and imbued with remarkable political overtones: coming from St Peter’s after his imperial coronation, the emperor, bareheaded, first helped the pope descend from his horse, holding the stirrup in an act of respect, before passing through both sets of Celestine’s doors to be accompanied to the camera majoris Palatii, the monumental Triclinium built by Leo III.32 It is, therefore, likely that the overall iconographical programme of the door was intended to promote the universal prerogatives of the papacy and its primacy, even over the emperor. It would, therefore, be very interesting to verify a statement by Panvinio, that Celestine III was responsible for further work at the Lateran: Celestinus III cubicula aliquot et conclavia in eodem palatio condidit, ut ex eius insignibus quae hactenus in parastis marmoreis videntur liquet (Celestine III built some halls and lockable rooms in the same palace, as is clear from his insignia which one can still see today on the marble piers).33 There is, however, no other evidence to confirm such building work. It is unlikely that the shields or coats of arms of the pope were visible on piers in the Lateran palace, as family coats of arms seem to have been introduced in Rome only later: the first documented case appears to be the tomb of Cardinal Guglielmo Fieschi in S. Lorenzo fuori le mura, while the earliest cases attested at the papal court date to the second half of the thirteenth century.34 Perhaps Panvinio saw Orsini shields in the Lateran Palace and associated them with Celestine (as the Orsini family derived from Celestine’s family, the Boboni). If the arms in question were indeed those of the Orsini, they were probably not an indication of Celestine’s patronage, but the ‘stamp’ of a later donor pope from that family, Nicholas III (1277–80), who promoted building activity in the Patriarchium.35 Another work at the Lateran might also have been the product of Celestine’s patronage: the lost narthex before the façade of the Lateran basilica. This monumental structure, demolished in 1731, is documented by graphic evidence, in particular by a late-seventeenth-century engraving in Giovanni Ciampini’s De sacris edificiis [Fig. 5]: it had a colonnade of spolia shafts and ionic capitals supporting an inscribed architrave surmounted by a Cosmatesque frieze of small marble rotae framing mosaic scenes and topped by a carved moulding with lion-head protomes (probably 31 O. Panvinio, ‘De Sacrosanta Basilica, Baptisterio et Patriarchio Lateranensi libri quatuor (1562)’, in P. Lauer, Le Palais de Latran (Paris, 1911), 479: ‘super gradus scalae veteris Palatii Lateranensis’. 32 Iacobini, ‘Le porte bronzee’, 82. 33 Panvinio, De Sacrosanta Basilica, 47. 34 Heraldry was a relatively recent European phenomenon, linked with the early crusades. The use of family shields is documented by contemporary sources for Urban IV Pantaléon (1261–64) and Honorius IV Savelli (1287); see I. Herklotz, ‘Sepulchra’ e ‘Monumenta’ del Medioevo. Studi sull’arte sepolcrale in Italia, 2nd edn (Rome, 1990), 199. On the early appearance in Rome of coats of arms in pavement emblemata, see V. Pace ‘Committenza aristocratica e ostentazione araldica nella Roma del Duecento’, in Roma medievale: Aggiornamenti, ed. P. Delogu (Florence, 1998), 175–91, at 177–8. 35 Ptolemy of Lucca, ‘Historia Ecclesiatica’, ed. L. A. Muratori, Rerum Italicarum Scriptores, 11 (Milan, 1727), 1181: ‘Hic etiam [Nicholas III] anno 1280 palatium Lateranense quod de novo Hadrianus V incoeperat, fecit perfici’.

Relic Policy and Artistic Patronage


gargoyles).36 It was, apparently, very similar to the surviving narthex of S. Lorenzo fuori le mura (presumably a commission of Honorius III, 1216–27).37

Fig. 5

Rome, S. Giovanni in Laterano, medieval narthex (Giovanni Ciampini, De Sacris Edificiis, Rome 1693, plate 1)

The most commonly used entrance to the Lateran basilica in the Middle Ages was the north transept, while the façade entrance was used on special occasions (feast days and liturgical stations), as well as on the occasion of the assumption of office by a newly elected pope. According to twelfth-century ordines the pope’s possession-taking of the Lateran, which symbolized the acquisition of temporal power, was enacted by means of four enthronements, the first of which was on the sedes stercorata or stercoraria (dunged or bedunged seat), a still-extant ancient marble chair, originally located in front of the Lateran narthex.38 Ciampini recorded the inscription reporting the name of the artist (Nicolaus Angeli fecit hoc opus), which was visible on the wall to the north of the structure (to the right in Fig. 5). Nicola d’Angelo was an extraordinarily versatile and original Roman marble worker whose name features on the keystone with an eagle on the ground floor of the bell tower of Gaeta cathedral (unfortunately undated), and, with 36 G. Ciampini, De sacris aedificiis a Constantino Magno constructis. Synopsis historica, (Rome, 1693), plate 1. 37 For the dating of the narthex of S. Lorenzo fuori le mura, see Claussen, Magistri Doctissimi Romani, 138–44. 38 I. Herklotz, ‘Die mittelalterliche Fassadenportikus der Lateranbasilika und seine Mosaiken. Kunst und Propaganda am Ende des 12. Jahrhunderts’, Römisches Jahrbuch der Bibliotheca Hertziana, 25 (1989), 25–95; revised and translated edition in I. Herklotz, ‘Caput et mater. Il portico della basilica e i suoi mosaici’, in idem, Gli eredi di Costantino. Il Papato, il Laterano e la propaganda visiva del XII secolo (Rome, 2000), 159–209, at 162–3.


Claudia Bolgia

Pietro Vassalletto, on the stunning paschal candlestick in S. Paolo fuori le mura (one of the most accomplished and iconographically interesting sculptures produced by a Cosmati workshop, also undated).39 The only date that can be associated with Nicola’s name seems to be 1180, recorded in a late-sixteenth-century transcription of an inscription formerly on the shrine of St Bartholomew in the church of S. Bartolomeo all’Isola.40 Schimmelpfennig ascribed the Lateran narthex to the beginning of Clement III’s pontificate (1187–91) and suggested that it was built to mark the regaining of papal control over Rome in 1188, when the Curia returned to the city after forty-five years of conflict with the commune.41 On the basis of Nicola’s signature, as well as the fact that the Lateran narthex was probably the model for the similar entrance hall at S. Lorenzo fuori le mura, Herklotz too tentatively ascribed the portico to the late twelfth century and proposed a dating either under Clement III or his successor, Celestine III.42 The late-twelfth-century dating has been rejected by a number of scholars, who went as far as to dismiss any association between Nicola d’Angelo’s inscription and the narthex, but is accepted by others, who favour the hypothesis of Clement III’s patronage.43 Yet, if one analyses the lost narthex within the artistic 39 The best discussion of Nicola d’Angelo’s activity is Claussen, Magistri Doctissimi Romani, 19–33 40 This chapel, a Cosmatesque enclosure which included nineteen columnettes of the marmorarius Jacopo di Lorenzo (as documented, once again, in the inscription transcribed by an Apostolic visitor in 1598), has been recently reconstructed by D. Kinney, ‘The Nineteen Columns of Jacobus Laurentii’, in Archaeology in Architecture: Studies in Honor of Cecil L. Striker, ed. J. J. Emerick and D. M. Deliyannis (Mainz am Rhein, 2005), 105–17. Gandolfo surmised that the passage with the date has nothing to do with the signatures either of Nicola or Jacopo, which allowed him to suggest a later date (post 1200) for the shrine: F. Gandolfo, ‘La cattedra papale in età federiciana’, in Federico II e l’arte del Duecento italiano, ed. A. M. Romanini, Atti della III Settimana di Studi di Storia dell’Arte medievale dell’Università di Roma, 15–20 maggio 1978, (Galatina, 1980), i, 339–66, at 341. This is repeated by E. Bassan, ‘Nicola d’Angelo’, in Enciclopedia dell’Arte Medievale, (Rome, 1997), viii, 684–5. Even if the date were unrelated to the signature, my argument would remain unaffected. 41 B. Schimmelpfenning, Das Papsttum: Grudzüge seiner Geschichte von Antike bis zur Renaissance (Darmstadt, 1987), 184. 42 Herklotz, Gli eredi di Costantino, 160–1. 43 Herklotz’s suggestion for a dating between 1188 and 1198 has been rejected by F. Pomarici, ‘Medioevo. Architettura’, in S. Giovanni in Laterano, ed. C. Pietrangeli (Florence, 1990), 61–87; P. F. Pistilli, ‘L’architettura a Roma nella prima metà del Duecento (1198– 1254)’, in Roma nel Duecento, ed. Romanini, 1–71, both of whom favour a later date, but their arguments are unconvincing. The late-twelfth-century dating has been accepted by P. C. Claussen, ‘Renovatio Romae. Erneuerungsphasen römischer Arkitektur im 11. und 12. Jahruhundert’, in Rom im hohen Mittelalter. Studien zu den Romvortstellungen und zur Rompolitik vom 10. bis zum 12. Jahr­hundert. Reinhardt Elze zur Vollendug seines siebzigsten Lebensjahres gewindmet, ed. B. Schimmelpfennig and L. Schmugge (Sigmaringen, 1992), 87–125, at 123 n. 99; S. De Blaauw, Cultus et Decor: Liturgia e architettura nella Roma tardoantica e medievale: Basilica Salvatoris, Sanctae Mariae, Sancti Petri, 2 vols (Vatican City, 1994), i, 207; J. Poeschke, ‘Arkitekturästhetik und Spolienintegration im 13. Jahrhundert’, in Antike Spolien in der Architektur des Mittelalters und der Renaissance, ed. J. Poeschke

Relic Policy and Artistic Patronage


patronage of Celestine III, the hypothesis of a dating during his pontificate seems the most convincing. The key to understanding the patronage of the Lateran portico lies in the iconography of the mosaic scenes above the architrave and in the text of the inscription engraved on it. Unfortunately, most of the mosaic scenes were already largely lost by Ciampini’s time. The inscription, of which some fragments are still extant in the Lateran cloister [Fig. 6], read:

Fig. 6

Rome, S. Giovanni in Laterano, cloister, fragments of the inscription from the narthex of the medieval basilica

Dogmate papali datur ac simul imperiali | Quod sim cunctarum mater caput ecclesiarum | Hic Salvatoris celestia regna datoris | Nomine sancxerunt cum cuncta peracta fuerunt | Quesumus ex toto conversi supplice voto | Nostra quod hec aedes tibi Christe sit inclita sedes (By papal and imperial decree it is granted that I am the mother and head of all (Munich, 1996), 238–9; A. Sohn, ‘Bilder als Zeichen der Herrschaft. Die Silvesterkapelle in SS. Quattro Coronati (Rom)’, Archivum Historiae Pontificiae, 35 (1997), 7–47 at 30 (who favours a dating in the reign of Clement III), and A. Paravicini Bagliani, Le chiavi e la tiara: immagini e simboli del papato medievale (Rome, 1998), 32 and 40 note 98 (who is similarly in favour of Clement’s patronage); V. Pace, ‘La committenza artistica di Innocenzo III: Dall’Urbe all’Orbe’, in Innocenzo III. Urbs et Orbis, Atti del Congresso Internazionale Roma, 9–15 settembre 1998, ed. A. Sommerlechner, 2 vols (Rome, 2003), ii, 1226–44 at 1235 n. 18 (for a dating during Celestine III’s pontificate).


Claudia Bolgia the churches. This place when everything had been completed, they made sacred by the name of the Saviour, giver of the kingdom of heaven. Our hearts wholly turned to thee with suppliant prayer we beg that this, our temple, may be an illustrious seat for thee, O Christ).44

It, therefore, claimed that pope and emperor had together established the Lateran basilica as ‘mother and head of all the churches’,45 an apparent allusion to Constantine and Silvester, the legendary founder and consecrator of the Lateran basilica, who were depicted in the small mosaic scenes decorating the entablature. These included, as documented by Ciampini’s engravings, the emperor’s baptism, that is to say, his healing from leprosy and conversion, the consequent Donation of Constantine (in gratitude, the emperor ceded to Silvester all authority in Rome, Italy and the provinces of the West), and the legendary story of Silvester binding with a thread the mouth of a pestilence-spreading dragon and sealing it with his crossed ring.46 The other scenes which were still visible in Ciampini’s time, all identified by small mosaic captions, depicted the martyrdoms of St John the Evangelist and St John the Baptist, the Anastasis (Harrowing of Hell), the Roman fleet under Vespasian on its way to Palestine, and Vespasian’s and Titus’s siege of Jerusalem. Pre-Ciampini accounts also record images of Peter and Paul as well as Pope Calixtus II (1119–24) on the entablature.47 While the presence of the martyrdom of the two Johns does not require a particular explanation (they were the two other dedicatees, along with the Saviour, of the Lateran basilica), the other images merit further discussion. The scenes related to the siege of Jerusalem have been associated with the supposed presence, in the main altar of the Lateran basilica, of the relics of the Old Testament (including, inter alia, the ark of the covenant, the rod of Moses and the budding rod of Aaron) believed to have been brought to Rome by Titus and Vespasian after the conquest of Jerusalem and destruction of the Temple in 70 AD.48 As there were many doubts about the actual presence of the temple relics at the 44 I am grateful to Anne Duggan for her perceptive suggestions on the translation of this inscription. 45 Herklotz, Gli eredi di Costantino, 193–4. 46 The main literary sources for these scenes are the Life of St Silvester, attributed to Eusebius of Caesarea, but probably dating from the late fifth century, and the Constitutum Constantini, the Donation of Constantine, a forgery (claiming to be an imperial edict) probably drawn up in the papal chancery around the mid-eighth century. These texts are edited respectively in B. Mombritius, Sanctuarium, seu Vitae Sanctorum (novam hanc editionem curaverunt duo monachi Solesmenses – H. Quentin and A. Bruner) (Paris, 1910), ii, 508–31; H. Fuhrmann, Das Constitutum Constantini, Fontes iuris germanici antiqui in usum scholarum ex monumentis germaniae historicis separatim editi, 10 (Hanover, 1968). 47 O. Panvinio cited by Lauer, Le Palais de Latran, 434: ‘Zophorus verus totus tessellatus est, et SS. Petri et Pauli apostolorum, Silvestri, Callixti II et similium rebus gestis e musivo expressis ornatus est’; BAV, MS Vat. Lat. 11905, fol. 14v, upon which probably depends Giovanni Antonio Bruzio, BAV, MS Vat. Lat. 11873, fol. 355v. 48 S. De Blaauw, ‘The solitary celebration of the supreme pontiff: The Lateran basilica as the new temple in the medieval liturgy of Maundy Thursday’, in Omnes Circumadstantes. Contributions towards a history of the role of the people in the liturgy presented to Herman Wegman, ed. C. Caspers and M. Schneiders (Kampen, 1990), 120–43, at 134.

Relic Policy and Artistic Patronage


Lateran, it has been suggested that the mosaic scenes were meant to remove all doubts about these relics.49 Furthermore, the Lateran basilica, ‘head and mother of all churches’, was clearly claiming to be the direct successor of the temple of Jerusalem, and, more generally, the Church of Rome was claiming the role of direct heir of the Church of Jerusalem. Celestine wrote two letters on this controversial topic to the patriarch of Constantinople and the Byzantine emperor: although they have not survived, their content (insisting on the concept of ecclesia Romana mater and on the primacy of the Roman church) can be deduced from the 1193 answers of the Byzantine functionary and intellectual Demetrios Tornikes, writing on behalf of the patriarch and the emperor.50

Fig. 7

Rome, S. Giovanni in Laterano, mosaic frieze of the medieval narthex, detail, Donation of Constantine c. 1190s (Biblioteca Apostolica Vaticana, Barb. Lat. 4423, fol. 14)

The Anastasis scene, possibly part of a larger christological cycle, has been explained as a celebration of the role of Christ as the head of the Church.51 Finally, the presence of Calixtus II – the pope who accepted the so-called Concordat of Worms in 1122 – has been interpreted as a visual expression of the settlement of the investiture contest, especially if (as is likely) Calixtus was presented receiving the imperial ‘privilege’.52 Soon after the Concordat, Calixtus had already been depicted enthroned, receiving the unfolded scroll (privilege) from a standing emperor in the pictorial decoration of the lost camera pro secretis consiliis.53 That iconography reappeared in the Lateran narthex where it was deployed in the representation of 49 Herklotz, Gli eredi di Costantino, 173. 50 J. Spiteris, La Critica bizantina del Primato Romano nel secolo XII, Orientalia Christiana Analecta, 208 (Rome, 1979), 213–24; Herklotz, Gli eredi di Costantino, 176. 51 Herklotz, Gli eredi di Costantino, 192–3. 52 Ibid., 191–2. 53 This is documented by a drawing preserved in the Vatican Library: Barb. Lat. 2738, f. 104r. See M. Stroll, Symbols as Power: The Papacy following the Investiture Contest (Leiden, 1991), 16–35.


Claudia Bolgia

the Donation of Constantine, which showed an enthroned Pope Silvester, crowned by a tiara, and having the Constitutum bestowed on him by a bareheaded standing emperor [Fig. 7].54 It would not be surprising if the depiction of Calixtus on the portico entablature followed a similar pictorial formula, a perfect iconographical (and ideological) complement to the Constantinian scene.55 The main message conveyed by the decorative scheme of the Lateran expressed the idea that the Church of Christ, founded in Rome by Peter and Paul, was under the guidance of the pontiff, heir of the ancient alliance: the imperial rights that he and his successors had received from Constantine were reaffirmed under Calixtus II. Such a message could well be the expression of Celestine’s thought: the image of Ecclesia Romana holding the symbols of the spiritual and temporal power on the Lateran bronze door appears to be the product of the same ideological context as that which produced the Lateran mosaic frieze; even iconographically, a parallel can be drawn between Ecclesia and Silvester, seated on similar thrones. The mosaic panels with Peter and Paul (the ‘founders’ of the Roman Church), probably including the scenes of their martyrdoms, stressed the role of the two apostolic figures in the history of the Church and reminded the beholders of the presence of their relics in the Sancta Sanctorum, a presence particularly valued by Celestine, who had shown the holy heads to Philip II of France and might well have introduced their display into the ceremonial for the Feast of the Exaltation of the Holy Cross. Furthermore, it is likely that the mosaic scenes contained multiple and complex meanings, imbued with allusions and cross-references to the contemporary political situation. It is, for instance, important to underline that the two scenes associated by their captions with the Jewish war did not show the actual temple relics: one of them, accompanied by the legend naves Romani ducis hae sunt Vespasiani (these are the ships of the Roman leader Vespasian), was entirely occupied by ships, the other, labelled as Regia nobilitas hic obsedit Israelitas (here the royal nobility besieges the Jews), showed a fortified city and a standing figure before a seated one. It is possible that the fleet and the siege of Jerusalem implicitly alluded to the crusade movement, of which Celestine was a strong supporter: in a letter of 1193 to the English bishops he called on all Christian rulers to set aside their rancour and devote themselves to the liberation of the Holy Sepulchre.56 The ‘royal nobility’ mentioned in the legend may indirectly refer to the kings involved in the crusades, in particular King Richard I of England and Philip II of France. In medieval edificatory literature, Titus and Vespasian were often presented as Christ’s avengers and, in an appeal for Christian warriors against the Saracens of Pope Sergius IV (1009–12), these two imperial figures had even been expressly 54 The main difference seems to be that in the Lateran narthex the pope not only wore a tiara (symbol of his temporal power), but had a halo, which alluded to his sanctity and spiritual power. 55 C. Walter, ‘Papal Political Imagery in the Medieval Lateran Palace’, Cahiers Archéologiques, 20 (1970), 155–76, at 169–70 and 21 (1971), 109–36, at 109–23; M. Stroll, Calixtus II (1119–1124): A Pope born to rule (Leiden, 2004), 420–2. 56 See Edbury, above, Ch. 5, at n. 4.

Relic Policy and Artistic Patronage


mentioned as models.57 In a crusading letter of 1195 to the archbishop of Canterbury, Celestine promoted the defence of the land of Christ’s birth, passion, resurrection and ascension.58 It is possible that the Anastasis scene (representing the Saviour’s resurrection) was part of just such a Christological series, which may have alluded to features of some topicality, including the importance of the Holy Land for Christianity and the urgency of restoring Jerusalem to Christian rule. The scenes depicting Constantine reveal political overtones in the light of Celestine’s difficulties with Emperor Henry VI, especially regarding the imperial recognition of the Church’s feudal sovereignty over Sicily.59 Of course, these remarks do not rule out the hypothesis of Clement III’s patronage, but the mosaic scheme seems to make perfect sense in the political context of Celestine’s time. The epigraphical characters of the inscriptions once running below the entablature are datable to the end of the twelfth century and find a convincing comparison in Celestine’s marble inscriptions, particularly in the very refined one at S. Giovanni a Porta Latina, discussed below. One cannot exclude that a pivotal role in the commission was played by Celestine’s chamberlain, Cencius, who was to build a similar narthex at S. Lorenzo fuori le mura after he became Pope Honorius III. Cencius was responsible for other works at S. Lorenzo during the pontificate of Celestine, such as the new arrangement of the tomb of St Lawrence.60 Although unrelated to Celestine’s direct patronage, this work, including an elegant Cosmatesque confessio, is a significant witness to the artistic activity promoted in Rome by members of the papal familia under Celestine III and may help to shed light on other, scarcely documented, papal artistic initiatives. The attention paid to relics and the appropriate burial of saints’ bodies was in fact one of the main concerns of Celestine’s patronage in Rome. A nobly carved Latin inscription still extant in S. Giovanni a Porta Latina records the dedication of that church by Celestine’s hand in the presence of nearly all his cardinals, and 57 This is noted by Herklotz, Gli eredi di Costantino, 178, who, however, does not associate the mosaics of the Lateran narthex with Celestine III’s promotion of the Crusade. 58 See Edbury, above, Ch. 5, at n. 20. 59 On the papal claims and the imperial reaction to them, see G. Tabacco, ‘Northern and Central Italy in the twelfth century’, in The New Cambridge Medieval History, iv/ii, ed. D. Luscombe and J. Riley-Smith (Cambridge, 2004), 422–41, at 438–9; Pfaff, ‘Celestino III’, 324. 60 D. Mondini, ‘Le “tombe” dei martiri nelle basiliche di San Lorenzo fuori le mura e di San Sebastiano sull’Appia (secolo XIII)’, Mededelingen van het Nederlands Instituut te Rome. Historical Studies, 59 (2000), 209–28, at 210–2. As recorded by an inscription on the front of the confessio, this work dates to the period when Cencius was papal Cancellarius (1194–8). Cencius Camerarius is also to be remembered for the drawing up of the Liber censuum (a list of all the monasteries and dioceses which had to pay a census to the Roman Church) thus greatly contributing to the reorganization of the papal finances. Today this is one of the most important sources for medieval architectural historians as it provides the most detailed list of churches of Rome in the late twelfth century; T. Montecchi Palazzi, ‘Cencius Camerarius et la formation du “Liber Censuum” de 1192’, Mélanges de l’École Française de Rome. Moyen Âge, 96 (1984), 49–93.


Claudia Bolgia

the granting of a forty-day indulgence.61 Since, according to the inscription, the dedication took place on the feast day of Saints Gordian and Epimachus (10 May), it has been suggested that it marked the translation of the two saints’ remains from the crumbling nearby cemetery on the Via Latina, where they were originally buried.62 What precisely was the artistic activity in S. Giovanni a Porta Latina associated with this rededication? The basilica, located just inside the Aurelian Walls, a short distance north of the Via Latina and its ancient gate, had been built in the late fifth or early sixth century, and completely restored by Adrian I (772–95).63 Later additions are an arched portico on spolia columns, a bell tower, a Cosmatesque pavement (of which only a portion survives, rearranged in the sanctuary area), a simple portal frame of Cosmatesque mosaic inlay, two portions of a sculpted architrave (originally probably part of a portal frame) reused as a step to the sanctuary [Fig. 8], and an imposing mural cycle on the walls of the nave, counter-façade, forechoir and triumphal arch: one of the most comprehensive fresco programmes to have survived from medieval Rome; and, unfortunately, one of the most badly damaged and heavily restored. The incised Latin inscription states that Celestine III dedicated the church in 1190: very probably a mistake by the slab’s engraver, since Celestine became pope only in April 1191.64 Scholars generally agree in ascribing most of the church interior, portico, bell tower, frescoes, and Cosmatesque fragments to the rebuilding campaign concluded by Celestine’s rededication of the building; while the ‘step’ is almost never mentioned.65 A recent study, however, has argued that the church 61 V. Forcella, Iscrizioni delle chiese e d’altri edifici di Roma dal secolo XI fino ai giorni nostri, 14 vols (Rome, 1869–84), xi, 161 no. 297: + ANN DNIC INCAN MCLXXXX EC/ CLESIA SCI IOHIS ANTE PORTA LATINA DEDICA/TA E AD HONORE DEI ET BEATI IOHIS EVAN P/ MAN DNI CELESTINI III PP PSENTIB FERE OM/NIB CARD FESTIVIT SCOR GORD ET EPIMACHI E/ ENIM IBI REMISSIO VERE PENITENTIB XL DIER / DE INIVNCTA SIBI PENIA SINGVLIS ANNIS. This inscription, now remounted on the lectern at the entrance of the sanctuary, was seen by Forcella on the counter-façade, to the right on entering the church: its original location is unknown, but it is possible that it was set near the main altar. Later legislation is clear on the matter, as well as on the content of inscriptions. In 1229 William of Blois, Bishop of Worcester, legislated as follows: ‘In consecrated churches, the year and date of consecration, the name of the dedicator, and the saint to which the church is dedicated should be clearly set out in suitable place near the high altar’; see J. Gardner, ‘Altars, Altarpieces, and Art History: Legislation and Usage’, in Italian Altarpieces, 1250– 1550. Function and Design, ed. E. Borsook and F. Superbi Giuffredi (Oxford, 1994), 5–39, at 10. 62 O. Sartori, ‘Possibili valenze storico-ideologiche di un rilievo medievale romano: il “gradino” di San Giovanni a Porta Latina’, Studi Romani, 47 (1999), 289–310. 63 E. Parlato and S. Romano, Roma e il Lazio, Italia Romanica, 13 (Milan, 1992), 103– 8. 64 This is discussed in depth in G. M. Crescimbeni, L’istoria della chiesa di S. Giovanni avanti Porta Latina (Rome, 1716), 115–8 and 151–2. For the text of the inscription, see n. 61 above. 65 R. Krautheimer, ‘An oriental basilica in Rome: S. Giovanni a Porta Latina’, American Journal of Archaeology, 40 (1936), 485–95; R. Krautheimer et al., Corpus Basilicarum Christianarum Romae. The Early Christian Basilicas of Rome (IV–IXth centuries), 5 vols

Relic Policy and Artistic Patronage


had lost its importance after 1145, when Pope Lucius II turned it into a dependency of the Lateran basilica, and that, consequently, Celestine III’s dedication did not mark the completion of any building or decorating activity, but simply celebrated the translation of the saints Gordian and Epimachus to the church.66 According to this hypothesis, the frescoes are earlier, perhaps to be ascribed to a reconstruction following the Norman invasion of 1084, and the ‘step’ is even earlier, possibly a commission of either Giovanni Gratiano, archpriest and archdeacon of S. Giovanni a Porta Latina, who became Pope as Gregory VI in 1045, or of the Apostolic Chancellor Frederick of Lorraine, who resided at Porta Latina from 1052 to 1058.67 This conjecture would find support in a ‘stylistic’ comparison between the step and the sculptures of the portal of Salerno cathedral, of the so-called Porta speciosa (the portal of the main entrance of the Abbey church of S. Nilo at Grottaferrata near Rome) and of the northern portal of S. Maria in Trastevere.

Fig. 8

Rome, S. Giovanni a Porta Latina, sculpted architrave reused as sanctuary step, detail

However, apart from the fact that Frederick of Lorraine became pope as Stephen IX in July 1057, and therefore did not reside at Porta Latina after the papal election, he does not appear to have spent much time in Rome before then. He travelled with Leo IX, was sent to Constantinople in 1054, and, in 1055, became a monk at Montecassino on the way back to avoid falling into the hands of emperor Henry III, against whom his brother had rebelled.68 Sartori’s hypothesis is unconvincing on stylistic grounds, too: the portal of Salerno is probably attributable to the patronage of the Archbishop Alfanus around 1085, the Porta speciosa has been ascribed to a date around 1100 on the basis (Vatican City, 1937–77), i, 301–16; R. E. Malmstrom, ‘The Colonnades of High Medieval Churches at Rome’, Gesta, 14 (1975), 37–45; M. F. Hansen, The Eloquence of Appropriation. Prolegomena to an Understanding of Spolia in Early Christian Rome, Analecta Romana Instituti Danici Supplementum, 33 (Rome, 2003), 130; D. F. Glass, Studies on Cosmatesque Pavements, B.A.R. International series, 82 (Oxford, 1980), 97–8; A. Priester, ‘Bell Towers and Building Workshops in Medieval Rome’, Journal of the Society of Architectural Historians, 52 (1993), 199–220, at 199, n. 1. 66 Sartori, ‘Possibili valenze storico-ideologiche’, 289–310. 67 Ibid., 298. 68 I am grateful to Brenda Bolton and John Doran for this information.


Claudia Bolgia

of comparisons with reliefs from southern Italy,69 while the portal of S. Maria in Trastevere is very difficult to date.70 Furthermore, the main problems with the Porta Latina ‘step’ actually derive from its style, which is unparalleled. Iconographically, the two fragments, with low-relief imaginative figures (a bearded harpy, a peculiar musical instrument, fantastic animals, a human face, all alternated with flowers and grapes, and included in vegetal volutes) reveal a stupendous fascination with ancient Rome and an apparent inspiration ‘dall’antico’.71 In comparison with those of the above-mentioned portals, the reliefs of the ‘step’ are less regular and symmetrical, more imaginative and freer (almost modern) in their reinterpretation of the Antique. In this attitude towards the Antique (although not in workmanship) they seem to be the immediate predecessors of the late twelfthcentury relief on the intradox of the architrave of the portico of the cathedral of Civita Castellana or of the early-thirteenth-century cloisters of the Lateran basilica and S. Paolo fuori le mura: in particular, the human head in the Porta Latina ‘step’ [Fig. 8] finds its closest parallel in the anthropomorphic face on the spandrel of one of the arches of the east wing of the S. Paolo cloister.72 The dating of the piece is, therefore, very problematic and in need of further investigation. In the case of the frescoes, the bad state of preservation renders a stylistic analysis impossible. The hypothesis that no important artistic activity could have taken place after 1145, when the church and all its possessions were annexed to the Lateran, is unconvincing. It is true that S. Giovanni a Porta Latina had assumed a great importance in the eleventh century through its college of canons, a distinguished body numbering, among its members, Giovanni Gratiano and Lorenzo of Amalfi, the latter who had established a learned academy at the college and who numbered among his disciples Benedict IX and Archdeacon Hildebrand, the future reforming Pope Gregory VII.73 But it seems that S. Giovanni a Porta Latina did not lose its importance when it became a Lateran dependency, for the canons remained in control, with the Lateran exercising supervisory powers and collecting the bulk of the revenues.74 It is possible, therefore, that an artistic campaign took place after the church had become dependent on the Lateran, and this might even indicate a direct involvement by the pope in dictating the iconographical programme.75 69 V. Pace, ‘La chiesa abbaziale di Grottaferrata e la sua decorazione nel Medioevo’, Bollettino della Badia greca di Grottaferrata, n.s. 41 (1987), 47–87, at 50. 70 P. C. Claussen, ‘Renovatio Romae. Erneuerungsphasen römischer Arkitektur im 11. und 12. Jahruhundert’, in Rom im hohen Mittelalter, 87–125, at 90, n. 18. 71 Parlato and Romano, Roma e il Lazio, 103–8, at 105–6. 72 A photograph of the detail in S. Paolo can be found, among others, in Roma nel Duecento, ed. Romanini, 175. 73 M. Manion, ‘The Frescoes at S. Giovanni a Porta Latina: The Shape of Tradition’, Australian Journal of Art, 1 (1978), 93–109, at 93. 74 Ibid., 94. 75 It is worth remembering that Celestine (Hyacinth Bobone) had been prior subdiaconorum of the Lateran basilica perhaps since 1126, and certainly in 1138. In 1144 he became cardinal deacon of S. Maria in Cosmedin. The hypothesis (by V. Pfaff, s.v. ‘Celestino III’, Enciclopedia dei Papi, 320) that the dazzling Cosmatesque pavement and liturgical furnishing at S. Maria in Cosmedin were made by the Cosmati when Hyacinth was cardinal

Relic Policy and Artistic Patronage


Further, the so-called Ordo Romanus XVI, published by Mabillon in his Museum Italicum and ascribable on the basis of Roman ecclesiastical topography and liturgy to the late twelfth century, shows a notable change in the stational list: on the Saturday of the fifth week in Lent the station is located at S. Giovanni a Porta Latina instead of at St Peter’s.76 If this change took place at the time of Celestine, one might argue that a significant building/decorative campaign (including the bell tower, Cosmatesque portal and pavement, and the frescoes) could well have been undertaken to render the building an appropriate setting for the stational liturgy.77 The transfer of the station was probably part of a programme of relaunching the sanctity and prestige of Rome, especially with the urban clergy and the Roman population. It may also have contributed – albeit on a small level – to the promotion of pilgrimage to the city. Pilgrims could in fact gain small indulgences by attending stational masses in the city churches, as attested by both Gerald of Wales and William of Auxerre at the beginning of the thirteenth century.78 Celestine was keen to encourage pilgrimage to Rome: his attention to pilgrims’ needs is attested by his letter of 1195 addressed to the bishop of Amiens, which places the property of clerics travelling to the city under the protection of the Holy See.79 Although there is no direct evidence, it is possible – as Garrison argues – that this privilege may have been extended to all pilgrims making the same journey to Rome.80 The mural cycle at S. Giovanni a Porta Latina is clearly inspired by the Early Christian cycles of the Old and New Testament in Old St Peter’s and S. Paolo fuori le

deacon of that church ‘certainly with his collaboration and his approval’ is untenable. Both pavement and choir precinct are to be ascribed to the remodelling of the church under Pope Calixtus II (1119–24) at the initiative of the titular cardinal Alphanus c. 1123 (inscriptions recording that campaign are still extant in the church); see E. De Benedictis, The ‘Schola Cantorum’ in Rome during the High Middle Ages, (Ph.D. Diss., Bryn Mawr College, 1983), 72; Glass, Studies on Cosmatesque Pavements, 109–10. There is no evidence associating the marble floor or the church furnishing with Hyacinth’s patronage, which still requires further research. 76 J. F. Baldovin, The Urban Character of Christian Worship: The Origins, Development, and Meaning of Stational Liturgy, Orientalia Christiana Analecta, 228 (Rome, 1987), 141. One should remember that such changes were very rare because the stational liturgy was regarded as perfect and not to be tampered with. See V. Peri, ‘Nihil in Ecclesia sine causa’, Rivista di Archeologia Cristiana, 70 (1974), 249–73. 77 The very simple arched portico on spolia columns is considerably different from the narthex with straight entablature typical of the late twelfth century (of which the Lateran portico was one of the most monumental examples) and it is probably earlier. In any case it has been heavily restored throughout the centuries (at least two restorations are documented in 1438 and 1656); the bell tower was also restored after 1433. For the restorations see Krautheimer, Corpus Basilicarum, i, 313. 78 Birch, Pilgrimage to Rome, 195; cf. Stroll, The Jewish Pope: Ideology and Politics in the Papal Schism of 1130 (Leiden, 1987), 14–15. 79 X 2. 29. 1; cf. Birch, Pilgrimage to Rome, 87. 80 F. Garrison, ‘A propos des Pèlerins et de leur Condition Juridique’, Etudes d’Histoire du Droit Canonique Dediées à Gabriel le Bras (Paris, 1965), ii, 1165–89, at 1183; Birch, Pilgrimage to Rome, 87.


Claudia Bolgia

mura.81 The loss of both the presumed models and the impossibility of assessing the nature and extent of Cavallini’s thirteenth-century intervention at S. Paolo render very difficult a discussion on the basis of the seventeenth-century copies of the frescoes at St Peter’s and S. Paolo.82 Nonetheless, it can be observed that at S. Giovanni a Porta Latina the traditional typological confrontation of the Old and New Testaments on the two nave walls has disappeared and the cycles, set on three registers (the upper one with Old Testament scenes and the lower ones with New Testament scenes), run along the nave from south to north. The iconography of the cycle and the decorative framing motifs reveal much more than a simple Early Christian revival, reflecting the influence of later periods, especially of Carolingian times.83 Adrian I rebuilt the church of S. Giovanni, and it is possible that its late-eighth-century mural decoration was a re-fashioning of the traditional Old and New Testament cycles. The cycle of (presumably) Celestine’s time seems to be a work strongly rooted in a living local tradition. A marble plaque in the small church of S. Salvatore delle Coppelle, on the present-day via delle Coppelle to the North West of the Pantheon, records that on 26 November 1195, Celestine III consecrated the church and its main altar, dedicated to the Saviour, while two bishops consecrated the other two altars, dedicated to the Virgin and to St John the Baptist.84 The very long inscription carefully enumerates the relics secreted in each of the altars. These were not merely the relics of a few saints, but a veritable hoard of holy remains, including ‘relics’ of the Virgin (de velo et vestimento et cingulo Sanctae Mariae Virginis: of the veil and clothing and girdle of the blessed Virgin Mary) and of Christ himself (de sanguine domini: of the blood of the Lord). 81 On the frescoes of S. Giovanni at Porta Latina, see G. Matthiae, Pittura romana nel Medioevo, ii: Secoli XI–XIV, (Rome, 1988; 2nd edition with ‘Aggiornamento scientifico e bibliografia’ by F. Gandolfo), 94–109 and 280; M. Manion, The Frescoes of S. Giovanni at Porta Latina (Ph.D. Diss.) Bryn Mawr College 1972; eadem, ‘The Frescoes at S. Giovanni a Porta Latina’, 93–109; Parlato and Romano, Roma e il Lazio, 103–8; S. Romano, ‘I pittori romani e la tradizione’, in Arte e iconografia a Roma dal Tardoantico alla fine del Medioevo, ed. M. Andaloro and S. Romano (Milan, 2002), 103–38, at 120. 82 On the fresco programme in Old St. Peter’s see W. Tronzo, ‘The Prestige of Saint Peter’s: Observations on the Function of Monumental Narrative Cycles in Italy’, in Pictorial narrative in Antiquity and the Middle Ages, ed. H. L. Kessler and M. S. Simpson, Studies in the History of Art, 16 (Washington DC, 1985), 93–112; on Cavallini at S. Paolo f.l.m., J. White, ‘Pietro Cavallini and the lost frescoes in S. Paolo’, Journal of the Warburg and Courtauld Institutes, 19 (1956), 84–95; idem, Art and Architecture in Italy 1250–1400, 3rd edn (New Haven and London, 1993), 146–8; J. Gardner, ‘S. Paolo fuori le mura, Nicholas III and Pietro Cavallini’, Zeitschrift für Kunstgeschichte, 34 (1971), 240–8. 83 Manion, ‘The Frescoes at S. Giovanni a Porta Latina’, 99. 84 Forcella, Iscrizioni, viii, 499 no. 1156: in the altar of S. Salvatore alone, there were, together with the blood of Christ, the holy remains of twenty-seven different saints (Philip and Jacob, Andrew, Peter and Paul, Felix, Abdon and Sennen, Pope Calixtus, Pope Stephan, Pope Cornelius, Pope Saturninus, Sixtus, Lawrence, Chrisantus and Daria, Thymotheus, Nicholas, Mark, the hermit Marcellianus, Felicissimus and Agapetus, Sebastian, Abundius and Abondantius, John and Paul).

Relic Policy and Artistic Patronage


A now lost thirteenth- or fourteenth-century inscription, transcribed by Giovanni Ciampini, reported that the church had been consecrated by Celestine, but built at the expense of a certain noblewoman called Abbasia.85 Unfortunately, none of the altars mentioned in the inscription has survived and the medieval appearance of the church has been destroyed by later interventions. The only part of the building that survives from the time of Celestine is the Romanesque bell tower, one of the thirtyfive Romanesque campanili still extant from medieval Rome, ostentatious signs of the triumphant Church which began to punctuate the city from the third decade of the twelfth century, just after the conclusion of the investiture contest. 86 Similarly, in the nearby church of S. Eustachio, an inscription on a marble slab today immured above the door in the corridor leading to the sacristy is, along with the bell tower [Fig. 9], all that survives of Celestine’s intervention.87 The inscription records that the pope dedicated that building and consecrated its three altars on 12 May 1196. As at S. Salvatore delle Coppelle, the list of relics contained within the main altar is striking for the number belonging to important martyrs – portions of the vestments of Saints Peter and Paul, a rib of St Andrew, the charcoal used for the martyrdom of St Lawrence – but, even more, for the outstanding collection of relics of Christ’s Passion, including portions of the wood of the Cross, the Lord’s blood and vestments, and the Crown of Thorns. In the third quarter of the twelfth century, John the Deacon documented several of these relics as being preserved in the Lateran.88 It is impossible to establish whether their presence at S. Eustachio was the result of a parcellization of the Lateran collection or of a new import from the Holy Land. If the latter, were they perhaps a gift of those crusaders whom Celestine had so strongly supported in 1155? At that time, while still Hyacinth Bobone, he had personally attached the signum Crucis to his own garments, even proposing that he would lead an army.89

85 C. Hülsen, Le chiese di Roma nel Medio Evo. Cataloghi ed appunti (Florence 1927), 436–37; M. Armellini and C. Cecchelli, Le Chiese di Roma dal Secolo IV al XIX, 2 vols (Rome, 1942), i, 592; ii, 442. This inscription is particularly important for recording the ‘Rector Romanae Fraternitatis’, who is called ‘archisacerdos’: a clear indication of the importance of this clerical fraternity, on which see G. Ferri, ‘La Romana Fraternitas’, Archivio della Società Romana di Storia Patria, 26 (1903), 453–66; T. di Carpegna Falconieri, Il clero di Roma nel Medioevo (Rome, 2002), 241–68; S. Twyman, ‘The Romana Fraternitas and Urban Processions at Rome in the Twelfth and Thirteenth Centuries’, in Pope, Church and City: Essays in honour of Brenda M. Bolton, ed. F. Andrews, C. Egger, and C. M. Rousseau (Leiden, 2004), 205–21. 86 See P. C. Claussen, ‘Marmi e splendore: architettura, arredi liturgici, spoliae,’ in Arte e iconografia a Roma dal Tardoantico alla fine del Medioevo, ed. M. Andaloro and S. Romano (Milan, 2002), 151–74, at 163; Priester, ‘Bell Towers and Building Workshops in Medieval Rome’, 199, note 1. 87 Forcella, Iscrizioni, ii, 386 no. 1177. 88 John the Deacon’s description is published in Valentini and Zucchetti, Codice Topografico, iii, 319–73, esp. 336–9 for the relic collection. 89 See Smith, above, Ch. 3, at n. 123.


Fig. 9

Claudia Bolgia

Rome, S. Eustachio, bell tower, c. 1195

Relic Policy and Artistic Patronage


The second part of the dedicatory inscription is very interesting in that it contains a statement by Celestine, in the first person, saying that he and the bishops present at the dedication ceremony had ‘seen with their eyes and touched with their hands’ the bodies of St Eustace, his wife Theopista and their children Agapetus and Theopistus, who had converted with Eustace and suffered martyrdom with him, and that they had personally deposited them within an onyx reliquary in the ‘mausoleum’ under the altar, with an earlier identifying inscription.90 Less than twenty years after the consecration of this church, canon 62 of the Fourth Lateran Council would forbid the display of ancient relics outside containers and ordain that new relics required papal approval.91 The canons of the Council were the formalization of ideas developed in the so-called interconciliar period (1179–1215) and clearly aimed at disciplining the cult of saints’ remains.92 Celestine’s inscription reflects ideas which were later codified by the Council (the relics of Eustace and his family were safely enclosed in a container and secreted under the altar), but also reveals the pope’s awareness of the pilgrims’ need for visual and physical contact with holy remains. The relics were invisible from view, but a statement asserting that the pope and the bishops had seen and touched the remains was engraved on a marble slab to reassure the visitors of the relics’ identity and authenticity. If the scenes of the Jewish war on the entablature of the Lateran narthex were really aimed at removing doubts over the presence at the Lateran of the Old Testament relics (which seems plausible), this would be consonant with Celestine’s 90 Forcella, Iscrizioni, ii, 386 no. 1177: […] SVb maiori altari in conca / onichina sVnt corpora sanctorVm cVm titVlo marmoreo Hic / reqViescVnt corpora sanctorVm martyrVm EVstathii / ET UXORIS EI TheopistI [sic] eorVmque filiorVm Agapiti et The/opisti, ego CelestinVs / CATHOLICE ECCLESIE EPISCoPVS cVm / preaedictis episcopis corpora sanctorVm et ocVlis vidi et manibVs tRAc / tavi et recondidi cVm titVlo antiqVo in maVsoleo sVb / altari […] (Under the high altar in an onyx vessel are the bodies of the saints with the marble inscription ‘here rest the bodies of the holy martyrs Eustace and his wife Theopista and their children Agapetus and Theopistus’. I, Celestine, Bishop of the Catholic Church, with the aforesaid bishops, have seen the bodies of the saints with my own eyes and have with my own hands touched them and replaced them under the high altar along with the ancient marble inscription). The onyx reliquary is termed ‘conca’, suggesting a bowl-shaped, perhaps late antique, object redeployed as a relic container. To ‘visualize’ the reliquary of St Eustace, at least in terms of material, one can think of an extant Eastern Mediterranean cup, datable to the third or fourth centuries and transformed into a communion chalice in 1350. This is described by an inscription on its fourteenth-century foot as made ‘onichini lapidis’: a photograph of this precious object, preserved in the Metropolitan Chapter of St Vitus Cathedral in Prague, can be found in Charles IV. Emperor by the Grace of God. Culture and art in the reign of the last of the Luxembourgs 1347–1437, exhibition catalogue, ed. J. Fajt, Prague Castle 16th Feb–21st May 2006 (Prague, 2006), 25. 91 See n. 17 above. For the application of Canon 62 in England, see Councils & Synods, ed. F. M. Powicke and C.R. Cheney, 2 vols (Oxford, 1964), ii, 412 no. 62. 92 P. Binski, Becket’s Crown: Art and Imagination in Gothic England 1170–1300 (New Haven, CT and London, 2004), 150–4 for an important discussion of this constraint on undisciplined relic cults as part of a papal policy towards sanctioned sanctity.


Claudia Bolgia

policy towards relics, as it can be reconstructed from the dedication/consecration inscriptions, and might be another argument in favour of Celestine’s patronage of the Lateran portico. The consecration of S. Eustachio was carried out, according to the marble epigraph, with the assistance of ‘the clergy and the people, and was the most celebrated event ever seen’.93 Consecrations of churches had always been important public performances, often with political overtones, but never before had they been performed with such clamour and pomp.94 It is clear that Celestine was well aware of the symbolic and political weight of concerted rituals and knew how to use the means at his disposal to restate the sanctity of the City of Rome (which had been affected by repeated schisms and the absence of the legitimate pope for long periods) and to draw attention to his role as leader of Christianity. This apparently prepared the path for the even more spectacular ceremonies of the time of Innocent III.95 An eighteenth-century document recording the expenses for the dismantling of the ciborium above the high altar of S. Eustachio contains precious information about the aspect of the ciborium itself: resting on four green columns was an octagonal canopy with a double order of twenty-four colonnettes crowned by a lantern on a double order of eight smaller colonnettes.96 Its appearance must, therefore, have resembled those ‘Cosmatesque’ altar ciboria common in Rome and Lazio between c. 1140–50 and 1260 (such as those of S. Andrea in Flumine at Ponzano Romano, S. Giorgio in Velabro in Rome, and Anagni Cathedral) and, more importantly, the 93 Forcella, Iscrizioni, ii, 386 no. 1177: Hec consecratio anno et die sVpradicto facta est […] clero / et popVlo aVxiliante, cViVs consecrationis celebri / tati Vsque ad hec tempora nVlla similis exitit. 94 See the ninth-century case of S. Prassede: J. Emerick, ‘Focusing on the Celebrant: The Column Display inside Santa Prassede’, Mededelingen van het Nederlands Instituut te Rome. Historical Studies, 59 (2000), 129–59. 95 On Innocent III’s ‘shows’, see B. Bolton, ‘A show with a meaning: Innocent III’s approach to the Fourth Lateran Council, 1215’, Medieval History, 1 (1991), 53–67, repr. in eadem, Innocent III: Studies on Papal Authority and Pastoral Care, Variorum Reprints (Aldershot, 1995), XI; ead., ‘Rome as a setting for God’s grace’, ibid., I; B. Schimmelpfennig, ‘Ein Text zur Kirchweihe von S. Maria in Trastevere’, in Kunst und Liturgie im Mittelalter. Akten des internationaler Kongresser der Bibliotheca Hertziana und der Nederlands Instituut te Rome, Rome 26–30 September 1997, ed. N. Boch, S. de Blaauw, C. L. Frommell, and H. Kessler, Römisches Jahrbuch der Bibliotheca Hertziana, 33 (Münich, 2000), 33–45; Bolton, ‘Signs, Wonders, Miracles’, 169–77. 96 S. Eustachio, Archives, Conti 1723–40: ‘Per avere levato d’opera di numero 24 colonnette di marmo che restavano sopra d[ett]o architrave […] Con un altro architrave di marmo simile di n[umer]o 4 pezzi con n[umer]o 24 altre colonnette per di sopra del secondo ordine simili alle suddette e con altro architrave ottangolare sopra le medesime […] segue la levatura d’opera dell’altra cimasa sopra detto di una lastra di marmo tutta di un pezzo […] con n[umer]o otto altre colonnette. Sopra le medesime simili all’altro et altra cimasa di marmo simile alla suddetta che restava sopra detto n[umer]o otto colonnette con suo cupolino di legno maggiore di sopra che faceva finimento e quattro triangoli di lastre di marmo che restavano nei piani dell’ottangolo.’ Cited by C. Aspetti, S. Eustachio, Le Chiese di Roma illustrate, 82 (Rome, 1964), 29.

Relic Policy and Artistic Patronage


above-mentioned crowning tambour of the Veronica tabernacle in St Peter’s [Fig. 1], presumably commissioned by Celestine himself.97 The altar was made of four marble slabs with a mensa of pavonazzetto and small pilasters at the corners.98 It must have been similar to the one still extant in S. Giorgio in Velabro, very probably donated, along with the Cosmatesque confessio underneath, at the same time as the altar ciborium above.99 The appearance of the presbytery of S. Giorgio in Velabro, therefore, with its confessio, the simple high altar of pavonazzetto, and the ciborium with octagonal tambour installed above it, gives us an approximate idea of the aspect of the arrangement of the presbytery of S. Eustachio at the time of Celestine’s consecration. At S. Salvatore delle Coppelle a laywoman appears to have been responsible for the building expenses of the church; at S. Eustachio a lost dedicatory inscription on the canopy architrave reveals that the ciborium was offered by two other lay donors: Ottonello and his wife, Maria.100 The whole question of private patronage in medieval Rome has been hitherto neglected, overshadowed by the far better documented papal patronage. However, the role of lay donors in commissions other than their personal tombs or private family chapels in twelfth-century Rome seems to have been much more significant than previously thought and awaits further research.101

97 For several examples of this kind of ciborium and their dating, see Claussen, Magistri Doctissimi Romani; on S. Eustachio see also idem, Die Kirchen der Stadt Rom im Mittelalter, 1050–1300, Corpus Cosmatorum, ii/i (Stuttgart, 2002), 454–65. 98 S. Eustachio, Archives, Conti 1723–40: ‘Per aver levato d’opera la mensa dell’altare di marmo paonazzo con altre lastre di marmo levate d’opera che stavano attorno al medesimo altare. Segue la levatura d’opera della base di detto marmo e di n[umer]o quattro pilastrini di marmo che restavano negli angoli di detta mensa’. Cited by Aspetti, S. Eustachio, 29. The dedicatory inscription now above the door leading to the sacristy was formerly located on the pier to the gospel side of the main altar, as attested by a pastoral visit of 1662: ‘Fu consacrata da papa Celestino III l’anno 1196, sesto del suo pontificato, come appare per una lapide antica posta nel pilastro, nel corno dell’evangelio dell’altar maggiore […]. L’iscrizione marmorea affissa al pilastro prossimo al corno dell’evangelo dell’altar maggiore è la seguente […]’. Cited by Armellini and Cecchelli, Chiese di Roma, i, 529. 99 On Christian altars the bibliography is extensive, see notably J. B. Braun, Der Christliche Altar in seiner geschichtlichen Entwicklung, 2 vols (Munich, 1924); J. Gardner, ‘Some Aspects of the History of the Italian Altar, ca. 1250–ca. 1350: Placement and Decoration’, in Objects, Images and the Word: Art in the Service of the Liturgy, ed. C. Hourihane (Princeton NJ, 2003), 138–60. A photograph of the presbytery of S. Giorgio in Velabro can be found, among others, in Claussen, ‘Marmo e splendore’, in Arte e iconografia a Roma, 151–74, at 162 (paperback edition, Arte e iconografia a Roma da Costantino a Cola di Rienzo (Milan, 2000), 193–225, at 206). 100 See Armellini and Cecchelli, Chiese di Roma, i, 527–30: ‘Ottonellus hoc opus fieri iussit cum Maria sua coniuge in redemptione animarum suarum’. It has been suggested that this Ottonello is to be identified with the Lord of Algido, son of the count of Tuscolo, Ramone: Armellini and Cecchelli, Chiese di Roma, i, 529. 101 D. Kinney, ‘Rome in the Twelfth Century. Urbs fracta and renovatio’, Gesta, 45 (2006), 199–220, discusses – inter alia – lay patronage in Rome in the first half of the century.


Claudia Bolgia

Just a few days after the dedication of S. Eustachio, on 26 May 1196, Celestine III dedicated anew the nearby church of S. Lorenzo in Lucina ‘with the devotion of the whole Roman people and the neighbouring peoples, and with such solemnity and glory as was never witnessed or seen before’, as an inscription now in the porch declares.102 The dedication took place in the presence of the archbishops of York, Acerenza and Siponto, of many bishops from Umbria and Sabina, and the whole Curia: very precious relics were deposited in the confessio, including, along with the remains of many saints, the wood of the Cross, a stone from Christ’s sepulchre and major relics of St Lawrence (two ampullae with his fat and blood, a vase full of cremated flesh, and the gridiron on which he was martyred). An unpublished manuscript recording the 1645 recognition of the holy remains in the church states that a laminetta plumbea con la memoria della consacrazione della chiesa fatta da Celestino III was also found on this occasion.103 Does any material evidence survive to indicate a rebuilding and/or redecorating campaign associated with such an impressive dedication in the present church of S. Lorenzo in Lucina? The aspect of the interior today dates mainly from the seventeenth century, when the building was remodelled. However, some disiecta membra of the medieval church do survive: the front of the confessio, with its arched fenestella flanked by two slabs of ‘Cosmatesque’ marble inlay, is still visible behind the present high altar; the marble episcopal throne is reincorporated in the wooden choir stalls, hidden behind a door at the apex of the apse; the simple white marble portal framing the church entrance is also medieval, and so are the two damaged lions now flanking the entrance door and the fragments of liturgical furniture (including a triangular slab, probably the parapet of an ambo) immured in the right wall of the narthex; the narthex itself and the bell tower, despite being evidently restored, are clearly ‘Romanesque’.104 The apsidal decoration is lost, but its appearance is reproduced in a watercolour drawing in the Cassiano dal Pozzo collection now at Windsor Castle: on a low hillock Christ stands holding a scroll, crowned by the hand of God and flanked by six saints.105 Are any of these remains (or documented works) attributable to Celestine’s patronage? Three other extant marble inscriptions reveal that in 1112, during the 102 Forcella, Iscrizioni, v, 119 no. 344: […] cvm devotione toti popVli romani et adiacentivm popvlorVm, cvm tanta sollepnitate et gloria qvanta hactenvs nec recognita nec visa fvit; Forcella saw the inscription on the reverse of the façade, to the left on entering the church; its original location is unknown. 103 Armellini and Cecchelli, Chiese di Roma, ii, 1323 (the manuscript was held at the Biblioteca Vallicelliana: MS P 199, fol. 134). 104 All the listed medieval remains are ascribed generally to the twelfth century by L. Huetter and E. Lavagnino, S. Lorenzo in Lucina, Le Chiese di Roma illustrate, 27 (Rome, 1930), 16; M. E. Bertoldi, S. Lorenzo in Lucina, Le Chiese di Roma illustrate, n.s., 28 (Rome, 1994); see also F. Grossi Gondi, ‘La confessio dell’altare maggiore e la cattedra papale a S. Lorenzo in Lucina. Un’opera di Magister Paulus?’, Studi Romani, 1 (1913), 53–62. 105 The drawing is published in J. Osborne and A. Claridge, Early Christian & Medieval Antiquities, The Paper Museum of Cassiano Dal Pozzo, ser. A, part II, 2 vols (London, 1996– 8), i, Mosaics & Wallpaintings in Roman Churches, 190–1.

Relic Policy and Artistic Patronage


pontificate of Paschal II, the Cardinal Bishop of Ostia, Leo, deposited the gridiron of Lawrence’s martyrdom under a new altar; that in 1112 under Pope Paschal II, and in the reign of Gelasius II (1118–19), a priest named Benedict translated a number of relics to the church, and that in 1130 the basilica was consecrated by Anacletus II.106 The apse decoration was probably a commission of Anacletus II (1130–38) (pope at the same time as Innocent II, and later declared antipope) for an act of damnatio memoriae seems to have modified the imagery: in fact the presence, at the far left of the composition, of ‘Saint’ Lucina (the Roman matron whose house was allegedly the first place of cult on the site) holding a small model of the church deviates from the traditional Roman iconographic formula, according to which the figure at the far left, holding a small scale building, is the donor pope, who rebuilt the church and commissioned the apse imagery. It has, therefore, been suggested that ‘Saint’ Lucina replaced the image of Anacletus after the Lateran Council of 1139 had invalidated all his acts as pope.107 The episcopal cathedra has been associated with Anacletus’s patronage too.108 This is also the case with the front of the confessio,109 the simple white while marble portal at the entrance can be paralleled with that at S. Clemente, datable to the first decades of the twelfth century, and is, therefore, very probably a commission of the pontificates of either Paschal II or Gelasius II.110 Priester dates the bell tower to the time of Celestine on the basis of the consecration inscription cited.111 However, the campanile appeared in the small model held by Lucina in the lost apsidal composition, an unparalleled detail in representations of models of churches held by donors in medieval Rome. If the image of Lucina replaced a figure of Anacletus soon after his consecrations were declared null in 1139, the campanile is earlier than Celestine’s time. Nevertheless, it is impossible to draw conclusions on the basis of an antiquarian drawing only, since the composition might have been altered much later and there is no way of verifying this possibility on a stylistic basis. Very little – the highly restored narthex, possibly the loose fragments of liturgical furniture, and perhaps the bell tower – seems therefore to have survived from Celestine’s pontificate: indeed, it is possible that no major artistic commission accompanied the papal dedication of the church. It is important to remember that S. Lorenzo in Lucina had been playing a significant role in the liturgical life of Rome 106 Forcella, Iscrizioni, v, 118 no. 341; 118 no. 342; 119 no. 343. 107 F. Gandolfo, ‘Aggiornamento scientifico e bibliografia’ of G. Matthiae, Pittura romana nel Medioevo, ii, 309. A similar dating, but with different arguments has been propounded by Stroll, Symbols as Power, 115–7. 108 F. Gandolfo, ‘Reimpiego di sculture antiche nei troni papali del XII secolo’, Rendiconti della Pontificia Accademia Romana di Archeologia, 47 (1974–75), 203–18, at 211–8; Stroll, Symbols as Power, 109–14. 109 F. Grossi Gondi, ‘La confessio dell’altare maggiore e la cattedra papale a S. Lorenzo in Lucina’, 53–62; Claussen, Magistri Doctissimi Romani, 13. 110 On S. Clemente see J. Barclay Lloyd, The Medieval Church and Canonry of S. Clemente in Rome, San Clemente Miscellany, 3 (Rome, 1989). 111 Priester, ‘Bell Towers and Building Workshops in Medieval Rome’, 199, n. 1.


Claudia Bolgia

at least since the time of Gregory the Great, when it is attested as the common starting point or collecta (meeting of all the groups of people, clergy and bishop) for the Great Litany, the supplicatory procession to St Peter’s, via S. Valentino on the Via Flaminia, performed on 25 April.112 The construction of a narthex to shelter the people coming from all over the city, of a bell tower to gather the different groups of the population and of new liturgical furniture to mark the divisions within the church might well have been part of that programme of strengthening and revitalizing the liturgical life of the city which must have been affected by the prolonged absence of the popes. From the surviving inscription we learn that Celestine (and his advisers) had a sharp eye for the symbolic and political value of orchestrated ceremonies. In the case of S. Lorenzo in Lucina, in particular, the translations of the time of Leo of Ostia and Paschal II, two of the most prominent figures of the Church Reform, had been somehow overshadowed by the later intervention of an antipope. To be sure, Anacletus had been the candidate of the Romans and a supporter of the Reform, and most of the clergy who had remained in Rome (perhaps including Hyacinth Bobone) had been loyal to him.113 However, the fact that Anacletus’s activity had been declared null and void at the Lateran Council of 1139 might have weakened the veneration of the relics deposited in a church consecrated by him. It is clear from the inscription that the consecration of the church was of the greatest importance for Celestine. He seems to have wanted publicly to relaunch the role of S. Lorenzo in Lucina, reconfirming the holy value of its relics and promoting their cult, via an ostentatious re-deposition in the main altar, perhaps at the invitation of the clergy of the church.114 A famous example of papal consecration by petition is Innocent III’s consecration of S. Maria in Trastevere in 1215, promoted by the titular priest Guido, 112 Baldovin, The Urban Character of Christian Worship, 122, 126, 129, 130–40, 159, 161, 164, 236, 238–9, 260; S. De Blaauw, ‘Contrasts in processional liturgy. A typology of outdoor processions in twelfth-century Rome’, in Art, cérémonial et liturgie au Moyen Âge, ed. N. Bock, P. Kurmann, S. Romano and J.-M. Spieser, Études lausainnoises d’histoire de l’art 1 (Rome, 2002), 357–95. 113 On Anacletus, P. F. Palumbo, Lo scisma del mcxxx: I precedenti, la vicenda romana e le ripercussioni europee della lotta tra Anacleto II e Innocenzo II, col regesto degli Atti di Anacleto II, Miscellanea della Regia Deputazione Romana di Storia Patria, 13 (Rome, 1942); Stroll, The Jewish Pope. 114 The relics in question are those of Pope Alexander, of Saints Evethius, Theodulus, Severina and the garment of St Sixtus. Cf. the inscription of the time of Anacletus and the epigraph of the time of Celestine in Forcella, Iscrizioni, v, 119 nos 343 and 344. It would be very interesting to know whether Anacletus’s inscription has always been on display (its current location is not the original one) or if it was ‘rediscovered’ only later (which is more likely). We are informed, for instance, that in the case of the church of S. Bartolomeo all’Isola, Anacletus’s privilege became worthless after 1139 and equally so his recognition of the relics of St Bartholomew and Paulinus of Nola: a sixteenth-century Apostolic Visitor recorded the text of the recognition and added that hoc fuit deletum ex eo quo dictus Anacletus fuit Antipapa, et quamvis sit in Tabula M.S. antiqua suprad.a tamen in nova non fuit scriptum. BAV, MS Vat. Lat. 9200, fols 351–2, after Vallicelliana MS. O.26, fol. 272r: see Kinney, ‘The Nineteen Columns of Jacobus Laurentii’, 111.

Relic Policy and Artistic Patronage


who had been Celestine’s legate in Lombardy in 1192–93 and was very likely to have been among the cardinals who had witnessed Celestine’s consecrations.115 All the Romans, together with those from the surrounding areas and the whole Curia, came together for the grand show at S. Lorenzo in Lucina. One cannot help thinking of the tensions between the Papacy and the Roman commune, and of the divisions within the Curia at the time, and wondering whether these public spectacles were – inter alia – attempts to ‘heal’ such divisions, reuniting all the faithful and the members of the Curia in the house of God, or at least initiatives to show the population of Rome and of the Patrimony of St Peter, as well as highstatus visitors and pilgrims (who could read the record on stone of the event), that the Church of Rome was united. One should also observe that in exactly six months – between 26 November 1195 and 26 May 1196 – three churches in the same rione, at a short distance from each other, were consecrated by the pope: was this part of a policy which we might describe by using a modern term, the ‘re-definition’ of an area of Rome? Was this linked with changes in processional liturgy or was it just a coincidence? Celestine died on 8 January 1198 and was honourably buried in the Lateran basilica, near the chapel of S. Maria del Riposo, in a pilum marmoreum cum imaginibus (a marble trough decorated with images) presumably an ancient Roman sarcophagus, like many popes of the twelfth century.116 His choice reflects the fascination with ancient Rome typical of the time, with its symbolic and political overtones linked to the ideas of Church Reform and the struggle with the emperors. This chapter has attempted to shed new light on Rome in the ‘dark age’ immediately preceding what is usually considered the ‘turning point’ of the time of Innocent III.117 It has also demonstrated that Innocent himself was often continuing practices that went back at least to Celestine III. Relics occupied a major place not only in the religious, but also in the economic and political history of the Middle Ages. The twelfth century was an era of growing interest in relics and simultaneously of growing doubts about their authenticity. As Guibert de Nogent already observed around 1120, the greedy desire for profit had produced false cults and false relics.118 As these multiplied in the course of the twelfth century, the awareness of their existence developed too, and the question of validity must have become crucial. Celestine’s dedications and consecrations demonstrate the requirement for proof and verification clearly. The detailed records of relics at S. Salvatore alle Coppelle and S. Eustachio form part of a policy of promotion of the sanctity of Rome, a ‘recuperatio’ after a long period of suffering for the City. Romans and pilgrims alike would have benefited from the spectacular shows set up 115 Bolton, ‘Signs, Wonders, Miracles’, 173–4; cf. D. Kinney, S Maria in Trastevere from its founding to 1215, (PhD thesis, New York University, 1975), appendix ii, ‘The Consecration of 1215’, 354–9. 116 Herklotz, ‘Sepulchra’ e ‘Monumenta’ 154; De Blaauw, Cultus et Decor, i, 261–2. 117 On the second half of the twelfth century as a ‘dark age’ awaiting further research: D. Kinney, ‘1143 in Art History’, paper delivered at the International Conference Rome: Capital of the World, Theatre of the World, organized by T. Noble and N. Van Deusen, Claremont Colleges, Institute for Antiquity and Christianity (CA), 10–12 November 2005, forthcoming. 118 Guibert of Nogent, De sanctis et eorum pignoribus, PL 156, 607–80, at 621–4.


Claudia Bolgia

by the pope. The construction of the Veronica tabernacle is part of an analogous act of promotion, and of the same policy of channelling and disciplining the veneration of the sacred: the miraculous image would be shown only on special occasions. Similarly, the enclosing of the relics of St Eustace and his family within a reliquary by the hand of the pope himself anticipates the prescriptions of the Fourth Lateran Council. Reliquaries were certainly not a novelty, but the ‘record’, incised on stone, that the pope and bishops had seen and touched the relics, had personally enshrouded them in a container and had replaced them under the altar with an earlier identifying inscription simultaneously reveals the worries of an age and the papal response to such worries. Anyone entering S. Eustachio could be sure: the pope himself had verified the provenance of those holy remains, and a stone inscription would remain as a permanent proof of papal approval. It bears powerful witness even today! The long list of holy remains deposited by Celestine under the main altar of S. Lorenzo in Lucina included the relics already placed there during the pontificates of Paschal II, Gelasius II and indeed Anacletus II: at S. Lorenzo in Lucina, more than anywhere else, a papal confirmation of the relics’ validity (through a re-deposition, a rededication of the altar and a written list) was needed to remove any doubt about their authenticity. The step from here to the official regularization of the cult of relics at the Lateran Council of 1215 was very short.

Chapter 11

Celestine III and the Jews Marie Therese Champagne*

On Easter Sunday, 14 April 1191, Celestine III received consecration as Bishop of Rome and on Easter Monday, he performed the long-anticipated ceremony of coronation and imperial unction for Henry VI, king of Germany, and Constance, his wife. Twice, therefore, on consecutive days, the Pope made the journey from the Constantiniana or Basilica of the Saviour to the Leoniana or St Peter’s before crossing back through the City to the Lateran. Easter Monday also happened to be one of the eighteen traditional dies coronae of the Roman liturgical calendar, and on this high feast day with its established station at the Basilica of the Apostle in the Leonine City and its requirement for the pope to wear his crown as he passed through the streets, Celestine was re-enacting rituals similar to those of his own inauguration procession on the preceding day. There was, however, one vital difference between these two processions. The Jews of Rome, who had been absent from the ceremonial

* This paper is based on research undertaken for my unpublished doctoral dissertation The Papacy and the Jews in Twelfth-Century Rome: Papal Attitudes toward Biblical Judaism and Contemporary European Jewry (Louisiana State University, 2005). I wish to thank my supervisor, Professor Maribel Dietz, for her guidance and Professor Anne J. Duggan for her generous assistance with the Latin texts below.  As distinct from his election as pope, the date of which is variously given. See K. Baaken, ‘Zu Wahl, Weihe und Krönung Papst Cölestins III’, Deutsches Archiv, 41 (1985), 203–11 (21 March); H. Houben, ‘Filippo di Heinsberg, Enrico VI e Monte Cassino (con un excursus sulla data della morte di papa Clemente III)’, Tra Roma e Palermo. Aspetti e momenti del Mezzogiorno medievale (Galatina, 1989), 199–217 at 202 (29 or 30 March).  JL, ii, 577–8; Liber censuum, i, 290–314; S. Twyman, Papal Ceremonial at Rome in the Twelfth Century, Henry Bradshaw Society, Subsidia IV (Woodbridge, 2002), 88–144.  R. Krautheimer, Three Christian Capitals: Topography & Politics (Berkeley CA, 1983), 28–31.  Idem., St Peter’s and Medieval Rome (Rome, 1985), 13. The Petrine Basilica lay both legally and topographically outside the walls of the City of Rome.  Liber censuum, i, 299 [38], ‘Finitoque convivio, descendit ad ecclesiam Lateranensem…’.  ‘Quid debeat papa facere in secunda die Pasche’, Liber censuum, i, [XVI], 299, [37], [38]. Twyman, Papal Ceremonial, 27–8, 176–9.  Liber censuum, i, 299 [37], ‘…sicut moris est, pergit ad sanctum Petrum; ibique celebrata missa de more et laudibus atque sollempnitatibus universis sicut esterna die peractis, coronatur ad gradus’; ibid., i, 299 [38], ‘…sed hodie in basilica Leoniana que est juxta cameram celebratur’.


Marie Therese Champagne

of Easter Sunday, were present and suddenly highly visible on Easter Monday. At several points along Monday’s processional route, representatives of the seventeen scholae10 of Rome, associations of craftsmen and functionaries, each one with a prescribed role to play, came forward to greet Celestine and his cortège as they passed by. Here, the schola of the Jews was prominently represented.11 The new pope’s entry into the City and arrival at the Lateran, marking the culmination of the traditional ceremonies of accession and ordination, confirmed not only his acquisition of political and spiritual power but also his status as lord of the City and its people, including the Jews.12 The distinctive contribution of Roman Jewry13 to the ceremonial of Easter Monday derived from the obligation of its members to render specific and very public rituals to the pope, including the displaying of the Hebrew Bible and their offering of both acclamations and customary pepper tributes, all of which Cencius,14 chamberlain to Celestine III, recorded in his Liber censuum or Book of Taxes of c. 1192:15 The Jews present the Law to the Lord Pope on the road on the day of his coronation and acclaim him; and they carry three and a half pounds of pepper and two and a half pounds of cinnamon to the Chamber.16

The Law, as presented by the Jews to Celestine III at the roadside, was their precious Torah,17 the Scroll of the Law comprising the Five Books of Moses and known to Christians as the Pentateuch.18 The Torah enjoyed primacy among the scriptures, not  Liber censuum, i, 297–8 [32–6].  Twyman, Papal Ceremonial, 179–82. 10 ‘A company, association [or] body’, J. F. Niermeyer and C. Van de Kieft, Mediae Latinitatis Lexicon Minus (Leiden, 2002), 1232–3. Also occasionally used to designate a synagogue. See also Twyman, Papal Ceremonial, 105–6, 189–93. 11 Liber censuum, i, 304–6; Twyman, Papal Ceremonial, 190–2. 12 H.-W. Klewitz, ‘Die Krönung des Papstes’, Zeitschrift der Savigny-Stiftung für Rechtesgeschichte Kanonistische Abteilung, 30 (1941), 96–130. 13 On the Jews of Rome, see A. Berliner, Storia degli Ebrei di Roma (Milan, 2000); A. Esposito, Un’altra Roma. Minoranze nazionale e communità ebraiche tra Medioevo e Rinascimento (Rome, 1995); K. Stow, Alienated Minority: the Jews of Medieval Latin Europe (Cambridge MA, 1992). 14 W. Maleczek, Papst und Kardinalskolleg von 1191 bis 1216. Die Kardinäle unter Coelestin III. und Innocenz III., Publikationen des Historischen Instituts beim Österreichishchen Kulturinstitut in Rom, 6 (Vienna, 1984), 111–13. 15 Liber censuum, i, 1–5, at 1, ‘…ego Centius quondam felicis recordationis Clementis pape III, nunc vero domini Celestini pape III camerarius…’; T. Montecchi Palazzi, ‘Cencius Camerarius et la formation du “Liber censuum” de 1192’, MEFR: Moyen Age Temps Moderne 96 (1984) 49–93. 16 ‘Judei vero representant domno pape in die coronationis sue legem in via et ei faciunt laudes; et III libras et dimidiam piperis et duas libras et dimidiam cinnamoni afferunt ad cameram’: Liber censuum, i, 306 [56]; Twyman, Papal Ceremonial, 193. 17 The Encyclopedia of Religion, xiv, ed. M. Eliade (New York, 1987), 556–65; The Encyclopedia of Judaism, iv, 2nd edn (Leiden, 2005), 2724. 18 Genesis, Exodus, Leviticus, Numbers and Deuteronomy.

Celestine III and the Jews


merely because it was written in Hebrew, the original and divine language of God,19 or because it provided a valid means of solemnizing the oaths of Jews who were unable to use the Christian formulae20 but rather because the rituals it proclaimed were ‘seen by Jews as an essential factor in the relationship between God and the Jewish people’.21 Although such a ceremony was performed in Paris in 1131 for Innocent II,22 the first two recorded displays of the Torah in Rome would seem to confirm Coulet’s view that the Scroll of the Law was borne aloft in procession, in much the same way as Christians might display their cross or relic caskets.23 In December 1145, during the Romans’ manifestation of enthusiasm surrounding the adventus of Eugenius III, the Jews, ‘who likewise did not miss out on such joy’, bore the Law of Moses on their shoulders,24 and, in 1165, when Alexander III received them in the City, they were recorded as carrying their scrolls in their arms.25 The Jews’ ritual presentation of the Torah has been interpreted by Coulet as recognition of the sovereignty of a Christian ruler who, in his turn, was willing to show respect for the most holy Jewish scriptures.26 Cencius’s Ordo of 1192, indeed, prescribed two specific occasions for the presentation of the Law, one at the papal coronation27 and the other on Easter Monday,28 both days on which the pope was to process from St Peter’s to the Lateran. That two events of such great significance for Celestine III – his own coronation and that of Henry VI – should have occurred 19 W. C. Jordan, The French Monarchy and the Jews (Philadelphia PA, 1989), 15, n. 50, claims that Christian and Hebrew scholars in the twelfth century considered Hebrew to be the original language of Eden. For the view that the Christian Hebraists considered it to be ‘the mother of tongues … [and] the current speech in heaven’, B. Smalley, The Study of the Bible in the Middle Ages, 3rd edn (Oxford, 1983), 362. 20 J. Ziegler, ‘Reflections on the Jewry Oath in the Middle Ages’, in Christianity and Judaism, ed. D. Wood, Studies in Church History Series, 29 (Oxford, 1992), 209–20, at 209. 21 A. Sapir Abulafia, Christians and Jews in the Twelfth-Century Renaissance (London, 1995), 63–5, at 64. 22 Abbot Suger, Vita Ludovici grossi regis, ed. H. Waquet, Vie de Louis VI le Gros, Les Classiques de l’histoire de France au moyen âge 11 (Paris, 1929), 262–4. 23 N. Coulet, ‘De l’intégration á l’exclusion: La place des juifs dans les cérémonies d’entrée solennelle au moyen-âge’, Annales, Economies, sociétés, civilisations 34 (1979), 672–81, at 676–7. 24 Liber pontificalis, ii, 387, ‘Iudei quoque non deerant tante letitie, portantes in humeris suis legem Mosaycam’; Twyman, Papal Ceremonial, 197–200, at 203–4, 208. 25 Liber pontificalis, ii, 413, ‘ibi invenerant Iudei, ex more legem suam deferentes in brachiis’. 26 Coulet, ‘De l’intégration á l’exclusion, 677. For the suggestion that the presentation of the Torah was directly linked to the papacy’s decision to grant special protection to the Jews, see Twyman, Papal Ceremonial, 197. 27 Liber censuum, i, 312 [82], ‘…Missa autem celebrata, revertitur ad palatium coronatus cum processione et honore arcuum, representatione legis a Judeis, et turribulorum a clericis Romanis, et jactubus totidem et tanta quantatite factis, sicut in predicta secunda feria post Pascha’ (italics mine). 28 Ibid., i, 299 [38]. ‘Sciendum tamen quod domno pape ante turrim primo dictam Judei occurrunt, et ei legem suam presentant, faciuntque laudes; pro quibus laudibus recipiunt a camerario in presbyterium viginti solidos proveniensium’.


Marie Therese Champagne

on consecutive feast days was quite unprecedented and indeed raises particular questions. Understandably, the Jews could have played no part in Cencius’s Ordo for Easter Sunday as, under curfew or the normal restrictions of movement which they were forced to suffer, any appearance in the streets during Holy Week was either deemed inadvisable or was actually forbidden.29 How then were such tensions to be resolved when Jewish participation, prescribed in the coronation ordo, was omitted from the celebrations of Easter Sunday, on the very occasion when these two events had so exceptionally coincided? And had the Jews really chosen joyfully and freely to display in public their scrolls, the most precious and most sacred of all their religious texts, when on all other occasions they kept them carefully hidden from sight, wrapped in cloths?30 These and other questions must remain unanswered in the face of a dearth of evidence, but no record survives to indicate that any conflict took place between Christians and Jews in Rome in April 1191. As Coulet has argued plausibly, the ceremony of presenting the Torah may well have been a deliberate reminder to the Jews of Rome of their status, both as exiles and as subjects, with the added intention of stressing their dependence on Gentile rule for protection.31 Seen from the Jewish perspective, the Hebrew laudes further demonstrated the loyal participation of their schola in ceremonies of reception for rulers.32 The obligation of the Jews to offer public praises to the pope underwent significant change, however, in the course of the twelfth century.33 Whereas traditional trilingual acclamations in Greek, Latin and Hebrew,34 recorded as having been offered in 1049 at the Roman adventus of Leo IX, involved the ‘sweet Hebrew tongue’ of the Jews,35 by 1120, at Calixtus II’s adventus or entry to the City, a German monk-chronicler’s appreciation of the praises sung in Latin and Greek was vastly lessened when he heard them mingled with the ‘inarticulate choruses’ of the Jews.36 After Calixtus’s pontificate, however, no further papal receptions featured trilingual acclamations and, as Twyman has argued, the role of the Jews was henceforth either to bear the scrolls of the Torah as they did for the adventus of Eugenius III37 or to perform ‘with

29 R. Chazan, Church, State and Jew in the Middle Ages (West Orange NJ, 1980), 1–14, at 6; R. Stacey, ‘Crusades, Martyrdoms, and the Jews of Norman England, 1096–1190’, in ed. A. Haverkamp, Juden und Christen zur Zeit der Kreuzzüge (Sigmaringen, 1999), 233–51, at 235. 30 Twyman, Papal Ceremonial, 198–9. 31 Coulet, ‘De l’intégration á l’exclusion’, 677. 32 Twyman, Papal Ceremonial, 201–3. 33 E. H. Kantorowicz, Laudes Regiae. A Study in Liturgical Acclamations and Medieval Ruler Worship (Berkeley CA, 1946); Twyman, Papal Ceremonial, 203–6. 34 John 19:20–21. 35 Anonymus in Vita s. Leonis, ed. J. B. M. Watterich, Pontificum Romanorum qui fuerunt inde ab exeunte saeculo IX usque ad finem saeculi XIII vitae ab aequalibus conscriptae, 2 vols (Leipzig, 1862), i, vc, ‘In cuius denique laude hinc dulcedo hebraica’. 36 Uodalscalus de Egino et Herimanno, ed. P. Jaffé, MGH SS 12 (Hanover, 1856), 429– 47, at 446. ‘Nec defuere Graecorum et Latinorum concentibus confusi Iudaeorum plausus’. 37 See note 24 above.

Celestine III and the Jews


great joy’ the Hebrew laudes as in 1188 for that of Clement III.38 At Celestine III’s adventus, however, the Jews not only carried the Torah but praised him too. By the 1140s, Benedict, canon of St Peter’s,39 recorded in his Liber Politicus that the Jews offered their praises before the ancient palace of Chromatius40 where, by custom, the papal procession halted to receive them, while Cencius’s Ordo for the Easter Monday procession required the Jews to meet the pope at a certain tower in front of which the laudes were given.41 For these acclamations, their schola received the generous twice-yearly payment of twenty solidi from the papal chamberlain as the customary presbyterium or money gift at Christmas and on Easter Monday.42 In order to place Celestine’s relationship with the Jews in its wider context, it is necessary to consider events both prior to his pontificate and contemporary with it. On the whole, throughout the twelfth century, southern Europe had remained a relatively tolerant region, and there it was not uncommon to find Christians living side by side with Jews. Apart from the considerable anti-Jewish propaganda raised against Anacletus II (1130–38),43 the Jews of Rome, who were inevitably caught up in the annual cycle of Christian feast days, processions, papal ceremonial and the ritualized marking of boundaries, were spared that Christian militancy which flourished elsewhere during the twelfth century. On the other hand, the fate of certain Ashkenazi communities in the north, where the Jews were habitually accused of Christ’s murder, became common knowledge throughout Christendom. Attacks were made on Jewish communities across the Rhineland and Normandy, particularly Rouen,44 areas through which the armies of the First Crusade passed, and hence these shared the misfortunes of violence and accusation on a hitherto unprecedented

38 Liber Pontificalis, ii, 349, ‘Quem Romani tam maiores quam minores, clerici ac laici, Iudei etiam, magno cum gaudio, cum canticis et laudibus ut mos est, eum benigne susceperunt’. 39 Benedict, canon of St Peter’s, Liber politicus, ed. L. Duchesne, Le Liber Censuum de l’église romaine, ii, 141–83, at 154 [51], ‘et vadit juxta palatium Chromatii, ubi Judei faciunt laudem’; cf. ‘Dal Liber Politicus di Benedetto Canonico’, Codice Topografico della Città di Roma, ed. R. Valentini and G. Zucchetti, 4 vols (Rome, 1940–53), iii, 211–12; Twyman, Papal Ceremonial, 188. 40 The palace of Chromatius, the republican senator, lay beyond the arch of the Emperors Gratian, Valentinian and Theodosius (379–383 AD) within the district known as Parione. See S. B. Platner, A Topographical Dictionary of Ancient Rome [completed and revised by T. Ashby] (Oxford, 1926), 40. 41 Liber censuum, i, 299 [38]. ‘Sciendum tamen quod domno pape ante turrim primo dictam Judei occurrunt, et ei legem suam presentant, faciuntque laudes; pro quibus laudibus recipiunt a camerario in presbyterium viginti solidos proveniensium’. Twyman, Papal Ceremonial, 36, 105–6. 42 ‘Quibus scolis datur presbyterium et quantum’, Liber censuum, i, 304–6 at 306 [XXXII]. 43 M. Stroll, The Jewish Pope. Ideology and Politics in the Papal Schism of 1130 (Leiden, 1987), 159–68. 44 Guibert of Nogent, De vita sua, II, 5, ed. E. -R. Labande, Guibert de Nogent : Autobiographie (Paris, 1981), 246–8.


Marie Therese Champagne

scale.45 Additionally, accounts of the Jews of Mainz in 1096, who had preferred to murder their own children rather than submit to baptism,46 together with later stories from the 1140s of the ritual murder of Christian children which circulated widely in northern Europe,47 fuelled a growing distrust and suspicion of Jews everywhere.48 In the Capetian domain of northern France, Louis VII (1137–80) had shown himself to be generally protective towards Jewish communities in his lands, granting them certain privileges, such as the right to build new synagogues, cemeteries and leprosaria.49 In spite of this, some Jews suffered considerably during the Second Crusade (1146–49) when the King was requested to relieve French crusaders of their obligation to repay the interest they owed on Jewish loans.50 The most serious event to concern the Jews occurred on 26 May 1171 at Blois, then outside the royal domain, when members of the Jewish community were massacred following a false accusation of ritual murder.51 According to a letter emanating from the Paris Jewry, Louis VII refused to accept the slander, and instead drew up a charter of protection for all ‘his Jews’, which circulated throughout the realm.52 In a further sign of his solicitude, in 1180 towards the end of his life, Louis requested Alexander III to allow Jews to employ Christian servants and to build new synagogues despite the decree (of the Third Lateran Council), a request which Alexander refused.53 How different

45 J. Riley-Smith, ‘The First Crusade and the Persecution of the Jews’, Persecution and Toleration, Studies in Church History, ed. W. J. Sheils (Oxford, 1984), 51–72, at 257–8. For the view that French Jewry did not see 1095–1096 as a watershed in its history, see R. Chazan, Medieval Jewry in Northern France, The Johns Hopkins University Studies in Historical and Political Science 2 (Baltimore, 1973), 24–9. 46 Chazan, Church, State and Jew, 136–41, ‘The Account of the Bishop of Mainz, 1096’. 47 A. Bale, ‘Fictions of Judaism in England before 1290’, in ed. P. Skinner, Jews in Medieval Britain: Historical, Literary and Archaeological Perspectives (Woodbridge, 2003), 129–44, at 130–1 48 R. I. Moore, ‘Anti-Semitism and the Birth of Europe’, Christianity and Judaism, 33–57, at 42–3. 49 Chronique de l’abbaye St-Pierre-le-Vif de Sens par Geoffroy de Courlon, ed. G. Julliot (Sens, 1876), 477; Chazan, Medieval Jewry in Northern France, 32–5. 50 Idem., Church, State and Jew, 145–6, at 146, ‘But the Jews lost much of their wealth. For the King of France commanded: “All who volunteer to go to Jerusalem shall have their debts forgiven, if they are indebted to the Jews”. Since most of the Jews’ loans in France are by charter, they lost their monies.’ See also Jordan, French Monarchy, 9; Stow, Alienated Minority, 114. 51 R. Chazan, ‘The Blois Incident of 1171: A Study in Jewish Intercommunal Organization’, Proceedings of the American Academy of Jewish Research, 35 (1967), 13–31; idem., ‘Jewish Settlement in Northern France’, 46; idem., Church, State and Jew, 300–4; Jordan, French Monarchy, 18–19. 52 Idem., Church, State and Jew, 114–17, at 116; idem., Medieval Jewry in Northern France, 37–8. 53 S. Simonsohn, The Apostolic See and the Jews: Documents, Pontifical Institute of Mediaeval Studies, 8 vols (Toronto, 1988–91), i, 492–1404, Studies and Texts 94, (Toronto, 1988), i, 62, no. 59.

Celestine III and the Jews


the sympathetic treatment of Jewish communities by Louis VII would be to that meted out by his son, the future king, Philip II Augustus (1179–1223). 54 Indeed, by June 1182, Philip Augustus had not only expelled the Jews from the entire Île de France but had also ‘called in Jewish loans’.55 The expulsion was motivated, according to Duby, by financial exigency: ‘the mechanism for the rational exploitation of Jewish wealth was adjusted and, by fits and starts, vast sums of money found their way into the French royal treasury’.56 Philip Augustus’s order can be variously explained as a reaction to his father’s benevolence towards Jews, as direct exploitation, or as a response to the tales circulating at that time about Jewish crimes against Christians. William Chester Jordan has argued that growing hostility to Jews was partly based on the belief that these stories were true, making such an impression on Philip Augustus that he expelled them more than once from his domain.57 Many Jews, however, continued to migrate to Paris from other regions in order to participate in the city’s growing economic opportunities in the following decades.58 Alexander III’s injunction, issued around 1179, which forbade the pelting of Jews with missiles during religious processions and the desecrating of cemeteries, indicates their increasing exposure to a certain level of casual hostility.59 This order may even have been specifically directed at Germany where the number of Jewish communities under Staufen imperial rule was particularly high.60 Yet, even as the Third Crusade was being summoned between 1187 and 1188, the emperor Frederick Barbarossa issued a major declaration of protection which was widely credited with having prevented traditional assaults on the Jewish communities along the Rhine.61 The report by Rabbi Eleazar ben Judah of Mainz details a threefold attack on the Jewry of his city which was only finally repulsed by authorities acting on behalf of the Emperor.62 The full force of a major imperial declaration thus extended peace to the Jews, and decreed that those who carried out any injury or murder against them should be punished either by amputation of the hand or by the death of the perpetrator.63 In England, the Jews appeared to have been relatively immune from 54 On 1 November 1179, Louis VII’s grave illness and approaching death led him to create Philip Augustus co-regent of France in a pre-mortem coronation ceremony. 55 K. Stow, Alienated Minority. The Jews of Medieval Latin Europe (Cambridge, MA, 1992), 226. 56 Duby, France in the Middle Ages, 211. 57 Jordan, French Monarchy, 18–19. 58 Ibid., 9. 59 J. D. Mansi, Sacrorum conciliorum nova et amplissima collectio, 53 vols (Venice, 1759–1927, repr. Paris and Leipzig, 1903), xxii (Venice, 1776), col. 356. 60 A. Haverkamp, ‘Baptised Jews in German Lands during the Twelfth Century’, in Jews and Christians in Twelfth-Century Europe, ed. M. A. Signer and J. Van Engen (Notre Dame IND, 2001), 255–310, at 257–8. 61 R. Chazan, ‘Emperor Frederick I, the Third Crusade and the Jews’, Viator 8 (1977), 83–93. 62 Idem., ‘The Account of Rabbi Eleazar ben Judah’, in Church, State and Jew, 117– 22. 63 Ibid., 121.


Marie Therese Champagne

serious and large-scale attack on their communities until an outbreak of widespread violence during the coronation of Richard I on 2 September 1189 at Westminster.64 Afterwards the king issued strict protection orders to all his sheriffs that in future they should not allow the peace of the Jews to be disturbed.65 The English Jews, however, had been taken unawares by a widespread critical reaction against their communities, exacerbated by the rising tide of sentiment against them in previous years, and notwithstanding the royal protection they had enjoyed up to that time.66 Not that such protection was successful in preventing either the massacre or the mass-suicide of approximately 150 men and women from the York Jewry on 16 March 1190.67 Celestine III, once pope, made no reference to the attacks in either Mainz or York although it is inconceivable that he was not made aware of them. That he recognized the potential for violence is clear from the Jews’ request for confirmation and his reissuing of the generic papal letter, Sicut Iudeis,68 the most important assertion of the religious rights of Jews in the Middle Ages. Here, he was following a precedent established in earlier times by four of his twelfth-century forerunners: Calixtus II, Eugenius III, Alexander III, and Clement III are all known to have issued a similar document.69 The first three of these popes not only granted Sicut Iudeis but had also witnessed the display of the Torah during adventus.70 Although Celestine’s text has not survived,71 it is assumed to have been essentially the same as that which Clement III (1187–91) issued ‘to his dear Christian children in Christ’ on 10 May 1188.72 64 [Roger of Howden], Gesta regis Henrici secundi Benedicti abbatis, ed. W. Stubbs, 2 vols, RS 49 (London, 1867), ii, 83; William of Newburgh, Historia rerum Anglicarum, ed. R. Howlett, 4 vols, RS 82 (London, 1884–85) in Chronicles of the Reigns of Stephen, Henry II and Richard I, 4/i, 299, 313, 323. For the subsequent violence at Westminster and elsewhere, see Stacey, ‘Crusades, Martyrdoms, and the Jews of Norman England, 245–51. 65 Chazan, ‘The Reports of William of Newburgh and Ephraim of Bonn’ in Church, State and Jew, 159–62. 66 Stacey, ‘Crusades, Martyrdoms, and the Jews of Norman England, 242–5. 67 R. B. Dobson, The Jews of Medieval York and the Massacre of March 1190, Borthwick Papers 45 (York, 1974), remains the standard account. See now, idem, ‘The Medieval Jewry Reconsidered’, Jews in Medieval Britain, 145–56. 68 S. Grayzel, ‘The Papal Bull Sicut Judeis’, in Studies and Essays in Honor of Abraham A. Neuman, ed. M. Ben-Horin, B. D. Weinryb and S. Zeitlin (Leiden, 1962), 243–80, esp. 251–4. 69 Simonsohn, The Apostolic See and the Jews, i, 44, no. 44 (Calixtus II – lost); i, 47, no. 46 (Eugenius III – lost); i, 51, no. 49 (Alexander III); i, 66, no. 63 (Clement III). See R. Chazan, ‘Pope Innocent III and the Jews’, in Pope Innocent III and His World, ed. J. C. Moore (Aldershot, 1999), 187–204, at 194–5, ‘Five twelfth-century popes conferred such a document upon the Jews: Calixtus II, Eugenius III, Alexander III, Clement III, and Celestine III. The documents of the first two and the last have been lost: the documents of Alexander III and Clement III are available to us.’ For further recent discussion, see K. R. Stow, ‘The Church and the Jews’, in The New Cambridge Medieval History, v, ed. D. Abulafia (Cambridge, 1999), 216. 70 See notes 24 and 25 above. 71 Simonsohn, The Apostolic See and the Jews, i, 68, no. 64 (Celestine III – lost). 72 Ibid., i, 66, no. 63.

Celestine III and the Jews


This document, which Celestine most probably reiterated,73 balanced the protection of Jewish rights with their ultimate subservience in Christian society. That conceptualization is traceable to the early days of the Church.74 Central to Christian attitudes were the writings of Augustine of Hippo and Gregory the Great. Augustine (354–430) argued that the Jews, who had been scattered throughout the world, must be preserved as witnesses to the truth of Christian belief, testimonium veritatis.75 For his part, Gregory I (590–604) expressed the contemporary Roman legal position on the rights and restrictions on the Jews in Christian society.76 Indeed, it was one of his letters, addressed to Bishop Victor of Palermo in 598, which provided the first sentence of Sicut Iudeis: ‘Just as … no prejudice’.77 A source for the spirit of Sicut Iudeis can be found in Pope Alexander II’s letter (c. 1063) to bishops in southern France who had protected local Jews from soldiers passing through their territories to fight the Saracens in Spain: Pleasing to us has been the account we have lately heard in your regard, concerning the way you have protected the Jews who dwell in your midst lest they be destroyed by those who are setting out against the Saracens in Spain. For, moved by stupid ignorance or, it may be, blinded by avarice, these wished to play the savage unto the destruction of those whom divine paternal love may well have predestined to salvation. Thus too did blessed Gregory forbid some who were on fire to wipe them out, denouncing it as an impious thing to desire to wipe out those who have been preserved by the mercy of God, with 73 See, for example, Innocent III’s Constitutio pro Judeis of 15 September 1199, ‘Ex Christiane pietatis mansuetudine predecessorum nostrorum felicis memorie Calixti, Eugenii, Alexandri, Clementis et Coelestini, Romanorum pontificum vestigiis inherentes’, The Church and the Jews in the XIII Century, ed. and trans. S. Grayzel, 2 vols (Philadelphia and New York, 1933–89, ii, 92–4, at 93, no. 5; Simonsohn, The Apostolic See and the Jews, i, 74, no. 71. 74 For general discussion on developing papal policy toward the Jews, see K. Stow, The ‘1007 Anonymous’ and Papal Sovereignty. Jewish Perceptions of the Papacy and Papal Policy in the High Middle Ages (Cincinnati OH, 1984), 12–20; Grayzel, ‘Sicut Judeis’, 249–53; idem, ‘Popes, Jews, and Inquisition’, in Essays on the Occasion of the Seventieth Anniversary of the Dropsie University (1909–1979), ed. A. I. Katsh and L. Nemoy (Philadelphia PA, 1979), 151–88; S. W. Baron, A Social and Religious History of the Jews, iv (New York and London, 1957), 7. For recent studies on Christian-Jewish relations, see: Religious Violence between Christians and Jews: Medieval Roots, Modern Perspectives, ed. A. Sapir Abulafia (Basingstoke, 2002); Jews and Christians in Twelfth-Century Europe, ed. M. A. Signer and J. Van Engen (Notre Dame, IND, 2001); Christianity and Judaism, Studies in Church History 29, ed. D. Wood (Oxford, 1992); S. Simonsohn, The Apostolic See and the Jews: History, Studies and Texts, 109 (Toronto, 1991); J. Cohen, The Friars and the Jews: the Evolution of Medieval Anti-Judaism (Ithaca, NY, 1982); and idem, Living Letters of the Law, Ideas of the Jew in Medieval Christianity (Berkeley, CA, 1999). 75 Augustine of Hippo, The City of God, xviii, 46; Cohen, Living Letters of the Law, 360–1. For an excellent discussion see Abulafia, Christians and Jews, 63–6. 76 The Theodosian Code and Novels and the Sirmondian Constitutions, trans. C. Pharr (Princeton, NJ, 1952), 16.8.2–16.9.5; Stow, The ‘1007 Anonymous’, 9; Cohen, Living Letters of the Law, 74–9. 77 Simonsohn, The Apostolic See and the Jews, 15–16, no. 19; Grayzel, ‘Popes, Jews, and Inquisition’, 155.


Marie Therese Champagne the result that, their own fatherland lost, their penance prolonged, owing to that prior judgment of their fathers unto the pouring out of the Saviour’s blood, they live in dispersal throughout the regions of this earthly globe. For disparate indeed is the case of the Jews and that of the Saracens. Against the latter, who persecute Christians, and drive them from their own towns and estates, warfare is just; the first, however, are everywhere ready to do service.78

This letter, Dispar nimirum est, was included in Ivo of Chartres’ Decretum (c. 1095), from which, by way of the Panormia (c. 1096), Gratian (Decretum c. 1141) received the two most significant sentences, ‘For disparate indeed … to do service’, which influenced the Sicut Iudeis text issued from the early 1120s onwards.79 While the Jews were prohibited from settling throughout the Capetian domain between 1182 and 1198, they continued to maintain a presence in the surrounding territories, establishing communities to the east in the County of Champagne and to the west in Angevin Normandy. It was in the former, on 18 March 1192, even as the first year of Celestine’s pontificate drew to a close, that a vassal of the French king was accused of murdering a Jew in the Champenois town of Bray-sur-Seine.80 The Jews naturally sought the protection of Marie de Champagne,81 who was then acting as temporary overlord of the eponymous County for Henry, her son, away on crusade in the East.82 It seems that the Countess not only punished the assassin but turned him over to the Jews and he was hanged on the feast of Purim.83 Philip Augustus, recently returned from crusade and staying close by at Saint-Germain-enLaye, hastened to the scene. Some eighty Jews were massacred, the gruesome event, which was carried out on royal orders, being substantiated by Jewish and non-Jewish sources alike.84 Bray was an important border fortress and the French king seized the opportunity to exert his control over a weaker and neighbouring vassal. While no evidence exists to show if or how Celestine III reacted to the massacre at Bray, in common with contemporary events in the Rhineland and in England, this event must have been brought to the Pope’s attention and could even have been the impetus for his reissuing of Sicut Iudeis.

78 Trans. E. A. Synan, The Popes and the Jews in the Middle Ages (New York, 1965), no. 69, cf. 218–19; for the Latin text, see Simonsohn, The Apostolic See and the Jews, 35–6, no. 37, and cf. 35–6, nos 36, 38; Stow, The ‘1007 Anonymous’, 12–15. 79 Ivo of Chartres, Decretum, xiii, 114 (PL, clxi, 824–5); Panormia, viii, 29 (PL, clxi, 1311); Gratian, Decretum, C.23, qu.8, c.11; ‘Dispar nimirum … parati sunt’. 80 R. Chazan, ‘The Bray Incident of 1192: Realpolitik and Folk Slander’, Proceedings of the American Academy for Jewish Research, 37 (1969), 1–18. 81 Ibid., 6. 82 Henry II, count of Champagne (1181–97), was the son of Henry I ‘the Liberal’ and Marie de France, daughter of Louis VII and Eleanor of Aquitaine, and nephew to both Richard I and Philip Augustus. 83 Chazan, ‘1192. Report of Ephraim of Bonn and Rigord’, Church, State and Jew, 304–7, at 305. 84 Rigord, Histoire de Philippe Auguste, ed. and trans., É. Carpentier, G. Pon et Y. Chauvin, Sources d’histoire médiévale publiées par l’Institut de Recherche et d’Histoire des Textes, 33 (Paris, 2006), 310–11 [90].

Celestine III and the Jews


Two surviving letters from Celestine throw some light on the Pope’s response to urgent petitions from the French clergy. In both the Capetian royal domain85 and the Angevin Duchy of Normandy86 local difficulties and long-term tensions existed between Jewish communities and clerics over the confiscation of several synagogues by Philip Augustus. Although the pope’s letters differ one from the other, both in form and in political context, it should be no surprise that each reinforced the superior rights of Christians over Jews. Celestine’s first letter, Justis petentium, dated 14 May 1193, confirmed the king’s earlier donation of a synagogue to the dean and canons of Saint-Sauveur in Orléans.87 According to Rigord, the royal biographer, the king ‘caused those synagogues to be dedicated to God as churches, and he ordered altars to be consecrated in these synagogues in honour of our Lord Jesus Christ’.88 The former synagogue of Celestine’s letter had fallen into royal possession, together with the land on which it stood,89 following earlier raids in 1180 or 1181 on synagogues and houses and the seizure of the Jews’ precious objects, including any Christian liturgical implements that they were holding as collateral for loans.90 In common with the fate of the synagogue on the Île de la Cité in Paris, that of Orléans was henceforth to be placed in Christian hands.91 Celestine’s privilege for Saint-Sauveur also noted Philip Augustus’s ‘admirable zeal’ in ‘remov[ing] the disbelief of the Jews from your city’. Celestine’s confirmation of the new church in Orléans closely followed the precedent established by his predecessor Lucius III in 1184–85, when Lucius had likewise confirmed Philip Augustus’s donation of another former synagogue to the clergy of Ste-Croix in Étampes.92 In his donation charter of what was by then a converted church, Philip Augustus unashamedly referred to the flight of the Jews from Étampes.93

85 R. Chazan, ‘Jewish Settlement in Northern France, 1069–1306’, Revue des études juifs, 127 (1968), 41–65, at 41–5, 54–5; idem., Medieval Jewry in Northern France, 63–77. 86 See N. Golb, Les Juifs de Rouen au moyen âge: portrait d’une culture oubliée (Mont Saint Aignan, 1985), Publications de l’Université de Rouen 66, 77–168; idem., The Jews in Medieval Normandy (Cambridge, 1998). 87 Appendix B. 88 Rigord, Histoire de Philippe Auguste, 144–59, at 154 [16], ‘Nam omnes synagogas Judeorum que scilicet scole ab ipsis vocabantur ubi Judei, sub nomine ficte religionis, causa orationis cotidie simulatorie conveniebant, prius mundari jussit et contra voluntatem omnium principum, easdem synagogas ecclesias Deo dedicari fecit et ad honorem Domini Jhesu Christi et beate Dei Genitricis et Virginis Marie in eisdem altaria consecrari precepit’. Chazan, Church, State, and Jew, 310–12, at 312. 89 Chazan, Medieval Jewry in Northern France, 65–7; idem., ‘Jewish Settlement in Northern France’, 54. 90 G. Duby, France in the Middle Ages, 987–1460, from Hugh Capet to Joan of Arc (Oxford, 1991), 210. 91 Ibid., 226. 92 H. -F. Delaborde, Recueil des actes de Philippe Auguste, 3 vols (Paris, 1916–66), I, 121–2 , no. 99. 93 Ibid., ‘Judeis a terris nostris fugatis’.


Marie Therese Champagne

In Cum Iudaice duritia, despatched a week later on 23 May 1193,94 Celestine addressed a particular situation in Normandy, still then part of the Angevin Empire, and an area where many Jews resided.95 In response to a complaint by W. of SaintValéry, dean of Rouen, the archdeacon, and Master R. Normannus, one of the canons, about the activities of Jewish moneylenders in the parish of St.-Lô in the city of Rouen, the pope, probably echoing the language of their petition, replied in stringent terms. The core of the problem appears to have been twofold. On the one hand, the system of compound interest drove borrowers deeper into debt. On the other, when the creditors seized the properties on which the debts were secured, the church of St.-Lô (and others) lost the tithes and other obventions owed by them. This meant that as the situation deteriorated, there was a real risk that the debtors might resort to violence. The pope, no doubt at the request of the recipients, ordered that all financial and other relations with the Jews in Rouen should cease until they had compensated the parish church for loss of customary dues from the Christian properties which they were holding, the prohibition to be enforced by the threat of excommunication. This strategy bore a striking similarity to Canon 67 of the Fourth Lateran Council (1215), which Professor Watt characterized as ‘a boycott’, or in medieval terms, ‘to remove themselves a communione Christianorum’:96 … we ordain by synodal decree that if Jews in future, on any pretext, extort oppressive and excessive interest from Christians, the participation of Christians should be withdrawn from them until they have made adequate satisfaction for the immoderate burden. Christians, too, if need be, should be compelled by ecclesiastical censure to abstain from commerce with them, without right of appeal.97

Celestine’s directives in the Rouen crisis thus anticipated the mechanism defined by Innocent III for dealing with the problem of the taking of excessive interest on loans, although his purpose was to compel the Jewish creditors to pay the tithes and ‘all other yields’ owed to the parish of St.-Lô from Christian properties which they held. Cum Iudaice duricia thus stands in stark contrast to Sicut Iudeis, and points to the emergence of a serious crisis in Christian–Jewish relations in northern Europe, whose basis was economic and financial. The severe measures were intended as a short-term solution to a particular problem in a particular place; and the ‘customary rights’ of the Jews were not diminished. Nevertheless, Celestine III’s Rouen letter clearly illuminates the increasing tension between Christians and Jews in a typical market town in northern Europe, tension that would only worsen in the centuries to come. Celestine’s lengthy service in the Curia provided him with exceptional personal 94 Appendix C. 95 For the treatment of the Jews in Angevin territories and England, see J. Jacobs, ‘Notes on the Jews of England under the Angevin Kings’, Jewish Quarterly Review, 4 (1892), 628–55; C. Roth, A History of the Jews in England (Oxford, 1964); P. Hyams, ‘The Jewish Minority in Mediaeval England, 1066–1290’, Journal of Jewish Studies, 25 (1974), 270–93. 96 J. A. Watt, ‘Jews and Christians in the Gregorian Decretals’, in Christianity and Judaism, 93–105, at 94 and 101. 97 De usuris Iudaeorum, Canon 67 in Ecumenical Councils, 265.

Celestine III and the Jews


experience of the ceremonial functions of the Jews of Rome under a succession of popes. He saw for himself at first hand how adept the Jews were in serving and how creditably they performed their ritual duties when called upon to do so. On the other hand, as attitudes towards them hardened elsewhere throughout Christendom, the pope’s relationship with other Jewish communities, such as those of northern France, was inevitably based on a more fragile foundation. At such a distance from Rome and in the face of the action of a monarch as uncompromising as Philip Augustus, Celestine did nothing to raise the restrictions placed on Jewish communities in line with Sicut Iudeis. Indeed, all he could do was to welcome the new churches, created as a result of the French king’s confiscation of synagogues, as part of ‘that change duly wrought by the right hand of the Most High’, which had occurred in the Capetian domain. In the face of more pressing problems with Henry VI, the need for some sort of diplomatic alliance with the French king may well have overridden all other considerations, especially with so many other tensions at work. In truth, as pastor of his flock, there was little that Celestine could do to protect the Jews. Appendix A.

Sicut Iudeis (Clement III) 10 May 1188 Simonsohn, The Apostolic See and the Jews, i, 66, no. 63.

Just as there should not be freedom for the Jews to presume more than is permitted them by the law in their synagogues, so in those things which have been conceded to them, they should suffer no prejudice. Therefore, although they wish to continue in their obduracy rather than to understand the words of the prophets and the mysteries of their scriptures and to come to knowledge of the Christian faith and salvation, nevertheless, since they request our defence and assistance, out of the mildness of Christian piety, following in the footsteps of our predecessors of happy memory, the Roman pontiffs Calixtus, Eugenius, and Alexander, we accept their petition, and we grant them the shield of our protection. We decree, namely, that no Christian may compel them by force to come to baptism, unwilling, but if any of them should come spontaneously to Christians for the sake of the Faith, he should be made [Christian], after his wish has become evident, without any dispute; indeed anyone who is known to come to Christian baptism not of his own free will, but unwilling, is not considered to have true belief in Christianity; no Christian, furthermore, may presume to wound their persons, or kill them, or take their money away from them, or change the good customs which they have had until now in the district which they inhabit, without the judgment of the ruler of the land. Moreover, in the celebration of their festivals, no one may disturb them in any way with clubs or stones, nor may any one demand forced services from them, except those they have been accustomed to perform in times past. In addition, obstructing the wickedness and avarice of evil men, we decree that no one should dare to deface or violate Jewish cemeteries, or dig up buried bodies in the hope of money. Moreover, if any one, when he knows the tenor of this decree, rashly attempts to infringe it, which God forbid, let him do so at the risk of his honour and office or be struck with the penalty of excommunication,


Marie Therese Champagne

unless he corrects his presumption by suitable satisfaction. Given at the Lateran by the hand of Moses, subdeacon of the Holy Roman Church, acting in place of the Chancellor, on the 6th Ides of May, in the sixth indiction, in the year of the Lord’s incarnation 1188, and in the first year of the pontificate of the lord pope Clement III. B.

Justis petentium (14 May 1193) JL, ii, 598 [17002]; Simonsohn, The Apostolic See and the Jews, i, 68–9, no. 65.

It is proper that we should give ready assent to the desires of those who ask for what is right and fulfill desires which are not at variance with the path of reason by rendering them effective. When our dearest son in Christ, Philip, illustrious king of the French, kindled by admirable zeal, had removed the disbelief of the Jews from your city, he assigned their synagogue for pious uses, namely that a church should be established in that place in honour of our Saviour Jesus Christ, in which fitting service should be devoted to him and his clergy and people should be fed with heavenly bread according to the practice of the Catholic faith; because in truth these things have been properly transferred by the grace of our same Lord Jesus Christ, we receive the church itself and your persons, together with all that you reasonably possess at present or can in the future justly acquire by God’s favour into the protection of St Peter and of ourselves. Moreover by apostolic authority we specifically confirm that change duly wrought by the right hand of the Most High which is discernible in the aforesaid chain of events and fortify it by the protection of the present letter. Therefore no man whatever may infringe this text of our protection and confirmation or contravene it by rash daring. But if anyone presumes to attempt this, he will learn that he has incurred the indignation of Almighty God and his blessed apostles Peter and Paul. C. Cum Iudiace duritia (23 May 1193) JL, ii, 641 [17646]; Simonsohn, The Apostolic See and the Jews, i, 69–70, no. 66. When the obduracy of Jewish perversity has grown so great that it cannot be softened by the salubrious rains of doctrine and the neighbourhood of Christ’s faithful brings in against them a sentence of more serious damnation, whereby they do not rejoice at the conversion of such Hebrews to the good of Christ’s church, it is necessary to take more careful precautions lest by the persistence of their villainy an opportunity is given for their injury or for damage to their customary right. You will know that it has come to our attention that Jews have for the most part seized the parish of St-Lô out of damnable greed, and they are still striving from day to day to seize the remainder. For when to their damnation they constantly heap up money by variously compounded interest on loans, the way is offered to them to obtain whatever temporal goods they wish by this means. As a result, they weaken the characters of the lords and owners, so that they entirely succeed in acquiring the goods of others which they choose. Because, as we said, the aforesaid church of St-Lô is incurring great loss of its goods on account of this, we commission your discretions by letters apostolic and at

Celestine III and the Jews


the peril of your office we strictly command that, unless at your admonition the Jews who remain in the city of Rouen arrange every year, sufficiently and appropriately to compensate the aforesaid church of St.-Lô and the others, whose parishes they are holding for debt (occupatas), for the tithes and all other yields which should go to God’s church from any faithful parishioners who dwell within it, you are, setting aside all favour and fear, objection and appeal nullified, publicly to bind with the chain of anathema all those sealed with the character of Christianity, whether of the male or female sex, who attempt by any presumption to render service to the Jews, accept anything from them as a loan or give back what they have already accepted, contract purchases and sales with them or enter into any other kind of contract or say ‘Hello’ or have conversation, except concerning their conversion or the receipt of correction for their malice. We wish to subject to this sentence those who render aid or counsel or favour to them in frustration of our mandate. Furthermore, we direct, and under every penalty enjoin, that you cause the aforesaid sentence to be published by apostolic authority, with the extinguishing of candles and the ringing of bells throughout the whole province of Rouen on every Sunday and solemn feast day, until the things we have said above have been carried out. May you so endeavour to discharge what we trusting in your good sense and integrity enjoin on you, that the good opinion which we have formed of you may grow more and more and be lastingly recognized, because neither fear nor favour nor any partiality should hold you back from applying all the zeal and solicitude of your mind to carrying out these [mandates]. But if in discharging these [mandates] all of you, etc.

Chapter 12

A Prudent Shepherd and a Pastoral Judge: Celestine III and Marriage Constance M. Rousseau∗

There is no doubt that the short pontificate of the aged Celestine III has been overshadowed by that of his youthful successor, Innocent III. Innocent’s reign, with its many dramatic events, has stimulated the publication of numerous recent biographies and studies, while the preceding pontificate of Celestine has not received a full-length treatment; and even the earlier studies of Leineweber and Zerbi have little to say about the substantial body of decretals relating to marriage. Terms like elderly fearfulness and weakness have been used to describe Celestine’s political conduct, but they hardly characterize his response to the cases and queries brought before him concerning marriage. Rather, pastoral care, judicious caution, and the recognition that the eternal salvation of souls was at stake in every instance were the bases for this pope’s rulings and instructions. These principles were evident in cases where the pope emphasized the canonical formation of marriage, its indissoluble and sacramental character, and in his guarded application of the canon law for its dissolution.

* I wish to thank Jill Szaro and Beth Healey at Providence College, Providence, Rhode Island, for their excellent research assistance, and also Providence College for the CAFR grant which supported the research and writing of this chapter.  Among the most recent works, see Innocenzo III. Urbs et Orbis, Atti del Congresso Internazionale Roma, 9–15 settembre 1998, ed. A. Sommerlechner, 2 vols (Rome, 2003); J. C. Moore, Pope Innocent III (1160/61–1216): To Root Up and to Plant, The Medieval Mediterranean, 47 (Leiden, 2003); D. Smith, Innocent III and the Crown of Aragon: The Limits of Papal Authority (Aldershot, 2004); The Deeds of Pope Innocent III by an anonymous author, trans. J. Powell (Washington, DC, 2004).  J. Leineweber, Studien zur Geschichte Papst Cölestins III (Diss., Jena, 1905), 43–4, gives a few details on two royal cases – Philip II and Ingeborg of Denmark and Alfonso IX of León and Teresa of Portugal (below, at nn. 32–40); P. Zerbi, Papato, impero e respublica Christiana dal 1187 al 1198 (Milan, 1955; 2nd edn 1980), 146–8, 153–4, discusses the same two royal unions. On twelfth-century marriage decretals, see C. Duggan, ‘Equity and Compassion in Papal Marriage Decretals to England’, in Love and Marriage in the Twelfth Century, ed. W. Van Hoecke and A.Welkenhuysen (Louvain, 1981), 59–87; V. Pfaff, ‘Das kirchliche Eherecht am Ende des 12 Jahrhunderts’, ZRG Kan. Abt., 94 (1977), 73–117.  See especially H. Tillmann, Pope Innocent III, trans. W. Sax, Europe in the Middle Ages Selected Studies (Amsterdam, 1980), 1, 7–8 and R. H. Tenbrock, Eherecht und Ehepolitik bei Innocent III (Diss. Munster, 1933), 74; Moore, To Root Up, 13–15.


Constance M. Rousseau

The sources pose two problems. First, the registers of Celestine III are lost. Fortunately, the texts of all but one of the letters concerning marriage are available in canonical sources, principally Compilatio secunda (1210–13) and the Liber extra, authorized by Gregory IX in 1234. The second problem is the false attribution of many of Celestine’s letters to other popes, especially Clement III (1187–91). But Holtzmann’s 1955 analysis of the Collectio Seguntina resolved many doubtful questions of dating and authorship, and added three otherwise unknown decretals to the canon. Pfaff further revised the dating of Celestine’s letters by working out the details of the pope’s itinerary, and the Pfaff/Holtzmann dating will be used here. Holtzmann’s study yielded 14 letters of Celestine formerly attributed to other popes by one or more sources, as well as the three letters and also two parts of letters until then unknown. From all sources a corpus of 28 letters and parts of three letters can be recovered, which describe a wide spectrum of problems relating to marriage. Concerning the exact development (if indeed we can talk of development) of a consensual theory of marriage by Alexander III (1159–81) there has been much debate. By the end of his pontificate, two ideas involving consent had emerged from his decisions and his successors would put these ideas into practice. The Alexandrine understanding of marriage formation harmonized the earlier competing theories of the Bolognese canonist, Gratian, and the Parisian theologian, Peter Lombard. Gratian stressed that marriage was initiated by consent but was consummated, ratified and made indissoluble by sexual intercourse. Peter Lombard, on the other hand, distinguished between marriage (sponsalia per verba de presenti) and mere betrothal (sponsalia per verba de futuro). For Lombard, present consent created an indissoluble marriage whereas consent to marry at a future time created a betrothal. A number of Alexander’s letters suggested: that the couple’s mutual expression of consent in the present tense created a valid and indissoluble marriage, as long as  J. A. Brundage, Medieval Canon Law (London, 1995), 194–7 for background on these canonical collections. The exception is JL 16761a (below, at n. 16).  W. Holtzmann, ‘La “Collectio Seguntina” et les décrétales de Clément III et de Célestin III’, RHE, 50 (1955), 400–453 (Seg.), see nos. 60, 68, 71. Many errors arose from the compilers’ tendency of substituting ‘Idem’ for the pope’s name (ibid., 400–401).  V. Pfaff, ‘Feststellungen zu den Urkunden und dem Itinerar Papst Celestinus III’, Historisches Jahrbuch, 78 (1959), 110–39, esp. the chart on 137–9.  See Seg., 452–3, Appendix 2, where Holtzmann lists the letters according to their numerical order in JL and notes the correct author, as appropriate.  C. N. L. Brooke, The Medieval Idea of Marriage (Oxford, 1983), 169–72, argues against a coherent chronological development and criticizes C. Donahue’s attempt to preserve the essential stages of this development proposed by J. Dauvillier; cf. Donahue, ‘The Dating of Alexander the Third’s Marriage Decretals: Dauvillier Revisited after Fifty Years’, ZRG Kan. Abt., 68 (1982), 70–124; J. Dauvillier, Le mariage dans le droit classique de l’église depuis le Décret de Gratien (1140) ) jusqu’à la mort de Clément V (1314) (Paris, 1933).  Gratian, Decretum, C. 27 q. 2, dicta post cc. 34, 35, 39; Peter Lombard, Sent. 4. 27. 3 in Sententiae in IV libris distinctae, 3rd edn, ii, Spicilegium Bonaventurianum 5 (Grottaferrata, 1981), 422–3; M. M. Sheehan, ‘Choice of Marriage Partner in the Middle Ages: Development and Mode of Application of a Theory of Marriage’, Studies in Medieval and Renaissance History, n.s. 1 (1978), 3–33 at 8; J. A. Brundage, Law, Sex and Christian Society in Medieval Europe (Chicago, 1987), 236.

Celestine III and Marriage


there were no existing impediments; and that their mutual expression of consent in the future tense, that is, the consensual promise to marry in the future, which was followed by sexual intercourse, also resulted in a valid conjugal union.10 Since the minimum canonical requirement for creating marriage was the couple’s present consent alone and neither a church celebration nor even witnesses were necessary for validity, individuals sometimes married clandestinely without the Church’s approval and this would not be resolved until the Council of Trent (1545–63).11 Aware of his pastoral responsibilities, Celestine tried to clarify various issues relayed to him concerning the formation of a valid marriage. In a letter (15 April–25 October 1191) to the bishop of Terracina, two sworn betrothals to wed in the future gave way to the one that later became a valid present-consent marriage.12 Colbutius had sworn to marry Ivo’s daughter; then, changing his mind, he made a promise to marry another woman. The matter was brought before the bishop, who ordered Colbutius to keep his first promise; but Colbutius nevertheless married the second woman. What was to be done? The pope decreed that penance should be imposed on Colbutius for his serious disobedience but he should remain with the second woman. In this example, the conjugal vow in the present tense and expressed in a public solemnization prevailed over not only the oath of a previous betrothal (in future tense) but also was so indissoluble that it superseded the failure to comply with an ecclesiastical ruling. The letter implied that what God had joined in a sacramental union could neither be broken by the precedence of an earlier betrothal agreement nor an episcopal judgment, when no other canonical impediment existed against an otherwise valid present-consent marriage.13 Celestine recognized that the emphasis on consent in the formation of a valid marriage could result in particular problems associated with clandestine marriage as seen in a letter to the bishop of Arras (also 15 April–25 October 1191).14 The pope said that the marriages of couples who contracted such unions, despite the prohibition promulgated annually in diocesan synods, should be tolerated, although they were commonly held to be invalid and canon law also prohibited the practice. 10 C. Donahue, Jr., ‘The Policy of Alexander the Third’s Consent Theory of Marriage’, in Proceedings of the Fourth International Congress of Medieval Canon Law, Toronto 21–25 August 1972, ed. S. Kuttner, Monumenta Iuris Canonici, Series C: Subsidia, 45 (Vatican City, 1976), 251–81 at 251–2; for a list of relevant letters, see idem, ‘The Dating’, 100–101, and especially X 4. 5. 3; X 4. 1. 15; 2 Comp. 4. 4. 6 (8). 11 Ecumenical Councils, ii, 755–7 c.1; Brundage, Law, Sex, 333–6 and C. M. Rousseau, ‘The Spousal Relationship: Marital Society and Sexuality in the Letters of Pope Innocent III’, Mediaeval Studies, 56 (1994), 89–109 for further discussions of the way succeeding popes put Alexander’s ideas into practice. 12 JL 17651; Seg. 46; Mansi, xxii, 633, Insinuasti nobis. 13 Ibid. See also JL 17677: Seg. 110c, 2 Comp. 2. 16. 7 (14 Aug. 1193–13 April 1194) where Celestine stated that a man should be compelled to marry the woman he had betrothed by oath as long as no canonical impediment existed; but if he later contracted a marriage per verba de presenti, then the second union prevailed and the man should do penance for the violation of his oath and lack of good faith (de fide mentita). 14 JL 16639: Seg. 47a. Attributed to Clement III in 2 Comp. 4. 10 un, whence PL, cciv, 1483 no. 14. For 47b, see n. 72.


Constance M. Rousseau

If one of the parties then publicly contracted a second marriage, a judge could not pronounce on the validity of the first union since it was uncertain (quod incertam est). In response to the bishop of Arras’s consultation, the pope declared that clandestine marriages contracted against synodal decree could be validated after the event, if the settled intention of the parties (voluntas propria) wished it (suffragauerit) and it was supported by their lawful oaths (succurrerint), unless the marriage was challenged on other grounds. But since the couple had acted against the Church’s prohibition, they should be excommunicated until they performed satisfactory penance.15 Consent was essential not only in marriage but also in betrothal. If consent did not exist in a betrothal, then that betrothal was invalid. In a letter of 17 November 1191, the pope ordered further investigation of a case in which a Genoese woman, Helena, alleged her uncle’s forced betrothal of her to Bartholomew but without any subsequent intercourse. If this were indeed so and she did not willingly consent or indeed had suffered coercion through violence, Celestine ruled that she should not have the man as her husband and she could marry someone else.16 Some cases referred to Celestine involved matters of ‘public honesty’ or decency, a term referring to the general disapprobation of behaviour which affronted society’s sense of morality and caused public scandal. For example, marriage with close relatives – sons and mothers, fathers and daughters, brothers and sisters, uncles and nieces, etc. – as well as when one fiancé later contracted marriage with a close relative of the other – would be considered instances violating public decency.17 Some relationships were so entangled as to defy easy solution and hence these were referred to the pope. Most marital cases coming before Celestine were concerned with the impediments of forbidden relationships such as consanguinity, affinity, and spiritual kinship. Consanguinity was a relationship created through a common blood line; affinity was a relationship created between the families of marriage partners;18 spiritual kinship arose from the sacrament of baptism, which created spiritual relationships, not only between godparents and the baptized child but also between godparents and the parents of the baptized child and, indeed, between the baptized child and the children of his godparents.19 Until the Fourth Lateran Council (1215), the impediment of consanguinity prohibited marriage, at least theoretically, up to the seventh degree of kinship or that of sixth-cousins. This great ecumenical council of the Church under Innocent III reduced the degrees from seven to four.20

15 Ibid. For the concept that an interdictum ecclesiae made a marriage illicit but not invalid, see A. Esmein, Le mariage en droit canonique, 2 vols, 2nd edn (Paris, 1929–35), i, 438–41. 16 JL 16761a; Regesti delle lettere pontificie riguardanti la Liguria dai piu antichi tempi fino all’avvenimento d’Innocenzo III: raccolti ed illustrati con documenti, ed. C. Desimoni, Estratto dagli Atti della Società ligure di Storia Patria, 19 (Genoa, 1887), 128–9 no. 25. 17 Esmein, Le mariage, i, 159, 162–4. 18 Ibid., i, 371, 388–9, 390, 414–18; Brundage, Law, Sex, 355–6. 19 Esmein, Le marriage, i, 401–2, 406. 20 Ecumenical Councils, i, 257–8 c. 50; see J. W. Baldwin, Masters, Princes, and Merchants: The Social Views of Peter the Chanter and His Circle, 2 vols (Princeton, 1970), i, 332–7 for a discussion of these impediments and their impact on the council.

Celestine III and Marriage


Celestine, in response to the information presented to him, described an extremely complex situation concerning public honesty in a letter of 15 April–25 October 1191 to the bishop of Clermont:21 Guilielmus and Guilielma, at the tender age of six and seven respectively, were united in marriage. After Guilielma had lived with the boy for three years, her father took her away and later married her to another man, M., with whom she lived quietly for seven years. Meanwhile, when Guilielmus arrived at the age of discretion, he had sought the bishop’s permission to marry another woman, S., the cousin of Guilielma. According to Guilielmus, he lived with S. for some time but did not have sexual relations with her (though she asserted otherwise). To complicate matters, M. later abandoned Guilielma, saying that she already had a husband, namely Guilielmus, and the woman’s father forced Guilielmus to dismiss S., his wife, and return to Guilielma with whom he had now remained for an additional two years. Celestine instructed that the youth of the children invalidated any marriage between Guilielmus and Guilielma, therefore permitting both to marry others. However, the ‘justice of public honesty’ did not permit Guilielmus to remain with S., the cousin of Guilielma, whether he had had carnal relations with her or not. Furthermore, Guilielma was legitimately married to M. and penance should be imposed on him for his spousal abandonment without any ecclesiastical judgment. Celestine further declared that ‘since man indeed was the head of woman’, if Guilielmus had not had carnal relations with S., each could marry another, although penance should be enjoined on the couple to avoid public scandal. Nevertheless, had Guilielmus had sexual intercourse with S. at any time, neither would be free to remarry while the other was alive.22 Here the union of one flesh appeared to have some influence in Celestine’s view. Guilielmus’s betrothal/marriage to Guilielma, especially since it was accompanied by three years’ living under the same roof, created a condition of public scandal in respect to his subsequent ‘marriage’ to S, with whom he similarly shared a home; that second liaison, whether accompanied by sexual activity or not – S. said it was, G. said it was not – gave grounds for further public outrage: hence the judgment; if no sexual union, then freedom to marry after suitable penance; if sexual union, then neither could marry during the lifetime of the other. The papal decision suggested a concern for moral uprightness in sexual matters for the members of his flock. Similarly, Celestine confirmed the sentence of a local ecclesiastical court in a letter of 14 August 1193–13 April 1194 where a knight who had sworn to give a certain noble girl in marriage to his son, accepted her in his son’s name and educated her in his house for some years, had sexual relations with her after his wife’s death, and then, when the relationship caused public scandal, formally married her. The pope ratified the judgment and ordered the bishop to forbid the parties, under threat of

21 JL 16614: Seg. 37; misattributed to Clement III in 2 Comp. 4. 2 and X 4. 2. 12. 22 Ibid. In canon law, the valid minimum age of betrothal was seven while the valid minimum age of marriage was 12 for women and 14 for men: X 4. 2. 4–5 (Alexander III) on betrothal age; X 4. 2. 6 (Alexander III), X 4. 2. 10 (Urban III), on marital age.


Constance M. Rousseau

excommunication, to continue sexual relations with one another.23 Pastoral concern was indeed important for the pope, who, in confirming the episcopal decision, agreed there should be no sexual union if the knight wished to provide for his salvation. Yet extenuating circumstances such as the possibility of the malicious motives of those questioning the validity of a marriage or, indeed, the length of a marriage could alleviate the issue of ‘public honesty’. A letter of 8–18 January 1193 described a very tangled situation where two brothers from one family married two sisters from another. One of the sisters died, childless, and her husband married another woman, by whom he had a son who, in due time, married a daughter of the other couple, and they, in turn, had sons and daughters still living, and their marriage had persisted without challenge, until a sinistra opinio was raised against it.24 Exercising pastoral caution, Celestine responded that although public honesty should prevent the contracting of such marriages, the couple had remained together for so long that the accusers who had remained silent should be treated as suspect. He therefore stated to the bishop whose archpriest had referred the case to the pope that no charge be admitted against the marriage and that the couple be allowed by dissimulation (sub dissimulatione) to remain together.25 Not only the pope himself but also parents could become concerned with the eternal salvation of a family member involved in a questionable marriage. A German bishop reported a particularly difficult case. When the father of a certain Count Frederick had made his profession to the Cistercian order, fearing for the soul of his son, he disclosed his son’s actions in an episcopal synod. As he told it, Count Frederick had first become engaged to the daughter of a Count Albert; then, after Albert’s death, had married his widow; finally, separating from her, he had married a kinswoman, related to him in the fourth and fifth degrees of consanguinity, who had borne him a son. In his reply, tentatively dated by Holtzmann as 11 February– 13 April 1192, Celestine directed that, if the bishop established that the facts were so, then he should persuade the count to enter religion for the benefit of his soul; failing that, he should separate the couple: the man, and the woman, too, if she had known the circumstances, were to remain forever without hope of matrimony. But if no witnesses appeared who could lawfully challenge the second marriage, then the bishop should overlook everything (sub dissimulatione) in the light of its long duration and the existence of a child.26 Those challenging a marriage sometimes manipulated the canon law by using the canonical impediment of consanguinity as a trumped-up charge to obtain an inheritance, to end an unwanted union, or to dismiss a spouse. Recognizing the 23 JL 16613: Seg. 114; misattributed to Clement III in 2 Comp. 4. 1. 6, whence PL, cciv, 1483 no. 13. 24 JL 16612: Seg. 82; misattributed to Clement III in 2 Comp. 4. 12. 2, whence PL, cciv, 1484 no. 16. 25 A marriage having some type of impediment came to be treated as an individual exception to canon law, either through a formal papal dispensation or an informal ‘dissimulation